Во введении нужно рассказать о:

1. Теме реферата.
2. Актуальности реферата.
3. Особенностях именно твоего реферата.
4. Для кого предназначен реферат.
5. Использованной литературе.

Работаем, ты отстаёшь, так что сдать к 9 марта.

Введение.
Вечные двигатели.
   Немного истории…            

Во все времена люди пытались найти способ получать полезную работу большую, чем количество затраченной энергии. Устройство, позволяющее делать это, было названо вечным двигателем. (От лат. Perpetuum Mobile)
Если верить историческим документам, древние греки и римляне к идее вечного двигателя относились равнодушно. Римлянам вполне хватало рабов, а греки слишком хорошо разбирались в механике. И обе цивилизации были вполне согласны со знаменитым изречением nihil ex nihilo, которое перекочевало от эллинских философов к философам Древнего Рима, а потом и в средневековые европейские трактаты. В вольном переводе на русский язык это выражение звучит так: «чтобы продать что-нибудь ненужное, надо сначала купить что-нибудь ненужное». Из ничего не выйдет ничего.
О первых попытках создания вечного двигателя мы можем узнать из записей Индийского математика и астронома Бхаскара. Он придумал первый вечный двигатель, известный истории  - колесо, по окружности которого под определенным углом крепились емкости, частично заполненные ртутью. По мере вращения колеса ртуть перетекала из одного конца емкости в другой, заставляя колесо совершить очередной оборот.
Цель исследования:

Изучить попытки создания вечных двигателей. Разобрать все принципы, на которых основывалась работа различных вечных двигателей. Сравнить принципы работы вечных двигателей прошлого тысячелетия и принципы работы вечных двигателей нашего времени.

Задачи:
1)Найти информацию о попытках создания вечных двигателей ученых прошлого тысячелетия.

2)Найти информацию о вечных двигателях нашего времени.

3)Сравнить полученную информацию.
