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Январь 2013 г.
Для Колчугиной Ольги Петровны

Ответ на заявку

Экскурсионная программа в Ярославле для школьников
на март 2013  года

2 дня-1 ночь
1 день. Ярославль
Встреча группы на вокзале, завтрак. Экскурсия в музей-усадьбу Н.А. Некрасова «Карабиха» Экспозиция Большого дома, посещение мемориальных комнат поэта. (или на выбор: посещение интерактивной экскурсии «Чему и как учили 100 лет назад»). Посещение Ярославского художественного музея (экспозиция «Русское искусство XVII – XX вв.») Обед. Обзорная экскурсия по городу. Ужин. Размещение на базе Центра детского туризма.

2 день. Ярославль 

Завтрак. Сдача комнат. Экскурсия по волковскому театру «За кулисами». Посещение Свято-Введенского Толгского женского монастыря, где хранится чудотворная икона Толгской Божьей.  Обед. Посещение культурно-выставочного комлекса им. В.В. Терешковой (Посещение экспозиционно-выставочного зала «История космонавтики», где представлены яркие страницы истории развития космонавтики от искусственных спутников земли и полета Ю.А. Гагарина до современных космических кораблей и станций; просмотр образовательного фильма о космосе в 3D формате или, на выбор, – занятие в медиа-классе по астрономии). Посещение частного музея «Музыка и время». Ужин. Проводы на вокзал.
Посещение спектакля в Волковском театре в 1-й день может изменить экскурсионную программу. 
Стоимость путевки на одного ребенка с учетом ж/д билетов  – 4000  руб.

                             на взрослого -   4500 руб. 
В стоимость входит проживание на Базе центра детского туризма (6-8-местные номера, удобства на этаже), питание (2 завтрака, 2 обеда, 2 ужина), экскурсионное обслуживание, сопровождение группы, билеты в музеи, транспортные услуги (автобус  «Неоплан»), страхование группы на 2 дня.
