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Все версии актуальности темы, изложенные его участниками, следует считать обоснованными. Поскольку и всестороннее изучение исторических событий, и разумная критика любой поступающей к человеку информации, и знакомство и интерес молодежи к искусству важны для развития думающей личности, какими, вероятно, должны быть выпускники гимназии.

В связи с этим обращение к такому историческому событию как Бородинское сражение оправдано.
Первоначально участники проекта поставили перед собой цель проанализировать произведения живописи, посвященные сражению, через проведение внешней и внутренней критики источников (картин) и выявления тех картин, содержание которых соответствует действительности. Следует отметить, что в рамках подготовки к означенному интеграционному семинару две проектные группы разрабатывают тематику Бородинского сражения.
В целом можно сказать, что выбранные методы соответствуют поставленным задачам.

В ГОТОВОМ и ДОРАБОТАННОМ виде продукт проекта, несомненно, БУДЕТ иметь ценность, и, прежде всего, учебную, поскольку его можно будет использовать не только для планируемого интеграционного семинара, но и на обычных уроках истории по войне 1812 года.

К сожалению, судя по списку использованной литературы (2 книги и один Интернет-ресурс), нельзя сказать, что участники проекта собрали всю необходимую для раскрытия темы информацию, зато продемонстрировали потенциальные способности к ее поиску.

Замечания к работе.

На данный момент непонятна форма представления продукта проекта. Если это только мультимедийный проект, надо сделать его доступным для просмотра на сайте. На данный момент проект не работает, оценить его невозможно.
 Наверное, стоило собрать и выложить в виде отдельных файлов итоги работы по каждой картине (файл с картиной и файл с информацией о художнике (более полную, чем был ли художник баталистом или нет), т.е. сведения о годах жизни, причинах создания картины, отношения к картине автора и публики, описанием картины, созданным участниками проекта, сравнением изображения с действительными событиями, выводами по каждой картине) и общий вывод. Почти все это есть, но недолжного качества. Материалы, сданные на рецензию, значительно уступают по объему и качеству тому, что было заявлено как продукт проекта. Очевидно, что за время проекта группа сильно снизила требования к себе.
Совершенно понятно, что участники проекта использовали не все картины, тематически связанные с Бородинской битвой, что требует разумного объяснения.

Стоит создать свои собственные, самостоятельные описания к каждой картине. Как минимум два описания просто скачаны из Интернета без попытки изменить и отредактировать текст, что позволяет предположить, что все тексты – это не самостоятельная работа, и проект не является исследовательским.  
Надо проверить еще раз тексты, они не отвечают заявленным требованиям, содержат огромное количество речевых ошибок, кое-где нарушена логика изложения. Надо уточнить достоверность каждого источника информации, поместить-таки рядом с ним исторические сведения и выводы. 
Может быть, стоит обратить внимание не только на содержание картин и причины их создания, но и сделать вывод, как изменялись подходы к изображению Бородино в зависимости от эпохи и господствовавшей идеологии.

Предполагаю, что учащиеся 10 класса способны выполнить работу на более высоком уровне.

В целом следует отметить, что сам факт обращения к данной теме достоин поощрения, поэтому я считаю целесообразным оценить данный продукт на 2,7 балла.  
