«История на острие пера» рекомендован для учащихся  8 класса. Курс построен на интеграции таких предметных областей, как история и литература.

Гражданская война, НЭП, культурная революция, модернизация хозяйства, складывание тоталитарного политического режима, Великая Отечественная война – главные исторические события из жизни Советского государства первой половины ХХ века. Подробный разбор этих событий приобретает в настоящее время особую актуальность. Изучение в школе данного периода истории Отечества сопряжено со значительной долей субъективизма, политико-идеологической окраской освещения фактов средствами массовой информации. К тому же информация об этих событиях   у современного ученика (в отличие от старших поколений) далеко не всегда вызывает эмоциональный отклик.

Цель элективного курса «История на острие пера»: показать события  ХХ века через исторический источник, через отражение исторического факта в литературе, через личность автора художественного произведения.

 Основная задача элективного курса: формирование информационной компетентности.

 Данный образовательный результат может быть успешно достигнут при интеграции таких учебных предметов, как история и литература. 

Технология работы с учащимися: вначале учащиеся получают общее представление об изучаемом главном факте (причинно-следственная цепь событий, явлений, деятельность исторических личностей и социальных групп), знакомятся с определёнными историческими источниками, формулируя собственную аргументированную оценочную позицию. Затем обращение к отражению того же главного факта в литературных произведениях и кинематографическом материале неизбежно вызывает сопереживание со стороны учащихся, сочувствие, восхищение, ненависть, возмущение по отношению к героям книг и кинофильмов. Кроме того, учащиеся обогащают своё представление о прошлом, знакомясь с обстановкой и колоритом эпохи, реалиями повседневной жизни, деталями быта. Анализ художественных образов литературы и кинематографа расширяет кругозор учащихся, формирует критический подход к источнику информации и основы читательской и зрительской культуры. Это особенно важно в данном курсе, так как по первому концентру история ХХ века начинается только во втором полугодии 8 класса, а более глубокое знакомство с этими событиями происходит на уроках литературы и истории в 11 классе.

Изучение художественных произведений даёт возможность раскрыть этические нормы на живых примерах и в конкретных ситуациях, а также поставить вопрос о нравственной оценке исторических событий и деятелей.

Интегрированный элективный курс позволяет изучать художественный текст и как произведение искусства, и как источник личного происхождения. При этом изучение автобиографии писателя играет важную роль в формировании представления о его мировоззрении. Учащиеся прослеживают авторскую оценку исторических событий, которая определяется субъективным восприятием автора, его мировоззренческими и идеологическими установками, отражающими эпоху его деятельности. Анализ произведений литературы и кинематографа позволяет выяснить, как менялось в общественном сознании восприятие поворотных событий первой половины ХХ века.

Элективный курс «История на острие пера» актуален в условиях организации предпрофильной работы, позволяя учащимся непосредственно познакомиться с особенностями работы филолога и историка.

 Занятия проводятся в группах по полугодиям. На каждый блок отводится по 10 часов. В конце курса – контрольное итоговое занятие.

ТЕМЫ

I. Введение в курс.
Понятие «исторический источник». Особенности «внешней» и «внутренней» критики исторического источника. 
Образ исторической личности в кинематографии, музыке и изобразительном искусстве («Образ атамана Степана Тимофеевича Разина в общественном сознании в начале ХХ века»).

II. Революция и Гражданская война.
· Гражданская война: этапы, события, явления, исторические личности. 

· Биография И.Э. Бабеля (сравнительный анализ автобиографической справки и научно-популярной  статьи о И.Э. Бабеле). 

· Типология характеров в «Конармии» И.Э. Бабеля (художник, мститель, интеллигент-гуманист, пассионарий, жертва своего времени, правдоискатель). Многомерность изображения. Сказ как отражение авторской позиции по отношению к ситуации, рассказчику.

· Художественный образ исторической личности по фильму «Чапаев» (1934 г.).

III. СССР в конце 20-х – 30-х гг. ХХ века (коллективизация).
· Модернизация хозяйства в СССР в конце 20-х – 30-х гг. ХХ века (общая характеристика). Коллективизация в исторических источниках (нормативные документы, воспоминания).

· «Страна Муравия» А.Т. Твардовского. Биография автора. Зрительные детали, хронотоп как способ создания реалий времени и передачи тревоги, ожиданий, размышлений народа в переломный период, «год» его истории. Человек «идеи» - главный герой Моргунок.

· Художественное отображение восприятия эпохи в фильме «Поднятая целина» (1959 г.).

IV. Великая Отечественная война.
· Великая Отечественная война: этапы, события, явления, исторические личности. Отношение к войне в историческом источнике. 

· «Убиты под Москвой» К.Д. Воробьёва. Биография автора. Образ войны и мира в повести. Правда К.Д. Воробьёва. Психологизм в повести.

· Сравнительная характеристика «Исторические реалии Великой Отечественной войны в повести К.Д. Воробьёва «Убиты под Москвой» и в кинофильме «Аты-баты шли солдаты» (1976 г.). 

V. Итоговое контрольное занятие (поиск информации в исторических  и литературных источниках. Составление оригинального текста по ключевым вопросам).

Результаты обучения

В результате изучения спецкурса «История на острие пера» ученик должен

Иметь представление
· главные факты, явления, процессы, понятия по трём тематическим блокам: «Гражданская война в России в начале ХХ века», «Коллективизация в СССР», «Великая Отечественная война;

· принципы и способы периодизации главных фактов в истории Отечества ХХ века (на примере Гражданской войны, коллективизации  и Великой Отечественной войны);

· особенности исторического анализа событий, процессов и явлений прошлого;
· типология характеров в рассказах Бабеля «Конармия»;

· сказ как отражение авторской позиции по отношению к ситуации;

· зрительные детали;

· хронотоп как способ создания реалий времени;

· принципы психологизма.

уметь
· проводить поиск исторической информации в источниках разного типа;

· осуществлять внешнюю и внутреннюю критику источника (характеризовать авторство источника, время, обстоятельства, цели его создания, степень достоверности);

· классифицировать источники информации;

· использовать при поиске и систематизации информации различные знаковые системы (текст, карта, таблица, схема, аудиовизуальный ряд) и перевода информации из одной знаковой системы в другую;

· различать в исторической информации факты и мнения, описания и объяснения;
· уметь соотносить исторические события с их отражением в произведениях литературы;

· выработка навыков интерпретации исторических источников;
· определять ключевые моменты дискуссии, структурировать ответ-объяснение, формулировать собственную позицию по обсуждаемым вопросам, использовать для ее аргументации исторические сведения, тексты художественных произведений;

· представлять результаты индивидуальной историко-познавательной и литературоведческой деятельности в формах конспекта, письменного ответа, сочинения;
· умение грамотно выражать свои мысли;
использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

· понимания и критического осмысления общественных процессов и ситуаций;

· формулирования своих мировоззренческих взглядов и принципов;

· учета в своих действиях необходимости конструктивного взаимодействия людей с разными убеждениями, культурными ценностями и социальным положением;

· осознания себя представителем исторически сложившегося гражданского, этнокультурного, конфессионального сообщества, гражданином России.

