ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ

КУРСА ПО ВЫБОРУ

«ОСНОВЫ ПОЭТИЧЕСКОГО МАСТЕРСТВА»
7 класс, 1/2 полугодие

УЧИТЕЛЬ — ТЕРЕХОВ В.А.

(1-ая неделя занятий предполагает презентацию курсов)

№ уроков
Содержание занятия
Творческое домашнее задание

1-2
Что такое поэзия? Можно ли научиться  понимать поэзию? Поэзия в музыке, живописи, архитектуре, литературе. Являются ли синонимами слова поэзия и стихи? Деление речи на стихи и прозу. Отличия стихотворной и прозаической речи.
Принести любимое стихотворение, объяснить, почему оно выбрано

3-4
Что такое «хорошие» и «плохие» стихи? Наши любимые стихи – почему они нам нравятся? Как они «сделаны»? Чтение и обсуждение любимых стихотворений. Понятие «поэтической экономии». Образ как основа поэзии.
Сочинить стихотворение о поэзии, красоте

5-6
Силлабо-тоническая система стихосложения. Понятие стопы. Двусложные размеры стиха: хорей и ямб. Понятие спондея и пиррихия. Обучение определению размеров (письменно и на слух). 
Сочинение стихов по схеме размера.

7-8
Разбор  удач и неудач первых творческих работ. Трехсложные стихотворные размеры: дактиль, амфибрахий, анапест. Специфика двусложных и трехсложных размеров в русской поэзии. 


Сочинение стихов по схеме размера.

9-10
Понятие рифмы. Классификация рифм. Рифмы мужские, женские, дактилические, гипердактилические. Рифмы бедные и богатые. Рифмы точные и неточные. Постановка рифм в стихи. Понятие об игре в буриме. 
Сочинить буриме.

11-12
Понятие о художественных средствах. Эпитет как важнейшее из таких средств: «стрела в суть». Наблюдение над ролью эпитета в стихотворении. Подбор эпитетов к предложенным словам. Понятие гиперболы и литоты.
Написать стихи с использованием изученных тропов.

13-14
Другие художественные средства поэзии: сравнение, метафора, олицетворение. Анализ художественных средств в стихах настоящих поэтов. Разнообразие метафор. Конструирование собственных метафор на предложенную тему. 


Сочинить стихи с использованием метафор.

15-16
Понятие строфы как формы организации стихотворной речи. Некоторые виды строф: двустишия, катрены, шестистишия, октавы. Регулярные и нерегулярные строфы. Разнообразие видов строф. 
Сочинение стихов по предложенному типу строфы.

17-18
Канонические (традиционные) формы стиха, так называемые «твердые формы». Английские лимерики и японские хокку (хайку). История, принципы построения, тематика. 
Сочинить лимерики и хокку.

19-20
Понятие о белых стихах. Белый стих у Шекспира, Пушкина, Блока. Традиционные размеры белых стихов, художественная специфика белых стихов. 
Сочинить белые стихи на предложенную  тему.

21-22
Традиционные жанры лирики: ода, элегия, дружеское послание, мадригал, эпиграмма, эпитафия. Основные законы названных жанров. Наблюдения над стихами классиков. Понятие лирического героя. 
Сочинение стихов по законам определенного  жанра.

23-24
Обобщающие зачетные творческие работы по элективному курсу. Поэтические отклики на произведения русской лирики, на произведения художников. Анализ получившихся работ. Исправление недочетов.


Завершение и редактирование творческих заданий по курсу

25-26
Оригинальные формы поэзии. Поэзия «для глаза» и поэзия «для слуха»: акростих, палиндром, фигурные стихи, центон, тавтограмма, брахиколон. Видеомы как жанр поэзии.
Работа над созданием энциклопедической статьи

27-28
Консультация к экзамену. 



Экзамен. Защита составленной учеником энциклопедической статьи по теме курса. Творческий отчет.
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