Рецензия на проект
«Геометрические головоломки в программе «Живая математика»»

Состав группы: 

· Руководитель – Нереновская Олеся;

· Участники: Ермолаева Анастасия, Рыбкина Дарья, Хорева Любовь, Буянова Дарья, Королева Настя;

· Консультант  - Ищенко С.Ю.

     Проектная работа содержит различные виды геометрических головоломок: 
·  пентамино (30 задач),
·  задачи на перемещение спичек(29 задач),
·  задачи на подсчет количества геометрических фигур(32 задачи),
·  танграм (15 задачи).
Актуальность выбранной темы считаю несомненной, т.к. геометрические задачи всегда вызывали и вызывают у учащихся  определенные трудности при решении. Данный проект позволяет в увлекательной форме формировать такие понятия геометрии, как равенство фигур, фигуры равновеликие, понятие треугольника и пр.
В проекте удачно использованы возможности программы «Живая математика», которая позволяет перемещать, переворачивать, двигать  фигуры на экране, составлять из них другие фигуры.

Практическая ценность продукта является очевидной - фрагменты этой работы могут быть использованы на занятиях элективного курса «Играем в математику», на занятиях математического кружка с учащимися 5-6 классов. Ребенок  может пробовать решать задачу и при неверном решении, без потери времени, тут же исправить допущенную ошибку, перерешать задачу. При очень сильных затруднениях, можно использовать подсказку, так как каждая головоломка содержит правильный вариант ответа, к которому можно обратиться в случае необходимости.
К недостаткам работы можно отнести следующее:

отсутствие поэтапных подсказок.
  Поясню этот тезис: каждая отдельно взятая головоломка имеет правильный ответ и это хорошо. Но было бы лучше, если бы к каждой задаче были наводящие «вопросы-подсказки», которые помогали бы ученику самостоятельно прийти к верному ответу.

 Вероятно, это достаточно сложно, так как группа и так проделала большую трудоемкую работу, и создание поэтапных подсказок можно отнести к самостоятельному проекту.

Считаю, что группа справилась с поставленной целью. Работа заслуживает оценки «отлично».

Рецензент                                                                 /Шалимова М.Н./ 

