ПРИРОДНЫЕ ИНДИКАТОРЫ

(Работа Суздальницкого Д., 6 «Б»)
ИНДИКАТОРЫ (от лат. indicator – указатель) – вещества, позволяющие следить за составом среды или за протеканием химической реакции. Одни из самых распространенных – кислотно-щелочные индикаторы, которые изменяют цвет в зависимости от кислотности раствора. Происходит это потому, что в кислой и щелочной среде молекулы индикатора имеют разное строение. 
Кислотно-щелочные индикаторы весьма разнообразны; многие из них легко доступны и потому известны не одно столетие.
Пигменты многих растений способны менять цвет в зависимости от кислотности клеточного сока. Их общее название флавониды, и в эту группу входят антоцианы, определяющие красную, синюю, фиолетовую окраску цветов, а также флавоны, флавонолы, халконы и ауроны, определяющие желтую и оранжевую окраску.
Хорошими индикаторными свойствами обладают антоцианы: они имеют преимущественно красный цвет в кислой среде и синий – в щелочной. Антоцианы в большом количестве содержатся в свекле и красной капусте, поэтому их сок часто используют в качестве индикаторов. С этой же целью можно использовать отвары и экстракты других окрашенных цветков и ягод: ириса, анютиных глазок, тюльпанов, черники, ежевики, малины, черной смородины. Они становятся красными в кислой среде и зелено-голубыми – в щелочной.
Кроме антоцианов есть и другие индикаторы растительного происхождения. Например, обычный черный чай. Если в стакан с крепким чаем капнуть лимонный сок или растворить несколько кристалликов лимонной кислоты, то чай сразу станет светлее. Если же растворить в чае питьевую соду, раствор потемнеет. Чай каркаде (из цветков) дает более яркую реакцию
Самый известный используемый в химии растительный кислотно-основной индикатор – лакмус. Еще в 1640 году ботаники описали гелиотроп – душистое растение с темно-лиловыми цветками, из которого было выделено красящее вещество. Этот краситель, наряду с соком фиалок, стал широко применяться химиками в качестве индикатора, потому что в кислой среде был красным, а в щелочной – синим. Об этом можно прочитать в трудах знаменитого физика и химика XVII века Роберта Бойля. А в 1667 году этот ученый придумал пропитывать фильтровальную бумагу отваром тропического лишайника – лакмуса, а также отварами фиалок и васильков, и таким образом положил начало применению индикаторной (лакмусовой) бумаги. Вначале с помощью этих индикаторов исследовали минеральные воды, а примерно с 1670 года его начали использовать в химических опытах. В 1704 году немецкий ученый М. Валентин предложил использовать общее название лакмус для всех вышеперечисленных индикаторов.

К сожалению, почти у всех природных индикаторов есть серьезный недостаток: их отвары довольно быстро портятся – скисают или плесневеют, поэтому в настоящее время чаще используются более устойчивые спиртовые растворы и химические индикаторы. Но благодаря знанию природы даже вдали от химической лаборатории мы всегда можем определить кислотность веществ.
