Что нужно знать о конкурсе КИТ

Конкурс «Кит – компьютеры, информатика, технологии» – творческий конкурс по компьютерным наукам и математике в компьютерных науках.
Приглашаем учащихся 5-11 классов принять участие во Всероссийском конкурсе «КИТ», который состоится 21 ноября 2012 года в гимназии после уроков.

Формат конкурса таков: участникам предлагается 26 заданий. К каждому из заданий 1 - 23 дается 4 варианта ответов. Среди них только один правильный. Участник должен в специальном бланке отметить правильный ответ без каких—либо пояснений. Для заданий 24, 25 и 26 ответом является число, записанное в специальное поле в бланке ответов (числовой ответ). Не разрешается пользоваться учебниками и калькулятором. На выполнение всего конкурсного задания дается 60 минут.
Примерно через полтора-два месяца после дня проведения конкурса каждая школа, принявшая участие в конкурсе, получит итоговый отчет с результатами всех участников из данной школы. Итоги подводятся отдельно по классам. Кроме суммы баллов, набранных каждым участником, в отчете будет указано место данного ученика в общем списке данной параллели.

Каждому участнику конкурса вручается сертификат участника и памятный сувенир, а лучшие участники получают дипломы. 

Рекомендованная величина регистрационного взноса в Москве и Московской области равна 60 рублям.
Для участия в конкурсе необходимо обратиться к своему учителю информатики и сдать регистрационный взнос.

Всю подробную информацию можно найти на сайте конкурса www.konkurskit.org. Здесь же можно получить персональный код, который позволит участнику узнать свой результат через сайт, а также пройти пробное on-line тестирование по заданиям прошлых лет.
