Дорогие учителя гимназии №1505!
МЫ – ВАШИ ВЫПУСКНИКИ-2010   –  ПОСТУПИЛИ! ВСЕ!!!

СПАСИБО ВАМ за знания, которыми вы нас вооружили.
СПАСИБО за тепло, заботу и любовь, которые мы постоянно ощущали.

ОТДЕЛЬНОЕ БОЛЬШОЕ СПАСИБО за главный подарок, который с нами на всю жизнь. Благодаря вам у нас есть заветное слово, которое в любое время и в любом месте действует, как особый сигнал; 
произнести: «ПУГАЧЕВКА,6» – это все равно что сказать: «Мы с тобой одной крови».
У нас большой общий праздник, и мы знаем: вы искренне разделяете нашу радость.

Мы счастливы, что оправдали ваши надежды и достигли своей первой большой цели в жизни!

Поздравляем вас с новым учебным годом! Хороших вам учеников!
ОТ РОДИТЕЛЕЙ ВЫПУСКНИКОВ-2010

Дорогие педагоги! Во многом благодаря вам мы сегодня гордимся своими детьми, ставшими студентами.

Спасибо вам за то, победили  в неравной борьбе с нашей родительской безоглядной слепой любовью, не дрогнули перед нашими страхами, опасениями, сомнениями и предубеждениями, за то, что были непримиримы, тверды и уверены в успехе!
Все эти годы вы были для наших детей не только строгими и требовательными учителями, но и друзьями, наставниками, достойным примером для подражания.
Кроме учебной программы, вы дали им не менее важные уроки человечности и нравственности: научили умению совершать поступки, за которые можно себя уважать, отличать добро от зла, отстаивать свою точку зрения и добиваться целей,  сделали качественную прививку от непорядочности и занудства, пессимизма и скуки. Благодаря вам наши дети умеют искренне радоваться не только своим удачам, могут выразить себя в творчестве, знают цену настоящей дружбы.
Тональность, заданная им в гимназии, всегда будет камертоном, по которому они будут сверять свои мысли и дела, а Пугачевка, 6, -  домом, где им всегда рады.

Спасибо! Удачи вам и счастья!
С новым учебным годом!

