Сценарий 

Действующие лица: 

Ведущий 

Сторонники официальной версии 

Сторонники неофициальной версии 

Действие I 

Слова ведущего: Одиннадцатого сентября 2001 года, в США произошел крупный теракт. Согласно официальной версии девятнадцать арабов угнали 4 самолета; врезались на двух из них в башни Всемирного Торгового центра, что стало причиной пожара внутри, и врезались на третьем самолете в Пентагон, четвертый упал на поле в юго-западной части Пенсильвании, около города Шанксвилль. Предположительно падение произошло в результате борьбы, которая стала следствием попытки пассажиров и членов экипажа вернуть контроль над самолётом. (пауза) Но правда ли это, соответствует ли официальная версия действительности, не обманывают ли нас власти США, есть ли другие версии происшедшего? Ответы на эти вопросы вы сможете получить, посмотрев наш документальный фильм. 

Сцена I 

Слова сторонников официальной версии: 11 сентября 2001 года террористы Усамы бен Ладена угнали четыре авиалайнера и нанесли удар в самое сердце западного мира. Два самолета протаранили знаменитые нью-йоркские башни-близнецы и уничтожили их. Третий врезался в здание штаб-квартиры министерства обороны США - вашингтонский Пентагон. Последний авиалайнер упал в безлюдной части штата Пенсильвания, в 150 милях к северу от столицы, после того как пассажиры попытались противостоять угонщикам. В результате этих атак погибли около трех тысяч рядовых, ни в чем не повинных американцев, из-за чего президент США Джордж Буш объявил глобальную войну против террора. Это привело к вторжению в Ирак, в котором участвует и Великобритания. 

Сторонники неофициальной версии: нация (и мир) Эта формулировка «американская» в состоянии шока в большинстве своем приняла эту версию, которая, как казалось, давала хоть какое-то объяснение. Даже те, кто считал это объяснение неправдоподобным, были склонны поверить в него, потому что 11-го сентября казалось, что других объяснений нет — и президент США и и все основные новостные каналы Америки говорили миру, что все было именно так. 

Но официальная версия не выдерживает критического исследования. В ней, в действительности, полно дыр. Она не просто дырявая, это намеренная ложь, состряпанная, чтобы обмануть мир. 

Согласно официальной версии, четыре лайнера были угнаны девятнадцатью арабскими террористами. Разумеется, можно найти арабов, желающих умереть за свое дело, но где найти арабов, которые к тому же умеют управлять Боингами 757 и Боингами 767 ? (Никто из предполагаемых арабов-угонщиков никогда не работал профессиональным пилотом.) По меньшей мере, нужны четыре высококвалифицированных пилота. 

Сторонники официальной версии: два Боинга были намеренно направлены в Башни-Близнецы, в результате чего внутри зданий забушевало пламя, которое расплавило несущие стальные конструкции, что вызвало полное разрушение сооружений. 

Сторонники неофициальной версии: очевидно, что башни не разрушились только от столкновения с самолетами, потому что они обе стояли от 45 до 90 минут после удара. Из Башен-Близнецов шло много черного дыма и сажи, но огня было практически не видно. Но чтобы расплавить сталь нужны высокие температуры, получаемые к примеру, с помощью ацетиленовой горелки. Авиационное топливо, горящее на воздухе (особенно в замкнутом пространстве внутри здания, где много дыма и мало кислорода) просто не способно на это. И даже если бы стальные колонны расплавились, вызвало бы это такое "схлопывающееся" обрушение, которое все видели? Если бы колонны расплавились, маловероятно, что возникшие структурные ослабления были бы абсолютно симметричными (что необходимо, когда здание "складывается" во время управляемого разрушения)Башни-Близнецы обрушились очень странным образом, не осталось практически ничего, кроме металлических фрагментов внешней стены и огромного количества мелкого пепла и пыли, без центральных стальных колонн нижних шестидесяти этажей, стоящих или упавших. Это очень странно. Существует версия того, что башни были заминированы. Поначалу у теории со взрывчаткой была проблема: ни в каких СМИ не было сообщений, что кто-либо слышал взрывы непосредственно перед обрушением ВТЦ. Но за последний год такие сообщения появились, в свободном доступе есть даже видеосъемка, демонстрирующая, что внутри Башен-Близнецов на самом деле были взрывы перед их обрушением. Но было много свидетелей, готовых подтвердить наличие взрывчатых устройств. Один из первых пожарных во второй атакованной башне, Louie Cacchioli, 51 год, сообщил People Weekly 24-го сентября: "Я поднимал пожарных в лифте к 24-му этажу для эвакуации служащих. Во время последнего подъема взорвалась бомба. Мы считаем, что в здании были установлены бомбы." 

Сцена II 

Сторонники официальной версии: согласно официальной версии, приведенной в New York Times, Боинг 757 компании American Airlines (AA), рейс 77, врезался в Пентагон. Он приблизился к Пентагону по горизонтальной траектории (чтобы нанести зданию максимальный ущерб) на такой малой высоте, что сорвал провода, протянутые через улицы. Этот маневр выполнил арабский пилот Hani Hanjour. 

Сторонники неофициальной версии: 

Фрагмент фильма (9/11) где говорится о происшедшем. 
Сцена III 

Сторонники официальной версии: События 11 сентября 2001 года были атакой на Америку и спланировал и направил Усама бен Ладен, лидер Аль-Каиды, ранее малоизвестной международной террористической организации, состоящей в основном из арабов. (вставка фрагмента фильма 9/11) 

Сторонники неофициальной версии: терроризм преследует определенные цели, в связи с чем террористы заявляют о себе и выдвигают свои требования. Иначе теракт теряет свой смысл. В то же время предположение, что неизвестные злоумышленники имели самоцель анонимно взорвать американские небоскребы, вряд ли имеет основание. Если бы цель заключалась в разрушении как таковом, террористы нашли бы другие методы и цели (отравление водохранилищ, приурочивание терактов к открытию Конгресса и т. п.). Очевидно, что имело место желание привлечь к себе внимание всего мира, потрясти общественное мнение. 

Если подходить строго логически, авторы терактов либо хотели остаться неизвестными, либо не хотели. В первом случае был бы совершенно невероятен факт "забытия" в припаркованных в аэропортах машинах Корана, летной инструкции на арабском языке и даже видеозаписи, запечатлевшей процесс летного обучения террористов (при общем высочайшем уровне подготовки и проведения операции). Во втором случае арабы взяли бы на себя ответственность за теракты. Эта практика известна, но в данном случае арабы молчали как партизаны. Более того – ответственность брали на себя организации, явно не способные на проведение таких операций ("Японская красная армия". 

Коротко говоря, если бы это были арабы и они хотели бы заявить о себе, это имело бы место. Если бы это были арабы и они не хотели бы заявить о себе, такого явного "арабского следа" оставлено бы не было. 

Фрагмент фильма (9/11) в котором говорится об арабской группировке. 

Ведущий: в результате независимого расследования, посвященному событиям 11 сентября 2001 года, мы выдвинули свою версию того, что же на самом деле произошло в этот день. Наша версия выдвинута на основе неофициальной версии. В ходе расследования мы нашли аргументы, которые опровергают официальную версию и доказали их. 

Сторонники версий: Если кратко, то наша версия заключается в том, что был подготовлен план, но не арабами, а так называемыми американцами (из гражданских агентств и бюро "госбезопасности и разведки", таких как ЦРУ, из и высокопоставленных чиновников администрации США), возможно, с израильским участием. Вполне вероятно, что в этом были задействованы высшие офицеры ВВС США, но они не знали о готовящемся теракте, мы предполагаем, что летчикам ВВС США было поручено обучить арабов, но с какой целью им не было известно. Также мы считаем, что обо всем готовящемся знал Джордж Буш, об это свидетельствуют некоторые факты(вставка фильма9/11).Итак план выглядит следующим образом: 

1. захватить управление четырьмя гражданскими пассажирскими самолетами 

2. атаковать Башни-Близнецы и Пентагон, что приведет к многочисленным жертвам 

Разумеется, некоторые подробности этой схемы могут оказаться неверными, но в целом она представляется наиболее вероятным объяснением событий 11-го сентября и (в отличие от официальной версии) она совместима со всем фактическим материалом и никакие факты ей не противоречат.

