РЕЦЕНЗИЯ

 на проект по теме: Независимое расследование: «9.11»

Бесспорный интерес к событиям 11 сентября 2001 г., произошедших  в США, вызван как масштабами катастрофы, так и её значимыми последствиями для жителей американского континента и всего мира. Новая волна противостояния террора и антитеррора в очередной раз пошатнула международный баланс и оказывает немалое влияние на характер отношений между странами до сих пор. Справедливо отмечено участниками проекта, что такого рода событие не могло иметь однозначной оценки и привело к появлению в информационном мире различных версий.

 Применительно к цели рекомендую уточнить, формулируется ли участниками проекта своя собственная версия или же определяется выбор из изложенных различными источниками информации. Представленная формулировка задач соответствует второму.

Выбранный продукт проекта становится тем более интересным, что представляет собой документальный фильм собственного изготовления. Безусловно задача работы  качественно более сложная. 

По содержанию рекомендую прокомментировать специфику каждого из источников информации, авторов различных версий. Весь собранный обширный материал следует логически структурировать по главам и подзаголовкам для лучшего восприятия (что, несомненно, должно прослеживаться в сценарии документального фильма). Ожидаем в конце работы список литературы и других информационных источников. Впечатляет эмоциональностью мультимедийная реклама.

В целом представленный на рецензию проект, учитывая возможность доработки, заслуживает 5 баллов. Удачи!
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