Откуда берутся новые клетки?.

Чем отличается маленький ребёнок от взрослого высокого человека? Конечно размерами. Хотя их тела состоят из клеток одинакового размера, но у взрослого их значительно больше. Откуда же берутся новые клетки?

Процесс размножения клеток получил название клеточного деления, или митоза. Причем обе новые клетки ничем не отличаются друг от друга и от той, от которой они произошли. Обе новые клетки - дочери или сестры. Их и в науке называют дочерними или сестринскими клетками. Они немного подрастут и сами станут материнскими клетками. И каждая из них опять разделится на две одинаковые клетки.

Немного истории. 

Еще в древности, в начале становления земледелия и скотоводства, человек стал подмечать, что потомство бывает обычно похоже на родителей. Уже тогда люди старались получить, например, телят от самой удойной коровы, сеять семена растений, давших самый высокий урожай. Может быть именно тогда родилась пословица: "От худого семени не жди доброго племени".

Люди понимали, что в потомстве сочетаются признаки предков. Однако объяснить это и, тем более, определить закономерности, по которым те или иные признаки передаются потомству, не могли.

До середины XIX в. считали, что никакого закона наследственности нет. Однако Грегор Иоганн Мендель - монах и ботаник-любитель из Брно (Чехия) после  многочисленных и кропотливых опытов и наблюдений сформулировал в 1865 г. свои знаменитые законы, они оказались настолько просты, что биологи того времени не приняли их всерьёз. Они остались непонятными и непринятыми.

Однако Мендель опередил время более чем на 30 лет. Только в 1900 г. одно​временно трое ученых в разных странах (Де Фриз в Голландии,  в Германии,  в Австрии) открыли заново законы наследственности, сформулированные Менделем. Этот год (1900) и считается годом рождения новой науки - науки о наследственности, или генетики (от греч. "генос" - род, происхождение).

В чем же суть закона наследственности по Менделю?

Ученый предположил, что каждый признак живого организма определяется наследственными зачатками (позже их назвали генами}. Например, есть ген цвета волос, цвета глаз, роста и т.д. В организме существует пара генов для каждой пары признаков, например, ген белого и ген красного цветка, ген высокого и ген низкого стебля и т.д. Они не могут слиться. Ген всегда остается самим собой, только один из них может оказаться доминантным, т.е. более сильным, именно этот ген и проявит свой признак у потомства.

А что же произойдет с другим геном, оказавшимся слабым? Он "притаится", "замаскируется". И когда-нибудь, через несколько поколений вдруг окажется без доминантного и проявит себя в далеком потомстве, вот почему, например, у черной кошки может родиться белый котенок. Это значит, что кто-то из предков черной кошки имел белую окраску. 

Еще в прошлом веке, изучая клетку под микроскопом, ученые обнаружили прямые и изогнутые палочки. Они ярко окрашивались некоторыми красителями и поэтому получили название хромосомы, по-гречески «красящиеся тельца».

Хромосомы - это особые тельца в ядрах клеток. Во время деления клеток (митоза) они исполняют сложный "танец". Вот как они выглядят на рисунках, где изображены хромосомы разных видов животных. 

Рис.179. Хромосомы человека (1), комара(2) и растения скерды(3)
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При делении клетки, хромосомы сходятся, а потом расходятся . В результате такого своеобразного танца новые образовавшиеся клетки получают в точности такой же набор хромосом, как и материнские.                                   

 Учёные обратили внимание, что в любой клетке организма имеется одинаковое количество таких окрашенных телец. То же количество хромосом было в клетках и других организмов . Например, у комаров их обнаружили 6, у мушек - 4, у собак - 22, у кошек - 60, у ячменя - 14, у овса - 42, у домашней мухи - 12, у томата - 24. А у человека - 46 хромосом.

Построена хромосома из нуклеиновой кислоты, молекула которой образует цепочку, а цепочка свернута в спираль.   

 Интересный факт. Количество нуклеиновых кислот в клетке велико, например, у человека около 800.000 молекул в каждой клетке тела. Нуклеиновые кислоты - это гигантские молекулы. Если растянуть все молекулы нуклеиновых кислот всех хромосом одной клетки, то получится нить длиной почти два метра, а из всех клеток одного человека - в 1800.000.000.000 км. Такой нитью можно было бы обмотать по экватору нашу планету 45 млн. раз. Но эта нить была бы настолько тонка, что никто бы ее не заметил.

Определенные участки хромосом называют генами.

Следовательно, гены находятся в хромосомах и определяют какой-либо признак данного организма. 

При митозе, как вы знаете, клетка делится пополам. Поэтому можно было бы предположить, что количество хромосом должно было бы уменьшиться ровно наполовину. Но этого не происходит, потому что перед началом деления клетки хромосомы удваиваются.

 Интересный факт. В чем суть этого свойства самоудвоения хромосом? Дело в том, основным веществом хромосомы является  нуклеиновая кислота (чаще всего это дезоксирибонуклеиновая кислота, сокращенно ДНК). Уникальность этого вещества заключается в том, что устроено оно совершенно необычно. Его молекулы имеют огромную длину и состоят из двух нитей, сплетенных между собой в двойную спираль, зачем это нужно? Просто-напросто при таком построении каждая из цепей содержит сведения о строении другой.

Рис. 180. ДНК
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В этих нитях "записано" строение всех белков живых организмов. Вся информация, касающаяся строения одного белка, занимает в нитях небольшой участок, который и является геном.

Еще до начала деления клетки хромосомы в ядре оказываются удвоенными. Когда начинается деление клетки, ядерная оболочка растворяется, и пары хромосом выходят на простор в  цитоплазму клетки. Им предстоит разойтись так, чтобы каждая пара оказалась по разные стороны от центра клетки. На помощь им приходит тянущий аппарат, который к этому времени образуется в клетке. Он состоит из белковых нитей. По-гречески «нить» называется «митос». Поэтому деление клетки с распределением хромосом благодаря нитям тянущего аппарата и назвали митозом. На рисунке вы видите, что одни из тянущих нитей проходят между полюсами клетки, другие соединяют каждую хромосому с полюсом. Эти нити могут удлиняться и укорачиваться. Когда нити тянущего аппарата, «привязанные» к хромосомам, сокращаются и последние достигают полюсов клетки, белковые   нити  исчезают. А вокруг хромосом на полюсах образуется ядерная оболочка. В это же время посередине клетки, по ее экватору, образуется перегородка.

Найдите все перечисленные этапы деления на рис. Так и получаются вместо одной клетки две новые с тем же количеством хромосом.

Основной смысл митоза в том, что каждая их дочерних клеток получает . точно такой же набор хромосом, как и родительская клетка.

Рис. 181. Этапы деления клетки
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Митоз клетки продолжается всего полчаса - час. А подготовка к нему занимает обычно не менее 10 часов, а иногда даже больше суток. Ведь клетке необходимо не только удвоить свои хромосомы, но и подрасти, накопить энергию для предстоящего митоза. Кроме того, в это время клетка продолжает выполнять свою основную функцию.

	


1.  Почему ядро называют главной частью клетки?

2. Число хромосом в одной клетке после митоза:

· увеличивается в 2 раза

· уменьшается в 2 раза

· остается неизменным

· зависит от длительности деления

3. Найдите в тексте биологические и физические явления.

4. Сравните хромосомные наборы, показанные на рис. 180.

5. Составьте таблицу « Число хромосом у разных организмов».

6. Составьте схему последовательности этапов деления клетки.

7. Составьте сообщение на тему: «Роль ДНК и белка в жизни клетки» по данному тексту.

