Как отличить живое от неживого?

Что же общего у этих, совсем не похожих друг на друга существ, объединенных общим названием «живые организмы Земли»? Все живые существа, независимо от того, к какому царству живой природы они принадлежат, имеют общие признаки.

Рассмотрим каждый из них.

1.Особый химический состав.
В предыдущих главах ва познакомились с химическими элементами, из которых состоят все вещества на нашей планете и за её пределами. В состав живой природы входят те же самые элементы, только количественое соотношение у них другое. Не такое, как в неживой природе. Больше всего там углерода, водорода, азота, кислорода, а также серы и фосфора. Эти биоэлементы образуют органические вещества, явяющиеся основой живых организмов. И самые замечательные среди них – белки и нуклеиновые кислоты, они-то и определяют уникальности химического состава живой материи. Пдробнее почитать про химический состав живой клетки вы можете по этой ссылке.

2. Клеточное строение. 

Рис .161. Клетки различных организмов.

Как вы уже знаете, все живые организмы  - независимо от их размеров, форм и среды обитания состоят из клеток. Некоторые организмы состоят всего из одной клетки. Другие - являются многоклеточными. Рассмотрите рисунок 157 и убедитесь в этом сами. Тело человека, например, состоит из нескольких миллиардов клеток. Единственной неклеточной формой жизни являются вирусы (по-латыни это слово означает «яд»).

Они имеют настолько простое строение, что их нередко вообще не считают живыми. Вирусы находятся как бы на самой границе живого и неживого. Но если их все же считать живыми, то они окажутся самой многочисленной формой жизни на емле.

Вирусы не могут самостоятельно жить и размножаться. Для своего развития им необходимы клетки чужих организмов. Сами по себе вирусы - это просто кристаллы из органических веществ.

Поэтому вирусы могут проявлять свойства живого лишь после того, как они проникнут в живую клетку.

Рис. 162. Вирус (строение).

Интересный факт. 

Заражение вирусами иногда сравнивают с взятием пиратами торгового корабля. Вирус-«пират» захватывает судно (чужую клетку) и меняет его «курс». По его «команде» клетка начинает производить новые вирусы. Пираты часто убивали захваченных ими матросов и топили судно. Вирусы-«пираты» поступают аналогичным образом. «Порабощенная» ими клетка в конце концов погибает, породив перед этим множество вирусов, которые размножаются в клетках в столь огромных количествах, что нарушают работу всего организма. Болезнь, а в некоторых случаях и гибель организма - результат «пиратской» деятельности вирусов.

3.  Обмен веществ.

Вспомните и назовите основные химические элементы - «строительный материал» живых организмов.

Живой организм - это химическая лаборатория, в которой постоянно происходит множество химических преобразований: одни вещества образуются» другие - разрушаются. В организме каждую секунду протекают миллиард химических изменении и превращений.

Таким образом, благодаря процессам дыхания, питания и выделения между организмами и окружающей его средой не​прерывно происходит обмен веществ: одни вещества поступают в организм, другие - выделяются. 

 Интересный факт.

 За 8 лет состав атомов организма человека почти полностью меняется, но при этом каждый из конкретных людей, как вы знаете, остаются самим собой.

За всю жизнь человека через его организм проходит 75 т воды, 17  углерода, 2,5 т белков.

Рис. 163. Схема обмена веществ

4. Рост и развитие. 

Следующая особенность живых организмов - рост, который  в одних случаях, может происходить за счет увеличения размеров отдельных клеток, в других - за счет увеличения их числа, в-третьих, за счет и того, и другого. Рост - это количественная характеристика тела, и он возможен только при условии поступления в организм питательных веществ. 

Развитие - это процесс усложнения, изменения, приобретения все новых и новых черт, органов и способностей растущего организма. Развитие, в отличие от роста, - качественная характеристика тела. Оно начинается с момента рождения организма, а заканчивается его смертью.?
Рис. 165. Развитие растения, бабочки, лягушки.

5. Размножение.

Как вам известно, размножение - это способность  организмов к продолжению своего рода, к воспроизведению себе подобных.

Ни одно живое существо не может жить вечно. Следовательно, для продолжения своего рода оно должно оставить потомство. Эта способность присуща даже вирусам, лишенным всех прочих признаков живого. У наиболее примитивных - одноклеточных организмов размножение происходит довольно просто: каждая клетка делится пополам, давая начало двум новым. При этом новорожденные клетки являются точными ко​пиями, «близнецами» своего родителя.

Растения могут размножаться побегами, частями стебля, корнями, или листа, а также с помощью побегов-«усов», как например у земляники. Подобный способ размножения встречается и у некоторых животных. Например, из  каждого луча рассеченной морской звезды может образоваться новая особь* . Такой способ размножения называется бесполым, в нем участвует только одна особь.

Однако у большинства животных и растений процесс размножения связан с образование особых половых клеток - гамет. Гаметы, образованные двумя организмами противоположного пола, соединяются и дают начало новому организму. Такой способ размножения называется половым.

В половом размножении обычно принимают участие две особи. Каждая из них дает половую клетку  - мужскую или женскую гамету, которые сливаются друг с другом, образуя оплодотворенную яйцеклетку.

Рис. 166. Деление клетки эвглены, почкование у гидры, размножение шляпочного гриба, семенное размножение растений

Особь - от лат. тйтйиит - неделимое. В данном случае как отдельно взятый организм.
6. Движение. 

Для большинства живых организмов характерна способность к активному движению. Оно необходимо для поиска пищевых ресурсов, партнера для размножения, реакции на внешние раздражители,  расселения на новые территории. Животные имеют различные специализированные органы движения и мышечную ткань, обеспечивающую их работу. У микроорганизмов также встречаются специальные приспособления: реснички, жгутики. Отдельные клетки могут передвигаться, вабрасывая ложноножки, как амеба. У растений движение осуществляется за счет неравномерного роста в разных направлениях или различноо наполнения тканей жидкостью, при этом орган может изгибаться или поворачиваться. Даже у организмов, ведущих прикрепленный и внешне неподвижный образ жизни внутри происходит постоянное движение, связанное с работой клеток, органов и систем органов.
7. Раздражимость.

Живые организмы обладают раздражимостью, т.е. они реагируют на какие-либо изменения, происходящие в окружающей их среде. Раздражителями, заставляющими реагировать живые организмы, могут быть: изменение цвета, интенсивности или направления световых лучей; температура, давление, звук; изменение в химическом составе почвы, воды или воздуха атмосферы. Реакция у различных организмов на раздражители может быть быстрой или медленной, а реагировать на изменение может как определенный орган или специальные клетки, так и весь организм в целом в зависимости от сложности его строения. На рисунках вы видите, как реагируют на внешние раздражители различные организмы: одноклеточные и многоклеточные, животные, растения.
7. Приспособление, или адаптация.

 Приспособление организма к измененным условиям обитания, называется адаптация.  Любой организм может изменяться, что дает ему возможность выжить и существовать в измененных условиях среды. Адаптационные изменения могут происходить быстро, в течение жизни одного организма, (загар, увеличение длины шерсти у собак в холодном климате), а могут возникать на протяжении многих поколений. Конечно, организм не может приспособиться ко всем возможным условиям среды. Это значит, что существуют некоторые условия в определенных зонах Земли, где он не в состоянии будет выжить. Например, практически не встречается жизнь в нижних слоях литосферы или в верхних слоях атмосферы Земли. 

Рис. 170. Покровительственная окраска животных 

Иногда в неживой природе мы наблюдаем явления, напоминающие признаки живого: рост кристаллов, движение обла​ков или песков в пустыне, листопад у деревьев, развитие оврага и т.д. Только по одному признаку нельзя определить тело живой или неживой природы перед нами. Необходимо проверить и другие признаки живого.

	Итак, всем живым организмам в большей или меньшей степени свойственны: особый химический состав, клеточное строение, обмен веществ, рост и развитие, размножение, раздражимость и адаптация. Хотя этот перечень кажется вполне четким и определенным, граница между живым и неживым довольно условна. Нельзя судить только лишь по одному признаку, их необходимо рассматривать все вместе.


Вирус, гаметы, особь, половое размножение, бесполое размножение.

  Признаки живого: клеточное строение * наличие ротоплазмы * обмен веществ * развитие * раздражимость * размножение *рост* приспособляемость (адаптация)

Проверьте свои знания
1. Докажите, что ваше комнатное растение или домашнее животное можно считать живым организмом.

2. Перечислите процессы и вещества, участвующие в обмене веществ между организмом и окружающей его средой. Можно ли назвать обмен веществ круговоротом? Почему?

3. Назовите несколько стадий развития живого организма. В качестве примера можно использовать растение, бабочку, человека.

4. Чем объяснить распускание листьев и цветов у растений, движения животных?

5. Какая особенность живых организмов способствует их выживанию в измененных условиях?

6. Почему по одному признаку нельзя судить, живой организм перед нами или неживое тело?
