Сравнительный анализ программ РСДРП и ПСР

Общее:

Конечная цель – социализм, путь к социализму - революция.

Заменив частную собственность на средства производства и обращения общественною и введя планомерную организацию общественно-производительного процесса для обеспечения благосостояния и всестороннего развития всех членов общества, социальная революция пролетариата уничтожит деление общества на классы и тем освободит все угнетенное человечество, так как положит конец всем видам эксплоатации одной части общества другою. (РСДРП) 

Сознательным выражением, научным освещением и сообщением этого движения является международный революционный социализм... Его основная практическая задача сводится к тому, чтобы все слои трудового и эксплуатируемого населения сознали себя единым рабочим классом, видели в своем классовом единстве залог своего освобождения, и путем планомерной организованной борьбы совершили социально-революционный переворот, программой которого являются: освобождение всех общественных учреждений из под власти эксплуатирующих классов; уничтожение, вместе с частной собственностью .. общественные средства производства, самого деления общества на классы...(ПСР)

Борьба против самодержавия

Самым значительным из всех этих пережитков и самым могучим оплотом всего этого варварства является царское самодержавие. По самой природе своей оно враждебно всякому общественному движению и не может не быть злейшим противником всех освободительных стремлений пролетариата. (РСДРП)
Существование самодержавия становится в непримиримое и прогрессивное обостряющееся противоречие со всеми хозяйственным, общественно-политическим и культурным ростом страны…(ПСР)
Республика.

…задачей низвержение царского самодержавия и замену его демократической республикой, конституция которой обеспечивала бы:

1) Самодержавие народа, т. е. сосредоточение всей верховной государственной власти в руках законодательного собрания, составленного из представителей народа и образующего одну палату. (РСДРП)

… становление демократической республики, с широкой автономией областей и общин, как городских, так и сельских; возможно более широкое применение федеративного начала к отношениям между отдельными национальностями…(ПСР)
Право наций на самоопределение (распад Российской Империи).
…Право на самоопределение за всеми нациями, входящими в состав государства. (РСДРП)
…признание за ними безусловного права на самоопределение …(ПСР)
8-часовой рабочий день
…Ограничения рабочего дня восемью часами в сутки для всех наемных рабочих (РСДРП)
…в ближайшее время-восьмичасовая норма для большинства отраслей производства …(ПСР)
Ликвидация сословных различий

…Уничтожение сословий и полную равноправность всех граждан (РСДРП)
…полное и всеобщее гражданское равноправие …(ПСР)
Ликвидация постоянной армии
Замену постоянного войска всеобщим вооружением народа... (РСДРП)
уничтожение постоянной армии и замена ее народным ополчением …(ПСР)
Вывод: обе партии социалистические и революционные, некоторые тезисы совпадают почти буквально. Обе выступают за демократические преобразования.
I. Различия:

У партий разная социальна база (опираются на разные группы населения)
…социальная революция пролетариата уничтожит деление общества на классы и тем освободит все угнетенное человечество, так как положит конец всем видам эксплоатации одной части общества другою.(РСДРП)

Вся тяжесть борьбы с самодержавием, несмотря на наличность либерально-демократической оппозиции, охватывающей преимущественно промежуточные в классовом отношении элементы "образованного общества", падает на пролетариат, трудовое крестьянство и революционно-социалистическую интеллигенцию...(ПСР)
Иными словами социал-демократы опираются только на пролетариат, а эсеры на пролетариат, крестьян и интеллигенцию. В этом принципиальное различие, именно поэтому Плеханов перестал быть народником и стал марксистом: он считал, что сторонником социализма будет, прежде всего, пролетариат. Конечно,  социальная база эсеров шире: пролетариат в России в начале ХХ века 4-6% населения, а крестьян – 80%.
Диктатура

Необходимое условие этой социальной революции составляет диктатура пролетариата, т. е. завоевание пролетариатом такой политической власти, которая позволит ему подавить всякое сопротивление эксплоататоров. (РСДРП)
Осуществление полностью ее программы, т.е. экспроприация капиталистической собственности и реорганизация производства и всего общественного строя на социалистических началах, предполагает полную победу рабочего класса, организованного в социально-революционную партию, и, в случае надобности, установление его временной революционной диктатуры...(ПСР)
Здесь важно учесть, что в терминах эсеров «рабочий класс» - синоним «трудящиеся». То есть и крестьяне, и пролетариат составляют «рабочий класс». Поэтому они говорят о «временной революционной диктатуре рабочих и крестьян». В программе РСДРП говориться именно о «диктатуре пролетариата», причем она не рассматривается как «временная» и только «в случае надобности».

Аграрный вопрос

1. Отмены выкупных и оброчных платежей, а также всяких повинностей, падающих в настоящее время на крестьянство, как на податное сословие;

2. Отмены всех законов, стесняющих крестьянина в распоряжении его землей;

3. Возвращения крестьянам денежных сумм, взятых с них в форме выкупных и оброчных платежей;

4. ... возвращения сельским обществам (посредством экспроприации или — в том случае, если земли переходили из рук в руки, выкупа государством за счет крупного дворянского землевладения) тех земель, которые отрезаны у крестьян при уничтожении крепостного права и служат в руках помещиков орудием для их закабаления... (РСДРП)
…партия будет стоять за социализацию всех частновладельческих земель, т.е. за изъятие их из частной собственности отдельных лиц и переход в общественное владение и в распоряжение демократически организованных общин и территориальных союзов общин на началах уравнительного пользования...(ПСР)

Одно из самых важных различий в программах социал-демократов и социалистов-революционеров (эсеров). В программе - минимум РСДРП говориться лишь об отмене выкупных платежей, возвращении крестьянам отрезков и т.п. То есть сначала (потом ситуация изменится) Плеханов и Ленин НЕ требовали ликвидации помещичьего землевладение во время буржуазно - демократической  революции. Эсеры считали, что надо ликвидировать его во время революции и передать землю крестьянам.

Почему так? Во-первых, следует помнить, что РСДРП не ориентируется (не ориентировалась сначала) на крестьян (это видно из их программы), а эсеры считают крестьян своей главной опорой. Конечно он выдвигают требования, которые должны повести крестьян за их партий. Тем более, что это старый народнический лозунг: «Земля и Воля».

Во-вторых, именно в этом пункте и видна принципиальная разница между идеологией РСДРП и ПСР: между марксизмом и народничеством.

Из программы РСДРП следует, что сначала будет только буржуазно-демократическая революция: свержение самодержавия, установление республики, право наций на самоопределение, ликвидация сословных различий, 8-часовой рабочий день… Но! На этом этапе частная собственность НЕ отменяется: даже у помещиков остаются их имения, никто не требует национализации заводов и фабрик. Это требования программы-максимум (социалистической революции). Иными словами позиция Плеханова и Ленина (в 1903!, затем будет инече): сначала капитализм, потом социализм.

Эсеры считают, что революция будет социалистической и требуют сразу ликвидации частной собственности на землю («социализации земли»). Иными словами они остаются сторонниками некапиталистического варианта развития России.
Обращаю также внимание на то, что про террор в программе ПСР НЕТ НИЧЕГО! Не надо фантазий! Они террористы, но НЕ пишут этого в программе.
