Отзыв на проектную работу по теме «Применение идеи архетипов в разработке профориентационного тренинга», подготовленный  Николаевой А. (10 б),Лифшиц Т., Забановой И. (8 а)
Актуальность выбранной темы можно отнести в первую очередь  к практической сфере, так как выявление склонностей, интересов подростков в области будущей профессии представляется важным для современной ситуации обучения, особенно для гимназии, имеющей педагогический профиль. 

Работа состоит из введения, частей, посвященных описанию процедуры профориентационного тренинга, примеров заданий и наборов заданий тренинга, обнаруженных профессиональных ролей, списка литературы. Общий объем работы составляет 33 страницы (включая описания упражнений, бланков), список литературы содержит 6 источников .

Во введении обосновывается актуальность и новизна проекта для гимназии, прописаны цель и задачи проекта. Представлены продукт проекта, распределение обязанностей каждого участника проектной группы, критерии эффективности проекта, план работы проектной группы. Положительное впечатление от этой части работы складывается благодаря  лаконичности и структурированности. Практические задания, приведенные в тексте работы, ориентированы на учащихся 8 классов, которые должны определиться в выборе профиля; они интересны, что, безусловно, должно повышать мотивацию участия в профориентационном тренинге. 
К недочетам можно отнести следующее: 1) не вполне понятно, почему для воплощения идеи образного представления будущей профессии привлечена достаточно сложная теория архетипов Юнга: в чем видятся достоинства именно этого подхода по сравнению с др. (например, подходом к профессиональной ориентации подростков Н.С. Пряжникова); 2) нарушен этический принцип конфиденциальности (приведены фамилии участников тренинга и  их результаты); 3) стиль  изложения теоретической части проекта рассчитан на читателя, которому хорошо известная теория Юнга (вообще, что касается стиля, он может быть обозначен как бравирующий знаниями психологии, что не соответствует научному изложению, а скорее, популярному ); 4) не соблюдаются правила цитирования, не оформлены ссылки.
Несмотря на указанные недостатки, в целом работа удовлетворяет всем предъявляемым требованиям и заслуживает отличной оценки.
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