Пояснительная записка.

Тема проекта:  Христофор Колумб и его роль в истории человечества
Цель проекта:

Рассказать о жизни и личности Колумба, показать его незаурядность и мужество -  ведь корабли и навигационные приборы были примитивны, и каждое плаванье было связано со смертельной опасностью. Доказать, что открытие Колумбом Америки было предопределено. Рассказать о значении открытия Колумба.  

Продукты проекта:

· Текстовая часть (материалы о жизни и путешествиях Колумба)

· Презентация о Христофоре Колумбе

· Макет Санта-Марии
· Презентация по устройству Санта-Марии 
· Карта путешествий (плакат)

· Презентация по навигационным приборам Колумба

· Рекламный плакат.
Консультант проекта: Колесников Сергей Федорович
Руководитель проекта: Грушецкий Илья

Участники проекта:

· Грушецкий Илья – управление проектом, сбор информации, подготовка текстовой части, презентация по навигационным приборам

· Русалкин Кирилл – сбор информации, изготовление макета Санта-Марии, презентация по устройству каравеллы

· Моргунов Егор – сбор информации, презентация о Христофоре Колумбе

· Колобаев Петр – сбор информации, изготовление карты (плаката)

· Патрушев Дмитрий – сбор информации, изготовление карты (плаката)

· Ризо Михаил – сбор информации, подготовка рекламных материалов
· Леонов Иван – сбор информации

Описание продукта проекта:

При работе над проектом использовались материалы из энциклопедии, научно-популярных журналов, а также открытые источники в Интернете и фрагменты художественной литературы.

В ходе проекта было дано описание условий, в которых Христофор Колумб сформировал свою идею – достичь берегов Индии морским путем, двигаясь на запад. Идеи Колумба возникли не на пустом месте – этому предшествовал его опыт в рисовании карт, а также его морские путешествия.
Колумб был хорошо образован для своего времени. Он знал латинский язык, был знаком с геометрией, астрономией и умел чертить географические карты. Его предположения о существовании западного морского пути в Индию основывались на открытии островов в Атлантике (Канарских, Азорских, Зеленого Мыса, Мадейры), на слухах о других островах, а также на чтении научных книг по географии, включая Картину мира (Imago mundi) французского теолога Пьера д'Айи и Географию греческого ученого Клавдия Птолемея. 
Теория Колумба основывалась на двух неверных представлениях: во-первых, что Азиатский материк простирается на восток примерно на 30° дальше, чем на самом деле, и, во-вторых, что Япония находится в 2400 км к востоку от этого материка. Колумб также неверно установил длину окружности Земли. Хотя он и разделил земной шар на 360°, оценка длины его окружности на уровне экватора оказалась заниженной. Колумб полагал, что Канарские острова отстоят приблизительно на 4440 км от Японии, тогда как на самом деле это расстояние равно 19 615 км. Сходные заблуждения были присущи и другим образованным людям той эпохи, включая флорентийского гуманиста и географа Паоло даль Поццо Тосканелли, с которым Колумб, возможно, переписывался. Выдвигая свою теорию, Колумб также основывался на сведениях, полученных им в ходе собственных путешествий, и он считал, что в расчетах о местонахождении Китая ошибается не он, а Марко Поло.

Величие Колумба не ограничивается теоретическими измышлениями. Как всякий мужественный человек, он желал подкрепись свою идею практикой. Ему это удалось! И сегодня Колумба по праву называют открывателем Нового Света – Америки.

Открытие Колумбом новых земель имело огромное значение – он был первым европейцем, пересекшим Атлантический океан. Благодаря Колумбу стало известно, что за океаном лежат населенные территории. Экспедиции Колумба имели практическое значение, на глазах европейцев мир раздвинул свои пределы, стал шире и разнообразнее.  Последствия путешествий сказались в экономике, политике, социальных отношениях. На карте мира появился Новый Свет. Рухнули представления о том, что за океаном - конец света, что большую часть Земли составляет суша. Обогатились и другие естественные науки за счет открытий, касавшихся животного и растительного мира. На технические науки открытия Колумба влияли через развитие мировой экономики. В частности, получило мощный толчок судостроение. В результате расширилось производство, требовавшее прикладных и теоретических знаний, новой техники, новых навигационных инструментов и прочего.

В ходе работы над проектом мы подготовили рассказ и презентацию о жизни и достижениях этого великого путешественника. Мы собрали макет корабля, на котором Колумб совершил свое путешествие, и  сделали презентацию о его устройстве. Мы описали навигационные приборы, с помощью которых Колумбу удалось успешно завершить свое смертельно опасное предприятие, и подготовили презентацию, демонстрирующую их. Мы подробно проследили путь экспедиций Колумба, и изобразили их на самодельной карте. Реклама нашего проекта представляет собой плакат, где изображена каравелла Колумба.

Мы изучили и творчески переработали большое количество материала, и считаем, что наш проект заслуживает высокой оценки за объем, свежесть мысли и творческий подход.

Данный проект представляет интерес для всех, кто увлекается географией, историей, смелых духом, для тех, кто готов рискнуть во имя своей мечты!

