Пояснительная записка к проекту на тему «Звуковой фейерверк»
I. Общая информация
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II. Подробное описание продуктов проекта

Звуки окружают нас с самого рождения. И хоть из них мы воспринимаем только 9% информации, нам было бы сложно представить нашу жизнь без них.  

Мы собрали коллекцию интересных опытов со звуком. Большинство из них мы сделали сами. Свои опыты мы покажем на уроке естествознания у шестых классов, но некоторые из них вы сможете увидеть на нашей защите. 
Итак, сначала небольшие опыты. 

Как один из опытов мы используем маятник Ньютона, который отображает передачу энергии от тела к телу. В нашей теме он показывает, как распространяется звук в среде на молекулярном уровне. 

Камертон служит, как эталон высоты звука. Он участвует в нескольких из наших опытов. В одном из них колебания камертона приводят в движение маленькую бусину. Также колебания камертона можно почувствовать, коснувшись пальцем звучащего камертона или его резонатора, что мы тоже используем, как один из опытов. 
Опять же из-за одинаковой частоты камертона, мы используем его, чтобы записать этот звук. Стоит прикрепить к нему иглу, ударить и коснуться иглой закопчённого стёклышка, то вы увидите дорожки на стекле, оставленные иглой. Этот записанный звук камертона  можно также воспроизвести, но это сложнее.
Для передачи звука нужно наличие трёх составляющих: источника звука, среды и приёмника. Мы сделали самодельный телефон из 2 пластиковых стаканчиков и провода. Он наглядно показывает эту звуковую систему, и то, что для передачи звука необходима упругая среда. Твёрдые среды передают звук даже лучше, чем воздух. Мы убедились в этом, испытывая наш самодельный телефон.
Приёмником звука у человека является ухо. И одно из важных составляющих органа слуха – это барабанная перепонка. Она принимает на себя колебания звуковых волн. Наш очередной опыт показывает воздействие на барабанную перепонку сильных звуковых колебаний, как при ударной волне от взрыва, и как этого избежать.
Также в нашем проекте присутствуют опыты, которые потребовали большего количества времени и дополнительных приборов. 
Самый впечатляющий опыт нашего проекта – это опыт по визуализации звука. Раздел физики, занимающийся визуализацией звука – называется киматикой. Опыт наглядно показывает воздействие звуковых волн на разные вещества. При определённых низких или высоких частотах сыпучие вещества образуют рисунки, которые ещё называются фигуры Хладни. Чем выше частота, тем сложнее фигуры. Они образуются за счёт стоячих звуковых волн.
Также на стоячих волнах основан ещё один наш опыт – трубка Кундта. Это запаянная с одной стороны трубка с лёгким порошком внутри и свистком, закреплённым пробкой с другой стороны. Мы долго пытались её сделать, но у нас так и не получилось. Однако мы видели её принцип действия и можем подробно рассказать о ней.
Мы представили вам собрание опытов. С их помощью мы хотим привлечь гимназистов к этой теме, заинтересовать в области звуковых явлений.  

А на уроке и защите с этими опытами мы расскажем о звуке понятно и занимательно. 

К каждому из этих опытов у нас есть подробное описание и объяснение, все вместе они составляют пособие к опытам.

III. Предназначение продукта
Оборудование для опытов предназначено для проведения опытов на уроке на тему «звуковые явления». Ученики могут сами принимать участие в этих опытах, и это поможет им запомнить материалы урока. 
IV. Критерии оценивания продукта
1. Функциональность и пригодность для проведения опытов
2. Наглядность проведения опытов
3. Понятность объяснений, лёгкость запоминания
4. Возможность привлечения внимания учеников
