Фенечки.
Понадобится:
Ленты разных цветов по 1 метру(2*кол-во людей в мастер-классе);
Вощеный шнур по 1 метру(1*кол-во людей в мастер-классе);
Вощеный шнур по 2 метра(1*кол-во людей в мастер-классе);

Ножницы;

Нитки мулине по 20 метров(1*кол-во людей в мастер-классе);
Скотч. 
Ленты можно купить в магазине «Иголочка». Лента атласная «Gamma» 6 мм 5.4 метра стоит 21 рубль.
Вощеный шнур можно купить в гостинице Севастополь, 3 корпус, 2 этаж. 100 метров – 50 рублей.

Нитки лучше всего купить в магазине "Семеновская пряжа", один моток 20 метров - 15 рублей. 

5 минут – речь.
Здравствуйте. Нас зовут *вставьте имя*. Представьтесь, пожалуйста, чтобы мы могли обращаться к вам по именам. *все представились*. Наш мастер-класс посвящен плетению фенечек и, прежде чем начать, мы немного расскажем вам о том, что фенечки изначально представляли из себя.
Принято считать, что фенечки – символ хиппи, и начало свое берут у них же, но это суждение ошибочно. Изначально идея обмениваться фенечками принадлежала североамериканским индейцам и означала символ дружбы – после обмена плетеными браслетами индейцы считались назваными братьями. Также считалось, что подаренную фенечку нужно носить, пока она не порвется сама. Первоначально аналогичная ситуация была и у хиппи. Те, в свою очередь, заимствовали фенечки у индейцев и использовали как способ самовыражения, делая их яркими, цветастыми.
В среде хиппи фенечки символизировали «всеобщее братство», единство. Также плелись обручальные фенечки вместо колец – обычно они были одинаковые. 
В наши дни фенечки все чаще используются как украшения, обычно их плетут в подарок. Также ранее считалось, что такие браслеты нельзя продавать, но сейчас часто уже можно видеть в продаже фенечки, как в России, так и за рубежом. 
Нечто, похожее на фенечки, плели и славяне. Чаще это были узоры на рукавах, которые, считалось, что отгоняют злых духов.
Если уж говоpить о фенечках, как о части культуpы хиппи, то можно сказать, что сначала цвет не имел никакого значения. Поэтому при плетении фенечек не обязательно большое значение придавать значению цветов, главное - плести фенечки с хорошим настроением. Считается, что фенечки заряжаются энергией от человека, который плетет ее. Если вы плетете с плохим настроением, то фенечка зарядится плохой энергией и будет приносить несчастье. А если вы плели ее с хорошим настроением - то она будет приносить удачу носящему ее человеку. Когда вы дарите фенечку человеку, но нужно, чтобы вы завязали ее на руке человека на 3 узла. Тогда желание, которое загадывал человек, непременно сбудется. 
Видеоуроки. ( нажмите на клавиатуре клавишу Ctrl и кликайте левой кнопкой мыши по ссылке).

10 минут фенечки из ленточек
25 минут фенечки из вощеного шнура
20 минут плетение шотландки или плетение классики.
