ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Тема проекта: 

Озеленение территории гимназии: расчет экономической целесообразности выращивания рассады однолетних цветов на искусственном освещении в условиях гимназии и  выращивание опытного образца с саженцами. 
Состав проектной группы: 

Руководитель – Юля Сорокина
Участник проекта – Булат Муртазин
Консультант проекта: Елена Георгиевна Шамилова
Описание проекта (аннотация)

Проект разбит на две части: теоретическую и практическую. Теоретическая часть включает расчеты экономической эффективности выращивания рассады однолетних растений на пришкольном участке. 
Практическая часть проекта  предусматривает реализацию экономических расчетов – посев и выращивание рассады на искусственном освещении и ее дальнейшая высадка в открытый грунт на пришкольном участке.  

Таким образом, мы хотим показать целесообразность или напротив,    нерациональность затрат на выращивание рассады в условиях гимназии. Что выгодней для бюджета гимназии: выращивать рассаду однолетних растений собственными силами или закупать рассаду в специализированных магазинах? Одновременно мы попробуем сами закупить расходники (семена, контейнеры, лампы и пр.) и вырастить опытный образец рассады однолетников прямо на подоконнике гимназического кабинета, а затем сами высадим нашу рассаду на пришкольный участок. Наш проект о том, насколько эта задача окажется посильной  и реализуемый для нас, гимназистов. 
