Отчет о проделанной работе
Итак, мы проделали некоторые опыты с помощью набора «Свет и Цвет». В руководстве для этого набора существует масса опытов по данной теме. Мы выполнили далеко не все опыты, так как не все они показались нам интересными или с предметами из этого набора было неудобно их выполнять. Но и в тех опытах, которые мы сделали, были некоторые проблемы. Например, некоторое оборудование из этого набора не было приспособлено для определённых опытов или с ними было просто неудобно проводить эксперименты. 
-- экран, который дан в наборе, не очень устойчив;

-- зелёный и синий диоды светятся тусклее, чем красный, из-за чего в некоторых опытах мы не добились желаемых результатов;
-- в наборе не хватало капельницы для родамина В и линзы, поэтому мы не смогли выполнить некоторые эксперименты;
-- в описании опытов есть много научных терминов и выражений и дети (в аннотации указан возраст от 7 лет), учащиеся в начальной школе их могут не понять, что приведёт к неправильному усвоению материала. Если только авторы набора не стали  перед собой цели организации семейного досуга (с привлечением родителей, знающих физику) или проведения времени для получения красивых результатов и фотографий.
Но есть у набора  и безусловные плюсы. Например:
-- все предметы набора маленьких размеров, так что можно делать все опыты в любой обстановке (в ограниченном пространстве);
-- все нужные вещества (зелёнка, марганцовка, раствор родамина Б) даны в определенных пропорциях, что не может привести к отрицательному результату при выполнении опыта;
-- этот набор помогает закрепить пройденный материал в школе (6 и 7 классы) с помощью практических заданий или познать что-то новое из области физических явлений. 
Цель нашего проекта заключается в том, чтобы доказать, что набор «Свет и Цвет» может использоваться на уроках физики и естествознания в 6 и 7 классах. На личном опыте мы можем доказать, что это возможно, но только с помощью учителя или разбирающегося в этой области знаний человека. Потому что для правильного усвоения материала требуется чёткое разъяснение научных терминов и определений.
 Мы утверждаем, что этот набор может использоваться на уроках физики и естествознания в 6 и 7 классах.

Задачей нашего проекта является доказательство того, что этот набор можно использовать, как пособие для школьников. Мы считаем, что мы это доказали и выполнили работу на 75%. (т.к. мы предполагали создать рабочую тетрадь, а у нас получилось только описание опытов).
