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Тема 1
Свет и геометрия

Опыт №1

Свет распространяется прямолинейно

Для опыта потребовалось:  лампочка, одна резиновая трубка.
Закрепили лампочку в оптическом держателе. Посмотрев не неё через резиновую трубочку можно увидеть свет. Если трубочку изогнуть или направить в сторону от источника света, то света мы не увидим. Происходит это потому, что свет распространяется прямолинейно.
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Опыт №2

Лучи света проходят друг сквозь друга
Для опыта потребовалось:  красный и синий диоды, лист белой бумаги.
Лист белой бумаги мы согнули пополам  под углом  90º и поставили перед диодами. Направили свет синего на одну сторону, а красного – на другую так, чтобы лучи пересекались.

Теперь вращая ручку переменного резистора, изменяя яркость одного и наблюдая за другим световым пятном, можно сделать вывод, что ни цвет, ни яркость одного пятна, никаким образом не влияет на цвет и яркость другого.
Пересекающиеся лучи друг на друга не влияют!
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Тема 2

Цветовое зрение

Опыт №3

Сложение цветов

Для опытов понадобилось:  синий, красный и зелёный диоды, белый экран.
Мы направили три световых пятна в одну точку так, чтобы в середине они совпадали. В том месте, куда попадает свет от всех трех диодов, окраска пятна будет белой. Дело в том, что одновременное раздражение всех трёх типов колбочек в определённой пропорции глаз воспринимает как белый цвет. Поэтому белый свет можно составить из красного, зелёного и синего.
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Опыт №4

Разноцветные тени

Для опыта понадобилось:  синий, красный и зелёный диоды, белый экран, чёрная ложка.

Мы направили свет всех диодов в одну область. Опять отрегулировали так, чтобы в центре появилось белое пятно. Теперь между диодами и экраном внесли ложку. Появились многочисленные разноцветные тени. Среди них есть красные, синие и зелёные, то есть соответствующие цвету диода.
Дело в том, что если светодиоды находятся далеко друг от друга, тени от них пересекаются только частично. Там, где пересеклись все три тени, есть там, куда свет вообще не попал вообще, тень будет чёрной. Там, где пересеклись две тени (попал свет одного диода), цвет пятна будет таким же, как и цвет диода. А там, куда попал свет от двух диодов, происходит сложение цветов. При этом образуется цвет, дополнительный к тому, который находится в тени:   красный  + зелёный = жёлтый
                                                 Красный  + синий = пурпурный

                                                 Зелёный  + синий = голубой
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Тема 3
Отражение света

Опыт №5
Луч падения равен углу отражения

Для опыта понадобилось:  красный диод, зеркало, транспортир

Угол, под которым отразится луч от зеркала, можно легко предсказать. Мы направили  свет диода через щель из двух кусков чёрного картона так, что бы образовался один луч. Мы увидим, что угол между этой линией и отражённым лучом равны. Как бы мы не вращали зеркало, равенство будет сохраняться. Таким образом, угол падения луча всегда равен углу его отражения. 
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Опыт №6
Блики на воде
Для опыта понадобилось:   кювета с водой, один любой диод

Если направить свет диода на поверхность воды под углом 45º, мы увидим отражение света диода. Если стукнуть по кювете пальцем, то поверхность воды взволнуется, и отражение диода разобьётся на много мелких бликов. Когда вода успокоится, мы вновь увидим отражение диода. Дело в том, что при отражении света от зеркала, угол падения равен углу отражения, как мы доказали это в прошлом опыте! Когда поверхность воды ровна, параллельно падающие лучи отражаются также параллельно. Если же поверхность неровная, параллельно падающие параллельные лучи отражаются под разными углами! 
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Опыт №7
Краска бликам не помеха
Для опыта понадобилось:   кювета с водой, марганцовка, диод

Растворив в воде несколько кристалликов марганцовки, вода станет непрозрачной. Однако от непрозрачного раствора свет будет отражаться точно так же, как и от прозрачного. Это означает, что отражение происходит именно на поверхности, и свойства внутренней части тела на его отражающую способность не влияют.
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Опыт  №8
Отражение от бумаги

Для опыта понадобилось:  1 лист белой бумаги, 1 экран,  диод

Мы поставили 3 предмета так: экран – диод – лист бумаги

Включив диод на полную мощность, мы видим, что экран за диодом окажется освещенным. Если вместо белого листа поставить другой предмет, более тёмный, то освещённость экрана уменьшится. 

Бумага сама по себе свет не излучает. Тем не менее, она усиливает освещённость белого экрана. Это значит, что она освещает экран отражённым светом. Однако поверхность бумаги очень неровная и параллельные лучи, попадающие на нее, рассеиваются беспорядочно. Поэтому глядеться в бумагу, как в зеркало, мы не можем. 
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Тема 4
Поглощение света

Опыт №9

Что значит «окрашенный раствор»

Для опыта понадобилось:   кювета с водой, три разноцветных диода, стеклянная палочка, марганцовка, зелёнка

Мы налили в кювету с водой немного марганцовки так, что бы раствор был фиолетовым, но в тоже время оставался прозрачным. Теперь, если посмотреть на эти три диода сначала просто, а потом – через кювету с марганцовкой, мы увидим, что интенсивность зелёного света резко ослабла.
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Такой же опыт можно проделать, налив в кювету воду с зелёнкой. В этом случае ослабнет красный свет.
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Какую бы окрашенную жидкость мы не взяли, она будет одни лучи сильнее пропускать, а другие – слабее.

Опыт №10

Прозрачная рука

Для опыта понадобилось:   красный диод, несколько пальцев (на руке).
Мы подсоединили к блоку питания красный диод и зажгли его на максимум. Теперь, поднесли его к руке с сомкнутыми пальцами. Мы видим, что диод просвечивает пальцы, и даже можно разглядеть на просвет вены в пальце.

Просветить палец синим или зелёным светом не получится. Если попытаться просветить палец электрической лампочкой, она тоже пропустит только красные лучи и будет казаться красным. Дело в том, что человеческие ткани, содержащие красные кровяные тельца, пропускают только красный свет. Пропускание света зависит от того, насколько мелкие сосуды наполнены кровью. Во время сокращения желудочков сердца они наполняются кровью сильнее, во время расслабления кровь от них оттекает. Это позволяет следить за работой сердца по пропусканию красного света пальцами.
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Тема №5

Рассеивание света

Опыт №11

Чай: раствор или взвесь

Или что такое эффект Тиндаля
Для опыта понадобилось:  кювета, немного сахара или соли, белый диод
Мы налили в кювету кипяченой воды комнатной температуры и растворили в ней немного сахара (соли). Затем мы поставили кювету на черный картон и подключили к блоку питания белый светодиод. Надо направить свет диода через щель на торец кюветы и посмотреть на кювету сверху. При этом мы ничего не увидели, кроме отражения света диода от стенок кюветы.
После этого мы налили вместо раствора соли охлажденный чай и снова направили свет диода на кювету. Мы увидели, что от щели расходится световой  конус. 
Из этого мы выяснили, что сахар соль образуют так называемые истинные растворы, то есть растворы, в которых молекулы вещества распределены между молекулами растворителя. Такие растворы почти не рассеивают свет. А чай содержит часть веществ, которые образуют коллоидный раствор, то есть раствор, в котором содержаться довольно большие взвешенные частицы, рассеивающие свет. Этот эффект называют эффектом Тиндаля.
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Тема №6

Поляризованный свет

Опыт №12

Как работают жидкие кристаллы

Для этого опыта нам понадобилось: электронные часы  или,                                                             жидкокристаллический монитор, поляризационная пленка

Мы посмотрели на циферблат электронных часов через поляризационную пленку, а потом повернули под другим углом, и изображение на циферблате исчезло.
Жидкие кристаллы изменяют свою плоскость поляризации под действием электрического поля, которое подается на те или иные области индикатора или точки монитора. Если смотреть на циферблат, то за жидкими кристаллами находится отражающий или излучающий слой, а перед ними – поляризационная пленка, которая пропускает только определенным образом поляризованный свет. В результате мы видим только поляризованный свет, прошедший через жидкие кристаллы и пленку на мониторе.
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Опыт №13

Прозрачное и радужное

Надо:  две поляризационные пленки, кювета, источник белого цвета

Мы закрепили две поляризационные пленки при помощи магнитов в двух держателях и поместили между ними кювету. Мы увидели, что кювета в месте перекрещивания пленок стала радужной. Радужную картину можно изменять, поворачивая пленки.
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Тема №7
Флуоресценция
Опыт №14
Светящиеся разводы

Необходимо:  Кювета с холодной кипяченой водой, раствор родамина Б, зеленый светодиод 

В кювету с холодной кипяченой водой мы добавили в нее каплю родамина Б, но размешивать не стали.  Направили свет зеленого светодиода на кювету. Мы увидели причудливые картины из желтых светящихся фигур.
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Также мы повторили опыт, но на этот раз картина получилось иной.
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Оказывается, что если родамин Б не перемешался в воде, то где-то его концентрация больше, где-то меньше. В тех местах, где концентрация больше – он флуоресцирует ярче. А если повторить тот же опыт снова, картина разводов будет другой.

А что же получится, если все-таки перемешать раствор с водой?
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  - вода стала попросту оранжевой.

Опыт №15

Проверка подлинности банкнот

Понадобится: любая российская банкнота

                         Синий светодиод

Мы взяли 10 рублей российского банка и увидели, что в бумажную массу вкраплены цветные волоски. Затем, в темноте, мы посветили на эти волоски синим светодиодом. Волоски слегка светятся розовым светом.

На самом деле волоски содержат флуоресцентный краситель, который лучше всего виден при ультрафиолетовом свете. Эти волоски специально вводят в бумажную массу как один из признаков подлинности банкноты.
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Наша банкнота подлинная! 


Итак: мы выполнили несколько опытов и описали самые интересные из них. Набор «Свет и цвет» замечательно иллюстрирует световые и цветовые явления. Он прост в обращении и доступен для выполнения как лабораторных работ в школе, так и изучения световых и цветовых явлений в домашних условиях. Кроме того, набор позволяет изменять и придумывать собственные опыты. 
Также у нас есть некоторые советы по работе с данным набором:
1. белый экран, представленный в наборе не очень устойчив, и мы предлагаем использовать лист бумаги, прикрепленный к планшету.
2. Зеленая лампочка светила слабее по сравнению с другими, из-за чего приходилось ослаблять свет остальных. 
3. Мы советуем проводить опыты на ровной, не наклонной поверхности.
4. На наборе написано, что он может быть использован детьми, начиная с семи лет. Мы рекомендуем пользоваться набором детям до 10 лет только в присутствии взрослых.
