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Введение

Не только взрослое население нашей страны должно работать. Так случилось, возможно, не от хорошей жизни, или просто для разнообразия, ищут работу и школьники.

Сегодня найти работу для подростка будет не просто, но ничего невозможного нет. Почти всем компаниям невыгоден труд молодежи. Это связано с необходимостью тратить время на обучение, частые поломки, постоянная беготня, разрывы рабочего процесса, так как работа на неполный рабочий день.

В данном справочнике собрана вся полезная информация о трудоустройстве подростков. Она распределена по основным темам  которые  могут вам помочь. Для вашего удобства в конце справочника  есть словарь  терминов.
Работе все возрасты покорны? С какого возраста можно устроиться на работу?
Безусловно работе все возрасты покорны! В России официально разрешено работать только с 15 лет. Но для подготовки молодежи к дальнейшему труду дупускается прием подростков с 14 лет при согласии одного из родителей и органа опеки и попечительства, а в кино, цирках, театральных и концертных организациях - раньше 14 лет!
Куда можно устроиться школьнику? 

Курьер - служащий в учреждении, разносящий деловые бумаги, посыльный. Курьерами берут работать всех без исключения. Правда развозить документацию доверяют все-таки 16-17-летним. Несомненный плюс работы в том, что оплачивают проезд, иногда мобильную связь и обеды. Часто курьерами идут работать подростки, ориентированные на карьерный рост, так как велика вероятность, что при достижении совершеннолетия вас возьмут работать в офис (например, секретарем). Средняя зарплата в Москве в июле 2008 года — 15 000 рублей.
Промоутер - лицо, которое при продаже товаров "продвигает" их, делает их популярными, развивает на них спрос. Главный плюс этой работы — возможность заработать неплохие деньги и гибкий график. В среднем распространитель листовок получает 10 000 — 15 000 в месяц (хотя оплата почасовая), а вот участие в крупных промоакциях оплачивается лучше: работодатели готовы платить 30 000 рублей в месяц.
Оператор ПК - человек, работающий на техническом устройстве, компьютере и выполняющий определенный порядок действий, операций.
Оператор на телефоне – человек,отвечающий на звонки  данной компании.
Помощник менеджера

Социальный работник – человек ,который помогает  малодееспособным или недееспособным людям в быту и не только.
Озеленитель - работник, который ухаживает за газонами, деревьями, цветами, оградами, аллеями и т.д.
Подсобный работник – человек, выполняющий какую-либо вспомогательную работу внутри компании под руководством. 
Помощник продавца- консультанта
Официант

Бариста - специалист по приготовлению кофе , человек типа бармена, который стоит за барной стойкой, но работает не с алкоголем, а занимается только кофе или напитками, связанными с кофе
Журналист

и другие. 
Чего надо остерегаться?
Не доверяйте кадровым агентствам и компаниям, которые берут деньги за трудоустройство. Не верьте обещаниям «занести вас в базу» за отдельную плату. А также остерегайтесь объявлений, где обещают хорошие деньги за ничегонеделание. 
Где нельзя работать школьнику?

ЗАПРЕЩАЕТСЯ:

· Применение труда подростков на работах: 

- с вредными и опасными условиями труда

- на подземных работах

- на работах, выполнение которых может причинить вред их здоровью и нравственному развитию (игорный бизнес, работа в ночных клубах, перевозка и торговля спиртными напитаками, табачными изделиями и т.д.)

· Привлекать подростков:

- к сверхурочной работе
- работе в ночное время ( с 22.00 до 6.00)

- к работе в выходные и праздничные дни, направлять в служебные командировки.

Исключение составляют: 

· Работники творческих профессий (кино, театр, цирк и т.д.)

· Профессиональные спортсмены

Можно ли работать в Интернете?

Да, действительно в интернете работать можно. Интернет развивается с огромной скоростью и ежедневно охватывает все больше и больше людей, которые отдают свое предпочтение работе на дому, выбирая себе подходящий график.

Работа через Интернет не ограничивает человека в возрасте или образовании, эта работа подходит даже для школьников, потому что многие из видов удаленной работы не предполагают особых знаний и умений человека.

Самая распространенная работа для школьников - это постинг, общаясь на форумах, вы получаете вознаграждение, величина которого зависит от тематики форума. Не менее популярная работа для подростков - это копипаст (копируй и вставляй), работа, когда работодателю необходимо, чтобы удаленный работник, работая у него в проекте, копировал и вставлял ту или иную информацию в нужный раздел.
Копирайтинг - более сложный вид работы, но при желании школьников работать в Интернете, им можно овладеть за довольно короткий срок. Работа для подростков на этом не ограничивается, также возможно писать любые статьи на различные тематики, которые вам близки и интересны, и размещать их в Интернет-магазине.
Но это далеко не все, благодаря чему школьники и подростки могут зарабатывать свои первые деньги в Интернете. Если есть интуиция - это не худшее качество, ты можешь попробовать свои силы в качестве трейдера, играя на разнице валют на бирже Форекс онлайн, для начала просто открыв демо-счет. 
Но не надо забывать, что при такой работе тебя могут очень легко  «кинуть», и за твою работу ты не получишь ни копейки!

Сколько можно работать и сколько тебе заплатят?

Продолжительность рабочего времени для учащихся:
в каникулы не может превышать:
от 14 до 16 лет — 24 часов в неделю; 
от 16 до 18 лет — 36 часов в неделю. 
в течение учебного года (в свободное от учебы время!):
от 14 до 16 лет — 12 часов в неделю;                
от 16 до 18 лет — 18 часов в неделю. 
В выходные и праздничные дни работодатель не может заставить тебя работать.
Зарплата подросткам при сокращенной продолжительности работы выплачивается такая же, как работникам при полной. Сдельная работа - по сдельным расценкам.
Зарплата учащимся общеобразовательных школ и гимназий, работающих в свободное от учебы время, выплачивается по отработанному времени. Так что работать будучи подростком не так уж плохо, другое дело не все компании и фирмы согласны на такое!
Необходимые документы:

· Паспорт.

· Медицинская справка (ее можно взять либо у участкового врача в поликлинике, либо у медсестры в учебном заведении), в которой обязательно должно быть указано, что ты здоров и можешь работать.

· Письменное согласие одного из родителей о том, что он не возражает, чтобы ты поработал.

· Для подростков до 15 лет обязательно разрешение органа опеки и попечительства (такой орган есть в каждом районе при муниципалитете).

Обычно устройство на работу занимает не больше недели — все зависит от активности и желания подростка.
При приеме на работу оформляются:

· Трудовой договор (в письменной форме, в двух экземплярах, один для работодателя, другой для тебя).

· Приказ о приеме на работу.

· Трудовая книжка (ты будешь зарабатывать не только деньги, но и трудовой стаж).
Как составить резюме?

Резюме представляет собой документ, где вы кратко излагаете информацию о себе. С помощью резюме работодатель заочно знакомится с вами. Так  что если на этом этапе внимание привлечь не удалось, значит, резюме провалилось, и эта вакансия для вас практически закрыта. 

Помните, что резюме - еще и важный элемент саморекламы. И если вы хотите, чтобы ваше резюме взяли в руки, то его надо оформить таким образом, чтобы это было сделать приятно. Объем резюме не должен превышать одного, в самом крайнем случае двух листов. Не  забывайте и о размере шрифта, он не должен быть мелким.

Перед тем как начать писать резюме, стоит для себя решить для чего его пишите, и что желаете получить в результате. От этого будет зависеть и стиль написания резюме. К примеру если вы хотите работать в сфере журналистики то вам следует написать о том где вы публиковались и т.д
План составления резюме.
1) Личные данные или сведенья о себе. (Год и место рождения). Некоторые фирмы интересуются более подробными данными о вас. Каждая уважающая себя компания имеет собственную анкету, где будут  заданы все интересующие ее вопросы. 

2) Цель. Иными словами, та должность, на которую  вы претендуете, та работа, которой хотите заниматься.
 В начале резюме укажите вакансию, на которую вы претендуете, стоит указать несколько возможных направлений работы. Обычно проходит минимум две недели, прежде чем в кадровом агентстве  проявят к вам интерес и пригласят к себе на беседу. 

Вслед за этим пунктом можно поставить несколько разных блоков информации. Это и квалификация, и сведения об образовании, и профессиональные навыки,  и опыт работы. Все зависит от специфики каждого конкретного случая. 

Особое внимание следует уделить образованию. Среди сведений, которые необходимо дать в резюме будут: годы учебы, город, название учебного заведения, специальность и степень/звание, которые вы получили в результате. По возможности старайтесь расшифровывать аббревиатуры ваших учебных заведений.
3)Опыт работы.

Это один из основных разделов резюме. Именно он показывает, насколько ваша квалификация соответствует той должности, на которую вы претендуете. Указывать места работы надо в обратном порядке (от самой последней работы к первой). Ведь за годы работы многие меняют квалификацию, а то и вовсе приобретают новые специальности. 

Не забывайте указывать не только названия фирм и компаний, где вы работали, но и даты работы и коротко те функции, которые вы выполняли на этих рабочих местах. Также нужно указать ваши продвижения по службе и успехи в работе. 

4)Профессиональные навыки. 

От того, насколько хорошо вы владеете профессиональной лексикой, как вы расставите акценты, будет зависеть впечатление, которое вы произведете. Не пытайтесь втиснуть в этот пункт как можно больше информации.
5)Дополнительные сведенья.
В этом разделе можно поместить информацию и о вашем уровне знания иностранных языков, и степени владения компьютером, о ваших увлечениях и хобби. Не стоит забывать, - «дополнительные» не значит «маловажные».
Какие у тебя права и обязанности 
Чтобы устроиться на работу, но быть уверенным, что тебя не обманут, надо четко знать свои права и обязанности, вот основные из них.

· Условия труда должны отвечать требованиям безопасности и гигиены.

· Возмещение ущерба при получении травмы на работе.

· На равное вознаграждение за равный труд, без дискриминации и не ниже установленного законом минимального размера.

· зарегистрировать ИП (индивидуальное предприятие, конечно же, имея согласие родителей);

· устроиться на постоянную или временную работу без испытательного срока по трудовому договору (трудовой договор составляется с работником только при наличии паспорта, с 2007 года паспорт гражданину Российской Федерации выдается в 14 лет); 

· работать по сокращенному графику 
· регистрировать авторские права на изобретения, произведения науки и литературы; 

· Но не надо забывать, что помимо прав, которые все так любят отстаивать, есть еще и обязанности, которые надо выполнять и правила, которым надо подчиняться.
·  Добросовестно выполнять трудовые обязанности.

· Соблюдать трудовую дисциплину.

· Бережно относиться к имуществу компании, учреждения, организации.

· Выполнять установленные нормы труда.

Подросток обязан:

 Следует иметь в виду, что данный перечень не является исчерпывающим, другие, более мелкие обязанности и правила может устанавливать твой работодатель, но в соответствии с законами. 
 Какие у тебя льготы?

Подросток не может работать столько же, сколько взрослый. Ведь помимо работы у него есть учеба, ему нужно время для выполнения домашнего задания и вообще он не такой сильный, как взрослый человек. Поэтому подростку предоставляются льготы, о которых не стоит забывать, когда устраиваешься на работу.
· сокращенный рабочий день;

· ежегодный оплачиваемый отпуск;

· право использовать ежегодный отпуск в любое удобное для тебя время;

· ежегодный бесплатный медицинский осмотр;

· меньшее количество работы;

· при сдельной работе возможны доплаты;

· нельзя переносить и передвигать тяжести весом больше положенных норм(максимальные грузы: для девушек 14-15 лет - 5 кг, 16 лет - 8 кг, 17 лет - 9 кг. Для мальчиков 14-15 лет - 8,2 кг, 16 лет - 12 кг, 17 лет - 16 кг) ;

· тебя не могут уволить без согласия государственной инспекции охраны труда и районной (городской) комиссии по делам несовершеннолетних.

Также работодатель может установить для тебя доплнительные льготы с помощью договора.
Что делать, если ты пострадал на работе?
В первую очередь надо помнить, что ты обязан соблюдать инструкции по технике безопасности, по правилам поведения. Такие инструкции разрабатываются и утверждаются администрацией. Они должны быть доведены до тебя прежде, чем ты преступишь к работе.

 Но если все таки ты пострадал при выполнении своей работы, то администрация обязана выдать тебе заверенную копию акта о несчастном случае не позднее трех дней после окончания расследования по нему.

При отказе администрации в составлении акта о несчастном случае или при твоем несогласии с изложенными в акте обстоятельствами несчастного случая, ты вправе обратиться в суд. 

Что делать если ты хочешь уволиться, или хотят уволить тебя?
Подростки имеют дополнительные гарантии при расторжении  трудового договора. Прежде всего работодатель должен соблюсти общий порядок увольнения. Кроме того, прекратить трудовые отношения с работником, не достигшим возраста 18 лет, можно только с согласия государственной инспекции труда и комиссии по делам несовершеннолетних (ст. 269 ТК РФ). Исключением являются следующие ситуации:

— ликвидация организации-работодателя;

— прекращение деятельности индивидуального предпринимателя- работодателя.
1. По инициативе работодателя 

Какие основания могут возникнуть для твоего увольнения:
· сокращение численности работников организации ( п.2 ст.81, ст.75, ст.178, ст.179, ст.180,ст.261, ст.269, ст.292, ст.296, ст.318, ст.373, ст.374, ст.376, ст.405, ст.414, ст.415 Трудового кодекса); 
·  несоответствие занимаемой должности или выполняемой работе вследствие: 

1. состояния здоровья (пп»а» п.3 ст.81, ст.178, ст.261, ст.269, ст.405, ст.414, ст.415 Трудового кодекса); 

2. недостаточной квалификации, подтвержденной результатами аттестации (пп «б» п. 3 ст.81, ст.82, ст.261, ст.269, ст.373, ст.376, ст.405, ст.414, ст.415 Трудового кодекса); 
· смена руководства компании (п.4 ст.81, ст.75, ст.181, ст.261, ст.269, ст.405, ст.414, ст.415 Трудового кодекса); 
·  постоянное неисполнение подростком без уважительных причин трудовых обязанностей (п.5 ст.81, статьи 192-194, ст.261, ст.269, ст.373, ст.376, ст.405, ст.414, ст.415 Трудового кодекса): 
a. прогул (отсутствие на рабочем месте без уважительных причин более четырех часов подряд в течение рабочего дня); 

b. проявление на работе в состоянии алкогольного или иного опьянения; 

c. разглашение охраняемой законом тайны (государственной, коммерческой, служебной и иной), ставшей известной подростку в связи с исполнением им трудовых обязанностей; 

d. кража на работе (в том числе мелкого чужого имущества, растраты, умышленного уничтожения или повреждения чужого имущества); 

e. нарушение подростком требований по охране труда, если это нарушение повлекло за собой тяжкие последствий (несчастный случай, авария, катастрофа) либо заведомо создавало реальную угрозу наступления таких последствий (п.6 ст.81, статьи 192-194, ст.261, ст.269, ст.405, ст.414 и ст.415 Трудового кодекса); 
2. Инициатива принадлежит подростку 

Действительно ты можешь расторгнуть трудовой договор в любое время, но только если он заключен на неопределенный срок. Для этого ты обязан предупредить работодателя письменно за две недели. Когда твоё желание расторгнуть трудовой договор связано с невозможностью продолжения  работать, работодатель обязан расторгнуть трудовой договор в срок, о котором ты просишь. По соглашению между тобой и работодателем трудовой договор может быть расторгнут раньше истечения срока предупреждения. По его истечении ты имеешь право прекратить работать, а работодатель обязан заплатить тебе. 
Если ты вопреки своему желанию будешь уволен работодателем, то тебя должны принять на прежнюю работу, а если уйдешь с работы до истечения оговоренного времени, то ты можешь быть уволен за прогул.
Образец

Директору “Молодежной социальной службы 

Ивановой Т.А

от работника Петровой А.В
.ЗАЯВЛЕНИЕ
Прошу уволить меня по собственному желанию с 15.12.2009 г. 

1.12.2009 г.

Подпись
3. Инициатива принадлежит и подростку и работадателю

Такое соглашение можно заключить между тобой и работодателем в любое время, но опять же, только если трудовой договор был заключен на неопределенный срок. По данному соглашению трудовой договор прекращается в срок, установленный тобой и работодателем. Если же тебе по каким-либо обстоятельствам захочется продолжить работу в данной компании, то соглашение между тобой и компанией аннулируется при согласии работодателя.
Что делать ,если ты что-то испортил на работе?

В первую очередь надо помнить, что работодатель не вправе заключать с тобой  договор о материальной ответственности. Иногда подросток умудряется сломать не ему доверенное имущество компании. Он уверен, что если ему еще не исполнилось 18 лет, то он не несет материальной ответственности за ущерб, т.к. он еще не совершеннолетний. Но с официальным началом трудовой деятельности подросток несёт ответственность за все свои хорошие и плохие поступки – как взрослый.
Словарь терминов
Вакансия - наличие незанятого рабочего места или должности, на которую может быть принят новый работник.

Дееспособный -1)способный к деятельности. 2)Имеющий право на совершение действий юридического характера и несущий ответственность за свои поступки.
Дискриминация-Ограничение прав.

Должность - служебное положение работника, определяющее круг его полномочий и ответственности; может быть занимаемой постоянно и замещаемой, занимаемой временно, а также замещаемой периодически, по конкурсу.
Зарплата -материальное вознаграждение, получаемое работником в соответствии с затратами и результатами труда и расходуемая им на удовлетворение личных потребностей.

Индивидуальное предприятие - предприятие, находящееся в собственности одного лица или семейства. Собственник индивидуального предприятия отвечает по обязательствам предприятия всем его капиталом, а также своим личным имуществом. Индивидуальное предприятие не платит корпоративных налогов, но его собственник несет полную, неограниченную ответственность по долгам и обязательствам своего предприятия.

Испытательный срок — при приеме сотрудника на работу: указанный в трудовом контракте период, в течение которого нанимаемое лицо проходит испытание на предмет выявления его пригодности, установления соответствия работника поручаемой ему работе. По закону И.С. не должен превышать трех месяцев.

Кадровое агентство - фирма, специализирующаяся на подборе квалифицированных кадров для других предприятий за вознаграждение. Подбор кадров может осуществляться на конкурсной основе.

Квалификация-степень годности к какому-либо виду труда, уровень подготовленности.

Комиссия по делам несовершеннолетних - орган, на который возложены охрана прав несовершеннолетних, организация работы по борьбе с детской безнадзорностью, координация деятельности всех государственных органов и общественных организаций по этим вопросам, а также рассмотрение дел о правонарушениях несовершеннолетних.

Льгота-Облегчение кому-чему-н, предоставляемое, как исключение из общих правил.

Обязанность - определённый круг действий, возложенных на кого-либо и безусловных для выполнения (права и обязанности гражданина, военные обязанности)

Права - совокупность правил (норм), определяющих обязательные взаимные отношения людей в обществе;
Работодатель- тот, кто предоставляет работу, нанимает рабочую силу.

Сверхурочная работа - работа, выполненная сверх установленной продолжительности рабочего времени. В трудовом законодательстве предусмотрен перечень исключительных случаев, когда сверхурочные работы разрешаются

Травматизм-сосотояние организма, получившего травму.

Трудовая дисциплина — сознательное, добросовестное выполнение работником своих трудовых обязанностей, добровольное соблюдение установленного порядка, своевременное и точное исполнение приказов и распоряжений администрации по работе.

Трудовой договор-договор между работником и работодателем, по которому работник обязуется выполнять определенную работу, а работодатель выплачивать ему заработную плату и обеспечивать условия труда, предусмотренные законодательством.

Хронология- перечень событий в их временной последовательности.
Где можно получить дополнительную информацию:
Контакты центров социально-трудовой адаптации молодежи:

Центральный офис: 1-й Пехотный пер., 4 (ст. м. «Октябрьское поле»).

Трудоустройство: 8 (499) 190-68-56.

Профконсультирование, тренинги: 8 (499) 190-45-61.

ТОМ (трудовые объединения молодежи): 8 (499) 190-53-42.

Сайт: www.delovie.ru
E-mail: info@delovie.ru
Другие отделения: 

· Варшавское ш., 67 (ст. м. «Варшавская»). Справки по тел.: 8 (499) 794-79-05.

· Губкина ул., 6 (ст. м. «Октябрьская»). Справки по тел.: 8 (499) 134-83-23.

· Стромынка ул., 3 (ст. м. «Сокольники»). Справки по тел.: 269-57-54.

· Ярославское ш., 5 (ст. м. «ВДНХ»). Справки по тел.: 188-39-38.
Список литературы

1. Кодекс законов о труде

2. www.mosteens.ru
3. shkolarab.ru

4. www.rabot9ga.ru
5. «Налоговый вестник» 2009

6. Иванова Л. Ф. , Неупокоева Н. И. «Работа для школьников».

Составители:
1. Рожнова Анастасия

2. Ройтерштейн Анастасия

3. Кравченко Мария

4. Ветрова Наталия

5. Саркисян Сюзанна

6. Ульянова Татьяна

7. Левшина Александра 

Консультант:
 Меньшинина Елена Сергеевна
Как подростку устроиться на работу











