План - конспект урока по теме
«Катафрактарии и их роль в истории военного искусства»
	Тема: Катафрактарии и их роль в истории военного искусства.
Цели: 
· Изучить причины и условия появления катафрактариев как особого подразделения тяжеловоруженной конницы. 
· Рассмотреть особенности вооружения, боевой порядок и тактические приемы катафрактариев. 
· Определить сильные и слабые стороны этого подразделения ( в сравнении с римскими легионерами) на примере битвы при Каррах. 
· Сформулировать гипотезы относительно непобедимости катафрактариев. 
· Научиться анализировать источники различных эпох, включая военно-историческую литературу.
Оборудование: карта-схема битвы при Каррах, графические изображения всадников - катафрактариев (настенные рисунки, граффити, иллюстрации из научно - исторической литературы)
Учебник: А.А.Вигасин, Г.И.Годер, И.С. Свенцицкая «История Древнего мира. Учебник для 5-х классов»
ХОД УРОКА:
I. Организационный момент
Приветствие учащихся, сообщение цели урока.
II. Изучение нового учебного материала
Запись в тетради темы урока.
В последние века до н.э. - первые века н. э. в составе и вооружении войск многих государств и народов Востока происходят существенные преобразования, связанные с резким увеличением значения тяжеловооруженной конницы, которую часто называют катафрактариями. 
По письменным источникам известно, что катафрактарии были у парфян, армян, сарматов. Сходная с катафрактариями тяжеловооруженная конница была в Индии, а также у гуннов и китайцев. 
Так кто же такие катафрактарии, в чем их уникальность, чем они так интересны истории?
Посмотрите на два изображения, которые мы раздали каждому из вас. Это парфянские воины в представлении неизвестных художников из Дура-Европос (второй век н.э.). ( См. Приложение 1 — стенная роспись из синагоги, настенный рисунок и граффити). Что в них необычного, какое у них вооружение? (Предположения учащихся).
Да, на них необычные всаднические доспехи — катафракты. Само слово «катафрактарии» происходит от греческого «катафракты». Однако определять катафрактария лишь по вооружению неверно. Историки так понимают сам термин «катафрактарии» (дается учащимся под запись): «определенный, хронологически ограниченный строй тяжеловооруженной конницы, атакующей противника (прежде всего пехоту) в определенном боевом порядке — тесно сомкнутом строю — и с определенной тактической целью (прорыв, реже охват)». 
Что отсюда следует? Что катафрактариям были свойственны не только специфическое вооружение, но и специфические способы ведения военных действий.
Но прежде, чем подробно остановиться на этих моментах, давайте обозначим, какие именно условия вызвали появление катафрактариев (на основе исследования А.М. Хазанова «Катафрактарии...» - Приложение 2 ). Выделяем три основных момента: 
- потребность борьбы с пехотой (как итог — реформа кавалерии) 
- развитие военного искусства шло по линии усиления роли ближнего боя, для этого необходимо было особое оружие
- тесные культурные и этнические связи между кочевниками Восточной Европы, Средней Азии, Казахстана и Южной Сибири, с одной стороны, и земледельческими районами Средней Азии и Ирана, с другой, проявлялись и в военной области: происходило заимствование и типов оружия, и тактических приемов. 
Итак, реформа парфянского войска датируется вторым — первым веками до н. э.. К этому времени историки относят появление катафрактариев. 
Подробно остановимся на особенностях их вооружения. Военные историки выделяют три отличительные особенности их внешнего вида: 
- наличие тяжелого оборонительного доспеха,
- пики (достигали в длину 4-4,5 метра) как главное наступательное оружие,
- доспех имел не только катафрактарий, но и его лошадь.
Послушаем, как описывает внешний вид катафрактария древний историк Гелиодор ( см. Приложение 3). 
Как вы думаете, особенности вооружения катафрактариев каким  - то образом влияли на боевые порядки и используемые ими тактические приемы? Как? (ответы учащихся). Послушаем, что пишет на сей счет военный теоретик конца четвертого века н.э. Вегеций: «Катафракты вследствие тяжелого вооружения, которое они носят, защищены от ран, но вследствие громоздкости и веса оружия легко попадают в плен: их ловят арканами, против рассеявшихся пехотинцев в сражении они пригоднее, чем против всадников». 
III. Сейчас прослушаем доклад и попытаемся представить бой между римскими легионерами и парфянскими катафрактариями. 
Выступление учащегося по теме: «Поход Красса в Парфию», показ по карте движения противоборствующих вооруженных отрядов (Приложение 4).
Для более полного усвоения материала заполним сравнительную таблицу: различия между римскими легионерами и катафрактариями (по вооружению, боевым порядкам, тактике ведения боя).
IV. Обсуждение с учащимися причин поражения римских легионеров, нюансов тактики ведения боя катафрактариями. Так были ли они непобедимы? И кто пришел на смену катафрактариям? 
Заострить внимание учащихся на следующем моменте: тяжеловооруженная конница катафрактариев оказала большое влияние на военное искусство самих римлян: сначала для борьбы с нею римляне вырабатывали специальные тактические приемы, а затем стали создавать собственные военные формирования на манер парфянских — во втором - третьем веках н. э.. В третьем -четвертом веках н.э. в римской армии была проведена серьезная реформа, результатом чего стало соединение различных конных формирований под одним командованием. В дальнейшем численность катафрактариев в римской армии значительно увеличивается. Доспехи для них делают на специальных фабриках в Кесарии, Никомедии...
Катафрактарии продолжали существовать в период раннего средневековья, тяжеловооруженная конница — прямая наследница катафрактариев парфяно-сарматского времени — имелась, к примеру, в Иране и Византии. По свидетельству историков, она доживает, по крайней мере, до шестого века нашей эры, когда появление стремян, жесткого седла и сабли привело к новой реформе кавалерии. Есть предположение, что генетически к катафрактариям восходит даже средневековая рыцарская конница Западной Европы. 
V. Вывод 
Вопросы учащимся: 
– Кто такие катафрактарии? 
- Какие отличительные черты катафрактариев как воинов вы запомнили?
– Каким было вооружение катафрактариев, в чем была их ущербность? 
– Какую роль в исходе битвы играла тактика катафрактариев? В каком бою это особенно проявилось? 
– Назовите причины появления катафрактариев?
– Почему катафрактарии постепенно исчезли как военные подразделения?
- Так были ли они непобедимы? 
VI. Итог урока. Оценка выступления ученика. Домашнее задание: найти дополнительный материал по теме урока.



