Экспертиза  проекта «Катафрактарии»

Тема проекта  представляется крайне интересной и важной.  Кажется, что можно согласиться с проектной группой в том, что  «в истории Древнего мира есть много тайн и загадок, одна из которых — катафрактарии: тяжелая конница … использующая не только уникальные доспехи ( катафракты), но и особую тактику, построение и приемы ведение боя. Лишь катафрактарии сумели противостоять македонской фаланге и римскому легиону. В чем же феномен их непобедимости? Или их непобедимость всего лишь миф?». Важность темы заключается и  в том, что школьный учебник содержит сведения, прежде всего о греческой и римской истории рубежа I тыс. до н.э. – I тыс. н.э., в то время как история  государств Азии представляется не менее интересной (по крайне мере для  граждан евразийского государства).
Сильной стороной проекта кажется и то, что учащиеся смогли удачно соединить сведения первоисточников (Плутарха) и научную литературу (исследования  А.М.Хазанова). Кроме того, был выбран  удачный формат продукт – план – конспект урока (включающий материалы для учеников и материалы для учителя). Подготовлены приложения и видеоряд (с которым правда, пока не удалось познакомиться).
К недостаткам продукта можно отнести то, что предложенный план урока почти не предусматривает  самостоятельной работы учеников. Их деятельность сводится к тому, что они только беседуют с учителем, отвечают на вопросы, записывают. Кажется, однако, что подготовленный продукт предусматривает возможности  предусмотреть  и самостоятельную работу пятиклассников. Проектной группой подготовлен фрагмент документа – рассказ Плутарха о походе Красс в Парфию, который ученики могут проанализировать самостоятельно. Думаю, что при условии исправления замечаний продукт может быть оценен как отличный.
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