Экспертиза  проекта «Военный план "Барбаросса": причины провала стратегии молниеносной войны, по оценкам германского генералитета»

Вне всякого сомнения, тема проекта представляется крайне важной и актуальной. Большое значение имеет и дата  работы – накануне 65 годовщины разгрома фашизма и то, что учащиеся обратились к изучению крайне сложной и спорной научной проблемы – первый этап Великой Отечественной войны, планы Германии по разгрому СССР и причины срыва плана «Барбаросса». Важно также учесть, что эта тема еще не изучалась восьмиклассниками (в тематическом планировании Вторая мировая войны изучается  весной). Важно также учесть, что проектная группа попыталась разобраться в первоисточниках и изучала дневники Гальдера.   Огромный интерес представляет также и заявленный формат продукта - мультипликационный исторический атлас.

На экспертизу представлен пока только  сценарий этого  мультфильма, поэтому трудно составить полное впечатление о том  насколько продукт отвечает целям и задачам проекта. К сценарию есть некоторые замечания содержательного характера, кажется, что не все важные факторы определившие провал плана «Барбаросса» найдут свое отражение в мультфильме («сентябрьская пауза» и др.) 

В целом работа производит пока очень приятное впечатление и заслуживает хорошей оценки.
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