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Введение

Актуальность темы: Результаты проекта помогут ученикам 5, 6 классов развить свои память и внимание.
Объект работы: память и внимание.
Предмет работы: методики развития памяти и внимания.
Цель: предоставить возможность тренировки памяти и внимания учащихся 5-ых, 6-ых классов.
Задачи: 
1. Определить тему проекта. 
2. Распределить задания между участниками проекта.

3. Обсуждение формата продукта проекта.

4. Знакомство с познавательными процессами: память и внимание, и их видами и свойствами.

5. Первичный подбор типов заданий.
6. Наполнение сборника учебным содержанием.

7. Редактирование сборника и добавление информации.

8. Реклама проекта.

9. Рефлексия проектной деятельности.

10. Презентация проекта.

Тип проекта: практикоориентированыный, психологический.

Целевая аудитория проекта: ученики 5-6 классов, учителя и родители учащихся 5-6 классов.
Итоговый продукт проекта: Сборник материалов для  развития памяти и внимания учеников 5, 6 классов.
1. ВНИМАНИЕ
Умение человека сосредоточиться на каком-либо одном раздражителе, выделить из хаотичного потока раздражителей нужный — вот наиболее обобщенное определение такого важнейшего ресурса как внимание (Галеева Н.Л., 2005). 

ВНИМАНИЕ (англ. attention) — процесс и состояние настройки субъекта на восприятие приоритетной информации и выполнение поставленных задач. Теоретически и операционально внимание характеризуется:

· уровнем (интенсивностью, концентрацией),

· объемом (широтой, распределением),

· селективностью (избирательностью восприятия),
· скоростью переключения (перемещения),

· длительностью и устойчивостью.

Объем внимания (англ. attention span) Измерение объема внимания усложняется активным вмешательством процессов памяти, речи. Объем внимания может быть определен и как площадь настройки, что вытекает из одной трактовки самого внимания. (И. А. Мещерякова.)

Непроизвольное (пассивное) внимание, в возникновении которого наше намерение не принимает участия, и произвольное (активное), возникающее благодаря нашему намерению, вследствие приложения нами усилия воли. Таким образом, само запоминается то, на что направлено непроизвольное внимание; то, что надо запомнить, нуждается в произвольном внимании.

Непроизвольное внимание не связано с участием воли, а произвольное обязательно включает волевую регуляцию. Если внимание непроизвольное есть и у животных, то произвольное внимание  (преднамеренное, активное) возможно только у человека, и возникло оно благодаря сознательной трудовой деятельности. Для достижения определенной цели человеку приходится заниматься не только тем, что само по себе интересно, приятно, занимательно, делать не только то, что хочется, но и то, что необходимо.

Произвольное внимание более сложное и свойственное только человеку формируется в процессе обучения: в быту, в школе, в труде. Оно характерно тем, что направляется на объект под влиянием нашего намерения и поставленной цели. Человек в этом случае осуществляет сознательный выбор цели и усилием воли подавляет один из интересов, направляя все свое внимание на удовлетворение другого.

Физиологический механизм произвольного внимания

Физиологическим механизмом произвольного внимания служит очаг оптимального возбуждения в коре мозга, поддерживаемый сигналами, идущими от второй сигнальной системы. Отсюда очевидна роль слова родителей или преподавателя для формирования у ребенка произвольного внимания. 

Возникновение произвольного внимания у человека исторически связано с процессом труда, т.к. без управления своим вниманием невозможно осуществлять сознательную и планомерную деятельность.

Психологическая особенность произвольного внимания

Психологической особенностью произвольного внимания является сопровождение его переживанием большего или меньшего волевого усилия, напряжения, причем длительное поддерживание произвольного внимания вызывает утомление, зачастую даже большее, чем физическое напряжение. 

Полезно чередовать сильную концентрацию внимания с менее напряженной работой, путем переключения на более легкие или интересные виды действия или же вызвать у человека сильный интерес к делу, требующему напряженного внимания.

Человек прилагает значительное усилие воли, концентрирует свое внимание, понимает содержание необходимое для себя и уже дальше без волевого напряжения внимательно следит за изучаемым материалом.

Его внимание становится теперь вторично непроизвольным, или послепроизвольным. Оно будет значительно облегчать процесс усвоения знаний, и предупреждать развитие утомления.

Внешне- и внутренне-направленное внимание

Внимание может быть обращено либо на объекты внешнего мира, либо на мысли, чувства, воспоминания. По этому признаку различают внешне - и внутренне-направленное внимание. 

Иногда непроизвольное, но интенсивное внутренне-направленное внимание может обусловливать невнимательность человека.

Произвольное внимание выделяет из всей массы явлений, действующих на анализаторы, только ту ее часть, которая должна занять центральное место в деятельности человека. Однако эта часть не всегда одинакова по объему. Она различна в одних и тех же обстоятельствах у разных людей и у одного и того же человека в различных условиях.

1.1. Благоприятные условия работы

Вряд ли удастся сосредоточиться, если во всю мощность ревет включенный магнитофон, телевизор или рядом друзья обсуждают интересную, но постороннюю по отношению к вашей работе проблему. Однако не возможно добиться полной тишины и не стоит терроризировать окружающих, требованием замолчать. Раздражители могут порой не только не мешать работе, но даже помогать концентрации внимания. Когда в центральной нервной системе существует доминирующее возбуждение, то посторонние слабые раздражители создают дополнительные субдоминантные очаги, которые как бы притягиваются к главному, отдают ему свою энергию, усиливают, укрепляют доминанту. Поэтому тихая музыка, рабочий шум, нормальные уличные шумы часто помогают сосредоточиться. Очень важно найти свой, т.е. наиболее благоприятный именно для Вас, режим, ритм и внешние условия работы.

Наконец, можно различать чувственное и интеллектуальное внимание. Первое по преимуществу связано с эмоциями и избирательной работой органов чувств, а второе — с сосредоточенностью и направленностью мысли. При чувственном внимании в центре сознания находится какое-либо чувственное впечатление, а в интеллектуальном внимании объектом интереса является мысль.

Необходимо отметить такую особенность внимания, которая как бы связывает все другие психические явления, где оно проявляется, и не сводится к моментам различных видов деятельности человека. В любой сознательной деятельности постоянно переплетаются все виды внимания (Мещеряков Б. Г., Зинченко В. П., 2002). 
Для обеспечения педагогической поддержки уровни достаточно оп​ределять как
· достаточный уровень;
· критический уровень;
· недостаточный уровень.
Таблица. Определение уровня развития внимания методом педагогического наблюдения (Галеева Н.Л., 2005)
	Внимание


	Уровни развития внимания

	
	недостаточный
	критический
	Достаточный

	Объем
	Одновременно удерживает в зоне активного внимания 1 объект
	Одновременно удерживает в зоне активного внимания 2—3 объекта
	Одновременно удерживает в зоне активного внимания 4—5 объектов

	Распределение
	Умеет одновремен​но выполнять лишь одно действие — или пишет, или чи​тает, или слушает, или разглядывает
	Может одновременно успешно выполнять два действия одновременно — слушать и запи​сывать, читать и анализировать, раз​глядывать и запи​сывать
	Успешно выполняет одновременно более двух действий — например, слушает, записывает и отслеживает по книге

	Концентрация
	Любой посторонний   раздражитель отвлекает от вы​полнения задания
	От выполнения за​дания отвлекает вход в класс постороннего человека, вопрос, заданный другим учеником, громкий звук за окном и т. д.
	При выполнении задания практически не отвлекается на посторонние разд​ражители, если это не касается лично его

	Устойчивость
	Произвольное вни​мание практически не сформировано, устойчивость можно поддержать только извне сильным раздражителем
	Демонстрирует хо​рошее развитие послепроизвольного внимания, если интересно, может долго работать
	Хорошо развито произвольное вни​мание — может зас​тавить себя сосре​доточиться на вы​полнении задания


2. ПАМЯТЬ
ПАМЯТЬ (англ. memory) — запоминание, сохранение и последующее воспроизведение индивидом его опыта. Физиологической основой П. является образование, сохранение и актуализация временных связей в мозге. Временные связи и их системы образуются при смежном во времени действии раздражителей на органы чувств и при наличии у индивида ориентировки, внимания, интереса к этим раздражителям.

Виды памяти (англ. kinds of memory) — различные формы проявления мнемической деятельности. Они дифференцируются в соответствии с 3 основными критериями.

1. По типу запоминаемого материала и характеру психической активности, преобладающей в деятельности, различают память двигательную, эмоциональную, образную и словесно-логическую.

Двигательная память связана с запоминанием и воспроизведением движений, с формированием двигательных умений и навыков в игровой, трудовой, спортивной и др. видах деятельности человека.

Образная память связана с запоминанием и воспроизведением чувственных образов предметов и явлений, их свойств и наглядно данных связей и отношений между ними (Память музыкальная, Память слуховая, Память тактильная.)
Словесно-логическая память — память на мысли, суждения, умозаключения. В ней закрепляется отражение предметов и явлений в их общих и существенных свойствах, связях и отношениях.

2. По характеру целей деятельности выделяют память непроизвольную и произвольную.

3. По времени закрепления и сохранения материала различают сверхкратковременную (Память сенсорная, Сенсорный регистр, Память иконическая, Память эхоическая), кратковременную память (Память буферная) и долговременную память (Память процедурная). Требования практики и развитие теории памяти привели к постановке проблемы оперативной памяти, обслуживающей непосредственно осуществляемые человеком актуальные действия, операции.

Различные виды памяти, выделенные по одному и тому же критерию, также взаимосвязаны. Кратковременная и долговременная память по существу представляют собой 2 стадии единого процесса, который всегда начинается с кратковременной памяти. (Мещеряков Б.Г., Зинченко В.П.., 2002)
Психолого-педагогические условия успешного запоминания:
1. Установка на запоминание.
2. Активность ученика и максимальная самостоятельность его деятельности при изучении нового материала.
3. Смысловая группировка материала (опорные конспекты, схемы, интеллект-карты, системы понятий).
4. Учет индивидуальных различий памяти у школьников.
5. Объяснять материал через все каналы приема информации (через все
модальности)

6. Обучать учащихся мнемоническим техникам.
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