Отзыв на проектную работу по теме «Развитие внимания и памяти подростков»

Актуальность выбранной темы можно отнести в первую очередь  к практической сфере, так как  потребность в создании и поддержании условий для лучшего развития произвольного внимания и памяти в процессе обучения подростков носит постоянный характер. 

Работа состоит из введения, главы, посвященной описанию внимания, его свойств, видов, главы, посвященной описанию памяти, и списка литературы. Общий объем работы составляет 10 страниц, список литературы содержит 4 источника.

В работе даются различные определения памяти и внимания, описываются виды внимания и памяти, приводится схема оценки произвольного внимания, отдельно рассматриваются  благоприятные условия, необходимые для поддержания произвольного внимания.

К замечаниям можно отнести некоторую  формальную небрежность  (текст выверен не полностью), отсутствие выводов создает ощущение незаконченности работы. Практические игры и упражнения на развитие внимания и памяти приведены в  отдельной разработке, однако краткий комментарий относительно практических упражнений в данной области мог бы украсить и дополнить теоретическую часть работы.

В целом работа удовлетворяет всем предъявляемым требованиям и заслуживает отличной оценки.
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