1700—1721. Нарва и Полтава. Исторический очерк К. Абазы.
19 июня русское войско оставило свои позиции и потянулось вправо, по дороге к дер. Черняхово. … Пройдя верст 6 или 10, оно переправилось по мосту, перешло три брода у деревни Петровки … и окопалось на правом берегу … верстах в пяти от города. Наши стали спиною к реке, а фронтом к большой равнине, версты на две покатой к дер. Будищам …  Эта равнина была тогда окружена лесом и имела выходы только с двух сторон — вправо и влево. Здесь шла дорога на Полтаву … Такова была позиция русской армии. 

Как только наша армия ушла со старых позиций, шведы бросились на Полтаву и два раза ходили на штурм. Чуть было не взяли: уже в крепости кричали шведские солдаты, били неприятельские барабаны; но полтавцы напрягли все силы и опрокинули шведов. Даже женщины дрались. Неприятель отступил поздней ночью, положивши до двух тысяч. Это было последнее испытание полтавцев: больше их не трогали. Узнавши, что Петр поджидает из астраханских степей 30 тысяч калмыков, король положил атаковать раньше, чем явятся калмыки. 26 числа он бросил осаду и занял своими войсками позицию … Тем временем наши окопались в лагере и перегородили редутами полтавскую дорогу. …Их было десять …, один от другого на расстоянии ружейного выстрела. Здесь засело 2 батальона пехоты, а 17 кавалерийских полков стали за редутами … Прочие войска и артиллерия оставались в лагере … Еще далеко была шведская армия, когда наши солдаты стали под ружье и слушали царский приказ: «Воины, пришел час, который решит судьбу отечества. Вы не должны помышлять, что сражаетесь за Петра, но за государство Петру врученное, за род свой, за отечество, за православную нашу веру и церковь. Имейте в сражении перед собою правду и Бога, защитника вашего; а о Петре ведайте, что ему жизнь не дорога; жила бы только Россия в славе и благоденствии, для благосостояния вашего». Царь сам объезжал полки, собирал генералов и офицеров: «Порадейте, товарищи, — говорил он, — вера, церковь и отечество того от вас требуют!» 

Между рядами шведской армии носили раненого короля, который также ободрял солдат, шутил с офицерами и звал их пировать в царские шатры. Сам он был спокоен и весел. Солдаты тоже прибодрились: они любили своего короля, который столько лет делил с ними последний кусок хлеба, все труды походов, опасности битв. В два часа ночи шведы тронулись с места и пошли на редуты. Пехота шла у них посредине, кавалерия — по флангам. Передние два редута скоро были взяты, а в прочих они встретили упорное сопротивление и позадержались. Наша кавалерия стала кидаться из-за редутов на шведскую пехоту. Тогда Карл пустил вперед свою конницу, и между редутами завязалось кавалерийское дело. Русские генералы бросались по нескольку раз в атаку, но не могли удержать всю шведскую армию и по приказанию царя отвели конницу назад, поставив ее правее лагеря. Карл, чтобы не терять даром времени, приказал своей пехоте бросить редуты и идти за нашей конницей. Так она и сделала, но, бросившись сгоряча вперед, попала под огонь 72 орудий, которые громили ее из лагеря. Шведская пехота расстроилась и отошла влево, к Будищенскому лесу, где стала собираться и строиться к бою. Только не вся пехота последовала приказу короля. Часть ее осталась между редутами и, претерпевши урон, отступила в Яковецкий лес, где укрылась между двумя ручейками … Царь сейчас это заметил и послал на нее князя Меншикова с 5 батальонами и 5 драгунскими полками; они заставили шведов отступить еще дальше, к самой Полтаве, и там забрали их в плен. Теперь у шведов осталось всего 18 батальонов пехоты и 14 полков кавалерии. Они построились в одну линию … кавалерия стала по флангам в две линии. Русские войска также вышли из своих окопов и стали перед лагерем в две линии: пехота посередине, конница — по флангам. В 9 часов наша армия двинулась вперед, шведы пошли ей навстречу. 

Правый фланг шведской пехоты в присутствии своего короля дружно кинулся на батальоны новгородского полка и потеснил их назад. Здесь грозила нам опасность. Тогда царь взял из 2-й линии один батальон, сомкнул ряды и сам повел его вперед. На него со всех сторон сыпались пули: одна пуля попала ему в седло, другая прострелила шляпу, а третья повредила крест, висевший у него на груди. Несмотря на это, мужественный царь несся вперед: опасность его не страшила; вид он имел грозный, глаза его горели огнем отваги и мести. Через полчаса шведы были отбиты. Тогда царь двинул все полки 1-й линии и охватил шведов справа и слева, точно клещами. Раненый король также не щадил себя. Его возили в качалке между полками, как вдруг ядро разбило качалку вдребезги: король упал на землю. Солдаты думали, что он убит, полками овладел ужас; но король остался жив. Он приказал поднять себя и посадить на скрещенные пики. Тут-то, сверху увидев полное расстройство своих полков, он закричал: «Шведы, шведы!» Но шведы не слыхали своего короля. В это время уж всякий порядок исчез, полки перемешались и бросились толпами в лес. Наши рубили направо и налево, забирали в плен генералов, офицеров, целыми батальонами солдат. Победа была полная. Более девяти тысяч полегло на полях полтавских, да три тысячи попались в плен; еще досталось 137 знамен, 4 пушки, канцелярия короля и вся его прислуга, королевская казна, артиллерийский парк, множество обоза. Сам король и остатки его армии бежали к Днепру, по дороге в Решетиловку …
Царь приказал трубить сбор своим войскам на месте победы. Радостный объезжал он после молебствия полки и благодарил всех за подвиги, за понесенные труды. Потом приказал собирать убитых и раненых и пригласил к себе на обед пленных шведов. Явился фельдмаршал Реншильд, министр короля Пипер, явились генералы и старые полковники. За столом царь возвратил им шпаги, выхвалял их храбрость и, наливши кубок вином, поднял его за здоровье гостей. «Пью за здоровье ваше, моих учителей в военном деле!» — «За кого?» — спросили шведы. — «За вас пьет государь»,— отвечали им. — «Хорошо же отблагодарили ученики своих учителей!» – сказал старый фельдмаршал. 

