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Глава I. Исторический контекст.

Часть 1. Внутренняя и внешняя политика СССР накануне Второй Мировой войны.



 Рассказывая о политике государства в тот или иной момент времени, в первую очередь стоит обращать внимание на личность, которая находится во главе государства. Ниже представлена краткая биография И.В. Сталина, в руках которого находилась судьба страны в том числе предвоенное время:


Ио́сиф Виссарио́нович Ста́лин (настоящая фамилия — Джугашви́ли, 6 (18) декабря 1878, по официальной дате 9 (21) декабря 1879, Гори, Тифлисская губерния, Российская империя — 5 марта 1953, Кунцево, Московская область, РСФСР, СССР) — советский государственный, политический и военный деятель. Народный комиссар по делам национальностей РСФСР (1917—1923), Народный комиссар государственного контроля РСФСР (1919—1922, в 1920 реорганизован в Наркомат Рабоче-крестьянской инспекции РСФСР), Генеральный секретарь ЦК ВКП(б) (1922—1934, до 1925 — Генеральный секретарь ЦК РКП(б)), Секретарь ЦК ВКП(б) (1934—1953, с 1952 — Секретарь ЦК КПСС); глава советского правительства — Председатель Совета Народных Комиссаров СССР (1941—1946), Председатель Совета Министров СССР (1946—1953); Верховный главнокомандующий Вооруженными силами СССР (1941—1947), Председатель Государственного Комитета Обороны (1941—1945), Народный комиссар обороны СССР (1941—1947). Маршал Советского Союза (с 1943), Генералиссимус Советского Союза (1945). Почётный член Академии наук СССР (1939). Член Исполнительного комитета Коминтерна (1925—1943). Герой Социалистического Труда (1939), Герой Советского Союза (1945).

 
На период нахождения Сталина у власти приходятся: форсированная индустриализация СССР, победа в Великой Отечественной войне, массовый трудовой и фронтовой героизм, превращение СССР в сверхдержаву со значительным научным, военным и промышленным потенциалом, беспрецедентное усиление геополитического влияния Советского Союза в мире; а также коллективизация, голод в 1932—1933 годах, установление диктаторского режима[1], массовые репрессии, депортации народов, многочисленные людские потери (в результате войн, депортаций, немецкой оккупации, голода и репрессий), разделение мирового сообщества на два враждующих лагеря (см. НАТО, Варшавский договор), установление коммунистических режимов в Восточной Европе и начало холодной войны. Российское и мировое общественное мнение по поводу роли Сталина в перечисленных событиях отличается крайней поляризированностью.

Внешняя политика СССР накануне Второй мировой войны.

Возникновение очага военной опасности в Азии.

В 1920-е годы советские лидеры постоянно ссылались на внешнюю угрозу СССР, оправдывая ею политику репрессий и жесткой централизации власти. Между тем ни одна из ведущих держав мира в эти годы не планировала войны против СССР.

Но в то же время во многих районах мира начали обостряться конфликты (способствовали этому действия Коминтерна).

 
В 1925г в Китае вспыхнула революция. НРА(Народная революционная армия) при помощи советских военных специалистов заняли южные провинции Китая и начали поход на север. К 1927г НРА захватила большую часть Центрального Китая.


Положение в Китае вызвало недовольство Англии, США и Японии (Китай мог превратиться в сферу влияния СССР). К берегам Китая отправились эскадры этих держав. Под угрозой интервенции (интервенция - экономическое воздействие одного субъекта на дела и действия другого, проводимое посредством проникновения в сферу этих действий, вложения и размещения в ней собственных денежных средств.) руководство гоминьдана разорвало союз с китайскими коммунистами.


С 1927г компартия Китая взяла курс на создание «освобождённых районов». На их территории предпринимались попытки проведения социалистических преобразований.


В 1931г в гражданскую войну в Китае вмешалась Япония. Ее войска вторглись в Манчжурию и полностью оккупировали её. На ее территории было создано вассальное государство Манчжоу-Го.

Лига наций (Лига Наций — международная организация, основанная в результате Версальско-Вашингтонской системы Версальского соглашения в 1919—20 годах. В период с 28 сентября 1934 по 23 февраля 1935 в Лигу Наций входило 58 государств-участников. Цели Лиги Наций включали в себя: разоружение, предотвращение военных действий, обеспечение коллективной безопасности, урегулирование споров между странами путём дипломатических переговоров, а также улучшение качества жизни на планете. Прекратила своё существование в 1946 году.) осудила японскую агрессию, однако Япония игнорировала протесты этой организации и вышла из неё. США и Англия не стали препятствовать действиям Японии.

Проблемы коллективной безопасности в Европе.

Второй очаг военной опасности возник в Европе после прихода к власти в Германии режима А.Гитлера. После победы фашизма в Германии многие страны Европы вынуждены были принять меры по защите своей земли от завоевательных планов Гитлера. Франция начала переговоры с СССР по поводу заключения соглашения о взаимопомощи. Из них развилась идея создания системы коллективной безопасности.

Нарком иностранных дел СССР М.М.Литвинов (1876-1951) выдвинул формулу «мир неделим», т.е. любой межгосударственный конфликт должен быть предметом заботы всего международного сообщества.

Советские лидеры исходили из того, что угроза новой мировой войны сохраняется. Поэтому идея создания системы коллективной безопасности была позитивно встречена руководством страны. Оно полагало, что возникновение в ближайшие годы войны не отвечает интересам СССР. 17 съезд ВКП(б) в 1934г. Принял тезис о том, что в мире существуют неагрессивные державы, сотрудничество с которыми отвечает интересам безопасности СССР. В 1934г СССР вступил в Лигу Наций.

В 1935г были подписаны договоры о взаимопомощи между СССР, Францией и Чехословакией. При этом они содержали оговорку, что если Чехословакия подвергнется агрессии, то СССР окажет ей помощь лишь совместно с Францией. Эти договоры негативно восприняла Англия. Она заключила морское соглашение с Германией (оно разрешало Германии создание флота на уровне 35% английского, отменяло запрет на строительство подводных лодок.)

Убедившись в отсутствии единства держав Запада, Гитлер заявил об отказе германии от всех ограничений на военное строительство, наложенных на неё условиями Версальского договора (Версальский мирный договор 1919 года — договор, официально завершивший первую мировую войну 1914−18 годов. Подписан 28 июня 1919 года в Версале (Франция) Соединёнными Штатами Америки, Британской империей, Францией, Италией и Японией, а также Бельгией, Боливией, Бразилией, Кубой, Эквадором, Грецией, Гватемалой, Гаити, Хиджазом, Гондурасом, Либерией, Никарагуа, Панамой, Перу, Польшей, Португалией, Румынией, Сербо-Хорвато-Словенским государством, Сиамом, Чехословакией и Уругваем, с одной стороны, и капитулировавшей Германией — с другой.). Этот шаг не вызвал возражений Англии и Франции.

СССР, гражданская война в Испании(1936-1939).

В 1935г в Москве состоялся 7 Конгресс Коминтерна, который оценил как ошибочную ранее проводившуюся тактику противоборства с социал-демократией. Зарубежные коммунисты признали, что в существующих условиях на первый план выходят задачи борьбы с фашизмом.

В Испании в 1936г социалисты, коммунисты с участием профсоюзов, влиятельных в Испании анархистов и других левых групп создали Народный фронт. В феврале 1936г он победил на парламентских выборах.

17 июля 1936г в Испании начался военный мятеж, возглавленный генералом Ф.Франко (1892-1975). В его подготовке участвовали разведки Германии и Италии.

СССР оказал прямую помощь республиканцем оружием, включая танки и авиацию. В октябре 1936г в Испанию прибыл советский транспорт с оружием. Итальянский флот, блокировавший побережье Испании, не решился топить суда, идущие под СССР.

Всего за годы войны СССР поставил в Испанию 648 самолетов, 407 танков и бронемашин, 1186 орудий, около 21 тыс. пулемётов, 500 тыс. винтовок и боеприпасов к ним. На стороне республиканцев сражалось более 40 тыс. добровольцев из разных стран мира, в том числе СССР.

Осенью 1936г германия и Япония заключили Антикоминтерновский пакт о совместной борьбе с коммунистами. Секретные статьи этого пакта предполагали возможность выступления этих держав против СССР. В 1937г к Антикоминтерновскому пакту присоединилась Италия.

СССР против политики умиротворения стран-агрессоров. Мюнхенский сговор.

Япония и Германия, убедившись, что их действия не встречают серьёзного сопротивления, продолжили реализацию планов дальнейших захватов.

Японские войска неоднократно нарушали границу Монголии, связанную договором о взаимопомощи с СССР. В июле-августе 1938г японцы захватили приграничные сопки в районе озера Хасан и объявили эту территорию спорной. Лишь после разгрома агрессора удалось достичь договорённостей о прекращении конфликта.

В условиях начавшегося вторжения Японии в Китай СССР добился от китайских коммунистов заключения соглашения с гоминьданом о создании единого фронта отпора японской агрессии. За 1938 – 1939гг СССР поставил Китаю более 600 самолётов, 100 орудий, 8 тыс.пулемётов и другого вооружения. В боях против японских захватчиков сражалось около 4 тыс. советских военных специалистов.

Наступила очередь Чехословакии. Германия потребовала передачи ей Судетской области, где проживала община этнических немцев. К границам Чехословакии демонстративно выдвигались германские войска.

В 1938г Европа балансировала на грани войны. СССР и Франция были готовы в случае нападения на Чехословакию выполнить условиям договора 1935. Однако путём закулисных дипломатических контактов немецкие политики убедили лидеров Англии и Франции, что речь идёт о последнем требовании Германии, и обещали дать гарантии безопасности странам Запада и их союзникам.

29-30 сентября 1938г состоялась конференция в Мюнхене. Между Англией, Францией, Германией и Италией было заключено соглашение. Согласно его условиям часть территории Чехословакии подлежала передаче Германии. Со своей стороны, она подписала с Англией и Францией декларации о ненападении и мирном решении спорных вопросов.

СССР дал понять, что в случае нападения Германии на Чехословакию он готов прийти ей на помощь даже при нейтралитете Франции. Однако президент Чехословакии Э. Бенеш предпочёл капитулировать перед мюнхенским диктатом, не решился принять помощь СССР. Тем самым разрушались те основы системы коллективной безопасности, которые в какой-то мере сдерживали фашистскую агрессию.

Мюнхенское соглашение открыло путь ко Второй мировой войне. Уступки породили у Гитлера и его окружения презрение к лидерам стран Запада, убеждённость в их неспособности к решительным действиям, их неготовности выступить совместно с СССР против стран-агрессоров.
Советско-германские отношения в 1939-1941г.

Положение СССР на международный арене в начале 1939.

После заключения соглашений в Мюнхене (1938) между Германией, Италией, Францией и Англией СССР оказался в международной изоляции. Договоры о взаимопомощи СССР с Францией и Чехословакией (1935) утратили силу, т.к. их участники предпочли умиротворение Германии. Это поощрило фашистские державы к новым захватам.

В марте 1939г Германия без объявления войны оккупировала всю Чехословакию, расторгла договор о ненападении с Польшей и предъявила ей территориальные претензии. Поэтому большинство государств Восточной Европы (в частности Венгрия и Румыния) связали себя договорами с Берлином и Римом.

В марте 1939г. Правительство Англии, обеспокоенное действиями германии, начало выяснять, как СССР относится к идее коллективной безопасности в Европе.

17 апреля 1939г СССР выступил с предложением заключить договор о взаимопомощи со странами запада и незамедлительно определить конкретные военные обязательства сторон. Однако дипломатия Англии и Франции  не спешила уточнить свои позиции.

Лишь после 22 мая 1939г, когда появился новый договор Германии и Италии – «Стальной пакт»( Германо-итальянский договор о союзе и дружбе (дата подписания — 22 мая 1939 г., место подписания — Берлин; другое наименование «Стальной пакт»; название было призвано показать нерушимость союза Германии Гитлера и Италии Муссолини) — международный договор (пакт), подписанный Германией и Италией с целью ещё раз подтвердить действие положений Антикоминтерновского Пакта и двухсторонне оговорить взаимные союзнические обязательства. Он содержал обязательства сторон о взаимопомощи и союзе в случае военных действий с любой третьей страной, договоренности о широком сотрудничестве в военной и экономической сферах. «Стальной пакт» стал отправной точкой образовавшегося военно-политического блока Германии и Италии накануне начала Второй мировой войны.) правительства Англии и Франции подтвердили своё намерение относительно договора о взаимопомощи с СССР. Переговоры начались в Москве 12 августа 1939г. Но неожиданно, СССР принял пакт о ненападении с Германией сроком на 10 лет. Он был подписан 23 августа 1939г. Чем же был вызван этот шаг?

Лидеры СССР после Мюнхена не доверяли политическим лидерам Англии и Франции, подозревали, что Запад ведёт двойную игру и готовит новый «Мюнхен» за счёт СССР.

Сложности с подписанием договоров о взаимопомощи, выявившиеся в ходе их обсуждения, углубили эти подозрения.

В Москве также учитывалось, что ещё в мае 1939г войска Японии нарушили границу союзной СССР Монголии. В июне 1939г их численность на территории Монголии достигла 75тыс. человек. В развернувшихся боевых действиях между японскими и советскими войсками с обеих сторон участвовали танки, артиллерия и авиация. Конфликт мог перерасти в полномасштабную войну СССР с Японией, а затем и с её союзниками по Антикоминтерновскому пакту. Между тем в июле 1939г Англия пошла на соглашение с Японией, фактически воюющей с СССР, о признании её «особых нужд» в Китае.

Советско-германское сближение.

Пакт о ненападении, подписанный СССР и Германией, предполагал, что они не будут участвовать во враждебных друг другу союзах. Таким образом, Гитлер мог быть уверен, что с началом военных действий в Европе СССР не окажется на стороне противников Германии.

Также между Германией и СССР был подписан секретный протокол о разграничении сфер влияния в Восточной Европе. Западная Украина и Западная Белоруссия, страны Прибалтики, Финляндия, Бессарабия(Молдавия) признавались сферами интересов СССР. 

Пакт о ненападении позволил СССР избавиться от угрозы войны на два фронта и обеспечить себе мир на Дальнем востоке. Япония, уже понесшая большие потери у Халхин-Гола, лишилась надежды на поддержку Германии. В сентябре 1939г она вынуждена была нормализовать отношения с СССР, что отвечало и его интересам.

У.Черчилль характеризовал политику СССР этого периода как «холодно расчетливую» и в то же время «в высшей степени реалистичную».

Политика СССР в 1939-1940гг.

1 сентября 1939г Германия напала на Польшу. Англия и Франция объявили Германии войну.

Убедившись в неспособности польской армии сдержать наступление вермахта, советское руководство 17 сентября отдало приказ о вводе войск в Западную Белоруссию и Западную Украину. Они были присоединены к СССР, на их территории начались ускоренная коллективизация и экспроприация собственности в пользу государства.

В Бресте после поражения Польши состоялся совместный парад советских и Германских войск. 28 сентября 1939г между СССР и Германией был подписан договор о дружбе и границе.

В сентябре-октябре 1939г СССР добился от государств Прибалтики заключения с ним договоров о взаимопомощи. Их условия позволили Красной Армии создать военные базы в Литве, Латвии и Эстонии.

Большое значение руководители СССР придавали укреплению безопасности Ленинграда. Однако граница с Финляндией, не скрывавшей враждебности к СССР, проходила лишь в 20-25км от города. Финляндии было предложено обменять район Выборга на вдвое большую территорию в районе Костомукши, но финны отвергли это предложение.

В ноябре 1939г СССР под тем предлогом, что его территорию обстреляли со стороны Финляндии, начал против неё военные действия. Расчёт делался на быструю победу. Тем не менее советско-финская война затянулась, штурм мощных приграничных укреплений (линии Маннергейма) оказался намного более сложной задачей, чем предполагалось. Народ Финляндии воспринял войну с СССР как справедливую. СССР оказался на грани конфликта с Англией и Францией. Лига Наций признала его агрессором и исключила и своего состава. В странах Запада начались дискуссии о возможности ударов с воздуха по нефтепромыслам Баку, обсуждалась посылка экспедиционного конкурса на помощь Финляндии. Симпатии её открыто выражались и в Германии.

В феврале 1940г начался штурм линии Маннергейма. Она была наконец прорвана. Война с Финляндией стоила Красной армии больших жертв, хотя она располагала численным перевесом над армией Финляндии.

В марте 1940г между ССР и Финляндией был подписан мирный договор. Присоединение к СССР Карельского перешейка позволило отодвинуть от Ленинграда границу с Финляндией в среднем на 100 км.
Часть 1. Внутренняя и внешняя политика США  накануне Второй Мировой войны.

Франклин Делано Рузвельт.


Внутренняя и внешняя политика США в предвоенные годы была связана с именем Ф.Д. Рузвельта. И, несомненно, прежде чем непосредственно говорить о политике, нужно  познакомиться с биографией этого политического деятеля. Неже представленна краткая история жизни Ф.Д. Рузвельта.


Франклин Д.Р. ( 30 января 1882, Хайд-Парк, штат Нью-Йорк — 12 апреля 1945, Уорм-Спрингс, Джорджия) — 32-й президент США.


Политическая карьера Франклина Делано Рузвельта началась в 1910 году, когда молодой и амбициозный адвокат Рузвельт стал сенатором в штате Нью-Йорк. Через два года президент США Вудро Вильсон назначил Рузьвельта заместителем министра военно-морского флота. На этой должности за восемь лет он завоевал авторитет и доверие президента США. В 1920 году Франклин Делано Рузвельт был выдвинут в вице-президенты США от демократической партии. Но выборы выиграли республиканцы, Рузвельт проиграл. Однако как писали тогда влиятельные газеты, на политическом небосводе появилась новая звезда Франклин Делано Рузвельт. В августе 1921 года на отдыхе, Рузвельт тяжело заболевает полиомиелитом, в результате чего становится почти инвалидом-паралитиком. За трехлетний перерыв Рузвельт отошел от политики, и погрузился в раздумья. Но спустя три года был избран губернатором штата Нью-Йорк, где предпринял ряд реформ, боролся с олигархами и уволил ряд чиновников. В 1932 году Рузвельт был выдвинут на пост президента США от демократической партии, где с явным преимуществом выиграл выборы у предыдущего президента Герберта Гувера. Рузвельт был избран на пост президента США четыре раза (единственный в американской истории президент).


Франклин Делано Рузвельт скончался 12 апреля 1945 года от кровоизлияния в мозг, не дожив до капитуляции Германии меньше месяца.


Как сторонники, так и противники отмечали его стойкость и мужество, умение угадывать и формулировать потребности и устремления широких слоев населения.  Ф,РУзвельт смело выступал против устаревших политических принципов и программ. Будучи губернатором штата Нью-Йорк, он показал, что ему была чужда идея невмешательства государства в экономическую и социальную жизнь общества. 

Великая депрессия(1929-1932).


Во всем мире в 1929-1932 годы разразился мировой финансовый кризис, который вошел под название «Великая депрессия». До сегодняшних дней, данный кризис считается самым глубоким за всю историю человечества и несомненно отразился пагубным образом на состоянии государств. Что происходило во времена Великой депресси в США описанно ниже.


В 1929 году разразился жесточайший мировой экономический кризис, который продолжался до середины 1933 года и до основания потряс всю систему капитализма. Кризис сильно ударил по экономике США. Кризис во многих сферах экономике привел к резкому падению акций многих компаний, на бирже началась настоящая паника, в результате которой последовала реакция банкротств. За время кризиса прекратили свою деятельность 10 тыс. банков,  свыше 135 тыс. фирм. К 1932 году производство упало до 53% от докризисного уровня. Кризис коснулся почти слоев и групп населения по всему миру: рабочих, служащих, ученых, чиновников, предпринимателей и многих других.  По официальным данным, в 1933 в 32 капиталистических странах насчитывалось 30 млн. безработных, в том числе в США 17 млн. 


Вместе с экономикой резко упала и популярность президента Герберта Гувера, так как он не смог предотвратить обвал экономики. В результате чего, в США на президентских выборах 8 ноября 1932  года республиканцы потерпели сокрушительное поражение от демократической партии во главе с Ф.Д. Рузвельтом.

«Новый курс» Ф. Рузвельта.


И так, как было сказанно выше, экономика США в начале 30-х годов находилась на грани катастрофы и новому президенту в первую очередь необходимо было преодалеть экономический кризис и проблемы обысловленные им. Какие именно проблемы стояли перед страной? И каким образом решал их Ф.Д. Рузвельт? 


Одержав победу на выборах, Ф. Рузвельт выдвинул широкомасштабную программу реформ под названием «Новый курс», призванную разрешить вставшие перед странной проблемы, прежде всего выход из мирового экономического кризиса (1929-1932).


Центральная роль в решении проблем отводилась государству, на которое возлагалась задача регулирования экономической деятельности и социальных процессов в обществе. С этой целью были созданы специальные органы и учреждения для контроля и вмешательства в эти стороны жизни общества:

1. Банковская проблема: декретом 6 марта 1933 года были закрыты все банки. Их стали открывать постепенно по мере смягчения ажиотажа, вызванного паникой, и проверки их финансового положения. Так же, в соответствии с двумя законами, принятыми в июне того же года, был усилен контроль государства над сей банковской системой. Крупнейшие банки получили из казны значительные кредиты и субсидии.

2. Был принят закон о создании Национальной администрации, основная задача которой заключалась в оздоровлении промышленности. Правительство получило полномочия вмешиваться в деятельность частных предприятий, устанавливать объемы производства, уровень цен, длительность рабочего дня. 

3. Борьба с безработицей:  безработных направляли в создаваемые специальные организации («трудовые лагеря»), занимавшиеся строительством и ремонтом дорог, мостов, аэродромов и т. д

4. Сельское хозяйство: lля сельского хозяйства учреждалась Администрация регулирования сельского хозяйства, которая на основании закона об улучшении положения в сельском хозяйстве от 12 мая 1933 г. наделялась правом регулирования цен на продукцию сельского хозяйства. Это осуществлялось главным образом путем оплачиваемого сокращения посевных площадей и поголовья скота (уменьшение товарной массы должно было поднять цены до уровня, обеспечивающего рентабельность средних и даже мелких ферм, чтобы предотвратить их разорение).

5. Социальное обеспечение: в 1935 г. был принят закон о социальном обеспечении, явившийся первым в истории США общефедеральным нормативным актом такого рода. Создавалось Управление по социальному страхованию. Отныне пенсии по старости должны были выплачиваться гражданам США, отвечавшим определённому цензу оседлости и достигшим 65-летнего возраста, при условии «…если его общий заработок, как это будет установлено Управлением, за период с 31 декабря 1936 г. и до достижения им возраста 65 лет не превысит 3000 долл. Выплачиваемая ему ежемесячно пенсия будет равняться 1/2 от суммы его вышеупомянутого общего заработка…»


Несомненно  «Новый курс» способствовал смягчению проявлений кризиса, но с началом относительной стабилизации экономики, противники реформ развернули наступление на администрацию Рузвельта. В результате ряд законодательных актов, в том числе закон о промышленности, были отменены.


В целом, «Новый курс» стал одним из поворотных пунктов в истории США. С этого времени практика государственного вмешательства в экономическую и социальную сферы, стала важнейшим элементом  американской государственно-политической системы.

Внешнеполитический курс США.


Во внешней политике США того времени прослеживаются две линии: с одной стороны, правительство проводило политику изолиционизма по отношению к странам Европы, а с другой стороны, устанавливало дружеские отношения с Латинской Америкой. Причины такого поведения правительства США отраражены в таблице «IВнешняя политика США в 30-е годы. «Политика доброго соседа».

	 Внешняя политика США в 30-е годы. «Политика доброго соседа»

	Борьба с мировым экономическим кризисом(1929-1933)
	Опасность новой мировой войны

	1. Кризис толкал США на проведение политики изоляционизма
.
	1. Потребность в международном сотрудничестве для поддержания всеобщего мира.

	В правительственных кругах доминировал подход: внешняя политика должна была не отвлекать внимание от борьбы с кризисом, а способствовать выходу из полосы экономического спада.

	2. Монро
 в Латинской Америке, «открытые двери» в Азии.
	2. Изоляционизм в отношении Европы: США с выгодой использовало для себя противоречия и войны между европейскими странами, провозглашая нейтралитет ( и отступая от него в крупнейших конфликтах).

	Идея «невовлечения» США, во-первых, в политические союзы, во-вторых, в войны между другими странами.

	

	«Экономический национализм»
	«Либерализация международной торговли»

	Основы: емкий внутренний американский рынок, охраняемый высокими импортными тарифами, и низкий экспортные квоты.

1. Мировая экономическая конференция в Лондоне 1933 года — США высказали недовольство тем, что должники, ссылаясь на кризис, отказались выплачивать свои долги.

2.. Закон Джонса 1934 годы — запрет на займы и кредиты странам-должникам.
	Принятие специального закона, который предусматривал снижение импортных пошлин в размере 50%  - политика направлена на расширение внешнеэкономических экспансий американских монополий (стремление смягчить последствия кризиса).

	«Политика доброго соседа» (по отношению к Латинской Америке)

	3. Предусматривала более гибкие методы экспансии США в Западном полушарии (страны Латинской Америки).

4. Принципы политики «доброго соседа»:

I. Невмешательство во внутренние дела стран Латинской Америки.

II. Заключение торговых договоров на основе взаимности.

III. Осуществление равенства наций и предоставление технической помощи.

5. Призвана защитить экономические интересы США.
	 Противодействие активным усилиям гитлеровской Германии, Японии и Италии внедриться в Латинскую Америку: эти страны могли надеяться на более чем миллионную группу этнических немцев в регионе.

	Положено начало складыванию в Западном полушарии под главенством США политического блока, направленного против экспансии государств фашистско-милитаристского блока.


Советско-Американские отношения.


В предвоенное время, отношения между США и СССР прошли множество этапов: от дружбы до тойже политике изоляционизма по отношению друг к другу. Чем обусловлено такая политика государств подробнее рассказывается ниже.

 СОВЕТСКО-АМЕРИКАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ.


Важнейшим внешнеполитическим актом правительства Рузвельта стало дипломатическое признание Советского Союза в ноябре 1933 года. Это обусловлено тем, что с нормализацией советско-американских отношение США надеялось усилить свои позиции на Дальнем Востоке, где они столкнулись с Японской агрессией, которые еще больше обострились после захвата Маньчжурии. Рузвельт говорил о возможности войны, но США решило не идти дальше «доктрины непризнания» (1932). Цель политики Америки в отношении Японии заключалась в стремлении как можно дальше оттянуть открытый конфликт с ней.


Установление дипломатических отношений между США и СССР совпало с новыми усилиями Советского Союза по обеспечению всеобщего мира. Советский Союз последовательно отстаивал инею неделимости мира, настойчиво добиваясь объединения усилий государств против агрессии в любой части света (сентябрь 1934 — СССР вступает в Лигу наций).


Советский Союз был готов идти по пути все более тесного сотрудничества с США, так как оюе эти державы были заинтересованы в противодействии экспансии Японии на Дальнем Востоке. Но при этом США не прочь были столкнуть СССР с Японией, предпочитая самим оставаться в стороне (посол Буллит говорил, что «США не могут ввязаться в войну на Дальнем Востоке, обещая СССР лишь моральную поддержку»).  Об этом свидетельствует отказ правительства Америки в 1937 году от Тихоокеанского пакта, предложенного СССР в 1933 году, для обеспечения безопасности в Европе.


А уже в 1935 году отношения между этими странами ухудшились. Правительство Америки решило закрыть генеральное консульство в Москве, сокращении штата посольства в СССР. (США связывало такой ход событий с долгами русских дореволюционных правительств).

Советский союз сосредоточил свою политику по укреплению европейского мира (в 1935 г. были подписаны договоры о взаимной помощи с Францией и Чехословакией).


В 1935, 1937 года между СССР и США заключаются торговые соглашения, которой вновь восстановили международные отношения между этими странами.


Вплоть до начала второй мировой войны отношения между США и СССР были дружественными. Последовательная миролюбивая политика Советского Союза, его борьба за противодействие агрессии укрепляли доверие к нему. А издание в США журнала «Совьет Раша тудей» («Советская Россия сегодня»), двусторонние культурные и научно-технические связи, демонстрация в Америке советских фильмов, выставок, концертов и т.д. Помогало США узнать больше о СССР, а значит сформировать верное мнение о нем и преодолении многих трудностей в общении.  

Перл-Харбор.


К 1941 году в мире уже началась Вторая мировая война, но США еще не были  втянуты  в неё. Но этот момент несомненно должен был наступить, так как одна из сильнейших мировых держав не могла оставаться в стороне. И такой день наступил. 8 декабря 1941 года Япония напала на военно-морскую базу США в Тихом океане. За эти последовало обращение Ф.Д. Рузвельта к конгрессу и последующее вступление США во Вторую мировую войну.


Пёрл-Ха́рбор (англ. Pearl Harbor - Жемчужная гавань), также Перл-Ха́рбор или Пирл-Ха́рбор — гавань на острове Оаху, Гавайи. Большая часть гавани и прилегающих территорий заняты центральной базой тихоокеанского флота военно-морских сил США.

Пёрл-Харбор до 1941 года.


В 1875 году США и королевство Гавайи заключили договор о сотрудничестве, по которому флот США получал доступ к гавани Пёрл-Харбор в обмен на специальные условия для импорта гавайского сахара в США. Позже, по итогам Испано-Американской войны 1898 года США окончательно аннексировали Гавайи.


После аннексии гавань была расширена, что дало возможность принять больше кораблей. В 1908 году была построена судоверфь.

Нападение на Пёрл-Харбор.


26 ноября 1941 года ударное соединение японского императорского флота под командованием вице-адмирала Тюити Нагумо по приказу командующего флота Ямамото Исороку покинуло базу в заливе Хитокаппу на Курильских островах и направилось к Пёрл-Харбору. Японское соединение включало шесть авианосцев: «Акаги», «Хирю», «Кага», «Сёкаку», «Сорю» и «Дзюйкаку», на которых размещался 441 самолёт, в том числе истребители, торпедоносцы, пикирующие бомбардировщики и истребители-бомбардировщики. Эскорт авианосцев составляли 2 линкора, 2 тяжёлых и 1 лёгкий крейсер и 11 эсминцев (по другим данным — 9 эсминцев и 6 подводных лодок).


Целью нападения на Пёрл-Харбор являлась нейтрализация тихоокеанского флота США для того, чтобы обеспечить свободу действий японской армии и флота в юго-восточной Азии.


Утром 7 декабря самолёты с японских авианосцев нанесли удары по аэродромам на острове Оаху и по кораблям, стоявшим на якоре в гавани Пёрл-Харбор. Было потоплено 4 линкора, 2 эсминца, 1 минный заградитель. Ещё 4 линейных корабля, 3 лёгких крейсера и 1 эсминец получили серьёзные повреждения. Потери американской авиации составили 188 самолётов уничтоженными, ещё 159 были тяжело повреждены. Американцы потеряли 2403 человека убитыми (из них больше 1000 на борту взорвавшегося линкора «Аризона») и 1178 ранеными. Японцы потеряли 29 самолётов — 15 пикировщиков, 5 торпедоносцев и 9 истребителей. Были потоплены 5 сверхмалых подводных лодок. Потери в людях составили 55 человек. Ещё один — лейтенант Сакамаки — был взят в плен. Он доплыл до берега после того как его сверхмалая подводная лодка наскочила на риф.


С точки зрения немедленного эффекта, нападение на Пёрл-Харбор обернулось невероятным успехом для Японии, превзошедшим любые ожидания тех, кто планировал операцию. Нейтрализация тихоокеанского флота США на 6 месяцев позволила Японии с лёгкостью захватить большую часть Юго-Восточной Азии, включая Гонконг, Бирму, Голландскую Ост-Индию, Малайю, Сингапур и Филиппины. Однако, отказ США в перемирии и невозможность получения помощи от союзников, в конечном счёте привели к поражению Японии. Из всех потопленных американских кораблей не удалось восстановить только 4 — линкоры «Аризона» (взорвался), «Оклахома» (перевернулся) и 2 эсминца. Стремясь уничтожить линкоры и самолеты, японские силы оставили не тронутыми очень важные для дальнейшего хода войны, и вместе с тем легко достижимые в рамках неожиданной атаки, цели: 11 подводных лодок, огромные запасы нефти в хранилищах, ремонтные мастерские и доки. Собственно и авиации, несмотря на кажущиеся большими цифры ущерба, нанесен значительно меньший возможного урон. Стремясь к максимальной скрытности и минимальным потерям, японское командование отказалось от применения артиллерийских кораблей (что при снижении риска потерь и обнаружения, значительно уменьшило и нанесенный противнику ущерб), сосредоточившись на авиации и сверхмалых подводных лодках (последние не принесли никакого результата). Более того, пытаясь максимально извлечь результат из фактора неожиданности, удар был нанесен лишь двумя волнами, что в конечном итоге, сохранив большее количество самолетов, существенно уменьшило и американские потери. Умышленно или случайно японский флот напал на американскую военную базу в момент отсутствия в ней авианосцев. Как следствие ставшие основными военно-морскими силами в ходе Второй мировой войны авианосные силы, в американском флоте не понесли в ходе операции никаких потерь. Последний фактор стал поводом для обвинения американского руководства в умышленном сосредоточении, под удар японского флота, не имеющих решающей боевой ценности кораблей (на тот момент два новейших и как следствие сильнейших линкора США на базе отсутствовали, ещё восемь находились в разных стадиях достройки), с целью изменения общественного мнения внутри страны не желавших вступления США в мировую войну. Из 22 японских кораблей, принимавших участие в нападении на Пёрл-Харбор к концу войны уцелел только 1.

Глава II: пропаганда в начале Второй мировой войны.

Часть 1. Пропоганда как средство для оказания воздействия на общественное мнение.

�	Изоляциони́зм — термин, преимущественно используемый для обозначения направления во внешней политике, в основе которого лежит идея невовлечения в дела иных государств, наций, народов, этносов. Применительно к экономике изоляционизм приводит к автаркии когда внешний товарный оборот сводится к минимуму. 


�	Доктрина Монро — идея провозглашения обеих частей американского континента зоной, закрытой для европейской колонизации, принадлежала Дж. К. Адамсу, государственному секретарю в администрации президента Джеймса Монро (1758—1831)





