Отзыв на проектную работу по теме «Олимпиада по психологии», подготовленный  Харламовым Д., Ковалёвой А., Спиридоновым Е., Поляковым М., Багияном Н., Бекматовым Н.
Актуальность выбранной темы можно отнести в первую очередь  к практической сфере, так как выявление и развитие творческих и интеллектуальных способностей, интересов подростков в области психолого-педагогических и социальных наук представляется важным для современной ситуации обучения, особенно для гимназии, имеющей педагогический профиль. 

Работа состоит из введения, частей, посвященных описанию процедуры олимпиады, примеров заданий и наборов заданий для каждого тура олимпиады по психологии, списка литературы. Общий объем работы составляет 90 страниц (включая описания заданий и ответы на них), список литературы содержит 5 источников  и ссылки на 5 интернет-источников.

Во введении обосновывается актуальность и новизна проекта для гимназии, прописаны цель и задачи проекта. Представлены продукт проекта, распределение обязанностей каждого участника проектной группы, критерии эффективности проекта, план работы проектной группы. Положительное впечатление от этой части работы складывается благодаря четкому, лаконичному стилю изложения, структурированности. Практические задания, приведенные в сборнике, ориентированны на разный возраст учащихся и уровень знаний по психологии, они интересны, что, безусловно, должно повышать мотивацию участия в психологической олимпиаде. 
К недочетам можно отнести следующее: 1) не указано, на какие существующие разработки опирался проект (если таковые имеются в педагогической и психологической литературе), 2) в чем видятся достоинства олимпиады по сравнению с другими видами просветительской деятельности; 3) критерии оценки эффективности отмечены очень лаконично, хотелось бы более обоснованно; 4) было бы важно указать практическую значимость проекта; 5) отсутствие заключения создает ощущение незаконченности работы.
Несмотря на указанные недостатки, в целом работа удовлетворяет всем предъявляемым требованиям и заслуживает отличной оценки.
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