Первый сценарий

Что делает человека человеком

8 класс. Начало учебного года. В среду были уроки, которые Гореслав считал скучными и ненужными: МХК, психология(педагогика), обществознание, физкультура – и решил их прогулять. Он предложил Валере пойти в кино, но друг отказался, сказав, что эти уроки очень и очень важные.
-Валера, здорово!
-И тебе добрый день!
-Слушай, у меня идея есть классная: давай прогуляем сегодняшние уроки, а? В кино сходим? Сейчас фильм идет здоровский!
-Да ты что! Какие прогулы?! Год только-только начался!
Гореслав надулся.
-И не надо строить такие гримасы!
-Да ну тебя! Я один пойду! – гордо сказал Гореслав и убежал.
Вечером наш герой приходит к другу слегка не в духе.
-Что случилось? Фильм не понравился? – съязвил Валера.
-Ну… Во-первых, это фильм был не очень… А во-вторых, сижу я на этом фильме ужасов, там резня, бои, а неподалеку старушка какая-то сидела, не знаю, что она забыла здесь, явно перепутала комедию с ужастиком, сама охает, ахает и тут же мне говорит:
«Мальчик! Как ты можешь это смотреть, да еще и так спокойно? Ай-ай-ай, бесчеловечный, бесчувственный, в школу ходить надо… И пошло-поехало… Я не выдержал и, недосмотрев, ушел. Поехал в парк, настроение к черту! Вижу – голуби! Много голубей! Ты же знаешь мою тягу по ним! Ну, я напугал их, малыша какого-то не заметил… Его мама мне сказала, что я как чучело – бесчувственное, так еще и безвкусно одет. Я извинился и отправился домой, решил к тебе заехать. Помоги мне, а! Что делать? – расстроено спросил Гореслав.
-О, брат! Зря прогулял обществознание! Мы как раз проходили тему «Что делает человека человеком»!
-Расскажи!
-Ладно, Во-первых, мы умеем думать и чувствовать, у нас есть душа. Вот ты смотрел ужастик. Неужели ты…?
-Я... мне было чуточку страшно… - перебил Валеру Слава.
-Отлично! Звери не могут за кого-то так переживать. Значит, у тебя есть все-таки душа. А насчет одежды не переживай – у каждого свой вкус. А с древности и по сей день люди задумываются над вопросом о человеке, как о существе моральном. Великий Платон предположил, что «человек-существо двуногое бесперое», «Аристотель и Диоген с ним спорили и говорил и, что человека – самое развитое существо, созданное богами и природой…» - вдохновлено и без умолку говорил Валера, но Слава не дал ему больше говорить:
-Все-все! Я понял! Я-человек! Ура! Общага – все-таки полезная штука, постараюсь не пропускать!

Второй сценарий

Что нужно человеку?

-Можно ли ответить на вопрос, что человеку нужно? Ведь у каждого есть свои желания. Одному нужна интересная книга, другому – компьютер.

-Да, но почему ни у кого нет потребности, например, получить каменный топор?

-А кому он сейчас нужен?

-Вот именно. Представим себе первобытного человека. Как ты думаешь, обрадовался бы он такому подарку?

-Ещё бы! Этот предмет был в числе самых необходимых в его жизни! А изготавливать его было трудно.

-А могла у первобытного человека возникнуть потребность в компьютере??

-Конечно, нет! Он и представить себе не мог такие вещи.

-Значит, потребности человека не могут быть одинаковые во все времена, они меняются с течением времени. Потребность зависит от условий, в которых живут люди, от уровня развития сельского хозяйства.
-Какие потребности, кроме материальных, есть ещё у человека?

-Социальные потребности, которые возникают только в обществе. Эти потребности образуются в общении с другими людьми, в общественной деятельности                         . Среди социальных потребностей выделяются духовные: в знаниях, творческих деятельностей. У многих людей есть важнейшая потребность: потребность в труде.
-А можно ли считать её потребностью? Просто люди работают, что бы получить средство для приобретения пищи, одежды… Некоторые с удовольствием не работали бы.

-Да, но существует неразделимая связь между трудом и удовольствием различных потребностей. Ведь кто больше и лучше работает, тот следовательно и имеет большие возможности для удовлетворения своих потребностей. Но чтобы человек мог удовлетворить все свои потребности, они должны быть разумными.

-А что это означает?

-Эти потребности не должны противоречить нравственным нормам общества и самое главное, разумны те потребности, которые помогают развитию в человеке его подлинно человеческих качеств: желание приносить людям добро, тяги к знаниям.

Если потребность в пище, одежде, жилище – естественны, но имеют разумные границы, то потребность человека в знаниях, в творческой деятельности, красоте беспредельна.
-У некоторых есть потребность в курении…
-Это уже ложная потребность: организм человека не нуждается в табачном дыме, напротив, курение наносит лишь вред здоровью.

-Что наиболее важным должен считать человек в своей жизни?

-Это уже зависит от ценностных ориентаций человека, которые являются регулятором поведения. Человек идёт в гости к знакомым: что для него наиболее значимо – вкусное угощение или содержание беседы? Многочасовая игра в карты или просмотр репродукций картин?
-То есть, если для человека особо значимо приобретение вещей, то у него преобладают материальные потребности. Если его привлекают знания и творчество, то у него формируются различные духовные потребности, которые делают жизнь наполненной, интересной.

-Совершенно верно.

Третий сценарий

Человек и культура

Гореслав болел и его не было в школе, поэтому он просит Валеру, что бы тот рассказал ему материал по обществознанию, который он пропустил.
- Существует более 200 определений понятия «культура». Понятие культура включает в себя: одежду, книги, посуду, железные дороги, театр – все, что создано человеком.
- Но вся эта «гигантская коллекция» наверное не случайное нагромождение результатов деятельности человека.
-Правильно. Свой вклад в мировую культуру внесли все народы в разные исторические периоды. Культура развивалась в пространстве и во времени: на пяти материках и в течении многих тысячелетий. Там, где человек начинает создавать какие-либо предметы, не существующие в природе, это не проходит бесследно для самого человека. Преобразуя естественные природные материалы, он одновременно преобразовывал самого себя: совершенствовал умения, развивал творческие способности. И все эти приобретенные им свойства и качества тоже становились элементами культуры.
- То есть, это была уже культура не внешняя, проявляющаяся в созданных человеческими руками неодушевленных вещах, а культура внутренняя, превращающаяся в достояние и богатства человека.
Появляется третий персонаж.
- Привет! Я получил 5 за контрольную по биологии!
- Привет! Ты же вроде не разбираешься в биологии.
- Я все списал у соседа, сидящего за мной. Так что теперь разбираюсь.
- Ты правда думаешь, что разбираешься?!
- Я как раз сейчас рассказывал Гореславу про культуру. И тебе стоит помнить, что подлинную культуру нельзя ни купить, ни взять на прокат, к ней лежит только один путь – это путь труда, радости и приобретения духовных ценностей.
- Может я и не разбираюсь, но учить мне лень. А если думаете, что я некультурный человек, то зайдите ко мне домой. У меня находится более десятка собранных сочинений русских классиков и даже редкие старинные книги.
- А ты их читал?
-Ну…Я узнал только сюжет некоторых книг.
- В приобщении к ценностям культуры есть два пути. Первый – трудный, но радостный путь постижения мира в его сложности и красоте. Второй – путь, престижного присвоения культурных ценностей. Его особенность состоит в том, что ценности культуры в этом случае служат только целью возвысить человека в чьих-то глазах, при случае сказать, что это произведение ему знакомо, «коснуться до всего слегка с ученым видом знатока».
-А по настоящему культурный человек стремиться быть широко образованным. Он не может замыкаться в узкие рамки специальных знаний. Ему нужен мир во всем богатстве красок и звуков.
-Можно подвести итог. Человека характеризует культура творчества и культура потребления. Для подлинно человеческого существования, человеку жизненно необходимо приобщение к культуре.



