Животный и растительный мир школьного аквариума

В нашем школьном аквариуме обитают два вида рыб: девять красных попугаев и броняковый сом. Один попугай отличается от других. У него светло-розовая окраска и самый агрессивный характер. Также в аквариуме растут 4 вида растений: анубиас Бартера, эхинодорус амазонский, папоротник таиландский Винделова, хемирантус микрантемоидес, был ещё индийский папоротник, но его съели рыбы; 2 вида улиток : одна ампулярия и катушка. В начале ноября в аквариуме появились физы, но их скорее всего засосало в фильтр.

КРАСНЫЙ ПОПУГАЙ

Относится к отряду окунеобразных, семейству цихловых. Рыба является гибридом, который был искусственно выведен в Тайване в 80-х годах. Свое имя, по всей вероятности, они получили из-за необычной формы головы, которая несколько похожа на клюв попугая. Гибридные попугаи часто имеют чёткое отделение головы от туловища (за головой на спинной стороне начинается хорошо выраженный горб). Рот у этих рыб не закрывается и имеет форму треугольника. Аквариумные попугаи чаще всего ярко красные,  ярко-оранжевые  или  розоватые. При содержании в аквариуме попугай может достигать от 10 – 15 см в длину. Красный попугай бесплоден, хотя парочки этих рыб и пытаются откладывать икру. Для гнездования рыба вырывает большую яму в грунте, существенно меняя рельеф дна аквариума. Попугаи отличаются активным движением.

БРОНЯКОВЫЙ СОМ

Относится к семейству броняковых сомов. Населяют пресные воды Южной Америки. Тело мощное, удлиненной формы, покрытое костными пластинками. На голове находятся три пары длинных усов. Плавники снабжены острыми шипами. Самая большая активность наступает у них ночью. Могут дышать с помощью кишечного дыхания.  Они питаются разнообразным живым кормом. Эти сомы способны переползать по суше из одного водоема в другой. Также издают не очень приятные звуки, скрежеща плавниками.

АМПУЛЯРИЯ

Пресноводный брюхоногий моллюск родом из тропиков Южной Америки, Азии и Кубы. Она имеет завитую раковину светло-коричневого цвета с более темными полосками, хотя расцветка может иметь различные варианты, от очень светлой, до совсем темной. Глаза улитки желто-золотистого цвета. Этот моллюск имеет щупальца, которые являются органами осязания, а очень острое обоняние помогает ей безошибочно находить место нахождения корма. Раковина может вырасти до 7 см в диаметре. Дышит кислородом, забирая его из воды или всасывая из воздуха с помощью дыхательной трубки. Ампулярии – единственные улитки, которые разделяются на самцов и самок. Яйца улитка откладывает на суше. 

РОГОВАЯ КАТУШКА

Представитель семейства пресноводных сидячеглазых моллюсков. Встречается почти повсеместно в реках, прудах и озерах. Раковина коричневая, завитая в одной плоскости. Оборотов 3 – 5.  Диаметр же раковины роговой катушки достигает в природе 3 см. В аквариумах эти улитки обычно значительно мельче. Питаются в основном  водорослями, соскабливая их со стенок аквариума и листьев растений. Размножаются быстро. Откладывают кладку икры на водоросли или на стенки аквариума. Кладка студенистая, достигает в длину до 5 мм. 

АНУБИАС БАРТЕРА

Распространён в болотистых районах Западной и Экваториальной Африки и на о. Фернандо-По. Листья с черешками достигают до 30 см.  Листовая пластинка твердая, жилкование перистое, главная жилка выступает на нижней стороне. Из-за своих жестких листьев растение подходит для аквариумов, с содержащимися в нем цихлидами. Размножаются дочерними растениями, образующимися из придаточных почек на корневище. 
ЭХИНОДОРУС АМАЗОНСКИЙ
Цветковое растение, семейства частуховые. Распространен в бассейне реки Амазонки. Листовая пластинка достигает 35 см в длину и 4 см в ширину. Листья узкие, постепенно заостряясь к концу. Жилкование продольное. Окраска листа колеблется от светло- до тёмно-зелёного цвета. В месяц появляются 2-3 новых листика, размножается вегетативно. Эхинодорус активно участвует в круговороте веществ, поддерживая биологическое равновесие в водоеме.

ПАПОРОТНИК ТАИЛАНДСКИЙ ВИНДЕЛОВА

Это растение разновидность таиландского папоротника, который является гибридом. Отличительной особенностью таиландского папоротника являются резные кончики листьев, благодаря которым растение даёт богатую зеленую розетку. Высота от 10 до 20 см. Кроме того, данное растение обычно более компактно, чем его исходная форма. Лучше всего высаживать на камне или коряге. Растёт медленно. Размножение этого папоротника осуществляется делением корневища (у отделяемой части необходимо наличие 2-3х листов) или отделением дочерних растений, образовавшихся на краю листа из придаточных почек.

ХЕМИРАНТУС МИКРАНТЕМОИДЕС

Принадлежит к виду хемиантусов, семейству норичниковых. Обитает в тропических районах Америки. Высота от 5 до 15 и более см. Растение с мелкими светло-зелеными листиками и сильно разветвлённым стеблем. При правильных условиях содержания и ярком освещении Хемиантус выделяет видимые пузырьки кислорода. Размножается делением стебля.

Экосистема в аквариуме

Обитатели аквариума и его среда обитания составляют единую экосистему. В экосистеме живые и неживые компоненты связаны воедино потоками энергии и круговорота веществ. Экосистема может обеспечить круговорот веществ, если есть запасы необходимых для жизни соединений (биогенных соединений), растения, которые вырабатывают органические вещества (продуценты), потребители этого органического вещества (консументы) и организмы, окончательно разрушающие органические соединения до минеральных веществ (редуценты). В нашем аквариуме продуцентами соответственно являются растения, консументами – рыбы и улитки, а редуцентами – бактерии. Основное условие устойчивости экосистемы – биологическое разнообразие видов и их взаимоотношения.

При недостатке кислорода, растворённого в воде, рыбы всплывают к поверхности воды и заглатывают кислород ртом; могут часто двигать жабрами, окраска бледнеет. Может развиваться асфиксия (удушье). Растения опускаются на дно. Если жёсткость будет выше нормы, растения могут погибнуть. При понижении жесткости рыбы быстро погибают, а у улиток не растет раковина и начинает разрушаться.

