
Рецензия на проект «О.Генри и его рассказы (инсценировка на родном языке автора)»


Выбранная тема проекта , на мой взгляд , очень актуальна , так как знакомит с творчеством известного американского писателя О. Генри, а на уроках английского языка  выделяется недостаточно времени на глубокое изучение английской и американской литературы.


Степень обоснованности  данной темы проекта достаточно высокая ,так как позволяет не только ознакомиться с биографией и произведениями автора, но  и участникам проекта проявить себя творчески, поставив спектакль и сыграв в нем. Также тема и форма проекта способствуют обогащению  словарного запаса и совершенствованию навыков общения на английском языке.

Цели и задачи соответствуют выбранным методам

Изучение и представление  выбранных произведений имеют практическую ценность. Проект может иметь продолжение в будущем и может рассматриваться как материал для использования при прохождении  тем страноведения   или элективного курса . 

В работе над проектом указан один источник. Вероятно источников было больше, так как участники проекта использовали рассказы автора, переводную и биографическую литературу, но это не отражено в портфолио.


Достоинством продукта проекта можно считать хороший сценарий и подготовку словарей для дальнейшего использования на уроках английского языка, актерские и режиссерские находки.


Замечания и рекомендации для доработки продукта проекта: на мой взгляд, не было использовано достаточное количество источников информации, а также не всегда укладывались в заявленные сроки.
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