	ТЕКСТ
	Что происходит


	Зачем это происходит

	Здравствуйте, дорогие слушатели. Сейчас я расскажу вам про некоторые экспонаты каменного века, представленные на этой витрине.

Но для начала я хочу ознакомить вас с понятием «каменный век». Каменный век - древнейший культурно-исторический период в развитии человечества, когда основные орудия труда и оружие изготовлялись главным образом из камня, но употреблялось также дерево и кость.

Перейдем к экспонатам. Здесь вы видите каменную мотыгу. Мотыга (Происходит от др.-русск. ст.-слав. мотыка (др.греч. ὀρύγιον), русск. мотыка (затем мотыга), укр. моти́ка, болг. моти́ка, сербохорв. мо̀тика, словенск. motîka, чешск., словацк., польск., в.-луж. mоtуkа, н.-луж. mótyja, mótyka. Родственно др. инд. matyám ср. р. «борона, каток», matī-kr̥tas «взборонованный, прокатанный», лат. mаtеоlа «орудие для вбивания в землю», др.-в.-нем. (глоссовое) medela «плуг», возм., также греч. μάσκη δίκελλα (Гесихий). О кимрск. matog, гэльск. mаdоg «мотыга» и сближаемом с последними англ. mattock, англос. mattoc — у Хольтхаузена. Эти слова рассматривают как заимств. из народнолат. *mattiūca «мотыга». Гипотеза о том, что англос. слово заимствовано континентальными предками англосаксов из слав)- сельскохозяйственный инструмент. Представляет собой совмещение кирки и лопаты. Облегчает прополку и рыхление земли , может применяться в различных видах деятельности, здесь же инструмент ориентирован именно на обработку земли.

А это – снаряд для пращи. Праща — метательное холодное оружие, представляющее собой верёвку или ремень, один конец которого свёрнут в петлю, в которую продевается кисть пращника. Этот снаряд не совершенен – вскоре появились бронзовые и железные.

А это – бюст питекантропа (от греч. πίθηκος — «обезьяна» и ἄνθρωπος — «человек», «яванский человек»). Питекантроп обитал  700 — 27 тысяч лет назад в Юго-Восточной Азии. Питекантроп обладал невысоким ростом (чуть больше 1,5 метров), прямой походкой и архаическим строением черепа (толстые стенки, низкая лобная кость, выступающие надглазничные валики, скошенный подбородок). По объёму мозга (900—1200 см³) занимал промежуточное положение между человеком умелым и неандертальским человеком (лат. Homo neanderthalensis или Homo sapiens neanderthalensis), человеком разумным.

Рядом с ним вы можете увидеть бюст кроманьонца (фр. Homme de Cro-Magnon — кроманьонский человек). Кроманьонцы жили 40—12 тысяч лет назад и обладали довольно развитой культурой – они первыми создали поселения, также развивали гончарное дело, обладали членораздельной речью. У кроманьонцев был развит культ охоты. 

Название происходит от грота Кро-Маньон, где впервые были найдены останки кроманьонца.

Как вы уже знаете, древние люди изготавливали орудия. Здесь вы можете увидеть чоппинг и рубило – орудия каменного века.

Чоппинг(от англ. сhop - раскалывать) представляет собой камень, обточенный с одной стороны рубило же являет собой более совершенный вариант чоппинга – оно обточено с обеих сторон.

Из орудий каменного века в нашей экспозиции также представлен гарпун – бросковое копье для охоты на рыбу с зазубринами.
А сейчас окунемся в необычный мир – мир монет. Монеты могут многое рассказать: из какой они страны, какого времени, кто на них изображен.  Рассмотрим лицевые стороны монет времен Ивана Грозного и Смутного времени,  прочитаем, что на них написано: на монете времен Ивана  Грозного IV – Ивану Васильевичу всея Руси, а на монете Смутного времени мы видим следующую надпись: князь Михаил Федорович. На обратных сторонах монеты мы видим всадника на коне с копьем в руке. 

А теперь рассмотрим монеты Древнего Хорезма.  Существует несколько основных проблем при их расшифровок. Во-первых, в русском языке все слова пишутся слева направо, но эти монеты написаны на арабском языке, а в арабском языке все слова пишутся справа налево.  Во-вторых,  арабский язык включает в себя 99 вариантов написания букв.  В алфавите всего 28 букв, но есть различные виды их написания: в начале слова, в середине, в конце и отдельно стоящие. 
Так же мы привыкли, что арабские цифры это такие  цифры как 1,2,3..10. но на самом деле эти цифры выглядели абсолютно по-другому

В витринах вы также сможете увидеть необычные слова: клеймо и тамга. Что же это такое, как вы думаете?
Географически, клейма были в Греции, тамги в Азии. Как правило, клейма обозначали мастера-изготовителя сосуда, а тамги - его владельца, т.е. сосуды делались на заказ и заранее было известно, кому будет принадлежать данный сосуд
Современное определение клейма звучит так: это  фабричные или товарные знаки, которые накладываются для обозначения места производства товара или места его производства с целью гарантии для потребителя качества товара. Это в своем роде отличительный знак мастера. Если такой знак есть,  это показывает, что товар надежен. Перед собой вы видите два вида клейм: рисунок и надпись. Надпись сделана на греческом и читается как  «от Ироника Астенома». «Астеном» в переводе с греческого означает смотритель города. А вот «Ироник»  это, скорее всего, имя. Остается открытым вопрос, чье это имя? Мастера, который сделал товар, или смотрителя города, который проверил товар на качество.  
На рисунке же изображен сфинкс, это родовой знак мастера, который передавался от отца к сыну, иначе говоря,  по наследству. 

Слово Тамга У некоторых кочевых народов — то же, что тавро. еще слово тамга означает клеймо, знак. Тамга это просто отличительный знак, который показывает что данный предмет принадлежит конкретному человеку, или конкретной семье.

Теперь я хочу поговорить с вами об орнаменте. Орнамент (из какого языка пришло это слово и как оно с этого языка переводится ? что это слово означает?) (лат. ornamentum — украшение) — узор, основанный на повторе и чередовании составляющих его элементов; предназначается для украшения различных предметов, архитектурных сооружений, произведений пластических искусств, у первобытных народов также самого человеческого тела (раскраска, татуировка). На этом стенде представлено несколько орнаментированных фрагментов керамики: гребенчатый, штампованный, расписной. прочесанный, ямочный, штриховой, рельефный, волнистый, рельефный с налепами, линейный, тканый. По типу мотива орнаменты бывают: геометрическими, зооморфными, и может сочетать все виды.

Давайте рассмотрим следующие фрагменты:

Вот фрагмент керамики со штампованным орнаментом (название такое, потому что его делали с помощью штампа), а этот орнамент называется рельефным, потому что имеет углубления. На следующем фрагменте представлен рельефный орнамент с налепами, каждый налеп делался отдельно и прикреплялся или «налеплялся», отсюда и произошло название, так же здесь представлены фрагменты с расписным орнаментом, а этот фрагмент представляет нам тканый (покрывает фрагмент и с одной, и с другой стороны, и скорее всего доходил до дна сосуда).
 Теперь я предлагаю вашему вниманию игру. Суть игры состоит в следующем: учителям выдаются рисунки кувшинов или другой посуды, на этих рисунках надо нарисовать такой узор, который вам нравится больше всего. Основное правило – проявить творческие способности. 
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	До начала экскурсии звучит живая музыка с сочиненными словами на мелодию Ю.Визбора песни Домбайский вальс. 
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( беру ее в руки, показываю со всех сторон, даю подержать/рассмотреть).
Показываю расшифровку монет

Показываю таблицу с числами

Показываю примеры экспонатов, на которых есть тамги и клейма.

С монетами проводится не игра, но в них присутствует другая «изюминка».

 Учителя могут сами прочитать, что написано на русских монетах, подержать их в руках, почувствовать себя настоящими расшифровщиками. в некоторых словах не хватает нескольких букв т.к они полностью стерты временем и землей. В итоге учителя покидают экскурсию с ощущением того, что они сделали что-то важное для музея, в частности помогли прочитать, что именно написано на монетах.

С монетами также можно проводить ролевую игру.

Мы смешиваем содержимое стенда с монетами, и даем учителям задачу: разложить все по местам. 

.

Игра с орнаментом.

Такую игру можно проводить для учителей, преподающих различные дисциплины
	Песня окунает слушателей в атмосферу музея. 

Сама экскурсия рассчитана на учителей, преподающих  русский язык и литературу. Поэтому основной акцент сделан на том, чтобы провести экскурсию с филологической точки зрения (от каких слов образовано слово, из какого языка оно пришло) 
Через хорезмские монеты можно узнать основы арабского языка, что тоже относится к филологии.
Игра с монетами заинтересует детей, приблизит их к пониманию истории, они почувствуют себя спасителями, и главное, познакомятся с монетами, раскладывая их по местам.

Чтобы учителя смогли понять, какой труд был вложен, и чтобы они просто увидели как расшифровывается монета.
Чтобы слушатели увидели, разницу между цифрами
Если эту игру проводить для школьников, то возможен следующий сценарий:

В некотором царстве, в некотором государстве жил великий король. У короля, имя которого Аслан, была дочь, маленькая принцесса с золотыми волосами. У них было особое богатство: монеты. Причем монеты разных стран и разных времен. Монеты обладали волшебным свойством: только родные короля могли дотрагиваться до них. Также был у короля брат, звали его Меркурий. Меркурий был злым человеком. Он постоянно завидовал своему старшему брату, ведь именно у короля находился ключ от ларца, в котором лежали монеты. 

А монеты были не просто волшебными: они оберегали принцессу от злых  духов. Однажды ночью Меркурий прокрался в спальню короля и выкрал ключ. Он открыл ларец и поменял порядок монет, перепутал времена и страны. Из-за этого монеты потеряли все свои волшебные свойства, перестали оберегать принцессу и теперь дотрагиваться до них мог каждый. К счастью, у короля остались записи  в ларце где именно должны находится монеты. Ребята, помогите королю расставить их по местам, чтобы злые духи не смогли обидеть принцессу.

Развитие творчества
Игра рассчитана не только для учителей. Ее можно проводить как для учителей, так и для детей разных возрастов. Для разных возрастов мы готовим фотографии различных сосудов. Предназначена для проявления творческих способностей.



