Рецензия на проект «Новогодние приключения человека рассеянного»
Рецензент Терехова Ева Юрьевна

Если считать, что темой данного проекта является создание некоего театрального действа, то такая тема, не будучи, возможно, обычной для понятия «научный проект», все же представляется достаточно актуальной. Актуальна, прежде всего, сама форма деятельности при подготовке данного проекта, так как участники получают возможность попытаться работать в тесном сотрудничестве, даже партнерстве, что часто является проблемой, возможность преодолеть зажатость, скованность, научиться строгой творческой дисциплине – многое из вышеперечисленного является «камнем преткновения» для гимназистов определенного возраста, мешая не только их общению, но и учебной деятельности. В этой связи, тема данного проекта является вполне обоснованной.
При просмотре продукта  именно с этих позиций, можно говорить о явной удаче данного проекта – прежде всего, хочется отметить дисциплину и сосредоточенность в работе всех участников, заинтересованность каждого из них в результате, серьезную работу по овладению началами актерского мастерства: отчетливые, грамотно выполненные мизансцены, хорошую дикцию, умение ориентироваться в непредвиденных ситуациях. Подкупает очень серьезное и небезразличное отношение ребят к своей работе.
Итак, если рассматривать цель данного проекта прежде всего как стремление «сплотить класс и показать пример младшим», то есть стремление организоваться для достижения некоего «творческого» результата, то цель можно считать достигнутой.
В то же время, говорить в данном случае о решении каких- либо творческих задач, об «овладении актерским мастерством» (слишком громкие слова!) или даже о подготовке к поступлению в театральную студию гимназии, думаю, не представляется возможным – взят очень слабый драматургический материал с крайне примитивным текстом, да и само действо имеет жанр не спектакля, а, скорее, детского «елочного представления», со всеми его минусами. Так что, имеющийся, возможно, у кого-то из участников творческий потенциал практически не имеет возможности раскрыться в рамках данного шоу.  Тем более не может быть решена проблема о «чтении текста глазами режиссера » - режиссировали данное действо не участники проекта.
 В этой связи можно говорить о некотором несоответствии целей и задач проекта выбранным методам, а также заметить, что практическая ценность продукта была бы неизмеримо выше, если бы был выбран иной драматургический материал, более высокого качества – в таком виде данный продукт, бесспорно, может быть показан на новогоднем празднике, но не на дне гимназии (именно нашей гимназии, с такой серьезной театральной традицией). 
Считая, однако, что  все эти замечания могут быть адресованы, скорее,  научному консультанту проекта, я считаю целесообразным оценить данный продукт в 4,5 балла.
