Скобелев Михаил Дмитриевич.

Сын генерал-лейтенанта Дмитрия Ивановича Скобелева и его жены Ольги Николаевны, урождённой Полтавцевой.

Родился в Петербурге 17 сентября 1843 года. В 1868 году окончил Академию генштаба и был направлен для службы в Туркестан.С февраля 1876 военный губернатор Ферганской области.

Во время Русско-турецкой войны 1877—1878 фактически командовал (будучи начальником штаба Сводной казачьей дивизии) Кавказской казачьей бригадой во время 2-го штурма Плевны (Плевена) в июле 1877 и отдельным отрядом при овладении Ловчей (Ловечем) в августе 1877. Во время 3-го штурма Плевны (август 1877) успешно руководил действиями левофлангового отряда, который прорвался к Плевне, но не получил своевременной поддержки от командования. Командуя 16-й пехотной дивизией, участвовал в блокаде Плевны и зимнем переходе через Балканы (через Имитлийский перевал), сыграв решающую роль в сражении под Шейново. В феврале 1878 занял Сан-Стефано под Стамбулом.

Скобелев был сторонником смелых и решительных действий, обладал глубокими и всесторонними знаниями в военном деле. Владел английским, французским, немецким и узбекскими языками. Хорошо обходился с солдатами, был другом В. В. Верещагина и, по некоторым данным, симпатизировал «Народной воле»

HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BA%D0%BE%D0%B1%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%B2_%D0%9C." \l "cite_note-0"[1]. Успешные действия Скобелева создали ему большую популярность в России и Болгарии, где его именем были названы улицы, площади и парки во многих городах.

Скобелев обладал великолепным стратегическим мышлением. Так, по некоторым данным, при осаде Плевны он предложил Государю отправить его с незначительными силами в Индию, чтобы поднять там восстание индусов против англичан. Послевоенное развитие событий показало правильность оценки Скобелевым роли Англии в Русско-турецкой войне.

По окончании Русско-турецкой войны вернулся в Туркестан. В 1878—1880 командовал корпусом. В 1880—1881 руководил 2-й Ахалтекинской экспедицией, во время которой была завоёвана Туркмения. В 1882, находясь в Париже, выступил в защиту балканских народов, против агрессивной политики Германии и Австро-Венгрии, что вызвало международные осложнения.

Был отозван императором Александром III и вскоре внезапно умер.

Сразу после смерти Скобелева в его честь был переименован парусно-винтовой корвет «Витязь». В 1912 году в Москве на Тверской площади на народные средства Скобелеву был воздвигнут конный памятник (площадь получила второе название Скобелевской), но в 1918 году он был снесён. В 2008 году планируется установка памятника генералу Скобелеву в Самаре.
После смерти Александра на престол пришёл его сын Александр Александрович. В отличие от своего  отца он имел совершенно другие взгляды на управление страной. Он был совершеннейшим консерватором. Сформировались 2 группировки  Консерваторы  во главе с бывшим воспитателем Александра III обер-прокурором Священного синода К. П. Победоносцевым и либеральная бюрократия со своим лидером – министром внутренних дел генералом М. Т. Лорис-Меликовым. Естественно авторитет Лорис-Меликова постепенно падал, в то время как Победоносцева укреплялся. АлександрIII вообще не поддерживал начинаний своего отца, и все реформы, в том числе и создание конституции, были приостановлены.  Начали набирать популярность новые лица, выгодные новому императору, среди них граф Н. П. Игнатьев он и занял пост Лорис-Меликова, ушедшего в отставку министра внутренних дел.
В это время генерал Скобелев находился в Средней Азии. Когда он узнал о кончине императора, он поспешил вернуться в столицу. Скобелев возвращался из Ахалтекинской экспедиции триумфатором. Его встречали как народного героя. Чем ближе подъезжал он к центру России, тем торжественнее и многолюднее были встречи.
Вернувшись в Санкт-Петербург, первым делом, как полагалось, поехал в Петропавловскую крепость на могилу императора Александра II засвидетельствовать свое почтение. А затем поспешил во дворец. Александр III встретил прославленного генерала крайне сухо, даже не поинтересовался действиями экспедиционного корпуса. Вместо этого он высказал неудовольствие тем, что Скобелев не сберег жизнь молодого графа Орлова, убитого во время штурма Геок-Тепе, и презрительно спросил: «А какова была у вас, генерал, дисциплина в отряде?»
Холодный приём Скобелева получил широкую огласку, об это говорили все, даже самые влиятельные и серьёзные  люди. Но тем не менее, личная  генерала по  отношению к внешней политике ещё не была ясна, с одной стороны он был сторонником некоторых идей Лорис-Меликова и предшествующего императора,  с другой стороны, в некоторых вопросах он поддерживал Игнатьева. Он был влиятельным человеком, и  естественно его хотели переманить на свою сторону противники нового императора. Александру не раз советовали переманить на свою сторону генерала. Но этого не случилось и к лету 1881 года он был  уже настроен против нового императора.

Возможно, М. Д. Скобелев действительно вынашивал планы насильственного принуждения Александра III пойти на реформы и ограничение самодержавной власти. Он чётко знал свои планы и имел собственную программу по переустройству всех сторон жизни России. Скобелев считал, что только подъем национального сознания и православия может укрепить русское государство и дать ему новые силы.
В мае 1882 года во время последней поездки в Париж генерал нарушил «обет молчания». Он открыто фрондировал по отношению к Александру III, выражал свое неодобрение внутренней и внешней политикой правительства, весьма пессимистически высказывался о будущей судьбе России. Видимо именно во Франции он разрабатывал подробный план действий. По возращению он начал активно собирать деньги. И у него был ровно миллион. Есть версия что он собирал деньги для какого то политического переворота, или,  как он говорил для поездки в Болгарию, это и сей час остаётся загадкой.
Но деньги пропали, в июне 1882 года Скобелев возвращался из Минска. Он остановился, по обычаю в гостинице «Дюссо» и встретился с  князем Оболенским и говорил ему: «… Вообразите себе, что Иван Ильич (Маслов, близкий к Скобелеву человек, ведший его хозяйственные дела. – Авт.) реализовал по моему приказанию все бумаги, продал золото, хлеб и… сошел с ума на этих днях…» На следующий день он ездил на обед, устроенный бароном Розеном в честь получения очередной награды. После обеда вечером М. Д. Скобелев отправился в гостиницу «Англия». Здесь жили девицы легкого поведения, в том числе и Шарлотта Альтенроз (по другим сведениям ее звали Элеонора, Ванда, Роза) Эта кокотка неизвестной национальности, приехавшая вроде бы из Австро-Венгрии и говорившая по-немецки (на основании чего многие считали ее немкой), занимала в нижнем этаже роскошный номер и была знакома всей кутящей Москве.  
Поздно ночью Шарлотта прибежала к дворнику и сказала, что у нее в номере скоропостижно умер офицер. Скобелева узнали сразу. Прибывшая полиция перевезла  его тело в гостиницу «Дюссо». Вскрытие производил прозектор Московского университета профессор Нейдинг. В протоколе было сказано: «Скончался от паралича сердца и легких, воспалением которых он страдал еще так недавно». Это казалось очень странным ведь ранее генерал никогда не жаловался на сердце. Однажды только его врач О. Ф. Гейфельдер, во время Туркестанского похода, отмечал у Скобелева признаки сердечной недостаточности.
Возникло множество версий по поводу смерти генерала. Слух о самоубийстве, версия о там, что генерал пал жертвой германской ненависти, По другой версии М. Д. Скобелев отравился бокалом вина, присланным ему из соседнего номера какой-то подгулявшей компанией, поднявшей тост за здоровье «белого генерала». В этом случае убийцей становился сам Александр, и сделал он это по тому, что боялся, что Скобелев совершит дворцовый переворот. Впоследствии некий Ф. Дюбюк слов председателя 1 – й Государственной думы С. А. Муромцева рассказывал, что был создан особый тайный суд, под пердсидательством великого князя Владимира Александровича,  в связи с антиправительственной деятельностью Скобелева. И этот суд якобы решил большинством голосов (33 из 40) убить М.Д. Скобелева. Исполнение поручили полицейскому чиновнику.
В. И. Немирович-Дзнченко в заграничных публикациях утверждал, что Скобелева убили агенты «священной дружины» по приговору, подписанному одним из великих князей и графом Б. Шуваловым, личным другом императора и влиятельным руководителем этой организации. 

Вполне возможно, что в смерти генерала виновата сама власть, что его смерть была предначертана сверху. Скобелев должен был умереть для своих сообщников в отношении политических убеждений, но в тоже время остаться народным героем. Для широкой публики его смерть выглядела совершенно естественна и не вызывала возмущения, но в тоже время носила важный характер для страны. 
Скобелев догадывался об опасности. Почти весь последний год генерал Скобелев предчувствовал свою смерть, говорил, что умрет в этом году, что точно это знает. Возможно, он подозревал о существование заговора против  него. Но он не мог ничего сделать, только надеяться, что успеет провести переворот раньше, но у него не вышло.
