Всего по Загорскому району в 1937-38 гг. было репрессировано 68 человек. Примерно 60% из них верующие. Т.о. в Загорском районе был  репрессирован 41 верующий. И верующие и неверующие были репрессированы по схожим статьям (в основном они обвинялись в контрреволюционной, антисоветской агитации).
Если сравнивать верующих и неверующих, подверженных репрессиям, по возрасту. Видно, что репрессированные верующие в среднем старше неверующих. Это объяснимо, ведь верующие, в основном, люди, являющиеся настоятелями храмов, монахами Троице-Серегиевой Лавры и других монастырей Загорского района. 

Сравнивая репрессированных верующих и неверующих по месту жительства, можно заметить, что равное число, живущих в городе (23 человека), в обоих случаях это объяснимо, в городе проще найти работу по специальности; в Загорске и соседних городах много церквей, храмов и монастырей, монахами или настоятелями которых являлись репрессированные. Всего 8 неверующих, подвергшихся репрессиям жило в деревнях, скорее всего из-за недостатка рабочих мест. При этом  в деревне жило 18 верующих, они были настоятелями сельских храмов.

По данным расстрельного списка Бутовского полигона всех репрессированных можно сравнить по образованию. Среди неверующих есть люди с высшем образованием (4 человека). Но  в основном у всех среднее образование. У верующих все наоборот, есть  14 человек со средним образованием, все остальные либо получили низшее образование (20 человек), либо были неграмотными. 
Один из пунктов сравнения репрессированных – национальность, исход из расстрельных списков, 95% репрессированных верующих – русские (39 человек), помимо них в списке есть один латыш и один украинец. В списках репрессированных неверующих разброс по национальностям больше. Русских – 18 человек (66%), 1 белорус, 2 еврея, 3 латыша и 2 поляка.
Если сравнивать даты ареста, очевидно, что в аресте верующих было три «пика»: самый большой, в январе 1938г. (10 человек), в ноябре 1937года (8 человек)  и в феврале 1938 года (8 человек). Репрессии неверующих идут «ровно», 4-5 человек в месяц, есть единственный спад в декабре 1937г. Еще одна отличительная особенность репрессий против верующих – репрессии продолжаются до марта 1938г., репрессии против неверующих закончились в феврале 1938г.
Подводя итог сравнения, можно сказать, что репрессированные верующие, в среднем, были старше и  менее образованны чем неверующие, к тому же достаточно веская их часть жила в деревнях. Все это наводит на вопрос, в какой контрреволюционной или антисоветской агитации тройка при УНКВД по Московской области обвиняла верующих, какую угрозу они представляли для правительства и строя СССР? Второй, возникающий вопрос, почему масштаб репрессий то возрастал, то падал?
