Введение
Ещё в древние времена люди общались друг с другом при помощи звуков и жестов. Речь как способ вербальной коммуникации появилась позже, и именно она является определяющей особенностью, отличающей человека от животного. Во всём мире известно более тысячи языков, и в каждом можно выделить особую красоту и звучность.
С развитием цивилизации стали появляться различные виды языков: язык, созданный для людей с проблемой слуха, компьютерный язык (также известен как язык программирования) и многие другие. Существуют языки, которые зародились ещё в первобытном обществе: естественный язык, язык животных и, конечно же, язык жестов, о котором и пойдёт далее речь.

Каждый день люди всего мира контактируют друг с другом посредством передачи и принятия информации. Однако общение происходит не только при речевом контакте - люди передают информацию путём использования интонации, мимики, поз, жестов. Случается, что от территориального расположения и местности зависит использование тех или иных жестов.
Язык жестов обычно используется людьми для того, чтобы дополнить свою речь, выразить мысли, желания, эмоции, чувства и показать своё отношение к собеседнику. Также одной из функций языка жестов является передача информации для людей, лишённых слуха. В таком случае буквы кодируются жестами, чья последовательность формируется в слова, предложения и целые тексты.
Семиотика – наука, изучающая знаки, связанные с различными способами общения и знаковые системы. 
Из разнообразия жестов можно выделить следующие типы:

· Механические жесты

· Ритмические жесты

· Изобразительные жесты

· Указательные жесты

Также существует ряд жестов, которые можно использовать в конкретных ситуациях.

Проблема заключается в том, что на данный момент сведений о науке, изучающей невербальное общение, сравнительно мало, а известных фактов, составляющих саму теорию, ограниченное количество. 
В своём реферате я расскажу об особенностях невербальных коммуникаций, и чем они отличаются от обычной речи человека. Я постараюсь выделить главные особенности языка жестов и сопоставить их с обычным языком.

Мой реферат структурно разделён на следующие темы:
· Речь как часть психолингвистики, раздела языкознания
· Язык жестов как часть паралингвистики, раздела языкознания(определение, классификация, применение)

· Семиотика (примеры описания жестов из литературы)

· Сопоставление языка жестов и обычного языка

