Хорезм


Хорезмийцы были участниками войны народов Азии (Согдианы, Бактрии) против Александра. Когда вспыхнуло восстание Спитамена против Александра Македонского, именно правители Хорезма (Древний Хорезм образовался в VI в. до н.э.)  предоставляли убежище для повстанцев, где они отдыхали, получали военную помощь (оружие, добровольцев и т.д.) и снова отправлялись бороться против Александра Македонского, т.е. хорезмийцы постоянно поддерживали восставших. При столкновении с отрядами А.Македонского восставшие несли потери не только в живой силе - во время каждого боя гибли лошади, израсходовались стрелы, ломались сабли, щиты и другое вооружение. Таким образом восставшие, находясь в Хорезме, кроме отдыха, восполняли свои потери для боеспособности не только людьми, но и вооружением. Но после битвы Александр Македонский со скифами по ту сторону реки Танаис (Сырдарья) и разгрома их населения значительной части Средней Азии была развеена легенда о непобедимости скифов и все поняли, что никто не может сопротивляться оружию и тактике македонцев.


Это заставило многие племена искать мира с Александром Македонским. Царь Хорезма Фарасман «пошел дальше». Во главе отряда в 1500 всадников он явился к Александру зимой 329 — 328 гг. до н.э. И заключил с ним военный союз. Кроме того Фарасман предлагал Александру ( при условии, что Александр пойдет против скифов, живущих вплоть до Евксинского (Черного) моря) быть его проводником и доставлять провиант для его армии. Фарасмана Александр поблагодарил, но сказал, что идти на скифов для него сейчас несвоевременно. Его мысли были заняты теперь завоеванием Индии, покорив ее, он овладеет всей Азией, после этого вернется в Элладу и через Геллеспонт и Пропонтиду с войсками придет на Понт. И он попросил Фарасмана отложить помощь,  предлагаемую им в тот момент.

· Вывод: Военный союз с Фарасманом был выгоден Александру Македонскому, т.к. Лишал враждебные ему племена поддержки Хорезма и, следовательно ослаблял их силы. Фарасману тоже был выгоден этот союз, т.к. он обезопасил себя от македонского вторжения и весьма вероятно, что план похода против черноморских народов был предложен Фарасманом только для того, чтобы отвлечь внимание Александра от тех областей, связи с которыми были ему еще выгодны. (Раньше Согдиана входила в состав хорезма).

