Глава 1.
Теоретическое обоснование дружбы Пушкина и Жуковского на основе реферирования двух книг.
§1. Анализ книг Е.А. Маймина «Пушкин. Жизнь и творчество» и И.М. Семенко «Жизнь и поэзия Жуковского».

Анализ книги Маймина «Пушкин. Жизнь и творчество» помогает нам лучше понять образ Пушкина. В книге доктора филологических наук Е.А. Маймина рассматривается творчество Пушкина в неразрывном единстве с его биографией, с историей литературы и культуры его времени. Опираясь на лучшие традиции пушкиноведения, автор выступает как исследователь, предлагая новые решения некоторых проблем пушкинского творчества и образцы свежего прочтения некоторых его произведений. 
Российский литературовед Семенко И.М. в своей книге «Жизнь и поэзия Жуковского» широко раскрывает перед нами образ великого Василия Андреевича Жуковского. Автор уделяет особое внимание детству поэта, подробно описывает его творчество, его отношения с царской семьей и высшими слоями общества и его отношения с другими поэтами и деятелями литературы. 

В каждой из книг уделяется некоторое внимание отношениям Александра Сергеевича Пушкина и Василия Андреевича Жуковского.
Следует сказать, что в книге Е.А. Маймина дружба поэтов представляется нам более подробно. Автор рассказывает нам о теплых дружеских отношениях поэтов и также об их творческом взаимодействии. Хочется выделить то, что Маймин считает Жуковского главным другом Пушкина по жизни, его главным наставником, помощник и товарищем. Автор обращает внимание на теплую переписку поэтов, на просьбы Жуковского о помиловании Пушкина и на многие другие действия, которые характеризуют Жуковского как преданного и верного друга.

В книге Семенко И.М. больше внимания уделяется творческому влиянию Жуковского на Пушкина. Автор позволяет себе назвать Пушкина «учеником» Жуковского, с чем отчасти можно согласиться. Ирина Михайловна обращает внимание на стихи и работы Пушкина, связанные с Жуковским, на так называемые дружеские пародии Пушкина на творчество своего наставника. Однако автор подчеркивает теплое и доброе отношение Александра Сергеевича к Василию Андреевичу, приводит несколько писем, в которых Пушкин выражает свое недовольство поэтами, отпускающими злые шутки в адрес его друга Жуковского.

Оба автора замечают неразрывную связь поэтов и ни в коем случае не отрицают их особое и сильное влияние друг на друга. Е.А. Маймин убедительно доказывает влияние поэтов друг на друга как в личной так и в творческой жизни. По мнению же И.М. Семенко, значение имеет лишь влияние Жуковского на творческую деятельность Пушкина.

В обеих книгах обращается внимание на письма поэтов друг к другу. Письма часто являются аргументами для доказательства авторской точки зрения. Но прежде чем с ними ознакомиться, попробуем ответить на вопрос: «Что же такое эпистолярный жанр?»

§2. Эпистолярный жанр.
Эпистолярный жанр – это цикл писем одного или нескольких героев. Важнейшими структурно-стилистическими признаками эпистолярного жанра являются сочетание в текстах признаков монологической и диалогической речи и точное обозначение отправителя и получателя, обращение к последнему и подпись отправителя. В письмах, как в эпистолярном жанре, особенно ценится ясность и краткость. Как и всем разновидностям жанра, письмам личного характера присущи: непринуждённость, естественность изложения; свобода выбора средств изложения; заинтересованность, индивидуальность автора и многое другое.

Характерными особенностями эпистолярного стиля являются сочетание устно-разговорной и книжно-письменной речи, признаков диалога и монолога, индивидуальные речевые специфики и другое.

Частные письма, имея разное назначение, несут всевозможную информацию: содержат размышления, наблюдения, исповедь, выражают эмоции, чувства, дают бытовые и автобиографические сведения. В письмах проявляется непосредственность мироощущения, ставящего читателя лицом к лицу с мыслью, чувствами, настроениями пишущего. Письма позволяют шаг за шагом пройти с автором жизненный путь, воссоздают черты характера, широкий круг интересов, его личные отношения к событиям. Они отражают изменения в судьбе, взглядах, душевной настроенности автора.
Именно поэтому письма играют огромную роль в воссоздании картины отношений великих поэтов Жуковского и Пушкина. Обратимся к письмам в следующей главе.
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