Глава 1.
В чем причина Мюнхенского кризиса?

Для обстоятельного ответа на этот вопрос придется начать с самого начала.

Первая мировая война привела к переделу мира, в том числе к крушению Германской империи и появлению  новой, никогда ранее не существовавшей страны -  Чехословакия. Версальский мирный договор 1919 года — договор, официально завершивший Первую мировую войну 1914—1918 , по сути стал предпосылкой Второй Мировой Войны.  По условиям этого договора Германии:

-  запрещалось иметь армию более 100 тысяч человек.
-  отменялась обязательная военная служба 
- Основная часть военно – морского флота передавалась победителям  
- Германия должна была выплачивать штраф в размере 20000000000 (двадцать миллиардов) за ущерб, причиненный другим странам (Великобритании, Франции, США)
- Часть территорий Германии была передана во владения других государств, соответственно часть немцев проживала на территории других стран
- Вопрос о государственной принадлежности Шлезвига, южной части Восточной Пруссии и Верхней Силезии должен был быть решён плебисцитом (опрос граждан, как правило, с целью определения судьбы соответствующей территории или других вопросов локального характера). В результате часть Шлезвига перешла в 1920 году к Дании, часть Верхней Силезии в 1921 году — к Польше, южная часть Восточной Пруссии осталась у Германии; к Чехословакии отошёл небольшой участок силезской территории (округ Глючин).
 - По договору Германия  признавала независимость Австрии, Чехословакии и Польши
- лишалась всех своих колоний, которые позднее были поделены между главными державами-победительницами
- Все договоры с большевиками аннулировались. 

 Германия считала такие условия унизительными для своей великой державы. Были ущемлены её политические амбиции. Страна, на долгие годы лишенная возможности не только оказывать влияние на Европейскую и мировую политику, но и достойно представлять себя  в  мировом сообществе, вынужденная исполнять волю  других держав  превосходя их как в экономическом так и в военном потенциале, копила в себе обиду и злость. 

В 1919 году в Германии была провозглашена демократическая конституция. «После изгнания императоров избраны были ничтожества. Под этим тонким покровом бушевали страсти могучей, побежденной, но в основном оставшейся целой Германской нации… Если бы мы придерживались мудрой политики, мы увенчали бы и укрепили Веймарскую республику конституционным монархом в лице малолетнего внука кайзера, поставив над ним регентский совет. Вместо этого в национальной жизни германского народа образовалась зияющая пустота». 

 Поэтому не удивительно, что в стране, где отсутствовала экономическая и социальная стабильность в 1933 году, фашизм пришел к власти, а конкретнее Национал – социалистическая немецкая рабочая партия (НСДАП) во главе с Гитлером. Фашизм – это  политологическая характеристика ультраправых политических движений, идеологий и возглавляемых ими политических режимов диктаторского типа.

Гитлер сформулировал свою идею в книге «Майн кампф»(1925). Главный тезис, лежащий в основе этой книги, очень прост: «…человек есть воинственное животное. Всякий живой организм, прекращающий борьбу за существование, обречен на уничтожение. Страна или раса, перестающие бороться, точно так же обречены на гибель. Боеспособность расы зависит от ее чистоты. Отсюда необходимость очищения ее от чуждых, загрязняющих ее элементов. Поэтому первый долг всякого государства состоит в том, чтобы привить массам националистические чувства. Раса должна бороться: если она бездействует, она покрывается ржавчиной и погибает. Если бы Германская раса была своевременно объединена, она уже теперь была бы повелительницей всего земного шара. Чтобы восстановить Германскую нацию, необходимо убедить народ в том, что вернуть себе свободу силой оружия вполне возможно. Внешняя политика может быть неразборчивой в средствах. Ни торжественные обращения к небесам, ни благочестивые надежды на Лигу Наций не вернут ей утраченных территорий. Они могут быть возвращены лишь силой оружия. Мир перестанет быть антигерманским только тогда, когда Германия вернет себе равенство прав и снова займет свое место под солнцем». 


Пока в Европе разгорался фашизм, в России к власти пришли большевики. В Европе сложился очаг большевистской угрозы, «красная чума». И фундамент европейский цивилизации содрогнулся. Германия и Италия едва не стали жертвой коммунистических замыслов и пропаганды, а Венгрия действительно попала под власть коммунистического диктатора Белы Куна. В то время, когда Гитлер возбуждал у солдат и рабочих лютую ненависть к евреям и коммунистам, на которых он возлагал вину за поражение Германии, другой авантюрист – Бенито Муссолини предложил Италии новую форму правления, которая под предлогом спасения Итальянского народа от коммунизма обеспечивала самому Муссолини диктаторскую власть. Успокаивало одно, Советская Россия была отгорожена от Западной Европы кордоном неистово ненавидящих большевизм государств. Прибалтика, Польша, Румыния. 

В ноябре 1936г. Германия и Япония подписали «Антикоминтерновский пакт», который был направлен против СССР, это событие послужило началу союза между двумя странами. В 1937г. к пакту присоединилась Италия.

Премьер министр Великобритании Чемберлен, 24 марта1938 года, выступая в палате общин, изложил свое мнение о Советской Росси: «Правительство его величества считает, что косвенным, но отнюдь не менее неизбежным следствием действий, предлагаемых Советским правительством, явилось бы усиление тенденции к созданию замкнутых группировок стран, что, по мнению правительства его величества, было бы вредно для дела мира в Европе».

США, Англия и Франция надеялись, что им удастся направить агрессию Гитлера на СССР. Особенно характерна в этом плане была политика Англии и Франции, которые соглашались с территориальными претензиями Германии в Европе.

Первый удар Гитлера был нанесен по Австрии 12-13 марта 1938г. 


Присоединив Австрию, Гитлер получил стратегический плацдарм для захвата Чехословакии и наступления в Юго-Восточной Европе и на Балканах.
Поводом для этого послужила Судетская область, исконно немецкие территории отошедшие к Чехословакии в результате Версальского договора. Это промышленно развитая, богатая полезными ископаемыми область, с прогерманскими настроениями. Немцы, являясь второй по численности национальной группой государства, поддерживали тесные отношения с Германией. Более того, их действиями руководили оттуда. 

Попытки судетских немцев присоединиться к Германии или Австрии подавлялись войсками Чехословакии. Сразу же после аншлюса Австрии в Чехословакии активизировались немецкие сепаратисты во главе с Конрадом Генлейном ( - немецкий нацистский политический деятель Судетской области). Главной идеей  партии было воссоединение судетских немцев с «родиной». Власти Чехословакии отреагировали быстро. 20 мая была объявлена мобилизация, 80 тысяч резервистов были поставлены под ружье, отмобилизованные соединения были выдвинуты к границам Германии. Гитлер временно дал «задний ход».  

Вот запись из беседы советника министров иностранных дел Великобритании Ф. Эштон –Гуэткин с руководителем Судето – немецкой партии в Чехословакии К. Генлейном. 22 августа 1938 года, на кануне Мюнхенского кризиса: «К.Г. изложил свой взгляд на возможности разрешения судето – немецкого вопроса. 

1. Немедленное устранение чешской государственной полиции и введение вновь общинной полиции.

2. Строгое запрещение преследования судетских немцев за их национальную принадлежность и за политическую деятельность.

3. Строгое наказание злоупотребление чиновников, военных и полиции.

4. Запрещение всякой травли ив прессе и травли пограничного населения.

5. Немедленное начало перевода немецких чиновников в немецкую область.

6. Немедленное устранение невыносимой цензуры».

Отношение России с Чехословакией как государством и лично президентом Бенешем основывались на тесной и прочной дружбе. Эдуард Бенеш в 1937 году стал новым президентом Чехословакии. До этого он являлся министром иностранных дел с 1918 года. Бенеш был самым «левым» политическим лидером в довоенной Европе. 
Ситуация в Судетской области накалялась. В августе 1938 года, по инициативе Чемберлена в Чехословакии начались сложные и бесконечные переговоры между чешским правительством и Генлейном.  Через две недели переговоры были прерваны. После этого события начали развиваться очень быстро.
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