Реконструкция пиктского языка

Реконструкция языка - в сравнительно-историческом языкознании понимается как комплекс приёмов и процедур воссоздания незасвидетельствованных языковых состояний, форм, явлений путем исторического сравнения соответствующих единиц отдельного языка, группы или семьи языков.

Пикты- вымерший народ, населявший древнюю Шотландию.  Возникновение пиктов, их быт и внешний вид окружены сотнями легенд и догадок. Письменных исторических источников, связанных с пиктами очень мало, они упоминаются только в нескольких римский текстах. Исторических источников, оставленных самими пиктами так мало, что их можно перечислить: рукописные («Происхождение древних пиктов»; «Список пиктских королей»; «Хроника королей Альбы. Список королей объединённых королевств пиктов»); огамические надписи, приписываемые пиктам, общее число которых около 40 (надписи, сделанные на ребре камня с помощью огамического алфавита, иногда сопровождавшиеся рисунками) и изображения, вырезанные на камнях, приписываемые к творчеству пиктских мастеров (чаще всего изображался «пиктский зверь»- мифическое животное похожее на морского конька). 
Огамические надписи, приписываемые пиктам, имеют массу вариантов трактовок, потому что на данный момент нет единой убедительной реконструкции пиктского языка, не смотря на обилие теорий о его происхождении. Но именно реконструкция языка является необходимым шагом для дальнейшего развития исследования этого народа. 
Целью моей работы является создание модели реконструкции пиктского языка. Для этого требуется выполнить следующие задачи:

1. Собрать письменные исторические источники, приписываемые пиктам

Проанализировать уже проведённой на эту тему работой историков и лингвистов

2. Проанализировать основные принципы реконструкции языка; выделить применимы к пиктскому

3. Проанализировать основные теории возникновения пиктов и, исходя из принадлежности пиктского языка, ознакомиться с базовыми основами фонетик, морфологии и словообразования тех языков (групп языков), к которым, предположительно, относится пиктский.

(основные теории происхождения пиктов)

Пикты - баски

Пикты - иберы

Пикты - кельты  
4. провести работу по реконструкции пиктской

а) фонетики

б) морфологии

