Введение

Проблемой появления вида «человек разумный» издавно интересовались лучшие умы человечества. Сторонники одного подхода – материалистического, считали, что человек есть результат биологической эволюции, с другой точки зрения – идеалистической, современный человек считается результатом развития общества. Доказано, что человек не сможет развиться интеллектуально, эмоционально и физически, если будет лишен общения в другими людьми. Для современного человека ввели особый термин – био-социальный вид. Это понятие объединяет в себе и биологическую природу происхождения человека, и общественную роль в формировании его личности. У человека есть биологические особенности, которые являются отражением его социальной жизни. Примерами этого могут служить высокий уровень развития коры больших полушарий мозга, которая отвечает за высшую нервную деятельность, строение кисти и большого пальца, которые делают возможными мелкие точные манипуляции руками. Но главной особенностью человека как биосоциального вида является прежде всего наличие психики.

Такая диалектика происхождения вида homo sapiens породила и двоякое отношение к проблеме возникновения психики.

Вопрос о появлении психики остается спорным и по сей день. Существует теории об эволюционном характере возникновения психики человека – как приспособление к среде обитания, а также теории о сугубо социальной природе данного явления. 


Ученые - психологи установили структуру высшей нервной деятельности, особенности второй сигнальной системы, особенности темперамента и характера, но общего мнения о возникновении психики так и не появилось. Во время обучения в школе, программой подразумевается изучение человека и как биологическое существо (в предмете биологии), и как социальное (обществознание, история). Психология четкого ответа на вопрос о происхождении основного отличительного признака – психики точного ответа не дает. Существует множество теорий как отечественных, так и зарубежных. Например Аристотель (384-322 г. до. н. э.) считал, что душа или психика - основа это основа всех живых существ и соответственно душа есть и у животных и у людей и у растений. Рене Декарт (1596-1650 г. н. э.) считал, что у человека психики появилась благодаря ассоциациям. Более современные исследования говорят нам о том, что развитие психики невозможно без общения, что доказывают дети Маугли - дети жившие с животными в изоляции от человеческого общества.
 Целью моего исследования будет попытка представить различные точки зрения на проблему возникновения психики человека с точки зрения современного школьника. 


Для решения поставленной цели, мне необходимо выполнить следующие задачи: изучить некоторые существующие теории о возникновении психики, выбрать наиболее признанные и высказать свое мнение о них.

В качестве основных источников были выбраны: "Введение в психологию" Ю. Б. Гиппенрейтер, где описывается социальная теория происхождения психики С. Л. Рубинштейна, статьи П. К. Анохина в которых он рассказывает о своей физиологической теории, и статьи Л. С. Выготского, где описана его культурно-историческая теория.
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