Введение
Конец XVIII – начало XIX века был периодом эпохи просвещения в России. В борьбу с феодализмом вступала идея о верховенстве человеческого разума и истинного просвещения. Значение данного отрезка времени заключалось в том, что именно в эту эпоху происходил поиск новых форм жизни общества, и зарождалась русская революционная мысль, стремление которой сводилось к борьбе с крепостничеством. Исходя из этого,  становится вполне объяснимым, что начало  XIX века – это эра либеральных реформ Александра I, которые являлись попыткой решения крестьянского вопроса. Общественное оживление тех лет было чрезвычайным. В России оно было в лице тайных обществ, которые появились с целью изменить государственный порядок. Попытка  осуществить эту цель произошла 14.12.1825, но  закончилась неудачей. Не смотря на это, данное действие являлось первой открытой борьбой против самодержавия. 
В связи с вышесказанным особенно важным я посчитала рассмотреть вопрос формирования мировоззрения декабристов, каким образом эпоха повлияла на общественную мысль, и какие факторы послужили причиной начала первых серьезных волнений в обществе. Все это обозначило актуальность данной темы.
Целью данной работы является раскрыть особенности формирования мировоззрения декабристов.

Для достижения поставленной в работе цели требуется решение поставленных задач. 

Во-первых, рассмотреть вопрос складывания менталитета декабриста в отечественной историографии.  

Во-вторых, следует определить причины участия дворянина в деятельности тайных обществ в России в начале XIX в., по мемуарам декабристов.
 

