Введение
В настоящее время мы не можем представить себе жизнь без электроэнергии.
 На самом деле энергетика затрагивает различные сферы жизни такие как, наука, экономика и даже для комфортной жизни нам нужна электроэнергия. Но в настоящий момент электроэнергетика далека от совершенства, с ней связаны загрязнение окружающей среды, большие затраты, к тому же сейчас мы в основном используем исчерпаемые  источники энергии. И  без электроэнергии человечество может оказаться в прошедших столетиях,  мы не сможем развивать науку, некоторые страны могут  разориться, у которых электроэнергетика - основной и наиболее прибыльный бизнес.
 И чтобы это не допустить, человечество должно развивать альтернативные источники энергии, однако не которые люди считают, что ресурсов для производства электроэнергии достаточно на Земле. По современным подсчетам органического топлива хватит примерно на 250, если считать потребление электроэнергии неизменным. Но нельзя доверять столь долгосрочному прогнозу. 

Данная работа логически разделена на три части. В первой главе будут рассмотрены уже существующие электростанции такие как, гидроэлектростанции(ГЭС), атомные электростанции(АЭС), тепловые электростанции(ТЭС). Также в этой главе будут рассмотрены проблемы, связанные с этими электростанциями, например, загрязнение окружающей среды, рентабельность и технические проблемы: проблема преобразование тепловой энергии в электрическую т.д.
Вторая  глава посвящена альтернативным источникам энергии, их принципы работы : геотермальных, энергии морских волн и т.д. Ещё будут рассмотрены проблемы в реализации этих проектов.
В третьей главе будут рассмотрены проблемы, которые предстоит решить в сфере электроэнергетики, влияние на окружающую среду и перспективы развития электроэнергетики.

Данная работа предназначена для людей, которые думают о завтрашнем дне, и хотят получить общие знания об устройстве уже существующих электростанций и проектов, которые могут быть реализованы в ближайшем будущем.

