§2. Происхождение минеральных вод. Природные источники
2.1 Происхождение минеральных вод. 

Образование минеральных вод – это достаточно длительный и сложный процесс. Минеральные воды образуются в основном  под землёй и потом могут выходить на поверхность земли в виде бьющего ключа или минерального источника,  а минеральные вещества попадают в воду с различными источниками. С глубиной минерализация вод увеличивается. Почему? М.б. потому что растворимость веществ увеличивается при увеличении давления? Если честно не знаю. М.б. спросить у географа?
Первый источник  минеральных веществ – атмосферные осадки, которые формируются из воды, испарившейся из морей и океанов. Впитываясь и просачиваясь сквозь почву, они попадают в подземные грунтовые воды. В основном эти осадки приносят в воду анионы хлора (Cl-) и катионы натрия (Na+). 
Ещё один источник солей – горные породы. Вода, впитываясь в грунт, вымывает из горных пород прореагировавшие с водой или растворённым в воде углекислым газом компоненты этого грунта.  Некоторые элементы попадают в воду в результате воздействия кислот на глины, например, алюминий и железо. Слабые железистые воды образуются в местностях, обогащённых железом рыхлых отложениях, а высококонцентрированные железистые воды образуются в связи с окислением сульфидной руды. «Дарасун», «Кука», «Кожановская», «Турш-су» — железистые воды. Проходя через грунт, вода отчищается от микропримесей и взвесей, горные породы задерживают на себе некоторые растворённые в воде вещества. Карбонат-ионы попадают в воды из карбонатных пород (например, известняков CaCO3,  доломитов CaMg(CO3)2) [энциклопедия, последнее предложение из геологии]
В результате разложения органических веществ в воду также поступают различные минеральные компоненты.

Так как подземные воды являются холодными, в них хорошо растворяются природные газы. В воду попадают газы, как атмосферного происхождения, так и подземного. В результате жизнедеятельности бактерий, которые могут обходиться без кислорода воздуха, в некоторых минеральных водах образуется сероводород (H2S). Бактерии питаются различными органическими веществами, а дышат кислородом сульфатов, превращая их в сероводород. В горных и вулканических областях в минеральные воды поступает газ мышьяк, а магматические и вулканические породы несут в себе благородный газ радон. Появление этого газа связано с радиоактивным элементом радием. 
  Кроме того, этим газом определяется значение радиоактивности минеральной воды. Радиоактивность минеральных вод – это показатель концентрации содержания в воде радиоактивных элементов.
 2.2 Природные источники

На поверхность земли  воды выходят либо самотёком, образуя при этом бьющий ключ, либо фонтаном. Такие воды называют напорными. Из-за высоко давления в нижних пластах горных пород вода поднимается и начинает фонтанировать. Чаще всего образованию таким фонтаном помогает человек, пробуривая скважину в таких местах для добычи минеральной воды. Скважина – наиболее удобный и современный приём для добычи минеральной воды.

Для каждого вида минеральной воды свои источники. Как уже говорилось, состав, а соответственно и тип минеральной воды определяется географическим положением. Строение подземных пород неоднородно по всей территории суши. Земная кора сложена разными породами, поэтому для каждого типа минеральных вод – своё место происхождения. 
Источником сероводородных вод служит долина Мацеста около города Сочи, также источники были обнаружены в Алтайском крае и в Поволжье. На Сахалине в Синегорске преобладают горные и вулканические области, где в минеральных водах содержится  мышьяк. Курорты с радоновыми водами существуют в Забайкальском крае (Молоковка), Челябинской области (Увильды), в Пятигорске, в Алтайском крае (Белокуриха), в Грузии (Цхалтубо).
 Железо содержится во многих минеральных водах Сибири и Кавказа. Железистые воды также образуются близ Санкт-Петербурга и в республике Карелии. Самую высокую концентрацию железа — до 70 мг/л — содержат первые лечебные воды России — «Марциальные», которые находятся в Заонежье возле Петрозаводска. Источник был открыт случайно в 1714 году, когда люди добывали там железную руду. С 1719 года Пётр I начал ездить на воды лечится и с тех пор организовал на водах лечебный курорт.
  А в Оренбургской  области образуются высококонцентрированные железистые воды. Источники бромных, йодных и йодобромных вод обнаружены в Пермской области, Майкопе и в Лугеле в Западной Грузии.
Курорт Кульдур в Хабаровском крае, Пятигорск и Паратунские источники на Камчатке популярны кремнистыми горячими водами.

Самый знаменитый водолечебный курорт — Кавказские минеральные воды, где содержится большое количество минеральных источников самого разнообразного состава. Этот курот является одним из самых старых курортов России. Считается, что курорт возник на том месте в 1803 году, хотя  источники Пятигорья упоминаются еще в «Книге Большому Чертежу» — первом географическом описании России 1627 г. 
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