ВВЕДЕНИЕ.
   Физика и математика, как науки, очень тесно связаны между собой. Можно сказать, что это даже родственные науки. Если происходят открытия в сферах одной из этих наук, то и непременно начинают развиваться схожие сферы в другой. В конце XVII века, например, было открыто дифференциальное и интегральное исчисление И. Ньютоном, Г. Лейбницем и сформулированы основные законы классической механики и закон всемирного тяготения тем же И. Ньютоном. Из этой последовательности видно, что открытие в математике (дифференциальное и интегральное исчисление) дало ход новым открытиям и в физике (классической механики и закон всемирного тяготения). Уловить и почувствовать эту связь удаётся не каждому.  Жаль, что часто во многих школах очень слабо дают понять ученикам эту самую связь. И я решил, что с помощью использования графического метода решения механических задач я смогу уловить связь между этими науками. 
   Выявит и реализовать связь физики и математики в решении механических задач – это основная цель моего диплома. Для реализации этой цели я поставил перед собой следующие задачи: 

1) Изучить литературу по теме; 

2) Рассмотреть графики функциональной зависимости всех видов;

3) Рассмотреть виды механического движения и графики зависимости движения от времени;

4) Разработать систему графических задач по теме, с использованием математического представления.

   Метод решения, поставленных передо мной задач, один: анализ и обобщение литературы.

   Результатов, которых я хочу добиться, два: во-первых, выявит и реализовать связь физики и математики, а во-вторых, разработать систему задач, с примерами их решения.
   Мой диплом состоит из двух частей: теоретической и практической. В теоретической части я подробно опишу все виды механического движения, все виды графиков функциональной зависимости и решение механических задач графическим методом. В практической части будет представлена система графических задач с примерами их решения.
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