Глава I. Этапы развития и стили средневекового искусства


V век принято считать началом новой эпохи – феодальной зависимости, названной эпохой Средних веков. Средневековье делится на три периода: Раннее VI-XI вв., Классическое или Высокое XII-ХV вв. и Позднее XVI-XVII вв. Для западной Европы это время начинается с появлением на этих землях переселенных народов. Культура Западной Европы образуется при столкновении византийской и варварской культур. Этот этап развития называется Ранеехристианское искусство. Он заканчивается в начале V века с падением Риской Империи. Тогда появляется граница между Западной и Восточной Европой.


Искусство Средневековья зависело в первую очередь от религии. Христианство вместе с культурой пришло из Рима. Об этом говорит даже название некоторых этапов развития.

Зарождением средневекового искусства является Раннехистианское искусство. Оно возникает еще в Византии и распространяется дальше, дойдя и до Европы. Основные сооружения в этот период – Храмы-базилики. Базилика – вытянутое по оси восток-запад прямоугольное здание с входом с западной стороны и алтарным помещением с восточной, разделенное рядом колонн на три или пять частей – нефов. Но этот период оказывается недолговечным, история Раннехристианского искусства заканчивается с падением Римской Империи. Тогда мир окунается в эпоху средневековья.

Первый этап развития средневекового искусста – Дороманский (VI-Xв). Новый архитектурный стиль возник в эпоху династии Меровингов VII-VIIIв на территории Галлии. В связи с приходом христианства в Европу, основными сооружениями стали церкви. После похода Карла Великого на Рим, Дороманское искусство все больше походит на Античное. Об этом периоде развития нам известно крайне мало. В X веке большое количество норманнских, венгерских и арабских племен наступали на западноевропейские территории. Тогда-то и стал появляться замок, каким мы его знаем. Изначально это были укрепленные монастыри, которые строились на холмах или других возвышениях. Позже эти строения перестали носить функцию монастыря и стали укрепленными оборонительными жилищами.

Следующий этап развития – Романский (XI-XIIIв). В эти века происходили знаменитые Крестовые Походы. Они очень сильно повлияли на развитие искусства, принеся в Европу культуру арабского востока. В этот период деревянные постройки заменяются каменными, складывается тип Феодального Замка. Он становится не только оборонительным сооружением, но и символом власти феодала над окрестными землями. В период Романики города стали обносить каменными стенами и укреплениями, делая Замок городским центром. В некоторых странах уже начинают зарождаться элементы готики – следующего этапа развития культуры Европы.

Готическое искусство (XIII-XVв) – наивысший расцвет Средневековой культуры. Термин «готика» возник в Италии в качестве выражения пренебрежения к готам – варварским германским племенам. Теперь главный объект строительства не церковь, а город. Основные постройки – здания городского назначения, городские ратуши и соборы. Замки в этот период перестают играть важную военную роль, а становятся увеселительными охотничьими резиденциями. Это происходит потому что к этому времени в большинстве стран очень сильно развивается военное дело: изобретается новое оружие, обмундирование, увеличивается количество населения и возрастает укрепление городов. 
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