Моя исследовательская  работа посвящена рассмотрению системы образования в свете тенденций развития современного мира.
Актуальность данной темы несомненна в настоящий момент. Это определяется несколькими факторами. 

Современное общество развивается с невероятной скоростью, с каждым днем все больше новых технологий и способов коммуникаций. И потребности общества тоже очень быстро меняются. В связи с этим системе образования, которая всегда развивалась с естественным отставанием от развития общества, теперь очень трудно соответствовать его запросам. И эта проблема существует не только в нашей стране, но и во всем мире. 

В качестве образования и его соответствии потребностям общества прежде всего заинтересован сам ученик, поэтому данная тема актуальна для нас. 

С появлением новых технологий все чаще встречается ситуация, когда ученик может научить чему-то своего учителя, например, как пользоваться компьютером или передавать файлы через интернет. И это касается не только новых технологий. Как правило, чем моложе человек, тем сильнее в нем потребность к поиску чего-то нового, к открытиям, поэтому каждый может быть как учителем, так и учеником. 

Помимо этого для каждого человека характерен свой индивидуальный тип обучения, который позволит усваивать новую информацию быстрее и легче.

Для своего исследования я использовала книгу Гордона Драйден и Джаннетта Вос "Революция в обучении. Научить мир учится по новому." 

В этой работе я рассмотрю основные тенденции,  определяющие мир будущего; постараюсь ответить на вопрос, что необходимо для обучающегося общества; сформулирую, в каких направлениях может изменится система образования. 

