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Учение о переселении душ можно спутать с учением о перевоплощении. Учение о перевоплощении глобальнее и относится к учению о переселении душ, как род к виду. В обоих учениях передана общая мысль об индивидуальности человеческой души. Она не привязана навсегда к одному телу и способна от него отрываться, воплощаясь в тело другого живого или неживого существа: человека, животного, растения, камня и т.д. Эта мысль истекает из анимистического представления о душе. Аними́зм (от лат. anima, animus — «душа» и «дух» соответственно) — вера в существование души и духов, вера в одушевлённость всей природы. В анимистическом представлении душа – это дух (аналогично всем демонам и другим духам, населяющим весь мир), особое существо, случайно находящееся в данном теле. 
На первых ступенях духовнорелигиозного развития людям представлялось естественным тождество человеческого существа с животными, несмотря на различия телесного обличия. Отсюда и истекает представление о легкости перехода из одного в другое. Единственное религиозное верование об особом творении человека – еврейское Ветхозаветное учение, в котором преподносится различие между человеком и другими живыми существами. В Библейском представлении человек – образ Божий. С ним связана мысль о человеческой индивидуальности,  с которой несовместима вера в перевоплощение в другое человеческое существо.
От этого общего представления о перевоплощении следует отличать учение о переселении душ в узком смысле этого понятия. Под учением о переселении душ подразумевается вера, что нормальная и необходимая форма посмертного существования души – ее переход в другое живое тело, т.е. вера в странствование души через разные живые тела от одной смерти к другой. Такого рода вера встречается у индусов, кельтов и фракийцев. Древнейшая религиозная вера индусов в гимнах Ригведы (собрание религиозных индо-иранских гимнов) была в высшее Божество, творца, – и в связи с этим существовала вера в личное бессмертие на небесах, в божественном мире умерших «отцов». 
Индия – классическая страна учения о переселении душ. Первоначальным источником древнеиндусского учения о воплощении или переселении душ является сознание о том, что смерть - неоднократное испытание, через которое должен пройти человек. Однако последнее религиозное индусское учение прямо противоположно первому. Первое учение истекает из чувства страстной привязанности к жизни и ужаса мысли о смерти, присущей древнейшей эпохе индусской культуры. Последнее же учение – продукт усталости от жизни и жажды окончательного успокоения в смерти. Его религиозное ударение лежит не на идее новых жизней, а на идее множества смертей.
Происхождение учения о переселении душ заключено в сочетании натуралистического мироощущения (мироощущение, при котором природа рассматривается, как универсальный принцип объяснения всего сущего) со своеобразной идеей, которая составляет подлинно оригинальное достояние индусской религиозности – в идее кармы. 
Карма - некий закон сохранения нравственной энергии в жизни каждого человека. Добро и зло, осуществленные в одной его жизни, сохраняются и продолжают действовать и определять его судьбу в следующей его жизни. Может показаться наличие здесь аналогии с христианским учением о награде и каре на небесах. Но в учении о карме есть черты, резко отличающие ее от христианского мировоззрения. Содержащийся в учении о карме мотив о полной деперсонализации человеческой души, т.е. о полном  ее расстройстве, подразумевает распад души без остатка на комплекс или сумму добрых и злых дел. При этом считается, что единственное подлинное и бессмертное в человеке – его дела. 
Также мотивом является абсолютный фатализм (вера в предопределенность бытия, убежденность в неизбежности событий). Он связан с мыслью о невозможности искупления совершенной вины. Раз совершенное дело определяет судьбу человека и человек, совершивший зло, благодаря карме лишается нравственных сил и обречен своим прошлым творить злые дела.
Отсюда проистекает третий мотив учения о карме – его пессимизм, т.е. негативный взгляд на жизнь. Злые дела увековечиваются и обрекают человека в дальнейшем на творение зла. Из этого истекает учение об ухудшении и вырождении мира. По учению о блуждании душ, действие кармы ведет к постепенному разрушению и исчерпанию благих сил мировой жизни. Учение о переселении душ связано таким образом с учением о вечном повторении мирового бытия. Вся мировая жизнь не имеет иного смысла и иной цели, кроме вечного возмездия за раз совершенное зло.
Классическое же индусское учение о переселение душ исходной точкой определяет страх жизни. Земная жизнь для индуса - мука неутоленных желаний и постоянных страданий, и учение о переселении душ выражает жуткое сознание, что и смерть не приносит конца этой муке, а через новые рождения ее увековечивает. Спасение от этих вечных мук содержится в древней мудрости «Упанишад» (религиозно философские индусские трактаты) и заключается в уходе сознания в первооснову духа, где «Атман» (духовная сущность, душа) совпадает с божеством Брахма (бог творения). 
Мир и земная жизнь в индусской религии – реальность зла, продукт грехопадения самого божества. Позднее реальность материи, как источника зла, превращается в иллюзорность земной жизни. «Брахма» - мистическое понятие небытия. «Брахма», с одной стороны, близка к идее божественного «Ничто» христианских учителей отрицательного богословия, но, с другой стороны, отличается от него абсолютным исчезновением, потуханием в непостижимом всеединстве человеческого сознания.
Буддизм упростил индусское религиозное сознание, при нем отсутствуют «Атман» и «Брахма». Основная цель буддизма – спасение от вечных адских мук переселения душ. Будда – спаситель жизни от бесконечной цепи рождений, возвеститель окончательного потухания жизни. Лишь западное сознание (сознание, рассматривающее мир с двух точек зрения), соприкоснувшись с этим учением, могло впасть в заблуждение, приняв учение о переселении душ за благую весть о своеобразном бессмертии, о большей полноте жизни. Этот смысл индусского учения о переселении душ остается неизменным. 
В древнегреческом учении орфиков, а позже пифагорейцев наблюдается резкое различие души и тела. Тело предстает темницей души, а бессмертие – ее бытием, невозможным к достижению. Спасение состоит в избавлении от новых рождений. Встречается связь с индусским учением о карме: в новой телесной жизни души получают возмездие за дела их прошлой. У пифагорейцев, как и в Индии, учение о переселении душ связано с учением о возвращении всего сущего по истечении некоего мирового эона (времени).
Вера в бессмертие души в связи с верой в ее богоподобие, укрепилась в сознании человечества под влиянием платонизма. По платоновским убеждениям основа души и источник ее бессмертия – путь души в небесный мир. Резкая разница между земным и небесным мирами учения Платона сближают его с орфико-пифагорейским учением. Выделяются два отличия учения Платона от орфико-пифагорейского учения: отсутствие воплощения человеческой души в растения и ограничение учения о всеобщей предопределенности. Вера в переселение душ не сохранилась в позднейшие эпохи древнегреческой религиозности.
С победой и распространением христианства укрепляется вера в личное бессмертие и воскрешение умерших и исчезает вера в переселение душ. Эта вера несовместима с сознанием ценности каждой индивидуальности, постепенно укрепившемся под влиянием христианства. Вера в переселение душ опирается на древнейшее представление о «душевной материи», как о сущности личности, независимой от ее выражения в индивидуальном сознании. При этом существенно лишь численное, а не качественное различие душ: только при этом условии душа может перевоплощаться в другое живое существо.
Английский философ Джон Локк указывает, что единственность личности, как носителя душевной жизни, основана на единстве личного самосознания, личной памяти о прошлом. Таким образом, при переселении душ, в каждом новом воплощении душа будет иной личностью качественно и иным человеком численно. По своему сознанию она не будет отличаться от впервые рожденного человека – эти уничтожается моральный и религиозный смысл веры в переселение душ, оказывающейся пустой и беспредметной игрой ума.
