Введение


В современном мире человеку ежедневно приходится сталкиваться с огромным объемом данных и знаний, запоминать их, исследовать и анализировать. С каждым денем, их количество только увеличивается, и  становится все труднее и труднее обрабатывать информацию. Справиться с таким объемом достаточно сложно, и на помощь может прийти инфографика.
Инографика - это один из наиболее простых и наглядных способов  подачи информации или визуальное представление данных и знаний. Это графики или диаграммы, в которых используется комплексная информация, необходимая для быстрого представления большого количества данных. Инфографику активно используют в совершенно разных областях, начиная от науки и заканчивая журналистикой и образованием. Она превращает материал в удобную для запоминания схему, диаграмму или иллюстрацию. В таком виде данные воспринимаются значительно лучше и запоминаются быстрее.
Использовать инфографику очень удобно, когда нужно быстро и эффективно объяснить сложную информацию или статистику. Преимущество инфографики в том, что с её помощью можно сделать сложные сведения понятными и увлекательными.
Основная цель инфографики — информирование. Также нередко она выступает в качестве дополнения к текстовой информации, которая не охватывает тему в полном объеме, и содержит некоторые пояснения. Стиль передачи информации может быть очень разным. Все зависит в первую очередь от того, какую цель преследует составитель, кто является целевой аудиторией для данного изображения. Инфографика базируется на определённых законах построения информационной графики, поэтому далеко не каждое изображение с данными можно назвать инфографикой.

Главными достоинствами инфографики в отличии от других способов подачи информации являются:

· Краткость

· Креативность

· Визуализация

· Организация

· Прозрачность

· Точность

· Простота

Визуально инфографика может быть представлена в разных формах:

· Диаграмма

· Схема

· Иллюстрация

· Карикатура

· Эмблема

· Рисунок 

Инфографику можно увидеть в книгах, газетах, инструкциях, безнес-отчетах и т. д. Этот инструмент действительно активно используется. Например, распространение различных социальных сетей,  фотоархивов, блогов — все это способствует тому, что можно легко и просто донести вашу информацию до общественности. Инфографика в этой ситуации становится достаточно хорошим инструментом, который способен помочь вам распространить необходимую информацию среди масс в достаточно компактном виде.

В бизнесе инфографика может использоваться менеджерами и маркетологами в тех случаях, когда им необходимо представить какую-либо статистику. Это наглядно и по-настоящему красиво, а иногда и критически важно для бизнеса. Важная часть бизнес-инфографики — понимание сути изображаемого. 

Цель моего реферата – подробно изучить историю возникновения и особенности инфографики.

Задачи реферата:
Изучить историю возникновения инфографики

Изучить области применения
Изучить разновидности и особенности инфографики 
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