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Введение

В современном мире человеку ежедневно приходится сталкиваться с огромным объемом данных и знаний, запоминать их, исследовать и анализировать. С каждым денем, их количество только увеличивается, и  становится все труднее и труднее обрабатывать информацию. Справиться с таким объемом достаточно сложно, и на помощь может прийти инфографика.
Цель моего реферата – проследить эволюцию инфографики и выделить характерные черты этапов её развития.
Задачи реферата:

· Выявить значения инфографики как средства совершенствования информации

· Составить периодизацию истории инфографики

· Определить особенности и области применения инфографики на различных этапах её развития

За основу моей исследовательской работы я взяла книгу Владимира Лаптева «Изобразительная статистика». В ней автор подробно прослеживает эволюцию и становление инфографики, разделяя её на этапы. В то же время он не только проявил роль инфографики в современном обществе, её необходимость для сегодняшнего человека, но и восполнил пробел знаний в истории отечественной инфографики. Но данная книга посвящена лишь небольшой области инфографики – изобразительной статистике. Для лучшего понимания инфографики как инструмента работы с информацией я проанализировала и воспользовалась другими источниками, авторы которых, мне показалось, наиболее полно осветили различные аспекты развития и применения инфографики. Также были привлечены публикации последних лет и последние статистические данные.
Глава 1.
Инфографика как средство совершенствования информации

Информация – основа, помогающая человеку комфортно существовать в современном мире. Благодаря ей, человек имеет возможность учиться, работать и развиваться духовно и физически. Однако не любой способ, которым информация попадает к человеку, будет оптимален для её наилучшего понимания, запоминания и использования. К тому же,  разные люди воспринимают различные виды информации индивидуально. Кому-то для усвоения необходимо прочитать текст в виде статей, рассказов. Другие предпочитают воспринимать информацию на слух. Но, на мой взгляд, для большинства работает правило: лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. Именно по этому принципу работает инфографика.

Изображение — это одна из форм общения людей, позволяющая передавать знания , информацию в наиболее краткой и доступной форме. Одно изображение, составленное по правилам, может заменить до 5 страниц текста. Оно способствует упрощению смысла , в то же время сохраняя всю нужную информацию. Информация становится более убедительной и интересной. В интернете одними и теми же изображениями пользуются жители разных стран мира. Изображения – международный язык, не требующий перевода.
Инфографика – это визуализация данных и знаний, являющаяся одной из самых простых и наглядных видов подачи информации. В то же время, это возможность быстрого и доступного представления большого количества данных в виде диаграмм и графиков. Благодаря своим свойствам инфографику активно применяют представители совершенно разных областей: в первую очередь, конечно, люди творческих профессий, таких как, дизайнер, рекламщик, маркетолог; врачи, географы, учителя, военные и этот список можно продолжать еще очень долго.  Сложный материал становится удобной и доступной для понимания и восприятия схемой или диаграммой. Данные в виде изображения усваиваются на порядок лучше и быстрее запоминаются.
Инфографикой является такое сочетание графики и текста, которое позволяет яснее и доступнее изложить информацию, показать тот или иной факт.
Наиболее удобно применять инфографику в случаях, когда нужно показать алгоритмы работы чего-либо, соотношение событий и предметов во времени и пространстве, показать направление развития, продемонстрировать, как выглядит событие или конструкция, восстановить события, организовать информацию, состоящую из больших объемов данных. 
Инфографикой пользуются для совершенствования информации, для придания ей наиболее доступного вида, что позволяет наиболее эффективно донести порой очень сложную информацию, статистику или идею. Даже самые скучные данные можно представить в неожиданной увлекательно форме, что позволит привлечь к ним наибольшее  количество заинтересованных лиц.  

Основная задача, которая ставится перед инфографикой, это донесение информации. Очень часто она служит дополнением к тексту, который нуждается в пояснениях для охватывания темы в более полном объеме. 

Виды и стили для визуальной передачи информации бывают разными. Это зависит от цели составителя информации, от целевой аудитории, от самого вида информации. Существуют определенные законы, на которых базируется инфографика, поэтому нельзя любое графическое изображение назвать инфографикой. 

Преимуществами инфографики, и основными отличиями ее от других способов подачи информации являются:
· Краткость

· Креативность

· Визуализация

· Организация

· Прозрачность

· Точность

· Простота

Формами визуальной инфографики являются:

· Диаграмма

· Схема

· Иллюстрация

· Карикатура

· Эмблема

· Рисунок 

Простейшая инфографика  — это таблицы, диаграммы, графики и карты. К следующему уровню относятся, разны виды комбинаций текста с визуальной информацией, к которой также могут относиться  фотографии, реконструкции событий и т. д., позволяющие донести информацию в наиболее полном виде.


Особенности инфографики:
· графические объекты, отображающие информацию или являющиеся визуальным выражением направлений изменения представляемых данных 

· полезный информационный канал
· интересное и красивое предоставление
· понятное и логичное раскрытие темы

Благодаря такому способу получения информации мы не только экономим время, но и получаем удовольствие, намного большее, чем, если бы мы изучали монотонные записи.
С инфографикой мы сталкиваемся ежедневно на страницах  книг, газет, инструкций, учебников и т. д. Этот инструмент популярен и действительно активно используется людьми любого возраста. Например, в различных социальных сетях,  блогах инфографикой привлекают внимание, зазывают, доносят информацию до общественности. Инфографика в этом случае является отличным инструментом донесения необходимой информации среди окружающих в максимально компактном виде.

Для бизнеса инфографика предоставляет особый интерес для  менеджеров и маркетологов  в тех случаях, когда требуется представить какую-либо статистику или предоставить базы данных в наглядной форме. Такая визуализация не только красива и доступна, но и часто критически необходима для бизнеса. Ведь основная часть бизнес-инфографики — возможность понимания сути информации через изображение. 

Составляющие успеха инфографики

Прекрасной возможностью инфографики является трансформация скучной монотонной информации в графическую метафору, представляющую собой столь совершенную картинку, что даже люди, далекие от данной области знаний могут без труда понять суть посыла, уловить смысл предоставленной информации.
Инфографика, особенно в своем современном проявлении позволяет уменьшать объем изданий вследствие своего лаконичного расположения информации внутри картинки. По последним данным выяснено, что в одном графическом рисунке может достаточно емко содержаться текст объемом более пяти страниц. Даже комиксы, так любимые и детьми и взрослыми, настолько популярны именно потому, что весь объем письменной информации, вполне можно разместить и объяснить в одной картинке.

Применение инфографика в веб – дизайне особенно актуален, так как это один из наиболее удачных возможностей существенно сократить объем места, которое бы занимал письменный текст, в то же время это самый эффективный и наглядный вид рекламного объявления. Заметим, что еще одно явное преимущество инфографики, это экономия времени, затраченное на ее создание, и, что немаловажно, экономия денежных средств, потраченных на ее размещении. Инфографика – это всегда современно, лаконично и очень популярно, что объясняет тот факт, что подавляющее большинство преуспевающих предпринимателей и менеджеров предпочитают именно этот способ размещения информации в Интернете, газетах, журналах и на рекламных щитах.

Практикующие дизайнеры, использующие инфографику в своей работе, выделяют несколько моментов, при условии соблюдения которых можно сделать этот способ подачи информации наиболее успешным:
· Информативность и доступность изложенной информации

· Своевременность

· Привлекательная, понятная тема

· Плавный, красивый, эффективный дизайн

· Удобство распространения

· Учёт целевой аудитории

· Цифры могут говорить сами за себя

· Внутренняя целостность

· Эмоциональные цвета

· Качественные диаграммы

· Выбор масштаба

· Создание истории

· Выбор интересных фактов

· Визуализация

· Упрощение

· Использование линии времени

· Определение концепции и цели

· Авторитетность и надёжность источников

· Учёт отзывов от заказчика
Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что инфографика играет наиболее важную роль в жизни человека, тем, что позволяет воспринимать, анализировать, запоминать и передавать на порядок больший объем информации в сжатой графической форме, за счет лаконичности, доступности, убедительности, интересных и удобных форм. С её помощью расширились возможности общения между людьми, ведь всё взаимодействие людей между собой основывается на передаче и получении разносторонней информации
 

Глава 2.

История и эволюция инфографики

Путь эволюции инфографики, в какой- то мере, повторяет путь эволюции самого человека и будет оставаться на службе человека и в дальнейшем, правда, меняя свои формы и возможности, что связано с развитием технологий. Но и  информации с каждым днем будет становиться все больше и больше, и воспринимать весь объем будет все сложнее и сложнее.

· История инфографики начинается задолго до появления письменности, и , несомненно вследствие отсутствия таковой, а именно с 40-20 тысячелетий до н. э. Наскальные рисунки, или петроглифы, можно считать первыми графическими объектами – наиболее ранним шагом к появлению инфографики. Они помогали древнему человеку передавать информацию и общаться с сородичами. Надо отметить, что такой формой передачи информации пользовались люди на разных континентах, никак не связанные между собой. 
Другим  примером инфографики из древней истории являются  египетские иероглифы, которые существовали с 4-3 тысячелетия до н. э. до 4 в. н. э. По сути, иероглифы это пиктограммы, так как каждый иероглиф означает не одну букву, а слово или словосочетание. Обозначения и составленная из них впоследствии система знаков предшествовали письменности в обычном понимании этого слова.
· Следующим важным этапом в истории инфографики является появление географических карт. Карта, появившаяся в 4 в. до н. э., это тоже вид визуализации информации, так как с помощью нее можно увидеть и сравнить территорию.

· Историю современной инфографики начал Уильям Плейфер (основатель инфографики как науки).  Он родился в 1759 году в Шотландии. В 18 лет он стал чертежником и персональным ассистентом инженера, изобретателя и механика Джеймса Уатта. Плейфер имел много профессий, но главным достижением его жизни стало издание своего научного труда «Коммерческий и политический атлас». Он решил визуализировать данные, для большего понимания их читателем, нежели просто данные в таблицах и для этого изобрел четыре типа диаграмм, так как зрительная память человека гораздо сильнее, так как основана на восприятии образов, а не абстрактной информации. В 1786 году - линейчатый график и гистограммы, в 1801 году - секторно-круговую и круговую диаграммы в другой работе «Линейная арифметика». Секторно-круговая диаграмма использовалась для того, чтобы облегчить сравнение площади земель, ведь человеку сложно сравнивать неподобные фигуры. Главной особенностью таких диаграмм были ясность и наглядность. 

Уже в 1858 году сестра милосердия Флоренс Натингейл, последовательница Уильяма Плейфер, разослала политикам и влиятельным людям аналитические записки со статистическими данными о смертях британских солдат во время Крымской войны. Ее задачей было привлечь внимание властей к проблеме плохих санитарных условий в госпитале. В записке были приведены диаграммы, они показывали, что количество смертей из-за болезней и условий в шесть раз больше чем в бою. Именно благодаря тому, что диаграммы нагляднее показали ситуацию, Флоренс удалось добиться результата и в медицине были проведены реформы, которые спасли жизни множеству солдат. 

Натингейл также использовала секторно-круговые диаграммы, но в отличии от диаграмм Плейфера, главной их особенность являлось изменение радиуса сектора, а не его ширины. То есть все сектора в диаграмме равны по ширине, но отличаются по длине. 

· Следующим шагом в эволюции инфографики стало объединение статистических данных и карт. Первую попытку сделал парижский Адвокат Адре-Мишель Герри. На карту Франции он наносит значение показывающее преступность того или иного округа. Пронумерованные округа закрашены различными оттенками одного цвета, чем темнее оттенок, тем количество совершенных преступлений больше. Данный способ наглядно показал разницу количества совершенных преступлений и способствовал возможности быстрого сравнения данных. Только посмотрев на карту, можно было сразу же понять, где уровень преступности очень высок, а где минимален.

В 1869 году французский инженер Шарль Жозеф Минар создает еще один новый способ визуализации исторических данных с помощью карты. Его основная работа включала в себя карту похода Наполеона на Москву. Поход изображался в виде широкой полосы, которая постепенно становилась тоньше, по мере потери Наполеоном численности армии. На карте также отмечены все даты и места сражений  войск Наполеона. Этот пример совмещения графиков переменной толщины с географическими картами является одним из лучших примеров визуализации статистической информации.

Но не только графики и диаграммы совмещались с картой. Пиктограммы также  активно наносились на планы. Первую попытку в этом направлении сделал Валери Симен, проиллюстрировав эпидемию желтой лихорадки в Нью-Йорке в 1790 году. Но наиболее известным примером такого изображения стала карта эпидемий холеры, созданная в 1854 году Джоном Сноу. Он наносил на план города пиктограммы, в тех местах, где отмечались очаги болезни. Теперь, стало возможным увидеть что источником инфекции стала насос-колонка на Брод-стрит, так как все люди жившие рядом пившие воду из нее оказались заражены. Эпидемия погубила 500 человек, но благодаря Сноу, удалось найти источник эпидемии и уничтожить его, чтобы остальные жители не заболели. Таким образом, инфографика снова спасла человеческие жизни. 

После этого случая, постепенно графики, гистограммы и диаграммы стали заменяться пиктограммами, делая информацию еще более простой и наглядной.

· Следующим этапом в истории развития визуализации данных стали работы по модернизации самих видов подачи информации, совершенствование ранее применяемых схем, графиков, диаграмм.

В 1936 году благодаря Отто Нейрату появилась система пиктограмм, так информация стала доступной для людей разных национальностей, разговаривающих на разных языках. Внимание было сосредоточенно на таких методах визуализации, как цвет, масштаб, маркировка. 

Уиллард Коп Бринтонс  в своей книге «Графическая презентация»  (1939) анализирует сотни графиков, диаграмм и карт и впервые предлагает методы по улучшению каждой формы визуализации.

В 1967 г. картограф Жак Бертен опубликовывает свою книгу «Графическая симптоматика», которая, по мнению многих специалистов, является теоретической основой для современной визуализации информации. Многие понятия, описанные в данной книге до сих пор актуальны, и могут служить основой для решения практически любой задачи графического представления данных.

· Самые известные издания, начавшие первыми использовать инфографику, были USA Today, New Yorker, Esquire.  Издатели газеты USA Today, запустившие свой проект в1982 году, первыми стали использовать сочетание графики и текста. Это явилось одной из основных причин того, что через несколько лет газета вошла в пятерку самых читаемых изданий страны. Наиболее заметной и понравившееся читателями нововведений USA Today стали хорошо прорисованные, детальные картинки с поясняющими комментариями — инфографика. Американские читатели быстро поняли и поддержали преимущества такого способа передачи информации — инфографика передавала сообщение на порядок  быстрее, чем текст (один качественно сделанный рисунок заменял несколько страниц текста) и подробнее, чем стандартная иллюстрация (благодаря детальности прорисовки и точным комментариям).

Стало понятно, что инфографика является не только механизмом и сферой бизнеса, но и своего рода искусством. При этом, то, насколько качественен результат этого искусства, напрямую влияет на доходность издательского бизнеса. Именно это способствует тому, что сегодня такие журналы как «Эсквайр» и «Нью-Йоркер» выделяют на создание инфографики 3—4 ведущих дизайнеров и одного журналиста — автора основной идеи.

Инфографика существовала на протяжении веков, но только  в современном мире она стала центром внимания как практически безупречный способ передачи сложной информации. Людей стали больше интересоваться и нуждаться в данных. Возникла потребность в новых инструментах визуализации, которые помогают людям воспринимать информацию. Инфографика, отвечая этой потребности, становится все более динамичной. Сейчас уже не практично создавать графики и диаграммы вручную. Люди разработали новые способы для обработки и презентации значений, интерфейсы для непрерывного управления показателями диаграмм (например, показатель времени) и создали новые инструменты для управления данными.

Знание графических программ, редакторов разных видов графики, основы программирования перестают быть уникальными навыками специалистов узкого профиля, а становятся составной частью знаний и умений современного человека уже со школьного возраста.

Таким образом, мы видим, что инфографика и зародилась, и развивается вместе с цивилизацией. Масштабы и формы её использования менялись и совершенствовались соответственно с прогрессом развития человеческого общества. Эволюцию инфографики можно разделить на несколько этапов. Каждому этапу соответствовал свой метод совершенствования информации. Первыми примерами инфографики служат наскальные рисунки, иероглифы, и прообразы современных карт, существовавшие во время, когда не было других способов передачи информации, но позволявшие людям, тем не менее, передавать необходимую информацию, общаться. Следующим этапом я бы назвала появление первых графических изображений, позволяющих людям наглядно и более доступно отображать существующую информацию. На новом этапе характерной чертой инфографики становится сочетание разных видов визуализации информации для большей информативности.  Изучение, анализ совершенствование методов визуализации появились из осознания необходимости дальнейшего и более широкого использования инфографики, как средства передачи информации. В наши дни инфографика проникла во все сферы деятельности человека и на этом история эволюции инфографики не закончится, будет принимать новые формы и помогать общению между людьми. Если у инфографики, как наиболее продуктивном, визуальном способе передачи информации, было начало, то можно с уверенностью сказать, что её развитию и совершенствованию, как и повышению её роли в обеспечении дальнейшего прогресса человечества, нет и не может быть конца.       
 
Глава 3.

Роль инфографики в современном обществе

         Возможности использования инфографики в наше время неисчерпаемы, больше того, с увеличением потока информации и необходимости облегчения её усвоения в необходимом объёме, потребность в ней постоянно возрастает.  Представить реальную ситуацию, обстановку, предмет помогает одна из популярных стратегий - трехмерная графика, что помогает создать образное представление, скажем о том или ином строении, геометрической фигуре.

         Результатом этой техники может стать захватывающая картинка, отображающая суть. То, что при обычных условиях потребовало бы от нас изучения нескольких параграфов или даже страниц объяснений, данных, сконцентрировано в одном наглядном изображении и может быть подвержено первоначальному анализу уже в этом виде.
          Немаловажна и эстетическая сторона. С помощью инфографики можно приковать внимание красиво, продуманными изображениями предметов, дизайнерских задумок. Подобно этому, любую диаграмму, график можно подать по разному. В одном случае обилие информации может отпугнуть, в другом приковать внимание, заинтересовать.

В одних случаях инфографика просто берет за основу большой объем данных и сводит его воедино для удобства чтения, а в других ее целью является визуализация просто неимоверного объема информации. В подобных случаях попросту не всегда возможно, а часто – и не желательно, уделять излишнее внимание каждому значению. 

Если взглянуть на график поближе, можно убедиться, что в нем попросту слишком много данных, чтобы пытаться их усвоить. Однако же, инфографика здесь по-прежнему является превосходным источником, так как ей удалось обратить смертельно скучную информацию в нечто действительно замечательное и ясно отображающее конкретные тенденции

Так как основной задачей, стоящей перед инфографикой является быстрота донесения информации, картинка должна мгновенно рассказывать историю. Основное правило, которое используют при создании инфографики, это то, что она  должна основываться на визуальном ряду и не иметь в своей основе текст. И, все же, он может и должен присутствовать в ней для тех, кому потребуются дополнительные пояснения и кто захочет тратить время на чтение, однако и в этом случае  картинки должны  сами по себе очень хорошо передавать смысл.

Из инфографики можно получить тонну информации, не прочитав ни единого слова. Огромна роль инфографики в отображении процессов развития, обновления, прогресса. Изображение, даже облика локомотивов на железнодорожном транспорте, от первичных паровозов до сегодняшних, работающих на электрическом обеспечении и мчащиеся со скоростью до двухсот-трёхсот и более километров в час, не нуждается ни в каком словесном подтверждении огромного прогресса. То же графическое сопоставление средств телефонной связи, радио и телевизионных средств получения информации.
            Широкое применение получает такая категория инфографики, как изображение числовых сведений в картинках, что придаёт «сухой» информации предметное, красочное оформление. Не менее распространено визуализирование самых различных статистических данных, процессов, прогнозов.
Мы знаем, что инфографика может применяться практически в любой дисциплине. В то же время, специалист может выделить определенные категории инфографики:
· Числа в картинках (наиболее распространённая категория, которая позволяет сделать числовые данные более удобными к восприятию)

· Расширенный список (статистические данные, линия времени, просто набор фактов может быть визуализирован)

· Процесс и перспектива (служит для визуализации сложного процесса или предоставления некоторой перспективы, может вообще не содержать числовых данных) 
Любой образ подходит, если он эффективно работает для передачи данных, выполняя конкретные цели, поставленные составителем инфографики. Инструментами инфографика не ограничена.

Как видим, в современном обществе, при лавинообразном нарастании информации, вычленить необходимое, выделить в нём главное, донести это до адресата в оптимально лаконичной, наиболее понятной и визуально убедительной форме возможно только с помощью инфографики. Использование её преимуществ тем шире и продуктивней, чем квалифицированный к ней подход, чем глубже изучаются и используются знания, достигнутые в этой области науки, её  неиспользованные и постоянно расширяющиеся возможности. Это, в свою очередь требует изучение принципов закономерностей особенностей этой науки. В итоге мы приходим к выводу, что делая доступной для человека все больший объем информации инфографика становится не только полезной, но даже необходимой. Неоценима заслуга инфографики в получении и передаче информации. Она давно вошла в нашу жизнь и стала её неотъемлемой частью, облегчая, украшая и упрощая её. 
Заключение

В своей работе я  определила этапы развития инфографики и ее особенности в разные периоды становления. Инфографика прошла важные этапы развития: потребность людей в передаче данных и общении приводит к появлению наскальных рисунков, а, в последствие, такой формы общения, как, например, иероглифы в Египте. В 18, начале 19 века изобретены первые диаграммы. В 19 веке появляется много новых форм передачи информации визуальным способом: применяется сочетание разных видов визуализации, таких как карты и статистические данные, или диаграммы. Уже в начале 20 века инфографика признается отдельной самостоятельной единицей среди прочих наук, и появляются исследователи и издания, в которых проработаны новые виды графического отображения  данных, методы по улучшению каждой формы визуализации. Благодаря печатным изданиям, инфографика прочно входит в сознание человека, как наиболее прогрессивный и, в то же время, простой метод передачи информации. В современном мире, а особенно с появлением интернета,  инфографика становится  неотъемлемой частью нашей жизни, помогающей воспринимать и обрабатывать огромнейший поток информации, растущий с геометрической прогрессией ежедневно, и объединяющий людей разных стран.
Инфографика – возможность креативного и, в то же время, простого способа подачи  информации с целью повышения интереса и доступности, далеко выходящей за пределы обычного текста. 

Основная черта инфографики – идеальное сочетание информации и графических объектов, а первое правило – простота подачи основной идеи. Информация, которая передается таким образом, будет восприниматься намного быстрее, чем текст. Исключительность инфографики состоит в том, что один качественно выполненный рисунок заменяет несколько страниц сложнейшего текста. 

Как  вечен, в нашем представлении, род человеческий, так и неизбежно стремление людей к знаниям, к информации. В наш век бурного научно-технического прогресса, как никогда ранее, возрастает объём совершенно необходимых знаний, получаемых и за школьной партой, и в повседневной жизни. Решить эту проблему без оптимизации подачи информации не возможно. Естественно, возрастает роль инфографики. Она обязана постоянно развиваться, опережая развития информации.  Возможности для этого открываются неограниченные. И каждый специалист должен знать все тонкости и премудрости инфографики, чтобы умело пользоваться ею и изыскивать дополнительные возможности её развития и применения.
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