О сколько нам открытий чудных
Готовит просвещенья дух
И опыт, сын ошибок трудных,
И гений, парадоксов друг,
И случай, бог изобретатель.

А. С. Пушкин

Дух. Духовность. Душа. С самых ранних периодов своего существования человечество задумывалось об этих понятиях и ставило перед собой вопросы о происхождении всего, о смысле бытия, о предназначении человеческой жизни, о смысле тех внутренних душевных переживаний и чувств, которые сопровождают человека на протяжении его жизни, о цели существовании человека и его возможной судьбе после смерти. Данные исторических исследований свидетельствуют нам, что поиск ответов на эти и многие другие подобные им вопросы люди во все времена ценили не меньше, чем необходимость поиска средств для существования. Бедность научных данных с одной стороны, и необходимость поиска ответов на поставленные вопросы с другой стороны, привели к возникновению у людей представлений о сверхъестественных силах, управляющих миром и его бытием. Со временем эти представления оформились в более-менее целостные формы осознания мира, обусловленные верой в сверхъестественное, включающие в себя свод моральных норм и типов поведения, обрядов, культовых действий и объединение людей в организации, получивших названия религий. Религии, как праивло, не только давали людям ответ на их мировоззренческие вопросы, но и выполняли функции для объединения наций: задавали единые морально-нравственные ориентиры, облегчали перенесение неизбежных психологических травм, как, например, смерть близких, обосновывали необходимость единения людей вокруг  единого центра принятия решений. Шло время, человечество развивало свои знания о природе, скалдывались различные философские течения, переросшие затем в области научных знаний. И со временем, критически мыслящая часть научного сообщества дерзнула поставить вопрос о существовании божественных сил. Эти представления развивались, обрастали научными доказательствами, распространители этих представлений находили единомышленников, и в 19 веке образовалась система взглядов, подвергшая критическому анализу религию и предполагающая её философскую, естественно-научную и историческую несостоятельность с материалистической точки зрения, то есть научный атеизм. Основными постулатами научного атеизма явлются: с философской точки зрения дискридитация религиозного мировоззрения, с естественно-научной – критика, обосновывающая несовместимость религиозного взгляда на мир с научными представлениями в таких вопросах как, например, происхождение жизни и человека (Важнейшей основой научной аргументации атеизма является эволюционное учение, которое не требует наличия какого-либо «высшего разума» для объяснения возникновения и развития жизни на Земле), а так же с исторической – объяснение происхождения и развития религий как естественный социальный процесс. 

С другой стороны, развитие религий также сопровождалось развитием их теоретической базы. Религиозные учения преобрели формы законченности и закрепились на определенных территориях, населяемых определенными этносами. На территории России основной религией является Православная Христианская вера. Среди представителей Православного учения распространенно мнение о том, что «научный атеизм» является религией, поскольку атеисты принимают на веру недоказанное утверждение, что Бога не существует. Из-за того, что наука не видит научности в голословном, неподтвержденном утверждении постулатов, А. И. Осипов, например, делает вывод об антинаучности и сомнительности самого термина «научный атеизм». 

Другим известным православным противником научного атеизма является известный русский философ и историк А.И Ильин. Он в своей лекции «Кризис безбожия» говорит, что наука-это вдохновение, а вдохновение без Бога не бывает.

 Он приводит следущие доводы атеистов: 

1)Нет никакого основания признавать бытие Бога

2)Люди верят от невежества и страха

3)Вера вредна прогрессу и свободе

4)Провозглашение сенсуализма и материализма

5)Мы не знаем где находится Бог, следовательно его нет

6)Торжество рассудка над вдохновением, расчета над сердцем, механического над органическим, внешнего опыта над внутренним опытом 

Ильин отвечает им тем, что только верующий в бога ученый может открыть что-то поистине великое, и только с помощью бога. Вера в бога - это главный источник вдохновения, главная опора настоящей, истинной науки главная основа чистой и могучей совести месторождение окрыленного гениального искусства, неколеблющийся фундамент благородного государственного и политического правосознания, абсолютная основа характера, живой источник любви, доброты, жертвенности и социальности, великая гарантия волевой дисциплины и беззаветной храбрости, пишет Ильин. Он обосняет отрицание веры безбожниками тем, что бог воспринимается духом и любовью, а современные безбожники отрицают начало духа и любви. 

И у просто верующих людей есть свои ответы научному атеизму. За каждой дверью научного открытия есть еще десять других дверей на другой стороне. Забывая это, убежденные атеисты продолжают утверждать, что одно какое-то научное открытие должно освободить человечество от необоснованной веры в Бога. Причем многие ученые такие как Альберт Эйнштейн, Юнг, Менделеев, Ньютон, Майкл Кремо, Павлов, Ухтомский, Паскаль, Георгий Гречко, Клод Бернар, Броун, Поль Сабатье, Р. Оппенгеймер, Кеплер и многие другие верили в Бога. С самого начала нашей эры люди спорят о существовании Бога, эта тема будет актуальна всегда. В некоторых случаях атеизм очищает религию, разрушает ее ложные формы, такие как лжеучения. Так же можно провести параллель между наукой и православной религией. Например в Библии сказано, что  Бог создал землю за 7 дней, а наука говорит, что была поэтапная эволюция и все создалось из одной клетки. Каждый этап эволюции-это один день из Библии. Атеисты говорят, что нет никакого докозательства существования Бога, но ведь они есть, это документы из прошлого например Библия, священное писание, свидетельства очивидцев Христа, это многочисленные в том числе и русские святые. У атеистов очень много доводов против, а у верующих есть ответы на большинстов из них. Это и показал в своей статье протодиакон Русской Православной Церкви; профессор Московской духовной академии; старший научный сотрудник кафедры философии религии и религиоведения философского факультета МГУ, писатель, богослов, философ и публицист, светский и церковный учёный Андрей Кураев. За основу своего труда он взял статью академика, ученого-атеиста Анатолия Рубинова, который в своей статье задается вопросами о существовании Бога и связи религии с наукой. Существует проблема, что появилось очень много атеистов, благодаря тому, что священники не оспаривают доводы атеистов в общественных местах, они оспаривают их в церкви куда атеисты не ходят и не могут услышать ответы на свои вопросы, и уверены что их точка зрения абсолютно верна. Это очень важная статья в первую очередь для общества, так как богослужитель открыто отвечает во всеуслышанье  на часто задаваемые вопросы, и оспаривает тезисы о вреде религии.. Главными факторами написания этой статьи являются часто задаваемые вопросы ректору семинарии Андрею Кураеву о том почему церковь не обращалась к народу, почему она не доказовала свою правоту, и о игнорирование наукой армии шарлатонов: сектантов, гадалок, астрологов, лжеакадемий, целителей.

В своем реферате я хочу разобраться как наука и религия могут прийти к копромиссу. Как отвечать на антирелигиозные мнения. Как русская церковь может доказать свою правоту.

