введение.

Люди ежедневно покупают различную продукцию, услуги. При этом, мало кто задумывается о разнице продаж одного и того же типа продукции, произведенных разными фирмами. Однако выбор зачастую падает именно на запомнившийся, "рускрученный" бренд. Ведь колосальную роль на мировом рынке играет реклама.

Рекла́ма (от лат. reclamare — «утверждать, выкрикивать, протестовать») — информация, распространенная любым способом, в любой форме и с использованием любых средств, адресованная неопределенному кругу лиц и направленная на привлечение внимания к объекту рекламирования, формирование или поддержание интереса к нему и его продвижение на рынке, это процесс донесения информации от рекламодателя до целевой аудитории посредством медиа-каналов или иными способами, это коммерческое средство массовой информации, созданное для того, чтобы стимулировать сбыт продукта или услуги.Цель рекламы — донесение информации от рекламодателя до целевой аудитории, а так же, побудить представителей целевой аудитории к действию (выбору товара или услуги, осуществлению покупки и т. п., а также формированию запланированных рекламодателем выводов об объекте рекламирования).

                                                                                                                                                                                                              (Материал из Википедии — свободной энциклопедии)

Основные функции рекламы - привлечение клиентов, увеличение объемов продаж и регулирование сбыта. Существует несколько видов рекламы:

1.Коммерческая (экономическая) реклама. Цель этой рекламы - потенциальный клиент, с которого можно получить прибыль.

2.Социальная реклама - направленна на достяжение благотворительных, общественно полезных целей.

3.Политическая реклама - чаще всего - средство борьбы за нолоса избирателей.

4.Частные объявления - объявления, не связанные с предпринимательством. По закону не рассматриваются в качестве рекламы.

Реклама различается по финансовому принципу: реклама, которая оплачивается клиенту, называется активной, а если же клиент не участвует в распределении рекламного бюджета, это пассивная реклама; по месту и способу размещения: в СМИ, наружняя (уличная), внутренняя (разрабатывает новые носители, отличные от классических средств массовой информации в общественных местах) и транзитная (реклама на транспорте), альтернативная ( в фитнес-клубах, кинотеатрах, на парковках и т.д.).

Итак, реклама играет важную роль в современном мире:

1.Экономическая (получение прибыли)

2.Социальная (достижение общественно полезных целей)

3.Политическая (как правило, предвыборная)

4.Идеологическая ( влияние на мировоззрение людей)

5.Психологическая (воздействие на желания и мечты покупателя)

6.Образовательная (человек может почерпнуть для себя новые знания в любой из сфер жизни)

7.Эстетическая (культурная) - засчет граммотно подобранных цветов, звуков и т.д., реклама может возбудить в человеке желание реализовать рекламное предложение, или заставить оюратить на неё более пристальное внимание.

 Именно об основных профессиональных правилах составления успешной рекламной кампании я расскажу в своем реферате. Содержание работы делится на темы, раскрывающие основные моменты использования рекламы, тонкости ее применения, способы воздействия на подсознание человека.

Вы узнаете о:

1. Планировании рекламной кампании

2. Способах позиционирования продукта

3. Образах, привлекающих внимание потребителя
4. Темах, наиболее интересные потребителю

5. Восприятии иллюстраций

6. Эффектном заголовке рекламного объявления

7. "Продающем" рекламном тексте

8. Что делает рекламу более правдоподобной

9. Способствует ли продажам юмор

10. Промоакциях

11. Спонсорской деятельности

12. Скрытой рекламе

13. Выборе и использовании шрифтов в рекламе

14. Компановке рекламного объявления

15. Значениях цветов, сочитаниях, любимых и нелюбимых цветах

16. Символических значениях линий и форм

17. Использовании сравнительной рекламы

18. Повторном размещении рекламы

 Реферат написан на основе книги "1001 совет по рекламе" Люка Дюпона, в которой описан личный опыт и исследования американских и канадских специалистов в области рекламы. Автор проводит глубокий анализ построения рекламной компании, с учетом различных предпочтений потребителя.

Основываясь на знании психологии и четком понимании того, как вызвать ту или иную реакцию человека, рекламщики выполняют работу.  Я расскажу о разнообразии концепций рекламных кампаний, о многочисленных вариантах распространения рекламных обращений, а так же упомяну некоторые рекомендации специалистов по рекламе и маркетенгу.

