 Выбирая тему для своего реферата, я опиралась на вчерашнюю, сегодняшнюю и, очевидно, завтрашнюю актуальность проблем с поиском преступников, которые, казалось бы, не оставили ни единой улики. Многие современные детективные фильмы и сериалы показывают и рассказывают о методах поиска преступников, упоминая химическую экспертизу. Заинтересовавшись этой темой и подобрав  подходящую литературу, я поставила перед собой цель: найти взаимосвязь между химией и криминалистикой, а также изучить самые древние и современные методы  расследования преступлений с помощью химической экспертизы.

Достижение своей цели я начала с определения понятия «криминалистика». Это   юридическая  наука, исследующая закономерности подготовки, совершения и раскрытия  преступления, возникновения его следов, собирания, исследования, оценки и использования доказательств. Целью криминалистики является раскрытие и расследование преступлений. Эта цель реализуется на основе достижений современной науки (судебно-медицинской, в том числе) и техники. Теперь, понимая связь между этими двумя науками, я поставила перед собой следующие задачи:

·  Изучить историческое развитие методов анализа 
· Выявить роль химии как науки  при обнаружении улик 
· Исследовать перечень методов анализа при поисках преступника 
Изучая историческое развитие методов анализа, выяснилось, что все началось с алхимии. (Алхимия – это средневековое мистическое учение, являвшееся предшественником современной научной химии, направленное на поиски «философского камня», который должен был служить чудодейственным средством для превращения неблагородных металлов в золото и серебро, для лечения всех болезней.) Алхимики, желая создать «философский камень», подали идею фальшивомонетчикам. Они, сохраняя окраску монет, снижали содержание золота в монетах, а то и вовсе обходились без него. Именно тогда было придумано первое средство по борьбе с преступностью – испытание огнем, а позже цементация. Испытание огнем проводили, на​гревая испытуемый металл с такими веществами, которые, сплавляясь с примесями золотого образца, давали шлак; золото к такому шлаку не прилипало и по охлаждении оставалось в виде блестящего желтого королька (сплав золота и серебра), удобного для взвешивания. Зная первоначальную массу испытуемой пробы и массу королька, можно узнать, сколько «неблаго​родных» примесей содержалось в «золоте». Метод цементации не дошел, т.к. у каждого мастера был свой(стали добавлять смесь соды, поваренной соли и серы с песком). Именно благодаря алхимикам, только зарождающаяся химия начала принимать тот вид, в котором она сейчас.

Сейчас же при расследовании преступлений самый обычный инструмент – операционная лампа, которая позволяет подробно осмотреть любой предмет, в особенности поврежденные участки. При мощных ударах образуются мазки – места соприкосновения и трения 2х предметов. Для выявления наличия металла, на каком либо предмете, существует электрограф. Принцип ра​боты этого прибора состоит в следующем: образец пропитывают раствором соли, помещают между двумя электродами анодом(+) и катодом(-) и вклю​чают в цепь источник тока. Частички металла, застрявшие в текстильных волокнах, начинают растворяться, а образующиеся при этом ионы устремятся в сторону катода, где они разряжаются и образуют слой металла. Поместив между двумя электро​дами толстый слой фильтровальной бумаги, можно собрать на нём, как на экране, слой металла. При анализе улик очень широко используют методы аналитической химии, заключающиеся в  определении элементов или групп элементов, входящих в состав различных веществ. Например, с помощью кислот проводят качественный анализ в растворах, позволяющий выявить его состав. Использование кислот основано на их способности  по-разному взаимодействовать с теми или иными металлами.
Одним из важнейших методов в исследованиях является хроматография. Хромотография - метод разделения, анализа и физическо-химические исследования веществ. Обычно основана на распределении исследуемого вещества между двумя фазами - неподвижной и подвижной. Неподвижная фаза главным образом представляет собой сорбент с развитой поверхностью, а подвижная - поток газа или жидкости. Поток подвижной фазы фильтруется через слой сорбента или перемещается вдоль слоя сорбента. Для проведения хроматографического разделения веществ или определения их характеристик обычно используют специальные приборы - хроматографы. Он состоит из колонки, детектора, а также устройства для ввода пробы. Колонка, содержащая сорбент, выполняет функцию разделения анализируемой смеси на составные компоненты, а детектор -функцию их количественного определения. Детектор, расположенный на выходе из колонки, автоматически непрерывно определяет концентрацию разделяемых соединений в потоке подвижной фазы. 
После ввода анализируемой смеси под действием потока подвижной фазы компоненты смеси начинают перемещаться вдоль колонки с различными скоростями. Сигнал детектора, величина которого пропорциональна концентрации определяемого вещества в потоке, автоматически непрерывно записывается и регистрируется на диаграммной ленте). Полученная хроматограмма отражает расположение хроматографических зон на слое сорбента или в потоке подвижной фазы во времени. Разделение смеси из трех компонентов (А, Б и В) на хроматографической колонке К с детектором Д: а - положение хроматографических зон разделяемых компонентов в колонке через определенные интервалы времени; б - хроматограмма (С - сигнал, t - время). 
Еще одним базовым методом химической экспертизы является спектральный анализ -  метод качественного и количественного определения состава веществ, основанный на исследовании их спектров испускания, поглощения, отражения и люминесценции. Этот метод почти безошибочен и высоко применяем т.к. у каждого атома цветовой спектр и длина волны уникальная. 
Проведя все необходимые исследования и опираясь на их результаты, эксперт составляет заключение.
Изучив публицистическую книгу венгерских авторов Л. Лейстнера и П. Буйташ «Химия в криминалистике» многие методы изучения и реагирования на преступность перестали казаться такими призрачными и труднодоступными для людей, не причастных к этому виду деятельности.
