Глава 2. Виниловая пластинка- образ "плоской глобальной структуры". Человек - как  часть  этой структуры
Любое изобретение человека можно разделить на изобретение первого порядка и изобретение второго порядка. Различие в том, что второе является фрагментарной копией первого. Нынешние новые повторения цифровой культуры – это всего лишь скучное повторение. Почему сейчас никто не хочет отбросить старые идеи ради чего – то оригинальное? Опять же проблема в том, что исчезают личности. Ведь что такое новое оригинальное произведение первого порядка? Это кропотливая работа, которая объединяет в себе собственные взгляды на мир и эстетику. Вот это что – то по-настоящему новое.

Веб 2.0 заглушает множество всех первичных идей и изобретений, а показывает, выдает людям вторичные. Как же невыносима плоскость цифрового пространства! Я имею в виду, что отсутствует хоть какая – то альтернатива: всюду одни копии и фрагменты. На мой взгляд, можно провести такую аналогию: произведения первого порядка можно представить в виде виниловой пластинки. Я уверена, что практически у всех она ассоциируется с чем – то первичным, с чего уже и были созданы копии – произведения второго порядка -  такие как современные музыкальные плееры и все то, что сейчас способно воспроизводить звук. Тем более, виниловая пластинка настолько же плоская, как и цифровое пространство.

В начале XXI в. Антрополог Стив Барнетт определил поколение нынешних подростков, как инертное и пустое.  Это произошло в связи с тем, что в мире образовалось что-то вроде "творческого затишья". Конец XX века и начало XXI века не является инновационным в области творчества и науки. Конечно, существуют и локальные открытия, но они не являются масштабными, и базой для них являются изобретения первого порядка. Так что инновацией это нельзя назвать. 

Но грустной правдой является то, что поколение нынешних подростков и вообще нынешнее поколение не проходит через временное затишье перед бурей. Вместо этого оно впало в устойчивую дремоту и, поверило, будто выход из этой дремоты будет обеспечен только в случае уничтожения коллективного разума.

Сейчас в Сети есть множество халтуры. Люди вместо того, что загружать в Интернет что-то полезное, загружают видео из своей жизни, видео о трюках их домашних животных. Опять же, плоские, не несущие никакой ценности материалы. "В доцифровую эпоху у людей уже были все разновидности халтуры, которые теперь можно найти в Сети. Производство копий этих материалов в новом "открытом" мире не имеет совершенно никакой цели. В итоге общий результат таков: сетевая культура зафиксирована на том мире, который был до появления" Интернета.

Несмотря на то, что  люди сами "построили" Интернет, они все еще должны изучать его так, как будто, это неизведанная территория, потому что они оценивают его снаружи, просто как часть природы. Ведь средства изучения еще так несовершенны, потому что каждый человек изучает и оценивает Сеть по - своему, его наблюдение ограничено лишь тем, за чем именно он наблюдает в определенный момент.  Следовательно, свобода в цифровом пространстве становится спорной. Ведь как можно быть свободным, не зная как оценивать то, что дает тебе свободу, даже если мнимую.

Вернемся к невыносимой тонкости цифрового пространства. Несколько лет назад, когда еще не было никаких информационных систем, кроме "Википедии", на любой запрос в поисковой системе выходили ссылки на "Википедию". Практически на каждом сайте, в каждом блоге пользователи ссылались на нее. В наше время это тоже не исключение. Но,  так как появились новые информационных сайты, отсылка на них стала активно развиваться. Несмотря на все это, "Википедия" заняла свою постоянную нишу и никого не пустит на свое место в ближайшее время.

Но знали ли вы, что "Википедия" не является изобретением первого порядка?  Первое время после создания Сети, первой информационной системой была "ThinkQuest". В принципе, суть сайта одна и та же, и не важно, как сайт будет называться. Но и " ThinkQuest" является изобретением второго порядка. Изобретением первого порядка является обыкновенная энциклопедия, которая есть у каждого в доме. Так зачем же нужны информационные системы, если у нас есть книги - то, чему можно больше доверять? Однако же, создание информационных систем в Сети скорее несет позитивный характер, нежели негативный. По сути, знания (пусть в "Википедии" и не самые качественные) перевели в более удобную форму для человека.
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