    Глава 1. Анализ терминов  "личность" и  "толпа" с позиций современного цифрового пространства. Синтез личности и толпы в цифровом пространстве.

"Когда отдельные люди образуют массу, то достоинство каждого из них в отдельности гибнет под ногами толпы." В. Швебель
Чем измеряется человек? Здесь ответ однозначный. Человек измеряется уровнем и  содержанием его личности. Проявление человека как личности означает абсолютную непохожесть его на других. Ибо своеобразие каждого означает, что он отличается от всех остальных людей. 
Личность уникальна и индивидуальна. А что же такое личность? Если бы ответ на этот вопрос был однозначным, "то какой-нибудь выдающийся программист уже написал бы компьютерную программу искусственной личности. Но быть личностью — не четкое руководство к действию. Это поиск, тайна, вера…"

Начало XXI века. Большинство людей уже не личности. Они превратились в автоматы или же в бесчувственные толпы, которым чуждо действовать как личностям.  Их мысли больше похожи на разобщенные "ключевые слова", которые обычно вводят в поисковые системы сети "Интернет", на копии и фрагменты изобретений первого порядка. Фрагментарность эта появляется из-за того, что эти люди - всего лишь толпы быстрых и небрежных читателей, исследователей, создателей (подобно так называемым "авторам"  "Википедии").  По сути, человек должен что-то из себя представлять, быть личностью, прежде чем сможет делиться собственным опытом.                                                                                                               Так кто же, по сути, является личностью?  Есть несколько понятий этого термина:           
  1) Личность -  это человек, который проявляет активную жизненную позицию, несёт ответственность за свой выбор и свою деятельность.
  2) Личность – человек как индивидуальность, характеризующаяся комплексом мировоззренческих, психологических и поведенческих устойчивых признаков, которые формируются под воздействием конкретных общественных устоев.  
3) "Личность – это очень устойчивое состояние психики. Разрушить или исказить личность может только тяжёлая психологическая болезнь или старческое помутнение рассудка.

Однако бывают случаи, когда ваше собственное Я парализуется, каким бы сильным и своевольным оно не было. Это случается тогда, когда человек становится частью толпы".
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На данном этапе хотелось бы разделить понятие слова "толпа" на две категории:
          1) "Толпа", которая создала цифровое пространство(здесь позитивное значение).
 2) Люди, которые в некотором роде потеряли себя как самостоятельных и независимых людей в результате неправильного понимания назначения Сети. 

Первое понятие "Толпы"
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Второе понятие "толпы"
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"Независимость важна для принятия разумных решений по двум причинам. 
Во-первых, она отсеивает ошибки, неизбежно возникающие при принятии индивидуальных решений. Один из самых верных способов закрепить предвзятость суждений группы людей — это сделать их зависимыми друг от друга в получении информации. 
Во-вторых, независимые индивидуумы будут основываться действительно на разносторонней информации, а не на одних и тех же, но по-разному сформулированных сведениях".

Первые (1 – ХАРАКТЕРИСТИКА ТОЛПЫ) являются гениями, так как Интернет – одно из великих изобретений человека, с помощью которого жизнь людей стала проще. Больше не нужно ходить в библиотеки, носить с собой тяжелые книги, посещать кинотеатры, покупать CD и DVD диски – все это давно стало неотъемлемой частью Интернета. Наряду с Сетью появились гаджеты, которые, тоже упростили жизнь людей. Бумажная книга превратилась в электронную, записные книжки в ноутбуки и планшеты.

В наше время человеческая деятельность с каждым днем все больше и больше управляется программным обеспечением. Оно есть как и у обыкновенного мобильного телефона, компьютера, сайта, так и у людей ( в основном у тех, о ком говорилось в самом начале главы).

Совсем недавно во Всемирной паутине появились проекты называемые веб 2.0.  Это сервисы, активно развиваемые и улучшаемые самими пользователями. Например,  "Википедия", социальные сети и т. д. В момент появления такие проекты являлись пропагандой свободы личности: давали возможность внести свой вклад в Сеть, возможность быть услышанным. Но в скором времени Всемирную паутину заполонили анонимные комментарии, различные мэшапы и т.п. Это послужило причиной того, что обезличенное общение принизило роль межличностного общения.  Информация в Сети стала, по сути, коллективным разумом, потому что она обновляется миллионами разных людей с разным уровнем знаний и с разными точками зрения. А у многих и вовсе нет своего мнения.  Именно поэтому в наше время личности стремительно превращаются в толпу. Если бы хоть один из них спросил у себя: "Если я собираюсь обратиться к коллективному разуму, то кто Я "?

Существует еще одна причина перевоплощения личности. Создатели цифровых технологий стараются сделать действие толпы как можно более эффективным, вместо того, чтобы стараться пробудить феномен индивидуального разума. Создавая программу, которая нацелена на взаимодействие с компьютером, разработчики цифровых технологий, рассматривают ее так, как будто это человек (так как именно человеку предстоит пользоваться этой программой). Это значит, что разработчики цифровых технологий не отрицают той мысли, что и человека можно (по этой логике даже нужно) рассматривать как программу. Чем, по сути, является программа? Программа – это что-то вроде совокупности команд, предназначенных для функционирования компьютерных устройств с целью получения определенного результата. То есть для разработчиков цифровых технологий  человек является средством для извлечения собственной выгоды. Естественно для большей уверенности достижения успеха требуется толпа случайных людей – организм, которым можно управлять.

Спустя некоторое время с момента создания  Сети, в 90-х годах, возникла идея о том, что добровольческая деятельность в Сети должна стать коммерческой (к примеру, реклама, или обмен рекламой, с возможностью извлечения материальной выгоды).  Из   этого последовало, что предприниматели стали изобретать продукты, которые были                нацелены на пробуждение спроса там, где не было недостатка ни в чем и не   существовало неудовлетворенных способностей, кроме жажды наживы. Коммерческие сайты  перестали считать людей источником их собственного творчества. Вместо этого они представляли анонимные фрагменты творчества как продукты, скрывая их истинный источник.  

Несмотря на то, что Сеть имеет много недостатков, таких как уничтожение глубокого смысла личности и подавление межличностных отношений, кража личной информации, она является самой выдающейся инновацией в истории человечества в области коммуникации и информации.
Сегодня от  людей  требуются  более быстрые реакции, а значит, более высокие способности  восприятия информации, и ее обработке. Я считаю, что скоро требования будут еще более ожесточены. Этого требует время. Но ведь это всего лишь проявление общего эволюционного процесса. И будет бесполезной обида людей то, что кто-то успешно управляет ими, если они ничего не делают для того, чтобы развиваться и естественным образом повышать свой уровень знаний. Тот, кто сегодня недооценивает важность этого, завтра рискует оказаться в толпе послушных исполнителей-марионеток.










Я - личность! 





Я – индивидуальность!





Ура! Хоть мы создали что-то полезное и удобное для человечества!





СОЗДАТЕЛИ ИНТЕРНЕТА. НОВАТОРЫ





ХОЗЯИН, СКАЖИ НАМ, ЧТО ДЕЛАТЬ? МЫ НЕ ВЛАСТНЫ НАД СОБОЮ!!!!!!!!!!!!!!!! МЫ ЗАВИСИМЫ ОТ ТЕБЯ!!!!!!!!!!!
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