Введение.
История эпохи, описанной Булгаковым – 20-е годы XX столетия, очень спорная, а голоса людей, живших в то время и описанные в «Собачьем сердце», дают нам почувствовать дух времени. 

Еще Ф.М. Достоевский  писал: «…Что такое язык… для чего дано слово? Язык, а, следовательно, и слово, есть, форма, тело, оболочка мысли…».

Нарратив - это повествование, история или рассказ, созданное людьми для описания и организации их опыта и способа их жизни, которое отражает определенные психологические структуры и эмоциональные состояния.
Поэтому мы и взяли за основу «Собачье сердце», так как это произведение лучше других демонстрирует наличие нарративных голосов, позволяющих найти ответы на все появившиеся вопросы: о жизни, о людях, о научных экспериментах той эпохи т.д. 

Повесть написана в 1925 году, впервые опубликована в 1968 году, после смерти М. А. Булгакова. Высмеивание  эпохи 20-х годов, с её футуристическими устремлениями, не подкреплёнными необходимым сознанием: новый советский народ в массе своей мелочен и далек не то, что от Будущего, но от простой нравственности. Это шло вразрез с мнением большевиков, что именно "незапятнанный" якобы пагубной нравственностью царской России народ сможет строить новое будущее.
Читая повесть, мы слышим голоса этой эпохи, которые рассказывают нам об идее «русской революции», «пробуждения» социального сознания пролетариата.
И перед нами  была поставлена цель: определить значение и роль нарративных голосов в произведении. 

А, исходя из выше обозначенной цели, были поставлены следующие задачи:

- дать определение термину «нарративные голоса».

- определить количество голосов и их обладателей.

- выявить роль нарративных голосов в выражении авторской позиции.

Структура работы определена логикой исследования и поставленными задачами.

Работа включает:

I. Введение.
II. Глава 1.
III. Глава 2.
IV. Заключение.
V. Библиография.

Итак, в литературоведении способом выражения мыслей, чувств и эмоций являются нарративные голоса и, следовательно, тема моего исследования является актуальной и современной.
