Биография: 
В 10-38 гг. н. э. власть в Парфии перешла к младшей ветви Аршакидов. А именно - к Артабану II (III). Сын парфянской принцессы, он жил и воспитывался в Скифии, в племени дахов. Отец его неизвестен, но, судя по всему, он был именно из этого племени. По свидетельству Тацита он связан родством с гирканами и карманиями. (1) 
На самом деле, у старшей ветви Аршакидов был наследник. И даже не один. Но, проблема заключалась в том, что жалкая уцелевшая горстка потомков Аршакидов жила и воспитывалась в Риме, а, следовательно, на троне могла бы быть всего лишь его пешкой. Но, все же, до 10 г. н.э., Парфией официально правил Вонон I, представитель старшей ветви и римский ставленник. Понятно, что никакой поддержки среди двора он не нашел. И парфянская знать, будучи настроенной по вполне понятным причинам против Рима, приглашает на царство человека, на которого римскому императору невозможно будет оказывать влияние. Они приглашают на царство Артабана. (2)
О размерах амбиций Артабана можно судить по тому, что на тот момент он уже занимал достаточно высокий пост – носил статус правителя Мидии, которая являлась одной из самых значимых провинций Парфии. Безусловно, для человека незнатного происхождения, это было очень серьезное достижение. Но он не собирался останавливаться на достигнутом.
Артабан собирает войско среди дахов и движется на Вонона. Но его первый шаг оборачивается неудачей, и он бежит в Селевкию с немногочисленными приверженцами. Вновь собирает войско и наносит Вонону поражение. Вонон бежит в Армению, ослабленную из-за территориального расположения (между сильнейшими державами Римом и Парфией), где и становится царем. (3) Но править ему там оставалось недолго, так как при посредничестве Артабана римляне «ссылают» его в Сирию, а  позже, при попытке побега через Армению к скифскому царю убивают. Артабан тут же начинает требовать казну Вонона от легата Сирии. (4)  А на престол Армении он сажает своего сына. После захвата парфянского престола Артабан отнюдь не бездействует, он ведет, согласно Тациту, «удачные войны с окружающими народами». Судя по всему, эти войны велись на Востоке, с такими народами как скифы и кушаны, так как на Западе парфяне вели борьбу в основном с римлянами.
Вскоре после этого в римское консульство прибывает несколько знатных парфян с просьбой о помощи в замене Артабана Фраатом, который жил и воспитывался в Риме. Тиберий отпускает Фраата в Парфию. Но ему удается добраться лишь до Сирии, где он и умирает, исключительно от непривычного ему парфянского уклада жизни. (5)
Противостояние Парфии и Рима в правление Артабана II началось с борьбы за Армению, которая оказалась между двух огней. Ослабленное государство, находящееся между двумя могущественнейшими державами Востока, «ненавидящее римлян и завидующее парфянам», это – Армения, ставшая камнем преткновения между Римом и Парфией.

 И Тиберий не сдается. Именно по его напутствию, царь Иберии, сам по себе боявшийся и желающий устранить угрожающего соперника, натравливает на Парфию скифов (или, по другой версии, самих иберов), которые отбивают у сына Артабана (Орода) Армению. Лишившись Армении, он лишается власти, так как римляне буквально натравливают его народ против него самого. Артабан бежит с малочисленной горсткой преданных ему людей в земли, граничащие со Скифией. А Тиридата III, внука Фраата IV также живущего с самого рождения в Риме, коронуют в Селевкии.  Но, впоследствии, римский ставленник оказывается непопулярным, и Артабана разыскивают в гирканских землях и просят вернуться. «Покрытый грязью, оборванный, он добывал себе пропитание луком и стрелами» - таким нашли парфяне своего царя. Удивительно, как Артабану удалось выжить, ведь, к тому времени он должен был быть немощным стариком.

Артабан вскоре собирает войско из дахов и саков и возвращает себе власть. Получив известия об этом, Тиберий предлагает Артабану дружественный союз, и тот соглашается. Союз был заключен на берегах Евфрата Артабаном и Ветеллием.  Вскоре после этого Артабан послал Тиберию в качестве заложника своего сына Дария и отправил императору богатые дары (6)…///… Почувствовав, что в пределах страны ему опереться не на кого, Артабан бежит в горные сатрапии, где просит помощи у Изата. Тот пишет парфянам письмо, убеждая их вновь принять к себе своего царя. На тот момент в Парфии на недолгое время воцаряется воспитанник Артабана - Киннамон. Но, получив письмо Изата, Киннамон добровольно отдает бразды правления своему учителю. (7)
Артабан, во время своего правления активно пользовался помощью, как и восточных сатрапий (дахи), так и иудеев. Он приглашает в Парфию иудейских братьев Анилея и Асинея, возглавивших мятеж в Иудее, «думая сделать из них оплот против своих собственных сатрапий», против независимости, неподчинения и бунтов которых, ему пришлось сражаться всю вторую половину жизни. (8) Особенно отличилась Селевкия, в 35 г. н.э. восставшая против парфянского правления и объявившая себя независимой. Она продолжала отстаивать свою независимость вопреки возвращению на трон Артабана. (9)
Вскоре, в 38 г. н. э. Артабан умирает.
Артабан был редкой личностью. Человек незнатного происхождения, сделавший сумасшедшую карьеру: ставший правителем Мидии, а затем и Парфии. Он в одиночку вел борьбу с Римом, который периодически натравливал на него мелкие народы с Востока, отстаивал Армению и пытался выстоять против внутренних конфликтов в Парфии. Его свергла парфянская знать, его же народ восстал против него. Но он, уже, будучи стариком, сумел выжить. И свергнувшие его люди вернулись к нему. Он до конца жизни боролся со своенравной знатью. И борьба эта была более чем успешной. Артабан, нужно отдать ему должное, умел выживать. Многое складывалось против него. А он сумел устоять.
1. (Tac. An II.3.)
Итак, они вызывают Артабана, по крови Арсакида, выросшего  среди дагов; «…» бежал в отдаленные и сопредельные Скифии места в надежде на то, что там ему будет оказана помощь, так как был связан родством с гирканами и карманиями; «…» сын парфянской принцессы и безызвестного отца.
2. (Tac. An. II.2.)
Началось с парфян, которые, испросив у Рима и получив оттуда царя, гнушались им, как чужестранцем, невзирая на то, что он принадлежал к роду Арсакидов. Это был Вонон, отданный Фраатом в заложники Августу; «…»Итак, они вызывают Артабана, по крови Арсакида; «…»по матери Арсакиду, а по отцу безвестного происхождения
3. (Tac. An. II.3.)

Побежденный Вонон укрылся в Армении, которая тогда оставалась без государя «…» скорее потому, что были лишены государя, чем по свободному выбору, они принимают на царство бежавшего к ним Вонона; «…» Между тем явились послы от парфянского царя Артабана. Он направил их ради того, чтобы они напомнили римскому полководцу о дружбе и договоре и заявили о его, Артабана, желании возобновить прежние связи «…» он просит о том, чтобы Вонон не оставался более в Сирии и не подстрекал к смуте вождей парфянских племен. В это самое время Вонон «…» предпринял попытку перебежать в Армению, чтобы перебраться оттуда к альбанам и гениохам и далее к своему родичу царю скифов. На берегу реки Пиоаму он и был убит. 

4. (Tac. An. IV.31.)

«…» более того, он нанес римлянам <»скорбление, послав своих людей с требованием выдать сокровищницу, оставленную Вононом в Сирии и Киликии.
5. (Tac. An. VI. 31-32)

В консульство Гая Цестия и Марка Сервилия в Рим прибыли знатные парфяне без ведома царя Артабана. Итак, вместе с примкнувшими к ним другими сановниками, не имея у себя ни одного Арсакида, чтобы провозгласить его своим верховным владыкой, ибо большинство из них было истреблено Артабаном, а остальные не достигли еще возмужалости, они просили отпустить к ним из Рима Фраата, сына царя Фраата: необходимы лишь имя и поддержка — пусть потомок Арсака с согласия Цезаря покажется на берегу Евфрата. «…» Это пришлось Тиберию по душе: он снаряжает Фраата и предоставляет ему необходимую помощь… Тем временем Фраат, сменив в Сирии образ жизни, усвоенный за долгие годы пребывания в Риме, на непривычный парфянский уклад, заболел и умер.
6. (Tac. An. VI. 43-45.) и (J.F. A.J.18.4 4-5)

Артабана разыскали среди гирканов… Итак, промедлив не дольше, чем было необходимо, чтобы вызвать на помощь скифов, он торопится выступить… 
Вместе с этим письмом Вителлию Тиберий отправил значительные денежные подарки царям Иберии и Албании, убеждая их немедленно начать войну с Артабаном. Цари, однако, воздержались от такой войны, но напустили на Артабана скифов «…»Поэтому он /Артабан/ решил спастись бегством в свои горные сатрапии. Тут ему удалось впоследствии набрать большое войско из дахов и саков, вступить затем в борьбу с противниками и вернуть себе власть. При известии об этом Тиберий пожелал заключить с Артабаном дружественный союз. Получив приглашение в этом смысле, старик охотно принял предложение. Тогда Артабан и Вителлий встретились у берегов Евфрата.
7. (J.F. 20.3. 1-4)

«….парфянский царь Артабан узнал, что его сатрапы устроили против него заговор. Не считая себя безопасным среди них, он решил уехать к Изату, чтобы просить его о помощи и о восстановлении своем в царской власти, если это будет возможно. Изат написал парфянам письмо, убеждая их вновь принять к себе своего царя Артабана, причем ручался им клятвенно и своим царским словом, что всем им будет дарована амнистия….Таким образом, Артабан при содействии Изата вернул себе трон, которого раньше лишился благодаря своим сановникам».
8. (J.F. 18.9. 4-6)

Артабан пригласил их в Парфию думая сделать из них себе оплот против своих собственных сатрапий, которые уже возмутились или собирались возмутиться.
9. (M. College. с.3. p.43) 
Примерно в 35 г. большой торговый город Селевкия восстал простив парфянского правления (или, вернее, его отсутствия) и в одностороннем порядке объявил себя независимым. Эту независимость Селевкия продолжала отстаивать несмотря на возвращение Артабана и осаду парфян.
// В Армении становится царем, но вскоре Артабан его свергает, сажая на престол своего сына (Tac.Ab exessu II.4.)//.А Артабан устремляется в Ктесифон. //Артабан требует от легата Сирии казну Вонона, а также, бывшие владения Ахменидов  (Tac.Ab exessu VI.31.Cassio Dio LVIII.26)//. Первоначально, его внешняя политика вполне успешна, но завоевание Армении вызвало неожиданные осложнения. Желая устранить угрожающего противника, цари Иберии и Албании по желанию Тиберия натравливают на Парфию скифов. Артабан теряет Армению. Парфия «стонала под ужасами войны», погрязнув во внутренних раздорах. Почувствовав, что в пределах страны ему опереться не на кого, парфянский царь бежит в горные сатрапии, за помощью к Изату. Там он набирает войско из дахов и саков и, с их помощью, возвращает себе власть в Парфии. После этого Тиберий заключает с ним дружественный союз. (J.F. A.J.18.4 4-5.) 
(?)Небезызвестна и история с иудейскими братьями Анилеем и Асинеем, возглавивших мятеж в Иудее. Так как их не смог победить вавилонский сатрап, собравший войско из парфян и вавилонян, то Артабан пригласил их в Парфию, «думая сделать из них себе оплот против своих собственных сатрапий, которые уже возмутились или собирались возмутиться». Братьям были пожалованы высокие посты в государстве. (J.F.A.J.18.4)
