Обсуждение результатов.
Основной целью нашей работы было получение двух ароматических иминов, содержащих 2 атома кислорода и 1 атом азота. Так как эти атомы обладают по не поделённой паре электронов, такой лиганд может координировать с металлом одновременно тремя атомами. Следовательно, именно такие имины подходят нам для получения комплексов с переходными металлами. Также эти имины относятся к основаниям Шиффа. Основания Шиффа получают из ароматических аминов и карбонильных соединений по механизму нуклеофильного присоединения. Для синтеза мы использовали реакции, проходящие по механизму нуклеофильного присоединения.
Реакции нуклеофильного присоединения – это реакции присоединения, в которых атаку на начальной стадии осуществляет нуклеофил — частица, заряженная отрицательно или имеющая свободную электронную пару.
Механизм нуклеофильного присоединения.

Реакции нуклеофильного присоединения начинаются с взаимодействия положительного заряда атома углерода карбонильной группы со свободной электронной парой нуклеофильного реагента, после чего к образовавшемуся аниону присоединяется протон.
Мы брали ароматические амины и вещества, содержащие карбонильную группу, так как амин присоединяется к углероду карбонильной группы.

На следующей стадии синтеза происходит дегидратация вещества до имина. Поэтому для смещения реакции в сторону продуктов мы удаляем воду в процессе реакции. 
При анализе спектра ЯМР мы наблюдали мультиплет протонов ароматических кольец, синглет протонов метокси групп, протонов CH3 и протонов двойной связи С=N/
По данным спектра ЯМР и сравнению температур плавления веществ с данными литературы мы установили, что строение лигандов соответствует формулам. Таким образом, подтвердили строение полученных нами соединений. 
Для получения нужных нам комплексов мы использовали переходный металл (Cu (медь)) и редкоземельный (Nd (неодим)). Сами реакции проводили в этиловом спирте, т.к. он универсальный растворитель для органических и неорганических соединений. CuCl2*2H2O +2L → CuCl2L2*H2O

NdCl3*6H2O +2L → NdCl3L2*H2O
Нам удалось синтезировать комплексы 2-((2-метоксифенил)-иминометил)фенола с медью и 2-((2-гидроксофенил)-иминометил)анизола с медью. 
Несмотря на то, что комплексы получались в одинаковых условиях, комплексы обоих лигандов с неодимом синтезировать не получилось. Следовательно, полученные нами лиганды хороши для меди, но не подходят для редкоземельных металлов, таких как неодим.
Химический анализ состава комплексов установил их формулу. Она совпала с той формулой, которую мы вычислили.
