Часть  1.
В первой части моего реферата я расскажу об одном из видов марсианской технике-треножнике. 

Выбор выпал на этот вид техники неспроста, именно этот вид техники был одним из первых описан в романе Герберта Уэллса и являлся одним из ключевых видов техники марсиан. 

Ссылаясь на прочтенную мной книгу «Война миров», я могу утверждать, что треножники были доставлены на Землю в разобранном состоянии в цилиндрах вместе с марсианами.

«Упавшее тело зарылось в песок, среди разметанных щепок разбитой им при падении сосны. Выступавшая наружу часть имела вид громадного обгоревшего цилиндра» (Страница 154)
После прилета на Землю марсиане покинули свои «цилиндры» и приступили к сборке треножников из деталей, находящихся в их транспортных средствах.
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Марсиане по представлению американского художника Фрэнка Р. Пола (1927)
"Один раз в сиянии заката показались три каких-то черных конечности, вроде щупалец осьминога, но тотчас же скрылись; потом поднялась тонкая коленчатая мачта с каким-то круглым, медленно вращающимся и слегка колеблющимся диском наверху" (Страница 162)

Через некоторое время первый треножник был готов к своей изначальной миссии, а миссия Треножника заключалась в уничтожении враждебной, то есть человеческой расы. 
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Марсианский боевой треножник по представлению французского художника Альвэм-Корреа русского издания «Войны миров» (1911)
Треножники из четырех частей: трех опорных конечностей и капсулы, которая являлась центром управления треножником, по форме напоминавшая марсианскую голову.

Из романа мы можем понять, что в «капсуле» находился марсианин, который управлял треножником.
"тело марсианина, тонкие щупальца которого регулировали все движения машины, я принял за нечто вроде мозгового придатка" (Страница 246)
Так же в произведении Герберта Уэллса есть информация, что треножник был «выше деревенских домов».
"Громадный, выше домов, треножник" (Страница 181)

Дома раньше были не очень высокие, примерно 8 метров. 

Из этого мы можем понять, что треножник был примерно от 10-ти до 20-ти метров в высоту.

Центр управления (или «капсула») приблизительно был в несколько раз меньше своих ног.

Длина же центра управления составляла примерно в полтора раза больше, чем его высота, то есть 7,5 метров. 

Конструкция конечностей аппарата напоминала по функциям строение человеческих мышц, благодаря чему они двигались довольно быстро.

"Он исчезал и опять появлялся при новой вспышке молнии уже на сотню ярдов ближе" (Страница 181)
Из текста я мог понять, что скорость их составляла примерно 72 км/ч (за 5 секунд проходили сто метров).
В треножнике было установлено высокотехнологичное оружие с функцией тепловизора и самонаводки, потому что они всегда попадали по целям (по людям или артиллерийским орудиям).

Так же марсиане применяли ядовитый газ в тех местах, где могла прятаться артиллерия, в остальных случаях они использовали тепловой луч.
Я считаю, что в треножнике было несколько систем наведения: ручная и автоматическая. Думаю, что обе эти системы были задействованы в использовании всех типов оружия. 

При автоматической системе наведения орудия само находило цели или площадь (в случае газовой атаки), которую надо было уничтожить или покрыть газом или др.

Но так же в тексте сказано, что треножник выделял ядовитые пары, которые являлись переработанным топливом, на котором работал треножник.

«К остову машины сзади было прикреплено гигантское плетение из какого-то белого металла, похожее на огромную рыбачью корзину; из суставов чудовища вырывались клубы зеленого дыма» (Страницы 181-182).

В книге точно не сказано, как марсиане управляли треножниками, и какой была эта кабина, что из себя представляла. Но у автора были предположения, по поводу способа управления:

«Может быть, в каждом из них сидит марсианин и двигает, повелевает, управляет им так же, как человеческий мозг управляет телом»(Страница 185)

Из текста известно только то, что при движении треножник «перебрасывал» ноги, тем самым удерживая равновесие.
Судя по всему, раз ведение огня было автоматизированным, то марсианин, управляющий треножником, был занят только управлением передвижения. 

Часть 2.
Во второй части я расскажу как раз об устройстве, которое являлось межпланетным транспортом марсиан, которое поставляло их на Землю вместе с техникой.
В романе Герберта Уэллса не дается точного названия этой технике.

Цилиндром её назвали, из-за внешнего сходства с геометрической фигурой. Но это только внешне. Внутри находились отсеки с марсианами и их техникой.

«Цилиндр лежал все в том же положении. Звуков изнутри не было слышно, а между крышкой и корпусом цилиндра блестела тонкая металлическая нарезка. Воздух или вырывался наружу, или входил внутрь с резким свистом» (Страница 156).
Отправлялся или «запускался» «цилиндр»  при помощи марсианской пушки, после выстрела, которой из неё вылетал цилиндр.

«Через несколько секунд после полуночи толпа на дороге в Чертси близ Уокинга увидела метеорит, упавший в сосновый лес на северо-западе. Он падал, сверкая зеленоватым светом, подобно летней молнии. Это был второй цилиндр» (Страница 173)

 «Узкая полоска зеленого огня прорезала свинцовую тучу и упала налево, в поле. Третья падающая звезда!» (Страница 180).
Постепенно этот транспорт стал постоянным. Он поставлял все необходимое для жизни и ведение боевых действий.
«Впрочем, им нечего было спешить. Из межпланетного пространства каждые двадцать четыре часа, доставляя им подкрепление, падало по цилиндру»

(Страница 198).
Часть 3.

В заключительной части я хочу разобрать основное орудие, то есть Тепловой луч. Можно провести аналогию с пулей, так как их принципы одинаковы. 

«Какое-то подобие руки держало металлический ящик сложного устройства, из которого вылетали зеленые искры, и ударял тепловой луч»

Из этого следует, что устройство напоминало металлическую конструкцию, в виде куба («похожа на ящик»). Так же исходя из написанного, процесс выстрела являлся очень яркой вспышкой, для создания которой требовалась энергия. Энергия вырабатывалась в результате сгорания топлива двигателе треножника. 
Тепловой луч требовал огромных ресурсов, этому свидетельствовало то, что марсиане экономили заряды, используя их только на самое опасные цели.

«Марсиане в эту ночь почему-то берегли тепловой луч, может быть, потому, что у них был ограниченный запас материала для его производства, или потому, что они не хотели обращать страну в пустыню, а только подавить оказываемое им сопротивление» (Страница 218).
