Введение
В современном мире огромное количество «гаджетов», без существования которых трудно представить нашу жизнь. И почти все они работают от электричества, а это значит, что в наш век технологий мы живем в мире электромагнитного излучения, источниками которого являются все электроприборы, над изучением электромагнитного излучения и его свойств работает множество ученых. Способность различных веществ проводить такое излучение -  вопрос, требующий тщательного изучения, в основном эта тема актуальна в сферах, где нужно оградиться от подобного рода излучения, или же, наоборот, в сферах, где нужно создать ситуацию, при которой электромагнитное излучение почти не встретит преград на своем пути. 


Цель моей работы заключается в изучении способности проводить электромагнитное излучение различными веществами. В ходе своего исследования я постарался сам разобраться в некоторых терминах, необходимых для моей работы. Исследование будет проводиться при помощи заранее собранной установки, имитирующей излучение.


Для достижении, поставленной в работе цели, нужно выполнение следующих задач: 
· Во-первых, тщательно изучить теоретический материал, необходимый для данной работы.
· Во-вторых, ознакомиться с методикой проведения эксперимента.

· Создание установки для проведения эксперимента и ее настройка. (отладка)

· Проведение эксперимента.
· Проанализировать данные, полученные в ходе эксперимента, и на их основе сделать таблице проводимости электромагнитного излучения некоторыми веществами.

Для решения поставленных задач, мною была использована следующая литература: 

Г.я. Мякишев Б.Б.Буховцев «Физика»// школьный учебник для учащихся 11 класса издательство «Просвещение». - 1991 год. 

