Введение.


Современная наука требует очень точных расчётов и измерений. Зачастую это нано- размерности, которые не видит глаз человека. Измерить с достаточной степенью точности и при небольших технологических и временных затратах расстояния такого порядка можно при помощи интерферометра Майкельсона. 


Нано-размеры характерны для таких наук как наноинженерия, генная инженерия, некоторые области приборостроения. Среди последних достижений нанотехнологии есть перспективные разработки для многих областей науки и техники. Это и фуллерены с нанотрубками для использования в медицине как капсулы для лекарств, и аэрогели для теплоизоляции и детекции заряженных частиц, и графен как современная замена кремнию в интегральных схемах. Ошибка в измерениях может привести к провалу эксперимента или к браку на производстве. Метод, который я собираюсь описать в моём исследовании и подтверждённый экспериментальной установкой, может быть использован как для реальных экспериментов, так и для демонстраций на уроках физики. 


Целью моего исследования является создание интерферометра Майкельсона для измерения малых расстояний на базе дисковода для оптических дисков.

Задачами моего исследования являются анализ литературы и других источников об интерферометре и принципах, на которых основана его работа и подбор деталей для постройки экспериментальной установки. Также необходимо произвести калибровку и пробные измерения для нормальной работы установки.

В своём исследовании я пользовался материалами из учебника «Общий курс физики» Г. А. Газисмана и О. М. Тодес.  Отсюда я взял общую информацию о механизме различных видах интерференции.

