
Моя исследовательская работа посвящена проблеме воплощения концепций творческих индустрий в формировании креативных центров - так называемом «кластерном движении». 
Я считаю, что данная тема важна и актуальна, так как значение творческих индустрий практически для всех сфер общественной жизни стремительно возрастает.  Творческие индустрии помогают обеспечить новый приток капитала и новую, более совершенную структуру занятости.

Исторические и экономические основания становления творческих индустрий объясняются последовательным сближением культуры и рынка и обозначают целый пласт перемен в жизни общества. В первую очередь, эти перемены связаны с тем, что инновация становится главным ресурсом практически в любых сферах деятельности. 
Творческие индустрии объединяют отрасли,  в основе которых лежит производство и эксплуатация интеллектуальной собственности, индивидуальное творческое начало, например, искусство, компьютерные технологии, дизайн, ремесла и т.д. Соответственно, для творческих индустрий процветание компаний и территорий обеспечивает, в  первую очередь, человеческий капитал, поэтому места с наибольшим скоплением творческих кадров называют креативными центрами. Для креативных центров универсальна теория Ричарда Флориды «О 3-х «Т» экономического развития: талант, технология, толерантность».  Одно из наиболее перспективных средств создания креативных центров - освоение бывших промышленных пространств и их перепрофилизация. Они превращаются в площадки для сотрудничества коммерческих организаций в сфере услуг и культуры - творческие кластеры.  Если рассматривать креативный центр с точки зрения урбанистики, то кластер оказывается одним из инструментов преображения городской среды, делающим город более современным, гибким, привлекательным и успешным.
В моем исследовании я анализирую опыт воплощения этих концепций в России, в частности, на примере, наиболее интересных московских кластеров: ЦСИ «Винзавод»,  дизайн-завод «Флакон» и центр дизайна «Artplaу». В ходе анализая соотнесла самостоятельно собранный материал (интервью с людьми, непосредственно занятыми в разработке и реализации проектов в перечисленных кластерах) и материалы книги Е.Зеленцовой и Н.Гладких «Творческие индустрии: Теории и практики» и сделала выводы о специфике кластеров, положительном и негативном опыте творческих сообществ нового типа и возможных перспективах.
Но подобные концепции реализуются и за пределами кластера как самостоятельной организации. На самом деле, сейчас и уличные пространства, и офисы наиболее успешных современных компаний, образовательные учреждения и т.д становятся местом публичной коммуникации, совместного творчества. Рассматривая этот вопрос, я опираюсь на теорию Ричарда Флориды о креативном классе, описанную в его книге «Креативный класс: Люди, которые меняют будущее» и привожу примеры разнообразных проектов, успешно внедренных в публичное пространство по всему миру.
