Введение

Актуальность:

Слух или акустическое восприятие играет важнейшую роль в жизни человека. С помощью слуха человек получает большое (около 20%) количество информации об окружающем его мире. 

Механизм восприятия звука заключается в следующем: слуховой орган человека разделяется на: внешнее, среднее и внутреннее ухо. Звуковые колебания улавливают ушные раковины и передается по внешнему слуховому проходу к барабанной перепонке, которая отделяет внешнее ухо от среднего. В среднем ухе находится три, соединённых друг с другом косточки (молоточек, наковальня и стремечко), колебания передаются от барабанной перепонки к этим косточкам, а они в свою очередь передают колебания жидкости, находящейся во внутреннем ухе, столб этой жидкости начинает колебаться. Благодаря слуховым косточкам амплитуда колебаний уменьшается, а сила их увеличивается, что позволяет приводить в движение столб жидкости во внутреннем ухе. Кроме того в среднем ухе находится механизм, который защищает тонкое устройство человеческого уха от повреждений. При сильных колебаниях специальные мышцы натягивают барабанную перепонку и уменьшают амплитуду колебания стремечка. Так же от высоты звука зависит высота столба колеблющейся жидкости и, соответственно, место наибольшего смещения основной мембраны. Можно сказать, что из за повреждения какого-либо компонента слухового аппарата человека, страдает общая восприимчивость им звуков различных частот.
Человек способен слышать звук в пределах от 16 Гц до 22 кГц, однако в современном обществе эта планка может колебаться, очень много факторов могут повлиять на частотное восприятие человека. Например, то, что многие люди слушают музыку в наушниках, ходят на шумные мероприятия, находятся вблизи автомобильных дорог, все эти факторы могут пагубно повлиять на слух человека.

Цель:

В своём дипломе я хочу исследовать то, как влияет возраст человека, и то слушает ли он музыку в наушниках на частотную восприимчивость его органов слуха.

Задачи:
· Подготовить теоретический материал по теме.

· Провести эксперимент по выявлению влияния указанных факторов жизни человека на его частотную восприимчивость.
