Введение

«Нет дела,   коего  устройство  было  бы   труднее,  ведение  опаснее,  а успех сомнительнее,  нежели замена старых  порядков  новыми»

- Никколо Макиавелли, «Государь»

В современном мире человек каждый день сталкивается с большими объёмами информации, предназначенной для анализа и составления некоторых выводов. Восприятие любой информации значительно упрощается, если данные упорядочены и структурированы. Например, для отбора будущих студентов в ВУЗах суммарные баллы по ЕГЭ абитуриентов упорядочиваются по убыванию. По такому же принципу работает отбор победителей во многих олимпиадах. Также еще одним примером служит любой энциклопедический словарь – статьи в нем упорядочены в алфавитном порядке.
Обратимся к определению слова «массив». Массив
 (от фр. massif – мощный, сплошной) – совокупность многих однородных по каким-либо признакам объектов, предметов, данных. Сортировкой массива называется перегруппирование заданного множества объектов в определенном порядке.
На данный момент существует несколько различных методов сортировки,  отличающихся между собой степенью эффективности, под которой понимается количество сравнений и количество обменов, произведенных в процессе упорядочивания данных.
Тема диплома актуальна в связи с объективной сложностью для изучения данного раздела курса программирования. Так как одним из важнейших принципов, который лежит в основе организации и эффективности обучения и восприятия, является наглядность, использование анимации для объяснения и анализа алгоритмов помогает их пониманию и запоминанию.
Дипломная работа имеет практическое значение, т.к. может быть использована при изучении темы "Массивы" в профильных группах по информатике в 9 классе, а также при подготовке к ЕГЭ по информатике в 11 классе.

Целью моей научной работы является исследование алгоритмов сортировки массивов и визуализация простейших алгоритмов. 

Задачами моей работы являются:

· Изучить подобранную литературу по алгоритмам сортировки;

· Провести сравнение методов сортировки массивов по эффективности;

· Разработать программные модели для визуализации простых алгоритмов сортировки;

· Проанализировать результаты работы моделей и внести изменения в модель, если таковые понадобятся;

· Написать отчет о проделанной работе.

Моя работа состоит из введения, двух частей – теоретической и практической, заключения и списка литературы. Во введении я обосновал актуальность выбранной мною темы. В теоретической части я подробно рассмотрю различные методы сортировки массивов, а также критерии оценивания быстродействия алгоритмов.
Главным результатом, который я собираюсь получить, является программа визуализации простейших алгоритмов сортировки, которая существенно упростит понимание принципа их работы, а также подробный отчет о проделанной работе.

Для достижения данного результата я использовал следующую литературу:

· Кнут Д., «Искусство программирования» - для поиска и анализа общей информации по алгоритмам сортировки

· Окулов С. «Основы программирования» - для поиска и анализа основной информации и принципов действия простейших алгоритмов сортировки.
· Левитин А. «Алгоритмы: введение в разработку и анализ» - для поиска дополнительной информации по простейшим алгоритмам и методам оценки их сложности.
� Маккиавелли Н., «Государь», гл.6.


� Определение слова «массив» - Советский Энциклопедический Словарь, издание 2 – М.: «Советская энциклопедия», 1983.





