Введение.
Моя работа будет посвящена жизни византийской принцессы Анны, которая в 988 году была выдана замуж за русского князя Владимира Святого в ходе переговоров русских с византийцами о христианизации Руси. Также в своей работе я рассмотрю причины принятия христианства на Руси и что стало причиной выбора Владимира именно православной веры. Я выбрала эту тему для написания реферата, потому что мне интересна средневековая история Руси и Европы. Также мне интересна причина выбора именно православной веры князем Владимиром и его окружением. 
Целью моей работы является проследить жизнь Анны на протяжении ее пребывания в Византии и на Руси и сделать соответствующие выводы.

В задачи моей работы входит:

1. рассмотреть исторические материалы о правлении византийских императоров Василия и Константина;

2. рассмотреть материалы о крещении Руси в повести временных лет и других исторических хрониках;

3. собрать сведения о договоре князя Игоря 945 года и сделать выводы о присутствии православных в окружении киевского князя;

4. отсортировать найденную информацию;

5. сделать выводы по теме моей работы.
Предметом моей работы является сопоставление жизни византийской принцессы Анна. Субъектом моего исследования является жизнь принцессы Анны и принятие православной веры на Руси.
Проблемами моего реферата являются:

1. нехватка сведений о жизни Анны на Руси после принятия христианства в исторических источниках;

2. нехватка сведений в исторических источниках о причинах принятия христианства на Руси;
3. нехватка времени для наиболее подробного изучения всех подробностей, связанных с принятием христианской веры (православия) на Руси.
В связи с этим в своем тексте реферата я выделила следующие главы:
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Глава 1.События  в Византии.

Анна была единственной сестрой правящего императора Василия II (правил 976—1025) и его брата-соправителя Константина VIII (976—1028). Родилась она всего за 2 дня до смерти своего отца, императора Романа II, что отметил византийский историк Иоанн Скилица, и благодаря чему стала известна дата её рождения: 13 марта 963 года.

По сообщению Скилицы, смерть 24-летнего Романа II была вызвана «изнурением плоти позорнейшими и сластолюбивыми поступками», однако согласно слухам он был отравлен. В тот же год императором стал доместик схол Востока, прославленный полководец Никифор Фока, сразу женившись после этого на матери Анны, царице Феофано.

Дед Анны, император Константин Багрянородный написал для сына в 949 году трактат «Об управлении империей», в котором выразил отношение правителей Византии к династическим бракам с варварскими северными народами, в числе которых он указал и русов:

«Если когда-либо народ какой-нибудь из этих неверных и нечестивых северных племен попросит о родстве через брак с василевсом ромеев, то есть либо дочь его получить в жены, либо выдать свою дочь, василевсу ли в жены или сыну василевса, должно тебе отклонить и эту их неразумную просьбу [...] Поскольку каждый народ имеет различные обычаи, разные законы и установления, он должен держаться своих порядков и союзы для смешения жизней заключать и творить внутри одного и того же народа.»

Исключение Константин Багрянородный сделал для правящих домов западной Европы, «франков». Несмотря на трепетное отношение к достоинству императорской семьи, обстоятельства вынуждали византийских правителей вступать в родство с соседними народами. Так император Никифор Фока хотел женить своих пасынков Василия и Константина на болгарских невестах царской крови, но переворот, в котором активное участие приняла его жена Феофано, привёл к власти нового императора Иоанна Цимисхия.

Только после гибели Цимисхия в 976 повзрослевшие Василий и Константин стали правящими императорами, а Анна стала девушкой на выданье, чьей царственной руки добивались правители соседних стран.

Отец Анны, император Василий II Булгароктон, пришел к власти официально в 963 году. Его прозвали Булгароктоном за свирепость, проявленную в боях с Болгарией. При нем Византия была самой могущественной державой (в экономическом, территориальном и политическом). На протяжении своего правления, до кончины Иоанна Цимисхия, реального участия в управлении страной не принимал. Василий Ноф , Паракимомен Византии незаконный сын Романа Лакапина от славянки, даже после 976г. (фактической даты начала правления) продолжал опекать государя  Василия II (Константин VIII при жизни старшего брата самоустранился от государственных дел). В 985г. ему удалось избавиться от могущественного родственника, сослав его . 

При правлении Василия II произошло два крупнейших в истории Византии X в. Мятежа военно-землевладельческой власти, которые, следуя с промежутком в несколько лет, едва не погубили страну.

Первый из них вспыхнул сразу после смерти Цимисхия. Василий Ноф, опасаясь могущества Варды Склира, сместил его с должности доместика схол Востока и отправил в посетную ссылку (стратигом Месопотамии). В ответ Склир летом 976г. взбунтовал свои войска. Спустя почти год Малая Азия находилась вне контроля константинопольского правительства. К тому же восстала и Болгария, и ромеи быстро лишились большей части завоеваний Цимисхия. Императорская армия была разбита в двух сражениях войсками Склира. После долгих раздумий было решено вернуть опального Варду Фоку (сына куропалата Льва) , знаменитого военачальника Византии, и поручить ему спасение державы. Поначалу тот потерпел ряд поражений, и Склир взял Никею, Авидос и Атталию,но 24 марта 978г. Склир проиграл решающее сражение, был ранен и бежал в Багдад. 

Спустя 9 лет Варда Склир снова объявился в пределах ромейской державы. Доместик Варда Фока вышел ему навстречу, но в августе 987 провозгласил себя императором, хитростью захватил Склира в плен и, соединив оба войска, пошел на Антиохию, которой овладел к исходу года.

Василий II был вынужден обратиться за помощью к великому князю киевскому Владимиру Святославовичу. Тот согласился выделить часть дружины,но с условием выдать за него замуж сестру Василия и Константина, Анну. Зимой 988г. армия разгромила часть войск Фоки у Христополя.

В 988 году французский король Гуго Капет обратился с письмом к византийским императорам, желая подобрать для своего сына Роберта «равную ему невесту». Отец короновал Роберта в декабре 987, брак должен был укрепить позиции новой правящей династии Капетингов во Франции. Гуго Капет не назвал имени невесты, 16-летнему Роберту скорее подходила в жёны Евдокия, дочь императора Константина VIII (другие дочери Зоя и Феодора были младше), чем Анна, однако в династических браках возраст роли не играл. По неизвестным причинам родственный союз не состоялся. Королевой Франции в 1051 стала другая Анна, дочь киевского князя Ярослава, вышедшая замуж за сына Роберта, короля Генриха I.

Ещё более запутанную историю передаёт армянский историк Стефан Таронский (Асохик) про сватовство к Анне в 986 одного из болгарских князей:

«В том же году царь Василий отправил его [митрополита Севастии]в страну Булхаров водворить мир. Булхария просила царя Василия отдать сестру свою замуж за её царя. Император в сопровождении митрополита отправил какую-то женщину из своих подданных, похожую на сестру свою. По прибытии той женщины в страну Булхаров узнали кто она, и потому осудили митрополита как прелюбодея и обманщика; цари булхарские сожгли его, обложив хворостом и соломой.» 

Асохик сообщил об этом случае прежде всего с целью изобразить возмездие севастийскому митрополиту за притеснения армянских священнослужителей, болгарские дела его мало интересовали. Историки сомневаются в согласии Василия II породниться через брак с одним из вождей в стране, которая только недавно восстала против византийского владычества. Тем более странно династический брак выглядит на фоне неудачного военного похода Василия в Болгарию в том же году (986).

А.В. Назаренко, российский историк и филолог, предполагает, что на самом деле у Асохика речь шла о подмене невесты для киевского князя Владимира, который по Житию монаха Иакова в 988 году ходил на днепровские пороги, возможно как раз для встречи Анны. Если действительно подмена имела место, это послужило основанием князю двинуться на Корсунь и захватить её в следующем году.

Согласно «Повести временных лет», Владимир, захватив Корсунь, потребовал у византийских императоров сестру в жёны, угрожая пойти на Константинополь. Te согласились только в случае крещения князя. Когда Владимир принял это условие, императоры уговорили Анну отправиться к «тавроскифам», как называли византийские авторы той эпохи русских. С плачем царевна попрощалась с близкими, говоря: «Иду, как в полон, лучше бы мне здесь умереть.»

Глава 2. Принцесса Анна и переговоры между Киевом и Константинополем о крещении Руси.

Из повести временных лет мы видим, что князь Владимир изначально делал выбор между 3 религиями: православием, католичеством, иудаизмом. Я полагаю,что он остановил свой выбор на православии не просто так. Известно, что княгиня Ольга крестилась по собственному желанию и в договоре князя Игоря 945 года упоминаются некоторые русские христиане: «Ивор, посол Игоря, великого князя русского, и общие послы: Вуефаст от Святослава, сына Игоря; Искусеви от княгини Ольги; Слуды от Игоря, племянника Игоря; Улеб от Володислава; Каницар от Предславы; Шихберн Сфандр от жены Улеба; Прастен Тудоров; Либиар Фастов; Грим Сфирьков; Прастен Акун от племянника Игоря; Кары Тудков; Каршев Тудоров; Егри Евлисков; Воист Войков; Истр Аминодов; Прастен Бернов; Явтяг Гунарев; Шибрид Алдан; Кол Клеков; Стегги Етонов; Сфирка...; Алвад Гудов; Фудри Туадов; Мутур Утин; купцы Адунь, Адулб, Иггивлад, Улеб, Фрутан, Гомол, Куци, Емиг, Туробид, Фуростен, Бруны, Роальд, Гунастр, Фрастен, Игелд, Турберн, Моне, Руальд, Свень, Стир, Алдан, Тилен, Апубексарь, Вузлев, Синко, Борич, посланные от Игоря, великого князя русского, и от всякого княжья, и от всех людей Русской земли». 

Из повести временных лет мы также узнаем, что во времена князя Игоря уже были христиане в окружении киевского князя. Из всего вышеприведенного можно сделать вывод, что те люди из окружения князя Владимира, которые настояли на выборе православия, были христианами и, возможно, были потомками тех хазар и русских, которые подписывали договор князя Игоря 945 года.

Титмар Мерзебургский в своих «Хрониках» пишет, что Владимир коварным образом женился на Елене (Анне), которая была ранее посватана за императора Оттона III, и именно по убеждениям своей жены принял христианскую веру. Так зачем же было Владимиру жениться на византийской принцессе? Православие можно было принять ,не женясь на Анне.

Я полагаю, что женитьба Владимира преследовала некие политические выгоды. Из писем Герберта Орильякского, опубликованных Рихером Реймским, мы можем сделать вывод, что многие желали династического брака между византийской принцессой и своим королем или императором по следующим причинам:

1. знатность византийского рода;

2. Византия- сильное и влиятельное государство и при объединении с Византией другая страна бы стала сильнее и могла рассчитывать в любое время на поддержку византийских императоров (армия, деньги);

3. король франков в своем письме императорам Василию и Константину пишет, что помимо могущества империи, в родстве с византийской династией их привлекало то,что они породнятся со «святой империей»(византийская империя была центром православия и одной из самых богатых и мощных держав).
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