Введение

Для начала я хотел бы познакомить вас с актуальностью темы моего реферата. Среди крупнейших событий второй мировой войны битва под Москвой занимает особое место. Именно здесь, на подступах к столице первого в мире социалистического государства, хваленая гитлеровская армия, в течение двух лет легким маршем прошедшая многие европейские страны, потерпела первое серьезное поражение. Разгром фашистских войск под Москвой явился началом коренного поворота в ходе войны. Окончательно был похоронен гитлеровский план «блицкрига»; перед всем миром была развенчана фальшивая легенда о «непобедимости» гитлеровской армии.
Теперь, когда прошло более 60 лет с того тревожного военного времени, нам отчетливее представляется общая картина происходившей тогда кровопролитной борьбы, ее масштабы и размах, яснее обрисовываются ее контуры и детали. Историческая победа под Москвой вдохновила советских людей на новые подвиги, укрепила их уверенность в том, что враг неминуемо будет разбит.
Целью моей работы является изучение источников, показывающих как на самом деле развивались события во время Московской битвы, а именно помимо основных моментов, показать ошибки  с обоих сторон через мемуары советского и немецкого генералитета(показать ошибки немецкой стороны с помощью мемуаров советских генералов и наоборот).
Поставленная мною цель потребовала выполнение следующих задач:

1. Изучение источников(мемуары генералов)
2. Выявить ошибки

2а. Советской стороны

3. 2б. Немецкой стороны

4. Провести анализ информации из источников и описать события Московской битвы

Источниками информации для моего реферата являются мемуары советского и немецкого генералитета, а именно:

· Василевский А.М. «Дело всей жизни»

· Гудериан Г. «Воспоминания солдата»

Я хотел бы привести краткое описание данных произведений.

Василевский А.М. «Дело всей жизни»: Эта книга содержит воспоминания прославленного военачальника,Маршала Советского Союза Василевского А. М. Вся его сознательная жизнь отдана служению Советской Армии, Родине. Большая часть книги посвящена Великой Отечественной войне, работе Ставки Верховного Главнокомандования, Генерального штаба, решающей роли Коммунистической партии в завоевании победы. А. М. Василевский рассказывает и о людях, которые учили его, воспитывали в нем воина,

командира,— М. В. Фрунзе, И. П. Уборевиче, Б. М. Шапошникове, М. Н. Тухачевском, В. К. Триандафиллове, К. Е. Ворошилове и других выдающихся военных деятелях. 
Гудериан Г. «Воспоминания солдата»: Автор книги "Воспоминания солдата" — бывший генерал-полковник танковых войск вермахта Гейнц Гудериан, принимавший активное участие в осуществлении гитлеровских планов "молниеносной войны". "Воспоминания" представляют собой уникальный документ эпохи, повествующий о драматических событиях европейской и всемирной истории в период 1939-1945 гг.

