Образ Клеопатры в кинематографе.

Имя этой женщины окутано в истории туманом романтизма и таинственности, связано с легендой о необычайной красоте и таинственной смерти. Какой же была показана эта женщина в фильмах: Клеопатра (фильм, 1999) — в роли Клеопатры Леонор Варела и Клеопатра (фильм, 1963) — номинант на Оскара, в роли Клеопатры Элизабет Тейлор?

По условиям завещания отца - бывшего правителя Египта, Клеопатра была обязана вступить в брак с малолетним братом. Она заняла трон великой страны, которая к этому моменту имела тысячелетнюю историю. Итак, Клеопатра стала царицей Египта, соправительницей своего брата. Клеопатра была умна, образованна, честолюбива и очень хотела быть великой царицей Египта. Но она была еще и женщиной. Перед нами образ волевой, уверенной, гордой, самолюбивой властительницы - великой царицы Египта. Страна была ослаблена, разорена.

Родной брат, юнец Птолемей, который хотел править единолично и поэтому боялся своей сестры и возможного покушения с ее стороны, и удалил Клеопатру из Египта. Тем временем Цезарь прибыл в Александрию, чтобы передать управление страной в надежные руки. Хитрая Клеопатра решила соблазнить Цезаря и переманить его на свою сторону. Для этого она тайком прибыла в Александрию, и  чтобы остаться незамеченной при царском дворе, её доставили Цезарю в ковре. Эта уловка Клеопатры показалась Цезарю смелой и пленила его.  И трон был ей обеспечен, ведь она давно называет себя богиней.
Клеопатра была не только мужественна и честолюбива, она сумела воспользоваться своими женскими качествами и стала любовницей Цезаря. Планируя встречу с Цезарем, она обучилась искусству заманивать мужчин, привлекать их. Замужество Клеопатры за своим малолетним братом Птолемеем, с которым она к тому же еще и воевала, не сделало ее женщиной, не раскрыло ее чувств. Цезарь к тому времени уже был опытным человеком не только в боях и политической борьбе, но и умел любить женщин. Вполне естественно, что между ним и Клеопатрой завязались не только дружественные, но и интимные отношения. Очаровательная соблазнительница,  а на уме у неё один расчет, даже в постели  побуждала Цезаря на разговоры о политике. С этой завораживающей женщиной можно было разговаривать часами, она блистала умом и знаниями, красноречием и мудростью.

Клеопатра родила Цезарю, не имевшему законных детей, своего первого ребенка - сына и назвала его Цезарионом. Но незадолго до рождения ребенка, Цезарь отправился из Александрии. После отъезда Цезаря Клеопатра осталась царствовать в Египте. Простые жители сначала не доверяют своей правительнице, но честная и бесстрашная Клеопатра собственноручно раздает зерно голодающим горожанам, чем и завоёвывает их доверие. Вершит справедливые суды, уважая честность и бесстрашие. Ведь она неравнодушна,  ответственна и любит свой народ. 

Но Клеопатра недолго пробыла в Египте одна, без Цезаря. Хотя дела в Египте шли не блестяще и требовали ее присутствия, уже через год, когда немного подрос ребенок, она отправилась в Рим. Чтобы поднять своё величие в глазах римлян Клеопатра устроила небывалое по роскоши величественное шествие. Народ кричит: «Шлюха Цезаря», а гордая Клеопатра преподносит Цезарю главное сокровище-сына.
Цезарь не знал, что жизнь его приближается к концу, он был убит в зале заседаний сената. Убийство Цезаря означало для Клеопатры крушение всех ее надежд, так как в завещании о Цезарионе не было сказано ни слова. Она срочно покинула Рим. 

Место Цезаря занял Марк Антоний. Он был опытен в военных делах, политике, в связях с женщинами. Спустя несколько лет Клеопатра уже готовилась к встрече с Антонием.   Соблазн - одна из её стратегий. Царица  предстала перед ним в том возрасте, когда и красота женщины в полном расцвете, и разум ее всего острей и сильнее. 

 Антоний был поражен пышностью убранства, роскошью, изысканностью. Угадавши в Антонии, по его шуткам грубого и пошлого солдафона, Клеопатра и сама заговорила в подобном же тоне - смело и без всяких стеснений.  Мастерски играла с ним, зажигала, но не давалась сразу, то вдруг вела себя как вольная и распутная девица. Антоний был увлечен до такой степени, что позволил Клеопатре увезти себя в Александрию. 

Быстро пролетело несколько лет в нескончаемых пиршествах и роскоши. И вот Октавиан угрожает войной Египту.

Первое поражение Антоний потерпел в морском сражении, обвиняя в предательстве Клеопатру. В этом сражении царица проявила себя как исключительно мужественная, воинственная женщина, она способна защитить себя даже в бою на мечах. Антоний возвращается в Египет и не принимает практически никаких мер для организации борьбы с Октавианом. Впрочем, у него не осталось для этого никаких реальных ресурсов. Поэтому он растрачивал свои силы в пиршествах, попойках и роскошных праздниках. Но Клеопатра в отличие от него не пала духом, а побуждает Антония на борьбу против врага.
Октавиан, собрав новые силы в Риме, двинулся на Египет. Войска Октавиана появились под самой Александрией. Последние части, остававшиеся у Антония, одна за другой переходили на сторону победителя.

Антоний бежал во дворец к Клеопатре, и там слуги сообщили ему, что царица покончила с собой в усыпальнице около храма Исиды. Растерянный Антоний решился на самоубийство. Тогда Антоний сам поразил себя мечом в живот. Но удар оказался слабым. В этот страшный момент стало известно, что Клеопатра жива. Вскоре его, умирающего, женщины втянули в гробницу, и он умер на руках у рыдавшей над ним Клеопатры. Сама Клеопатра, зажав в руке кинжал, демонстрировала готовность к смерти. 

Однако Октавиан начал переговоры с Клеопатрой. Видимо, Клеопатра ещё сохраняла слабую надежду договориться с Октавианом, соблазнить его и удержать царство хотя бы для детей. Но Октавиан был гораздо менее податлив к женским чарам, чем Цезарь и Антоний; к тому же и привлекательность царицы, вступившей в четвёртый десяток, после минимум 4 родов, должна была ослабеть.

Готовясь к смерти, она написала письмо Октавиану, в котором просила похоронить её вместе с любимым Антонием и осталась во дворце с двумя верными рабынями, которые были с ней раньше в усыпальнице.  Рабыня преподнесла царице заготовленную корзину, в которой была спрятана змея. Змея сделала свое дело. Когда солдаты вернулись во дворец, Клеопатра в царском уборе лежала на золотом ложе мертвой. Одна из служанок  умирала у ее  ног, а другая была уже мертва. 
Да, Клеопатра, действительно, могла действовать и из расчета, но и при этом она оставалась любящей женщиной, которая хотела быть любимой женой и счастливой матерью, заботящейся о своих детях. Она осталась в памяти, как  героическая и умная правительница. Клеопатра была человеком высоких моральных принципов. Самая красноречивая и мудрая женщина. Пусть такой - разной, противоречивой, с трагической судьбой - она и останется в памяти людей. 
