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Введение

   Актуальность:
Традиционно (в учебниках) элементы подразделяют на группы по их свойствам, но в некоторых случаях, например, при знакомстве с ними (когда свойства еще не изучены) было бы полезно  иное деление. Так же при группировке элементов опосредовано расширяются представления о свойствах этих элементов.

   Цель:
Отбор и систематизация информации о этимологии происхождения названий элементов.

   Задачи:

· Изучить этимологию названий химических элементов группы, элементы которой были названы по географическим и астрономическим объектам
· Изучить этимологию названий химических элементов группы, элементы которой были названы по внешним свойствам и виду элемента
· Изучить этимологию названий химических элементов группы, элементы которой были названы по свойствам элемента

· Изучить этимологию названий химических элементов группы, элементы которой были названы по соответствующим соединениям элемента

· Изучить этимологию названий химических элементов группы, названия которым были даны из мифологии

· Изучить этимологию названий химических элементов группы, элементы которой были названы по именам ученых

Литература:

1.  Популярная библиотека химических элементов (Издательство «Наука», 1977). В данном издании много полезной информации по моей теме, но она не упорядочена, что затрудняло мою работу.

2. Wikipedia.Ru  Этот web портал стал основным для написания последних двух глав. Этот источник был очень удобен для работы с ним так как в нем информация была четко распределена.

3. www.***.ru все сайты, которыми я пользовался стали вспомогательными для реферата, они были и полезны и нет. Они так же использовались в основном для написания последних 2 глав.

Глава 1

В разные времена элементы называли по-разному, у каждого названия своя история и смысл. В эпоху великих открытий в космосе было популярно называть элементы в честь астероидов или других астрономических объектов. В некоторых случаях названия приходили из разных ситуаций при открытии элемента, или просто не хватало выдумки и элемент называли в честь страны или ученого.

Глава 2

Названия были даны по географическим и астрономическим объектам

Все элементы данной группы были названы в честь тех или иных географических или астрономических объектов, например, островов, стран, городов или звезд, и т.д. Яркими примерами данной группы являются: Гафний (от лат. Hafnia – Копенгаген), Гелий (от греч. helios – Солнце) и Германий. Наиболле интересными Рутений(от лат. Ruthenia – Россия) и Медь (от лат. Cuprum – остров Кипр).
Рутений

Рутений был открыт профессором Казанского университета Карлом Карловичем Клаусом в 1844г. Он назвал элемент в честь России, где и открыл элемент.

Рутений – один из аналогов платины. Он самый легкий и самый «неблагородный» из платиновых металлов. Рутений - самый «многовалентный» элемент: он может существовать в девяти валентных состояниях. Это первый элемент, который позволял связать азот воздуха в химическое. Это один из наиболее неприятных осколочных элементов. И он образуется при работе ядерных реакторов и при взрыве атомных бомб. 

У рутения немало ценных свойств. По многим механическим, электрическим и химическим характеристикам он может соперничать со многими металлами. Однако в отличие от этих металлов рутений очень хрупок, и поэтому изготовить из него какие-либо изделия пока не удалось. Выделить рутений высокой чистоты пока еще не удалось никому а физические свойства этого металла очень сильно зависят от способа получения. Лишь недавно точно определена температура плавления рутения – 2250°C, а точка его кипения лежит где-то в районе 4900°C. Еще одно немаловажное свойство рутения: при температуре 0,47°К он становится сверхпроводником.

Металлический рутений не растворяется в щелочах, кислотах, но частично растворяется в азотной. При нагревании на воздухе рутений начинает частично окисляться. RuO4 – очень интересное соединение. В обычных условиях это золотисто-желтые иглообразные кристаллы, которые уже при 25°C плавятся, превращаясь в коричнево-оранжевую жидкость со специфическим запахом, похожим на запах озона.

Одно из самых главных химических свойств рутения – его многочисленные валентные состояния. Легкость перехода рутения из одного валентного состояния в другое и обилие этих состояний приводят к чрезвычайной сложности химии рутения.
Главное достоинство рутения-катализатора в его высокой избирательной способности. Именно она позволяет химикам использовать рутений для синтеза самых разнообразных органических и неорганических продуктов. Рутений-катализатор начинает всерьез конкурировать с платиной, иридием и родием.

Та же по географическим и астрономическим объекта были названы;
	В честь городов
	В честь стран
	В честь островов и полу островов
	В честь планет 
	В честь Астеройдов

	Гольмий (от лат. Holmia -Стокгольм), Калифорний (от англ. California), Лютеций (от лат. Lutetia – Париж), Стронций (от названия деревни в Шотландии, где был обнаружен стронций)
	Америций (от англ. America), Галлий (от лат. Gallia – Франция), Европий (в честь Европы), Полоний (в честь Польши), Скандий (от лат. Scandia – Скандинавия), Тулий (в честь Thule – др.название Скандинавии),Хассий (в честь немецкой земли Гессен) 
	Медь (лат. название от лат. Cuprum – остров Кипр),

Магний (от греч. Магнисия – полуостров в Греции),
	Гелий (от греч. helios – Солнце), Нептуний (в честь планеты Нептун),Плутоний (в честь планеты Плутон),Селен (от греч. selene – луна),Уран (в честь планеты Уран), Ртуть (старое название в честь планеты Меркурий)
	Церий (в честь астероида Церера), 

Палладий (в честь астероида Паллада),




Глава 3
Названия были даны по внешнему виду и свойствам

Все элементы данной группы были названы по тем или иным внешним свойствам и виду как то цвет, запах и т.д. Например, Барий (от греч. barys – тяжелый) или Бром (от греч. bromos – зловонный) или Золото (лат. название от aurora – утренняя заря).

Золото

Люди познакомились с этим металлом еще в каменный век. Поэтому нельзя точно сказать кто его открыл и как.
Золото – очень мягкий метал и это очень удобно. Несмотря на это, большинство золотых изделий – литые, хотя температура плавления золота 1063°C. По электропроводности золото занимает третье место после серебра и меди.

Золото и его сплавы так же “служат” и на гигантских ускорителях элементарных частиц в качестве уплотняющих колец и шайб, которые сделаны из мягкого пластичного золота. Золотом паяют стыки камеры.

Золото – один из самых тяжелых металлов. Если бы носилки фараонов были действительно золотыми, они были бы в два с половиной раза тяжелее железных. Носилки были деревянными, покрытыми тончайшей золотой фольгой.

С глубокой древности люди украшали тончайшими листами золота вещи и строения с помощью специальных лаков, а начиная с середины прошлого столетия, после того как русский ученый Б.С. Якоби открыл процессы гальванопластики и гальваностегии, старые способы золочения почти вышли из употребления. Гальванический процесс не только производительнее, он позволяет придать золотому покрытию различные оттенки. 
 В Медицине золото применяется для лечения трудноизлечимой кожно болезни  - эритематозной волчанки.
Так же по внешнему виду и свойствам были названы следующие элементы:
	По цвету и оттенкам цветов
	По запаху
	По виду(на что похож)

	Иод (от греч. iodes – фиолетовый),

 Иридий (от лат. iris – радуга),

Празеодим (от греч. prasios didymos – зеленый близнец), 

Родий (от греч. rhodon – розовый)

Рубидий (от греч. rubidius – глубокого красного цвета),

Сера (от лат. sulphurium – светло-желтый), 

Таллий (от греч. thallos – зеленый), 

 Цезий (от лат. caesius – небесно-голубой), 

Цирконий (от араб. zargun – цвета золота).

Хром (от греч. chroma – цвет),

Хлор (от греч. chloros – зеленоватый). 


	Бром (от греч. bromos – зловонный), 

Осмий (от греч. ocme – запах).


	Висмут (от нем. Wiss mat – белая масса),

Вольфрам (от нем. Wolf Rahm – волчья слюна, пена, от швед. tung sten – тяжелый камень), 

Золото (лат. название от aurora – утренняя заря), 

Индий (по синей спектральной линии (индиго)), 

 Кремний (лат. название от silicis – кремень, рус. название от греч. kremnos – утес),

 Литий (от греч. lithos – камень),

Никель (от нем. kupfernicel – дьявольская (негодная) медь или медь Святого Николаса), 

Фосфор (от греч. phosphoros – несущий свет), 

Барий (от греч. barys – тяжелый).


Глава 4

Названия были даны по свойствам элемента

Неон 

Ульям Рамзай в 1898г открыл Неон.
Вначале Рамзай и его сотрудники занялись минералами, природными водами, даже метеоритами. Результаты анализов неизменно оказывались отрицательными. Между тем – теперь мы это знаем – новый газ в них был. Но методами, существовавшими в конце прошлого века, эти «микроследы» не улавливались.

Исследователи обратились к воздуху. Воздух сжижали, а затем начинали медленно испарять, собирая и исследуя различные фракции. Одним из методов поиска был спектральный анализ: газ помещали в разрядную трубку, подключали ток и по линиям спектра определяли «кто есть кто».

Когда в разрядную трубку поместили первую, самую легкую и низкокипящую фракцию воздуха, то в спектре наряду с известными линиями азота, гелия и аргона были обнаружены новые линии, из них особенно яркими были красные и оранжевые. Они придавали свету в трубке огненную окраску.

В момент, когда Рамзай наблюдал спектр только что полученного газа, в лабораторию вошел его двенадцатилетний сын, успевший стать «болельщиком» отцовых работ. Увидев необычное свечение, он воскликнул: «new one!» Так возникло название газа «неон», что по-древнегречески значит «новый».

Неон – легкий газ: он легче воздуха в 1,44 раза, легче аргона почти в 2 раза, но тяжелее гелия в 5 раз. По комплексу свойств он ближе к гелию, чем к аргону, и вместе с гелием составляет подгруппу легких инертных газов.

Неон сжижается при температуре – 245,98°C. А точка плавления неона отстоит от точки кипения всего на 2,6°C – рекордно малый диапазон, свидетельствующий о слабости сил межмолекулярного взаимодействия в неоне. Благодаря этому твердый неон получается без особого труда: достаточно недолго откачивать пары над жидким неоном, чтобы он отвердел.

Неон нашел обширное применение в нашей жизни от космоса и до рекламы в городах.
Так же по свойствам элемента были названы:

	По свойствам элемента

	Актиний (от греч. actinos – луч),   Аргон (от греч. argos – неактивный), 

Астат (от греч. astatos – неустойчивый), 

Водород (лат. название от греч. hydro genes – порождающий воду),

 Диспрозий (от греч. dysprositos – получаемый с трудом),

 Железо (лат. название от греко-лат. fars – быть твердым), 

Кислород (лат. название от греч. oxy genes – порождающий кислоты (ошибочное предположение А. Лавуазье)), 

Криптон (от греч. krypton – скрытый),   Ксенон (от греч. xenos – незнакомец), 

Лантан (от греч. lanthanien – скрываться),Неодим (от греч. neos didymos – новый близнец), 

Неон (от греч neos – новый), Протактиний (от греч. protos – первый), 

Радий и Радон (от греч. rados – луч), 

Ртуть (лат. название от hydragyrum – жидкое серебро),

 Серебро (лат. название от argentum – светлый, белый), 

Сурьма (от греч. anti monos – не единственный, по другой версии – средство против монахов), 

Теллур (от греч. tellus – земля), 

Технеций (от греч. technikos – искусственный), 

Фтор (от лат. fluere – течь, от греч. ftorios - разрушительный). 


Глава 5
Названия были даны по соответствующим соединениям

Марганец
Шведский химик Карл Вильгельм Шееле в 1774году открыл марганец. В рукописях знаменитого алхимика Альберта Великого (XIII в.) этот минерал называется «магнезия». В XVI в. встречается уже название «манганезе», которое, возможно, дано стеклоделами и происходит от слова «манганидзейн» – чистить.

Когда Шееле в 1774 г. занимался исследованием пиролюзита, он посылал своему другу Юхану Готлибу Гану образцы этого минерала. Ган, впоследствии профессор, выдающийся химик своего времени, скатывал из пиролюзита шарики, добавляя к руде масло, и сильно нагревал их в тигле, выложенном древесным углем. Получались металлические шарики, весившие втрое меньше, чем шарики из руды. Это и был марганец. Новый металл называли сначала «магнезия», но так как в то время уже была известна белая магнезия – окись магния, металл переименовали в «магнезиум»; это название и было принято Французской комиссией по номенклатуре в 1787 г. Но в 1808 г. Хэмфри Дэви открыл магнии и тоже назвал его «магнезиум»; тогда во избежание путаницы марганец стали называть «манганум. »

В России марганцем долгое время называли пиролюзит, пока в 1807 г. А.И. Шерер не предложил именовать марганцем металл, полученный из пиролюзита, а сам минерал в те годы называли черным марганцем.

В чистом виде марганец в природе не встречается. В рудах он присутствует в виде окислов, гидроокисей и карбонатов. Основной минерал, содержащий марганец, – это пиролюзит. В нем 63,2% марганца. 

Первый металлический марганец был получен при восстановлении пиролюзита древесным углем: МnО2 + C → Mn + 2CO. Но это не был элементарный марганец. Подобно своим соседям по таблице Менделеева – хрому и железу, марганец реагирует с углеродом и всегда содержит примесь карбида. Значит, с помощью углерода чистый марганец не получить. Сейчас для получения металлического марганца применяют три способа: силикотермический (восстановление кремнием), алюминотермический (восстановление алюминием) и электролитический.

В металлургическом производстве удаление серы возложено на доменщиков. Превратить в легкоплавкое соединение и удалить серу из металла легче всего в восстановительной атмосфере. Именно такая атмосфера создается в доменной печи. Марганец вводят в доменную шахту именно для того, чтобы удалить серу из чугуна. 
Так же марганец входит в состав живых и растительных организмов. Нет его только в белке куриного яйца и очень мало – в молоке.

  По этому признаку так же были названы:
	По соответствующим соединениям

	Азот (лат. название от греч. nitron genes – образующий селитру),

Алюминий (от лат. alumen – квасцы), Бериллий (от греч. beryllos – минерал берилл), 

Бор (от араб. buraq – название буры), 

Иттербий, Иттрий, Тербий и Эрбий (по минералу иттербиту, найденному около селения Иттербю, Швеция),  Кадмий (от лат. cadmia – цинковая руда),

 Калий (от араб. gili – поташ),  Кальций (от лат. calx – известь), 

Марганец (от лат. magnes – магнит), Молибден (от греч. molybdos – свинец), 

Натрий (от древнееврейского neter – бурлящее вещество), 

Самарий (по минералу самарскиту), Углерод (лат. название от carbo – уголь).


Глава 6

Названия элементам были даны из Мифологии

Прометий (от греч. Прометей – герой, похитивший огонь у богов)

Промете́й (др.-греч. Προμηθεύς, также Промефей) — в древнегреческой мифологии  титан, защитник людей от произвола богов. Сын Иапета и Климены (по Аполлодору, Асии). По Эсхилу, сын Фемиды-Геи. По Евфориону, сын Геры и титана Евримедонта. Его жена Гесиона.Имя титана «Прометей» означает «мыслящий прежде», «предвидящий» (в противоположность имени его брата Эпиметея, «думающего после») и является производным от индоевропейского корня me-dh-, men-dh-, «размышлять», «познавать».Прометей вылепил людей из земли, а Афина наделила их дыханием; точнее - вылепил людей из глины, смешав землю с водой, либо он оживил людей, созданных Девкалионом и Пиррой из камней. Около Панопея (Фокида) в древности была статуя Прометея, а рядом два больших камня, оставшихся от глины, из которой были вылеплены люди. По древнейшей версии мифа, Прометей похитил с Олимпа огонь и передал его людям. Он поднялся на небо с помощью Афины и поднёс факел к солнцу. Дал людям огонь, скрыв его в полом стебле тростника (нарфекс) и показал людям, как его сохранять, присыпая золой. Этот тростник имеет внутренность, заполненную белой мякотью, которая может гореть как фитиль.В истолковании, он изобрёл «огневые палочки», от которых загорается огонь. По другому толкованию, изучал астрономию, а также постиг причину молний. Прометей был прикован к скале и обречён на непрекращающиеся мучения: прилетавший каждый день (или каждый третий день) орёл расклёвывал у Прометея печень, которая снова отрастала. Эти муки, по различным античным источникам, длились от нескольких столетий до 30 тысяч лет (по Эсхилу), пока Геракл не убил стрелой орла и не освободил Прометея.

Тантал (от греч. Tantalos – тантал, лидийский царь, отец Ниобеи)

Тантал (др.-греч. Τάντᾰλος) — в древнегреческой мифологии царь Сипила во Фригии (Лидии). *tan- - распространенный корень в критских текстах Как любимец богов, Тантал имел доступ к их советам и пирам. Такое высокое положение заставило его возгордиться, и за оскорбление, нанесённое богам, он был низвергнут в Аид. Он жил среди богов, и попросил у Зевса наслаждений. Зевс допускал его на трапезы богов, а Тантал рассказывал людям его замыслы.По одной версии предания, он разгласил тайные решения Зевса, либо рассказывал людям мистерии богов, по другой — похитил со стола богов нектар и амброзию, чтобы дать их отведать друзьям. По третьей, он совершил клятвопреступление, чтобы овладеть золотой собакой, похищенной для него из храма Зевса. Тантал принес ложную клятву, что не брал у Пандарея золотую собаку Зевса, за это Зевс сразил его молнией и навалил ему на голову гору Сипил.

Титан (в честь Титанов, сыновей богини Гей) 

Титаны (др.-греч. Τιτάν) — в древнегреческой мифологии боги второго поколения, дети Урана (неба) и Геи (земли). Их шесть братьев и шесть сестёр-титанид, вступивших в брак между собой и породивших новое поколение богов: Прометея, Гелиоса и других.

· Океан — обладал властью над мировым потоком, окружавшим, по представлениям греков, земную твердь.

· Кей (Кой) 

· Криос (Крий)

· Гиперион
· Иапет (Япет)

· Кронос
· Тефида (Тефия)

· Тейя
· Рея
· Мнемозина
· Феба
Торий (в честь скандинавского бога войны Тора)

Тор (др.-исл. Þōrr, Þunarr; др.-англ. Þunor, Þūr; др.-сакс. Þunær; др.-нидерл. и др.-в.-нем. Donar; протогерм. *Thunaraz) — в германо-скандинавской мифологии один из асов, бог грома и молнии, «триждырожденный» старший сын Одина и богини земли Ёрд, сын Одина и Фьёргюн, а также Одина и Фригг. Тор, в германо-скандинавской мифологии бог грома, бурь и плодородия. Он был одним из сыновей верховного бога Одина и богини земли Ёрд или Фьёргюн.

Ванадий (в честь Vanadis – скандинавской богини красоты) Фрейя (или Ванадис, что значит «дочь Ванов»; др.-исл. Freyja) — в германо-скандинавской мифологии богиня любви и войны, жительница Асгарда.

Кобальт (от нем. kobold – гном)

Гномы — сказочные существа из германского и скандинавского фольклора, человекоподобные карлики, живущие под землей. В разных мифологиях присутствуют под названиями «цверги», «дворфы», «карлики», «карлы», «краснолюдки» (польск. krasnoludki), «свартальвы» (тёмные эльфы), само слово «гном» (вероятно, от греч. Γνώση — знание, лат. - Gnomus), как считается, искусственно ввел Парацельс в 

век" 
XVI веке
. Гномам приписывается ношение длинных бород у мужчин, низкий рост, скрытность, богатство и кузнечное мастерство. В России стерта та европейская грань образа гнома как духа природы, и обозначает Дварфа и Цверга. Для изображения духа природы часто используют слово — Лепрекон
Ниобий (от греч. Niobe – Ниобея)

Ниоба (Ниобея) (др.-греч. Νιόβη, лат. Niobe) — в древнегреческой мифологии дочь Тантала и Дионы  (либо Эврианассы), либо дочь ТайгетыПелопа, сестра . Раздражённая высокомерием Ниобы, Лето обратилась к своим детям, которые своими стрелами уничтожили всех детей обидчицы. Артемида умертвила всех дочерей Ниобы в ее собственном доме, а сыновей, охотившихся на склонах Киферона, убил Аполлон. По некоторым авторам, еще 1 сын и 1 дочь спаслись. дворце, кроме Хлориды.

Глава 7

Элементы были названы в честь ученых

Борий и Нильсборий ( в честь физика Нильса Бора (1885-1962))

Нильс Бор (1885-1962) — датский физик, один из создателей современной физики. Основатель и руководитель Института теоретической физики в Копенгагене (Институт Нильса Бора); создатель мировой научной школы; иностранный член АН СССР (1929). В 1943-45 работал в США.

Нильс Бор создал теорию атома, в основу которой легли планетарная модель атома, квантовые представления и предложенные им Бора постулаты. Важные работы по теории металлов, теории атомного ядра и ядерных реакций. Труды по философии естествознания. Активный участник борьбы против атомной угрозы. Нобелевская премия (1922). 

Гадолиний (в честь финского химика Юхана Гадолина (1760-1852)), 

Юхан (Иоганн) Гадолин (финск. Johan Gadolin) (

июня" 
5 июня
 1760, Турку, — 15 августа 1852, Вирмо, близ Турку) — финский химик, физик и минералог. Открыл редкоземельный элемент иттрий.

Родился в Турку, Финляндия. Начал изучать математику в Королевской Академии Турку, однако счёл её слишком сложной и переключился на изучение химии. В 1779 году Гадолин продолжил обучение в Университете Уппсалы.

В 1794, исследуя найденный близ Иттербю (Швеция) минерал, названный сначала иттербитом, а впоследствии — гадолинитом, обнаружил в нём неизвестную ранее «землю», получившую название иттриевой и оказавшуюся смесью окисей редкоземельных металлов, один из которых был назван гадолинием.
С 1790 по 1822 — профессор университета в Або. Член-корреспондент Петербургской АН (1811).

Ганий (в честь немецкого радиохимика Отто Гана (1879-1939))

Отто Ган родился 8 марта 1879 года во Франкфурте-на-Майне, в семье стекольщика и предпринимателя Генриха Гана (1845—1922) и его жены Шарлотты Ган, в девичестве Гизе (1845—1905). Отто и его старшие братья Карл, Гейнер и Юлиус росли в достатке и любви. К 15 годам Отто проявил интерес к химии и проводил в прачечной несложные химические опыты. 
После окончания школы во Франкфурте-на-Майне Ган в 1897 году начал изучать в 

университет" 
Марбургском университете
 химию и минералогию. В качестве второстепенных предметов он изучал физику и философию. Третий и четвёртый семестр Ган провел у 

Адольф" 
Адольфа фон Байера
 в 

университет имени Людвига Максимилиана" 
Мюнхенском университете
. Своё университетское образование Отто Ган закончил в 1901 году, выполнив у профессора Т. Цинке диссертационную работу по 

химия" 
органической химии
 «О дериватах изоевгенола, содержащих бром». По окончании годичной службы в армии в 1902 г.

Эйнштейний (в честь американского физика Альберта Эйнштейна (1879-1955)). 

Альберт Эйнштейн родился 14 марта 1879 года в южно-германском городе Ульме, в небогатой еврейской семье. Начальное образование Альберт Эйнштейн получил в местной католической школе. Около 12 лет пережил состояние глубокой религиозности, однако вскоре чтение научно-популярных книг сделало его вольнодумцем и навсегда породило скептическое отношение к авторитетам. В 1900 году Эйнштейн закончил Политехникум, получив диплом преподавателя математики и физики. Экзамены он сдал успешно, но не блестяще. Многие профессора высоко оценивали способности студента Эйнштейна, но никто не захотел помочь ему продолжить научную карьеру.

1905 год вошёл в историю физики как «Год чудес» (лат. Annus Mirabilis). В этом году «Анналы физики», ведущий физический журнал Германии, опубликовал три выдающиеся статьи Эйнштейна, положившие начало новой научной революции:

1. «К электродинамике движущихся тел» (нем. Zur Elektrodynamik bewegter Körper). С этой статьи начинается теория относительности.

2. «Об одной эвристической точке зрения, касающейся возникновения и превращения света» (нем. Über einen die Erzeugung und Verwandlung des Lichts betreffenden heuristischen Gesichtspunkt). Одна из работ, заложивших фундамент квантовой теории.

3. «О движении взвешенных в покоящейся жидкости частиц, требуемом молекулярно-кинетической теорией теплоты» (нем. Über die von der molekularkinetischen Theorie der Wärme geforderte Bewegung von in ruhenden Flüssigkeiten suspendierten Teilchen) — работа, посвящённая броуновскому движению и существенно продвинувшая статистическую физику.

Эйнштейн — автор более 300 научных работ по физике, а также около 150 книг и статей в области истории и философии науки, публицистики и др. Он разработал несколько значительных физических теорий:

· Специальная теория относительности (1905). 

· В её рамках — закон взаимосвязи массы и энергии: E = mc2.

· Общая теория относительности (1907—1916).

· Квантовая теория фотоэффекта и теплоёмкости.

· Квантовая статистика Бозе — Эйнштейна.

· Статистическая теория броуновского движения, заложившая основы   теории флуктуаций.

· Теория индуцированного излучения.

Кюрий (в честь французских химиков Пьера (1859-1906) и Марии (1867-1934) Кюри)
Мари́я Склодо́вская-Кюри́ (фр. Marie Curie, польск. Maria Skłodowska-Curie; 7 ноября 1867, Варшава — 

июля" 
4 июля
 1934, возле Санселльмоза) — известный физик и химик польского происхождения. Дважды лауреат Нобелевской премии: по физике (1903) и химии (1911). Основала институты Кюри в Париже и в Варшаве. Жена Пьера Кюри, вместе с ним занималась исследованием радиоактивности.Совместно с мужем открыла элементы радий (от лат. radium — излучающий) и полоний (от лат. polonium  (Polonia — лат. «Польша») — дань уважения родине Марии Склодовской).

Она занималась настолько интенсивно, что, окончив школу, вынуждена была сделать перерыв для поправки здоровья.

Мария стремилась продолжить образование, однако в Российской империи, в состав которой в то время входила Польша, возможности женщин получить высшее научное образование были ограничены. Сестры Склодовские — Мария и Бронислава договорились по очереди отработать несколько лет гувернантками, чтобы по очереди получить образование. Мария проработала несколько лет воспитателем-гувернанткой в то время, пока Бронислава училась в медицинском институте в Париже. Затем Мария в возрасте 24 лет смогла поехать в Сорбонну, в Париж, где изучала химию и физику в то время, как Бронислава зарабатывала средства для обучения сестры.

После трагической смерти мужа Пьера Кюри в 

год" 
1906 году
 Мария Склодовская-Кюри унаследовала его кафедру в Парижском университете.

В 1910 г. ей удалось в сотрудничестве с Андре Дебьерном выделить чистый металлический радий, а не его соединения, как бывало прежде. Таким образом, был завершен 12-летний цикл исследований, в результате которого было доказано, что радий является самостоятельным химическим элементом.

Пьер Кюри родился 15 мая 1859 г. в Париже, в семье врача. Получил домашнее образование. В возрасте 16 лет получил ученую степень бакалавра Парижского университета, а спустя еще два года стал лиценциатом физических наук. С 1878 работал вместе со старшим братом Жаком в минералогической лаборатории Сорбонны. Вдвоем они открыли пьезоэлектрический эффект. В 1895 г. Кюри женился на Марии Склодовской, студентке из Польши. Начиная с 1897 г. они исследовали явление радиоактивности. В 1903 г. Шведская королевская академия наук присудила Пьеру и Марии Кюри Нобелевскую премию по физике за 1903 год. Пьер и Мария Кюри получили половину награды «в знак признания … их совместных исследований явлений радиации, открытых профессором Анри Беккерелем». В октябре 1904 г. был назначен профессором физики Сорбонны. В 1905 г. был избран Академиком во Французскую академию наук. Специально для него в Парижском университете была образована кафедра общей физики и радиоактивности.

Пьер Кюри сформулировал ряд идей симметрии. Он утверждал, что нельзя рассматривать симметрию какого-либо тела, не учитывая симметрию окружающей среды.
19 апреля 1906 Кюри, переходя в дождливый день улицу в Париже, подскользнулся и попал под экипаж. Колесо телеги раздавило ему голову, смерть наступила мгновенно.

Нобелий (в честь шведского изобретателя Альфреда Нобеля (1833-1896))
Альфред Нобель родился в Стокгольме 21 октября 

год" 
1833 года
 в семье Эммануила (Иммануэля) (1801—1872) и Андриетты Нобель. Он был третьим сыном, всего в семье было восемь детей, но выжили, помимо Альфреда, лишь Роберт, Людвиг и Эмиль. Ранней осенью 

год" 
1842 года
 семья Нобель переехала в Санкт-Петербург, где Эммануэль начал работу по разработке торпед. В 

год" 
1849 году
, после семи лет пребывания семьи Нобель в Петербурге, отец по рекомендации Зинина отправил сына на обучение в Европу и Америку. Весной следующего года шестнадцатилетний Альфред Нобель выехал из Петербурга. Он посетил Данию, Германию, Италию, Францию и затем Америку. В 1868 году Нобель получил патент на динамит - смесь нитроглицерина со способными впитывать его веществами. Рекламируя свое открытие, он проводил публичные демонстрации нового взрывчатого вещества и читал лекции о том, как оно работает. В результате к изобретению Нобеля начали проявлять интерес все больше и больше людей[5].

На заводе, принадлежащем семье Нобеля, произошло несколько взрывов, в одном из которых в 1864 погиб младший брат Нобеля Эмиль и еще несколько рабочих. От производства динамита, других взрывчатых веществ и от разработок нефтяных полей Баку (Товарищество «Бранобель»), в которых он и его братья Людвиг и Роберт играли весомую роль, Альфред Нобель накопил значительное состояние.

В 1889 году он присутствовал на Всемирном конгрессе мира.

Альфред Нобель умер 10 декабря 1896 от приступа стенокардии. Похоронен на кладбище Норра в Стокгольме.
	Так же в честь ученых были названы:



	Жолиотий (в честь французских физиков и общественных деятелей, супругов Фредерика (1900-1958) и Ирен (1897-1956) Жолио-Кюри), 

Курчатовий (в честь советского физика Игоря Васильевича Курчатова (1902/1903-1960)), 

 Фермий (в честь итальянского физика Энрико Ферми (1901-1954)), 

Майтнерий (в честь австрийского физика и радиохимика Лизе Майтнер (1878-1968)), 

 Сиборгий (в честь американского химика Гленна Теодора Сиборга (род.1912)),

Лоуренсий (в честь американского физика Эрнеста Орландо Лоуренса (1901-1958)).


Заключение

Таким образом, я смог выполнить все поставленные задачи, а главное смог показать на примере моего реферата, как можно классифицировать элементы таблицы Менделеева для изучения их при знакомстве с химией. 
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