Черновик реферата.

Процесс становления человеческой личности включает в себя поэтому как неотъемлемый компонент формирование его сознания и самосознания: это есть процесс развития сознания личности. (Глава ХХ с.635)
Лишь у подростка, у юноши совершается эта работа: вырабатывается критическое мышление,формируется мировоззрение,поскольку приближается пора вступления в самостоятельную жизнь с собой остротой ставит перед юношей вопрос о том, к чему он пригоден, к чему у него особые склонности и способности, это заставляет серьезнее задуматься над самим собой и приводит к заметному развитию у подростка и юноши самосознания. Развитие самосознания проходит при этом ряд ступеней – от наивного неведения в отношении самого себя ко все более определенной и иногда резко колеблются самооценкой. В процессе развития самосознания центр тяжести для подростка все более переносится от внешней стороны личности к ее внутренней стороне, от более или менее случайных черт к характеру в целом. С этим связаны осознание – иногда преувеличенное- своего своеобразия и переход к духовным, идеалогическим масштабом самооценки. В результате человек самоопределяется как личность наболее высоком уровне(с. 637)
Самосознание, включая и то или иное отношение к себе,тесно связано и с самооценкой (с.640)

Сознательность человека неразрывно связана с действительностью, а действительность – с сознательностью.(с. 644)
(с) Рубинштейн
Психология самосознания.
Компоненты рефлексивного «я», образующие его части,элементы или единицы анализа, лингвистически распадаются на существительные( мальчик, рабочий, отец и т.п.) и прилагательные (умный, красивый, завистливы
й и т.д.). Первый отвечают на вопрос «Кто я?», вторые на вопрос «Какой я?». (с.97)

Структура  этих компонентов строится, во-первых, по степени отчетливости осознания, представленности того или иного из них в осознани, во-вторых, по степени их важности, субъективной значимости, в-третьих, по степени последовательности, логической согласованности друг с другом, от чего зависит и последовательность, непротиворечивость «образа Я» в целом.

Области «самости» подразумевают ее широкие пласты или сферы: «телесные» и «социальные», «внутренние» и «внешние», «осознанные» и «неосознанные», «подлинные» и «неподлинные» «Я» или их свойства.
(с.98)
