Наследование приобретённых изменений в иммунной системе… 

Процесс переноса соматических мутаций из клеток сомы в ДНК половых клеток является чрезвычайно важным при рассмотрении современного мнения научных кругов о теориях Дарвина и Ламарка, так как является одной из ключевых составляющих эволюции согласно взглядам последнего…  Напомним, Ламарк считал, что приобретённые в процессе упражнения или неупражнения органов признаки могут передаваться потомкам, и таким образом осуществлялось улучшение видов… Существование этого процесса на данный момент является лишь гипотезой, однако в пользу этого предположения говорит ряд свидетельств… В этом тексте мы рассмотрим данный процесс, опять же, как гипотезу, в рамках иммунной системы хордовых… 

Согласно гипотезе, выдвинутой Тедом Стилом и его товарищами, генетические изменения в генах вариабельной области антител В-лимфоцитов, прошедших антигенсвязывающий отбор в центре размножения, могут проникать в ДНК половых клеток. По данным исследований, лимфоциты, прошедшие отбор, интенсивно продуцируют эндогенные РНК-ретровирусы, которые гипотетически могут служить генными челноками, доставляя РНК-транскрипт генов вариабельной области в половые клетки… Проникнув внутрь, РНК-транскриптаза, согласно гипотезе, создаёт ДНК-транскрипт с захваченной с собой РНК вариабельной области, и затем этот участок ДНК рекомбинирует с изначально находившимся в половой клетке геном и, как следствие, мутантная ДНК оказывается в генах зародышевой линии... Также в качестве «челнока» могли использоваться В-лимфоциты памяти, что гипотетически могут проникать в половые органы и обмениваться генами с половыми клетками, обходя барьер Вейсмана… В пользу этой гипотезы также говорят графики вариабельности (различия от клетки к клетке), генов этого участка в зародышевой линии… Согласно этим графикам выходит, что ДНК вариабельной области в половых клетках несёт явные следы рекомбинации в период развития организма… 

Для того, чтобы привести более явные доказательства своей гипотезы, Стил и Горжевски принялись за опыты на мышах, выведя две инбредные линии А и Б, после чего введя эмбрионам самцов линии А антитела линии Б, тем самым вырабатывая толерантность… Далее этих самцов скрестили с нетолерантными самками линии А и проверили на толерантность потомство… Если бы изменения иммунной системы не наследовались, то потомство не было бы толерантным, однако в опытах Стила и Горжевски получилось несколько толерантных мышей, что без всякого сомнения говорит о том, что Барьер между сомой и зародышевой линией преодолим… К сожалению, результаты этого опыта оказались невоспроизводимыми, и в других лабораториях получить его не удалось…

В связи с этим, как ни печально, гипотеза о переносе соматических изменений генов вариабельной области антител В-лимфоцитов остаётся лишь гипотезой… по крайней мере, до тех пор, пока не кому-нибудь не удастся получить прямые доказательства…
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