Влияние формы крыла и высоты полета на силу экранного эффекта.

Цель исследования: 
1. Выяснить зависит ли сила экранного эффекта от расстояния между крылом и экраном.

2. Выяснить изменится ли сила экранного эффекта при изменении формы крыла.

Гипотезы, проверяемые в данной работе:

1. Сила экранного эффекта увеличивается при уменьшении расстояния между крылом и экраном.

2. Сила экранного эффекта увеличиться при применении измененного профиля крыла.
По сути, экранный эффект — это та же воздушная подушка, только образуемая путём нагнетания воздуха не специальными устройствами, а набегающим потоком. То есть «крыло» таких аппаратов создаёт подъёмную силу не за счёт разреженного давления над верхней плоскостью (как у «нормальных» самолётов), а за счёт повышенного давления под нижней плоскостью, создать которое возможно только на очень небольших высотах (от нескольких сантиметров до нескольких метров — в зависимости от размеров экраноплана).

Эффект экрана связан с тем, что возмущения (рост давления) от крыла достигают земли (воды), отражаются и успевают дойти до крыла. Таким образом, рост давления под крылом получается большим.

При изменении формы крыла я руководствовался двумя принципами.

Первый – экранный эффект достигается путем отражения волны давления от крыла, затем от земли и возвращении волны к крылу. Второй - падающий и отраженный лучи лежат в одной плоскости с нормалью к отражающей поверхности в точке падения, и эта нормаль делит угол между лучами на две равные части. Исходя из этих принципов я создал следующий профиль крыла:
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Для проверки гипотез я использовал программу Ansys CFX, входящую в блок инженерных программ Ansys и предназначенную для моделирования гидрогазодинамических процессов.
Ansys

Работа в Ansys CFX состоит из 3 этапов: создание 3D модели, «натягивание» расчетной сетки на модель, и собственно работа в Ansys CFX.

3D модель создается в любом 3D редакторе, поддерживающим формат Acis, Parasolid.
Затем при помощи модуля Ansys Icem CFD на модели создается расчетная сетка, а также модель разбивается на регионы. При создании сетки необходимо учитывать два факта: 

1) Чем меньше будет одна ячейка в сетке – тем точнее будет расчет.

2) Чем меньше ячейка – тем дольше будет создаваться сетка и тем дольше будет производиться конечный расчет, а так же понадобиться больше оперативной памяти.

