МОЕ ВЫСТУПЛЕНИЕ.

Здравствуйте. 

(1 слайд) Сегодня я защищаю реферат по теме «Тепловой эффект химических реакций». Я считаю эту тему актуальной, потому что в наше время без химических реакций возможно очень немногое, сама жизнь целиком состоит из химических превращений, а тепловой эффект – один из важнейших аспектов химии и заслуживает пристального внимания.

 (2 слайд) Как известно, химия – одна из важнейших наук. Химические реакции протекают ПОСТОЯННО. Любой процесс в живом организме – это химическая реакция. А реакции с тепловым эффектом составляют основу сегодняшней промышленности, ведь даже горение топлива – это химическая реакция с тепловым эффектом. Поэтому ознакомление с тепловым эффектом – немаловажная и интересная тема. 

(3 слайд) Главным образом, в моем реферате отражена связь теплового эффекта с базовыми понятиями термодинамики – науки о превращениях энергии. Также я рассмотрела тепловой эффект как таковой, законы термохимии, с ним связанные, виды реакций с тепловым эффектом и его применение в современной жизни человека. 

(4 слайд) Тепловой эффект описывается с помощью понятий науки термодинамики и подчиняется ее основным законам. 

(5 слайд) Главные из них - закон сохранения энергии, закон о необратимости передачи энергии и закон об энтропии плюс примечание – закон о равновесии химической системы. (6 слайд) Из этих законов проистекают все остальные законы термодинамики и термохимии, частным случаем является важнейший термохимический закон, носящий имя Германа Гесса, «закон постоянства сумм теплот», а также его следствие – закон Лавуазье-Лапласа. Эти законы и определяют такое явление, как тепловой эффект. 

(7 слайд) Сам по себе тепловой эффект – это разница энергий веществ, вступивших в реакцию и веществ, получившихся в результате. Он бывает положительным (если энергия реагентов меньше энергии продуктов) и отрицательным (если наоборот). На основе этого выделяют 2 типа реакций – экзотермические (с выделением тепла) и эндотермические (с поглощением тепла). Эти реакции составляют бо́льшую часть химических реакций, ибо разница в энергии веществ – явление поразительно частое. К экзотермическим относят все реакции горения, нейтрализации, реакции растворения металлов в кислотах и многие другие. К эндотермическим – реакции соединения и другие реакции, где образуются сложные вещества из простых.

(8 слайд) Как выяснилось в ходе исследования, можно узнать, как будет протекать реакция, каков будет ее тепловой эффект, не проводя реакции, а только рассчитывая его с помощью элементарных вычислений. Это важно, потому что при протекании экзотермических реакций нужно учитывать теплоемкость материала реактора и отводить излишек теплоты во избежание нежелательных последствий, а при протекании эндотермических реакций нужно, наоборот, подогревать реактор, иначе реакция протекать не будет. Чтобы рассчитать тепловой эффект, нужно знать теплоты образования или сгорания веществ, участвующих в реакции. Обычно они прописаны в специальных справочниках. 

(9 слайд) А как были получены первые значения тепловых эффектов? Экспериментальным способом. С помощью специального прибора – калориметра. Калориметр – это специальный реактор из материала с высокой теплоемкостью. К нему подключен термометр. Когда в реакторе протекает реакция, выделяющаяся или поглощаемая системой, поглощается или, наоборот, отдается жидкостью калориметра. Это приводит к изменению температуры, что фиксируется термометром. Таким образом рассчитывается тепловой эффект.

(10 слайд) Знание тепловых эффектов широко используется в современной жизни. С его помощью работают теплоэлектростанции, работает транспорт. 

(11 слайд) А, например, в медицине используют специальные пакеты, в которых идут экзо- или эндотермические реакции. Пакеты экзотермические используются как грелки, эндотермические – как охладители. 

(12 слайд) В промышленности термохимическим способом обрабатывают самое твердое вещество на планете – алмаз. (13 слайд) А также, зная теплоемкость различных веществ и теплоту их сгорания, изготавливают жаропрочные покрытия. Если бы не они, космические корабли не совершали бы вылетов за пределы атмосферы планеты. 

(14 слайд) Итак, мы рассмотрели явление теплового эффекта, его особенности и применение в современной жизни. Мы узнали, что, зная тепловой эффект реакции, можно предсказать ход ее протекания. Мы выяснили, что тепловой эффект очень важен и широко используется человеком. Это доказывает актуальность выбранной мною темы реферата.

(16 слайд) Спасибо за внимание!
