 Глава № 2: «Мария Склодовская – Кюри»
«Не давать сломить себя ни людям, ни обстоятельствам…» (из письма Марии Склодовской – Кюри своей сестре Броне 25.11.1888)

Во второй главе реферата я расскажу об еще одной известной представительнице прекрасного пола, занимающейся наукой. Если о Гипатии слышать мог не каждый, то о Марии Склодовской - Кюри хоть немного, но знают практически все. Ни одна из женщин - ученых не имела такой популярности в мире, она впервые исследовала явления радиоактивности, она открыла неизвестные в науке радиоактивные элементы, она стала первой женщиной, защитившей в Сорбонне докторскую диссертацию, первой женщиной, удостоившейся Нобелевской премией, причем дважды. Но к сожалению Марии досталась очень тяжелая судьба.
Родилась Мария Склодовская 7 ноября 1867 года в Варшаве, в Польше
, она была пятым ребенком в семье учителей. Рано ушедшая из жизни мать Марии – педагог, музыкант. Отец – тоже педагог, преподавал математику и физику в средних учебных заведениях. С самого детства родители стремились привить любовь к знаниям своим пятерым детям. Особый почет в семье занимали точные науки. Благодаря отцу дети развивались в очень интеллектуальной среде, знакомой в тот период очень немногим девушкам. Брат и две сестры
 Марии были очень одаренными личностями, наделённые большими способностями. Вообще в семье Склодовских всегда царила очень дружественная и благоприятная атмосфера. Члены семьи всегда были готовы к самопожертвованию друг ради друга, у всех было очень развито чувство долга, все четверо детей имели неодолимую жизненную силу. Поэтому им было суждено преодолеть все препятствия, преподнесенные судьбой, и стать великими людьми. Уже с самого детства Маша поражала всех своими способностями, она обладала феноменальной памятью, полностью отдавалась интересному делу, а главное умела делать абсолютно все в совершенстве. В свои 10 лет, будучи на два года младше своих одноклассников, Маня
 делает лучше и быстрее всех уроки. Она всегда первая по арифметике, истории, литературе, по немецкому и французскому, по катехизису
. И еще не редко успевает выручить зашедшую в тупик подругу. Но к сожаленью, будучи еще совсем в юном возрасте, Марии пришлось перенести немало потрясений. Первым стала смерть старшей сестры – Зоси, когда Маше было еще 9 лет. А вторым, одним из самых тяжелых была смерть матери. 9 мая 1878 года старшая Склодовская еле нашла сил проститься с каждым и умерла от чахотки, произнеся свое последнее прощально слово: «Люблю». Теперь, ходя в церковь, Маша не могла молиться с прежней любовью к Богу, который, как ей казалось, так несправедливо нанес им эти страшные удары. 
Но время идет, и вот 12 июня 1883 года Маша оканчивает русскую гимназию с золотой медалью. Но чтобы добиться таких результатов, Марии не редко приходилось жертвовать сном и здоровым питанием, поэтому её отец, решил, что Маня поедет на целый год в деревню, прежде чем выбрать дальнейший жизненный путь. Там она знакомится с беззаботной, деревенской жизнью, страсть к которой так и останется в ней на всю жизнь. В деревне Маня гуляет по лесу, осваивает греблю, играет со сверстниками, становится неплохой наездницей, восхищает всех своим прекрасным исполнением различных танцев. Так в письме сестре Броне, Мария напишет: «Одним словом, может быть, никогда, никогда, в жизни мне не придется веселиться так, как теперь». И к сожалению, это предсказание сбудется в полной мере. 
Детство для Марии кончилось в 16 с половиной лет. В этом возрасте она впервые узнает трудности и унижения, какие её ожидали, работая репетитором. Капризные и довольно ленивые ученики, длинные концы по городу и в дождь, и в мороз, родители учеников, которые заставляли ждать начало урока на сквозняке, а потом, в конце месяца и вовсе забывали заплатить те несколько рублей, которые так нужны были Маше, чтобы помогать своей семье. 
Разобраться в своих предпочтениях, и выбрать, наконец, свой жизненный путь молодая девушка никак не могла. Маша с одинаковой силой и восторженностью отдается и гуманистическим идеям, и патриотическим чувствам, и своим интеллектуальным запросам. У неё была лишь одна заветная мечта: преодолеть тысячи километров, отделявших её от Сорбонны, получить там образование, и с этим драгоценным багажом знаний вернуться в Варшаву, чтобы стать наставницей у любимых и дорогих поляков. Но больше всего её волновала старшая сестра – Броня. После смерти матери Броня взяла на себя все хозяйственные заботы, она стала превосходной хозяйкой. Но только Маша знала истинную мечту сестры: поехать в Париж
, там окончить медицинский университет и, вернувшись в Польшу, стать земским врачом. Тогда Маша понимает, что если они будут бороться каждый сам за себя, то ни одна, ни вторая не смогут поехать за границу. И она предлагает Броне, чтобы та ехала учиться в Париж, поначалу жила на свои накопленные деньги, а потом, устроившись на работу, она и отец будут ей помогать. 
В сентябре 1885 года Мария через агентство ищет себе место гувернантки. Так и начинаются шестилетние жизненные перипетии 17-летней девушки Маши, сначала в Варшаве, а потом и вовсе вдали от дома, в чужих семьях, от которых у неё останутся неизгладимые впечатления, описанные в письмах родным:

10.12.1885. "Здесь играют в либерализм, а на самом деле в доме царит беспросветная тупость. Приторно подслащённое злословие заливает всех, не оставляя на ближних ни одной сухой нитки. Здесь я постигла лучше, каков род человеческий. Я узнала... что нельзя иметь дело с людьми, испорченными своим богатством".

03.02.1886. "В этой местности все бездельничают, думают только об удовольствиях".

05.04.1886. "Какие разговоры в обществе? Сплетни, сплетни и ещё раз сплетни. Темы обсуждений: соседи, балы, вечеринки и т.п.... Они не плохи как люди, есть даже умные, но воспитание не развивало их умственных способностей, а здешние бессмысленные и беспрестанные увеселения рассеяли и данный от природы ум".


Не смотря ни на что, главная мечта Марии – учиться. Поэтому выбросив из головы мысль о личном счастье
 и вызывая огромное удивления у окружающих, весьма недалеких людей, Маша берет книги из библиотеки по физике, социологии, ведет активную переписку с отцом, тем самым расширяя свои познания в математике. Она не представляет свою жизнь без обучения, Маша всеми силами пытается заработать деньги на высшее образование в Сорбонне. Наконец 23.09.1891 года, накопив немного денег, Мария пишет сестре Броне: «Решай, можешь ли ты действительно приютить меня, так как я готова выехать». И именно с этого момента, сев на поезд во Францию, Мария сделала свой выбор между тьмой и светом, между серыми буднями и вечной славой. В Сорбонне она уже не Маня и не Маша, и даже не Мария, свой студенческий билет она подписывает по-французски – Мари Склодовская. Мари – студентка факультета Естествознания. Настал тот момент, когда её самая заветная мечта на тот период жизни исполняется, исполняется ценой титанического труда и неимоверного желания. 
Сидя на лекциях, глаза Маши просто светятся от восторга, в её душе возникла безграничная любовь к бесконечности познания, к законам, управляющим Вселенной. Каждая минута, не посвященная учению, - для неё потерянное время. Конечно, ей легко и весело живется в семье своей сестры, но там она практически не может сосредоточиться и до Сорбонны около часа езды. Поэтому она решает снимать маленькую комнатку, в которой только маленькое окошко, нет ни отопления, ни освещения, ни воды. Она не думает о своем комфорте, только о спокойствии для обучения. Жизнь для Мари была очень тяжелой, она экономила на всем, начиная с одежды и мебели, заканчивая продуктами питания и углем. Все свое время она посвящает занятиям, она целиком и полностью в учебе и в науке. И её труды не напрасны, в 1893 году Мари получает диплом по физическим наукам, заняв первое место по оценкам, а в 1894 году – диплом по математическим наукам, заняв второе место. Она также решает в совершенстве овладеть французским языком, и убирает малейшие следы польского акцента. И вот июль 1893 года, наступают итоговые экзамены, Мари страшно волнуется. Но её старания не напрасны, и она сдает экзамены лучше всех. 
Наконец, настало время каникул, и Маша уезжает домой в Польшу. Но лето проходит быстро, и встает очень важный вопрос для неё: где достать денег на возвращение в Париж и продолжение обучения? Дошло до того, что Мари была практически готова отказаться от поездки, но по счастливой случайности ей помогла её подруга, панна Дидинская, которая выпросила для Маши стипендию из фонда Александровича, а это было немного, немало 600 рублей. 
В Париже она снимает комнату, по сравнению с предыдущей, эта была дворцом. Но Маша по-прежнему страшно экономит, она практически никогда не позволяет себе ничего лишнего, она как можно дольше хочет растянуть эти 600 рублей. 
Мари вся в науке, ничего большего для неё и не существует. 
Общество поощрения национальной промышленности заказало ей работу о магнитных свойствах различных марок стали. Но чтобы проводить исследования, нужны громадные установки – слишком громоздкие для лаборатории. Чтобы работа Мари не стояла на месте, пан Ковальски решает познакомить молодую девушку с ученым из Школы, физиком и химиком, Пьером Кюри, у которого могло найтись помещение для проведения исследований.
Итак, с каждым вечером Мари и Пьер все больше и больше привязываются друг к другу. Для неё он всегда сдержан, никогда не повышает голоса, обаятелен, в нем соединены могучий ум и благородная душа. Пьеру в свою очередь очень странно говорить с Мари о работе, употребляя технические термины, называя сложные формулы, но при этом видеть как воодушевляются её глаза, и с ясным пониманием дела Мари иногда даже пытается возразить. 
 Пролетают несколько месяцев работы и общения Пьера и Мари, и она уезжает в Польшу, на каникулы. А Пьер пишет ей чудесные письма, написанные своим корявым детским почерком:
Пьер Кюри – Мари Склодовской, 14 августа 1894 года:

"...По-моему, Вы несколько преувеличиваете, уверяя, что вполне свободны. Все мы, по крайней мере, рабы наших привязанностей, рабы предрассудков, даже не своих, а дорогих нам лиц, мы должны зарабатывать на жизнь и вследствие этого становимся лишь колесиком в машине. Самое тяжкое – это те уступки, какие приходится делать предрассудкам окружающего нас общества, больше или меньше, в зависимости от большей или меньшей силы своего характера. Если делаешь их слишком мало, тебя раздавят. Если делаешь чересчур много, ты унижаешь себя и делаешься противен самому себе".

Пьер Кюри – Мари Склодовской, 17 сентября 1894 года:

"...Наконец-то Вы приедете в Париж. Я горячо желаю, чтобы мы стали, по крайней мере, неразлучными друзьями. Того ли мнения придерживаетесь и Вы?... Я показал Вашу фотографию своему брату. Не виноват ли я? Он нашёл, что Вы очень хороши".

Пьера тянет к Мари и страсть, и духовная потребность. Его привлекает её преданность и стремление к научной работе, сильный характер и благородность.
Итак, 26 июля1895 года, получив согласие семьи Склодовских на брак, Мари становится мадам Склодовская-Кюри. В этот день был заключен, пожалуй, один из самых плодотворных союзов за всю историю науки. Свадьба же не отличалась большой роскошью, а точнее не было ни белого платья, ни золотых колец, не пышного банкета. С этого момента жизнь Мари стала намного сложнее: помимо любимой работы на неё падают многочисленные будничные и утомительные обязанности замужней женщины. Мысль о выборе между карьерой и семейной жизнью даже не посещает её. Мари хочет добиться своего везде, и здесь ей помогают её страстное желание и огромная воля. На второй год замужества, 12 сентября Мари родила прекрасную дочь Ирен, будущую обладательницу Нобелевской премии. В этот же год она дала миру результаты своих первых изысканий. К кону 1897 года Мари уже имела два диплома, звание преподавателя, работу по изучению магнитных свойств закаленных сталей и прекрасную дочку Ирен. Следующим этапом научной деятельности стала защита докторской диссертации, темой стала статья Анри Беккереля
, обнаружившего, что соли урана самопроизвольно испускают лучи неизвестного происхождения. Впоследствии Мари назовет это явление « радиоактивностью». Уже после нескольких недель работы получен первый результат – непонятное излучение атомного происхождения. Мари принялась за изучение других известных химических элементов и назвала это явление «радиоактивностью», а элементы (уран и торий) – «радиоактивными». На этом она не остановилась, Мари стала исследовать коллекцию минералов в школе физики и обнаружила, что их радиоактивность гораздо больше, чем ожидалось от такого содержания урана и тория. Это навело на мысль, что эти минералы содержат другое, новое вещество с гораздо большей радиацией. Мари называет их «радий» и «полоний». Теперь надо было их получить в чистом виде. С этого момента началась тяжелейшая работа для Мари и Пьера в ужаснейших условиях. Все исследования приходилось проводить в деревянном сарае со стеклянной крышей, где зимой было невыносимо холодно, а летом безумно душно. Таким образом, сарай был образцовым по отсутствию удобств, и так на протяжении 4 лет с 1898 по 1902. 
Работа продвигается, с каждым днем Мари и Пьер все больше и больше перерабатывают урановую руду, превращаясь то в ученого, то в квалифицированного научного рабочего, то в инженера и чернорабочего. В течение 1899 и 1900 годов Мари и Пьер опубликовывают статьи об открытии радиоактивности, вызываемой радием, о явлениях радиоактивности. И наконец, в 1900 году для Физического конгресса они представляют общий обзор исследований, вызвавший огромнейший интерес в научном мире. 

Пьер уже был готов сдаться и предлагал возобновить исследования в более подходящих условиях, но он не учел характера своей жены. Тогда, в 1902 году Мари одерживает победу, она выделила один дециграмм
 чистого радия и установила его атомный вес, равный 225. 

Известие об открытии радиоактивности, радия и полония все быстрее и быстрее распространяется за границей. Открытие радия перевернуло мир науки, теперь физикам пришлось изучать физику с новых позиций, потому что эти чудесные превращения радия
 разрушали уже установленную со времен Лавуазье концепцию постоянства и неизменности атома. 

Наконец 10 декабря 1903 года супругам Кюри и Анри Беккерелю присуждается Нобелевская премия по физике за открытия в области радиоактивности. Для Мари премия – всего лишь награда в размере 70 тысяч франков, дающая возможность снизить нагрузку Пьера и поправить пошатнувшееся здоровье. К сожалению, слава так и не дала ничего положительного для супругов, только лишь назойливых репортеров, желающих узнать все подробности личной жизни Пьера и Мари, а лабораторию, сотрудников и столь нужные кредиты супруги никак не могли дождаться. 
1904 год окажется самым трудным для Мари: трудная беременность, трудные и долгие роды. И вот, 6 декабря на свет появляется вторая дочь – Ева, будущий биограф супругов Кюри. Мари оправляется от родов и снова встает на путь науки. 
Несмотря на трудную работу, Мари уделяет время детям. Вечера они проводят вместе. Иногда супруги ходят на выставки, в театры, на концерты. Мари невежественна в моде, но надевая светский «туалет», зачесывая свои пепельные волосы и окружая шею золотым колье, Мари становится изысканной, утонченной, порой загадочной.

Наконец, и Франция оценила супругов, в 1905 году Пьер становится профессором, а Мари адъюнктом
 у него. Прощай, сарай! Супруги переносят все аппаратуру в лабораторию. Мари и Пьер работают над точной дозировкой радия, и, к сожалению, это будет последние исследование в жизни Пьера. 
19 апреля 1906 года Пьер погибает под колесами грузовой фуры. Сказать, что эта катастрофа изменила Мари, не сказать ничего. В один день из счастливой женщины она поменялась в неутешную вдову, и не просто вдову, а в глубоко одинокого человека, потому, что только Пьер знал все её мечты, тайны, желания, он был не только хорошим мужем, но и одним единственным другом. Можно сказать, что жизнь её  разделилась на две половины: до и после смерти Пьера. Мари, так привыкшая разговаривать каждый день со своим супругом начинает писать письма Пьеру:
7 мая 1906 года:

     Милый  Пьер, думаю о тебе  без  конца, до боли в голове, до  помутнения

рассудка. Не  представляю себе,  как  буду  теперь  жить, не  видя  тебя, не

улыбаясь нежному спутнику моей жизни.
     Уже два дня, как  деревья оделись листьями и наш сад похорошел. Сегодня

утром  я любовалась в нем нашими детьми. Я думала, что все это показалось бы

тебе  красивым и ты меня  позвал бы, чтобы показать  расцветшие  барвинки  и

нарциссы.  Вчера на кладбище  я  не могла никак понять  значение слов  "Пьер

Кюри", высеченных на могильном камне. Красота деревенского простора вызывала

во мне  душевную боль,  и я спустила  вуаль,  чтобы смотреть  на  все сквозь

черный креп...
     14 мая:
     Миленький Пьер,  мне бы  хотелось сказать тебе,  что расцвел альпийский

ракитник и начинают цвести  глицинии, ирисы, боярышник, - все это полюбилось

бы тебе.
     Хочу сказать также  и о том, что меня назначили на  твою  кафедру и что

нашлись дураки, которые меня поздравили.
     Хочу  сказать тебе, что мне уже не  любы ни солнце, ни  цветы  - их вид

причиняет  мне страдание, я лучше  чувствую себя в пасмурную погоду,  такую,

какая была  в день твоей смерти, и  если я не возненавидела ясную погоду, то

лишь потому, что она нужна детям.

Мари берет на себя курс Пьера, начинает читать лекции в Сорбонне. Первый раз в Сорбонне выступает женщина. И Мари это сделала так, как надо было сделать, она доказала, что женщина может преподавать в Сорбонне. Энергичная Мари справляется со всеми делами, она руководит лабораторией, пытается добиться строительства новой, о которой так мечтал Пьер. 
К сожалению, 25 февраля 1910 года умирает свёкор Мари, и теперь воспитание Ирен и Евы полностью перешло в руки Мари. Она не хочет, чтобы её дочки бесплодно сидели в школе, не оставляя время на обдумывание изученного материала. Поэтому благодаря идее Мари рождается образовательный кооператив, в котором крупные ученые передают знания своим детям. 
Несмотря на обилие домашних забот, Мари по-прежнему великолепно справляется со своей работой, она - исследователь, директор лаборатории, профессор Сорбонны, где Мари читает один единственный в мире курс радиоактивности. В 1910 году она выпускает свой основной труд «Руководство по радиоактивности», состоящее из девятисот одиннадцати страниц. Помимо этого Мари опубликовывает «Классификацию радиоэлементов», «Таблицу радиоактивных констант», получает первый международный эталон радия.  
Такой силе духа, воли и жизненной силе могла бы позавидовать практически любая женщина. В 1910 году Мари отказывается от самой почетной награды Франции, от креста Почетного легиона, руководствуясь отношением Пьера к этому вопросу. В 1911 году её не избирают членом Академии наук, говоря, что женщина таковым быть не может. В декабре того же года Мари присуждают Нобелевскую премию по химию. Стоит отметить, что никто, никогда и вплоть до 1962 года не был дважды удостоен этой награды. Выдающиеся открытия, две Нобелевских премии – всё это давало Мари мировую известность, у одних это вызывало восхищение и удивление, а у других черную зависть. Такой шквал враждебности, злобы, оскорблений и зависти обрушился в один миг на беззащитную и без того уставшую женщину, но и здесь Мари смогла устоять, к сожалению, только уже совсем сухой из воды ей выйти не удается. Её поражает болезнь почек, которая никак не могла обойтись без вмешательства хирургии. Скорее всего, причиной послужила длительная работа Мари с радиоактивными элементами и немалое количество стрессов. 
К 1913 году Мари практически поправляется и путешествует по Альпам со своими дочками и известным физиком Альбертом Эйнштейном с сыном. Мари была одним из немногих ученых в Европе, способных понимать его теории. 
Мари забывает все свои недуги и с головой погружается в строительство Института радия. И к июлю 1914 года этот «храм будущего» был возведен благодаря титаническому труду Мари. Но ей хочется служить своей второй родине – Франции. Идет Первая мировая, Мари оборудует автомобили рентгеновскими установками, используя их, лечит больных в полевом госпитале. Помимо автомобилей, Мари оборудовала около двухсот рентгеновских кабинетов, обучила 150 сестер-радиологов. Она выполняет сама всю мужскую работу: нет шофера, Мари сядет за руль, сама поменяет шины, почистит карбюратор. Она неприхотлива, не требует особого внимания к себе, спит, где придется, про завтрак и обед вовсе может забыть. Дома она может находиться, только если её мучают почечные колики, если же Мари относительно здорова, то работает в одном из французских или бельгийских госпиталей. Рентгеновские лучи, ранение, которое Мари получила, когда в очередной раз ехала на машине – всё это очень пагубно сказывалось на и так достаточно слабый организм. Но война не только подорвала здоровье Мари, но и разорила её. Деньги, отданные государству
, растаяли как снег под солнцем. Мари – вдова, ей за 50, две дочки, и она практически нищая. Вот она благодарность за оказанную помощь Франции! Мари даже не получит награды «За военные заслуги». Пожалуй последней надеждой стала встреча с американской журналисткой Мелони. Благодаря ей в Америке открылся фонд, собравший необходимые средства на покупку одного грамма радия, который так был нужен Мари для проведения исследований. 
На хрупких плечах пожилой женщины лежала ответственность за новою науку. Мари по-прежнему мужественна и целеустремленна, но теперь все чаще и чаще ей приходиться превозмогать физическую слабость. Мари, наконец, оценивают, в 1922 году (15 мая) её избирают членом-корреспондентом Академии наук и вице-президентом Международной Комиссии по научному сотрудничеству. С этого момента практическая деятельность Мари сильно ограничивалась, она больше посвящает себя развитию международных научных стипендий. Но её мечтой оставалось найти для лаборатории субсидия на научные исследования.
29 мая 1932 года Мари приезжает в Варшаву, в Институт радия, куда уже несколько месяцев поступают больные для прохождения курса радиотерапии. 
К сожалению, Мари в последний раз видит Польшу, её любимые старинные улочки.
За её спиной 40 лет научной работы, лаборатория, две прекрасные дочки, десятки опубликованных научных статей, книг. Человеческие качества Мари внушают к ней преданность, глубокое уважение, о ней всегда кто-то заботится. С виду, сказать, что могло сломить такую сильную женщину нельзя. Только близкие люди подозревали о сильнейших болезнях Мари. Она перенесла 4 операции на глаза, и это только проблемы со зрением, с каждым днем её слабость только увеличивается, и вместо того, чтобы начинать хоть как-то лечиться, Мари только загружает себя работой. В один майский день 1934 года лихорадка стала настолько невыносимой, что Мари даже решила пойти домой. Но по-прежнему, лежа уже дома, Мари не жалуется на свое самочувствие, а говорит только о будущем: об Институте в Варшаве, о детях. С ухудшением своего состояния, по рекомендациям врачей, Мари отправляется в санаторий, но и это не помогает, так как, сделав анализы и рентгеновский снимок, оказывается, что дело вовсе не в легких. Переезд был бесполезен. Самочувствие Мари с каждым днем все хуже и хуже, и, в конце концов, оно доходит до критической точки, 4 июля 1934 года уходит из жизни величайшая женщина – ученый Мари Склодовская – Кюри. Она стала жертвой длительного общения с радиоактивными веществами. В Институте в Париже молодые ученые не могли до конца осознать эту потерю. Один из учеников Мари, Жорж Фурнье напишет: «Мы потеряли все!». 
Открытие радия, радиоактивности, рентгеновских лучей послужило началу новой науки, это открыло миру совершенно новые возможности, и все это благодаря хрупкой, но очень сильной женщине – Марии Склодовской – Кюри. Позавидовать ей может практически любой, совсем не каждый может пройти такой жизненный путь, оказаться на вершине славы, выдержать её и не сломаться, вырастить прекрасных дочерей, заниматься любимым делом и достигать в нем немыслимых результатов 
� Польша на тот момент являлась частью российской империи.


� Старшая сестра Зося умерла от тифа, когда Марии было 9 лет.


� Так называли её домочадцы. 


� Катехизис - начальное, основное ученье о христианской вере.


� В XIX веке по уставу Варшавского университета женщин туда не допускают.


� «Духовный путь Марии Склодовской – Кюри» стр. 4


� Работая няней в очередной семье, в Машу влюбился сын хозяев – красивый, очень милый студент. Маша тоже увлеклась им. Они стали думать о браке, но ответ родителей был короток: «Брать в жены гувернантку неприлично». И все было кончено, а Маша, уязвленная презрением со стороны людей, не стоящих её, перестала и вовсе думать о личном счастье.


� Из писем Пьера Кюри Мари Склодовской. «Духовный путь Марии Склодовской – Кюри» стр. 9 


� Беккерель Антуан Анри - французский физик, член Парижской Академии Наук (1889).. Профессор Парижского национального естественноисторического музея (1892) и Политехнической школы (1895), открыл радиоактивное излучение солей урана (1896). Нобелевская премия (1903).


� Дециграмм - единица веса, равная одной десятой доле грамма.


� Частицы радия каждую секунду выталкивают из самих себя атомы гелия и выбрасывают их с огромной скоростью в пространство. 


� Адъюнкт - помощник академика или профессора (Толковый словарь Даля). 


� Из дневника Мари Склодовской-Кюри. (Ева Кюри «Мария Кюри»  стр. 148-149).


� Отдав в дар первый в мире грамм радия, созданный Мари, она дала государству около миллиона франков. 





