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Введение

  Социальные сети, что же это такое? Для многих — это просто их любимый Вконтакте, Одноклассники, Facebook и т.д, но мало кто знает, что социальные сети были очень распространены еще до появления Интернета. Социальные сети- социальная структура состоящая из группы людей или организаций и связей между ними, это не только сайты в интернете, а любые сообщества людей связанные общими интересами. Термин был введён в 1954 году социологом из «Манчестерской школы» Джеймсом Барнсом в работе «Классы и собрания в норвежском островном приходе», вошедшей в сборник «Человеческие отношения». До того, многие мыслители об обществе выражали мнение о важности рассмотрения общества как сложного переплетения взаимоотношений. Понятие «социальная сеть» во второй половине ХХ века стало популярным у западных исследователей общества;  в английском языке оно стало общеупотребительным. С появлением интернета социальные сети образовались и там. В Америке появился Facebook, а в России его аналоги Вконтакте и Одноклассники. На этих интернет ресурсах собирались люди со схожими интересами. На этих сайтах можно делиться своими впечатлениями, обмениваться мгновенными сообщениями с друзьями и коллегами, выкладывать и комментировать фотографии, смотреть видео, находить старых знакомых. Связь между пользователями этих ресурсов осуществляется посредством сервиса внутренней почты или мгновенного обмена сообщениями. Также бывают социальные сети для поиска не только людей по интересам, но и самих объектов этих интересов: веб-сайтов, прослушиваемой музыки и т.п.
Я выбрал эту тему, потому что считаю ее очень актуальной. Я считаю ее интересной, как для меня так и для моих ровесников, и даже уже для взрослых людей. Ведь у многих из нас есть страничка на каком нибудь социальном сайте, и многие из нас думают, что это единственная социальная сеть в которой они состоят, но это не так, и в своем реферате я расскажу почему. Я думаю, людям будет интересно узнать поподробнее о социальных сетях, выяснить как они появились, и как они эволюционировали до современных социальных интернет ресурсов.
Своей целью, я считаю, более подробное изучение социальных сетей.
Мои задачи:
1)Изучить найденные статьи в интернете, и работы социологов.
2)Найти и объяснить различия между социальными сетями в реальной жизни и ее воплощением в интернете на специальных сайтах.
3)Сделать презентацию по моей теме.
Для своей работы я буду использовать статьи выдающихся социологов XIX и XX столетия. Так же для написания своего реферата я буду использовать материал из книг: британского физика Марка Ньюмана(M. E. J. Newman, (2003). «The Structure and Function of Complex Networks»), испанского социолога  Мануэля Кастельса (M. Кастельс «Информационная эпоха: экономика, общество и культура»), а так же информацию из статей Брайана Уззи(преподавателя социологии, а также теории лидерства и организаций в высшей школе менеджмента Келлогга Северо-Западного университета) и Шеннона Данлапа(бывший преподаватель Центра для женщин-руководителей при высшей школе менеджмента Келлогга.)
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