                                                                 Введение


 Темой данной дипломной работы является «Построение математической модели работы дизельного двигателя». Дизельный двигатель — поршневой двигатель внутреннего сгорания, работающий по принципу воспламенения распыленного топлива от соприкосновения со сжатым разогретым воздухом.

Большинство людей в современности пользуются автомобилями. Основная масса которых ездят на двигателях внутреннего сгорания. Это тип двигателя, тепловой машины, в которой химическая энергия топлива, сгорающего в рабочей зоне, преобразуется в механическую работу. Двигатели внутреннего сгорания, используемые в автомобилях, бывают двух видов: бензиновые и дизельные. 

В моем дипломе я рассматриваю физические характеристики именно дизельного двигателя, так как он гораздо перспективней, чем бензиновый. Он безопаснее (из-за нелетучести дизельного топлива), экономичнее (из-за высокой степени сжатия), мощнее (из-за высокого крутящего момента). Но основное преимуществом, которое является основополагающим в моем дипломе, это КПД. Бензинового двигатель способен преобразовывать всего лишь около 20-30% энергии топлива в полезную работу, а дизельный имеет коэффициент полезного действия 30-40%. Это происходит за счет более высокой температуры сгорания у дизельного двигателя.


Цель данной работы – это создать математическую модель, способную описать работу дизельного двигателя и рассчитать КПД. Математическая модель будет создана в Excel с помощью встроенного в него Visual Basic. Дополнительной задачей можно обозначить подбор параметров расчета, которые помогут двигателю работать более эффективно.

Моя работа состояла из нескольких этапов. На первом этапе я просмотрел литературу посвященную основным этапам работы дизельных двигателей. Второй этап написание программы, который состоит из подготовительно и основного. В подготовительном этапе, я осваивал программирование в Visual Basic встроенного в Excel, написал несколько вспомогательных программ, которые моделируют основные процессы работы. 1. охлаждение и нагревание тела 2. адиабатическое сжатие и расширение газа 3. сгорание топлива 4. переход вращательного движения в возвратно-поступательное. После, модели были проанализированы, и на их основании была построена общая модель. 

