Глава 1.
История термина «футурология»

Термин «футурология» был введен социологом Осипом Флехтхаймом  в 1943 году, в письме к Олдосу Хаксли, который с энтузиазмом его принял и ввел в оборот. Футурология - наука прогнозирования будущего попытками предсказания будущих тенденций. Первые попытки научных прогнозов относятся к концу XIX века, тогда же эта наука и приобрела большую популярность.
Глава 2.

Об особенностях футурологии

Футуролог использует вдохновение и исследование в различных пропорциях. Этот термин исключает тех, кто предсказывает будущее сверхъестественными способами, а также тех, кто предсказывает недалёкое будущее или легко предсказуемые варианты развития событий. (Например, экономисты, которые предсказывают изменения процентных ставок в течение следующего делового цикла, футурологами не являются, в отличие от тех, кто предсказывает относительное богатство наций через поколение.)

Некоторые авторы были признаны футурологами. Они исследовали тенденции (особенно технологические) и писали книги о своих наблюдениях, заключениях и предсказаниях. Вначале они следовали следующему порядку: публиковали свои заключения, а затем принимались за исследования для новой книги. В последнее время они основали консультационные группы или стали зарабатывать публичными выступлениями. Элвин Тоффлер, Джон Нейсбитт и его бывшая супруга Патриция Эбурдин — три ярких примера этого класса. Многие «учителя» бизнеса также подают себя в качестве футурологов, что кстати является правдой вовсе не всегда.
Футурологи имеют ряд общих черт с авторами научной фантастики, а некоторые писатели воспринимаются как футурологи или даже выступают с футурологическими статьями (например, Артур Кларк, Станислав Лем). Другие же писатели часто отвергают этот ярлык. Некоторые попытки были сделаны в области космологической футурологии относительно предсказания далёкого будущего всей вселенной, обычно предрекая её тепловую смерть или «большой коллапс».

Футурология, хотя и основывается иногда на науке, не может следовать научному методу, так как не может быть проверена никакими методами, кроме как ожиданием будущего. Однако футурологи могут применять (и применяют) многие научные методы.

Футурологи имеют очень неоднозначную репутацию и историю успехов. По очевидным причинам они часто экстраполируют современные технологические и общественные тенденции и полагают, что они будут развиваться теми же темпами в будущем, однако технический прогресс в реальности имеет свои собственные пути и темпы развития. Например, многие футурологи 1950-х верили, что в наши дни космический туризм будет повсеместно распространённым явлением, но не предсказали возможности вездесущих дешёвых компьютеров. С другой стороны, многие прогнозы были точными.
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Футурологи 20го века

Двадцатый век был особенно богат знаменитыми футурологами – например, такими как : Сол Беллоу, Элвин Тоффлер, Станислав Лем и другими, не менее известными. Так как я делаю реферат, используя книги Тоффлера и Лема, я хочу рассказать немного о самих людях, которые оказали огромное влияние на развитие футурологии, в частности о Станиславе Леме.
Стани́слав Лем (польск. Stanisław Lem; 12 сентября 1921, Львов, Польша — 27 марта 2006, Краков, Польша) — польский писатель, сатирик, философ, фантаст и футуролог. Его книги переведены на 40 языков, продано более 30 млн. экземпляров.Сумма технологии  Автор фундаментального труда «», в котором предвосхитил создание виртуальной реальности, искусственного интеллекта, нанороботов, а так же развил идеи автоэволюции человека, сотворения искусственных миров, и многие другие.

Станислав Лем родился 12 сентября 1921 года в городе Львове.  Первый литературный успех пришёл к Лему после публикации романа «Астронавты» в 1951 г. Роман неоднократно публиковался за рубежом..

В 1973 году Лем был удостоен почётного членства в американской организации писателей-фантастов, из которой был исключён в 1976 году за критику американской научно-фантастической литературы, которую он обвинял в плохой продуманности, бедном стиле письма и чрезмерной заинтересованности в прибыли в ущерб новым идеям и литературным формам. В 1981 году Лем получил почётную ученую степень Вроцлавского Технологического университета (польск. Politechnika Wrocławska), а позднее — Опольского университета, Львовского университета и Ягеллонского университета.

Скончался 27 марта 2006 года в Кракове в возрасте 84 лет после продолжительной болезни сердца.

Станислав Лем писал о трудностях, часто выглядящих непреодолимыми, общения человечества с далёкими от людей внеземными цивилизациями, о технологическом будущем земной цивилизации. Более поздние его работы посвящены также идеалистическому и утопическому обществу и проблемам существования человека в мире, в котором нечего делать из-за технологического развития. Его сообщества внеземных миров включают рои механических насекомых («Непобедимый»), разумный океан («Солярис») и другие. Проблемы технологической утопии рассматриваются в «Возвращении со звёзд», «Мире на Земле», «Осмотре на месте» и немного в «Кибериаде».

Произведения Лема изобилуют интеллектуальным юмором, игрой слов, всевозможными аллюзиями.

Согласно написанному самим Лемом, на его творчество оказали большое влияние произведения следующих авторов:

· Сол Беллоу (1915—2005), американский писатель, лауреат Нобелевской премии по литературе 1976 года.

· Герберт Джордж Уэллс (1866—1946), английский писатель и публицист, родоначальник научно-фантастической литературы XX века.

· Норберт Винер (1894—1964), американский философ и математик, родоначальник кибернетики.

· Клод Элвуд Шеннон (1916—2001), один из создателей математической теории информации.

· Жюль Габриэль Верн (1828—1905), популярный французский писатель.

· Уильям Олаф Стэплдон (1886—1950), английский философ и писатель-фантаст.

