§1 Представление о пространстве в классической механике.
В классической механике мы касаемся идеи абсолютного пространства, которое Ньютон принципиально отличает от пространства относительного и которое играет важную роль в его научных исследованиях. 

Абсолютное пространство, безотносительно к чему бы то ни было внешнему, остается всегда одинаковым и неподвижным. Относительное пространство есть его мера или какая-либо ограниченная подвижная часть. Абсолютное пространство является евклидовым, однородным и изотропным. Однородность пространства означает, что все точки пространства равноправны, поэтому рассматриваемый эксперимент не зависит от выбора точки отсчета. Изотропность пространства означает, что при повороте выбранной системы отсчёта на некоторый угол не произойдёт изменений в результате измерений. Вместе с понятием абсолютного пространства Ньютон вводит понятие абсолютного времени, наделённого такими же свойствами как и абсолютное пространство (однородность, изотропность).
Ньютон вводит в науку абсолютное пространство, как своего рода "вместилище" всего, что существует в физическом мире. 

Ньютон настаивал на необходимости различать пространство относительное и абсолютное. У него абсолютное пространство было синонимом присутствия, - но не присутствия материи, а присутствия чего-то высшего, какого-то метафизического (сверхфизического, божественного) начала, которое и делает возможным тяготение как действие на расстоянии. 
Вместе с понятиями абсолютного пространства и времени Ньютон вводит ещё несколько очень важных понятий, неразрывно связанных с вышеупомянутыми.
Абсолютное пространство и время у Ньютона необходимы для определения важнейшего понятия его физики - понятия силы. Сила в научной программе Ньютона - причина реального движения. А реальное движение - это движение в абсолютном пространстве. 
Движение в абсолютном пространстве Ньютон называет абсолютным движением. Что же касается относительного движения, то его Ньютон допускает только на уровне обыденных представлений, которые не являются истинными. 
Ньютон определял различие между абсолютным и относительным движением тем, что абсолютное движение не может произойти или измениться без действия сил, приложенных непосредственно к самому движущемуся телу, тогда как относительное движение тела может быть и произведено и изменено без приложения сил к этому телу. В случае с относительным движением достаточно, чтобы силы были приложены к тем телам, по отношению к которым это движение происходит. Поскольку относительное движение может изменяться независимо от того, изменяется ли при этом движение абсолютное, и, напротив, может сохраняться, в то время как абсолютное движение изменится, то абсолютное 

движение, по Ньютону, не зависит от тех соотношений, которыми определяется движение относительное.

Отсюда очевидно, что мы не можем судить, какого рода движением наделено тело - абсолютным или относительным, так как у нас нет средств определить, в каком пространстве оно движется: ведь абсолютное пространство мы чувственно воспринять не можем. 
Три основных закона движения, сформулированных Ньютоном, имеют в качестве своей философской предпосылки его учение об абсолютном пространстве, времени и движении. 

Вводя абсолютное пространство, Ньютон тем самым вводит в физику некую гипотезу, которая не может быть доказана одними только средствами механики. Законы механики Ньютона требуют специальной (инерциальной) системы отсчёта. В теории Ньютона роль такой системы отсчёта выполняет абсолютное пространство. При этом, однако, Ньютон знает, что вообще таких систем отсчета, может быть много, и Ньютон формулирует 

эту свою мысль в виде следствия законов движения: "Относительные движения друг по отношению к другу тел, заключенных в каком-либо пространстве, одинаковы, покоится ли это пространство или движется равномерно и прямолинейно без вращения". 

