                                                   А.И. Микоян и Б.Г. Бажанов.

Оба автора являются свидетелями событий в 20-30е годы. Бажанов являлся личным секретарем Сталина по вопросам Политбюро и в своих мемуарах достаточно подробно описывает всю деятельность в партии. 

   Он пишет, что Ленин и Троцкий были вождями революции, но Ленин видел в Троцком угрозу своему лидерству и поэтому в 1920 году в дискуссиях о профсоюзах он пытается ослабить позиции Троцкого. Ленин организует в ЦК группу помощников, в нее входили: Сталин, Зиновьев и Каменев.               Все они были противниками Троцкого. Сталин являлся таковым после гражданской войны, когда он был членом Реввоенсовета разных армий и был подчинен Троцкому, который требовал дисциплины, выполнения приказов и т.д., чего Сталин не соблюдал, имея на то свои причины. «Сталин опирался на местную недисциплинированную вольницу, все время не выполнял приказов военного центра, не терпел Троцкого как еврея. Ленину все время приходилось быть арбитром, и Троцкий резко нападал на Сталина».
  Что касается Зиновьева, то он стал врагом Троцкого после успешного наступления на Петроград Юденича осенью 1919 г. Зиновьев был в панике, не знал, что делать, но появился Троцкий и разрешил все вопросы, отчитав Зиновьева. А Каменев не имел личной неприязни к Троцкому, но примкнул к Зиновьеву и следовал за ним. Всех троих Ленин поднимает очень высоко. Зиновьев стал во главе Коминтерна, Каменев стал главным помощником Ленина по Совнаркому, а в 1922 году Ленин не препятствовал становлению Сталина, как генсека.  Ленин обеспечил себе большинство, тем самым обезопасил себя от Троцкого. Сразу возникает вопрос- почему же, если Ленин вел борьбу против Троцкого, он дает ему характеристику лучше, чем у Сталина, Каменева и Зиновьева? На этот вопрос есть вполне логичный ответ. Итак, после укрепления своих позиций Сталин, Каменев и Зиновьев организуют «тройку». Их главным соперником является Троцкий. 25 мая 1922 года произошло неожиданно событие- первый удар Ленина. Без его участия был предпринят ряд мер, которые Ленин впоследствии отменил. Например, в октябре 1922 пленум ЦК принял решения, ослабившие монополию внешней торговли. Ленин отменил эти решения. Так же он критиковал Сталина по поводу грузинского инцидента и вопроса национальной политики. Бажанов пишет, что Ленин понимал, что жить ему осталось недолго, и он забыл про свое большинство в ЦК и борьбу с Троцким. У него появилась новая проблема - как ограничить власть Сталина. Он придумал ряд организационных мер. Прежде всего - расширение членов ЦК. Затем реорганизация и расширение ЦКК, тем самым создавая противовес бюрократическому аппарату партии.  Увеличение членов ЦК было совершенно, с одобрения Сталина, который имел мысли, противоположные ленинским - благодаря расширению, Сталин увеличивает число своих подобранных членов ЦК, тем самым обеспечивая себе большинство. Еще одной причиной, повлиявшей на отношения Ленина и Сталина, стала грубость Сталина. После второго ухудшения здоровья Сталин решил, что с Лениным уже можно не считаться. Он стал груб по отношению к Крупской, которая обращалась к нему от имени Ленина. Когда Фотиева просила у Сталина какие-либо интересующие Ленина документы, то он отказывался их выдавать, ссылаясь на то, что не может без Политбюро. Отрицательные характеристики Сталину можно считать вполне обоснованными.

Воспоминания А.И. Микояна схожи с воспоминаниями Бажанова. В апреле 1922-го Ленин поддерживает кандидатуру Сталина на пост генсека, но через девять месяцев предлагает сместить его с данного поста, приводя отрицательные черты характера Сталина, которые были несовместимы с занимаемой им должностью. Возникает вопрос – если Ленин видел все данные отрицательные черты характера Сталина, то почему не возразил в апреле? На это есть свои причины, которые появились после XI съезда партии. Однажды, через несколько лет после смерти Ленина, будучи в хороших отношениях со Сталиным, Анастас Иванович прямо спросил- что повлияло на изменение отношения Ленина  к Сталину, на что тот ответил- «Он мне сказал, что во всем виновата Крупская. Пленум ЦК поручил ему как Генсеку наблюдение за здоровьем Ленина, чтобы никто не мешал лечению Ленина. Сталин дал указание, чтобы к Ленину никого не пускали без ведома ЦК, то есть по существу на Сталина была возложена ответственность за здоровье Ленина. Однако ему стало вскоре известно, что Крупская допускает к Ленину отдельных товарищей и что разрешение на это дает сама Крупская. Как рассказывал Сталин, он взял трубку, позвонил Крупской, сделал ей замечание, что она нарушает решение Политбюро ЦК, что это идет в ущерб здоровью Ленина, что охрана здоровья Ленина возложена на него. Сталин сказал, что сделал это в резкой форме, предупредил, чтобы этого больше она не допускала. Крупская, конечно, обиделась, рассказала об этом звонке Ленину, и это испортило отношения Ленина и Сталина. Ленин воспринял это как оскорбление его и его жены».
 По-мнению А.И.Микояна этот факт нельзя считать обоснованием для кардинального изменения отношений это. Существовали два вопроса, в которых Ленин и Сталин принципиально расходились.  Первым являлся вопрос об автономизации. Суть их разногласий заключалась в вопросе об образовании Союза. Сталин ничего не сообщил Ленину о своих взглядах на данную проблему, то есть он не советовался с Лениным по этому вопросу и сам готовил его. Он уговорил Азербайджан и Армению пойти в обход Ленина, поддержать его проект. «Таким образом, он взял на себя всю ответственность в подготовке вопроса, обойдя роль Ленина в самом начале. Он сам дал направление автономизации и уговорил других — Азербайджан и Армению пойти на такую автономизацию, не посоветовавшись с Лениным»
. Ленин узнает об этом и проводит со Сталиным беседу, высказывая свою позицию, с которой Сталин не хотел соглашаться, но принял поправки. Пленум ЦК принимает предложение Ленина, и Сталин составляет новый проект образования СССР с указаниями Ленина.  Ленин не отмечает в своей записке членам Политбюро процедурную сторону дела. Сталин рассылал проект, в обход Ленин и Политбюро, широкому кругу работников ЦК. Так же встает вопрос о монополии внешней торговли. Сталину была известна позиция Ленина в данном вопросе, но опять же в обход Ленина  вносит это вопрос в повестку на Пленум ЦК, где принимается решение об ослаблении  монополии внешней торговли и открытии некоторых границ для иностранного капитала. Ленин узнают и об этом, в последствии отменяя это решение. Все эти факты, вместе взятые, привели к выводу о несоответствии Сталина должности генсека и к отрицательному отношению Ленина.                                             
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