Глава I. 

Английский язык.

Относится к германским языкам индоевропейской семьи языков. Число носителей как родного — около 410 млн, говорящих (включая второй язык) — около 1 млрд человек (2007).

В языке преобладают аналитические формы выражения грамматического значения. Порядок слов в основном строгий. Относится к аналитическому типу языков. В лексике около 70 % слов — заимствованные. Письменность на основе латинского алфавита существует с VII века. (в раннем Средневековье использовались добавочные буквы, но они вышли из употребления). В орфографии значительное место занимают традиционные написания.

Системные отличия от русского языка

· Нет последовательной системной корреляции между орфографией слов и фонологией, то есть, не зная заранее традиционного произношения, не всегда можно правильно прочесть слово «с листа».

· В третьем лице для людей используются местоимения «он» — he, и «она» — she (либо «они» — they, для лиц неизвестного пола), большинство других существительных (в том числе, названия животных) заменяется местоимением «оно» — it. Исключения — названия стран и уникальных транспортных средств, на которые можно (но, как правило, необязательно) ссылаться местоимением «она», а также солнце — «он» и луна — «она». Нередко местоимения he и she используются для обозначения животных − персонажей сказок или домашних любимцев.

· Практически отсутствует словоизменение в зависимости от роли слова, в том числе по падежам; падежные отношения передаются позицией слов в предложении и предложными конструкциями.

· Частая конверсия — идентичность однокоренных слов разных частей речи (например, цветок, цветочный и цвести обозначается одним словом flower). Ввиду этого необычайно важна последовательность слов в словосочетаниях.

· Видовые отношения в системе времён глаголов выражаются различными формами, как простыми, так и аналитическими.

· Имеются артикли (неопределённый: a (an) и определённый: the).

· Нет двойных отрицаний (однако правило часто нарушается в просторечии).

Фонетика

Если мы возьмём за единицу сравнения так называемое стандартное произношение английского языка в Англии, государствах Содружества и США, не учитывая особенностей современных диалектов и наречий США и Англии, то мы можем отметить:

· почти полное отсутствие «мягких», то есть палатализованных согласных

· отсутствие приглушения, за редкими исключениями, конечных согласных; так например head произносится с конечным d, а не t, как звучало бы это сочетание звуков в русском языке,

· ассимиляция и диссимиляция в английском языке осуществляется значительно реже, чем в русском.

Когда говорят, что английский язык — язык смешанный, то это не в равной мере относится к его грамматике и словарю. В грамматической структуре английского языка очень трудно отделить элементы, которыми он обязан влиянию норманно-французского диалекта, от элементов, которыми он обязан своему собственному развитию. Что касается словаря, кроме указанных уже словарных заимствований, следует указать на поток латинских, итальянских, испанских, голландских, арабских и других слов, хлынувших в английскую речь в эпоху Возрождения, эпоху цветущего торгового капитала. К этим иноязычным словам надо прибавить известное число слов туземных языков, вошедших в английский язык в связи с расширением колониальной мощи английского капитала: джунгли (jungle) из санскрита, каноэ (canoe) из языка индейцев, табу (taboo) из полинезийских языков и др. Английский язык обладает громадным лексическим богатством: полный словарь Уэбстера насчитывает около 425 000 слов. Это лексическое богатство по своей этимологии распределяется: слов германского происхождения — 30 %, слов латинско-французского происхождения — 55 %, слов древнегреческого, итальянского, испанского, португальского, голландского, немецкого и т. п. происхождения — 15 %. Относительно устного словаря можно строить только предположения, для словаря же речи письменной такая работа для некоторых писателей уже произведена. Общий результат для письменной речи — 85 % германских слов к общему числу слов текста. У отдельных писателей: у Чосера — 90 % германских слов, у Шекспира — 86 %, у Теннисона — 90 %. В научной прозе процент германских слов снижается до 75—80.

Орфография английского языка считается одной из самых трудных для изучения среди индоевропейских. Большое количество слов в письменном виде включает буквы, не произносящиеся при чтении, и, наоборот, многие произносимые звуки не имеют графических эквивалентов. Учащемуся приходится изучать написание или чтение каждого нового слова, в связи с чем в словарях принято указывать транскрипцию каждого слова. Известный лингвист Макс Мюллер назвал английскую орфографию «национальным бедствием».

ЛИНГВИСТИЧЕСКИЕ ЗАДАЧИ - особый жанр лингвистической учебной литературы.

Это задача, потому что, в отличие от разного рода упражнений и заданий, ее нужно решать, т.е. ответ не лежит на поверхности, а достигается в результате определенных логических операций, при этом решающий может (с известной степенью строгости) доказать правильность ответа.

Темы для изучения 8-10 класс:

1 Present simple or present continuous? Stative verbs.

2 Will( predictions, promises, decisions), going to(plans) Present cont.( arrangements)

3 Past Continuous & Past Simple.

4 Past continuous (setting the scene), Past Simple (actions or states).

5 Present perfect with “just, already, yet, ever, never”.

6 Present perfect with ”for, since”.

7 P.P. Continuous or Present perfect.

8 Past Simple & Present perfect.

9 Can, could, be able to (ability), will be able to (future).

10 Could, may, might (possibility).

11 Used to (past states & habits).

12 will, going to.

13 I тип Conditional clauses.

14) II тип Conditional clauses.

15) I wish.

16)Past Perfect.

17) III тип Conditional clauses.

18) Revision of Conditional clauses.

19) Although, however.

20) Past tenses.

21) Passive voice (to be +P. participle).

22) Passive voice (by+ agent).

23) Somebody, anything, nobody.

24) Adj. (-ing/-ed).

25) too, not enough.

26) Adv.

27) so…that.

28) Reported speech.

29) Reported speech (questions).

30) Have to/ must/ don’t have to.

31) must.

32) Gerund or infinitive?

33) to / in order to?

34) Revision of tenses.

В 11 классе нет грамматических правил как таковых, потому что идет интенсивная подготовка к сдаче ЕГЭ.

Таким образом, ребенок возраста с 8 по 11 класс может выбрать любую интересующую его задачу, а также нужную ему степень сложности. Решив лингвистическую задачу, у ребенка появляется особый навык решения задач такого рода, что очень пригодится ему для правильного решения задач на олимпиадах и других тестированиях по английскому языку.

