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Всемирная паутина

«Всемирная паутина» — это десятки миллионов серверов Интернет, содержащих Web-страницы, в которых используется технология гипертекста.
Основы технологии WWW
«Всемирная паутина» — это перевод английского словосочетания World Wide Web, которое часто обозначается как WWW, Web или даже 3W. Бурное развитие сети Интернет, которое началось в начале 90-х годов, во многом обусловлено появлением новой технологии WWW. В основу этой технологии положена технология гипертекста, распространенная на все компьютеры, подключенные к сети Интернет.

Суть технологии гипертекста состоит в том, что текст структурируется, т.е. в нем выделяются слова-ссылки. При активизации ссылки (например, с помощью щелчка мышью) происходит переход на заданный в ссылке фрагмент текста.

Ссылки в документе обычно выделяются цветом и подчеркиванием. Например, по ссылке информация будет происходить переход на фрагмент документа, содержащий определение понятия «информация».

Технология WWW позволяет создавать ссылки (их иногда называют гиперссылки), которые реализуют переходы не только внутри исходного документа, но и на любой другой документ, находящийся на данном компьютере, и, что самое главное, на любой документ любого компьютера, подключенного в данный момент к Интернет. При этом в качестве ссылки могут использоваться не только фрагменты текста, но и графические изображения.

Серверы Интернет, реализующие WWW технологию, называются Web-серверами, а документы, реализованные по технологии WWW, — Web-страницами.

Структурирование документов и создание Web-страниц осуществляется с помощью языка HTML (Hyper Text Markup Language). Последняя версия текстового редактора Word позволяет сохранять документы непосредственно в формате Web-страниц.
Web-страница может содержать информацию, представленную в различных формах: текст, таблицы, графику, анимацию, а также звук и видео. Просмотр Web-страниц осуществляется с помощью специальных программ просмотра — браузеров. В настоящее время наиболее распространенными броузерами являются Microsoft Internet Explorer (его русскоязычная версия часто называется Обозреватель) и Opera, Mozilla Firefox, Google Chrome Netscape Navigator. (см. Приложение)
Если компьютер подключен к Интернет, то можно загрузить один из броузеров и отправиться в путешествие по «Всемирной паутине». В начале необходимо загрузить Web-страницу с одного из серверов Интернет, затем найти ссылку и активизировать ее. В результате будет загружена Web-страница с другого сервера Интернет, который при этом может находиться в другой части света. В свою очередь, можно активизировать ссылку на данной Web-странице, загрузится следующая Web-страница и т.д.

Найти Web-страницу в Интернет или сделать на нее ссылку можно с помощью универсального указателя ресурсов (адреса страницы).

Универсальный указатель ресурсов (URL — Universal Resource Locator) включает в себя способ доступа к документу, имя сервера, на котором находится документ, а также путь к файлу (документу).

Способ доступа к документу определяется используемым протоколом передачи информации. Для доступа к Web-страницам используется протокол передачи гипертекста HTTP (Hyper Text Transfer Protocol).

Например, для начальной Web-страницы Internet Explorer универсальный указатель ресурсов принимает вид:

http://home.microsoft.com/intl/ru/ и состоит из трех частей:

http://              — протокол доступа

home.microsoft.com — имя сервера фирмы Microsoft
/intl/ru/             — путь к файлу

 Настройка Internet Explorer
Для работы  с Обозревателем (броузером), необходимо запустить Internet Explorer, причем сделать это можно различными способами (из Главного меню, из Панели задач, с Рабочего стола). Обозреватель можно запустить, если дважды кликнуть на файле формата HTML. Найдите файл index.htm в папке «ЯХТЫ» и запустите его.
Откроется окно Обозревателя, в которое будет загружена начальная Web-страница, адрес которой установлен в свойствах Обозревателя. При установке в русскоязычной версии Internet Explorer такой страницей является страница Web-сервера фирмы Microsoft.

Окно броузера содержит: 
1. Главное меню, которое состоит из разделов: Файл, Правка, Вид, Избранное, Сервис, Справка.

2.Панели Обозревателя: 

2.1. Панель Обычные Кнопки: содержит стандартные кнопки:
- раздел для навигации по WEB-страницам, остановки, обновления, возврата на домашнюю страницу,
- раздел кнопок для поиска,  «Избранное»- с ссылками на нужную пользователю информацию и кнопка «Журнал» - со ссылками на сайты текущей работы,
- раздел системных функций. Данная панель формируется пользователем, с помощью функции «Настройки» можно добавлять и удалять кнопки. 
2.2. Панель Адрес позволяет выбрать из списка или ввести с клавиатуры URL - универсальный локатор ресурсов той Web-страницы, которую мы хотим загрузить в Обозреватель.
2.3. Панель Ссылки также содержит универсальные указатели ресурсов избранных Web-страниц.

2.4. Рабочее поле для отражения содержимого WEB-страниц.

Внешний вид и местоположение панелей инструментов можно изменять, перетаскивая компоненты панели инструментов с помощью мыши или используя меню Вид Панели (включая и выключая нужные для работы) и функции «Настройки панели инструментов» на каждой панели.
3. Работа с инструментами.
Функция инструментов в основном отражена в подсказке Обозревателя (просмотрите эти функции). Некоторые функции рассматриваются далее подробнее.
3.1. Адрес начальной «Домашней» страницы, загружаемой в Обозреватель, можно задать и изменить. Для этого в меню Сервис выберите пункт Свойства обозревателя. Откроется диалоговое окно Свойства обозревателя. Выберите вкладку Общие и в поле Домашняя страница в группе  введите URL нужной страницы, для этого, при наличии на рабочем поле домашней страницы сайта нажать кнопку «с текущей». Щелкните по кнопке «ОК».Чтобы убедиться, что вы ввели правильный адрес, перейдите по ссылке на другую страницу сайта и нажмите на кнопку Домой, расположенную на панели инструментов. Internet Explorer должен загрузить начальную страницу сайта.

3.2. Важное значение имеет настройка Обозревателя на просмотр Web-страницы в правильной кодировке, т.е. той кодировке, в которой Web-страница была создана. В большинстве случаев Обозреватель автоматически определяет кодировку и соответственно правильно отображает Web-страницу. В некоторых случаях пользователю необходимо вручную настроить Обозреватель на требуемую кодировку. Например, для просмотра Web-страницы в формате КОИ8-R необходимо дать команду Вид→кодировка→Кириллица (КОИ8-R).
3.3. Можно ускорить процесс загрузки Web -страниц в случае соединения с Интернет на низкой скорости передачи информации (14,4 Кбит/с и менее) или в случае перегруженности Web -страниц мультимедийными объектами, имеющими большой информационный объем. Для этого необходимо отключить загрузку мультимедиа объектов (рисунки, анимация, звук, видео).

Дадим команду Сервис→Свойства обозревателя, в появившемся диалоговом окне Свойства обозревателя активизируем вкладку Дополнительно. С помощью прокрутки найдем в окне раздел Мультимедиа и снимем флажки около всех строк этого раздела.

После этого нажмем кнопку «Обновить» и после перезагрузки страницы увидим текущую страницу без графики.
3.4. Избранное
В процессе чтения книги (учебника, справочника, энциклопедии); достаточно часто требуется вернуться к прочитанному материалу. Для более быстрого поиска нужной страницы часто в книгу вставляют так называемую «закладку». В процессе путешествий по «Всемирной паутине» также целесообразно оставлять «закладки» на интересных Web-страницах, так как отыскать нужную среди десятков миллионов Web-страниц гораздо труднее, чем найти страницу в книге.

Для этого необходимо дать команду Избранное слева откроется окно папки Избранное  и в ней выполнить функцию Добавить в избранное, в появившемся диалоговом окне <Добавление в избранное > необходимо выбрать название закладки (по умолчанию оно совпадает с названием Web-страницы) и нажать кнопку «ОК». Теперь для загрузки данной страницы достаточно в пункте меню Избранное выбрать нужное название страницы.

