Самая лесная река Уссурийского края 

В 1948 году я путешествовал с известным исследователем дальневосточного края А. И. Куренцовым в верховьях реки Бикин, которую нередко за своеобразие и богатство ее растительного и животного мира называют "русской Амазонкой". 

Навсегда запомнился один эпизод нашего путешествия. Мы вышли из сумрачных елово-пихтовых лесов на субальпийские луга, граничащие с зарослями кедрового стланика. Любуясь открывшейся нам величественной панорамой загадочных, в то время почти неисследованных гор, Алексей Иванович с любовью и глубокой грустью произнес: "Не приведи Бог, если в эти чудесные места придет человек с топором! Он оставит после себя пустыню". К сожалению, его слова оказались пророческими. В Тернейском районе, в верховьях рек Пеи и Светлой, в Хабаровском крае на реке Хор, в Амурской области начались вырубки лесов. Передовая зарубежная техника для рубки леса теперь нацелена в самое сердце уссурийской тайги - верховья рек Бикин и Хор. 

Под угрозой уничтожения находится уникальная природная зона, в которой обитают многие редкие и редчайшие виды растений и животных. Здесь растет уникальная аянская ель, живущая до 500 лет, встречается редкая орхидея - бородатка японская. В реке водятся амурский сиг и амурский жерех, ленок, таймень, тропическая рыба - змееголов, редкая мягкотелая черепаха трионикс. 

Реликтовые леса уссурийского края представляют собой настоящую сокровищницу природы нашей страны. 

В этом природном сообществе, как и в любом другом, все живые организмы связаны множеством тонких и сложных нитей. Так, например, большую роль в природе бассейна реки Бикин играют болота (мари), особенно ценные сфагново-лиственничные, с островками леса на возвышенных местах. Эти места - царство гнездящихся здесь журавлей-"монахов" (так называют черного журавля), кроншнепов, веретенников, чернопегих луней. Здесь обитают двенадцать видов пернатых, занесенных в Красную книгу мира, и среди них такие удивительные, как рыбный филин, чешуйчатый крохаль и утка мандаринка. Именно здесь, на Бикине, живут еще амурские тигры и гималайские (белогрудые) медведи. Много ли других таких мест в России? 

На Бикине рядом с тропическими лилиями эвриалой и бразенией растут северяне - голубика, клюква, брусника, служащие пищей не только птицам, но и забредающим на болото медведям. На маревых болотах обитает кабарга, заходят сюда изюбры, косули, лоси. В мае болота покрыты цветущими травами-медоносами - здесь растут болотный и широколистый багульник, хамедафне, или болотный вереск, многие лекарственные растения. 

Все эти живые организмы могут существовать только в сложной взаимосвязи со своей средой обитания. Малейшее нарушение экологического равновесия приводит порой к непоправимым последствиям для всех компонентов живой системы. Водораздел центральной части хребта Сихотэ-Алинь - это что-то вроде гигантского холодильника, включенного тысячелетия назад самой природой. Уничтожить леса в этом районе означало бы "выключить" холодильник, сохраняющий и воздух, и воду, и растения, и животных, дающий жизнь нам, людям.
"Горная страна с птичьего полета! Какая красота! Куда ни глянешь - всюду горы: вершины их, то остроконечные, как петушиные гребни, то ровные, как плато, то куполообразные, прятались друг за друга, уходили куда-то вдаль и как бы растворялись во мгле на горизонте. 

... В долине Такемы произрастают могучие девственные леса, которых ни разу еще не касалась рука человека. Казалось, природа нарочно избрала эти места для того, чтобы показать, какова может быть производительная сила земли. 

... Река Бикин считается самой лесистой рекой. Лесом покрыто все: горы, долины и острова. Бесконечная тайга тянется во все стороны и на сотни верст. Немудрено, что места эти в бассейне Уссури считаются также самыми зверовыми. 

... Бикин по справедливости считают одной из самых рыбных рек в крае. В нем во множестве водятся: вверху - хариус и ленок, по протокам в тинистых водах - сазан, налим и щука, а внизу, ближе к устью, - таймень и сом. Кета подымается почти до самых истоков. 

... От Канготу Бикин начинает склоняться к юго-западу. По сторонам в горах видны превосходные кедровые леса, зато в долине хвойные деревья постепенно исчезают, а на смену им выступают лиственные породы, любящие илистую почву и обилие влаги. 

... Река Алчан будет правым, самым большим и последним притоком Бикина. Там, где он ближе всего подходит к Бикину, есть переволок Табандо. Обыкновенно здесь перетаскивают лодки из одной реки в другую, что значительно сокращает дорогу и дает большой выигрыш во времени. 

... Когда еще далеко, то обыкновенно идешь не торопясь, но чем ближе подходишь к концу, тем больше волнуешься, начинаешь торопиться, делать промахи и часто попадаешь впросак. В таких случаях надо взять себя в руки и терпеливо работать, не ускоряя шага".
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