Гроза 12 года
Версия "Барклай":
"Скифский план" ведения войны, который реализовал Барклай де Толли и который потом продолжил Кутузов привел к успеху, что можно подтвердить:

- сокращением армии Наполеона в 4 раза за два месяца ( от начала войны до Бородинского сражения). Французская армия уменьшилась в результате необходимости постоянно совершать длинные и быстрые переходы (много больных и отставших)

- французы углубились на сотни километров и "не успели" вернуться до наступления осенних холодов ("до зимы")

Следует отдельно упомянуть о гражданском мужестве Барклая, который реализовал этот план, несмотря на обвинения в предательстве.

Следует правда указать, что в рамках этой версии "лишним" является Бородинское сражение. По версии "Барклай" русские все равно победили бы и никакой необходимости положить 44000 солдат на Бородинском поле не было.

Версия "Зима".

В пользу этой версии говорит то, что перелом в войне совпал с наступлением осени. В самом деле как только наступила осень началось стремительное отступление французской армии, которое скоро превратилось в бегство.

 

Против этой версии говорит ряд обстоятельств: 

- " зима" ( точнее холодная осень) препятствовала и русской армии;

- "зима" не объясняет почему Наполеон провел в Москве месяц, потеряв темп наступления. Он мог уже в сентябре двинуться либо на Питер, либо на юг против русских, либо вернуться в Смоленск;

- "ошибки Наполеона" в Бородинском сражении. Главное: отказ ввести в бой старую гвардию.

Версия "народная война"

В пользу этой версии говорит

- мужественное и ожесточенное сопротивление русских на Бородинском поле;

- партизанское движение;

- пожар Москвы ( и Смоленска)

Эта версия не объясняет "ошибок Наполеона"

 

Версия "Русский Бог". 

Если Бог хочет кого-то наказать, то Он лишает его разума"

Эта версия объясняет "ошибки Наполеона":

- ошибки Наполеона" в Бородинском сражении. Главное: отказ ввести в бой старую гвардию;

- Наполеон провел в Москве месяц, потеряв темп наступления. Он мог уже в сентябре двинуться либо на Питер, либо на юг против русских, либо вернуться в Смоленск.

