  Итак, лес - часть поверхности Земного шара, покрытая древесными растениями. В настоящее время леса занимают около трети площади суши. Общая площадь леса на Земле составляет 38×106 км². Половина этой лесной зоны принадлежит тропическим лесам.
 
   В зависимости от широты, в которой находится лес, различают:
  

  Влажные тропические леса (сельва, гилея, джунгли) - экваториальные вечнозелёные леса: имеет большое видовое разнообразие флоры и фауны. Большая ярусность позволяет проникать внутрь (на нижние ярусы) лишь очень малому количеству света. Более половины всех тропических лесов уже уничтожены. Классическим примером служат леса Амазонии, джунгли Индиии бассейна реки Конго. 
       Каатинга - сухие листопадные тропические леса, опадают в период засухи. 
       Эвкалиптовые рощи Австралии - вечнозелёные субтропические леса. 
      Листопадные леса (широколиственные и мелколиственные): находятся главным образом в Северном полушарии. Благодаря проникновению света, жизнь на нижних ярусах более активна. Древние леса умеренных широт представлены лишь разбросанными остатками. 
        Тайга - хвойный лес: наиболее обширный ареал. Включают леса более 50 % Сибири, Аляски, Скандинавиии Канады. Существуют также араукариевые рощи в Южной Америке. Флора представлена преимущественно хвойными вечнозелёнными деревьями и растениями. 
      Смешанные леса - леса, в которых растут как лиственные, так и хвойные деревья. Ареал простирается почти на всю Центральную и Западную Европу. 
 
     Нас же интересуют прежде всего тропические леса.
    Тропические леса - тип биома, распространённый в экваториальном, субэкваториальных и тропических поясах Земли. Сложился в условиях избытка влаги и тепла. 
    Выделяют 2 основные  группы формаций — дождевого, или влажного, тропического леса и сезонного тропического леса (дождезелёного, зимнезелёного). 
   Различные формации дождевого тропического леса (равнинные, пойменные, болотистые, горные) распространены главным образом в пределах экваториального пояса и развиваются на латеритных почвах в условиях почти неизменных среднемесячных температур (24—28°С) и относительно равномерного распределения осадков в течение года (2000—7000 мм, в исключительных случаях до 12 000 мм). Наиболее крупные сплошные массивы дождевого тропического леса распространены в Южной Америке (бассейне Амазонки), в Юго-Восточной Азии, на о-вах Океании, в Африке (бассейне Конго, юж. побережье Гвинейского залива). Сравнительно небольшими участками встречаются на вост. побережье Бразилии, на С. Южной и в Центр. Америке, на юго-зап. побережье Индостана, о. Шри-Ланка, на В. о. Мадагаскар, на горных склонах Вост. Африки. 
    Сезонные тропические леса развиваются в условиях большого количества осадков (2500—3000 мм), в областях с чётко выраженным засушливым периодом. В зависимости от количества осадков и длительности засушливого периода в них выделяются следующие формации: вечнозелёные (в Австралии представлены эвкалиптовыми лесами), полувечнозелёные (верхний  ярус составляют листопадные, в нижнем сохраняются вечнозелёные растения), светлые разрежённые леса с обеднённым видовым составом (часто из одной породы). Среди листопадных сезонных тропических лесов различают муссонные леса и саванновые леса. Дальнейшее уменьшение количествава осадков приводит к появлению разрежённых древостоев со злаками в травяном покрове либо колючих ксерофильных лесов (напр., каатинга) и кустарниковых зарослей.

     Тропический дождевой лес
     Климат. В тропиках солнце по крайней мере два раза в год стоит в небе прямо над головой. И в остальные дни оно поднимается выше, чем в более северных широтах. Поэтому солнце в тропиках очень сильно печет и горячий воздух поднимается вверх. В результате над экватором образуется область с пониженным давлением воздуха, а чтобы давление выровнялось, с северо-запада и юго-запада из более высоких широт дуют постоянные ветры, называемые пассатами. Они несут воздух, который содержит много влаги. 
        Когда воздух поднимается, температура его падает. По мере охлаждения воздуха содержащиеся в нем пары воды конденсируются в капли и образуются большие облака. Часть их уносят ветры, и они проливаются дождями, порой далеко от места своего зарождения. Из оставшихся на леса почти каждый день, ближе к полудню, обрушиваются сильнейшие ливни, в некоторых местах столь регулярно, будто точно по расписанию. 
     Так вдоль экватора формируется пояс с сырым теплым климатом. Именно в этих условиях и может существовать тропический дождевой лес. Он растет всюду, где среднегодовая температура колеблется от 20 до 28 С (минимальная от 18°) и за год выпадает много осадков - 2000 - 4000 (другие цифры: не менее 1500 мм и относительной влажностью воздуха не менее 50% (Gloriod, 1985)), а в некоторых местах и 10000 мм в год на 1 кв.м (для сравнения: в Московской области - 700 мм). Существенно и то, когда льют эти ливни: осадки должны быть распределены равномерно в течение года. Итак, там, где растут тропические леса, нет ни резких потеплений, ни похолоданий, поэтому здесь времена года не меняются. 
       Ярусы тропического леса 
   Если на вертолете подняться над девственным тропическим лесом, покажется, что земля накрыта сплошным зеленым куполом. Это кроны деревьев первого, или верхнего, яруса "нормальных" деревьев девственного тропического леса. Их высота достигает 15 м, а порой и 45 м. Над этой зеленой равниной там и сям возвышаются высокие холмы - это кроны гигантских тропических деревьев - их называют эмергентами. Они выше деревьев первого яруса на 20 - 30 м и образуют над их сомкнутым пологом разреженный надъярус. Под пологом леса есть нижний, приземный разреженный ярус (подлесок) из молодняка, кустарников и редких травянистых растений. 
   На земле, под пологом леса, всегда тихо и сумеречно. Растут в нижнем ярусе только те виды, которые хорошо приспособились к сильному затемнению или в нем не нуждаются. Каждый ярус живет особой жизнью. В нем обитают лишь те растения и животные, которые приспособились к его условиям: освещенности, влажности, пище. Выше или ниже они встречаются очень редко. В густой тени под пологом леса мало растений и совсем нет злаков. Поэтому травоядным тут не хватает корма. Каждому животному для пропитания нужна большая площадь, из-за этого они живут здесь разобщенно и их редко удается увидеть. 
   

   Больше всего животных в кронах первого яруса. Здесь изобилие корма: и листьев, и цветков, и плодов. Но чтобы до них добраться, нужно уметь ловко передвигаться по деревьям или летать. Обезьяны обычно держатся крупных ветвей, по которым могут карабкаться и прыгать, как белки, или висеть на руках, а то и на длинном хватательном хвосте, срывая при этом руками плоды и листья. Менее проворны, а точнее, весьма медлительны безобидные травоядные ленивцы. Кроны эмергентов столь высоки, что доступны не всем, поэтому они заселены слабо. 
      Не менее 50% (а может быть, даже 90%) видов растений и животных планеты встречается только в тропических дождевых лесах. Здесь на участке 6 кв.км насчитывается около 1500 видов цветковых растений, 750 - деревьев, 100 - млекопитающих, 400 - птиц, 100 - рептилий и 60 видов амфибий. Но любое вмешательство человека в жизнь тропического дождевого леса грозит вымиранием таких видов. 
  Ученые выделяют более 40 видов тропических лесов.
     Я расскажу о трех важнейших: 
 Равнинный тропический дождевой лес или вечнозеленый влажно-тропический - самый характерный из всех влажно-тропических лесов. Температура воздуха колеблется здесь от 25 до 27 С, за год выпадает не менее 1800 мм осадков, чаще всего в виде тяжелых ливней, случающихся пополудни. Влажность воздуха постоянно высокая - 80%. Эти леса занимают самую большую площадь. Различают девственные, или коренные, и вторичные (выросшие после уничтожения девственного) влажно-тропические леса.
 
Горный влажно-тропический лес произрастает в тропиках на высоте от 1800 до 3500 м. Воздух здесь тоже всегда влажный, и очень часто лежат густые туманы. Днем всегда тепло, но по ночам температура падает, изредка даже до нуля. 
 Переменно-влажные или летне-зеленые, дождевые леса раскинулись в Северном и Южном полушариях дальше от экватора, чем тропические дождевые, в местах, где уже различаются времена года. Там ежегодно наступает короткая зима и некоторые деревья сбрасывают часть листвы. К вечнозеленым в таких лесах относятся только кустарники подлеска и травянистые растения. 
       Равнинные дождевые леса 

      В тропиках, где даже в самые холодные зимы ночами не бывает заморозков, а погода круглый год влажная, растут т.н. дождевые леса. В бассейне Амазонки, на побережье Гвинейского залива и в Центральной Африке, на юго-востоке Азии и севере Австралии температура на протяжении всех месяцев практически не меняется. Зато на горных склонах здесь можно провести условную границу между нижним поясом, где по человеческим стандартам всегда жарко, и высотами, на которых, если зайти в тень, захочется накинуть что-нибудь теплое: равнинные дождевые леса сменяются горными. С практической точки зрения важно, что в первом случае тепла достаточно для разведения какао, а во втором – что прохлада благоприятствует выращиванию кофе. 
   
   Равнинные дождевые леса – самая богатая видами экосистема планеты: на одном гектаре их здесь встречается больше, чем в любом другом месте, причем в противоположность холодным и умеренным по климату областям древесные породы намного разнообразнее кустарников и трав нижнего яруса. Это широколиственные, в основном вечнозеленые виды; на относительно открытых участках характерны пальмы. Кора деревьев не толстая и бороздчатая, как в более холодных регионах, а тонкая и гладкая, а от основания их стволов часто лучами расходятся сплюснутые в вертикальной плоскости т.н. досковидные корни, выполняющие опорную функцию. Опыляются эти виды главным образом не ветром, а насекомыми, летучими мышами и птицами. У многих относительно низких деревьев цветки образуются на стволах и толстых старых ветвях (каулифлория), а не у концов молодых побегов, как в лесах других природных зон. 
      Постоянные тепло и высокая влажность благоприятствуют росту лазающих растений – лиан. Одни из них обвивают стволы и остаются в тенистом подпологовом ярусе. Другим нужно больше солнца, и они раскидывают свою листву над высокими кронами, а с почвой их связывают толстые деревянистые стебли, которые тяжелым грузом повисают на окружающих ветвях, нередко обламывая их. 
      Климат дождевого леса позволяет развиваться большому количеству эпифитов, т.е. видов, укореняющихся на других растениях, но не паразитирующих на них: воду и питательные вещества эпифиты получают из атмосферных осадков и скапливающегося на поверхности их опор (форофитов) мусора. 
      Вдоль рек в зоне тропических дождевых лесов тянутся обширные болота: обильные дожди приводят к регулярным высоким паводкам, и в поймах постоянно сохраняются затопленные участки. В болотных лесах часто доминируют пальмы, а видовое разнообразие здесь меньше, чем на более сухих местах. 
    По берегам эстуариев и в других защищенных от штормов участках морского побережья илистая приливо-отливная полоса (литораль) занята мангровыми зарослями. Для деревьев этого фитоценоза характерны толстые ходульные корни, наподобие тонких свай отходящие от стволов и нижних ветвей, а также дыхательные корни, торчащие из ила вертикальными столбиками. 
   В равнинных дождевых лесах произрастает много пород, дающих ценную древесину, в том числе сандаловое и красное дерево.
    Дождевые тропические леса называют в Амазонии сельвой, или гилеей. Термин «джунгли» – индийского происхождения и, строго говоря, означает очень густые, почти непроходимые чащи, представляющие собой раннюю фазу зарастания залежей (перелогов). 
       В климаксовом дождевом лесу создаваемая древесным пологом тень не дает развиваться густому подлеску, поэтому гулять здесь можно без особого труда. 
    Муссонные леса
    В тех тропических регионах, где почва в течение ежегодного сухого сезона высыхает достаточно сильно, но не настолько, чтобы деревья погибали, естественная растительность представлена листопадными широколиственными лесами. Эти фитоценозы были впервые изучены в Юго-Восточной Азии, где сезонная смена господствующих ветров приводит к смене засухи проливными дождями. Несущие влагу ветры называются муссонами, и термин «муссонные леса» распространился впоследствии на все экологически сходные сообщества независимо от континента. 
      Резкого перехода между этими фитоценозами и равнинными дождевыми лесами нет: вечнозеленые породы в разной степени способны, регулируя потери влаги, сохранять листву даже в сухой сезон, и по мере уменьшения влажности сообщества меняют состав доминантов – становятся сначала «полулистопадными» и лишь затем полностью листопадными. 
      Муссонные леса не так богаты видами, как дождевые. Деревья в них ниже, лиан и эпифитов меньше, досковидные корни у стволов отсутствуют. Часто нижний ярус при листопадном пологе остается в основном вечнозеленым. Как и в дождевом лесу, опыление производится главным образом животными. Пик цветения приходится на сухой сезон. 
     Когда листва опадает, а температура остается высокой и почва сильно прогревается, растительность и лесная подстилка могут легко вспыхнуть. Тысячелетия эволюции при регулярном воздействии огня привели к появлению у многих деревьев муссонных сообществ толстой «огнеупорной» коры, что существенно снижает риск их гибели при низовых, т.е. не распространяющихся на кроны лесных пожарах. На стволах этих пород у самой поверхности земли часто видны обгоревшие участки. Однако при периодических пожарах большинство деревьев все же гибнет, и сомкнутый лес в промежутках между такими нарушениями восстановиться не успевает. Полог изреживается, и открытое пространство захватывают ежегодно отрастающие от своих подземных частей злаки. 
     В муссонных лесах растут ценные породы деревьев, из которых самое известное – тиковое, или джатовое. 
    Летнезеленые тропические леса
    Летнезеленые тропические леса распространены главным образом в областях, где дуют муссоны, поэтому их называют также муссонными лесами. Когда деревья покрыты листвой, эти леса очень похожи на вечнозеленые или полулистопадные тропические леса, но они гораздо светлее. В них может быть хорошо развит и сомкнутый ярус кустарников. Значительная часть видов этого подлеска — вечнозеленые растения, и, хотя во время засухи верхние ярусы леса выглядят голыми и серыми, нижний ярус такого муссонного леса, называемого влажным, частично остается зеленым. А если в древостое имеются и виды, у которых листопад происходит медленно или листва распускается до начала дождей, то такие леса и во время засухи не производят впечатления безжизненных. Несомненно, этому способствуют и часто встречающиеся лианы и эпифиты. Но видовой состав деревьев здесь гораздо беднее, чем в тропическом дождевом лесу. Отличить эти разные типы леса один от другого можно также по преобладанию в древостое определенных видов. 
       Наиболее распространен тиковый лес, для которого характерно тиковое (или тэйковое) дерево (Tectona grandis). Деревья этого вида можно считать существенным компонентом летнезеленых лесов Индии, Бирмы, Таиланда и относительно сухих областей восточной Явы. В Индии, где еще сохранились очень небольшие участки этих естественных зональных лесов, вместе с тиковым деревом растут главным образом эбеновые деревья (Diospyros. melanoxylon и Diospyros ebenum) и мараду, или индийский лавр (Terminalia tomentosd); все эти виды дают ценную древесину. Но особенно большим спросом пользуется древесина тикового дерева, обладающая рядом ценных свойств: она тверда, устойчива против грибов и термитов, а также слабо реагирует на изменения влажности, температуры. Поэтому лесоводы специально выращивают тико¬вое дерево (также в Африке и в Южной Америке). Муссонные леса наиболее хорошо исследованы в Бирме и Таиланде. В них наряду с тиковым деревом встречаются Pentacme suavis, Dalbergia paniculata, Tectona hamiltoniana, чья древесина крепче и тяжелее древесины тикового дерева, затем дающая лубяные волокна Bauhinia racemosa, Callesium grande, Ziziphus jujuba, Holarrhenia dysenteriaca с белой мягкой древесиной, используемой для токарных работ и резьбы по дереву. В ярусе кустарников растет один из видов бамбуков — Dendrocalamus strictus. Ярус трав состоит преимущественно из злаков, среди которых господствует бородач (Andropogon). 
      Летнезеленые высокоствольные леса имеются местами также на Американском континенте. По внешнему виду центральноамериканские влажные леса мало отличаются от восточноазиатских. Здесь также растут деревья высотой 25—35 м, может быть развит и ярус вечнозеленых кустарников. В лесах прибрежных областей Гватемалы, Сальвадора, Никарагуа и Панамы главную роль играют Ceiba pentandra (капоковое, или шерстяное, дерево), Enterolobium cyclocarpwn и Е. saman, Terminalia obovata и Anacardium excelsum, а в кустар¬никовом ярусе растут колючая пальма Bactris subglobosa и виды Coccoloba. Подобные леса, отчасти даже вечнозеленые, имеются и на Антиль¬ских островах, но, к сожалению, там они подвер¬глись столь сильному воздействию человека, что о них не имеет смысла и говорить. 
    Болотистые леса, развитые преимущественно на низменных равнинах в экваториальных континентальных областях и на прибрежных равнинах крупных островов, по площади распространения уступают дождевым лесам, но достаточно широко развиты, в частности в Южной Америке и Африке. По своим особенностям эти леса во многом близки и часто, перемежаясь друг с другом, образуют типичную ландшафтную мозаику на равнинах экваториального пояса. Но болотистые леса имеют и немало отличий, определяющих закономерность их выделения в особую группу не только в биологическом и географическом, но и в хозяйственном отношении. 
       Болотистые леса в приводимой нами классификации отнесены ее авторами к аккумулятивным наземноводным экосистемам, для которых типично горизонтальное поступление веществ с водой медленно текущих потоков и в ходе периодического, но регулярного в течение года затопления по тем же причинам, что и в дождевых лесах. Поэтому в болотистых лесах особенно многочисленны деревья на ходульных корнях, обеспечивающих устойчивую жизнедеятельность древесных растений на размягченном грунте. Более широкое развитие, чем в других лесных экосистемах постоянновлажных тропиков, здесь получают относительно невысокие деревья, в особенности пальмы, с поверхностной корневой системой. 
       Анаэробные условия при почти постоянном переувлажнении почвы, ослабленная поэтому переработка животными организмами отмерших растений способствуют заторфовыванию довольно больших пространств в болотистых экваториальных лесах. Тропические торфы пока весьма слабо изучены и остаются мало или практически почти не используемым видом естественных ресурсов, имеющим потенциально очень большое хозяйственное значение. 
       К тому же типу аккумулятивных наземно-водных экосистем отнесены в рассматриваемой классификации и мангры, самые своеобразные тропические экосистемы, растительность которых приспособилась к соленой морской воде. Наибольшее распространение мангр, опоясывающих как бы лентами морские побережья, а особенно дельты и эстуарии рек, приходится именно на постоянновлажные тропики. В экологическом отношении развитие мангр от болотистых лесов отличается главным образом их приспособленностью к подтоплению соленой или солоноватой водой, что определяет и видовой состав мангр, и их распространение. 
    Горные дождевые леса. 

     Относительно прохладный климат на склонах тропических гор в интервале высот примерно 1000–1500 м над уровнем моря приводит к тому, что леса здесь не так богаты видами, а деревья в них ниже. Досковидные корни у них редки, а лиан сравнительно мало. Типичны для этих лесов папоротники. 
     Здесь часты туманы, и листва собирает на себе так много атмосферной влаги, что эпифиты, как правило, представлены обильнее, чем на равнине.

