Проект 1. Изучение содержания соединений железа в различных продуктах.

Комментарий к проекту. 

Чай содержит танин, который реагирует с соединениями железа, образуя нерастворимые в воде частицы. Чем раньше они появятся и чем больше их будет, тем больше соединений железа в соке.

 Реактивы и оборудование: два пакетика черного чая, шпинат, соки разных фруктов или свежие фрукты; большой заварочный чайник, пластмассовые стаканчики (желательно прозрачные), столовая ложка, марля.

Ход работы:

1) Заварите чай, залив в заварочном чайнике два пакетика чая.
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Дайте чаю настояться в течение 5 – 7 минут.

2) Налейте в стаканчики по одной столовой ложке готовых соков или соков из свежих фруктов (из свежих фруктов сок выжимают с помощью марли). В один из стаканчиков налейте сок из шпината (шпинат необходимо предварительно мелко порезать и выжать из него сок через марлю). 

3) Добавьте в каждый стаканчик по одной столовой ложке чая.

4) Не трогая стаканчики, смотрите через каждые 20 минут, что в них происходит.

5) Окончательные результаты наблюдений запишите через 3 часа после начала постановки опыта.

Вопросы и задания

1. В каком из соков больше всего содержится соединений железа?

2. Найдите данные о содержании железа в разных продуктах. 

3. Напишите, зачем человеческому организму нужны соединения железа.

4. Сделай фотографии работы.

Проект 2. Изучение содержание глюкозы в различных продуктах


Комментарии к проекту.


Многие продукты бывают сладкие от природы, но часто для улучшения вкуса при приготовлении пищи в нее добавляют сахар или глюкозу. Глюкоза – это простой сахар. К простым сахарам относятся также фруктоза (содержится во фруктах и меде), лактоза (содержится в молоке). Поэтому продукт может быть сладким нам вкус, хотя и не содержит глюкозу. Сахарный песок – это сахароза, молекула которой состоит из соединенных вместе одной молекулы глюкозы и одной молекулы фруктозы. При нагревании с добавлением кислоты, например, уксуса молекула сахарозы разрушается и образуется глюкоза и фруктоза. 

Фруктоза – самый сладкий сахар. Сахарозу получают из сахарного тростника, сахарной свеклы и кленового сиропа. Этот сахар немного отличается по вкусу, но по химическому составу он один и тот же – просто, полученный из разного сырья, он содержит примеси разных веществ.

Реактивы и оборудование: сахарный песок, уксус (9%), индикаторные бумажные полоски для определения глюкозы в моче (продаются в аптеке), вода; яблоко, яблочное пюре, консервированная кукуруза, помидор, томатная паста, кетчуп, апельсин, лимон, молоко, кока-кола, одноразовые стаканчики (12 шт.), мерный стакан, салфетки, небольшие листы бумаги для записи (бумажные карточки), бумажные салфетки, кастрюля-ковшик.

Ход работы:

Положите в стаканчики по 30 мл продуктов. Раздавите ложкой яблоко, кукурузу и помидор, добавьте немного воды в яблочное пюре, томатную пасту и кетчуп.

Налейте в один стаканчик 30 мл воды и добавьте две чайные ложки сахарного песка. В последний стаканчик налейте чистую воду – он будет контрольным для проведения опыта.

Поставьте стаканчики в таком порядке: 1 – яблоко, 2 - яблочное пюре, 3 - консервированная кукуруза, 4 - помидор, 5 - томатная паста, 6 - кетчуп, 7 -апельсин, 8 - лимон, 9 - молоко, 10 - кока-кола, 11 – вода с сахаром, 12 – чистая вода.

Запишите номера и названия продуктов на карточках и положите карточки около стаканчиков.

Положите бумажную салфетку рядом с каждым стаканчиком.

Опустите в первый стаканчик индикаторную полоску, достаньте ее и положите на салфетку на 10 секунд.

Через 10 секунд запишите на карточке продукта цвет полоски. Сравните полученный цвет со шкалой на упаковке с полосками и запишите результат.

Перелейте воду с сахаром из стаканчика в кастрюлю-ковшик и нагревайте ее до кипения раствора.

Осторожно обращайтесь с кипятком!

Добавьте половину чайной ложки уксуса и подождите, пока раствор остынет.

Перелейте раствор обратно в стаканчик и опустите в него индикаторную полоску.

Вопросы и задания

1. Составьте отчет о проведенной работе. Сделайте выводы о содержании глюкозы в различных продуктах. (Проект можно дополнить исследованием других продуктов – как свежих? Так и консервированных.)

1. Зачем нужно было добавлять к горячему раствору сахара уксус?

2. Напишите, зачем человеческому организму нужна глюкоза.

3. Сделайте фотографии с изображением всех стадий работы.

Проект 3. Таинственные мембраны

Комментарий к проекту.

Многие оболочки, встречающиеся в мире живого, обладают свойством полупроницаемости, то есть пропускают одни вещества и задерживают другие. Полупроницаемая мембрана окружает каждую живую клетку. В этом проекте вы сможете исследовать свойства полупроницаемой мембраны, окружающей сырое яйцо.

Реактивы и оборудование: сырое яйцо в скорлупе, уксус (9%); банка (1/2 л), щипцы, бумажная салфетка.

Ход работы:

Аккуратно положите яйцо в банку.

Налейте в банку уксус так, чтобы он полностью закрыл яйцо. Запишите изменения, происходящие в банке в течение 20 минут. 

Оставьте яйцо в уксусе на пять дней. Наблюдайте и записывайте, что с ним происходит.

Через пять дней аккуратно вылейте уксус, выложите яйцо на салфетку.

Вопросы и задания

1. Какое вещество составляет основу яичной скорлупы? Где еще можно встретить соединение, входящее в состав яичной скорлупы? 

2. Что произошло с яйцом  в ходе опыта? Как вы можете объяснить произошедшие изменения?

3. Что такое осмос?

4. Сделай фотографию яйца до проведения и после выполнения опыта. Сделайте отчет о проделанной работе.

Проект 4. Извержение вулкана

Комментарии к проекту.


Извержение вулкана, сопровождающееся выбросом газа и лавы, - одно из самых пугающих и эффективных явлений природы. Исследователи вулканов часто подвергают себя большой опасности, наблюдая за ними. Давление лавы и раскаленных газов внутри вулкана может вызвать взрыв силнее, чем взрыв атомной бомбы.  Эта модель позволит вам посмотреть на извержение вулкана, не выходя из дома.



Реактивы и оборудование: пищевая сода, уксус (9%), красная пищевая краска, крахмал, вода; две пластиковые бутылки из-под любого газированного напитка (0,5 л), одна из них  с крышкой, столовая ложка, толстый картон, газеты, скотч, гуашь черного и коричневого цветов, кисточка, лак для волос, клей, воронка, водостойкий маркер.


Ход работы:

1) Налейте в бутылку с крышкой уксус на три четверти объема бутылки. Добавьте красную пищевую краску и закройте бутылку крышкой. Маркером напишите на бутылке «лава».

2) Прилейте вторую бутылку в центр листа плотного картона.

3) Нарежьте скотч полосами, прикрепите ее к горлышку бутылки и к листу картона в форме тента.

4) Сделайте папье-маше, смешав в миске крахмал, воду и куски старых газет. Прикрепите папье-маше сверху полос скотча. Аккуратно отделайте папье-маше верхнюю часть бутылки, чтобы получилось что-то вроде кратера вулкана.

5) Оставьте модель, чтобы она высохла. Для полного высыхания лучше оставить модель на сутки. Раскрасьте ее черной и коричневой гуашью, покройте лаком для волос.

6) Откройте бутылку с «лавой» и аккуратно перелей «лаву» в бутылку вулкана (лучше наливать через воронку). 

7) Поставьте модель на большой стол, на который предварительно положите клеенку  или бумагу.

8) Быстро добавьте четыре столовых ложки пищевой соды.

9) Отойдите и издали наблюдайте извержение вулкана.

Вопросы и задания

Какие явления (физические или химические) происходит при извержении настоящего (природного) вулкана и той модели, которую изготовили вы? Объясните почему.

Приведите известную вам классификацию вулканов.

К чему может привести извержение вулкана? 

Сделайте фото процесса. Сделайте отчет.

Проект 5. Чудесная картошка.

Реактивы и оборудование: раствор перекиси водорода, кусочки сырого и вареного картофеля (или раствор сырой и вареной свеклы, моркови, редиски, мяса), 2 прозрачных пузырька (из-под лекарств), лучинка, свечка.

Ход выполнения опыта:

В 2 пузырька налейте раствора перекиси водорода. Отрежьте равные по объему кусочки сырого и вареного картофеля. Каждый из них разрежьте на равные дольки (чем больше долек получится, тем лучше). Опустите сырые кусочки в один пузырек, вареные – в другой. В течение 5-8 минут наблюдайте за происходящими изменениями. В одном из пузырьков начнет выделяться газ, испытайте его тлеющей личинкой.

Вопросы:

1. В каком из пузырьков выделяется газ? Почему?

2. Какую роль выполняет картофель?

3. Что за газ выделяется? Напишите уравнение реакции разложения перекиси водорода.

4. Сделайте фотографии разных стадий опыта.

Проект 6. Адсорбция.

Реактивы и оборудование:

А) таблетки активированного угля, акварельная или гуашевая краска, духи (можно взять туалетную воду или одеколон), пол-литровая банка, кукурузные палочки, прозрачный пузырек;

Б) таблетки активированного угля, чистый речной песок, акварельная краска или чернила, или сок (ярко окрашенный), воронка.

Ход работы:

А) Приготовьте бледный раствор акварельной или гуашевой краски. Налейте в пузырек. Положите в пузырек таблетку активированного угля (лучше растолченного), закройте пузырек крышкой и встряхните как следует.

Внимательно наблюдайте за происходящими изменениями. Сделайте выводы. Можно вместо раствора краски взять, например, ярко - окрашенную газированную воду.

Возьмите пол – литровую стеклянную банку и капните на дно 1 – 2 капли духов. Обхватите банку ладонями и подержите ее так с полминуты, чтобы немного нагреть пахучую жидкость – тогда она будет быстрее испаряться и сильнее пахнуть. (Как принято в химии, не нюхайте вещество прямо из склянки, а легким взмахом руки направьте к носу воздух вместе с парами летучего вещества).

Каким бы ни был запах, вы его, конечно, почувствуете обязательно. А теперь положите в склянку немного активированного угля, закройте ее плотно крышкой и оставьте на несколько минут.

Снимите крышку и вновь направьте воздух к себе взмахами ладони. Что произошло?

Очень хороший адсорбент – воздушная кукуруза или кукурузные палочки. Конечно, тратить на опыт пакет или даже четверть пакета не стоит, но несколько штук можно.

Предыдущий опыт, с пахучими веществами повторите в присутствии кукурузных палочек. (Конечно, после опыта есть палочки уже нельзя).


 В воронку на тонкий рыхлый слой ваты поместите порошок растертой таблетки активированного угля, потом небольшой слой речного песка. И налейте в нее раствор краски.

Вопросы и задания

1. Что такое адсорбция?

2. Какие важнейшие адсорбенты вы знаете?

3. Кто открыл это явление?

4. Сделайте фотографии в процессе экспериментирования.

Проект 7. Рисование йодом.

Реактивы  и оборудование:

Свечка, йод (спиртовой раствор, йодная настойка), железный предмет (старая дверная петля, ключ от неизвестного замка или замок, ключи которого потеряны), наждачная бумага, пипетка.

Ход работы:

Металлическую поверхность, на которой будет рисунок, прошлифуйте наждачной шкуркой до блеска, зажгите свечку и наклоните её так чтобы парафин капал на блестящую поверхность. Слегка нагрейте предмет, тогда парафин растечется тонким слоем. А когда он застынет, иглой процарапайте канавки, чтобы они дошли до металла. Наберите пипеткой аптечный йод и капните на царапины. Через несколько минут раствор йода побледнеет, и тогда вновь нанесите его на царапины.

Примерно через час снимите слой парафина: вы увидите на металле ясные следы, они точь-в-точь повторяют рисунок на парафине.

Если опыт был удачным, можно перейти к более серьезному занятию – не просто царапать парафин, а написать на  нём слово или сделать рисунок.

Объясните сущность происходящего явления. 

Вопросы и задания

1. Запишите уравнения реакции.

            2. Сделайте фотографии различных стадий опыта.
Осторожно обращайтесь с кипятком!





Осторожно обращайтесь с кипятком!
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