МИТРИДАТ. ЖИЗНЬ И СМЕРТЬ.
Исторический очерк.
Первое, что стремятся увидеть в Керчи приезжие, это Митридат! Легендарная гора, что возвышается над городом, словно Мекка, притягивает к себе людей. На первый взгляд она практически ничем не отличается от других холмов, окружающих город и несколько возвышенно называемых "горами". Но в то же время есть в Митридате что-то, что придает ему неповторимость. На мой взгляд-это наличие неких тайн, что заключены временем в этот известняковый холм, обильно усыпанный остатками тысячелетней деятельности человека. И одна из тайн: судьба человека, чьим именем названа гора.

Имя этого человека- Понтийский царь Митридат VI Евпатор. К сожалению, многие и очень многие не знают историю его жизни, зато, о, парадокс, история его смерти необычайно широко известна. И, тем-неменее, Митридат заслуживает того, чтобы о нем помнили не только потому, что его жизнь закончилась в столице боспорского царства - Пантикапее.

Для большинства наших современников- царь Митридат- это имя из легенды и ни более того. Но оказывается есть, что есть люди, для которых это имя не просто сказочный вымысел. Для них Митридат является символом несгибаемой воли гордости национального духа. В какой-то мере к ним принадлежу и я.

Мне импонирует личность Митридата, как человека и как государственного деятеля. Хотя, для известного керченского поэта, личность Митридата одиозна вызывает только неприязнь. Но этот пример я привел не для того, что бы вступить в полемику о достоинствах или недостатках данной исторической фигуры. Просто считаю, что и другие люди должны составить себе мнение о человеке, с именем которого связана история города Керчи.

Итак, кто же такой знаменитый царь или, как его называли в древности, царь царей Митридат VI Евпатор. Интересующие сведения о нем мне помогли собрать мои друзья, историки-археологи. Один из них, доктор исторических наук Е. А. Молев, написавший книгу посвященную истории жизни и смерти Митридата. Она называется "Властитель Понта". По мнению автора Митридат являлся Своего рода героем борьбы за свободу эллинских государств от римского владычества. Но, по общепринятому мнению, образ понтийского царя далеко неположителен. Жестокий, кровожадный, коварный деспот, умертвивший свою собственную мать, родных и детей, не говоря уже о множестве окружавших его и казненных людей. Что может быть хуже такой характеристики? Но, как легко, нам, людям с современными взглядами на жизнь, политику и мораль, рассуждать о жизни тех, кто родился, жил и умер тысячелетия назад. Возможно, для того, чтобы лучше узнать обстановку тех далеких лет, следует заглянуть в детство Митридата. А сделать это нам помогут древние авторы, оставившие нам жизнеописание понтийского царя Митридата VI.

Митридат родился в 132 году до н. э. в столице Понтийского царства Синопе. Этот город до сих пор сохранился под этим названием и расположен на южном побережье Черного моря, на территории Турции. Не смотря на то, что Митридат был потомок персидской династии, обучение он получал в лучших эллинских традициях. Царевич Митридат был весьма одаренным ребенком и кроме физического совершенства обладал талантом оратора и способностями к изучению языков. ( Уже будучи взрослым Митридат мог объяснятся на двадцати двух языках). Но годы обучения для юного царевича быстро закончились. В одиннадцатилетнем возрасте царевич осиротел. В результате дворцового заговора был убит его отец царь Эвергет. По некоторым данным в этом была замешана мать Митридата царица Лаодика. Поэтому понятна ненависть Митридата к собственной матери. Но и Лаодика отнюдь не пылала любовью к сыну. Между ними лежала власть и, вкусившая все прелести и преимущества, царица-мать не собиралась от нее отказываться. Митридат же, как наследник престола, мог его занять лишь после совершеннолетия. Но до этого возраста ему еще надо было бы дожить. Митридату грозила смертельная опасность. Незадолго до описываемых событий, в соседнем Каппадокийском царстве, при аналогичных обстоятельствах, мать-царица убила одного за другим пять своих сыновей, что бы продлить свое правление. Митридат, не смотря на свои юные годы, это понимал и был настороже. Ему пришлось пережить несколько покушений на свою жизнь и в конце концов царевич вынужден был бежать из Синопы. Семь лет провел он в скитаниях, но они только закалили его дух и тело, а постоянная перемена мест ночлега, страх перед возможным убийством из-за угла, сделали недоверчивой его душу. В 19 лет Митридат вернулся домой, но ни как беглец, а законный царь. И, первое, что он сделал, заключил в темницу свою мать, где она вскоре и умерла. Та же печальная участь постигла и его брата, который был казнен за участие в заговоре. Но и враги не дремали. Младшая сестра Лаодика, которая по обычаю персов стала его женой, подсыпала ему в питье яд. Но Митридат был спасен служанкой, которая успела предупредить молодого царя. С этих пор Митридат регулярно приучал свой организм к ядам, что в последствии и сыграло с ним злую шутку. Но тогда молодой энергичный царь только начинал свои реформаторские дела, объединяя и расширяя Понтийские владения.

Довольно часто взоры Митридата направлялись на север, где, на другом берегу Черного, а в те времена Понтийского моря, находились земли Боспорского царства. Среди современных историков существует предположение, Митридат провел годы изгнания на Боспоре. Этим, кстати, можно объяснить добровольную передачу власти на Боспоре понтийскому боспорским царем Перисадом V. Но перед этим событием Митридат провел ряд блестящих военных операций в Таврике(Крыму) против скифов. Скифы объявили войну и осадили древнегреческий город-колонию Херсонес. Херсонесцы обратились за помощью к могущественному царю Понта. Митридат приказал наиболее боеспособным частям своей армии во главе со стратегом-воеводой Диофантом немедленно выступить против скифов. Войска Митридата не только сняли осаду Херсонеса, но и на голову разбили, считавшееся до того непобедимым, скифское войско. Позже скифы собрали еще большое войско и вновь напали на Херсонес. Но не смотря на осенние шторма понтийские войска вновь помогли херсонесцам. И, хотя, скифо-роксоланское войско превосходило по численности понтийско-херсонеское, Диофант вновь одержал "славную и достопамятную на все времена победу", как было сказано в найденной при раскопках Херсонеса надписи. После этого полководец Митридата отправился на Боспор и договорился с Перисадом V о передаче власти над Боспорским царством Митридату VI Евпатору. Но боспорские скифы во главе с Савмаком подняли мятеж и, убив Перисада, захватили власть.

Весной 108 года до н.э. Войска Митридата подавили мятежников и на Боспоре воцарился Митридат. При раскопках Нимфея, близ Керчи, был найден постамент статуи Митридата, где впервые он назван "царь царей".

Постепенно Митридат объединил под своей властью все причерноморские города и государства. Их процветание в первые годы его правления выглядело резким контрастом по сравнению с положением греческих городов, подвластных Риму. Жители городов Северного Причерноморья почитали Митридата как божество. Семь лет непрерывных побед сделали Митридата могущественнейшим из правителей Востока. Но это не сделало его сердце мягче. Изведав коварство со стороны своих врагов, Митридат и сам порой не брезговал коварными методами при достижении своих целей. Так, однажды, войско Митридата встретилось с войском молодого каппадокийского царя Ариарата для решающей битвы. Митридат пригласил Ариарата на переговоры, но явился на них, спрятав под одеждой кинжал. Отозвав каппадокийского царя в сторону, Митридат убил его на глазах обоих войск. Смерть царя заставила каппадокийцев сложить оружие. Но ни так просто было Митридату с римлянами.

Рим с ревностью смотрел на успехи понтийского царя и на разрастание его державы. Назревала война. Шел двадцать третий год царствования Митридата Евпатора. И война разразилась. Митридат одно за одним разбивает войска римских полководцев. Одного из них, Мания Аквилия, он захватил живьем. В наказание за то, что он больше всех призывал к войне с Понтом, Митридат приказал залить его рот расплавленным золотом.

Огромное количество захваченных у римлян богатств значительно пополнило казну Митридата, что позволило ему содержать огромную армию. Это прибавило ему славы и почитаний. Согласно одной из надписей, найденной в городе Эфесе, говорится что понтийский царь возглавил движение "против владычества римлян за всеобщую свободу". Ненависть его к римлянам была такова, что он приказал поголовно уничтожить всех римлян в Азии. Но вскоре чаша побед склонилась в другую сторону. Римляне разбивали одно его войско за другим. Была захвачена, после ожесточенного сопротивления, союзная Митридату Греция. Понтийские армии отступали, оставляя римлянам захваченные ранее территории. Привыкшие к роскоши и изнеженные придворные царя, были активными сторонниками Митридата во время его победного шествия, но едва почувствовали трудности и опасность, как стали подумывать о перевороте. Ожесточенный многочисленными предательствами и изменами Митридат, раскрыв очередной заговор, уничтожил по доносам 1. 600 человек. Но заговоры и измены продолжались. Один из таких заговоров возглавил его сын Махар, оставленный отцом на Боспоре наместником. Вместо того, чтобы отправить очередной обоз с провиантом понтийским войскам, Махар отправил его римлянам, вместе с предложением союза и дружбы. Узнав об этом, Митридат прибыл на Боспор, но Махар бежал из Пантикапея, а позже покончил с собой. Опасаясь новых предательств, Митридат стал еще более осторожным. Его особой страстью стало изучением ядов. Древние авторы утверждают, что Митридатом были написаны целые трактаты на эту тему. Плиний Старший сообщает один из рецептов противоядия составленных Митридатом: "Надо взять два сухих ореха, две смоквы, двадцать листьев руты, растереть и посыпать солью…". По сообщению римского писателя Клавдия Элиана, в комнате перед спальней Митридата постоянно находились трое животных- конь. олень и бык, которые, якобы, могли предупредить царя о приближении опасности. Но понастоящему спас царя от опасности мул. Это случилось после одного из проигранных Митридатом сражений. Спасаясь от преследовавших его римских всадников, Митридат, брошенный слугами, пытался ускользнуть от погони. Между ним и преследователями оказался мул с тяжелой поклажей. Один из воинов на скаку ударил мечом по клади. Оттуда посыпались золотые вещи. Пока воины собирали сокровища, Митридат успел скрыться.

Состарившийся, измученный неудачами и предательствами, царь оказался в конце концов на Боспоре. Отступать дальше было некуда. Римский император Помпей предложил ему полную капитуляцию, но Митридат гордо заявил, что этого никогда не будет! В отчаянии царь принялся собирать новое войско, включая в него не только свободных боспорян, но и рабов. В качестве союзников на Боспор были приглашены племена окрестных варваров. Все это не могло не вызвать возмущения и недовольства у населения и армии. Сюда же можно приплюсовать тяжелое экономическое положение царства, вызванное римской блокадой, и непомерные налоги. Обстановка становилась все более взрывоопасной. Вначале восстали жители города Фанагории, что находилась на территории современного Таманского залива. Они захватили в плен четырех сыновей и дочь Митридата. Пока Митридат помышлял как наказать непокорный город, вспыхнули новые восстания. От Митридата отпали Херсонес, Феодосия и Нимфей. Измены следуют одна за одной. Митридат пробует примириться со скифами и посылает к ним посольство и двух дочерей в жены скифским царям. Но воины, отправленные Митридатом для охраны девушек, изменяют ему и отправляют дочерей Митридата к Помпею. Кажется, что ни только люди, а даже боги становятся против понтийского царя. Весной 63 года до н.э. в праздник богини плодородия Деметры, на Боспоре происходит сильнейшее землетрясение. Были разрушены не только города, а даже поля. Народ был в отчаянии. Создался наиболее благоприятный момент для мятежа в самом Пантикапее. Но Митридату удалось предотвратить заговор. Одним из участников заговора был его любимый сын Фарнак. Вначале Митридат хотел предать его лютой смерти, но позже простил. Ведь Фарнак был его последней надеждой. Больше сыновей рядом с ним не было. Трон нужно было кому-то унаследовать. Но избежавший смерти Фарнак решил не ждать, когда отец добровольно уступит власть. Первыми примкнули к нему римские перебежчики-солдаты. Затем присоединились остальные войска, которым уже надоели постоянные войны и неудачи.

Ранним утром колонны войск двинулись к Акрополю Пантикапея, где распологался дворец Митридата. Разбуженный шумом Митридат послал слуг узнать в чем дело? Узнав же все, собрал небольшой отряд личной гвардии и поскакал навстречу мятежникам. Но поговорить с войсками ему не дали, завязалась потасовка. Часть телохранителей Митридата перешла на сторону мятежников, а один из них нанес удар мечем, метясь в царя. Но царский конь отпрянул и удар угодил животному в бок. Митридат успел соскочить с падающего коня и выхватив меч, с верными людьми пробился назад в Акрополь. Здесь, на вершине горы, которая позже будет носить его имя, Митридат собрал верных воинов, друзей, родственников и отпустил их к Фарнаку. Напутствовав служить так же верно, как и его сыну. Сам же вошел во дворец и наполнив чашу вином, высыпал туда яд. Увидевшие это две его дочери Митридатисс и Ниса потребовали чтобы сначала он дал выпить отраву им. Отец отказал, но они настояли. В конце концов девушки добились своего и , выпив яд, тут же скончались. Их мужественный поступок доказывает, что Митридат был достаточно человечен, иначе его бы попросту незачто было бы им любить. Уйти из жизни вслед за отцом - это настоящий подвиг, но он к сожалению остается незаслуженно забытым. Но сам Митридат принявший яд умереть от него несмог. Приученный к ядам организм царя противодействовал отраве. Обессилевшего, но живого царя нашел его телохранитель Битойт. Митридат подозвал его к себе и попросил оказать ему последнюю услугу - пронзить мечем. Когда тот стал отказываться Митридат сказал: "…Я немогу умереть от яда вследствие моих глупых предохранитнльных мер. Самого же страшного и столь обычного в жизни царей яда - неверности войска, детей и друзей - я не предвидел, я , который предвидел все яды … и сумел от них уберечься". Битойт выполнил просьбу старого царя, а затем убил себя. Так погиб величайший из царей древнего мира Митридат VI Евпатор.
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