                   КАК МОГЛА ВЫГЛЯДЕТЬ КЛЕОПАТРА, ДОЧЬ МИТРИДАТА ЕВПАТОРА

Исторические источники утверждают, что Митридат VI Евпатор любил греческую культуру, был в ней воспитан. Он боготворил Александра Македонского, считал себя его наследником. Можно предположить, что он требовал воспитывать своих детей, как греков. Кроме того, Понтийское царство, которое он завоевал и которым владел, состояло, в основном, из греческих колоний. Вероятно его дочери - и среди них Клеопатра - выглядели, одевались и причесывались, как знатные и богатые греческие женщины.

 Греки создали законченный и совершенный тип драпированного костюма из отдельных, преимущественно прямоугольных кусков ткани. Каждый костюм был индивидуален, хотя всегда неизменно делался из кусков ткани однчой формы и часто даже одной величины. Нижней одеждой был хитон. Хитон был домашней одеждой и выходить в нем на улицу могли лишь рабы и бедняки. Хитоны были двух основных типов: дорийский - у жителей материковой Греции (его появление связано с переселением и завоеванием дорийцами значительной части Эллады в IX веке до н. э.) и ионийский - у малоазиатских греков.
 Дорийский хитон делался из прямоугольного куска материи примерно метровой длины, Хитон надевался прямо не тело, облегая его, а на плечах скреплялся пряжками, которые назывались fibule. Правое плечо иногда оставалось обнаженным. На боках хитон был закрыт или по всей длине, или от пояса или бедер. Обычно он подпоясывался и подбирался
 Ионийский хитон чаще всего имел широкие длинные рукава. В классический период (V век до н. э.) появилась новая форма хитона-из двух кусков ткани, шириной до запястья горизонтально вытянутых рук. На плечах и до запястья перед и спинка хитона соединялись застежками, по линии талии и под грудью опоясывались крестообразно, ткань между поясами драпировали в своеобразный буф - "колпос".

    (По материалам сайта www.ellada.spb.ru)
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            Дорический хитон
Ионический хитон

                                                     (Иллюстрация с сайта webois.com.ua)

Самой древней женской одеждой был "пеплос" - кусок прямоугольной ткани (2x1,80 м), сложенный в долевом направлении и отогнутый по верхнему краю на 50-70 см. Верхний сгиб на плечах застегивали фибулами, на груди драпировали. Несшитые, долевые края пеплоса, отделанные каймой, падали сбоку красивыми складками, которые плавно переходили в драпировку отворота - "диплоидия", также украшенную каймой. При ходьбе несшитая сторона пеплоса распахивалась и были видны обнаженными правое бедро и нога.

От яркого солнца или в непогоду, в знак печали или желая остаться незамеченной, женщина могла покрыть голову диплоидием. Существовал и "закрытый" пеплос, который состоял из хитона без рукавов с колпосом и диплоидием.   На некоторых статуях диплоидий на спине настолько длинный, что явно предназначен для головного покрывала. Складки на хитоне и драпировки на диплоидии греки располагали строго симметрично, в спокойном ритме, что придавало облику женщин величественность и благородство.
  Поверх хитона и пеплоса (а иногда просто поверх хитона) женщины одевали гиматий - длинный прямоугольный кусок ткани — плащ. Женские плащи были меньшего размера, но всегда богаче орнаментированы. В обычной жизни при выходе на улицу женщины драпировались в гиматий, покрывая им и голову. Гиматий был основной "классической" одеждой, представлял собой прямоугольный кусок шерстяной ткани, драпировавшийся вокруг фигуры различными способами, например: один конец, слегка задрапированный, спускали с левого плеча на грудь, оставшуюся ткань располагали на спине и пропускали под правую руку, оставляя руку свободной, и, уложив ткань красивыми складками, перебрасывали через левое плечо на спину. Хитоны и гиматий делались из шерстяных или льняных тканей ярких тонов - голубые, лиловые, желтые, пурпуровые, шафрановые, а для парадного торжественного костюма - со сложным тканым рисунком. Качество ткани, прически и украшения определяли имущественные и социальные различия: рабыни не имели права носить гиматии, и их хитоны не были такими длинными, как у свободных жительниц Эллады.  (По материалам сайтов www.ellada.spb.ru, www.narodko.ru)

 Мне кажется, что Клеопатра могла носить богато орнаментированный хитон и гимантий пурпурного цвета, как дочь богатого правителя. Во время нелегких странствий с отцом и походной жизни ее одежда, конечно, выглядела скромнее. Гимантий мог быть серого или коричневого цвета.
 Кроме гиматия носили и хламиду - одежду путешественников и воинов. Она была небольшого размера, овальной или прямоугольной формы. Хламиду накидывали на спину, и оба плеча, скалывая на груди пряжкой. Иногда ее скалывали на правом плечe оставляя свободной правую руку. 

 Молодые девушки во время гимнастических упражнений были одеты в короткий хитон и для удобства спускали его с одного плеча. В обычной же жизни сверх хитона они носили полукороткую "паллулу" с поясом, руки и шея оставались открытыми. (По материалам сайтов www.ellada.spb.ru, www.narodko.ru)
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                                                                                           Пеплос

(Иллюстрация с сайта webois.com.ua) 

 Клеопатра могла покрывать голову, выходя на улицу, отворотом пеплоса, гимантием, легким покрывалом, а могла носить островерхую «фригийскую» шапочку, украшенную звездами и полумесяцами – династические знаки понтийских царей. В такой шапочке изображена Динамия – современница Клеопатры, ее племянница. (сайт his.1september.ru)
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Царица Динамия(www.hermitagemuseum.ru)

 Конечно, Клеопатра носила кожанные сандалии мягкие и изящные. Кроме сандалий, в непогоду и во время нелегких переходов могла носить шнурованные башмаки из кожи, плотно облегавшие ноги.
  Отец клеопатры – Митридат изображен на монетах с пышными, вьющимися волосами. Думаю Клеопатра унаследовала пышные волосы. Мне она представляется темноволосой и темноглазой девушкой, с крупными чертами лица. В общем – похожей на воинственного отца.
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(МитридатVI, сайт poiskmonet.narod.ru)
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(Иллюстрация с сайта www.piknick.ru; терракотовая фигурка из раскопок в Фанагории)
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 (Подвески из раскопок в Причерноморья сайт www.hermitagemuseum.ru
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(Иллюстрация с сайта gorod.crimea.edu)

Прическа и украшения дополняли облик женщин. Обильные, пышные, длинные волосы были одним из первых признаков женской красоты в Греции. За ними тщательно ухаживали, их причесывали самыми сложными способами, Классической прической можно считать так называемый греческий узел. Поднятые на затылке волосы поддерживались повязкой или сеткой, от чего шея казалась длиннее и тоньше. 
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 Женщины пользовались косметическими средствами: они румянились, подкрашивали губы, подводили брови, оттеняли веки, душились. Искусные греки изобрели не только фальшивые косы, но и парики.
 Благодаря многочисленным археологическим раскопкам мы имеем довольно полное представление о драгоценных и недрагоценных древнегреческих украшениях. Тончайшая ювелирная работа-диадемы, шпильки и сетки для волос из золота, серьги, браслеты, ожерелья, застежки-фибулы, кольца из золота и сплава золота с серебром - достигла в Греции совершенства.         (По материалам сайтов www.ellada.spb.ru, www.narodko.ru)

 Клеопатра вполне могла иметь самые дорогие и красивые украшения, созданные греческими мастерами. Но, может быть, она была скромной и не очень любила украшать себя? 
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(Иллюстрации с сайта festival.1september.ru)
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  (Золотые украшения из раскопок в Фанагории; сайт archaeology.ru)
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