                                              МГПГЛ № 1505

Реферат по теме

Символы суда и правосудия в культуре Древнего Мира 

и их интерпретация в русской культуре.
Выполнила:

Харыбина Мария, 9Б
Руководитель:

Полетаева М.А.
Москва 2009
Оглавление
Введение

Глава 1. Символы суда и правосудия в культуре Древнего мира.
1.1 Понятие символа

1.2. Символы правосудия в Древнем Египте

1.3.Символы правосудия и суда в Древней Греции.

1.4.Символы суда и правосудия в Древнем Риме.

Глава 2. Интерпретация символов суда и правосудия в русской культуре XVIII-XIXвв.
2.1. Живописное воплощение античных символов (Д.Г.Левицкий, портрет Екатерины II)

2.2. Скульптурное воплощение символов суда и правосудия (статуя Немезиды в Летнем саду, памятник Д.Ришелье в Одессе)

Заключение.

Список литературы.
Приложения.
Введение
Актуальность работы  связана с тем ,что  очень часто основную смысловую нагрузку, или её часть, в изобразительном искусстве несут именно символы и без их знания не возможно понять смысл художественного памятника. 
Символика имеет огромное значение в истории искусства и развивается во времени вместе с культурой. Смысловая структура символа многослойна и рассчитана на активную внутреннюю работу воспринимающего, т.е. зрителя. Сама структура символа направлена на то, чтобы погрузить каждое частное явление в стихию «первоначал» бытия и дать через это явление целостный образ. Если вещь позволяет, чтобы ее рассматривали, то символ и сам словно «смотрит» на нас. Смысл символа нельзя дешифровать простым усилием рассудка, в него надо «вжиться», а чтобы это сделать - символ необходимо знать.

Символы - это распознаваемые элементы, которые передают конкретное значение, идеи, понятия - служат надежным «языком» во всех визуальных искусствах и особенно в живописи. Несомненно, что некоторые символы возникли у народов самостоятельно; многие сходные символы могут быть объяснены общими психологическими и культурными причинами, например, символ солнца - в виде колеса, молнии - в виде молота; но во многих случаях обнаруживается культурное взаимодействие народов и передача символики путем культурных и торговых связей, монетного обращения, религиозных представлений. 
Правовые символы имеют специфические признаки. К ним можно отнести: об​разность, эмоциональную заостренность, условность, процессуальный характер. Мир правовых символов - это своеобразная дополнительная информация о правовом ре​гулировании в том смысле, что она не может заменить основную, выражающуюся в нормах законодательства. Ее назначение состоит в том, чтобы привлечь внимание субъектов, предупредить их о правовых последствиях, констатировать юридическую значимость действий. Развернутый и детальный смысл правовых символов содержит​ся в нормах основного законодательства.
Правовой символ несет в себе определенный образ какого-либо действия, со​бытия, отношения, который, как правило, создается с привлечением художественных форм. Таков, например, образ богини правосудия с повязкой на глазах и весами в руках или скрещенные щит и меч в виде эмблемы юстиции. Особенно наглядно об​разность проявляется в символах суверенитета государства: гербе, флаге, гимне. Музыкальные и изобразительные средства здесь призваны вызывать чувства патрио​тизма, гордости, уважение к идее государства. Художественные образы в праве спо​собствуют выработке у людей определенного эмоционального настроя. Правовые сим​волы, следовательно, в первую очередь должны воздействовать на эмоциональную сторону личности и через нее уже на разум и поведение.

Правовые символы зародились в культурах Древнего Мира, в рамках которого Италия и Греция являются «колыбелью» современной классической культуры, а Египет был изначальным источником цивилизации в Средиземноморье. Именно поэтому эти культуры были выбраны для исследования.

Целью данного исследования является последовательное изучение изменения символов и их значений в культуре Древнего Мира и их последующая интерпретация в русской культуре.

Задачи исследования заключаются в 
1) анализе понятия «символ»
2)рассмотрении  значений символов суда и правосудия в культуре Древнего мира
3)представленности полей интерпретации этих символов в русской культуре XVIII-XIX вв.
Источники и литература по теме исследования. Для написания этой работы я использовала словари  Дж. Холла, Словарь Брокгауза и Эфрона, словарь Даля, Словарь символов и суеверий К.Хоула; статьи  Р.Х.Алеева; интернет-ресурсы: словари на www.yandex.ru, http://magiaworld.org.ru/dictonary, http://greekroman.ru/themis.htm, http://www.hellados.ru/texts/themis.php, http://www.slovarik.kiev.ua.
Глава 1 Символы в культурах Древнего мира.
1.1 Понятие символа

Для начала нам необходимо понять что такое символ.

В словаре Даля нам даётся следующее определение:«СИМВОЛ м. греч. сокращенье, перечень, полная картина, сущность в немногих словах или знаках. Изображенье картинное, и вообще чертами, резами, знаками, с переносным, символическим, иносказательным значеньем»
.Словарь Брокгауза и Ефрона определяет символ так: «Символ, греч., 1) у древних греков первоначально под словом С. разумелся всякий вещественный знак, имевший условное тайное значение для определенной группы лиц, например, для поклонников Кибелы, Митры. Символами называются знаки отличия корпораций государственных, общественных или религиозных. В первые века христианства, в эпоху возникновения многих ересей, тайных религиозных сообществ, Символом называются знаки, по которым единомышленники узнавали друг друга (знак рыбы у первых христианских общин), а позже краткое изложение основ тайного учения. -2) Вещественный знак, предмет, словесный или пластический образ, заменяющий общее понятие»
. Современный эстетический словарь даёт нам следующее определение: «В искусстве — универсальная эстетическая категория, раскрывающаяся через сопоставление со смежными категориями художественного образа, с одной стороны, знака и аллегории — с другой. В широком смысле можно сказать, что С. есть образ, взятый в аспекте своей знаковости, и что он есть знак, наделённый всей органичностью и неисчерпаемой многозначностью образа. Всякий С. есть образ (и всякий образ есть, хотя бы в некоторой мере, С.); но категория С. указывает на выход образа за собственные пределы, на присутствие некоего смысла, нераздельно слитого с образом, но ему не тождественного. Предметный образ и глубинный смысл выступают в структуре символа как два полюса, немыслимые один без другого (ибо смысл теряет вне образа свою явленность, а образ вне смысла рассыпается на свои компоненты), но и разведённые между собой, так что в напряжении между ними и раскрывается С. Переходя в С., образ становится "прозрачным"; смысл "просвечивает" сквозь него, будучи дан именно как смысловая глубина, смысловая перспектива»
. Но для данной работы наиболее оптимальным будет следующее определение. Символ [греч. symbolon — условный знак] — образ, являющийся представителем других (как правило, весьма многообразных) образов, содержаний, отношений. С. родствен понятию "знак", однако их следует различать. Для знака (особенно в формально-логических системах) многозначность — явление негативное: чем однозначнее расшифровывается знак, тем конструктивнее он может быть использован. Символ, напротив, более многозначен, содержателен. Символ — одна из важнейших категорий искусства, философии и психологии, что мы и попытаемся раскрыть на материале юриспруденции.
1.2. Символы правосудия в Древнем Египте
Все символы, которые будут рассмотрены ниже, связанны с богинями правосудия, с которых мы и начнём эту главу. Итак начнём мы с богини справедливости Маат, которая почиталась в Древнем Египте. «Маат (с древнеегипетского - тот, кто является истинным)— древнеегипетская богиня, персонифицирующая истину, справедливость, вселенскую гармонию, божественное установление и этическую норму. Маат изображалась в виде сидящей женщины со страусиным пером на голове, иногда крылатой; также могла изображаться лишь посредством своего атрибута – пера или плоского песчаного предвечного холма со скошенной одной стороной, на котором она часто восседает, и который может изображаться под стопами и престолами многих других богов.

Титул «жрец  Маат» носил чати - великий везир, который одновременно был верховным судьей и носил золотой образ богини на груди в знак своего особого статуса. Маат является одной из важнейших действующих лиц  Психостасии, или загробного суда, во время которого её статуэтка или эмблема - страусиное перо является противовесом сердца умершего на великих весах, установленных пред престолом Осириса; кроме того, её изображение часто венчает и сами весы».

Здесь мы видим три символа суда – это перо, весы и скошенный холм. Последний из них канул в лету и в наши дни упоминается крайне редко, так что его мы пропустим. Обратимся к первым двум – самому распространённому в наши дни символу – весам и перу, которое сейчас используется не так част, но всё же используется.

Итак, Весы.  Означают справедливость, беспристрастие, суд, оценку достоинств и недостатков человека. В древнем Египте они в основном был символом меры, и в меньшей степени небесного или земного правосудия.

Перо же было символом истины.   Перо Маат - символ египетской Богини Маат, воплощающей правосудие. Египтяне полагали, что во время смерти, перо было на одну чашу весов Маат, а на другую клалось сердце умершего. Сердце, отягощённое грехом, перевешивало перо и было пожрано демоном Аммит, а легкое сердце означало, что личность была свободна от греха и имело право присоединиться к Осирису в светлом мире. Позднее перо перерождается в крылья, которые являются неизменным атрибутом гречиской и римской богинь правосудия. Но основной смысл символы остаётся неизменным.

В Книге мёртвых эти символы употребляется непосредственно на самом Суде Осириса в 125 главе, отрывки из сюжета которой уже были приведены выше. «Книга Мертвых» — нечто вроде руководства для умершего в загробном мире. В полном объеме она появляется во времена XVIII династии, то есть в XV в. до н. э. Здесь нет возможности даже коротко рассказать о ее содержании в целом, о ее происхождении и т. д. "125 глава «Книги Мертвых»" — одна из самых интересных ее глав. «Книга Мертвых», и, в частности, ее 125 глава, дошла до нас во множестве экземпляров, но вряд ли можно найти два совершенно тождественных. Тем не менее композиция и содержание 125 главы в основном во всех экземплярах одинаковы. Умерший после смерти попадает в загробный суд — Великий Двор Двух Истин, названый так в честь Маат, где председательствует «великий бог» Уннефер (одно из имен Осириса), суд должен рассмотреть поступки человека на земле и решить дальнейшую судьбу умершего в загробном мире. Сердце умершего взвешивается на священных весах, на одну чашу которых кладут сердце человека, а на другую перо богини Маат, символизирующее истину. Каждый из сорока двух богов — членов суда «заведует» особым грехом, и во второй речи умерший убеждает каждого члена суда в отдельности в своей невинности. Это чем-то напоминает суд присяжных, подобие которого было и на суде фараона, который так же символизировал суд божественный, т.е суд Осириса, и эти присяжные имели совещательную функцию и, скорее всего, большинство дел решали именно они. 

1.3.Символы правосудия и суда в Древней Греции.

Богиней правосудия в Древней Греции можно назвать Немезиду, хотя изначально её роль в мифологии заключалась только в наказании одного греха – гордыни, но позже её «функции» были расширенны до богини мщения, наказывающей все преступления. Итак, в словаре Холла мы находим следующие описание этой богини. «Неземнида. В греческой мифологии одна из дочерей Ночи, каравшая за гордыню. Фигура Неземниды напоминает фигуру богини Фортуны, с которой она имеет некоторые схожие черты, поскольку обе могут с лёгкостью погубить человека. И та и другая изображаются в виде обнажённых женских фигур, крылатых, с завязанными глазами, с небесным шаром, служащим им подножием. В одной руке у Неземниды узда или верёвка, которой она обуздывает человеческую гордыню, в другой – ваза, полна богатств и почёта, которыми она награждает достойных».

Ещё в древнегреческой мифологии были две богини функции которых также являются функциями правосудия. Это Дике и Адрастея. Их имена сейчас преданны забвению, как и символы, являющиеся их атрибутами, но несколько слов о них всё же стоит сказать. 

Дике - дочь Зевса и Фемиды. Богиня правды и справедливого возмездия, одна из трех Ор, которые сами - богини времен года и хранительницы небесных врат. В отличие от Немезиды - богини неотвратимого возмездия судьбы, она воплощает идею личной моральной ответственности. Однако, в Дике настолько мало живых черт, что она больше похожа на литературно-философскую иллюстрацию, чем на натуральную богиню.
Есть еще дева великая Дике, рожденная Зевсом,
Славная, чтимая всеми богами, жильцами Олимпа.
Если неправым деяньем ее оскорбят и обидят,
Подле родителя Зевса немедля садится богиня
И о неправде людской сообщает ему.

Адрастея - Дочь Фемиды и Зевса. Богиня "законов космических, надкосмических и внутрикосмических". В поздней мифологии - просто эпитет Немезиды. Самостоятельной роли в становлении вида звездного неба не несет. 

По функциональности смыкается с Дике. Впрочем, Гермий, пытаясь разобраться в зонах их ответственности, пишет: "От ... Дике она (Адрастея - tau) отличается как законодательная власть от судебной": то есть Адрастея назначает законы, а Дике карает за их невыполнение. Но в итоге они всё равно сливаются в одну богиню – Немезиду.

Итак, у древнегреческих богинь правосудия мы находим судующие атрибуты: весы, крылья, меч, верёвка, ваза, полная наград, завязанные глаза и земной шар, в качестве опоры. Весы уже встречались нам в древнеегипетской мифологии и тут, мы можем только добавить, что весы теперь стали одни из основных атрибутов справедливости, а не второстепенным символом богини истинны. Теперь весам с полным правом можно дать следующее определение: Весы - древний символ меры и справедливости. На весах правосудия взвешиваются добро и зло, вина и невиновность. Строгость и справедливость правосудия предполагают и точное взвешивание деяний. В древних мифологиях владыки загробного мира взвешивали добрые и злые поступки людей, и посмертная их судьба зависела от того, какая чаша перевесит. Весы находятся в левой руке богини - левая сторона тела считается воспринимающей.
 
Следующий символ правосудия – крылья, нам уже встречался, но видоизменённым, в качестве пера. Но смысловая нагрузка символа абсолютно не изменилась, так что нам остаётся только повториться в трактовке их смысла. Крылья символизируют невесомость истины. 

Теперь рассмотрим меч, который будем нам встречаться и в дальнейшем. Он не несёт отдельного смысла именно в данном кнотексте. Он, как и в большинстве случаев символизирует силу, в данном случае силу правосудия, так что мы не будем заострять наше вниамание на нём  и приведём лишь краткое его определение:  «МЕЧ — оружие воина, символ власти и административной справедливости».
 Последнее значение, приведённое тут, приобретено данным значительно позже и сейчас в этом контексте и в одиночном виде используется довольно редко.

Перейдём к следующему атрибуту Немезиды, а через неё и правосудия – верёвке. Дж. Холл уже дал нам исчерпывающее значение этого символа в рассказе о самой богине, так что уточнение кажется мне излишним и я только повторю часть приведенной выше статьи. «…В одной руке у Неземниды узда или верёвка, которой она обуздывает человеческую гордыню …»
 Мы видим, что основная функция этого атрибута карательная, позднее, в христианстве, эту функцию примет на себя меч.

Функции следующего атрибута Немезиды – вазы так же чётко указанны Холлом в его статье «…ваза, полна богатств и почёта, которыми она награждает достойных …». Т.е. этот символ призван показать, что правосудие не только карающее, но и милосердное по отношению к праведникам.

И последний, но очень знаменитый символ, появившийся у Фемиды, это завязанные глаза.  Интересно заметить, что некоторые источники пишут о том, что повязка на глазах у справедливости появилась только XVI веке, а в Античности Справедливость славилась именно своей ясностью взгляда. Дж. Холл в своём словаре так же трактует завязанные глаза Немезиды как символ моральной и духовной слепоты, как показатель того, что она действует наобум. Но на более распространённое толкование этого символа это все же то, что правосудие беспристрастно. Возможно, что этот общеизвестный смысл появился позднее и к древнегреческой богине не имеет никакого отношения, а характеризует только древнеримскую Фемиду.

1.4.Символы суда и правосудия в Древнем Риме.

В Древнем Риме богиней правосудия была Фемида, которая позднее и сама стала символом правосудия. Она первая богиня именно правосудия, а не чего-то связанного с ним. Возможно, именно это и повлияло на её становление, как самого известного символа, а возможно наиболее важным фактором было то, что она появилась именно в Риме, откуда берёт начало всё современное право. Хотя эти факты взаимосвязаны и могут считаться едиными.

«Фемида - древнегреческая богиня права и законного порядка; в пантеоне божеств Фемида - титанида, дочь Урана и Геи; была второй законной женой Зевса, и от этого брака родились "горы" и "мойры". Одной из дочерей Фемиды была гора Дике - богиня справедливости. Зевс вершил правосудие только в присутствии Дике и Фемиды. Фемида никогда не восстает против Зевса, объявляет его решения, дает благие советы. Стоит она всегда по правую руку олимпийского владыки. В римской мифологии понятия справедливости и права не разделены так, как в древнегреческой, где соседствуют Дике и Фемида. Эти понятия здесь сливаются персонифицируются в образе богини правосудия и справедливости - Юстиции. Римляне добавили своей "юридической" богине повязку на глаза - это весьма существенное дополнение.

Главными атрибутами Фемиды являются меч и весы, ныне повсеместно используемые судебными и правоохранительными органами в своих эмблемах. Здесь необходимо отметить, что уже давно произошло смешение образов древнегреческой Фемиды и римской Юстиции, и справедливее называть облеченную в мантию женщину с весами, мечом и повязкой на глазах именно Юстицией, поскольку у Фемиды еще не было повязки и римская богиня ближе к современному образу. Раньше она изображалась с рогом изобилия в руках. Однако, учитывая традиционность представлений и тот факт, что Юстиция - усовершенствованная римская копия Фемиды, этими соображениями можно пренебречь. Изображается Фемида как статная красивая женщина, облеченная в мантию, в левой руке она держит весы, в правой - обоюдоострый меч. Глаза ее закрыты повязкой, символом бесстрастия. Таким образом, атрибутами богини правосудия Фемиды являются весы, меч, мантия, повязка на глазах, причем весы и меч - главные атрибуты, и настолько древние и фундаментальные, что было бы неверным приписывать их открытие в качестве символов древним грекам».

Автор этой статьи приводит такие значения атрибутов Фемиды:

«Весы - древний символ меры и справедливости. На весах правосудия взвешиваются добро и зло, вина и невинность. Строгость и справедливость правосудия предполагают и точное взвешивание деяний. В древних мифологиях владыки загробного мира взвешивали добрые и злые поступки людей, и посмертная их судьба зависела от того, какая чаша перевесит. Весы находятся в левой руке богини - левая сторона тела считается воспринимающей.»
 Мы видим, что значение данного символа нисколько не изменилось по сравнению с предыдущими его трктовками, так что переходим к следующему символу. 
«Меч - символ духовной силы, воздаяния; в руках Фемиды он - символ возмездия. Меч держится острием вверх, что указывает на "волю небес", высшую справедливость, а также на постоянную готовность его применения. Меч богини - обоюдоострый, поскольку закон не только карает, но и предупреждает. Держащая его рука - правая: это сторона действия "правого дела".»
 Итак, мы видим что меч явно пришёл сюда из древнегреческой мифологии, сохраняя карающую роль правосудия, добавилась только чётко определённая рука и его положение. меч указывает на небо, хотя раньше богиня, как правило, опиралась на него, что показывало, что правосудие опирается на силу.
«Мантия - торжественное ритуальное одеяние, предназначенное для совершения в нем определенной церемонии, действа, в данном случае правосудия. Переодевание призвано обеспечить духовный переход в соответствующее ритуалу состояние. Одеяние должно соответствовать характеру действа, поэтому так важно судье облачаться в мантию, оставляя цивильное платье для мирских дел.»
 Как вы помните, в более ранних изображениях богинь правосудия в Античности они были нагими, что символизировало их красоту, хотя скорее всего это не было признаком именно этой богини, а было распространено в отношении всех богов и богинь, это как бы показывало их идеальность, которую греки как правило объединяли с физической красотой. Так что это особого значения не имеет.

Повязка на глазах богини символизирует беспристрастность. Судья не взирает на конкретные личности (истец или ответчик), на их имущественное и социальное различие, а лишь внемлет фактам и правде. Правосудие не видит различия между людьми, оно слепо в том смысле, что воздает лишь по праву».

Так же нам хотелось бы рассмотреть символы правосудия связанные не с религией, а с римским правом. Мы нашли три таких символа – фасции, топор и перчатки. Рассмотрим первый символ – фасции. Это пучки прутьев, перевязанные ремнями, с воткнутыми в них топориками. Скорее всего, их прототипом был персидский барсман - ритуальный пучок перевязанных прутьев тамариска, который держал в руке священнослужитель во время литургии. В эпоху римской империи фасции воспринимались как атрибут власти царей - высших магистратов. Изначально их происхождения напрямую связанно с «ликторским пучком» - перетянутые красным шнуром либо связанные ремнями пучки вязовых или берёзовых прутьев ивовых прутьев одинакового сечения и длины с входящей в них секирой (или небольшим топором) - означавший порядок и власть. Ликторы - телохранители римских царей и государственные чиновников Древнего Рима носили такие пучки перед своими хозяевами как символ полномочий римских судей наказывать провинившихся розгами или обезглавливать их. Позже, во втором веке до н.э., секира из пучка была изъята, в знак признания за римскими гражданами права подать апелляцию против приговоров чиновников, но только внутри города.
 Итак, получилось, что два символа – фасции и секира, которые мы изначально считали различными тождественны по значению и почти всегда изображаются вместе. Теперь же перейдём к анализу последнего символа – перчаток. Сейчас символическое значение этого аксессуара почти забыто. Но в Древнем Риме перчатка была не только символом судей и правосудия, но и символом империи, а позднее стала одним из символов Папы.
 У нас так же возникло предположение что, из-за того, что римские судьи исполняли свои профессиональные обязанности только в перчатках мог произойти фразеологизм «чистые руки», который означает неподкупность и честность, а эти качества, как известно, являлись одними из наиболее почитаемых в Древнем Риме.
Итак, представив эволюцию символов суда и правосудия в культурах Древнего Мира мы пришли к выводу о том, что можно проследить как их взаимосвязь (к примеру, страусиное перо в головном уборе богини Маат перекликается с римскими фасциями), так и новаторские интерпретации, привносимые каждой культурой (в частности, повязка на глазах Фемиды, перчатка и т.д).
Глава 2. Интерпретация символов суда и правосудия в русской культуре XVIII-XIXвв.
2.1. Живописное воплощение античных символов.

Начнём мы с одного из самых известных произведений искусства из связанных с темой нашего исследования, а именно с портрета Екатерины II, написанного Д.Г.Левицким. Но сначала хотелось бы сказать несколько слов о правлении Екатерины и о ней самой. Екатерина II по вступлении на престол мечтала о широких внутренних преобразованиях, а в политике внешней отказалась следовать за своими предшественниками, Елизаветой и Петром III. Она сознательно отступала от традиций, сложившихся при Петербургском дворе, а между тем результаты ее деятельности по своему существу были таковы, что завершили собой именно традиционные стремления русского народа и правительства. 

В делах внутренних законодательство Екатерины II завершило собой тот исторический процесс, который начался при временщиках. Равновесие в положении главных сословий, во всей силе существовавшее при Петре Великом, начало разрушаться именно в эпоху временщиков (1725—1741), когда дворянство, облегчая свои государственные повинности, стало достигать некоторых имущественных привилегий и большей власти над крестьянами — по закону. Наращение дворянских прав наблюдали мы во время и Елизаветы, и Петра III. При Екатерине же дворянство становится не только привилегированным классом, имеющим правильную внутреннюю организацию, но и классом, господствующим в уезде (в качестве землевладельческого класса) и в общем управлении (как бюрократия). Параллельно росту дворянских прав и в зависимости от него падают гражданские права владельческих крестьян. Расцвет дворянских привилегий в XVIII в. необходимо соединялся с расцветом крепостного права. Поэтому время Екатерины II было тем историческим моментом, когда крепостное право достигло полного и наибольшего своего развития. Таким образом деятельность Екатерины II в отношении сословий (не забудем, что административные меры Екатерины II носили характер сословных мер) была прямым продолжением и завершением тех уклонений от старорусского строя, какие развивались в XVIII в. Екатерина в своей внутренней политике действовала по традициям, завещанным ей от ряда ближайших ее предшественников, и довела до конца то, что они начали. 

Напротив, в политике внешней Екатерина, как мы видели, была прямой последовательницей Петра Великого, а не мелких политиков XVIII в. Она сумела, как Петр Великий, понять коренные задачи внешней русской политики и умела завершить то, к чему стремились веками московские государи. И здесь, как в политике внутренней, она довела до конца свое дело, и после нее русская дипломатия должна была ставить себе новые задачи, потому что старые были исчерпаны и упразднены. 

Итак, Екатерина — традиционный деятель, несмотря на отрицательное ее отношение к русскому прошлому, несмотря, наконец, на то, что она внесла новые приемы в управление, новые идеи в общественный оборот. Двойственность тех традиций, которым она следовала, определяет и двоякое отношение к ней потомков. Если одни не без основания указывают на то, что внутренняя деятельность Екатерины узаконила ненормальные последствия темных эпох XVIII в., то другие преклоняются перед величием результатов ее внешней политики. Историческое значение екатерининской эпохи чрезвычайно велико именно потому, что в эту эпоху были подведены итоги предыдущей истории, завершились исторические процессы, раньше развивавшиеся.

Так же важно заметить, что на её правление пришёлся расцвет Просвещения в России. Определение данной эпохи наиболее ёмко дано в Википедии: «В России эпоха Просвещения занимает преимущественно XVIII век, когда правительство активно способствовало развитию наук и искусств. В этот период возникли первые русские университеты, библиотеки, театр, публичные музеи и относительно независимая пресса. Наибольший вклад в русское Просвещение принадлежит Екатерине Великой, которая, как и прочие просвещенные монархи, играла ключевую роль в поддержке искусств, наук и образования. Хотя в России, как и в других европейских странах, в эту эпоху произошли существенные перемены, отличие России от западного Просвещения, состоит в том, что здесь не только не произошло сдвига общественного мнения в сторону развития либеральных идей, но напротив, они были встречены крайне настороженно. В особенности русское дворянство сопротивлялось нападкам на крепостничество. Тем не менее, восстание Пугачева и Великая французская революция и в России породили иллюзии предстоящих политических перемен и оказали значительное влияние на интеллектуальное развитие общества»
. Важно заметить, что в то время вся культура высшего света была европоцентрична, т.е.  господствовала неявная философская и мировоззренческая установка, согласно которой Европа с присущим ей духовным укладом является центром мировой культуры и цивилизации.
 
Теперь необходимо представить краткий обзор творчества и некоторые сведения биографии автора портрета. Итак, Д.Г.Левицкий (1735 – 1822) принадлежал к старинному украинскому роду. Отец художника был потомственным священником и одновременно занимался гравюрой. Отец стал первым учителем будущего художника. Позднее, когда в Киеве появился А. П. Антропов, Левицкий поступил к нему в ученики. Занятия, а впоследствии и совместная работа с Антроповым продолжались более десяти лет. Левицкий вместе с учителем отправился в Петербург (1758), а позднее и в Москву (1762), где выполнял росписи Триумфальных ворот, построенных по случаю коронации Екатерины II. Профессиональные навыки, полученные во время работы с Антроповым и другими опытными мастерами "живописной команды" Канцелярии от строений, позволили Левицкому стать на самостоятельный творческий путь. Известность пришла к художнику в 1770 г., когда на выставке в Петербургской Академии Художеств публика увидела 6 первоклассных парадных портретов его кисти. После этой выставки Левицкий был удостоен звания академика живописи. Тогда же ему предложили возглавить портретный класс Академии Художеств, руководителем которого он оставался до 1788 г. Левицкий продолжал плодотворно заниматься живописью. Созданная художником галерея портретов современников принесла ему заслуженную известность. Появился ряд солидных заказов. В 1773-77 гг. Левицкий был занят выполнением заказа императрицы Екатерины II, которая поручила ему написать семь портретов воспитанниц Смольного института благородных девиц. Эта портретная галерея объединена общим замыслом: художник представил смолянок танцующими или разыгрывающими театральные сценки. Среди официальных парадных портретов, созданных художником, особое место занимает картина "Екатерина II - законодательница в храме богини Правосудия" (1783). На портрете в аллегорической форме выражено представление русских просветителей об идеальном монархе.

  Передовые мыслители и литераторы Н. А. Львов, Г. Р. Державин, В. В. Капнист оказали на художника большое влияние. Последний период жизни Левицкого был горек. В результате натянутых отношений с Советом Академии Художеств ему пришлось покинуть ее стены, оставить преподавание. Уменьшилось и число заказов. Болезни, бедность и, наконец, слепота привели его к могиле. 

И наконец, дойдём до анализа самого портрета «Екатерина II - законодательница в храме богини Правосудия». Он создан в 1783. Екатерина II изображена в горностаевой мантии, на фоне колонн и драпировок, возжигающей фимиам из маков перед статуей богини Правосудия. За балюстрадой - морской пейзаж с кораблями, напоминающий о победах русского флота на Черном море; у ног императрицы - орел с лавровой ветвью в клюве, сидящий на огромных фолиантах Свода законов. Подобная концепция образа отвечала требованиям классицизма - стиля, господствовавшего в литературе и искусстве конца XVIII в..
 

Рассмотрим имеющиеся здесь символы, сопровождающие богиню правосудия – это весы, сжигаемый мак и не завязанные глаза (отсутствие символа – тоже символ). Итак весы, как мы помним, один из древнейших символов, появившийся ещё в древнем Египте и достигшем своего расцвета во времена Античности. Сами весы символизируют меру и правосудие, справедливость, беспристрастие, суд, оценку достоинств и недостатков. То есть все эти качества в данной картине позиционируются как  идеалы, воплощенные в образе Екатерины. Сжигание мака многими исследователями трактуется так: «Государыня жертвует драгоценным своим покоем для общего покоя».
 Но всем известно, что мак – наркотическое растение, затуманивающее разум, возможно автор хотел подчеркнуть именно ясность взора императрицы, которую не изменит ничто? На это же указывает и «зоркая» статуя Фемиды. Напомню, что в Древней Греции богиня правосудия так же изображалась без повязки, которая была «одета» Фемиде римлянами, и славилась ясностью взора. 

Итак, мы видим как интерпретировались древние символы правосудия в эпоху Просвещения в России второй половины XVIII века. Нам представляется, что большинство символических заимствований пришло из Древней Греции, а не из Древнего Рима, который считался и считается родиной классического права.

2.2. Скульптурное воплощение символов суда и правосудия.
Второй памятник, выбранный нами для анализа, - это статуя Немезиды в Летнем саду г. Санкт-Петербурга. История создания Летнего сада связана с началом строительства северной столицы России. Он заложен в 1704 году — спустя год после основания Петербурга. Петр I сам выбрал на левом берегу Невы место для сада, сам был автором его первого плана, в разработке и осуществлении которого приняли участие архитекторы И. Матвеев, Д. Трезини, А. Шлютер, Ж.-Б. Леблон, М. Земцов, садовники Я. Роозен, И. Сурьмин и другие. Сад создавался в регулярном стиле. Его отличали геометрическая планировка, подстриженные кустарники и деревья, обилие водоемов, фонтанов, садовых сооружений и мраморной декоративной скульптуры. На аллеях в летнее время из оранжерей выставлялись редкие тропические растения. В специальных клетках и вольерах содержали певчих птиц и экзотических животных. 
Большинство статуй для Летнего сада приобретали по заказу Петра I в Италии, в мастерских известных скульпторов Д. Бонацца, П. Баратта, М. Гропелли, А. Тальяпьетра, А. Тарсиа и других. Коллекция декоративной садовой скульптуры Летнего сада насчитывала более 200 статуй, бюстов и скульптурных групп. Не все они сохранились до наших дней. Одни погибли во время наводнений, другие были переданы в пригородные дворцовые парки, а античные оригиналы статуй украсили залы Эрмитажа.
 

Перейдём к более детальному анализу скульптурной пары – Немезида и Рок. Эта пара была создана итальянским скульптором А. Тарсиа в 1717 году. Немезида в римской мифологии, как мы писали в первой главе, - дочь Ночи, богиня возмездия, которая раздает людям по их заслугам счастье и несчастие. Изображена опирающейся на ликторские фасции (пучок прутьев и секира) - атрибут правосудия, знак карательных прав народных трибунов Древнего Рима. 
В левой руке Немезида держит лавровый венок и драгоценную цепь для поощрения достойных. В знак своей неподкупности богиня попирает ногой высыпавшиеся из мешка монеты и драгоценности. 
· Скульптура Рока была заказана и выполнена в Венеции, предназначалась для украшения крыши Грота, но нашла своё пристанище в аллее Летнего сада. Рок - олицетворение судьбы, определенного жизненного жребия, представлен в виде слепого старца. В левой руке Рок держит книгу судеб, куда при рождении человека записывается его удел. Рок изображен опирающимся на алтарь, обвитый дубовой гирляндой - атрибут, указывающий на дар прорицания, также свойственный этому божеству. 
Далее перейдём к анализу памятника Дюку Ришелье в Одессе. Начать стоит с краткой биографии изображаемого, а именно градоначальника Одессы Дюка Эммануила Осиповича де Ришелье (1766-1822). Будущий градоначальник Одессы был единственным сыном четвертого герцога, иными словами, внуком маршала Ришелье. Маршал не любил своего сына, но внука обожал. Но Дюк Решилье не получил настоящего признания у себя на родине. После окончания периода эмиграции он был два раза председателем совета министров, но большим политическим престижем не пользовался. Намного большую популярность он завоевал в России. Пребывание герцога де Ришелье  на посту одесского градоначальника с 1803 по 1815 год, с выполнением им одновременно с 1805 г. функций главы трех губерний огромного Новороссийского края, по праву считается поворотным моментом в ранней истории Одессы, определившим последующее благополучие и процветание юного города. Ришелье сумел изначально заложить своей деятельностью устои цивилизации в Причерноморском крае, когда самые пессимистично настроенные относительно будущности юного города и порта люди вынуждены, были признать, что Одесса по всем стандартам стала истинно европейским городом.
 

Итак, теперь поговорим о самой скульптуре. Сам господин Решилье изображён в качестве римского патриция со свитком в руке и лавровым венком на голове. Эти символы крайне просты – первый символизирует просвещение в целом, второй славу и признание. Три барельефа, которые скульптор Иван Мартос разместил на основании монумента Дюку, олицетворяют собой трех китов, на которых стоит Одесса, благодаря ее первому градоначальнику: земледелие, торговлю и правосудие. Фемида символизирует правосудие. Особенностью этого барельефа являются отсутствие меча и повязки на глазах богини, а также страус, находящийся рядом с ней.
  Вот тут можно провести интересную параллель с головным убором древнеегипетской богини справедливости Маат, который украшало именно страусиное перо. Отсутствие меча и повязки на глазах являются важными символами – создатель памятника сознательно убирает атрибуты, пришедшие от древнегреческой богини слепого мщение Немезиды и обозначающие слепость и беспощадность злого рока. То есть изображение богини правосудия получилось справедливой, честной и даже немного великодушной к простым смертным одесситам.

Итак, многие символы суда и правосудия были заимствованы в русской культуре в процессе её секуляризации. Начиная с эпохи Просвещения они выступают в качестве значимых элементов художественной культуры как в живописи, так и в скульптуре.

Заключение

Подводя итог данного исследования, можно сказать о следующем. 

В рамках нашего реферата мы опирались на следующие определение символа: «Символ — образ, являющийся представителем других образов, содержаний, отношений. Символ родствен понятию "знак", однако их следует различать. Для знака (особенно в формально-логических системах) многозначность — явление негативное: чем однозначнее расшифровывается знак, тем конструктивнее он может быть использован. Символ, напротив, более многозначен, содержателен. Символ — одна из важнейших категорий искусства, философии и психологии». 

Анализируя символы суда и правосудия в культурах Древнего Мира мы пришли к выводу о том, что существуют как инвариантные, так и вариативные прочтения и интерпретации исследуемого объекта. К инвариантным относятся перо, позднее переходящее в крылья, и весы, которые на протяжении всего исследованного периода остались неизменными по своему значению и изображению. Вариативными можно считать новации, привнесённые каждой культурой в символику правосудия – появление самой фигуры правосудия (будь то Фемида, Немезида или Юстиция), трактовка значений разных символов, её сопровождавших (к примеру, повязка на глазах). Боле того, в Римской культуре появились символы не связанные или очень слабо связанные с мифологией – фасции, секира, перчатки. 

Следует отметить, что интерпретация античных символов в русской культуре связанна с процессом её секуляризации. Так, в эпоху Просвещения, парадный портрет Екатерины II насыщен изобилием античных символов суда и правосудия. Также символы правосудия использовались в скульптурных произведениях, примером чему могут служить барельеф на памятнике Дюку Ришелье в Одессе и статуя Немезиды в Летнем саду, которые были проанализированы в нашей работе.
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