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Является ли данная тема актуальной в наше время? Конечно же, да. Ведь именно Александр покорил весь эллинский мир, но потерял друзей. Он был потомком легендарного Ахилла и был признан сыном Бога. ОН, воспитанный в идеалах гуманизма, залил Ойкумену


 кровью. Он создал огромную империю, которая распалась сразу после его смерти. Он принес много бед, но стал героем мифов на все времена. Александр Македонский - это две жизни. Одна продлилась всего 32 года, другая оказалась вечной. 

Цель моей работы заключалась в том чтобы выявить личность Александра Македонского через литературу, опираясь на тексты различных авторов, как древнегреческих так и более поздних.


Необходимо было поставить перед собой задачи, которые ориентировали на правильную логику познания для себя интересных фактов.
1. Анализировать текст Плутарха

2. Проанализировать текст Е. А. Разина

3. Вывести свою точку зрения на основе данных источников

Вступление. Личность и характер Александра.
IV век до н.э. справедливо можно назвать «золотым веком» Македонского государства. В начале этого века Македонией правил    Филипп II, после его смерти власть перешла к его сыну Александру, матерью которого являлась жена Филиппа царица Олимпиада.

Александр родился 21 июля
 356 года до н.э в тогдашней столице Македонии городе Пелла. Филипп в то время как раз завоевал Потидею. В день рождения Александра ему сообщили три новости: первая – Парменион одержал победу над иллирийцами, вторая – лошадь Филиппа одержала победу на Олимпийских играх, и третья – у Филиппа родился сын. Предсказатели объявили, что «сын, рождение которого совпало с тремя победами, будет непобедим»
.
Внешность Александра лучше всего в своих скульптурах передавал Лисипп. И лишь Лисиппа Александр считал достойным изображать его.

Александр, хотя он был во всем остальном безудержным и неистовым, был равнодушен к телесным радостям. А образ его мыслей был не по возрасту возвышенным и серьезным.

Однажды в отсутствие Филиппа в Македонию прибыли персидские послы. Александр в их присутствии вел себя не как ребенок, но как правитель. После такого приема послы персидского царя «пришли к выводу, что прославленные способности Филиппа меркнут перед величием замыслов и стремлений этого мальчика»
.
Александр каждый раз огорчался, когда получал известие о том, что его отец захватил какой-либо город либо одержал победу в значимой битве, говоря при этом что после отца он не сможет совершить никаких великих деяний. А Александр «хотел унаследовать власть, чреватую не роскошью, удовольствиями и богатством, но битвами, войнами и борьбою за славу»
.

Александр был от природы упрям. А если рассердится, то не уступит никакому насилию, но зато к принятию правильного решения его довольно легко можно было склонить умным словом.

Воспитание Александра Филипп доверил Аристотелю
, который внушил ему любовь к врачеванию и «Илиаде» Гомера. Александр от природы был склонен к изучению литературы. Он считал что изучение «Илиады» было «хорошим средством для достижения воинской доблести»
.
В шестнадцать лет Александр первый раз в буквальном смысле правил Македонией. Его отец тогда пошел походом на византийцев. После подавления Александром в период отсутствия Филиппа возникших восстаний, македоняни назвали Александра своим царем, а Филиппа полководцем.

Итак, в двадцать лет, после того как Филипп был убит, Александр стал законным царем Македонии. Варвары и греки, покоренные Филиппом, хотели теперь восстановить свою независимость. Но это не доставило Александру особых проблем. Он без проблем подавил все восстания.
Поход на Восток

В 334 году до н.э. начался поход Александра в Азию, который длился 10 лет.

Греки провозгласили Александра своим вождем, желая идти вместе с ним на персов. Александр решил, что своим царем его признает и Диоген из Синопы. Царь сам отправился к Диогену в Коринф. И единственное, о чем попросил Диоген, было не заслонять ему солнце. Это поразило Александра.

Александр захотел получить предсказание и отправился за ним к оракулу в Дельфы. Ему не нужно было больше ничего знать после слов жрицы: «Ты непобедим, сын мой!».
Армия Александра

Диодор приводит такие цифры: 12 тысяч пеших и 1,5 тысячи всадников было оставлено в Европе, а 32 тысячи пеших воинов и 5 100 всадников отправились в Малую Азию. Состоял этот отряд из 12 тысяч македонцев, которым были приданы для усиления 7 тысяч воинов из союзных государств, 5 тысяч наемников, 7 тысяч пехотинцев, снятых с македонских границ, и тысяча лучников и агрианских пращников. Последние были родом из гористого северного пограничного региона Македонии. Пять тысяч сто всадников включали в себя 1 800 македонцев, 1800 фессалийцев, 600 греков и 900 фракийских и пеонийских разведчиков.
По Плутарху войско Александра состояло от 30 тысяч пехотинцев и 4 тысяч всадников до 43 тысяч пехотинцев и 5 тысяч всадников. 
Двенадцать тысяч воинов македонской пехоты, которые сопровождали Александра, состояли из девяти тысяч «товарищей»
, и трех тысяч гипаспистов. Те 12 тысяч, что остались в Европе, были скорее всего поделены на фалангитов и гипаспистов в такой же пропорции. 

Гипасписты (буквально — щитоносцы) имели несколько более легкое вооружение, нежели обычные воины фаланги, но в битве сражались бок о бок с ними. Гипаспистов обычно размещали между фалангой и конницей. Вероятно, в их функции входила защита уязвимых флангов фаланги. Похоже, что вооружены они были как обычные гоплиты — копьем и аргивским щитом. Название же их восходит, наверное, к периоду, когда они составляли отряд оруженосцев для конницы гетайров. Вероятно, полноценной боевой единицей они стали при Филиппе Македонском, однако упоминания о них встречаются только начиная со времен Александра. Гипасписты были организованы в отряды по тысяче человек, которые назывались хилиархии (hiliarhia). В функцию первого из этих отрядов, агемы (agema), входила охрана царя.
Арриан также упоминает об особом отряде в армии македонского царя, который назывался «серебряные щиты» (аргираспиды), причем делает он это так, словно хочет подчеркнуть, что они являлись своего рода элитой и все о них знали. Согласно Юстину, аргираспиды представляли собой отряд, составленный Александром из ветеранов его индийского похода. Диодор несколько раз упоминает об аргираспидах, рассказывая о том, что после смерти Александра они сопровождали Евмена. Диодор продолжает говорить о престижности этого отряда и о том, что в нем служили воины не моложе шестидесяти лет. Здесь историк следует Иерониму Кардискому, который, конечно, мог преувеличивать, но вряд ли так уж ошибался насчет возраста этих воинов — тем более что он видел их своими глазами. Так кто же были эти «серебряные щиты»? Возможно, что мы так никогда этого точно и не узнаем. Очевидно, что аргираспидов набирали из всей фаланги.
Фаланга тяжелой пехоты македонской армии состояла из 16384 человек. Она строилась в глубину по 16 шеренг, в каждой шеренге насчитывалось 1024 человека. Фронт фаланги равнялся километру. 

Фаланга имела четкую организационную структуру. Во главе каждого подразделения фаланги стоял командир. Низшим подразделением был «лох» — один человек по фронту и 16 человек в глубину. Следующие подразделения состояли из 2, 4, 8 и 16 лохов. Колонна в 16 человек по фронту и 16 человек в глубину (256 человек) называлась синтагмой и была наименьшим строевым подразделением; 16 синтагм составляли малую фалангу, 4 малые фаланги образовывали большую фалангу.

Когда требовалась особая устойчивость, левое крыло фаланги перемещалось за правое. При таком построении фаланга имела 512 человек по. фронту и 32 шеренги в глубину. Если в строевом отношении македонская фаланга была расчленена, то в тактическом она представляла собой одно целое. В бою между подразделениями не допускалось никаких интервалов. Внутри фаланги воины стояли так близко друг от друга, что не имели возможности повернуться. Увеличение глубины и плотности построения фаланги резко снизило ее подвижность и гибкость. Она не могла действовать на пересеченной местности. Фаланга не имела ни поддержки, ни резерва, но зато обладала огромной ударной силой. 
Конница «товарищей» Александра, которая сопровождала его в азиатском походе, подразделялась на восемь единиц, сформированных по территориальному принципу. Они назывались илы, и командовал каждой илой иларх. Первый из этих отрядов, который был больше, чем остальные, звался царской илой, и командовал им сам Александр.

Для боя илы строились клином. Подобное построение было явлением новым и было введено Филиппом Македонским. Предполагается, что всего ил было пятнадцать, и семь из них остались в Македонии. Это дает нам число в 1 500 всадников, которое и указано у Диодора. Тогда количество людей в каждом отряде должно было составлять 210 человек, а в царском отряде — 300. Это последнее число выглядит чрезвычайно привлекательно, поскольку 300 воинов — это традиционная численность привилегированной части. В пользу такого деления говорит и тот факт, что это ровно то количество всадников, которое необходимо для построения клином. Для отрядов, размер которых варьируется от 200 до 300 человек, такими необходимыми числами являются 210, 231, 253, 276 и 300 всадников. В этом случае в остальных илах должно было быть по 210 человек. В конце первого года азиатского похода конница получила подкрепление в 300 всадников, что позволило, с учетом потерь, довести количество людей в семи илах до 321 в каждой.

Гетайры были вооружены длинными копьями, которые также называли сариссами. Фессалийская конница Александра также состояла из 1 800 всадников. Неизвестно ни количество отрядов, на которые она делилась, ни число людей в этих отрядах, но известно, что силы этих отрядов не были одинаковыми и ила из Фарсалы была самой большой и самой лучшей. Боевым порядком фессалийцев был ромб. Этот тип построения был введен Ясоном из Фер около 375 г. до н.э. и предполагал возможность использования конницы для прорыва. Полибий писал, что остановить атаку фессалийской конницы было невозможно независимо от того, была ли то вся масса или лишь одна ила. Однако как застрельщики фессалийцы были бесполезны.

Шесть сотен греческих всадников, которые сопровождали Александра, должно быть, составляли пять ил по 128 человек в каждой — об этом сообщает писатель-тактик Асклепиодот. Они, вероятно, строились квадратом в 16 всадников в ширину и 8 — в глубину. В длину лошадь, естественно, больше, чем в ширину, а потому всадникам, выстроенным колонной, требуется в два раза больше места, чем шеренге. Построение из-за этого получалось действительно квадратное. 

Полибий утверждает, что число 8 было максимально возможной глубиной для квадратного боевого порядка. Он пишет, что восемьсот всадников, построенные по 8 человек в ряд, занимают пространство в одну стадию. Другими словами, на каждую лошадь в ряду отводилось по два шага. Наиболее эффективной глубиной для такого построения было 4 всадника в ряд.

Как фессалийские, так и греческие всадники были вооружены копьями. Девятьсот фракийских и пеонийских конных дозорных имели на вооружении дротики. Они шли впереди армии, отыскивали засады и первыми вступали в соприкосновение с противником. Александр использовал их и в качестве застрельщиков. В описании битвы при Гранике упоминаются четыре илы балканских копейщиков. Согласно Арриану («Искусство тактики»), они сражались в тесном строю, сомкнув копья. Во время азиатской кампании Александр добавил к своей коннице еще тысячу персидских конных лучников. В конце концов Александру пришлось провести реорганизацию конницы из-за того, что он постоянно привлекал все больше и больше восточных всадников. Царский отряд она не затронула, зато остальные пять ил были переформированы в гиппархии
 — на каждую по одной иле гетайров. Гиппархия (hipparhia) и стала стандартной единицей македонской конницы. Асклепиодот делит каждую гиппархию на восемь ил, каждой из которых командовал иларх. В идеальной армии Асклепиодота было два конных крыла, каждое из которых состояло из четырех гиппархий.

Средств на содержание войска у Александра было, как сообщает Аристобул, не более семидесяти талантов, по словам Дурида, продовольствия было только на тридцать дней, кроме того, по сведениям Онесикрита, царь задолжал двести талантов.
Несмотря на это, царь роздал почти все свои земли оставшимся в Македонии друзьям, взяв с собой, по Плутарху, лишь «надежды»
.

Продвижение македонцев вглубь Азии

Бой на реке Граник в 334 году до н. э.
 Персидские сатрапы настояли на том, чтобы дать бой, не допуская глубокого вторжения македонской армии. Этот первый бой произошел на небольшой реке Граник; здесь персидская армия занимала позицию для обороны. 

В бою на реке Граник македонская армия имела 30 тысяч пехоты и 5 тысяч конницы. У персов было примерно 20 тысяч греческих наемников и 20 тысяч конных и пеших лучников.

Таким образом, численность армий двух противников была приблизительно равной, но македонская армия была лучше вооружена, организована и подготовлена. 

Персы заняли высокий правый берег реки Граник. Впереди были выстроены персидские конные и пешие лучники: в центре находилась пехота, на флангах — конница. Позади на высоте стояла фаланга наемников. Персидская конница должна была сбрасывать переправлявшихся македонян обратно в реку. Греческие наемники имели задачу атаковать пехоту, если бы ей удалось переправиться. Таким образом, персидское командование решило использовать естественное препятствие, чтобы увеличить силу обороны своих войск. Использование местности в тактических целях было новым моментом в развитии военного искусства. Персидское командование, заметав Александра на правом крыле македонской армии, отдало приказ усилить конницей свое левое крыло. 

Македонская армия шла к реке Граник, готовая развернуться для боя: с целью разведки сил противника впереди двигался отряд из тяжело вооруженных всадников и легко вооруженных пехотинцев; за авангардом шли главные силы: в центре двойная фаланга гоплитов, на ее флангах — конница; за главными силами следовал обоз.
Боевой порядок македонской армии состоял из трех основных частей: правого крыла, где стояла тяжелая конница, усиленная стрелками и копейщиками, центра — фаланги тяжелой пехоты и левого крыла — фессалийской и союзнической конницы. Развернутая впереди легкая пехота прикрывала весь боевой порядок. Правым крылом командовал Александр, левым — Парменион
. Главный удар наносился правым крылом. Кроме Пармениона, Арриан перечисляет 14 частных начальников, что свидетельствует о самостоятельных действиях подразделений македонской армии.
Вот как описывает начало этого сражения Плутарх: « Он вел войско навстречу неприятельским копьям и стрелам на обрывистые скалы, усеянные пехотой и конницей врага, через реку, которая течением сносила коней и накрывала всадников с головой, и казалось, что им руководит не разум, а безрассудство и что он действует, как безумец»
.
Видя эту неудачу, Александр лично повел в бой правое крыло своего войска, и оно вступило в реку. Завязалось «кавалерийское сражение», как называет его Арриан. Как только македоняне начали теснить персидскую конницу, через реку стала переправляться фаланга пехоты и левое крыло македонской армии. Персы несли большие потери от легко вооруженной македонской пехоты, перемешанной с конницей. Первого успеха добилось правое крыло македонской армии, затем дрогнул центр персидской линии, а за ним и всадники правого фланга. Наемная пехота, стоявшая во второй линии на высоте, не поддержала первую линию, что позволило македонцам разбить персидское войско по частям. Персидские конные и пешие лучники бросились бежать, но македоняне далеко их не преследовали.

Македонская армия в первом бою с персами добилась крупного успеха. Победа на реке Граник открыла македонцам прямой путь в долину Тигра и Евфрата. После этой победы города на малоазиатском побережье сдавались македонянам без сопротивления.
В 333 году до н.э. произошел бой у Иссы. Персидская армия расположилась в две линии. В первой линии в центре находились греческие наемники и отряд персидского царя, на флангах были размещены отряды лучших персидских воинов. Против левого фланга уступом вперед на высоту, занимавшую фланговое положение в отношении македонской армии, был выдвинут сильный отряд персов. Во второй линии в глубоком построении разместилась большая часть персидского войска. Закончив построение боевого порядка, Дарий дал знак передовым войскам отойти за реку Пинар. Отошедшую конницу он приказал построить на правом фланге у самого моря, часть конницы направил на левое крыло к горам. Расположение персов было скученным, вследствие чего они не имели возможности использовать свое численное превосходство.
Боевой порядок македонской армии состоял из трех основных частей: правого крыла — тяжелой конницы под командованием Александра, центра — фаланги гоплитов и левого крыла — конницы пелопоннесцев и остальных союзников под командованием Пармениона. Заметив, что почти вся персидская конница оказалась против слабого левого крыла македонской армии, Александр приказал фессалийской коннице скрытно перейти с правого крыла на левое. Парменион получил задачу подойти вплотную к морю и отразить попытки персидской конницы охватить левый фланг македонского боевого порядка. На правом крыле уступом вперед был расположен отряд разведчиков и лучников.
Правое крыло македонской армии, опрокинувшее левое крыло противника, повернуло налево против наемников, отбросило их от реки, отрезало от остального персидского войска и во взаимодействии с фалангой окружило. Когда стало ясно, что левое крыло и центр персов разбиты, персидская конница правого крыла спала отступать. Маневрирование македонской конницы обеспечило успех в центре, но привело к потере времени. Преследование разбитого противника началось слишком поздно; наступила ночь, и это спасло персов от полного уничтожения. Потери македонской армии были невелики.
В 332 году до н.э. македонская армия захватила Тир, осада которого длилась около 6 месяцев.
Битва при Гавгамелах

Весной 331 года до н. э. македонская армия выступила из Египта. К этому времени персы вновь собрали большую армию и встретили македонян около деревни Гавгамелы (400 км севернее Вавилона). Здесь произошел последний бой с персидским войском.
Соотношение сил к этому времени еще более изменилось в пользу персов, армия которых насчитывала 60-80 тысяч человек, 12 тысяч кавалерии, 100 боевых колесниц и 15 слонов. Македонская армия также увеличилась, но -все же уступала персам. К этому времени она имела около 50-60 тысяч человек: две большие фаланги тяжелой пехоты (около 30 тысяч), две полуфаланги гипаспистов (около 10 тысяч), конницу (4-7тысяч) и иррегулярные войска. 
Плутарх же приводит численность войск Дария около миллиона.

Македонская армия четыре дня отдыхала примерно в 10 км от Гавгамел: 29 сентября она подошла к расположению персидской армии, но атаку было решено отложить до следующего дня. Вечером 29 сентября Александр вместе с начальниками своих войск произвел тщательную разведку поля боя и расположения персов. На основании данных этой разведки был составлен план боя. 

Боевой порядок македонской армии состоял из центра, где была выстроена фаланга тяжелой пехоты (гоплиты), правого фланга под командой Филона, где находилось 8 ил македонской конницы (одна ила — 64 всадника), и левого фланга под командой Пармениона, где выстроилась союзная греческая пехота, а левее ее — греческая и фессалийская конница; фланги боевого порядка прикрывали легко вооруженные пешие воины и легкая конница. Для обеспечения тыла во второй линии были расположены 8200 гипаспистов, фактически составивших общий резерв. Весь боевой порядок македонской армии прикрывала легкая пехота.
 Войско Дария было построено таким образом: на левом крыле у него стояла бактрийская конница и вместе с ней дай и арахоты; рядом с ними персы, всадники и пехотинцы вперемежку; за персами сусии, и наконец кадусии.  Левое крыло выстроилось до самой середины всего войска. На правом стояли солдаты из Келесирии и Междуречья, а также мидяне, за ними парфяне и саки, затем тапуры и гирканы, затем албаны и сакесины — эти тоже до середины войска. В середине же, где находился царь Дарий, стояли родственники царя, персы, «носители айвы»; инды, карийцы, именуемые «выселенцами» и марды-лучники. Уксии, вавилоняне, люди с Красного моря и ситаксны были поставлены в глубину.  Впереди на левом крыле против правого Александрова крыла находились: скифская конница, около тысячи бактрийцев и сотня колесниц с косами. Слоны и колесниц с 50 стояли около царской илы Дария. На правом крыле впереди была выстроена армянская и каппадокийская конница и стояло 50 колесниц с косами. Эллины-наемники стояли возле Дария, по обе стороны его и персов, бывших с ним: их выставили против македонской фаланги как единственных солдат, которые могли этой фаланге противостоять.
Фронт македонской армии оказался короче фронта персидской армии. Поэтому Александр приказал фаланге гоплитов отойти вправо для того, чтобы сосредоточить удар по левому флангу персов. Левому крылу было приказано двигаться уступом сзади. Дарий воспользовался перестроением македонской армии и двинул вперед боевые колесницы и слонов. Эту атаку отразила легкая македонская пехота, поражая стрелами возниц и хватая лошадей за поводья. Но «некоторые колесницы проскользнули через ряды, так как последние по приказанию разделялись там, где на них наскакивали колесницы, и благодаря, главным образом, этому обстоятельству колесницы проехали и не причинили никакого вреда тем, на кого наехали. Ими овладели конюхи в войске Александра и царские гипасписты»
.
«Когда находившаяся при Александре конница и он сам стали храбро наступать, расталкивая и поражая персов копьями в лицо, когда тотчас за ними и македонская фаланга, вооруженная вселявшими страх сариссами, сомкнутыми рядами, напали на персов и когда все ужасы, которые Дарий давно уже со страхом рисовал себе, предстали перед ним, он первый поворотил назад и предался бегству; за ним последовали в бегство и окружавшие это крыло персы»
.
Пока правое крыло македонской армии вело успешный бой, персы прорвали фронт на левом крыле противника и устремились в его лагерь. «Тогда полководцы над стоявшими сзади первой фаланги, заметив происходившее, в силу полученного приказания, быстро приняли обратное положение, напали на персов с тылу и многих среди них, занявшихся обозом, перебили, а остальные поворотили назад и бежали»
. В это время Парменион послал Александру донесение об опасном положении левого крыла армии. «Ввиду такого известия Александр прекратил дальнейшее преследование и, повернув с конницей гетеров, быстро устремился с ней против правого крыла варваров»
. Конница персов, имевшая глубокое построение, повернулась кругом и двинулась навстречу македонской коннице. Завязался упорный бой, и опять персы были разбиты. 

Одновременно фессалийская конница нанесла поражение остаткам правого крыла противника, который уже повсюду прекратил сопротивление и в беспорядке бежал в направлении Арбел. Попытки действовать наступательно, так же как ранее оборонительные действия (при Гранике, Иссе), не принесли персам успеха.
Македонская конница преследовала разбитого противника и к утру следующего дня заняла Арбелы. Уже в этот день авангард македонской армии оказался в 75 км от поля боя. Персидская армия потерпела окончательное поражение. Дорога на Вавилон была открыта, город не оказал сопротивления. Персеполь — главная столица Персии — был отдан на разграбление. 

Эта победа македонских завоевателей еще больше укрепила политическое положение глубокого тыла македонской армии. 

Бой при Гавгамелах показал, что боевой порядок войск усложнился. В связи с этим усложнилось и руководство боем, возросло значение
деятельности полководца и его ближайших помощников, командовавших отдельными частями боевого порядка и организовывавших взаимодействие двух родов войск и частей боевого порядка македонской армии. Заслуживает внимания новый момент в тактике: использование конницы для преследования врага вне поля боя с целью его полного уничтожения.
После победы при Гавгамелах Александр отправился в Вавилон, где его приняли как царя.

Итоги похода. Заключение

Совершив свой знаменитый Восточный поход, Александр Македонский смог завоевать почти всю Среднюю Азию и создать огромную империю. Но, поскольку эта империя была создана и контролировалась преимущественно только силой оружия, то она распалась почти сразу же после смерти Александра и была разделена между его полководцами.

Но, несмотря, на это, Александр Македонский считается величайшим полководцем Древнего Мира и вызывает интерес у историков и в наши дни, ведь о его жизни точно известно пока еще не все.
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� Освоенная человечеством часть мира


� По Плутарху: «в шестой день месяца гекатомбеона». Часто принимается 1 день гекатомбеона за 15 июля, но точное соответствие не доказано.


� Плутарх. Сравнительные жизнеописания: Александр Македонский


� Плутарх. Сравнительные жизнеописания: Александр Македонский


� Плутарх. Сравнительные жизнеописания: Александр Македонский


� Аристотель еще не был «самым знаменитым» из греческих философов, но он был свойственником правителя малоазиатского Атарнея, где Филипп рассчитывал иметь опору против персидского царя.


� Плутарх. Сравнительные жизнеописания: Александр Македонский


� Основная информация взята из: Коннолли П. Греция и Рим. Энциклопедия военной истории. «Эксмо-Пресс». Москва, 2000.


� Македонская конница, которая пополнялась из аристократии, и, как подразумевает само название ее, «гетайры» — «товарищи», «спутники», — могла восходить к конным телохранителям царя.





� Подразделение в древнемакедонской коннице, позднее и в Древней Греции


� Плутарх. Сравнительные жизнеописания: Александр Македонский


� Полководец Филиппа II и Александра Великого


� Плутарх. Сравнительные жизнеописания: Александр Македонский


� Арриан, «Поход Александра» кн. III, XIII.


� Арриан, «Поход Александра» кн. III, XIV.


� Арриан, «Поход Александра» кн. III, XIV.


� Арриан, «Поход Александра» кн. III, XIV.
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