МУЗЫКАЛЬНЫЙ СЛОВАРЬ

Ариозо – сольный музыкальный номер в опере. Оно меньше арии и непосредственный отклик на какое-нибудь только что происшедшее событие.

Ария – сольный музыкальный номер в опере, обобщенно и полно характеризующий героя, дающий его своеобразный музыкальный портрет.

Каватина – (it.cavatina) – небольшая лирическая ария. С конца XVIII в. – выходная ария, нередко масштабная и многогранная в образно-психологическом плане. Встречаются также виртуозные, лирико-созерцательные типы каватины.

Кант – (от лат. Cantus – пение, песня.) 

Куплетная форма – построение песни, при котором разные слова в разных куплетах пропевается на одну и ту же повторяющуюся мелодию.

Лейтмотив – повторяющаяся музыкальная характеристика определенного явления или героя; звучит в инструментальном исполнении.

Либретто – литературный текст оперы

Мазурка – (польск. Mazurek) – польский народный танец, исполняемый в быстром темпе, трехдольном размере, с резкими акцентами на вторую или третью долю такта. С XIX в. получила распространение в Европе как бальный танец

Опера – музыкально-театральный спектакль с пением.

развитие сюжета и останавливающее внимание слушателя на ключевых его моментах, главных идеях

Речитатив –  вокальная мелодия полунапевного, полуразговорного характера

Род бытовой многоголосной песни, распространенный в России, на Украине и в Белоруссии в 17-18вв.первоначально создавались на религиозные тексты. Свойственны 3-гол. Изложение с параллельным движением 2 верхних голосов и басом, создающим гармоническую опору, подчиненная квадратности муз. Строфа.  Некоторое количество было заимствованно из польских сборников «кантычки» с сохранением текста оригинала или в переводе на церковно-славянский язык.

Рондо – от ит. Rondo – круг. Музыкальная форма, в которой неоднократные проведения главной темы чередуются с различными эпизодами. Музыкально-поэтическая форма с особой структурой стиха и напева.

Увертюра – развернутое инструментальное вступление к опере, предвосхищающее

Хор – коллектив певцов, исполняющий музыкальное произведение с инструментальным сопровождением или без него.

