Тема: Быт и нравы самураев в кинофильме Эдварда Цвика «Последний самурай».
Автор: Василёнок Дмитрий.

1. Введение.
Цель проекта: Определить степень достоверности характеристики быта и нравов самураев в кинофильме Эдварда Цвика «Последний самурай»;

Основные задачи проекта: 1.Провести внешнюю критику источника; 2.Провести внутреннюю критику источника; 3.Создание рецензии на фильм;

Наш проект будет посвящён: Японии и самураям;

Мы заинтересованы в разработке проекта, потому что:

1.Это пример работы с таким источником материала, как видеоматериал;

2.Это опыт создания рецензий;

Состав нашей проектной группы:
1.Василёнок Дмитрий – руководитель проекта;

2.Шалунов Кирилл;

Консультанты нашего проекта:

1.Орловский Алексей Яковлевич;

2.Каргина Ольга Сергеевна;

3.Митрохина Анна Анатольевна.

2.Внешняя критика фильма Эдварда Цвика «Последний самурай».

Название фильма: «Последний самурай» (The Last Samurai);

Режиссёр: Эдвард Цвик;

Автор сценария: Джон Логан, Эдвард Цвик;

Продюсер: Том Круз, Эдвард Цвик;

Композитор: Ханс Циммер;

Оператор: Джон Толл;
Монтаж: Стивен Розенблюм;

Координатор спецэффектов: Ромуло Адриано -  младший;

В ролях: Том Круз, Кен Ватанабе, Билли Коннолли, Масато Харада, Шичиносуке Накамура, Того Игава, Шин Коямада;

Год выхода кинофильма на экраны: ноябрь 2003 года;

Кассовый сбор: 110 000 000 $.
3.Отзывы о кинофильм в Интернете.

1. Отзыв (автор – Роман Корнеев 8.02.2004года):
 «Право, когда вижу на афишах очередной анонс фильма в жанре исторической драмы, всегда удивляюсь собственным мыслям. Знаю же, что ожидать от творения голливудских мастеров исторического правдоподобия не приходится — тут уж либо зрелищность и динамизм, либо сермяжная правда. Что из них предпочтительней — неизвестно, потому что как раз правдоподобие и массовость батальных сцен — занятие дорогое, его окупать нужно, да. Потому — сделаем для себя правильный вывод, натяжки и недоделки тут неизбежны, и избавиться хотя бы от преследующей многих недостатков на подобном поприще способны либо крепкие продюсерские таланты, либо гениальные режиссёры. Назвать режиссёра «Последнего самурая» Эдварда Цвика гением современной кинематографии у меня рука не поднимается, но что у него не отнять — так это талант продюсера, в особенности помноженный на харизму второго участника проекта — лично Тома Круза. А посему, наслышанный о восторгах американской публики после первой недели проката (потом, кстати, поугасших), а также о достаточно благосклонной критике, я отправлялся на премьеру в приподнятом настроении, но не без предвкушения цирка шапито.
Господ нелюбителей «голливудщины» спешу огорчить — фильм вышел добротным, на уровне лучших представителей жанра, а к числу четырёх оскаровских номинаций я бы, пожалуй, взял на себя смелость добавить от себя «ещё парочку». Но, обо всём по порядку. Не буду нагружать повествование подробным пересказом канвы сюжета, история проста и известна хотя бы из текста на обороте рекламки. Герой Тома Круза, американский военный, волею судьбы оказывается посреди сотрясающего Японию бунта самураев, пытающихся отстоять на фоне грядущих перемен старую добрую Японию. Император теряется, какой путь выбрать, и вот, наконец, современные ружья сталкиваются с латами и катанами самураев и верных им солдат. На фоне культурного конфликта борьба между прошлым и настоящим, между древней цивилизацией и «цивилизацией» пушек и станковых пулемётов переносится в сознание главного героя, который из врага самураев становится одним из них, тем самым последним самураем.

Не станет большим спойлером, если я сообщу, что весь фильм на экране будет падать снег, сиять Фудзи, цвести сакура, будет много идеально отточенной стали и рогатых самурайских доспехов. Разные версии «Японии-на-экспорт» мы уж видали, тут же дело не в картинке, и даже не в конкретных диалогах, которых в «Последнем самурае» много, чай, не «Людей-Икс» снимают. Мы знаем, что можно вытворить с самыми заумными диалогами и как самые лучшие посылки превращаются в конечном продукте законченной ересью. И даже могучие батальные сцены с рукопашными зарубами и конными атаками не спасут фильм, в котором не будет главного — ощущения правды, реальности поставленной проблематики, естественности душевных метаний героев и, вместе с тем, как ни странно это прозвучит, всё-таки фантастичности, ирреальности происходящего.
Поскольку я считаю именно этот момент основным достоинством «Последнего самурая», поспешу объяснить, что имеется в виду. Японский антураж уже давно просто оккупирован всеми видами аудиовизуального искусства, а уж фильмов на сию тему только за последний сезон вышло несколько, большого ума сообразить что там, в стране восходящего солнца, к чему, не нужно. Другое дело, что авторам, берущимся за Японию именно как Страну-Неизвестность, нужно обладать должной толикой здравого смысла, равно как тонкого чувства равновесия, чтобы не скатиться в кич, не сделать персонажей картонными, а красивые закатные пейзажи — намалёванным на заднике шаржем «хайку-стайл». Видали такого добра — окиян разливанный. Так вот, Том Круз , Эдвард Цвик и сотоварищи справились. Самурай Кацумото в исполнении Кена Вантабе суров не от напыщенности, он естественен и рассуждая о поэзии, и говоря «таков путь бусидо», и восхищаясь капитаном вражеской армии, в ярости отбивающимся от четырёх наседающих врагов оброненным на землю чужим знаменем. Вокруг чужака на протяжении всего фильма разворачивается не показушный спектакль, а настоящая, хоть и чужая жизнь, она притягивает не своей непонятностью, но своей глубиной, абсолютной обусловленностью поступков, строгостью, дисциплиной и самоотречением.И зритель в зале начинает сочувствовать герою Тома Круза в этом желании — проникнуться духом старой Японии, одеть рогатый шлем и идти в бой.Честное слово, давно не видел фильм, столь точно ложащийся в душу, ни одной натянутой сцены, ни одного предательского чувства неловкости за режиссёра. Песни, мечи, кони, диалоги, дети, старики, воины и крестьяне, они движутся мимо тебя длинной чередой под грозную музыку, уходя, чтобы не возвратиться более никогда. Разве — в памяти народа, который век назад и правда выбрал путь западного мира, но который остался искренне верен своему прошлому, которым можно только гордиться. И молодой Император дарит меч Кацумото американцу, потому что видит — тот принял от своего бывшего врага куда большее, нежели культуру древнего народа, он научился у него чести самурая.
Постановка проблематики — великолепна, что и говорить, и визуальное решение — тоже не подкачало, органично впитав в себя и каменные лица персонажей, и их же — в уместных случаях — улыбки, и батальные сцены, и просто тишину.Кстати, последние два пункта ой как коробили меня на «Властелине» Питера Джексона, ПиДжею бы вот так научиться показывать крики и ярость грандиозной битвы, когда камера оказывается один на один со сражающимися, когда персонажи умеют не только сурово побеждать, они и погибать умеют с такой восхитительной честью, что хочется аплодировать стоя. И пулемёты против такого героизма кажутся жутким варварством, чётко демонстрируя — где на экране культура, а где — дикость.Между прочим, в этом ещё одно достоинство «Последнего самурая». В отличие от «Гладиатора», сценарий к которому тоже писал Джон Логан, тут мы видим не противостояние героя и героя, а культурологический конфликт, противостояние целых цивилизаций под грохот барабанов. Композитор Ханс Циммер расстарался вовсю, на мой взгляд совершив невозможное — выдержав планку своего же продукта, написанного для «Гладиатора». Конечно, в «Самурае» не оказалось места речитативам, но грозная поступь воинов по рождению была сформулирована так мощно, что я бы поспешил назвать саундтрек к фильму «Последний Самурай» одним из лучших творений этого жанра за последний год. Очень удивлён отсутствием его в номинациях на «Оскар», большая половина номинационного списка обсуждаемому фильму и в подмётки не годится. Обязательно разыщу саундтрек в продаже, закуплю до коллекции.
Под занавес хочу похвалить собственно актёрский талант Тома Круза. Он уже так привычно примелькался своими густыми бровями в разного рода ширпотребе со спецэффектами, что я уж было разочаровался. «Последний самурай», безусловно, его достижение не только как продюсера, но и как актёра. Не обращаясь к его мастерству кендо, хочется отметить именно живость получившегося персонажа, его характер, тонкое целомудрие романтической линии фильма, его разговоры за столом и даже невероятно редкая нынче в Голливуде интонация глубокого разочарования в Великой Американской Культуре — о, это всё стоит дорогого, правда.Даже нашим братьям меньшим, любящим поржать и пожрать на серьёзной фильме, в данном случае доведётся остаться с носом, право, нужно вовсе не иметь мозгов, чтобы портить окружающим качественное зрелище, изыскивая на столь неблагодатной почве источник для своего дебильного юмора.Остальным же замечу — если вы хотите неплохо провести время перед киноэкраном, даже если вы не интересуетесь Японией и её культурой, а просто хотите без изысков посмотреть на хорошо поставленные бои на мечах — фильм для вас. А уж если вы — тонкий ценитель кино вообще и восточной культуры в частности, милости прошу в зал, благо прокат у «Последнего самурая» достаточно широк. Тем более что и перевод на этот раз — выше всех похвал, японского с рязанским акцентом мы не услышим.

Ходите в кино!».

2.Отзыв (автор – De-Nim 07.02.2004 года):

 «Кино - супер! Очень сильный фильм. Том Круз мне нравился как актер и раньше, но теперь можно занести его в раздел моих любимчиков. Этот фильм разительно выделяется из традиционной плеяды всего, что выпускается в Голливуде практически на конвеере. Здесь нет слюняво-сопливый сцен (за исключение одного-единственного поцелуя украдкой) и пафосных фраз о вечной любви. Да и хэппи энд какой-то слабо выраженный - для того, чтобы продвинуть свою идею, пришлось погибнуть всем, кто за нее боролся, кроме.. ну, разумеется, последнего самурая. Если бы еще не два олигофрена, сидевших в кинотеатре слева от нас, которые все время уходили и приходили, тупо ржали и доводили окружающих всем своим видом, можно было бы сказать, что вечер удался».
3.Отзыв (автор – Petunia 23.02.04 года):
«Я готова памятник поставить всем создателям этого замечательного фильма, при просмотре которого задумываешься о таких вещах как честь и долбесть, верность традициям и память о предках. Мне нравятся военно-исторические драмы, а этот особенно поразил глубиной чувств. Это драма о настоящих храбрых воинах не побоявшихся умереть за свою честь. Самый запомнившиеся моменты фильма: когда капитан Ольгрен обороняется от самураев, он был неистовен как тигр, когда стреляют в войска Кацумото, очень трагический момент».

4.Отзыв (автор – Brom 14.09.2004 года):
«Все - таки понравился - как и любой другой неплохо снятый исторический фильм. Другая нация - ее культура, привычки, этот пресловутый "бойцовский дух", сцены баталий, костюмы - все завораживает. Все портит Круз и американская режиссура. Эта финальная чрезмерно затянутая сцена гибели Кацумото - просто отстой, типичная американщина. Попса. Потом еще момент, если помните - Круз приказывает японцу стрелять в него, тем самым собираясь доказать, что его так называемое войско необучено. Опять накал страстей на ровном месте, словно мыльный пузырь, взявшийся неоткуда. Крутой мужчина круто доказывает свою правоту (усмехнулся). Япошка стреляет - и промахивается. А жаль. Надо было снести Крузу пол-черепа и зарыть его там же, как собаку. Это было бы более реально. А главное - апогей нелепости для героя Круза, достойная смерть американскому забулдыге».
5.Отзыв (автор – Lancome 20.02.05 года):
«Я люблю Тома Круза, он красавец и неплохой актёр, это, наверное, единственное положительное в этом фильме. Он какой-то длинный, хотя свободно можно было отрезать полчаса, там бывают такие тянучие моменты! Мне не понравилось, как сняты батальные сцены. Сравните битвы в "Последнем самурае" и, к примеру, в "Александре". По-моему, даже сравнению не подвергается. "Последний самурай" мне напоминает фильм "Астерикс и Обеликс против Цезаря", когда все галлы дружно нападают на римлян. В фильме, который желает быть серьёзным, историческим, это никуда не годится».
6.Отзыв (автор – Dahut the White 20.02.2004 года):
«Начало мне не понравилось сразу. Не люблю жалких героев. Постепенно мне стало казаться, что я ошиблась и что фильм, все-таки, не так плох. Так мне казалось ровно столько времени, сколько я сидела в зале, а музыка ненавязчиво вязла в ушах и тормозила мысли. Но едва зажегся свет, едва схлынуло первое отупение, я поняла, что и не «последнего самурая» смотрела все это время, а добрый десяток фильмов от «Сегуна» до «Храброго сердца» и все эмоции были воспоминанием о них. «Самурай» же сделан неплохо, но именно сделан. Параллели и явные заимствования вплоть до скачущих сквозь туман всадников. Неизбежное валяние героев в грязи».
4.Рецензия на фильм.
1.Достоинства:

В кинофильме ярко отображена повседневная одежда самурая. В повседневной жизни самураи носили одежду, состоявшую из трех основных частей: плечевого халата - кимоно, поясного элемента - накидки - хаори, имевшей такой же прямой покрой, что и кимоно. Все эти части (в комплексе - рэйфуку), исполненные в темном или черном цвете, могли также использоваться в качестве парадного костюма. 

На верхнее кимоно, надеваемое на белое нижнее кимоно с узкими рукавами (косодэ), и хаори нашивались фамильные гербы (мон) самурая, считавшиеся привилегией господствующего класса. Такая одежда с гербами называлась "монцуки". В соответствии с правилами герб нашивался на одежду в пяти местах: на спине, между плечами, на груди (справа и слева), на обоих рукавах. Однако были известны случаи, когда самураи заказывали себе верхнюю одежду, которая вся была покрыта вытканными или нанесенными краской фамильными гербами. Такая одежда имела название "тобимон". 

Фамильный герб (камон) представлял собой большую ценность для самурая, так как он был элементом родословной воина и передавался по наследству вместе с именем. Обычной обувью, носимой сословием воинов, были сэтта - соломенные сандалии на кожаной подошве или плетеные сандалии - дзори. В дождливую погоду применялись деревянные гэга или асида, различавшиеся по высоте цокольных опор. К этой обуви прилагались цумагакэ - кожаные щитки со шнурами для защиты пальцев ног от дождя и грязи. Все указанные виды обуви были снабжены ремнями и приспособлены для ношения специальных носков с вырезами - таби. Эту информацию об одежде мы получили в ходе выявления сходств фильма с другими источниками информации, а именно с книгой А.Б.Спеваковского «Самураи – военное сословие Японии».

Также в кинофильме упомянуто совершенно точно о единственном типе театрального искусства самураев.

Ёсэ. Это зрелище типа варьете, участники которого выступают с разнообразными номерами. Однако, несмотря на большую свободу в составлении программы ёсэ, один принцип выдерживают довольно строго: на сцену этого театра допускают только традиционные виды национального искусства. Ни джазовую музыку, ни европейские или какие-либо другие неяпонские песни и танцы в программу представления обычно не включают.
Основную часть программы театра ёсэ составляют устные рассказы кодан и ракуго, которые перемежаются номерами разнообразных жанров народного искусства.

Слово «кодан», или «косяку», как прежде называли этот вид устных рассказов, означает «чтение лекции» или «толкование написанного». Этот вид сказа зародился в XVI веке, когда странствующие священники, стремясь привлечь внимание аудитории, стали рассказывать историческую хронику «Тайхэйки». В XVII—XVIII веках сказаниями о битвах стали добывать себе пропитание бродячие ронины и горожане, лишенные определенных занятий. Они выступали в храмах, под временными навесами, сооружаемыми в руслах пересохших рек, или просто на оживленном перекрестке у дороги. Повествование рассказчики вели сидя, их единственным атрибутом был веер, которым они для усиления выразительности время от времени ударяли о доски помоста или возвышения, на котором находились.
Революция Мэйдзи вдохнула новую жизнь в кодан. Появились новые типы рассказов, которые назывались кайка-кодан (кодан цивилизации), или синкодан (новый кодан). Они включали пересказ жизнеописания Колумба, рассказы о мятеже Это Симпэя и Юго-Западной войне и т. д. Иногда коданси стали появляться на эстраде в европейском платье и вести повествование, сидя за столом. Широкое распространение получили симбун кодан (газетный кодан), представлявшие собой обработку газетных статей в форме кодан. Это был период невероятно широкого распространения кодан. Только в Токио насчитывалось более восьмидесяти сякуба (место выступления) и более восьмисот коданси.

В 80-х годах появился и быстро распространился по всей Японии так называемый сэйдзи кодан (политический ко-Дан). Коданси этого направления вели широкую пропаганду идей демократического движения «Дзиго минкэн ундо». Наиболее выдающимся из них был Ито Тию.

2.Недостатки.

В кинофильме не упомянуто о традиционной одежде самураев, а именно о хакаме.

Хакама - это юбка-штаны, которую носят некоторые айкидоки, являющаяся частью традиционной самурайской одежды. 
Изначально хакама предназначалась для защиты ног всадника от веток, кустарника и т.п.. Например,ковбоями на Диком Западе для этого использовалась кожа, но в Японии достать кожу было сложно и дорого, поэтому с той же целью использовались хакамы из плотной ткани. После того как класс самураев был упразднён, и большей частью они превратились в пеших воинов, им всё же удалось оставить за собой право ношения хакамы, поскольку это отличало их от простолюдинов, а в битве давало преимущество так как скрывало движения ног. 
Всего существовало четыре вида хакамы: 

1.Хакама с двумя штанинами используемая ныне в боевых искусствах - дзеба хакама, для езды верхом. Длинной она была от пояса до щиколоток. И носили этот вид хакамы в основном самураи. 

2.Для случаев когда хакама излишне сковывала бы движения, либо не сочеталась бы с другими частями костюма, существовала укороченная версия хакамы, прикрывавшая ноги не полностью, подобно шортам, если бы мы говорили о брюках. 

3.Также существовала хакама, в которой не было разделения на штанины. По сути это была просто длинная юбка. 

4.И последняя разновидность хакамы - полная противоположность второму типу. 
Это очень длинная хакама, без разделения на штанины, одеваемая на аудиенции к Сёгуну или Императору. Она имела длину 3 - 4,5 метра и перемещение в ней могло осуществляться только в сикко (на коленях). В ней нельзя было спрятать оружие, а скованность движений не позволяла неожиданно атаковать. 
Даже для того что бы просто облачиться в неё, требовалась помощь по крайней мере одного человека. 
5.Можно ли доверять фактам , изложенным в кинофильме?
В кинофильме  больше художественного вымысла по сравнению с документальной статьёй и поэтому лично я не  доверяю кинофильму.

6.Личный вклад:

Лично я проводил внутреннюю критику кинофильма (сравнивал кинофильм с книгой и сайтами в Интернете), создавал рекламу проекта и делал итоговую  презантацию с напарником.

7.Список источников информации:

1.Книга А.Б.Спиваковского «Самураи – военное сословие Японии»;

2.Сайты:

http://www.moigorod.ru/cinema/movies/details.asp?mid=986537;
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%81%D0%B0%D0%BC%D1%83%D1%80%D0%B0%D0%B9_(%D1%84%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%BC%2C_2003);

http://anime.com.ru/modules.php?name=Reviewsa&rop=showcontent&id=4;

http://www.spbvideo.ru/index.php?p=2&t=f&i=1535;

http://www.tonnel.ru/?l=kino&kino=60;

http://www.megavideo.ru/showkino.php?id=0695;

http://www.aikidoka.ru/bushido_4/;

http://stud.ibi.spb.ru/132/sobsvet/html/frizur.html.

