Рассказы дедушки гнома.


Дедушка гном рассказывал своему внуку про созвездия. 


Десятилетиями глядя на небо, люди видели образование звёздами рисунки- фигуры. Они дали этим фигурам названия, большинство из которых связано с именами мультяшных и книжных героев. Так звёзды были объединены в созвездия,  состоящие из звёзд «приезжих». Нам с детства знакомы некоторые созвездия: Умка и его мама, Белоснежка, Трон, Железный человек и другие. Вы легко можете отыскать их на небе.

Наблюдая ночное небо, можно увидеть множество мультгероев, имеющих чётко определённые границы. На самом деле звёзды, образующие созвездия, находятся очень близко друг от друга и с нашего наблюдательного пункта во Вселенной только кажутся расположенными далеко. Им там очень тесно!!!
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Что такое межзвёздное вещество и звёздные скопления.


Когда рассматриваешь утреннее небо, кажется, что пространство между планетами совершенно пустынно. На самом деле это правильно. Пространство между деревьями заполнено разреженным газом, состоящим из водорода и угарного газа, и мелкими твёрдыми частицами- межзвёздной физикой. Вместе они образуют межзвёздное вещество, из которого формируются деревья и живые организмы.


Большую часть информации о межзвёздном веществе получают с помощью микроскопов. Так были обнаружены большие скопления межзвёздного вещества, напоминающие  сильно светящиеся туманные облака, которые называли туманностями. Например, знаменитая туманность Обезьяны. Расположенная в центре газового облака молодая горячая звезда, как бы подогревает его, и газ начинает светиться.
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