Пример текста

На Южном полюсе Земли, в суровых условиях вечной мерзлоты, высиживают пингвины птенцов. Совсем не случайно именно здесь появятся на свет ма​ленькие пингвинята, ведь на земле Антарктиды нет хищников, и неуклюжей птице на суше некого боять​ся. Поэтому пингвины очень доверчивы и с удовольст​вием общаются с полярниками, которым они разреша​ют даже забрать яйцо из брюшной складки.
Хищников нет — замечательно, но как же жить в та​ких условиях? Ведь там, в Антарктиде, даже летом дневная температура не поднимается выше 10 градусов мороза, а ночью и того хуже — минус 20. Естественно, что в одиночку пингвинам выжить невозможно, поэто​му они образуют большие колонии. В сильный ветер и мороз они жмутся ближе друг к другу, согревая соседа своим теплом.
Найдя себе пару, пингвины начинают строить гнез​до из камней. Камни приходится таскать на приличное расстояние, поэтому нередко они, как заправские жулики, воруют камни у соседа. Схватив камень, воришка бросается бежать изо всех сил, а обворованный сосед сидит, грустно опустив голову.
Наконец гнездо построено, теперь можно откладывать яйца. Отложив два, реже три яйца, самка с чувством вы​полненного долга отправляется к морю. Почётную вахту принимает самец. В сильную стужу, голодный, целых две недели он будет согревать своим теплом драгоцен​ное яйцо. Затем самка возвратится, сменит своего су​пруга, и так целых пять недель. Но вот через 35 дней малыши вылупляются, теперь забот не меньше. Роди​тели собирают пищу в глотку, затем легонько толкают детёныша, подают сигнал: открывай клюв. Так, с от​крытым клювом, малыш просовывает свою голову в глотку отца или матери, а те отрыгивают пищу. Когда птенцы подрастут, их уже не надо подталкивать: они сами выклянчивают еду у родителей.
У пингвинов есть и свой «детский сад»: пока одни родители добывают корм, другие в это время присматривают за малышами. Возвратившись, родители без​ошибочно находят своего малыша среди сотен таких же.

Вопросы и задания

1. Прочитайте текст.

2. Озаглавьте текст.

3. Разделите текст на смысловые части. Составьте план

4. Напишите несколько вариантов ответов на вопросы:  Чем  пингвины похожи на человека?  Чем отличаются от него? 

5. Разделите на группы разными способами следующие понятия: пингвин, человек, лиса, воробей, галка, волк, страус.

