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Предложение о сотрудничестве.

Программа дополнительного образования по английскому языку разработана экзаменационным   департаментом Кембриджского университета  (Сambridge ESOL)  и  Издательством Университета  ( Cambridge  University  Press). Cambridge ESOL является мировым лидером в проведении экспертной оценки уровней владения английским языком. 
Основная цель программы – методическая помощь учебным заведениям  в организации дополнительного образования, направленного на углубление изучения иностранного языка и  подготовку к международным экзаменам.
Преимущества для Вашего учебного заведения: 
Система международных экзаменов позволяет объективно и независимо оценить   уровень владения иностранным языком, но и показать эффективность выбранной  программы обучения иностранному языку и работы  преподавателей. Тестирование  учеников школы сигнализирует о о том, что школа придерживается мировых стандартов в обучении иностранному языку. 
Каждый кембриджский сертификат в Вашем учебном заведении  – это знак достижения, который указывает на что-то  отличительное в отношении его владельца и его особенностей
При участии в программе дополнительного образования  Cambridge English  школа может получить статус Cambridge ESOL Exam  Preparation Centre.
Преимущества   для учителей-участников программы 

Для учителей, которые готовят детей к международным экзаменам, предлагается широкий спектр справочных материалов, чтобы помочь детям и учителям достичь наилучших результатов при обучении. Проводятся специально разработанная программа тренингов, чтобы преподаватели могли получить доступ к последней информации об экзаменах и эффективной подготовке к ним. Все это чрезвычайно важно для  саморазвития, повышение профессионального уровня в важнейшей  на сегодняшний день компетенции – формирование стратегии подготовки к экзаменам. 
 Преимущества программы  для учеников во время обучения в школе: 

1. Повышение уровня владения  языком и  мотивации при изучении иностранного языка,
2. Подготовка к международным экзаменам  с начальной школы помогает вести  активную подготовку к государственным экзаменам, так как Россия адаптирует международную систему сертификации иностранных языков.

3. Школьники общаются на  живом английском  языке, они  проходят подготовку по 4 видам речевой деятельности, учатся употреблять    язык в реалистичном контексте и тесты  направлены  на оценивание  того, как они могут на практике применять изучаемый язык.
Преимущества,  которые открывает школа для детей. 
Родители вкладывают много сил   в изучение иностранного языка ребенка   и хотели бы видеть в конце программы обучения конкретный результат.  Таким результатом может стать Кембриджский  сертификат о владении английским языком, который открывает дверь в мир возможностей и может оказать влияние на его успех в жизни. 
Каждый год более 2 миллионов сдают Кембриджские  экзамены,  чтобы обратить в реальность свое стремление учиться, работать и путешествовать. 

1. Признание
 Правительственные организации,  иммиграционные структуры, работодатели , учебные заведения во всем мире  признают сертификаты: 
● При получении высшего образования за границей, обучения в магистратуре , при обучении на долгосрочных  курсах  английского языка, выезжающий предоставляет пакет документов,  где обязательным является сертификат о владении иностранным языком.
●  Сертификат является важным преимуществом и при поступлении в ВУЗы России. Самые престижные ВУЗы отдают предпочтение студентам с подтвержденным уровнем английского языка при поступлении, а при обучении для прохождения стажировок, обменов, участии  в международных конференциях.
● Многочисленные научные центры, правительственные структуры, международные организации, банки Европы и Америки признают сертификаты международных экзаменов. Рынок труда сейчас значительно жёстче и конкуренция невероятно повысилась, поэтому сертификат международного образца может стать конкурентным преимуществом  при поиске работы
Очень важно  подкреплять свои знания сертификатом одного из международных экзаменов, так как  уровень этого языка был оценен не просто группой независимых лиц, а квалифицированными преподавателями и опытными профессорами выдающегося  учебного  заведения  мира.  
Мы искренне надеемся, что программа дополнительного образования по английскому языку заинтересует Ваше учебное заведение, которое на протяжении многих лет показывает высокие академические результаты.  Мы были бы рады обсудить все возможные формы сотрудничества с администрацией учебного заведения и ответить на возможные вопросы по программе.
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