2010 Темы исследований 

1. Принцесса Родогуна: история и литература

Парфянская принцесса Родогуна – один из наиболее легендарных античных сюжетов. Девушка-воительница, жена селевкидского царя, находившегося в парфянском плену. Героиня пьесы Корнеля. Советскими археологами найдена ее статуя (аналог Венеры Милосский)…

2. «Миссия Митридат II» (анализ парфянский монет) 

Митридат II считается одним из самых (скорее самым) значимым парфянским царем. Он правил долго – 35 лет. Вместе с тем о нем ОЧЕНЬ мало известно, информацию приходиться собирать по крупицам. Зато есть очень много монет Митридата, они отличаются друг от друга (вообще они считаются лучшими – самыми красивыми парфянскими монетами). Можно попробовать реконструировать «Меssige Митридата Великого» по его монетам.

3. «Война которой не было…»

Общая интрига изложена в книге «Заговор Ежова».  Анализ версии ученых о том, что на самом деле в 1937-193 гг.  советское руководство планировало войну не с Германией, а с Японией.   Как могла начаться эта война и почему она не началась…

4. НКВД на Дальнем Востоке

Продолжение предидущей темы. Анализ того как готовилось советское руководство к войне на Дальнем Востоке. Репрессии 1937-1938 гг. на Дальнем Востоке были самыми кровавыми в СССР . Не Москва и Ленинград, не Украина и Грузия, а именно Дальний Восток пострадали больше всех.  Жертвы и палачи.

5.  Советская разведка на Дальнем Востоке.

Все знают про деятельность Р.Зорге в 1941. Что происходило тремя годами раньше, накануне «войны, которой не было» (см. выше).

6. Советские писатели во время Большого Террора 1937-1938 гг.

Традиционная версия описания событий – «тоталитарная власть душит литературное творчество». Есть много трагических судеб советских писателей и поэтов, погибших в 30ые гг. Есть много примеров идеологического давления. Вместе с тем… Малоизвестно, что письма М.Шолохова Сталину (и личные встречи) сыграли (могли сыграть) роковую роль в падении всесильного руководителя НКВД Н.И.Ежова. Интересно проанализировать отражение эпохи в произведениях литературы (например «Тень» Е.Шварца или «Судьба барабанщика» А.Гайдара). Есть и другие сюжеты…

7. Готовил ли Сталин Третью мировую войну.

Среди  историков давно продолжается дискуссия о смысле войны в Корее: была ли это проба сил перед грядущей Третьей мировой или СССР в начале 50-ых гг.  стремился избежать военного столкновения с Западом. Смысл исследования – найти ответ на эти вопросы, анализируя доступные источники (мемуары В.М.Молтова, Н.С.Хрушева и А.И.Микояна).

8. Загадка Микояна

А.И.Микоян – один  из самых загадочных советских руководителей. Уже тридцать лет знаменитой поговорке : «От Ильича до Ильича без инфаркта и паралича». Имеется ввиду, что он  единственный смог продержатся в руководстве СССР от эпохи В.И.Ленина, до эпохи Л.И.Брежнева пережив все  перевороты и репрессии и сохранив  жизнь, свободу и положение. Вместе с тем (или как раз поэтому) политическая биография Микояна содержит много вопросов и далеко не все ответы даны в его мемуарах. Назову только некоторые:  Микоян и НКВД в 30ые гг. (был момент когда наркомом внутренних дел мог стать именно он, а не Ягода); спецпоручение, которое Сталин дал Микояну накануне войны;  причина конфликта Сталина и Микояна в 1952 г. и др.
9. Кто остановил  Александра Македонского в Средней Азии. 

Раньше в 5 классе говорили, что Александр провел в Средней Азии 3 года и увяз там, столкнувшись с сопротивлением местного населения. Обычно упоминается имя руководителя восстания – Спитамена. Известный советский археолог С.П.Толстой пытался доказать, что реальная сила, которая стояла за спиной восставших – Хорезмийского государство. Так ли это?

10. Хорезм «до Хорезма»

Исследовательская «интрига». Самые ранние монеты Древнего Хорезма датируются примерно  I в. до н.э. (м.б. – II в. до н.э.). Но! Хорезмийское царство упоминается в античных текстах как минимум с эпохи Александра Македонского. Как быть? Было ли это государство? Что это было? Вообще возникает крайне интересная проблема (обществоведческая) – что такое государство.

Схема работы: изучаем историю Хорезма по С.П.Толстому, потом критику его построений.

11. Угроза Евтидема»

Это тоже глава из книги  С.П.Толстого (так и называется). Посвящена Греко-Бактрии. Дети об этом мало знают. То есть они м.б. и помнят, что после распада империи Александра Македонского образовалась такая Греко-Бактрия, но не знают ее судьбу. А она крайне интересна. Греко-Бактрия стала на столетяи эталоном цивилизации для соседних среднеазиатских народов. Бактрийские монеты считаются ЛУЧШИМИ в античный период. Эллины, правившие в Бактрии, смогли сделать то, что не смог сам Александр – захватить Индию.  Затем они приняли буддизм. По Греко-Бактрии недавно вышла книга А.А.Попова. Короче есть литература и можно углубляться.

12.  «Конница Кангюя». Кто остановил натиск римских легионов на Восток?

«Конница Кангюя»  - название главы в книге С.П. Толстого. Она посвящена тому, как и когда появилась в древности тяжеловооруженная кавалерия (т.н. «катафрактарии»). Толстов считает, что именно в Хорезме, оттуда перешли к парфянам, которые и разгромили римлян. Существуют и другие версии: есть статья Хазанова, есть книга Горончаровского, есть статья Наумова. То есть можно начать с реферирования Толстого и дальше углубляться.

13. Монеты «Среднеазиатского Египта» 

У С.П.Толстого  есть специальная глава по монетам (он их первый нашел и начал изучать, перевел легенды), дальше есть книга его ученицы Б.И.Вайнберг. Можно сначала  все прочитать, а потом по каталогу определить какие монеты в музее.

14.  «Парфянский выстрел». Изучение военного дела парфян (вооружение, тактика, стратегия и т.п.). 

15. «Хорезм и Хазария»
В 50 ые гг. между двумя видными  советскими историками и археологами  возник острый спор «о путях распространения иудаизма в России». С.П. Толстой считал, что основным очагом считал, что иудаизм в Восточную Европу пришел из Хорезма, а М.И.Артамонов  утверждал, что с Кавказа и Крыма. Кто прав в споре, и какие философские и политические подтексты были у этой дискуссии

16. Загадка  Митридата Евпатора.

Реконструкция биографии понтийского царя (II-I вв. до н.э.) по античным источникам.  Современная наука обычно изучает его политику, личность «Второго Александра» и «Второго Ганнибала» оказывается за чертой интересов ученых. Вместе с тем личность великого царя скрывает много загадок. Есть две крайние позиции: «азиатский деспот» и «сверхъестественное существо», между которыми находится весь спектр интерпретаций личности Митридата Евпатора. Парадокс заключается в том, что точно также обстояли дела и во времена царя. То есть наше понимание за эти 2000 лет практически не продвинулось вперед. 

17. Образ Александра Невского в 30- ые гг.

Накануне Великой Отечественной войны в СССР  произошло странное и знаменательное событие. Стал формироваться положительный  образ блг. кн. Александра Невского.  Заново были пересмотрены все его военные и политические шаги. Кажется, что это было приметой начавшихся глобальных изменений в советской идеологии. Как и почему это произошло? Кто был «заказчиком» и кто «исполнителем» этого поворота.

18. Образ Ивана Грозного в советской исторической науке 30-40 гг.

Хорошо известно, что в период правления Сталина Иван Грозный трактовался учеными как положительный герой российской истории. Со смертью Сталина изменились и оценки правления первого русского царя. Однако кажется интересным установить, что именно стояло за положительной характеристикой  Ивана Грозного сталинской наукой? Было ли это только отражением политического заказа или ученые опирались на какие-то открытия?

19. Российские историки и Сталин (30-40 гг. ХХ в.). 

Исследовательский замысел сделать акцент на судьбы именно тех ученых, которые являются выходцами еще из дореволюционной российской науки (Р.Ю.Виппер, Е.В.Тарле и др)

20. Легенда советской археологии (С.П.Толстой). 

Биография, мемуары,  анализ метода. Толстов был гениальным ученым (я в этом совершенно убежден). Теперь спустя десятилетия можно разобраться в том, что он сделал. Отделить его гуманитарную  интуицию от «марксистской методологии» и выяснить, что выдержало проверку временем, а что можно пересмотреть.

21. «Альтернативная история археологии» (анализ мемуаров Клейна)

Есть мемуары одного из старейших советских археологов  Л.С.Клейна. Он описывает свой взгляд на события в науке и связь их с политикой, дает крайне интересные зарисовки.
