Многообразие и классификация животных.

1.  Многообразие животных. Морфология, анатомия, физиология животных.

По каким признакам различаются:

- внешним  (морфология) 

Вспомним морфологию растений. Органы (у растений  внутренних нет)

У животных в морфологии важен общий план строения:

Одноклеточное или многоклеточное, симметрия тела, размеры, органы движения и т.д.

Картинки с видами симметрии

Описываем животных: инфузория, змея

- по внутреннему строению – анатомия

Органы и системы органов, осуществляющие питание, дыхание, размножение, выделение, транспорт веществ, движение, опору.  Примеры

Физиология – изучает жизненные процессы. (вспомним растения) 

Животные решают свои жизненные проблемы по-разному.

Экология – взаимоотношения с окружающей средой

Этология – поведение ( у растений -?)

Все эти признаки используются для классификации животных.

 Зачем нужна классификация.  Классификация разных объектов.         Карл Линней. Бинарная номенклатура.  Иерархическая система.

2. Рассматриваем схему классификации растений. Таксоны, признаки. Вывод: растения объединены по определенным признакам. С чем связаны сходства и различия?  (родство, условия).

Царство       Растения

Отдел           Цветковые

Класс             Двудольные

Порядок 

Семейство  Сложноцветные

Род                 Василек

Вид                 Василек синий

Особь             василек, растущий у меня в саду

Выписать из учебника, что соответствует этому в зоологии.

Разделять или объединять? И то и другое.

Задание 1. Разделить животных на группы и объяснить, по каким признакам.

Задание 2. Прочитать описания и рассмотреть картинки крысы серой и крысы черной. Выделить видовые и родовые признаки.

Вид – категория объективная.  

Сходство по внешним и внутренним признакам (включая генетические)

Одинаковый образ жизни, коммуникации

Общая территория

Плодовитое потомство

Особи одного вида «знают» об этом

Сравним с мышью. Различия такие же или больше? 

Сходства - ?

Белка - ?

Рисуем схему родства.


Зачем?

-ориентироваться в многообразии

- знать, с кем имеешь дело (опасные – безопасные)  - каникулы Петрова и Васечкина-2

- предсказывать свойства, искать организмы с нужными свойствами


Дать полное систематическое положение Люсика.

2 пути: сверху и снизу (делить и объединять)

Представление с помощью кругов Эйлера, с помощью папок, вложенных друг в друга, внутри фотографии

Выводы.

Мир животных очень разнообразен (разнообразнее растений)

Животные различаются по внешним признакам (морфологическим) - размер, тип симметрии, способ движения, покровы, окраска

По внутреннему строению – анатомия  (системы органов устроены по-разному)

По физиологическим процессам (в зависимости от анатомии они различаются)

Каждое имеет свое место в экосистеме и взаимоотношения со средой.

Для каждого характерно свое поведение (у растений нет поведения)

В соответствии с этими признаками создана классификация животных.

Разработкой принципов классификации занимается наука систематика.

Организмы делятся на группы – таксоны.

Самый нижний (и основной) – вид (животные знают, что они одного вида, дают плодовитое потомство, схожи по всем признакам)

Родственные виды (похожие, в большинстве случаев сходство означает родство) объединяют в роды, роды в семейства и т.д. в соответствии с признаками.

Каждый вид имеет «Фамилию» и «имя» (придумал Карл Линней)

Домашнее задание.

Пар.2

1.Систематическое положение одного из животных (любым способом)

2. Схема классификации зайцеобразных

3. Сравнить описания двух видов зайцев, таблица

Творческие задания:

Придумать и описать (нарисовать ) свое животное

Животный мир Пандоры. Перечислить животных. Дать бинарные названия.

Расклассифицировать (своя или общепринятая) (к след. четвергу)

Заяц-русак — Lepus europaeus

Внешний вид. Длина тела 55-70 см. Хвост сверху и кончики ушей черные. Остальная окраска рыжевато-серая с черноватой рябью, зимой светлее, особенно на брюхе и боках. Уши длиннее головы, хвост снизу белый, шерсть мягкая. Хвост маленький, но все же хорошо виден. Шкурка непрочная и слабо прикреплена к телу, поэтому часто клочья шкуры остаются в зубах хищника, как хвост ящерицы.

Распространение. Обитает по всей европейской части России, кроме севера, в Предкавказье, на юге Сибири, в степях и лесостепях, на полях и опушках, в мелколесье, зарослях кустарника и бурьяна по окраинам полей. Местами встречается и на окраинах городов (например, в Москве). Завезен в Приамурье и Приморье.

Биология и поведение. В зимнее время устраивают лежки под защитой снежных сугробов, в снеговых норах и нишах, а иногда и закрытые убежища в снегу, из которых при опасности внезапно выскакивают, пробив потолок. Летом лежки устраивают под кустами или открыто. Зимой и летом протаптывает сеть троп с мест жировки (кормежки) к лежкам (1). Потовые железы у зайцев сосредоточены между пальцами, и их следы сильно пахнут (хорошая охотничья собака берет след и через 8-9 часов). Поэтому перед уходом на лежку они обычно путают следы, делая петли, сдвойки, сметки. Такой след, заячий малик, как говорят охотники, представляет собой хитрый ребус и для человека, и для собаки или лисицы. Хотя зайцы не имеют постоянных убежищ, они обычно обитают на небольшой территории и проходят за сутки менее 2,5 км. Нор обычно не роют (разве что в снегу), проводят день под кустами, в неглубокой ямке, реже в норах грызунов. Активны в основном в сумерки и ночью.

Следы. Следы узкие, заостренные (особенно у кавказских русаков). Длина следа задней лапы 14-18 см, ширина 3-7 см (2). Задние ноги намного длиннее передних и при движении выносятся далеко вперед (3) (на рисунке справа расположение следов на медленных, а слева — на быстрых прыжках).

Питание. Летом питаются травянистыми растениями, зимой — чаще корой и побегами деревьев и кустарников, иногда грибами. Травянистые растения заяц-русак продолжает поедать и зимой, для чего в местах жировки (кормежки) прокапывает снег до земли. Зайцам часто не хватает минеральных солей, поэтому они поедают снег, на который попала моча.

Размножение. Период размножения длится 7-8 месяцев, за лето бывает до 4 выводков. Беременность длится 38-44 дня. Половой зрелости зайчата достигают в 7-8 месяцев. Основной гон весной, сопровождается драками самцов. Дерущиеся самцы встают на задние лапы и "боксируют" передними (4). В это время на опушках и полянах попадаются утоптанные пятачки — заячьи танцплощадки. Зайцы теряют осторожность и чаще попадаются на глаза. Кстати, во многих европейских странах выражение "мартовский заяц" означает то же, что у нас "мартовский кот". Зайчата (1-6, реже до 12) рождаются зрячими, с густым мехом и первое время сидят в траве неподвижно, чтобы не оставлять следов, а мать приходит их кормить 1-2 раза за ночь. При этом она кормит не только своих зайчат, но и чужих. В местах, где зайцев много, все зайчата порой становятся как бы общими. Поздней весной маленькие зайчата забираются в кучи навоза или гнилые стога, чтобы защититься от холода. Но брать найденного в поле зайчонка домой не стоит: зайчихе обычно удается его вырастить, а людям вряд ли. Уже через 8-10 дней зайчата начинают есть траву, но молоком питаются до 20-30 дней.

Заяц-беляк — Lepus timidus

Внешний вид. Длина тела 44-74 см. Хвост в виде пушистого белого шарика, кончики ушей черные. Остальная окраска буроватая или серая летом (1) и чисто-белая зимой (2). На лапах зимой отрастают меховые "лыжи". Уши длиннее головы, хвост снизу белый, шерсть мягкая. Хвост маленький, но все же хорошо виден. Шкурка непрочная и слабо прикреплена к телу, поэтому часто клочья шкуры остаются в зубах хищника, как хвост ящерицы.

Распространение. Обитает повсюду, кроме юга европейской части России и Кавказа, в тундрах (чаще кустарниковых), лесах (чаще хвойных), березовых колках, пойменных ивняках, на зарастающих вырубках и гарях, иногда в степных кустарниках. Для кормежки часто выходит на поля и в степь, но лежка бывает только под защитой деревьев и кустов. Зимой и летом протаптывает сеть троп с мест жировки (кормежки) к лежкам (3). Тундровые беляки зимой частично откочевывают в тайгу.

Биология и поведение. В зимнее время устраивают лежки под защитой снежных сугробов, в снеговых норах и нишах, а иногда и закрытые убежища в снегу, из которых при опасности внезапно выскакивают, пробив потолок. Летом лежки устраивают под кустами (4) или открыто. Потовые железы у зайцев сосредоточены между пальцами, и их следы сильно пахнут (хорошая охотничья собака берет след и через 8-9 часов). Поэтому перед уходом на лежку они обычно путают следы, делая петли, сдвойки, сметки. Такой след, заячий малик, как говорят охотники, представляет собой хитрый ребус и для человека, и для собаки или лисицы. Хотя зайцы не имеют постоянных убежищ, они обычно обитают на небольшой территории и проходят за сутки менее 2,5 км. Нор обычно не роют (разве что в снегу), проводят день под кустами (4), в неглубокой ямке, реже в норах грызунов. Активны в основном в сумерки и ночью.

Следы. Следы широкие, округлые (5), отпечатки задних лап лишь ненамного больше передних. Задние ноги намного длиннее передних и при движении выносятся далеко вперед (6). Длина следа задней лапы 12-17 см, ширина 7-12 см.

Питание. Летом питаются травянистыми растениями, зимой — чаще корой и побегами деревьев и кустарников (7), иногда грибами. Зайцам часто не хватает минеральных солей, поэтому они поедают снег, на который попала моча.

Размножение. Сезон размножения длится 2-4 месяца. В средней полосе обычно размножается дважды за лето, на севере — один раз. Беременность длится 48-51 день, молодняк становится взрослым лишь после зимовки. Основной гон весной, сопровождается драками самцов. Дерущиеся самцы встают на задние лапы и "боксируют" передними. В это время на опушках и полянах попадаются утоптанные пятачки — заячьи танцплощадки (8). Зайцы теряют осторожность и чаще попадаются на глаза. Кстати, во многих европейских странах выражение "мартовский заяц" означает то же, что у нас "мартовский кот". Зайчата (1-6, реже до 12) рождаются зрячими, с густым мехом и первое время сидят в траве неподвижно, чтобы не оставлять следов, а мать приходит их кормить 1-2 раза за ночь. При этом она кормит не только своих зайчат, но и чужих. В местах, где зайцев много, все зайчата порой становятся как бы общими. Поздней весной маленькие зайчата забираются в кучи навоза или гнилые стога, чтобы защититься от холода. Но брать найденного в поле зайчонка домой не стоит: зайчихе обычно удается его вырастить, а людям вряд ли. Уже через 8-10 дней зайчата начинают есть траву, но молоком питаются до 20-30 дней.
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