Марко Поло.  «Повесть о разнообразии мира» о Чингисхане 

Случилось,  что  в 1187  г.  татары  выбрали  себе  царя,  и звался  он по-ихнему Чингис-хан, был человек храбрый, умный и удалой; когда, скажу вам, выбрали  его в  цари, татары со всего  света, что  были  рассеяны  по  чужим странам, пришли  к  нему  и  признали  его  своим  государем.  Страною  этот Чингис-хан  правил хорошо.  Увидел Чингис-хан, что много у него народу, вооружил его луками  и иным …  оружием и пошел воевать чужие страны.  Покорили они восемь  областей; народу зла не делали, ничего у него      не отнимали,  а  только уводили его  с  собою покорять других  людей. И так-то,  как вы слышали, завоевали они множество  народу. А народ видит, что правление хорошее,  царь  милостив, и шел за ним охотно.  Набрал  Чингис-хан такое  множество народу,  что  по  всему свету  бродят,  да  решил завоевать побольше земли. 

Вооружение  у  них лук, меч и палица;  всего больше они пускают в  дело лук, потому что  ловкие стрелки; а  на спине у них панцирь из буйволовой или другой какой кожи, вареной и очень крепкой. Бьются отлично и очень храбро.      Странствуют  более других,  и вот  почему:  коль  случится  надобность, татарин зачастую  уйдет  на  целый месяц, без всякой еды;  питается кобыльим молоком  да тою дичью,  что  сам  наловит, а  конь пасется  на  траве, какая найдется, и не нужно ему брать с собою ни ячменя, ни соломы. Государю своему очень послушны,  случится надобность, всю ночь простоит на коне вооруженным; а конь пасется завсегда  на траве. В труде  и  лишениях они  выносливы более нежели кто-либо, трат у них мало, покорять  землю и  царства самый способный народ.
…В битвах с  врагом  берут верх  вот  как: убегать от врага не стыдятся, убегая, поворачиваются и стреляют. Коней своих приучили, как собак, ворочать во все  стороны.  Когда их гонят, на  бегу дерутся славно, да сильно так  же точно, как бы стояли лицом к лицу  с  врагом; бежит и назад  поворачивается, стреляет  метко,  бьет  и вражьих  коней, и  людей; а враг  думает, что  они расстроены  и  побеждены,  и  сам  проигрывает,  оттого  что   кони  у  него перестреляны, да и людей изрядно перебито. Татары,  как увидят, что перебили и  вражьих коней,  и  людей  много, поворачивают  назад и  бьются и  славно, храбро, разоряют и побеждают врага.  Вот | так-то побеждали они  во  многих битвах и покоряли многие народы. 

 Суд творят вот как: кто украдет, хоть бы и немного, - тому за это семь палочных ударов,  или семнадцать, или двадцать семь, или тридцать семь,  или сорок семь, и так доходят  до  трехсот семи, увеличивая по десяти, смотря по тому, что украдено. От этих  ударов многие  помирают. Кто  украдет коня  или что-либо другое,  -  тому за это смерть; мечом  разрубают его;  а кто может дать выкуп, заплатить против украденного в десять раз, того не убивают.  
