Самостоятельная работа: Кто победил в Дунайской войне?

Анализ источников показывает, что в Дунайской войне победили греки (византийцы).
Русская летопись (Повесть Временных лет) и византийский историк схожим образом описывают ЦЕЛИ Святослава: захватить Болгарию, сделать столицу на Дунае («Не любо мне сидеть в Киеве, хочу жить в Переяславце на Дунае - ибо там середина земли моей» и «я требую,  пусть тотчас же покинут Европу, на которую они не имеют права, и убираются в Азию, а иначе пусть и не надеются на заключение мира»)

Произошла война, ход войны описан по-разному: греки рассказывают о своих победах («Завязалась горячая  битва,  и  скифы  не  выдержали  натиска  конной  фаланги. …[Ромеи] преследовали их да самой стены, и они бесславно погибали. Сам Сфендослав, израненный стрелами, потерявший много крови, едва не попал в плен»), а русские о своих («И исполчились русские, и была жестокая сеча, и одолел Святослав, а греки бежали»).

Кто прав? 

По текстам видно, что в итоге Святослав НЕ добился своих целей, и вынужден был уйти на Русь. Более того, он заключил  мир, в котором говорит грекам: «Никогда не буду замышлять на страну вашу, и не буду собирать на нее воинов, и не наведу иного народа на страну вашу, ни на ту, что находится под властью греческой, ни на Корсунскую страну и все города тамошние, ни на страну Болгарскую. И если иной кто замыслит против страны вашей, то я ему буду противником и буду воевать с ним».

То есть он 
а) отказывается от своих планов завоевать Дунайскую землю»; 
б) обещает никогда  больше не нападать;
 в) обещает помогать грекам, если они потребуют. 
Обратите внимание: греки НЕ обещают не нападать на русских и НЕ обещают помогать ему. Договор не равный.
Вывод: планы Святослава не были реализованы, это возможно только в случае победы византийцев.

Обращаю внимание: НА САМОМ ДЕЛЕ этот вывод можно было сделать и БЕЗ рассказа греческого историка Льва Диакона. Этот вывод можно сделать ТОЛЬКО по тексту Повести Временных лет.
