Император Константин Великий.
В начале IV в. в Римской империи правил император Диоклетиан.  При нем выросли налоги и поборы, многие колонны разорялись и бежали. Увеличилось количество чиновников,   расходы на содержание армии.  Выросли цены на товары. Император  начал гонения на христиан, их преследовали и подвергали пыткам. Диоклетиан в конце правления  разделил свою власть с тремя соправителями - императорами.  Однако вскоре между ними началась междоусобная борьба. 

В 312 г. один из императоров Константин с армией двинулся против Максенция, который правил в Риме. Максенций  получил подкрепления из провинций, его армия насчитывала  75 тыс. солдат и он имел большой  численный перевес над войсками Константина. 

Накануне решающего сражения  солдаты Константина  увидели знамение на небе (некоторые ученые считают, что это был метеорит). Христианский  священник  убедил императора что это знамение послал Христос и Константин приказал изобразить на щитах своих воинов христианский символ  монограмму из букв XR. Солдаты боялись «мести Юпитера», но император настоял на своем и оказался прав. Следует учитывать, что  в Италии в этот период было очень много христиан,  и Константин мог рассчитывать на их поддержку.

Во время решающего сражения Максенций совершил роковую ошибку, отдав приказ своим солдатам переправиться через реку Тибр. Он хотел устроить ловушку для Константина на мосту, но ошибся.  В результате он не смог воспользоваться численным преимуществом и погиб. Его армия была разгромлена, а Константин стал императором.  Он издал указ разрешающий свободу исповедования  этой религии, а в 325 году разрешил созвать I Вселенский собор. В 330 г. император Константин принял решение перенести столицу империи на восток. На месте города Византий был основан город Константинополь.   Местоположение новой столицы было выбрано очень удачно – вдали от набегов германских племен, на пересечении торговых путей идущих с севера на юг и с запад на восток.
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