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Введение

Геология - одна из интереснейших наук. Огромные размеры нашей страны, удачное геологическое развитие ее  территории привели к тому, что роль геологии в благополучии страны  очень велика. Поэтому мы решили сделать первые шаги в изучении этой науки. 
Цель нашего проекта – Познакомиться с основными горными породами и минералами ископаемой фауны Подмосковья.
Задачи проекта -  знакомство с основами геологии, сбор и определение минералов, горных пород, остатков ископаемой фауны на территории Московской области. 
     Собранная нами коллекция поможет школьникам в изучении горных пород и минералов, будет способствовать развитию интереса к изучению геологии и географии, что представляет практическое значение этой работы. 

     Материалом для написания данного проекта послужили  наши выезды на карьер в г. Дмитров, в музей - заповедник  Коломенское, совершенные в сентябре - октябре 2008 года. На первом этапе мы решили остановиться на изучении крупнообломочного материала (гальки, валунов), которые в большом количестве встречаются  на территории нашей области. Вместе с этими обломками  встречаются остатки ископаемой фауны, часто замещенные кремнем. Определение горных пород, минералов, ископаемой фауны мы проводили по справочникам, определителям, консультировались со специалистами. Собранный нами материал является принесенным сюда ледником из северных районов нашей  страны. 
Глава 1
История геологического развития Подмосковья
Подмосковье находится в центральной части Восточно - Европейской равнины,
 на Русской платформе.*  Фундамент платформы находится на глубине 1,5- 2 км 
и сложен кристаллическими породами: гранитом, гнейсом, кристаллическими сланцами, возраст которых оценивается не менее 1 млрд. лет. На кристаллическом фундаменте залегают осадочные породы палеозойского, мезозойского и кайнозойского возраста. 
В основании осадочного чехла находятся породы девонского возраста, представленные чередованием известняков, глин, песков, гипса. Эти породы нигде не вскрываются  
в Подмосковье и изучены только по результатам бурения.  Наиболее древние породы, которые выходят на поверхность, относятся к каменноугольному времени и имеют возраст около 250- 320 млн. лет (рис.1).
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Рис.1 Каменноугольные известняки в карьере Голутвин
* При написании главы использовались литературные источники:   Воларович,1991, 

 Очерки экологии Подмосковья ..1997,.География Москвы и Московской области, 1996,

Серебрянный,1980, 

Они вскрыты в многочисленных карьерах в различных районах Подмосковья. Они представлены переслаиванием известняков, доломитов, мергелей, глин, песков.
Их образование происходило в условиях мелководного морского бассейна, занимавшего большую часть Европейской части России. В условиях теплого климата шло накопление органического и химического материала, который со временем превратился в известняк . 
В известняке сохранилось очень большое количество разнообразной морской фауны хорошей сохранности.  
Она представлена преимущественно животными, живущими на дне моря и приросшими
 к камням: одиночные и колониальные кораллы, брахиоподы, гастроподы, морские лилии, мшанки и другие ( рис.2).
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Рис. 2  Окаменелый коралл хаететес
Там, где в воде было много углекислого магния, накапливался доломит. Эти условия не были благоприятны для проживания морских животных, поэтому  в  доломитах  почти не встречается ископаемая фауна. В течение каменноугольного времени море периодически отступало  и наблюдался континентальный режим. В эти периоды в условиях избыточного увлажнения в болотах образовывались болотные руды, которые в древние времена были основным источником получения железа. В таких же условиях накапливались бурые угли, которые добывались в Подмосковном буроугольном бассейне в районе Калуги и Тулы. В палеозойских отложениях часто встречаются  разнообразные цветные камни, представленные агатами, халцедонами, кварцем, кальцитами, кремнями. Эти камни представляют большой коллекционный интерес, многие из них находятся на витринах крупнейших минералогических музеев. Палеозойские известняки использовались издревна как строительный камень для возведения домов, церквей, башен и других сооружений. Белый цвет известняка послужил причиной названия белокаменной Москвы.  Известняк служит сырьем для получения цемента. После каменноугольного  морского бассейна в пермском периоде существовал длительный период суши. 
Мезозойские отложения  Подмосковья  относятся  к юрскому и меловому периодам и имеют возраст 70 - 120 млн. лет. Они состоят преимущественно  из глин и песков ( рис.3).
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Рис. 3  Юрские черные глины в карьере Голутвин
Они образовались в мелководном морском бассейне. Положение береговой линии постоянно менялось, поэтому происходила частая смена песка и глин. В мезозойских отложениях в огромном количестве встречаются остатки морской фауны. Это в основном аммониты и белемниты, представляющие интересный научный и коллекционный материал. В отложениях части встречается пирит, фосфорит, который добывался 
в окрестностях  Воскресенска и Егорьевска.

. В меловом периоде  в прибрежной зоне шло накопление чистых белых кварцевых песков, которые широко используются в стекольной промышленности. ( рис.4).

Отложения кайнозойского периода представлены четвертичными осадками. 
Эти отложения образовывались в континентальных отложениях, но имеют различное происхождение. Они представлены ледниковыми, водно - ледниковыми, речными, озерными отложениями. Их возраст около 1 млн. лет. Ледниковые отложения широко распространены на севере и северо - западе  Московской области. Они представлены плохосортированными отложениями красного цвета, состоящими из глины, песка, крупнообломочного материала и называются мореной (рис.5).
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Рис. 4 Меловые пески в карьере Голутвин
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Рис. 5 Разрез моренного холма на севере Подмосковья

Состав  крупнообломочного материала  очень разнообразен. Он состоит из известняков
 и доломитов, песчаников, кристаллических сланцев, гранита, гнейса, кремня. 

Этот материал был принесен сюда из северных районов России, Скандинавии. Ледниковые отложения  слагают  моренных холмы, наибольшая высота которых наблюдается в районе г. Дмитрова, Яхромы.  На  их склонах сейчас активно строятся горнолыжные базы, которые пользуются большой популярностью у москвичей.

Водно - ледниковые отложения  образовались за счет деятельности  водных потоков, которые вытекали из таявших ледников. Они представлены хорошо сортированными песками с прослоями гравия, гальки, валунов (рис.6)
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Рис. 6 Разрез водно - ледниковых отложений в  Дмитровском карьере
.
В песках четко прослеживается косая слоистость, которая говорит о том, что их накопление шло в водном потоке. Обломочный материал хорошо окатан. В северной части этот материал образует высокие холмы.

 На востоке и юго - востоке водно - ледниковые отложения  образуют плоскую заболоченную Мещерскую низменность. Здесь преобладают мелкозернистые пески            с линзами торфа, которые служат причиной многочисленных пожаров в этом районе.  
Речные отложения слагают террасы и поймы рек Оки, Клязьмы, Москвы и многих более мелких рек и их притоков (рис.7)     
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Рис. 7  Долинный комплекс р. Сары
Осадки представлены песками  в нижней части разреза  и суглинками в верхней части. Часто в основании речных отложений залегают  разнообразные отложения палеозойского, мезозойского и кайнозойского возраста. Пески и крупнообломочный материал активно разрабатываются и используются как строительный материал. На водораздельных поверхностях  развиты покровные суглинки и глины, которые образовались за счет преобразования  нижележащих пород разного возраста и происхождения. Они используются для производства  красноцветного кирпича. 
Глава  2
Изучение крупнообломочного материала Подмосковья
1.  Экскурсия в  парк  музей - заповедник « Коломенское»

Парк Коломенское выбран нами для проведения экскурсии потому, что там на набережной р. Москвы выстелены большое количество крупнообломочного материала, привезенного сюда из карьера близ г. Сергиев Посад (рис.8).
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Рис. 8   Крупнообломочный материал на набережной р. Москвы
 Этот материал позволяет познакомиться с составом  крупнообломочных горных пород, широко распространенных в Подмосковье. Музей - заповедник расположен на правом берегу р. Москвы и представляет собой одно из самых красивых мест Москвы. 

Музей- заповедник расположен на правом берегу р. Москвы и представляет собой одно из самых красивых мест Москвы.   Согласно преданию, Коломенское было основано в конце 1230-х годов жителями Коломны, бежавшими от нашествия татарского хана Батыя.  С  Х1У  века Коломенское стало вотчиной московских царей.  Поселение утопало в садах.  Здесь стояли великокняжеские хоромы –  деревянный дворец великого князя, который не сохранился,   и другие постройки. В 1530 году у князя Василия 111 родился сын, будущий первый русский царь Иван Грозный. В честь этого события была построена церковь Вознесения в виде « кристалла», высящегося на гребне высокого холма над Москвой- рекой.
 В Коломенском сохранились дубы, возраст которых насчитывает более 600 лет. Коломенское является природно- ландшафтным музеем- заповедником. Музей - заповедник занимает южную часть Теплостанской возвышенности - самой высокой части города. Она образовалась во время  Московского оледенения, когда ледник здесь остановился. Когда ледник стал таять, здесь образовались высокие холмы, сложенные мореной - ледниковыми отложениями. На одном из таких холмов стоит знаменитый храм Вознесения. Ледниковые отложения представлены плохосортированными глинистыми отложениями с включением крупнообломочного материала, среди которого преобладают граниты, глинистые сланцы, песчаники, кремни, известняки. Высота холмов над урезом реки достигает 30 - 40 метров.  В нижней части склонов вскрываются черные юрские глины, которые служат водоупором для грунтовых вод. Здесь имеются многочисленные родники. В юрских глинах встречаются обломки аммонитов и белемнитов. На склонах холмов хорошо заметны оползни, которые образовались за счет сползания верхних частей холмов вниз по склону по поверхности юрских глин. Ручьи, вытекающие из родников, сильно размыли поверхность холмов и образовали многочисленные овраги. На дне оврагов, в руслах ручьев  имеется много крупнообломочного материала, представленного гранитом, глинистыми сланцами, песчаником, кремнем, известняком.  В верховьях одного из ручьев лежат два камня, которые пользуются большой популярностью у москвичей. Интересно, что состав крупнообломочного материала в ручьях Коломенского  и на набережной практически ничем не отличается друг от друга. Это говорит о том, что они были принесены из одного и того же места. Среди крупнообломочного материала  встречаются окаменелые ископаемые кораллы, брахиоподы, гастроподы (рис.9, 10)
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Рис 9   Ископаемые кораллы на набережной р. Москвы.
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Рис. 10   Включения брахиопод в известняках
2. Экскурсия на Дмитровский карьер.

Дмитровский карьер расположен на востоке г. Дмитрова (рис.11).
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Рис 11     Внешний вид Дмитровского карьера

       Он находится на Клинско - Дмитровском валу, протягивающемуся в северо - западном направлении в 40 - 50 км к северо - востоку от Москвы. Карьер имеет глубину до 40 м. Карьер представляет собой серию котлованов, протягивающихся на несколько километров. На этом карьере добывался песчано – гравийно - галечный материал, который использовался в строительстве. Сейчас на карьере разработка  материала прекращена. В карьере вскрываются водно - ледниковые отложения, представленные  разнозернистыми песками с линзами крупнообломочного материала ( рис.12).
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Рис. 12 Разрез водно-ледниковых отложений в Дмитровском карьере

       Крупнообломочный материал  хорошо окатан и представлен известняками, доломитами, гранитом, песчаниками, слюдистыми сланцами, кремням.
Размеры обломков колеблются  в основном от нескольких сантиметров до 10- 30 см

 ( рис.13)
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Рис.13 Среди крупных валунов
 Реже встречаются валуны размером до 50 см, отдельные валуны превышают  1- 1,5 метров (рис.14). 
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Рис. 14 Около крупного валуна

   Интересными представляются образцы кремней, которые пользуются большой популярностью у коллекционеров ( рис.15).
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Рис. 15 Кремень из Дмитровского карьера
     Среди обломков горных пород встречаются остатки окаменелой фауны: кораллов, аммонитов.

                         3.  Природа крупнообломочного материала Подмосковья.

   Проблема происхождения крупнообломочного материала на территории Подмосковья 

давно интересовала  как специалистов, так и простых любителей природы. Для многих оставалось загадкой, как могли такие крупные обломки попасть в наш район, ведь здесь нет больших гор, нигде не выходят на поверхность кристаллические породы, лишь в некоторых местах  из горных пород по долинам рек обнажаются известняки. Существовали   выводы, что крупные обломки  были принесены сюда во время всемирного потопа, что хорошо согласовалось с религиозными учениями. Были предположения, что эти обломки принесены ледниками, плавающими по морю. Сейчас доказано, что крупнообломочный материал был принесен сюда мощным покровным ледником, который покрывал Восточно- Европейскую равнину в четвертичное время. (Рис. 16)  Ледник четыре раза спускался  на равнину с севера Европейской части России, Скандинавии, островов Северного Ледовитого океана. Это доказывается тем, что состав обломков в моренах  Подмосковья хорошо согласуется с составом пород в северных районах  
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Рис. 16

Заключение
 Во время работы над проектом мы посетили музей- заповедник Коломенское и Дмитровский карьер в Подмосковье. Там мы познакомились с основными горными породами,  распространенными в Московской области. Оказалось, что в обоих местах состав горных пород одинаков. Они представлены гранитом, кремнем, песчаником, слюдистыми сланцами, гнейсом, известняками, окаменелыми остатками ископаемой фауны: кораллами, брахиоподами, гатроподами.  На основе изученной литературы и собственных материалов мы сделали вывод, что крупные обломки были принесены во время  Московского оледенения в четвертичное время. Мы собрали коллекцию горных пород, остатков ископаемой фауны,  которую  хотим  представить в виде экспозиции и собираемся ее постоянно расширять за счет сбора материала во время проведения экскурсий в разные районы Подмосковья.
В заключении, хочется сказать, что работа над проектом была очень интересна. Мы узнали много нового, ведь природа Подмосковья разнообразна и загадочна. На следующий год мы планируем  продолжить нашу работу по изучению геологии Московской области, для чего будут организованы экскурсии на  карьеры  Подмосковья, где можно будет изучить не только принесенный материал, но и те породы, которые образовались  здесь, и  ископаемую фауну, которая  жила и сохранилась на месте морских бассейнов, существовавших здесь сотни миллионов лет назад.  

     Фотографии выполнены участниками проекта и Колесниковым  С.Ф.
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