Рецензия на проектную работу «Игра»
Актуальность данной работы состоит в том, что в качестве продукта она предоставляет настольную игру, составляя тем самым противовес виртуальным реальностям и компьютерным играм. Кроме того,  игра направлена на развитие коммуникативных и предпринимательских навыков, что актуально для школьного возраста само по себе.  

Для достижения поставленных целей участникам проекта пришлось применить дизайнерские навыки и поработать руками. Помимо этого важным достижением является инструкция к игре, написанная лаконично и понятным языком. В качестве источника информации указан консультант проекта, из чего можно сделать вывод, что одной из главных задач проекта было переложение и оформление устного текста в письменный.

Все необходимые в игре карточки и другие детали сделаны аккуратно и красиво упакованы, игровые поля оформлены со вкусом.

В качестве пожелания к улучшению продукта предлагаю отшлифовать отверстия в брусках, соответствующих заводам, а также для большего удобства установить более наглядное соответствие между флажками, обозначающими производственные линии на заводах и продуктами, которые они производят.

Кроме того, нужно исправить несоответствия в правилах: в одном месте говорится, что губернаторы получают только доход, в другом — доход и 5 диз каждый ход. 

Трудно сказать, насколько получилось адаптировать игру для среднего школьного возраста. Думаю, что человеку, не знакомому с подобными играми, трудно будет разобраться в ней, ориентируясь только по инструкции. Кроме того, поскольку в игре есть несколько ролей, а в каждой из этих ролей предполагается конкуренция, нужно отнести эту игру к непростым.

Все же, несмотря на указанные недостатки, продукт проекта представляется законченным и заслуживает оценки 5.
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