Гироскоп.
Гироскоп – быстровращающиеся симметричное твердое тело, ось вращения которого (ось симметрия) может изменяться в направлении пространстве. Гироскоп обладает рядом интересных свойств наблюдаемых у вращающиеся небесных тел, артиллерийских снарядов, детского волчка, роторов остановленных на судах и других. На свойствах гироскоп основаны разнообразные устройства или приборы, широко применяемые в современной технике.
Гироскоп в виде велосипедного колеса.
Гироскоп в виде велосипедного колеса – это диск, который может быстро вращаться вокруг своей оси, но не закрепленный в пространстве. 
Гироскоп «Волчок»
Гироскоп волчок – под действием трения о воздух собственное вращение волчка постепенно замедляется, а скорость  прецессии соответственно возрастает. Когда угловая скорость вращения волчка становится меньше определённой величины, он теряет устойчивость и падает. У медленно вращающегося волчка нутация колебания могут быть довольно заметными и, слагаясь с прецессией, существенно изменить картину движения оси волчка.
Описание экспоната «Гироскоп»

Эксперимент I.
Экспонат — это колесо с одной или двумя ручками, за которые можно держаться при вращении. Этот экспонат с одной ручкой. Он представляет собой велосипедное колесо, к которому привязана верёвка за ручку в середине колеса.
Как работать с экспонатом.
1) Раскрутите колесо до максимальной возможности, взяв одной рукой за ручку, затем накиньте верёвку на ручку.

2) Поднимайте колесо за верёвку, при этом ось практически не наклоняясь начинает вращаться в горизонтальной плоскости, это называется прецессия.
Эксперимент II
Экспонат гироскоп представляет собой велосипедное колесо с ручкой в середине. При сильном вращении вокруг своей оси, он стремится сохранить направление оси вращение. 
Как работать с экспонатам.
1) Раскрутите колесо до максимальной возможности, взяв одной рукой за ручку, затем другой раскрутите колесо.

2) Возьмите колесо за 2 ручки.

3) Сядьте с ним на крутящиеся кресло.

4) Попытайтесь повернуть колесо на 90 градусов.

5) Кресло будет крутиться в сторону противоположную вращения колеса. 

Существует физическая величина, которая называется моментом импульса.

