Рецензия на проектную работу «Секреты мыла».
Актуальность данного проекта раскрыта – действительно бывают ситуации, при которых необходимы разные сорта мыла. Кроме этого из пояснительной записки становится ясным, что различные сорта мыла  - это не просто названия, они обладают различными свойствами и должны применяться для разных целей. 

Практическая ценность проекта описана – действительно в курсе органической химии недостаточно работ, посвященных жирным кислотам и их производных. Опыты, описанные в проекте, будут очень полезны для практической деятельности учеников. 

   О качестве работы с источниками информации рецензент судить не может, т. к. в продукте не представлены литературные источники, с которыми работала группа. 
Достоинства проекта очевидны – проделана работа по подбору или? разработке опытов, позволяющих определить состав и свойства мыла. В продукте представлены разноуровневые задания и интересные условия. Таким образом, работы выглядит интереснее и увлекательнее, но требует основных знаний о свойствах жирных кислот.

Объективных недостатков данной работы я не вижу, за исключение отсутствия списка литературы в пояснительной записке. Работа выполнена качественно, полученные результаты и продукт соответствуют цели и задачам. Отметка отлично – 5.
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