
Экскурсионная  брошюра.
В этой брошюре мы предоставим вам места Москвы, которые вы можете посетить всем классом и получить незабываемое впечатление или просто сплотиться в совместной прогулке.
Центр современного искусства Винзавод.

Винзавод это сказка для любителей современного искусства. Он является постоянно обновляемым выставочным центром. Нам повезло оказаться на одной из его выставок. Винзавод хорош именно для тех, кто любит поразмыслить,  увидеть нечто новое или просто восхищается современным искусством. Преимуществом является еще и  то, что он расположен рядом с метро и добраться до него не стоит никакого труда. 
Винзавод расположен по адресу 4-й Сыромятнический переулок, 1 стр. 6.

Центр современного искусства Гараж.
Что касается гаража то это не менее интересный центр, чем Винзавод (см. предыдущее), но все опять-таки зависит от выставки, на которую вы попадете. Для этого предварительно лучше стоит  ознакомится с ее содержанием на официальном сайте.
Расположен по адресу ул. Крымский Вал, д. 9, стр. 45 в непосредственной близости от главного входа в Центральный парк культуры и отдыха им. Горького.
Киностудия Мосфильм.
На киностудии Мосфильм присутствует множество интересных экспозиций, которые могут заинтересовать даже самого привередливого посетителя. На Мосфильме вы можете увидеть реквизиты из множества фильмов, также вы можете узнать об истории отечественного кинематографа. На Мосфильме проводятся увлекательные экскурсии.
E-mail: excursion@mosfilm.ru

Контактный телефон: +7 (499) 143-9599, +7 (495) 745-2890

Музей дизельная подводная
лодка Б-396.
Этот музей заинтересует в первую очередь юношей. В нем представлены экспонаты вооружения, оснащения подводных лодок конца ХХ века. На лодке оборудован небольшой выставочный зал с личными вещами экипажа. Здесь расположен и план развития музея.
Музей расположен по адресу Москва, ул. Свободы, владение 50-56, парк «Северное Тушино»

Телефон (499) 729-66-02

Дом-музей Н.В. Гоголя.

Вот уж куда не стоит ходить без экскурсии! Пожалеете ведь. Действительно стоящее место. Находится он в старинной усадьбе рядом с Арбатской площадью. Здесь писатель работал над вторым томом ‘Мертвых Душ’. Экспозиция поражает своей обширностью. А рассказы экскурсовода, что удивительно интересны и их и в самом деле хочется слушать.
Музей находится на Никитском бульваре, д. 7а. (м. Арбатская)
Государственный Дарвиновский музей.

Интересен музей не для каждого. Но лично мне понравилась большая часть экспозиции и, пожалуй, я бы вернулась туда вновь. Огромная экспозиция! Роскошные витрины. Доступность и наглядность. Мой взгляд приковали чучела животных, я многое почеркнула для себя. И биология открылась для меня с другой стороны.
Расположен на улице Вавилова, д.57

Московский океанариум в ТРЦ РИО
 Самый большой океанариум Москвы раскроет секреты подводного мира всем желающим. В это место лучше ходить всем классом. Океанариум покажет вам всю прелесть и загадочность жителей подводного мира. 
Дмитровское шоссе, 163, ТРЦ Рио, Москва  127204
8 (495) 921-10-15
Музей каллиграфии.

Лично мне музей показался скучным и не интересным. Я совершенно не понимаю его сути и цели, которую он выполняет. Для меня это не является искусством. Мы увидели множество изысканных образцов письма. Некоторым это может показаться интересным, но вряд ли большей части класса. А если не видеть ценности в том, что делаешь, так зачем же это делать.
ул. Сокольнический Вал, 1, Москва  107113
8 (495) 728-77-58
Музей анимации

На самом деле шикарное место. Экскурсия интересна, познавательна. Сначала нам рассказали  о том, как создаются мультфильмы.  Мы увидели множество кукол, декораций, фонов для будущих или уже созданных мультфильмов.  Увидели короткий документальный фильм о киностудии «Союзмультфильм». Нам провели небольшой мастер-класс. Экскурсию проводили легко  и непосредственно. Осталось во истину приятное впечатление.

киностудия имени Горького, Сергея Эйзенштейна, 84а

(495) 940 69 60
  Музей метро.

Почему в Москве решили строить метро? Как его строят? Как работало метро в годы войны? Чем современные поезда отличаются от старых? Как устроен эскалатор? Какая станция самая красивая? Почему поезда не сталкиваются? Почему на станциях тепло зимой и прохладно летом? Применяются ли в метро компьютеры? Кто сможет помочь пассажиру, если он не знает, как доехать до нужной станции?..
Ответы на эти и многие другие вопросы ежедневно получают посетители Народного музея Московского метрополитена. Музей метрополитена расскажет посетителям об истории метро. 

улица Хамовнический Вал, 36, г. Москва  119048
8 (495) 622-73-09
Музей космонавтики
Выставка - диалог с космосом. На какое-то время можно действительно ощутить себя космонавтом. Совершить виртуальное путешествие по космической станции или попробовать себя в роли космонавта, работающего в открытом космосе. Посетителям предоставляется возможность понаблюдать за космической станцией. Прослушать переговоры космонавтов с Землей. И столь загадочная тема становится на одну каплю яснее.
проспект Мира, 111, г. Москва  129515
8 (495) 683-79-68
Музей Востока
Лучший в своем роде музей Москвы. Множество экспонатов. Огромное количество залов. Есть на что посмотреть и чем восхититься. Много нового можно почерпнуть даже за небольшой отрезок времени. Уникальная коллекция позволяет очутиться на древнем Востоке.
Никитский бульвар, 12а(495) 691 02 12
Музей Маяковского
Музей, пожалуй, стоит посещать разве что разве внешнего вида. В этом он действительно не похож на все остальные. Там ты теряешь представления о том, где низ, а где верх, где право, а где лево. Но само содержание его скудно и не будоражит. Но это опять же на любителя.
Лубянский проспект, 3/6 (495) 621 65 91 — экскурсии
Бородинская панорама.
Пожалуй, мой любимый исторический музей. Красивый, интересный думаю даже для всех возрастов. В нем собрано множество экспонатов относящихся к войне 1812 года. Но конечно самой удивительной частью является сама панорама. Она действительно вызывает восторг и в тоже время позволяет почувствовать себя участником военных действий, ну или хотя бы наблюдателем.
Кутузовский проспект, 38(499) 148 19 67, 148 19 27 экскурсионное бюро
Еврейский музей или центр толерантности.
Место про которое можно говорить и говорить. Музей открылся недавно. Очень свеж. И многое в нем представлено в интерактивном виде. Буквально за час можно узнать историю целого народа (причем достаточно подробно для такого короткого срока). Если туда сходить, то потом гарантирую жалеть вы не будете.
улица Образцова, 11 строение 1а(495) 645 05 50
Цирк на проспекте Вернадского
Посещение цирка оборачивается в праздник. Эмоции зашкаливают, когда мастера своего дела выполняют сложные, часто опасные для жизни трюки. В зале стоит сумасшедшая атмосфера волнения и восхищения. Ты сам наполняешься этой энергией и становишься сильнее.
проспект Вернадского, 7
Булгаковский дом-музей на Патриарших прудах.
Здесь можно встретить такие экспонаты, как переписка писателя, его предметы быта и многое другое. Но на самом деле мы ожидали большего. После такого мистического произведения как "Мастер и Маргарита" предполагали увидеть такой же загадочный музей, но увы. Хотя все равно в доме на Большой Садовой сохраняется определенная атмосфера таинственности. 
ул. Большая Садовая, дом 10 (302-Бис)
музей-квартира А.С. Пушкина на Арбате.
Если вас интересует жизнь Пушкина в Москве, то вам сюда. Здесь вам расскажут что же связывало великого русского поэта с современной столицей России. Здесь он провел три первых месяца совместной жизни со своей женой. В музее собрано множество мелочей, большая часть которых, когда-то принадлежала ему самому. А еще по мимо этого дом отражает колорит того времени.
ул. Арбат, 53 (499) 241-9295
Музей бункер-42

 Уникальный объект - единственный в мире подземный бункер, расположенный на глубине 65 м под землей в центре города, сохранившийся и функционирующий по сегодняшний день.  Спустившись на глубину 65 метров, вы окажетесь на одном из некогда самых засекреченных военных объектов СССР - Запасном Командном Пункте "Таганский".
5-й Котельнический пер., 11, Москва  115172
8 (495) 500-05-53
Московский планетарий.

В Московском планетарии есть несколько залов. Лунариум позволит насладиться экспериментами, которые может провести любой желающий. Музей Урании расскажет вам об истории планетария и о его экспонатах. Также в планетарии присутствуют большой и малый звездные зал в которых вы можете посмотреть познавательный фильм.
ул.Садовая-Кудринская, д.5, стр. 1, г. Москва  123242
8 (495) 221-76-90
Автовилль

Если вы любите ретро автомобили, то вам надо в Автовилль. Тут вы найдете более 50 машин. Экспонаты в таком состоянии, что участвуют в ретроралли и одновременно — являются арт-объектами. Сюда приятно сходить целым классом. . Гармоничное соединение аутентичной коллекции музея ретромобилей и комфортных залов находящегося здесь же ресторана «Москвич» создают отличные условия для посещения этого места даже тех, кто не разбирается в автомобилях. 
улица Усачева, 1 строение 2, Москва  119048
8 (495) 705-98-81

15 коп.
15 копеек это удивительное место, которое унесет вас во времена счастливого детства. Все экспонаты – игровые атоматы, в которые может поиграть любой желающий. Кроме большой коллекции советских автоматов и возможности выпить лимонаду, в музее есть образцы советской рекламной продукции: буклеты к автоматам — в футуристической манере обещающие «нереальные ощущения в реальной жизни».
Бауманская, 11 (916) 167 19 25, (926) 576 62 08

Музеон
Музеон это место в котором собраны скульптуры под открытым небом. В коллекции музея находятся более 800 уникальных авторских работ из камня, бронзы, дерева и других материалов. Мне показалось, что парк Музеон отличается какой-то уютной, теплой атмосферой. Он находится недалеко от станций метро «Парк Культуры» и «Октябрьская». На его территории собрано огромное количество разных скульптур — часть из них принадлежит непризнанным авторам, которые не нашли, где еще можно разместить своё творение, а часть относится к советской эпохе и чудом избежала уничтожения. 
Крымский вал, 10 (499) 238 3396, 238 3679, 238 5801


