Пояснительная записка
Тема нашего проекта: Танцы народов мира. 
Проектная группа состоит: руководитель проекта Находнова Дарья и участники проекта: Караулова Мария, Акользина Диана, Айнова Анна, Войтенок Настя и Иванова-Белоногова Таисия.
 Консультант проекта Драгушина Алёна Вячеславовна. 
Выбор продукта проекта не ординарен, мы выбрали танцевально-развлекательное шоу для второклассников школы №835. Мы считаем, что шоу поможет легче усвоить предложенную информацию, чем долгий и однообразный рассказ на предложенную тему. Шоу будет сопровождаться презентациями, танцами в нашем исполнении, а всё шоу будет связанно увлекательным сюжетом, который будет переносить героев из одной эпохи в другую и показывать изменения танцев и их культуры в каждом веке с самых древних времён. А после шоу мы проведём викторину и конкурсы с призами, естественно все получат призы. В самом шоу мы задействуем сидящих в зале - второклассников. По продолжительности шоу: оно будет длиться не больше часа и будет проводиться после уроков. 
Нас стоит оценивать по срокам выполнения работы, по её масштабам, по креативности идеи и качеству её воплощения. Ещё мы предоставим видео и фотоотчёт о прошедшем шоу, так же реквизит, презентации, научную часть шоу, рекламу из школы №835 и нашей гимназии. 

Мы думаем, что по этому всему можно судить о нашей работе.
