Итоги игры на День учителя

	Капитаны команд победивших в инре на День учителя
	Иванцова Л., Беликова А., Дворникова А., Киреева Е., Яценко М

	Ребята, сдавшие полные отчеты:


	Текучева Е., Вязова А.



	Ребята, сдавшие фотоотчеты:


	Полякова А., Гришина Е., Таношкина М.




Всего играли 12 команд из 6-х и 7-х классов. Примерно 80 человек. Каждая команда прошла через 5 этапов по 15 минут, общая  продолжительность игры 1час 20 минут.
Анастасия Полежаева

Мне кажется, у меня все получилось. На моем этапе все были шумные, потому что сам этап был веселый, но я смогла их успокоить: одни играли в «крокодила», другие – просто сидели.
Антон Кузнецов

Мне очень понравилось. Дети меня слушали, все делали. Мне удалось осуществить все задуманное. А также я поставил всем 3 балла, потому что ребята работали с большим удовольствием.

Дмитрий Патрушев

Одиннадцатиклассники почти ничего не делали. Мне это не понравилось. Дети не слушались, орали. Я не успевал до конца проверить их работы.
Ника Пинская

В субботу 6 октября у нас был День учителя, и проектная группа «Юбилей Пугачёвки» организовывала игру. Я решила помочь ребятам. Я стояла на этапе вместе с Настей Овчинниковой. Было очень интересно читать тексты ребят, смотреть, как они их пишут. В общем, было очень весело.

Анна Устюжанина

Я вела этап «Репортаж с приветом». Мне очень понравилось быть ведущей. Участники вели себя спокойно, но одна команда опоздала на 15 минут! Вести этап мешали чьи-то родители, они ждали своих детей с выступления. Я их раз 50 просила замолчать (разумеется, вежливо). Но ничего на них не действовало – орали как на базаре! Если не считать опоздавшей группы и вопящих родителей, то все прошло отлично.

Анна Попова

Я вместе с Таней Ульяновой была ответственная за этап «Иллюстрации». В общем, этап прошли удачно все, и все было так, как задумывалось. Единственное – несколько групп пришли с опозданием и пришлось принимать сразу три команды. Тем не менее, мы закончили даже раньше, чем было надо.
Овчинникова Настя

Конечно, нельзя сказать, что все получилось идеально. Были проблемы связанные со временем прохождения этапа. Кто-то опаздывал, кто-то наоборот приходил очень рано, в этом смысле без звонков было неудобно. Что же касается самих этапов, я думаю, что там было все в порядке. Лично на моем этапе «Собранная история» самым минимальным баллом оказалось два, из трех возможных. Ребятам нужно было написать историю о «Пугачевке будущего». Все были очень креативны. Предлагали 3D картинки, инфракрасные листы, пиццы в качестве подарка в каждом номере. Были даже желающие увидеть в каждом номере взрывчатку. Кто-то особо гениальный попросил, чтобы в начале было начало, а в конце конец. В общем, читать эти произведения искусства было очень интересно. Думаю, ребята хорошо поработали, спасибо всем кто принимал участие в игре. 

Это официальная часть, а теперь по делу.

Во-первых, «феечки» никак не могли собрать свою группу (конкретно Ризо, Леонова и Колобаева)

Во-вторых, странная ситуация получилась с маршрутным листом какой-то команды

В-третьих, в следующий раз нужно умолять Алексея Яковлевича включать звонки. Это невозможно, когда у всех на часах разное время. Кажется плюс минус минута, а потом это сами знаете во что выливается

В-четвертых, почему-то репортеры из 6в не сразу поняли, куда им идти. Думаю, надо будет обговаривать эти вещи с каждым классом отдельно 

