Ловец снов.
Пяльцы диаметром 16 см (столько, сколько и детей в мастер классе);
Клей;
Бусины(одна пачка);
Перья(кол-во людей в мастер классе*6);
Нитки мулине 20 метров(кол-во людей в мастер классе*2);
Иголки(надо, чтобы мулине спокойно проходило через их ушко)(столько, сколько и детей в мастер классе).

Пяльцы можно купить в магазине Иголочка за 37 рублей. 
Бусины можно купить в магазине Лофт в тц Семеновский за 70 рублей. 
Перья можно купить в магазине Лофт в тц Семеновский, 82 рублей за 15 перьев (т.е. хватит на 5 человек). Либо можно купить в "Город хобби" на Черкизовской за 70 рублей за 10 перьев. 
Нитки лучше всего купить в магазине "Семеновская пряжа", один моток - 15 рублей. 

5 минут – речь.
Здравствуйте. Нас зовут *вставьте имя*. Представьтесь, пожалуйста, чтобы мы могли обращаться к вам по именам. *все представились* Мастер-класс, который мы сейчас проведем, будет посвящен изготовлению ловца снов.
Прежде, чем мы приступим непосредственно к процессу, мы немного расскажем о ловце снов, чтобы вы имели более полное представление об истории и изначальном предназначении данной вещи. 
Ловец снов изначально – индейский оберег, который защищает спящего человека от злых духов, а соответственно, от кошмаров. Считалось, что плохие сны застревают в паутине, а хорошие проходят через отверстия в паутине. Тогда изделие представляло собой паутину из суровых нитей и оленьих жил, натянутых на круг из ивовой ветви. Также на нитке вплетают несколько перьев. Правда, в нашем случае мы будем использовать более доступные и удобные для изготовления ловца снов материалы – пяльцы, нитки и декоративные перья. 
По одной из древних легенд, старейшина индейского народа лакота взошёл на гору, и там у него было видение, в котором к нему явился древний учитель мудрости в обличье паука. Пока они разговаривали, паук согнул ветвь старой ивы в кольцо и, украсив его пером птицы, стал плести внутри кольца паутину. Он говорил о том, что этот ивовый круг символизирует круг жизни человека: младенец рождается, вырастает, вступает во взрослую жизнь. Потом он начинает стареть и берёт на себя заботу о новых младенцах. Так круг замыкается. Обруч из лозы также символизирует жизненный путь человека. Говоря это, паук плёл свою паутину, и только в её центре осталось отверстие.
Тогда он сказал: «Есть множество дорог, по которым двигается человек — каждый сам выбирает свой путь. И в каждый момент жизни человеком владеют страсти. Если они добрые — то направляют его по верному пути, а если они злые — человек идёт по ложному пути. Паутина — это идеальный круг, но в самом центре есть отверстие. Добрые мысли ПРОЙДУТ через центр к человеку. Злые мысли ЗАПУТАЮТСЯ в паутине и исчезнут с рассветом».
Видеоурок. ( нажмите на клавиатуре клавишу Ctrl и кликайте левой кнопкой мыши по ссылке).

45 минут плетение самого ловца
10 минут украшение ловца(вставка перьев и бусин в ловец).
