Пластика.

Понадобится:
Пластика;
Скалка, 2 шт. (в идеале паста машинка);
Фен;
Нож(2> шт.);
Толстые иголки(в кол-ве людей на мастер классе)(подойдут зубочистки)

Пластику можно купить в магазине Лофт, в тц.

 Семеновский. Выйдет дешевле, если купить пластику «Цветик». Одна пачка в 6 цветов обойдется в 130 руб. 

5 минут – речь.
Здравствуйте. Нас зовут *вставьте имя*. Наш мастер-класс будет посвящен лепке бусин из полимерной глины, иначе – пластики. Прежде чем мы начнем сам мастер-класс, пожалуйста, представьтесь, чтобы мы могли обращаться к вам по именам. *все представились*
Перед тем, как начать работу, мы хотим немного рассказать вам о полимерной глине и ее свойствах.
Пластика – масса, которая по консистенции напоминает пластилин. Благодаря тому, что в ее составе содержится вещество-пластификатор, который либо испаряется на воздухе, либо при нагревании в духовке, полимерная глина становится прочной. Пожалуй, это самое важное отличие пластики от пластилина.
Первую пластмассу получил в 1855 году изобретатель и металлург Александр Паркс. Позднее, производство пластмассы начало развиваться, и для ее получения использовались природные пластические материалы, а затем уже, гораздо позже, стали использоваться синтетические материалы, которые используются и сейчас.
А появление полимерной глины в широкой продаже датируется 1964 годом. Тогда, в Германии появилась торговая марка Fimo, известная до сих пор.
У полимерной глины любой фирмы схожий состав: ее делают, используя основу из ПВХ и одного или нескольких видов пластификаторов. Для цвета могут добавляться пигменты.
Видеоурок. ( нажмите на клавиатуре клавишу Ctrl и кликайте левой кнопкой мыши по ссылке)

30 минут - научить детей делать дольки(когда вся колбаска будет готова, ее надо вынести на улицу)
15 минут - дети сами будут пробовать сделать разные бусины(с треугольником внутри, с сердечком)(когда все колбаска будет готова, ее надо вынести на улицу)
5 минут - приносим с улицы дольки; разрезаем их; прокалываем в них дырки
5 минут -приносим с улицы оставшиеся бусины; разрезаем их; прокалываем в них дырки.
В свободное время дети смогут взять фен и посушить свои бусины, чтобы те стали тверже и их было легче перевозить. Дома бусины надо будет обжечь.

