7713 г. (1605 г. , апреля в 8 день. Царевны Ксении Борисовны Годуновой к своей тетке, княгине Домне Богдановне, о событиях начала Смуты: о нестроении в государстве, о пребывании в Кремле самозванца и о своём скором пострижении.
Тетушке Домне Богданове, дочь Борисова, Ксения челом бьет. Будь, дорогая, здрава на многие лета з ближними приятели. А пожалуешь про меня спросити, и я дал Бог по ся место жива, 7113 года месяца августа в осьмый день.
Дошло ли голубушка мое письмецо, что в Московии самозванец, чудесно спавшийся царевич Дмитрий. Думал, не припомнит его никто, да у меня память хорошая, сидел он у нас на Москве, в Чудском монастыре, в рясе мнихинской. Думается мне, что с Романовыми в сговоре он, вместе хотят власть захватить. Ведь самозванец прескверный начал войско собирать всенародствное. Наобещал он народу всех милостей, выставил царя моего батюшку окаянным душегубцем. А люд ничего не понимавший, от голода обезумевший, на все согласен. И перешла на сторону самозванца почти половина уездов.  А во время этих темных апрельских дней у батюшки моего Бориса сердце не выдержало и  живота у него не стало. На удивление мое присягнула часть Москвы к брату моему Федору, к матушке моей царице Марии Григорьевне, (да ко мне). А при новом царе стали бояре за места воеводские ругаться, кому с кем служить вместно, да переметнулись к самозванцу. И аки я и предполагала, недолго наше правление продлилось. Все уже  было предрешено боярами, да Дмитрием с Романовыми. По палатам слух прошел, что нас на престол посадили лишь для того анжебы время было у него захватить столицу. Аки бы оно там ни было, чрез полтора месяца  въехал он в столицу со слугами своими и перехватил власть в свои руки. А гнев боярский на правление батюшки моего направил он на мать мою и брата, которые убиты были в страшных муках. А меня сей гнусный Дмитрий в полону держит третий месяц уже. А по палатам говорят, что быть мне в монастыре. Ужо печалует из-за меня Юрий Мнишек за положение своей дочери в сердце проходимца. 

Страшно мне, осталась я одна. Одна ты у меня осталась тетушка моя, Домнушка любимая. Самозванец не дал мне даже всеродне попрощаться. Не знаю, что Романов дальше ему делать прикажет, но чувствую, что это не конец еще. Чаю на Владыку Христа, что избавит от всех бед и скорбей.  Прости Бога ради и помолися обо мне.

