7128 г. (1620 г.) , апреля в 20 день. Письмо Ольги ( Ксении) Борисовны Годуновой к своей тетке, княгине Домне Богдановне, об воцарении Романовых и жизни в России после Смуты.
Государе моей свету-тетушке, княгине Домне Богдановне, Борисова дочь Федоровича Годунова челом бьет. Как тебя государю Бог милует? А про меня пожалуешь узнать, и я во Владимирском Княгинине монастыре жива. Дал Господь умиротворение после осадного сидения. О лихих людишках, окромя редких шаек на дорогах, и не слышно да к нам почти и не забредают. 

Вон какой кровью приспело Романовым Российское царство. А боле всех жалко Михаила Федоровича, как брат Федор мой молод от избрания, а все бояре в разные стороны тянули, казаки да ляцкие люди наезжививали, монастыри да деревни грабили, крестьяне бежали да челом били. А насилу поляки отпустиша Филарета Ивановича, да он с лета на Москве, ныне же патриархом и великим государем, едва сын ему и права рука. Да все видят, что Филарет в силу входит, в монахах да государь… 

А сидючи над шитьем всё печалуюсь о батюшкиной смерти. Кабы не сие зло, кабы люд верен остался данному слову, Федор продолжил отцово правление,  и не стало бы вовсе Смуты. Романовы жили бы себе в стороне, а мы бы правили спокойно по закону. Да что теперь гадать, о Господней воле судить.
На обороте адрес: Государыне моей тетушке княгине Домне Богданове. Внизу. Отдать на княжий Иванов двор Андреевичи Ноготкова.

