/ Васильченко Елена 7 «А»/

История  «Битлз»
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Наш проект посвящен музыкальной группе 60-х годов XX века «Битлз».

Эта история начиналась в старинном английском городе графства Мерсисайд - Ливерпуле. В прошлом 2008 .году Ливерпуль был выбран  «Культурной столицей Европы ». План его улиц  рисовал сам король Джон Плантагенет в XII веке. Именно в Ливерпуле, а не на лондонском Биг-Бене, находятся самые большие в стране башенные часы. Ливерпуль известен как город  приписки  легендарного «Титаника». Ливерпульские футбольные команды  «Ливерпуль» и «Эвертон» с успехом выступают за свой город в Европейской Премьер-лиге начиная с 1888г. Но самую большую известность принес городу «Битлз».  Джон Леннон, Пол Маккартни, Джордж Харрисон и Ринго Старр родились и выросли в Ливерпуле. Познакомившись еще школьниками, они в юношеские годы создали музыкальную группу, принесшую им мировую славу. 

Существует много информации по этой теме. Нам. было интересно  работать с литературой на английском языке. И конечно мы с удовольствием слушали лирические песни  «Битлз»  и смотрели фильмы с их участием.

Феноменальный успех их карьеры не достижим и сегодня. За неполных восемь лет работы в мире звукозаписи  «Битлз» выпустили двенадцать альбомов, написали около трехсот песен, создали четыре фильма и дали множество концертов. 

Для миллионов людей музыка «Битлз» стала частью жизни. Известный музыкант Андрей Макаревич  вспоминает : «Мы крутили эти песни по двадцать часов в сутки, знали их наизусть. Мы могли проиграть в голове любую их пластинку - вплоть до царапинок. Это помогало нам высиживать уроки. Каждый новый альбом «Битлз» открывал новую страницу в нашей жизни. Все наши портфели, тетради, а также детали одежды были исписаны цитатами из песен «Битлз». У каждого из нас дома в красном углу располагался алтарь, на котором стояли вылепленные из пластилина «Битлы». 

Один из форумов русского сайта любителей «Битлз»  называется: «Можно ли любить Битлз в 12 лет?»

И вот ответы:

-«Конечно МОЖНО! «Битлз» - это навсегда и, конечно, любить их можно всю жизнь и с любого возраста».

-«Битлов можно любить в любом возрасте - это доказано».

Мы тоже это поняли и хотим донести до Вас! Все это и многое другое на английском языке Вы можете услышать на защите нашего проекта.Следите за рекламой!                                                                               







