Введение

Наш проект – «Национальный характер народов разных стран» - развивался,  имея в  виду несколько целей. Вначале нам было интересно просто понять – а какие мы как народ? – мы же такие разные. Что нас объединяет и что отличает от других народов? Поэтому мы начали с написания статьи о том, что такое национальный характер. Опираясь на нее, мы приступили к созданию своих материалов на английском языке, которые можно было бы использовать на уроках английского языка. Такие материалы существуют, но они написаны для студентов и учащихся старших классов, и язык в них достаточно трудный. Так перед нами встала вторая задача – адаптировать найденные тексты и сделать их более понятными. В результате были написаны два текста об английском и русском национальном характере.(Эти три текста – первый продукт нашего проекта).

Для презентации был написан сценарий (второй продукт проекта). Мы отобрали некоторые черты национального характера, после чего  подобрали и написали сценки, которые их раскрывают. В ходе презентации после каждой сценки планируется разговор с залом, а затем комментарий  «психолога» (роль психологов будут исполнять участники группы, которые не были заняты составлением текстов). 

Мы надеемся, что наш проект имеет практическую и познавательную ценность: что его материалы будут использоваться на уроках английского, или покажутся интересными гимназистам и позволят расширить их языковой запас, а знание особенностей национального характера поможет в конкретных ситуациях при общении с англичанами.
