Рецензия на проект «Птицы в городе».

Проект «Птицы в городе» является экологическим исследованием многообразия птиц в г. Москве. Показать роль птиц в большом городе действительно важно, поскольку даже опрос, проведенный в гимназии, показывает, что далеко не все гимназисты знают о значении птиц в городской жизни. Сайт как продукт исследования в век развития информационных технологий наиболее приемлем.
Исследование проводилось по нескольким направлениям – наблюдение за птицами в нескольких местах района Преображенское, выявления наиболее подходящих конструкций кормушки для птиц, поиск информации о видовом разнообразии птиц, разговор с одним из ведущих орнитологов России – В. М. Галушиным, выявление роли птиц в городе. Полученные результаты представлены на сайте. 
Сайт состоит из нескольких рубрик и имеет окошко обратной связи и форум. На предложенном сайте легко ориентироваться и им удобно пользоваться. Каждая рубрика состоит из нескольких статей по предложенной тематике. В разделе «Анкетирование» находятся материалы по опросу среди гимназистов. Хотелось бы, чтобы была возможность пройти подобное анкетирование он-лайн любому желающему. Энциклопедия городских птиц рассказывает о пернатых обитателях Москвы. С помощью этого раздела сайта можно определить увиденных птиц, посмотреть описание интересующей птицы. Разделы, в которых помещены статьи, наполнены и несут полезную информацию. С помощью инструкции есть возможность самостоятельно изготовить кормушки для птиц разных видов. Размещенные на сайте диаграммы наглядно иллюстрируют миграции птиц в течении года.
Проект выполнен хорошо, поставленные цели достигнуты, задачи реализованы. Оценка за проект – отлично.
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