
Сценарий  праздника посвященного 60 - летию Победы в Великой Отечественной Войне.

I часть (продолжительность 15-20 минут).
(Создаем атмосферу отдыха солдат периода ВОВ перед  боем.)

Фон: звучит (негромко) песня «Землянка» в исполнении Марка Бернеса
Сцена: 5 ребят и 3 девочки сидят на бревне, у костра (лампа и котелок висит с пищей). Все одеты в солдатские гимнастерки и пилотки, на девочках медицинские косынки и повязки. Один из парней крутит сигарку, другой мешает воображаемую еду в котелке, третий играет на губной гармошке и т.д. 

Голос диктора за кадром (титры и фотография на экране): Всеволод Багрицкий, Георгий Суворов, Павел Коган, Николай Майоров, Михаил Кульчицкий. И еще имена. Имена. Имена. Все молодые, талантливые, преданные Родине и поэзии. Ведь что ни фамилия, что ни строчка - то молодая, оборванная смертельным металлом войны жизнь.

Жизнь, стремившаяся высказать себя в звучащем слове и задавленная влажной глухотой братских могил.

При всех различиях, при всем несходстве творческого почерка их роднит одно, они были едины в главном: одинаково не мыслили своей жизни вне того, чем жил весь народ, своей судьбы - вне судьбы народной. И когда грянула война, на зов Родины они ответили одинаково.
Пусть им не поставлены памятники. Разве в этом дело? Главный памятник, главный обелиск им всем - это их поэзия. Вслушаемся в стихи повнимательнее: за ними живые, трепетные души тех, кто ушел "не долюбив, не докурив последней папиросы", и кто теперь возвращается к нам силой поэтической строки. Строки, оборванной пулей и все-таки живой поэзии!


1 боец скручивая махорку, в полголоса читает стихотворение:

Мне противно жить не раздеваясь,
На гнилой соломе спать.
И, замерзшим нищим подавая,
Надоевший голод забывать.

Коченея, прятаться от ветра,
Вспоминать погибших имена,
Из дому не получать ответа,
Барахло на черный хлеб менять.

Дважды в день считать себя умершим,
Путать планы, числа и пути,
Ликовать, что жил на свете меньше
Двадцати.

Голос диктора за кадром (титры и фотография на экране): 

 
Всеволод Багрицкий родился в 1922 году в Одессе. В семье известного советского поэта. Писать стихи  начал в раннем детстве. В школьные годы он помещал их в рукописном журнале, в 1938-1939 года работал литературным консультантом «Пионерской правды». Зимой 1939-1940 года Всеволод вошел в творческий коллектив молодежного театра, которым руководили А. Арбузов и В. Плучек.  


С первых дней войны рвался на фронт. В канун 1942 года В. Багрицкий вместе с поэтом П. Шубиным получает назначение в газету Второй ударной армии, которая с юга шла на выручку осажденному Ленинграду. Он погиб 26 февраля 1942 года в маленькой деревушке Дубовик,  Ленинградской области, записывая рассказ политрука.
Встает девушка с ручкой и листком и подходит к 1 бойцу
Голос за кадром (Диктор: Елена Ширман Елена Михайловна Ширман родилась в Ростове-на-Дону в семье штурмана и учительницы. С детства увлекалась сочинением стихов, публиковалась ростовских изданиях. Позднее её стихи стали публиковаться в московских журналах «Октябрь» и «Смена»
В 1933 году после окончания литературного факультета Ростовского пединститута она начала работать в библиотеке, занималась сбором фольклора и продолжала литературную деятельность. В 1937 году она поступила в Литературный институт им. А. М. Горького на семинар Ильи Сельвинского. Одновременно она сотрудничала с рядом ростовских изданий, руководила детской литературной группой, была литературным консультантом газеты «Пионерская правда».

С началом Великой Отечественной войны она возглавила, выходившую в Ростове-на Дону, агитгазету «Прямой наводкой», в которой публиковались её сатирические стихи.

В июле 1942 года она выехала в командировку в район села Ремонтное. Там она была схвачена гитлеровцами. На её глазах они расстреляли её родителей, а на следующий день, сорвав с неё одежду, заставили рыть себе могилу. О том, как она погибла, стало известно только через 20 лет.

1 Девушка ( Елена Ширман):
-Мы всей редколлегией сочиняем агитационные листовки и открытки, чтобы поднять боевой дух бойцов, а ты Сева грустишь! Послушай стихотворение «Возвращение», напечатанное в последнем номере. (берет газету, выходит на край сцены и начинает читать. Интонация спокойная, негромкая до слов «…Я рванусь, подбегу…» далее темп наращивать, говорить громко и уверенно!)

Возвращение

Это будет, я знаю…

Нескоро, быть может,-

Ты войдешь бородатый, 




     сутулый,

  


                    иной.

Твои добрые губы станут суше и строже,

Опаленные временем и войной.

Но улыбка останется.

Так иль иначе,

Я пойму - это ты.

Не в стихах, не во сне.

Я рванусь,

                 побегу,

И наверно, заплачу,

Как когда-то, уткнувшись в сырую шинель…

Ты поднимешь мне голову.

Скажешь: “Здравствуй…»

Непривычной рукой по щеке проведешь.

Я ослепну от слез, от ресниц и от счастья.

Это будет нескоро.

Но ты - придешь.

-Нельзя киснуть, выше голову! Как говорит поэт Симонов: «жди меня и я вернусь»,- продолжает Елена.

2-й боец напевает песню («Я по свету не мало хаживал, жил в землянке...) его поддерживают все ребята на сцене

- да у нас и свой литератор имеется, Миша Кульчицкий! Командир! Почитай, а?
Диктор: Михаил Кульчицкий родился в 1919 году в Харькове. Отец его, профессиональный литератор, погиб в 1942 году в немецком застенке. 

Михаил Кульчицкий, окончив десятилетку, некоторое время работал плотником, потом чертежником на Харьковском тракторном заводе. Проучившись год в Харьковском университете, перевелся на второй курс Литературного института . Одновременно давал уроки в одной из московских школ. 

Писать и печататься Кульчицкий начал рано. Первое стихотворение опубликовал в 1935 году в журнале "Пионер". В Литературном институте сразу обратил на себя внимание масштабностью таланта, поэтической зрелостью, самостоятельностью мышления. Преподаватели и товарищи видели в Кульчицком сложившегося поэта, связывали с ним большие надежды. 

С первых дней Великой Отечественной войны Кульчицкий в армии. В декабре 1942 года он окончил пулеметно-минометное училище в в звании младшего лейтенанта отбыл на фронт. 

Михаил Кульчицкий погиб под Сталинградом в январе 1943 года. 

Кульчицкий:

Мечтатель, фантазер, лентяй-завистник!

Что? Пули в каску безопасней капель?

И всадники проносятся со свистом

Вертящихся пропеллерами сабель.

Я раньше думал: «лейтенант»

Звучит «налейте нам»

И, зная топографию, 
он топает по гравию. 

Война - совсем не фейерверк, 
а просто - трудная работа, 
когда, 
черна от пота, 
                        вверх 
скользит по пахоте пехота. 
Марш! 

И глина в чавкающем топоте 

до мозга костей промерзших ног 

наворачивается на чеботы 

весом хлеба в месячный паек. 

На бойцах и пуговицы вроде 

чешуи тяжелых орденов. 
Не до ордена. 
Была бы Родина 
с ежедневными Бородино

Михаил подходит к другу, Павлу Когану и кладет руку ему на плечо.

Диктор: В конце тридцатых многие жили ощущением надвигающейся войны, смертельной схватки с фашизмом. Этим ощущением проникнуто и творчество Павла Когана 

Павел Коган знал, что будет не только свидетелем, но и участником беспощадной схватки с людьми, враждебными его мечте, его устремлениям и надеждам. Он знал, что ему придется идти в первых рядах своего поколения, защищающего с оружием в руках нашу Родину. Так и получилось.

Когда началась война Павел пытается попасть в армию, но полу-чает отказ, так как по состоянию здоровья был снят с учета. Тогда он поступает на курсы военных переводчиков, окончив которые едет на фронт. Здесь назначается переводчиком, потом помощником начальника штаба стрелкового полка по разведке.На переднем крае Павел встретил последний день своей жизни. Это случилось 23 сентября 1942 года под Новороссийском, когда он возглавил поиск разведчиков. А было Павлу всего 24 года! В рост пошел он на пули, так же как в рост шел он по жизни. 

Ведь вся его жизнь была внутренней подготовкой к подвигу.

Павел Коган родился в 1918 году в Киеве. В 1922 году семья переехала в Москву. В 1936 году Павел поступил в Институт истории, философии и литературы (ИФЛИ), а в 1939 году перешел в Литературный институт им. Горького,

Павел Коган читает стихотворение:

Нам лечь, где лечь,

И там не встать, где лечь.

----------------------------------

И задохнувшись «интернационалом»,

Упасть лицом на высохшие травы.

И уж не встать, и не попасть в 






анналы,

И даже близким славы не сыскать.

Диктор:

Гимном юности и студенчества на долгие годы стала песня, написанная Павлом Коганом и его другом Георгием Лепским - "Бригантина". (звучит тихо музыка…) Бригантина летит по свободным и бурным морям юношеского воображения и кажется, что это сам Павел - "капитан непостроенных бригов, атаман несозданных вольниц" - стоит за ее штурвалом. 

Спустя много лет мы снова ощущаем дуновение ветра суровой романтики в юношеских стихах Павла Когана, порой угловатых, но ярких и талантливых. 

Многое в них заставит вспомнить добрым словом молодого поэта, прожившего короткую, но чудесную жизнь.


4 боец (Николай Майоров) читает стихотворение 

Нам не дано спокойно сгнить в могиле -
Лежать навытяжку и приоткрыв гробы,-
Мы слышим гром предутренней пальбы,
Призыв охрипшей полковой трубы
С больших дорог, которыми ходили.

Мы все уставы знаем наизусть.
Что гибель нам? Мы даже смерти выше.
В могилах мы построились в отряд
И ждем приказа нового. И пусть
Не думают, что мертвые не слышат,
Когда о них потомки говорят.
Диктор: Детские и юношеские годы Николая Майорова прошли в Иванове. Здесь он родился в 1919 году в семье рабочего. Еще в десятилетке начал писать стихи, которые читал на школьных вечерах, публиковал в стенной газете. Окончив школу, Николай переехал в Москву и поступил на исторический факультет МГУ. А с 1939 года он стал посещать поэтический семинар в Литературном институте им. Горького 

Он полюбил весомые слова, когда было ему около двадцати. А в двадцать три его уже не стало. Летом 1941 года Николай Майоров вместе с другими московскими студентами роет противотанковые рвы под Ельней. В октябре его просьба о зачислении в армию была удовлетворена. 8 февраля 1942 года Николай Майоров был убит в бою на Смоленщине.
Он успел сделать сравнительно немного: его литературное наследство - это сто страниц, три тысячи машинописных строк. Но все это - настоящее.

Он умер, как сам предсказал: в бою. Доброволец-разведчик погиб, не докурив последней папиросы, не дописав последнего стихотворения, не долюбив, не дождавшись книги своих стихов, не окончив университета, не доучившись в Литературном институте, не раскрыв всех возможностей. Все в его жизни осталось незавершенным, кроме нее самой. Но стихи его, сработанные для дальнего полета, продолжают свой рейс: у них сильные крылья - такие, как он хотел. Уходя, он вошел в разряд незабываемого. И навсегда помнится, что он был.


На сцене появляется 5 боец (Алексей Лебедев). Перед отрядом бойцов он читает стихотворение: 
Метет поземка, расстилаясь низко,

Снег лижет камни тонким языком,

Но красная звезда над обелиском

Не тронута ни инеем, ни льдом.

И бронза, отчеканенная ясно,

Тяжелый щит, опертый о гранит, 

О павших здесь, о мужестве прекрасном

Торжественно и кратко говорит

Диктор: 

Алексей Лебедев родился в 1912 года в г.Суздале, ныне Владимирской области в семье служащих.в 1936 году поступил в Ленинградское Высшее Военно-морское училище имени Фрунзе Окончив училище, штурман подводного плавания Алексей Лебедев был зачислен в 14-й дивизион Учебной бригады подводных лодок Краснознаменного Балтийского флота. Служил на подводной лодке "Л-2" ("Ленинец"). Начав писать еще в школьные годы, впервые опубликованными они появляются во флотской газете "Красный Балтийский флот". А в 1939 году была издана его первая книга "Кронштадт".В этом же году Лебедева приняли в члены Союза писателей СССР. В 1940 году вышла вторая книга поэта - "Лирика моря". В ноябре 1941 года подводная лодка на которой служил Лебедев, при выполнении боевого задания в Финском заливе наскочила на мину. Поэт погиб со всем своим кораблем.
 Документальная запись ролика о ВОВ. Кадры кинохроники идут под музыку:»Вставай страна огромная.» (продолжительность 3-4 минуты).

Все ребята встают, выходят на край сцены. (2 девушка) говорит: 
-Вряд ли в истории нашей страны есть даты, сопоставимые с праздником Дня Победы. Для тех, кто прошел через четырехлетний путь с Запада на Восток и, возродившись, совершил обратный путь, эти дни стали незабываемыми.

Наша безмерная благодарность и низкий поклон всем, кто прошел дорогами войны. Светлая, вечная память тем, кого уже нет с нами, и тем, кто не дожил до самого светлого Дня Победы.

3 девушка:

-А.Твардовский, Д.Самойлов, К.Симонов, А.Межиров, С.Гудзенко, Е.Винокуров - блестящая плеяда талантливых поэтов фронтового поколения. Война была для них, вчерашних школьников и студентов, крутым и досрочным началом "взрослой" жизни. В эти свинцовые годы сформировался их талант. определился характер творчества. Почти все они прошли войну солдатами и офицерами переднего края.

Каждое стихотворение как моментальный снимок застигнутой врасплох войны.

Мы помним наших предков почитаем историю нашей страны, и не кому не позволим переписать ее на новый лад. Давайте вспомним всех погибших поэтов в Великой Отечественной Войне и почтим их память минутой молчания.
КОНЕЦ.

