Рецензия на проект «Бессмертие (поэтам, не вернувшимся с войны)».

Участники проекта: Алексеенко Кристина, Геворкян Галина (10 класс).
Не вызывает сомнения актуальность темы проекта, т.к. вряд ли в истории нашей страны есть даты, сопоставимые с праздником Дня Победы. Во время Великой Отечественной войны на фронте находилось большое количество молодых поэтов, жизнь которых была оборвана смертельным металлом войны. 
Выбор темы обусловлен тем, что страна отмечает 65-летие победы. Нужно поименно вспомнить всех, не вернувшихся с войны. Особенно трагически военная тема звучит в творчестве молодых поэтов, погибших на фронтах Великой Отечественной войны. Их жизнь, их подвиг, их стихи заслуживают внимательного изучения. 

В процессе работы над проектом были использованы методы: литературно-аналитический и метод историко-литературной реконструкции, которые соответствуют цели и задачам данной работы. 
Продукт проекта имеет практическое применение в жизни гимназии, поскольку может быть использован на уроках литературы и во внеклассной деятельности гимназистов.

Функции каждого проектанта были распределены с учетом планового задания, что позволило в работе над проектом максимально эффективно использовать различные источники информации (сборники стихов поэтов, погибших на войне; Интернет ресурсы; фото- и видеоматериалы).
Достоинство работы заключается в творческом подходе к данному проекту: написание самостоятельного сценария выступления,  театрализованное представление с участием гимназистов 7 класса «Б», разработка электронной презентации и пособия (вебсайта).
В целом замечаний к проекту нет, однако электронное портфолио нуждается в доработке. Также следует добавить фотографии на вебсайт. 
Продукт проекта состоит из самостоятельного сценария, электронного пособия, вебсайта, театрализованного представления. Стоит обратить особое внимание на театрализованное представление, которое будет проводиться учащимися 7 класса во втором полугодие. 
Итак, проект заслуживает  высокой оценки – 5 баллов.
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