Рецензия на проект «Женщины-фараоны» учениц гимназии № 1505: Куприяновой Варвары, Черновой Ирины, Резник–Орской Ирины.
Тема проекта представляется актуальной в связи с тем, что в современном мире все больше руководящих постов занимают женщины, меняется их роль в семье и обществе. Однако курс, изложенный в учебнике по Истории Древнего мира, рассказывает только о действиях мужчин-правителей. Этих знаний явно не достаточно, поэтому внимание к правлению женщин, пусть и представляющих собой исключение из правил, представляется оправданным. 

Продукт проекта (выложенный на сайте к 22.12.09) может быть использован в качестве дополнительной информации для учащихся гимназии по истории Древнего Египта в курсе истории 5 класса.

Для данного проекта участниками заявлено всего 2 источника информации, причем только один из них мог позволить внести предполагаемые исправления и дополнения в курс истории Древнего мира. Работа с литературой по данной теме представляется неудовлетворительной. 

Участницы проекта попытались создать свои рефераты про Нефертити и Хатшепсут и собрать некоторое количество визуальной информации. 
Участницы проекта не посчитали нужным сдать материалы своих трудов на рецензию.

Участницы проекта собрали информацию об участии в государственных делах Хатшепсут и Нефертити. Ни в одном реферате (а скорее сообщении) не содержатся данные об источниках информации. Документы следует снабдить заголовком, указать авторство, выровнять по ширине строки. Из материалов сообщений не понятно, почему «Хатшепсут - царица, достойная славы предков, и Нефертити - самая загадочная женщина в истории Египта». Реферат о Нефертити требует существенной доработки, поэтому отметка в графике задач о 100 % готовности не верна. Скромная презентация (5 слайдов) не содержит никакой текстовой информации, качество использованных картинок очень низкое. Ни ее авторство, ни ее предназначение не известны. Фрагменты документов, фрагменты фильмов, которые предполагалось использовать как материалы для уроков в 5 классе, не обнаружены. Информация о документах и фильмах, которые потенциально могли быть использованы, не приведена. Материалы (презентации, фрагменты документов, фрагменты фильмов), которые могут быть использованы на уроках 8 класса (МХК) при изучении этой темы, также отсутствуют. Предложенная презентация однозначно не может быть использована на уроках МХК. Неоднократно упоминаемый «альбом», видимо, для уроков МХК, не представлен. Материалы из атласов по истории не отобраны. Новый текст, дополняющий содержание учебника, (измененный параграф учебника) не создан. Интересные фотографии и видео, заявленные как подготовленные на 100 %, отсутствуют.
Следует доработать электронное портфолио. В нем несколько раз в разных местах повторяется одна и та же информация. Аннотация к проекту отсутствует. Объяснить, почему же проектантки заинтересованы в разработке своего проекта, они не смогли. 
Реклама проекта на сайте никак не представлена. 
Возможно, участницы проекта не смогли рассчитать свои силы и не справились с поставленными ими самими задачами.
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