Рецензия на проект «История монет» учащихся 7 класса гимназии № 1505. 
Участники проекта: Казакова Лиза, Соколова Настя.
Проектантки обратили внимание на коллекцию школьного музея, причем на его самую малоизвестную часть. Монеты, хранящиеся в музее, обычно скрыты от взглядов гимназистов, и желание рассказать о них, а тем более привлечь в качестве материала для уроков, похвально. Однако из названия проекта не совсем ясно, о каких именно монетах и какой их истории должна идти речь. 
Для раскрытия темы участницы проекта собирались описать  нумизматическую коллекцию школьного музея, выбрать часть монет и исследовать их. Исследование подразумевало установление их химического состава, описание времени их появления, работу с каталогами монет.

Предполагается, что продукты проекта позволят расширить экспозицию археологического музея за счет выставок по монетам двух правителей. А также позволят оживить уроки истории за счет того, что учащиеся гимназии получат возможность потрогать настоящие монеты, увидеть эпоху «вживую». 

Список литературы содержит только 2 источника информации, посвященные монетам Ирода и русским монетам XVI-XVIII веков. Откуда участницы проекта брали информацию для проведения химического анализа монет , рассказа о времени Ивана Грозного – неизвестно.
Следует отметить, что работа с монетами потребовала от участниц ответственности и внимательности. Девушками были привлечены специалисты других областей знания для установления состава монет. Участницы проявили активность, и в «Пугачевке, 6» содержится информация о проекте по истории монет.
Не совсем ясно по какой причине участницы выбрали монеты Ирода Великого и Ивана Грозного. Также непонятно, как они предполагали использовать их на уроках и в связи с изучением какой темы.
Электронное портфолио. Следует обновить задачи проекта. Выложить ВСЕ материалы и продукты проекта на сайт гимназии. Проверить правильность написания слов и расстановки знаков препинания.

Итоги проекта. В качестве итогов участницы заявили 2 выставки монет. Одну, посвященную монетам Ирода Великого, и одну, посвященную монетам времен Ивана Грозного. Материалов к этим выставкам на сайте не обнаружено. Описание «части» коллекции музея отсутствует. Был проведен химический анализ монеты или монет (не очевидно из материалов анализа) Иванна Грозного. Однако по какой причине были отобраны именно использовавшиеся химические реактивы и как проходила реакция, узнать невозможно, хотя об этом и было заявлено. Была ли проведена работа с нумизматическими каталогами, неизвестно. Исторические события, связанные со временем чеканки монет, описаны только для Ивана Грозного. Презентация по теме «Московское царство» требует доработки. Следует проверить полноту информации на каждом слайде. Желательно разбить содержание на некоторых слайдах на два. и совместить текст и соответствующую ему картинку. Возможности использования выставки (монет) в учебном процессе не описаны.

Оценивание с учетом представленных материалов – 2 балла.
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