Слайд  (вводный) – Дана
Что такое Фэн – Шуй? Кто – то называет это культурой, кто – то искусством, кто –то даже своей религией. Давайте остановимся на понятии «учение», о котором мы сегодня Вам и расскажем. Разрешите представить рабочую группу проекта: меня зовут Дана Савенко, я – руководитель проекта. Наш рекламный агент, специалист по истории Ф-Шуя – Иванова Настя, проводящий опросы социолог и исследователь – Аня Никитина.  Тема Ф- Ш огромна, поскольку это целый образ жизни и мышления, поэтому мы ставим перед  собой задачу только познакомить и, возможно, заинтересовать  Вас. Если у Вас возникнут вопросы, задавайте их ,пожалуйста, после выступления. Итак, мы начинаем презентацию. 

Слайд  (история фэн-шуй) - Настя
Древнее и мистическое учение фэн-шуй сохраняется неизменным на протяжении 3 тысяч лет. Уже в  древности человек замечал, что среда обитания может оказывать на него как положительное, так и отрицательное воздействие. 

Если посмотреть на любые храмовые сооружения (от египетских пирамид  до православных церквей), то в каждом из них обнаруживаются приметы того, что их создатели действовали с учетом природных явлений. Здесь и особенности ландшафта, и стороны света, и характеры богов (или сил природы), в честь которых возводились эти храмы. «Если боги удовлетворены, то они воздадут должное и мне», — полагал древний человек.

Древние египтяне открыли триаду: разум—тело—дух. Если триада  пребывает в гармонии, то человеку открывается путь к счастью, т.к. природа подпитывает его жизненными силами. Одной из таких сил и является энергия ци, которая, по представлениям китайцев, циркулирует по нашему жилищу.

Если мы хотим, чтобы этой энергии было достаточно вокруг нас, мы должны строить свои жилища, офисы, разбивать свои сады, сообразуясь с законами природы и собственной интуицией, которая не утратила связь со стихиями.

Благотворная энергия ци  наделена свойствами человека: если человек, входя в дом, встречает на своем пути разнообразные препятствия, то с такими же препятствиями сталкивается и ци. Причем препятствия могут быть не только в виде старого хлама. Например, ядовитая краска будет отталкивать к равной мере ваших гостей и ци.

Какой можно сделать вывод? Фэн-шуй, что в дословном переводе означает «ветер и вода», представляет практическое учение, с помощью которого можно установить гармонию между всеми проявлениями природы.

Когда – то учение Фэн-Шуй было тщательно охраняемым секретом китайских императоров, которые  выбирали с его помощью место для своих дворцов, их планировку ,а так же места погребения предков. Сведения эти держались в строжайшей тайне. Существует поверье, что первый император из династии Мин распространял ложные сведения о том, как извлекать пользу из фэн-шуй, с целью ввести в заблуждение потенциальных врагов и тем самым способствовать их гибели.

Подобно любому ценному секрету, достоинства фэн шуй не могли вечно оставаться в распоряжении одних императоров, и постепенно это учение распространилось сначала среди аристократии, а потом и среди простого народа. Одним из свидетельств того, что Ф-Ш «работает», может служить то, что учение сохраняется на протяжении трех тысяч лет вплоть до сегодняшнего дня. Оно не ограничилось Китаем, а заработало популярность во всем мире. 
Слайд  (Инь-Янь) - Аня
Основу древнего китайского учения ФШ составляют две противоположные энергии: Инь и Янь. Это своего рода соединения в мире противоположностей. Инь и Янь дополняют друг друга, из их взаимодействия складывается гармония мира.Теория Инь - Янь возникла при наблюдении за окружающей средой. Она стала впервые появилась в книге Перемен. Китайцы заинтересовались этим учением, когда однажды заметили, что северный склон холма находится в тени, а южный освещен солнцем.

Инь и Янь - это Луна и Солнце, день и ночь, вода и огонь, холод и тепло, земля и небо, тело и дух. Все темное, тяжеловесное, имеющее форму, пассивное и холодное имеет природу Инь, все бесформенное, легкое, активное и светлое - Янь. Древние мыслители Китая смогли понять, что окружающий мир имеет две стороны.Они не могут существовать друг без друга, как две стороны одной медали. Их сущность, возможно, лучше всего представлена символом инь-янь. Посмотрите на этот символ. Внутри каждой  части есть небольшой круг противоположного цвета. Кривая линия говорит о постоянно изменяющемся балансе инь и янь, а маленькие круги показывают, что каждый содержит в себе элементы другого начала. Толкование символа совпадает с верованием китайцев в то, что вселенная постоянно изменяется. Мы -  неотделимая часть этого мира, мы тоже изменяемся. Два начала - инь и янь - должны поддерживать определенное равновесие в каждом человеке. 
Изменения Инь-Янь подобны качанию маятника: зима уступает весне, что бы в свое время вернуться, ночь следует за днем.. В этом заключается процесс дао. Инь я Янь стремятся слиться в одно целое, естественно и непрерывно творя дао, единство, гармонию. В жизни человека взлеты чередуются падениями, удача то улыбается человеку, то изменяет, судьба капризна и непостоянна. Это и есть дао человека.
Энергии Инь и Янь взаимодействуют друг с другом, и это проявляется в пяти элементах мироздания.
Слайд  (Стихии) - Дана
Китайская философия различает 5 основных стихий, или так называемых, элементов: огонь, землю, металл, воду и дерево.  Вся Вселенная, включая нас с Вами, состоит из этих элементов. Каждому человеку соответствует своя стихия, которая преобладает в его характере, поведении, здоровье. У каждой стихии есть свой цвет, знак, животное китайского гороскопа, символическое значение. 

Теперь мы поговорим о том, как образуются стихии. Перед Вами на слайде не каббалистические заклинания и тайные формулы, а мини-методика поддержания гармонии в мире. Если захотите, можете воспользоваться. В идеале, в природе должно быть равновесие 5ти элементов. Вода дает пищу корням Дерева, Дерево – пищу Огню, Огонь оставляет золу, ее принимает Земля, в земных глубинах появляется Металл, а металл плавится и превращается в воду. Следующий цикл, обозначенный на схеме звездочкой внутри круга, обозначает стихии, которые могут уничтожать друг друга. Огонь плавит Металл, Металл может сокрушить Дерево,  корни Дерева берут энергию у Земли, Земля пьет Воду, а Вода гасит Огонь. 

Развивая идею взаимодействия стихий, можно представить, что одна стихия, стоящая между двумя другими, стоящими в оппозиции друг к другу, может смягчить их влияние. Все, что я сейчас сказала, крайне важно для использования ФШ в повседневной жизни. Когда мы будем говорить о гармонизации нашей жизни и пространства вокруг, мы будем пользоваться методами, в основе которых лежит цикл смягчения, о котором мы и говорим. Итак: Дерево – посредник между водой и огнем, Земля гасит огонь и  смягчает его воздействие на металл, Вода питает Дерево и придает ему крепость, уравновешивая металл. Огонь, способный поглощать Дерево и становиться Землей, посредник между этими стихиями. Металл – посредник между Землей и Водой – стихией, из которой он рождается и стихией, в которую превращается. 

Слайд  (4 небесных животных) - Настя
Концепция четырех небесных животных происходит от четырех видов ландшафтных образований, которые считались хранителями мест обитания. Эти виды называются Зеленым Драконом, Белым Тигром, Красным Фениксом и Черной Черепахой в честь четырех духов-защитников, к которым обращались древние шаманы. Согласно учению фэн-шуй, формы ландшафтов имеют жизненно важное значение для благополучия обитателей дома. 

Дракон
    Дракон является наиболее мощным защитным символом и имеет несколько смысловых значений. Вся земля иногда рассматривалась как «тело дракона», а протяженные участки, где сосредоточивалась земная энергия, назывались «жилами дракона». Считалось, что драконы обитают среди извилистых горных хребтов и избегают открытой местности.   Дракон — главный символ удачи, обеспечивающий счастье и благополучие. Он выражает мужское начало, его энергия - ян. Ему соответствует восточное направление, связанное с весной и темно-зеленым цветом. Поэтому его называют Зеленым Драконом.

Тигр
    Сила тигра, символизирующая надежную защиту, всегда подчинена силе дракона. Она оказывает скорее сдерживающее воздействие.     Поскольку дракон символизирует мужское начало, тигр — как взаимно дополняющая противоположность — символизирует женское начало и энергию инь. Ему соответствует западное направление, связанное с осенью и белым цветом. Поэтому его название - Белый Тигр.

Черепаха
    Черепаха символизирует поддержку, стабильность и долголетие. Черепахе соответствует северное направление, связанное с зимой и черным цветом, поэтому Черепаха - Черная.

Феникс
    Последним из четырех «защитников» является Феникс: мощный символ возрождения и новых возможностей. Красный цвет — это цвет огня и Красного Феникса, который ассоциируется с южным направлением и летом.
    Слайд (Введение в практическую часть) - Дана
Теперь, когда Вы уже познакомились с основами Ф-Ш, мы хотим рассказать о второй причине, почему ФШ стал так популярен. Любящие философствовать китайцы применяли Ф-Ш  как инструмент для оптимизации всех жизненных процессов. Как поймать за хвост удачу? Как обрести здоровье, долголетие и счастье в любви? Берем в руки компас и запоминаем несколько наших советов! Почему компас? Для достижения успеха в той, или иной сфере, необходимо «активировать», т.е. определенным образом украсить и декорировать часть квартиры или дома.  
Для того, чтобы облегчить процесс оценки разных предметов и вещей с точки зрения их принадлежности к элементам, предлагаю вам список - подсказку, которым вы можете воспользоваться. 

И еще один общий совет: хороший Фэн-Шуй всегда начинается с расчистки завалов.  
Прежде чем активизировать энергию, обязательно нужно очистить и гармонизировать ее – это необходимое правило, «техника безопасности» Фэн-Шуй. 

Для начала избавимся от ненужного хлама. Многие склонны обрастать вещами – «на всякий случай», а вдруг когда-нибудь пригодится. От них очень полезно избавиться. Это может стать символом расставания с прошлым, что необходимо перед тем, как вы завяжете с кем-то новые отношения. Это символ уверенности в будущем, так как вы демонстрируете убежденность в том, что сможете приобрести новую одежду, когда она вам понадобиться. Это также даёт невероятное ощущение свободы. Вы испытаете невероятное облегчение, избавившись от хлама. 

Слайд   (Любовь) - Дана
Итак, Любовь. Большинство людей, по крайей мере, нашего возраста, ломают голову вопросами:

Когда я встречу свою любовь? Нравлюсь ли я ему или ей? Каждый человек мечтает о своей второй половинке, о человеке, который разделит твои мечты. Суждено ли встретить его?
Не отчаивайтесь!  Фэн-Шуй не сможет подарить вам любовь, но вы сможете добиться желаемого с его помощью. Любовь – это энергия. Энергия очень живая и сильная.
За направление «любовь» отвечает юго – западная часть вашего дома. Итак, приступим. Для улучшения потоков энергии в пользу ваших любовных отношений стоит активировать элемент земли и огня.. Начнем с элемента земли. Он символизирует кристаллы, камни, гальку и все, связанное с землей. Ообенно хорошо иметь розовый кварц, идеально – если из него будет сделана пара сердечек. Хрустальная люстра отлично улучшит Фэн – Шуй. Очень хорошо активизируют сектор керамические изделия. Что еще? Традиционные талисманы зоны Любви – это прежде всего парные вещи. Они великолепно активизируют романтическую удачу. При этом неважно, что это за пары. Пара подушек, например, сработает так же хорошо, как и пара подсвечников, а пара дельфинов окажется ничуть не хуже пары хрустальных подсвечников. 

Не используйте фотографий, где Вы - один, или не с тем человеком, с которым хотели бы быть сейчас. Портрет любимого  дядюшки или картина с одиноким спутником тоже стоит немедленно убрать из зоны любви.. Там должны быть или очень хорошая фотография вас с вашей любимой (любимым), или  картина с изображением влюбленной пары, на которую Вам было бы приятно смотреть.


Классические символы - пионы, пара журавлей, две уточки, голубки, бабочки. И обязательно розы! «Я люблю тебя», - вот что говорит язык роз – язык красоты и нежности. Покупайте розы, украшайте картинками с розами свой юго-западный сектор, и вскоре любовь появится в вашей жизни, потому что вы привлечете её! 

Цвета предпочтительны терракота, песочный и их оттенки. Не помешает немного красного или розового, очень хорошо зажигать свечи (желтые, красные и розовые).
Огонь тоже крайне важен для улучшения любовной сферы. Красный цвет - цвет огня, всегда символизировал счастье, празднества и торжества. На китайской свадьбе невеста всегда одета в красный. Очень хорошим активатором этой зоны будет камин, он принесет вам тепло и радость. Важно, чтобы в комнате, распологающейся на юго – западе горел яркий свет – он не даст энергии застояться.

Ну что ж, основные секреты улучшения личной жизни по Фэн-Шуй вы усвоили – перейдем к следующей области.

Слайд  (здоровье) - Аня
Здоровье необходимо для жизни. Сегодня мы расскажем, как его поддержать с помощью Ф-Ш.

Что твориться в восточной части вашей квартиры? Согласно ФШ, сектор здоровья расположен на востоке жилища, поэтому главное - навести порядок именно там. Основной элемент здоровья –Земля. Размещайте как можно больше деревянных предметов, живых цветов и зеленых деталей в восточной части квартиры. Здесь же уместно все, что связано с Водой: аквариумы и фонтаны, водные пейзажи, синий и черный цвета в отделке. Усилить сектор можно и символическими предметами, которых немало в арсенале Фэн Шуй. Здоровье и долголетие несут журавль, олень, персик, сосна и, конечно, бамбук. Поставьте на востоке бонсай с сосной или повесьте пейзаж “Утро в сосновом бору”, украсьте угол пятью-девятью (число очень важно!) фарфоровыми персиками, или просто поставьте вазочку с этими фруктами! Здоровье в пределах квартиры вам обеспечено!
Итак, восточную часть дома мы оформили правильно. Все ли сделано для здоровья? Разумеется, нет! Что ж, двигаемся дальше. Теперь поговорим о “блуждающих звездах”. По Фэн Шуй, в нашем доме гостят “блуждающие звезды”, каждый год меняя свое расположение и настрой. Есть среди них как добрые, несущие обитателям дома здоровье и удачу, так и враждебно настроенные. Следовательно, ежегодно приходится что-то менять в доме, дабы избежать козней звезд, несущих болезни. Скажем заранее, что в следующем году негативные “блуждающие звезды” поселятся на Севере и Юго-востоке, поэтому вырабатывайте рекомендации.Но мы с вами перечислили еще не всех врагов: есть еще и “отравленные стрелы”. Звучит пугающе, и действительно влияние этих стрел - весьма разрушительно, но избежать его возможно. “Отравленными стрелами” Фэн Шуй называет все выступающие углы, “нацеленные” на человека, нависающие над нашими головами балки или перекладины, полки и стеллажи. Если все-таки на вашу кровать или письменный стол направлено атакующее воздействие, постарайтесь от него отгородиться: подойдут вьющиеся растения, драпировки, кристаллы, воздушные колокольчики. Проблемы со здоровьем могут возникать и в том случае, если в квартире сохранилась “память” о прежних неблагополучных жильцах. Например, о здоровье не стоит и мечтать, если ваша кровать стоит на месте, где кто-то долго болел, если предыдущие хозяева жили неблагополучно, ругались друг с другом. Придется очищать жилище. Поэтому если возникает такая проблема нужно пользоваться традиционными способами улучшения здоровью: мыться, гулять, проветривать помещения и т.д. благо ФШ не имеет ничего против!

Слайд  (Учеба) - Настя
Здоровье и любовь, безусловно, на первом месте. Но все мы живем в социуме, хотим быть востребованными и успешными. Образование всегда считалось одним из лучших способов восхождения по общественной лестнице.

При помощи фэн-шуй можно создать "энергетическое поле благополучия", в котором вы всегда будете чувствовать себя хорошо и сможете расти и развиваться дальше. Специальные методы фэн-шуй усиливают так называемую "удачу в образовании", укрепляют желание учиться. 

Кроме того, фэн-шуй помогает успешно сдавать экзамены и зачеты. Итак…

Начнем с символики преданий…. Существует древнее поверье о карпе, превратившимся в дракона. Борясь со встречным течением реки на пути к “воротам” (речному порогу), карп совершает мощный скачок и, перескочив через порог, превращается в дракона! Этот сюжет символизирует успешную сдачу экзаменов. Китайские семьи, знакомые с этой легендой, вешают изображение карпа перед речным порогом над входными дверями. Это помогает успешному завершению образования детей.

А для усиления мыслительных процессов, в образовании есть простой и действенный совет. Для того, чтобы новые знания хорошо усваивались в вашей несчастной голове, желательно поставить стол, за которым вы занимаетесь, в благоприятном секторе – секторе развития.

Его можно определить по последней цифре года рождения. При этом следует помнить, что солнечный год, последнюю цифру которого нам надо определить, начинается обычно 4 или 5 февраля. Поэтому, если Вы родились до 4 февраля, то причисляйте себя к предыдущему году. Если после 5 февраля, то к текущему. Эту подсказку мы сейчас тоже вам раздадим и надеемся, что она будет полезна.

Определив благоприятный сектор, расположите в его пределах стол, где Вы будете заниматься. Если это затруднительно, то попробуйте просто положить туда вещи, ассоциирующимися с учебой. Допустим, линейки, тетради, ручки и т.д. 

Но помните, что этим сектором управляет земля, и, если вы хотите повысить образовательную удачу, лучшим объектом для активации считается кристалл натурального кварца. Положите его на северо-восточный угол стола, а еще лучше, под настольной лампой. Свет лампы будет укреплять, и заряжать ваш кристалл. Нельзя гарантировать, что каждый, кто использует этот метод, станет в одночасье отличником. Но  ваши оценки будут повышаться.

И на последок примета еще один любопытный факт…  

Огромная удача ждет тех, кто живет с видом на 3 отдаленные вершины. Горы сулят удачу в карьере и образование!

Давайте и мы воспользуемся этой приметой. Разместим за спиной своего рабочего места картину с изображением горных вершин. Горы придадут устойчивость и надежность, и согласно старинному поверью, непременно принесут удачу в нелегком пути к получению знаний.

Слайд 10 (богатство) - Дана
Если в кармане дует ветер и не получается наскрести на чупа-чупс,  самое время задуматься…Может быть, именно Фэн-Шуй вам поможет? С давних времен китайцы считали материальное благополучие одним из важнейших потребностей нашей жизни. Если в России при встрече вы говорите собеседнику: Привет, как дела? – то в Китае иначе. Первое, что спросят у вас местные жители, будет: Вы в порядке, вы поели? Такая забота о еде символизирует заботу о материальном благополучии.

Китайский бог богатства – Туа Пе Конг. Его статуэтка принесет вам удачу и прибыль, но поверьте: нельзя ставить амулеты, притягивающие богатство, где попало. Направление богатства – юго – восток. Элемент – дерево. Имеет смысл разместить в этой части вашего дома деревья, комнатные растения, окрасить стены в коричневый или зеленый цвет, поставить мебель деревянную, или с элементами  дерева. Наиболее удачливым растением для является денежное дерево. Его круглые листья, по форме напоминающие монетки, принесет вам удачу и богатство. Опасаться надо сухих, умерших растений и кактусов. Все цитрусовые растения, безусловно, символизируют материальное благополучие и на китайский новый год по традиции гости приносят в подарок мешочек мандаринов.

Хорошим активатором богатства является элемент воды. Если в юго – восточной части вашей квартиры стоит фонтанчик или аквариум с рыбами – вы можете надеяться на удачу в материальной сфере. Желательно, чтобы рыбы были большими и яркими, например карпы – они излучают жизнь и позитивную энергию. Рядом со многими китайскими пагодами есть небольшой пруд с восемью золотыми рыбами и одной черной. Это символизирует гармонию и благополучие.

Для улучшения материального благополучия используются самые разные амулеты, самый распространенный – связанные красным шнурком монеты. Вы можете повесить его на юго – востоке,  и просто носить при себе. Еще одним известный активатор – искусственный слиток золота. Под новый год китайцы стараются обложить этими слитками всю квартиру, дабы привлечь внимание Бога богатства.

Ну и последний совет: поселите на письменном столе статуэтку трехногой лягушки. Она поможет стать богатым!
Слайд  (число ГУА) - Аня
Формула гуа — одна из наиболее быстродействующих и простых формул фэн-шуй. Эту формулу следует учитывать при расстановке мебели и выборе предметов интерьера для вашего жилища. Каждый человек имеет свое персональное число гуа, рассчитываемое по его году рождения. Это число обозначает вашу принадлежность к восточной или западной группе людей, а так же определяет ваши благоприятные и неблагоприятные направления. Я предлагаю вам рассчитать свое число гуа. (раздача листков)

1. Возьмите год своего рождения.

2. Сложите две последние цифры. Если получилось двузначное число, сложите цифры получившегося числа еще раз. 

3. Теперь всё зависит от вашего пола. Для мужчин: получившееся число следует вычесть из 10. Если вы  родились после 2000 года, то следует вычитать  из 9.

4. Для женщин: к полученному числу следует прибавить 5. Если вы родились после 2000 года, то прибавляйте к 6.

5. Если в последнем действии у вас получается двузначное число, сложите цифры этого числа. Ваше число гуа готово!
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