Сценарий продукта проекта, сцена 1.
Место действия: Бергхоф. Лица: Гитлер, Герд фон Рундшедт, Вильгельм Риттер фон Лееб, Федор фон Бок, Гейнц Гудериан.

Адольф Гитлер: Доложить обстановку на Западном Фронте.

Герд фон Рундштедт: Англия всё ещё держится. Надежда Англии — Россия и Америка. Если надежда на Россию отпадет, отпадет и Америка.
Адольф Гитлер: Я уже решил, что делать с СССР. Половина населения, а именно женщины и дети подлежат полному уничтожению, часть мужчин будет переселено в Сибирь, другая часть войдет в нашу армию, оставшиеся станут рабочей силой. Советский Союз будет уничтожен, а за ним и Англия с Америкой.
Генералы в шоке. Некоторые из них перешептываются.
Гудериан: Но…но мы же подписали со Сталиным пакт.. 
Адольф Гитлер: Не важно. Страна Советов должна быть уничтожена, а её населением должны стать немцы, и это не обсуждается. Чем скорее она будет разгромлена, тем лучше. Операция имеет смысл только в том случае, если мы разобьем это государство одним ударом. Одного лишь захвата определенного пространства недостаточно. Остановка зимой чревата опасностью. Поэтому лучше выждать, но принять твердое решение разделаться с Россией. Это необходимо также и ввиду положения в Балтийском море. Два крупных государства на Балтике не нужны. Итак, май 1941-го, на проведение операции — 5 месяцев. Лучше всего еще в этом году. Но не выходит, так как надо подготовить единую операцию. У кого какие предложения?

Федор фон Бок: Мне кажется, сейчас нападать невыгодно. Ещё не вся Европа подчинена нам. Когда вся Европа будет у нас в ногах, когда мы соберём огромную армию, способную разгромить любые войска, тогда мы сможем смести Советский Союз.

Вильгельм Риттер фон Лееб: Согласен. СССР- огромная страна с ней не так-то легко справиться. Но с другой стороны, Красная армия после массовых репрессий очень ослаблена да у неё не очень-то и много союзников-СССР ведь вывели из Лиги наций, после её нападения на Финляндию. Пока ещё не закончилось перевооружение Красной армии, у неё достаточно слабая обороноспособность. У неё истощены силы после войны с Финляндией. Думаю, что разгромить Советский Союз-это нам по силам.
Адольф Гитлер: Я рад, что вы поддержали меня. По моим представлениям главное - взять Москву и Ленинград. Поэтому, предлагаю разделить армию на 2 части.

Гудериан: Но в Союз может поступить поддержка с юга-востока. Нужно послать войска и туда.

Адольф Гитлер: А ты прав, Гудериан. Значит, делим армию на 3 части: группа армий «Север» пойдет в Ленинград, группа армий «Центр» идёт на Москву, а «Юг» охраняет южные границы русских. Все согласны, господа?

Вильгельм Риттер фон Лееб: Да!

Гудериан: Да!
Вместе
Фёдор фон Бок: Да!

Адольф Гитлер: Замечательно. Теперь о командовании. Фон Бок, Ваши танковые части самые сильные, поэтому, когда придёт время вы возглавите «Центр»

Фёдор фон Бок: Да, mein  Furrer.

Адольф Гитлер: Риттер фон Лееб, вы возглавите «Север»

Вильгельм фон Лееб: Да, mein Furrer.

Адольф Гитлер: Ну а вы, Гудериан, возглавите «Юг»

Гудериан: Mein Furrer, ваш план гениален, будто его составил сам Фридрих I Барбаросса.

Адольф Гитлер (смеётся): Спасибо. Ну что ж, господа, тогда предлагаю назвать наш план «Планом Барбаросса». К тому же это заставит наши войска поверить в успех этого плана. Итак, господа, совместным решением план «Барбаросса» принят и подписан. Вопросы есть, господа? Ну что ж, тогда все свободны.
Отсалютовав, генералы уходят. Через минуту, пританцовывая, уходит Гитлер.

Конец первой сцены.
Сцена 2
1. Появляется состав группы «Север»: пехотные войска – 20, танковая  дивизия – 3, моторная дивизия – 3, охранная дивизия  - 3 
Слева от Кенисберга

2. Группа армии «Центр»: пехот див – 31, танк див – 9, мотор див – 6, кавалер див – 1, охр див – 3                     Выше Кракова
3. Группа армии «Юг»: пех див – 45, танк див – 5, мотор див – 4 охр див – 3 ( есть другие, но не могу прочитать обозначения –-  пор – 6, мор – 3. пов бр – 4)              Около города Дебрецен     
По границе сверху вниз расположение немецких войск    

· Около Кенисберга
· Около Сувалин
· Захватывая Варшаву и Седлец
· Около Люблина
· Около Перомышля
· Около Яссы
· Кишинев
· Галац
По границе справа расположение русских советских, а не русских войск

Стрелки от границы до:  

· Риги дальше мимо Пскова до Финского залива

· До Минска ( 3 стрелки)

· Дл Киева и Запорожья ( одна стрелка)

· До Тернополя ( название плохо читается)

· Близ Тернополя ( мимо Липканы и Могилева – Подольска)

Сцена 3.
Конечная цель операции «Барбаросса» осталась недостигнутой. Несмотря на впечатляющие успехи вермахта, попытка разгромить СССР в одной кампании провалилась.
Основные причины можно связать с общей недооценкой Красной армии. Несмотря на то, что до войны общее количество и состав советских войск было определено немецким командованием достаточно верно, к крупным просчётам Абвера следует отнести неверную оценку советских бронетанковых войск.
*Справка: А́бвер — орган военной разведки и контрразведки Германии в 1919—1944 годах, входил в состав Верховного командования вермахта.

Другой серьёзный просчёт состоял в недооценке мобилизационных возможностей СССР.
*Справка: Мобилизация (мобилизационное развёртывание) — комплекс мероприятий, направленных на переведение армии и государственной инфраструктуры на военное положение.
К третьему месяцу войны ожидалось встретить не более 40 новых дивизий Красной армии. На самом деле советское руководство только летом на фронт направило 324 дивизии (с учётом развёрнутых ранее 222 дивизий), то есть в этом вопросе немецкая разведка очень значительно ошиблась. Уже в ходе штабных игр, проводимых немецким Генеральным штабом, выяснилось, что наличных сил недостаточно. Особенно тяжёлая ситуация складывалась с резервами. Фактически, «Восточный поход» предстояло выигрывать одним эшелоном войск. Таким образом, было установлено, что при успешном развитии операций на театре военных действий, «который расширяется к востоку наподобие воронки», немецкие силы «окажутся недостаточными, если не удастся нанести решающее поражение русским до линии Киев—Минск—Чудское озеро».
Между тем, на линии рек Днепр—Западная Двина вермахт ждал Второй Стратегический эшелон советских войск.
*Справка: Второй Стратегический эшелон РККА — название 7-ми армий, которые накануне Великой Отечественной войны начали движение на запад СССР. На 22 июня в движении находились 4 армии и один стрелковый корпус. Одна начала собираться к западу от Москвы. Другие 2 армии не начали движение.
У него за спиной сосредотачивался Третий Стратегический эшелон. Важным этапом в срыве плана «Барбаросса» стало Смоленское сражение, в котором советские войска, несмотря на тяжёлые потери, задержали продвижение противника на восток.
*Справка: Смоленское сражение — комплекс оборонительных и наступательных действий советских войск против немецкой группы армий «Центр» и части сил группы армий «Север» на главном Московском направлении.

Кроме того, из-за того, что группы армий наносили удары по расходящимся направлениям на Ленинград, Москву и Киев, с трудом удавалось поддерживать взаимодействие между ними. Немецкому командованию пришлось проводить частные операции по защите флангов центральной наступающей группировки. Эти операции, хотя и были успешными, приводили к потере времени и трате ресурсов моторизованных войск.
К тому же уже в августе возник вопрос приоритета целей: Ленинград, Москва или Ростов-на-Дону. Когда эти цели вступили между собой в противоречие, возник кризис командования.
Группа армий «Север» не смогла захватить Ленинград.
Группа армий «Юг» не смогла совершить глубокий охват своим левым флангом (6,17 А и 1 Тгр.) и уничтожить основные войска противника на правобережной Украине в намеченные сроки и как следствие войска Юго-Западного и Южного фронтов смогли отойти к Днепру и закрепиться.
В дальнейшем, поворот основных сил группы армий «Центр» от Москвы привёл к потере времени и стратегической инициативы.
*Справка: 
Группа армий «Север» — оперативно-стратегическое объединение войск Германии во Второй мировой войне на северном участке Восточноевропейского театра военных действий в 1939—1945 годах.

Группа армий «Юг» — группа армий вермахта во Второй мировой войне. На начальном этапе операции «Барбаросса» (вторжение в СССР) группа вела наступление на южном направлении (Львов, Киев, Севастополь, Одесса, Ростов-на-Дону)

Группа армий «Центр» — самая мощная из трёх групп армий нацистской Германии, сосредоточенных для нападения на СССР по плану «Барбаросса».
Развёртывалась на центральном участке наступления. По первоначальному плану должна была разгромить советские войска в Белоруссии, затем танковым ударом пробить путь на Москву.

Осенью 1941 года выход из кризиса немецкое командование попыталось найти в операции «Тайфун».
*Справка: Адольф Гитлер рассматривал взятие Москвы, столицы СССР и самого большого советского города, как одну из главных военных и политических целей операции Барбаросса. В германской и западной военной истории известна как «Операция Тайфун».
Кампания 1941 года окончилась поражением немецких войск на центральном участке советско-германского фронта под Москвой, под Тихвином на северном фланге и под Ростовом на южном фланге.

P.S. данная сцена будет представлена в виде наложения двух карт: 1)План «Барбаросса» 2)Итоги операции «Барбаросса»
Сцена 4
Сидят недалеко от Берлина в неприметном домике Вальтер фон Браухич, Вильгельм Риттер фон Лееб и Фёдор фон Бок, обсуждают неудачи Московского сражения.

-…Я же говорил, что нужно бросить как можно больше сил на захват Москвы! Если бы мы захватили Москву, мы б подавили русских морально! Русский народ уже не так сильно сопротивлялся захвату СССР.

-А почему так отступили от Москвы то, неужели нельзя было немного подождать?

-Храбрый ты наш, попробуй удержать фронты, когда ты город уже видишь далеко, но видишь, весь голодный, уставший, чувствуешь запах победы, а тут на тебя со всех щелей, с абсолютно ненормальными глазами откуда не возьмись русские бросаются, всем чем под руку попадёт начинают убивать, да самое главное наша армия сначала не поняла, что происходит! Вопрос: Откуда их столько и как они могли набежать за такое короткое время?

-Господа, я уверенно могу сказать, что нас подкачала и наша разведка. Мы очень поздно осмыслили, что наличных сил нам не хватит, что зима в Москве такая суровая.

-Да, зима конечно эта совсем ни к месту, да ещё сколько не воевали, нигде такой зимы не было, недооценили мы русский характер, всё могло б быть иначе!

-А я считаю, что дело не в зиме, а в неподготовленности к таким сражениям! Почему нельзя было сначала «бить» Москву, потом Киев, а затем Ленинград, или в другой последовательности, ведь у нас итак было выгодное положение, народу больше, техники тоже много, поддерживали связь с армией, она б была одна, целая.

-Гитлер конечно, быстрее-быстрее, но раз всё так затянулось, куда ещё быстрее?

-Надо было всё делать последовательно…

