Рецензия на продукт проекта «Создание электронного ресурса «База данных программ, моделирующих физические процессы»».
В современной науке и технологиях математическое моделирование является неотъемлемым инструментом для анализа самых разнообразных процессов. Для этого уже создано много профессиональных программ. Видимо, в ближайшем будущем без владения этими методами невозможно будет стать серьезным специалистом в большинстве областей.  Поэтому, знакомство с возможностями, которые уже предоставляются имеющимися программами очень полезно как для старшеклассников, так и для учителей, намеренных идти в ногу со временем. Кроме того, многие из готовых программ можно частично использовать для решения исследовательских задач в гимназии. Исходя из этого считаю тему актуальной, а проект весьма полезным.

Формой продукта была выбрана база данных, содержащая основные сведения о трех программных продуктах и начальные уроки по их освоению. Форма вполне адекватна задачам, хотя можно было бы сделать ее более удобной для использования.
Достоинства базы данных. Форма представлния данных унифицирована, написаны основные возможности и парамеры программ. Ребята переботали большой объем материала и представили его в доступной форме. Все, что описано в уроках, проделано ими в процессе исследовательской работы, а не является просто компилляцией литературных данных. Два из трех урока написаны очень подробно и понятно с пошаговыми иллюстрациями, хорошо объяснены принципы работы и возможности программ.

Недостатки. Программа FDS описана очень сумбурно. Принципы работы не очень понятны, но много лишних подробностей.

Рекомендации (для последующей доработки). Для того, чтобы базой было удобно пользоваться, предлагаю оформить ее в виде таблицы со всеми свойсивами описываемых программ. В уроках предлагаю более одробно описать, что мы получаем на выходе, как будет выглядеть результат, и как его можно интерпретировать.
Несмотря на указанные замечания, продукт проекта, безусловно, является результатом серьезной работы и заслуживает высокой оценки. Оценка 4,8 баллов.
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