Рецензия на проект «Тайна «бродячего сюжета» в литературе»

Данный проект посвящен такому литературному явлению, как бродячий сюжет в фольклоре и литературе разных народов мира. 
Проект актуален, т. к. бродячий сюжет или интертекст является основой как фольклорных, так и литературных произведений. Понимание роли бродячего сюжета помогает осмыслению текста (темы, идеи, проблематики и авторской позиции).
Цель проекта – проведя анализ различных сказок, выявить и изучить бродячие сюжеты в фольклоре и литературных сказках.

Выбор темы проекта обусловлен необходимостью учащихся писать творческие работы, в т. ч. сказки. В нашей гимназии эта тема действительно актуальна. Результаты исследований помогут учащимся в интегративном курсе: МХК, литература и живопись.
В работе авторами проекта были задействованы следующие исследовательские методы: контент-анализ, количественный анализ текстов с целью последующей интерпретации выявленной закономерности, аналитическое исследование критики, систематизацию и структурализм материала.
Практическая ценность продукта состоит в использовании его учениками при написании творческих работ, а также учителями на уроках литературы.
В процессе исследований участники проекта пользовались информационными источниками, посвященными бродячему сюжету и сказке в целом: статьями и книгами российских и зарубежных литераторов и фольклористов, Интернетом.

Достоинства работы заключаются в большом объеме изученной критической литературы, в качественном анализе многочисленных фольклорных и литературных сказок.

Необходимо уделить серьезное внимание электронному пособию с иллюстрациями для подкрепления презентации. 
При защите обратить особое внимание на оформление продукта.
На данном этапе максимальная оценка – 5 баллов.
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