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1.Введение

Наш проект называется: «Тайнопись. Как оставить след?». Он посвящен раскрытию секретов тайнописи. В нем мы ищем способы создания невидимых чернил и способы их проявления. Но для того, чтобы создать невидимые чернила надо:

1. Исследовать литературу об их создании. То есть узнать, как создали эти чернила.

2. Найти исходные вещества для этих невидимых чернил.

3. Найти поверхность для нанесения этих чернил. Ведь не на все поверхности можно нанести одни и те же чернила.

После того как все нужное найдено, нужно найти способ проявления. Наиболее популярный способ проявления невидимых чернил – нагревание при помощи огня. Таким способом можно проявить надпись на бумаге, например нанесенную яблоком. Но есть и другие способы проявления невидимых чернил. Например, надпись на бумаге сахаром, растворенном в воде, можно проявить пеплом бумаги, предварительно подышав на (увлажнив) надпись. Есть еще способы проявления чернил без использования пламени, они будут описаны в «Других проявлениях».
Но есть и сложности в проявлении и использовании чернил. Если бумагу слишком близко поднести к огню, то можно сжечь ее. Но есть проблемы и посерьезнее: 

1. Возможно ли использование невидимых чернил в повседневной жизни? Ведь не в каждом магазине можно купить компоненты для невидимых чернил.

2. Можно ли использовать невидимые чернила без опыта работы? Некоторые химические реактивы опасны.

2. Литература
2.1. «Время Z»
 В попытке облегчить себе письмо человечество веками совершенствовало пишущие инструменты и конца этому совершенствованию не видно. Но даже пишущим машинкам и клавиатурам компьютеров пока не под силу уничтожить столь удобный и практичный инструмент, как ручка.

Чем и на чем писали  раньше?

История инструментов для письма. Предыстория протяженностью 6000 лет. Первыми средствами для изображения символов были рука, палка и камень

Рукой и палкой можно было рисовать на песке, а камнем на скале.

Около 4000 лет до н.э. человек начал использовать смоченные глиняные дощечки. При этом ручкой служила деревянная или бронзовая палочка, либо кость.

3000 до н.э. египтяне изобрели форму письма в виде иероглифов. Для письма на папирусе писцы использовали тонкие кисти из тростника

Около 1300 до н.э. римляне стали использовать письмо по воску. Воск заливался в деревянные таблеты. В это время дано название пишущему инструменту стилус (stylus). Стилус изготавливался из метала. Когда запись становилась не нужна, она стиралась с помощью плоского обратного конца стилуса. Ввиду схожести римских таблет с современными карманными компьютерами (palm-top), инструмент для работы с дисплеем тоже был назван стилус.

Письмо по воску практически без изменений просуществовало около 18 веков, пока англосаксы не изобрели пергамент. С появлением пергамента, используемого для изготовления рукописных книг, люди продолжали употреблять восковые дощечки для каждодневных записей.

Для этих целей использовался все тот же металлический или костяной стилус с расплющенным концом.

2.1.1. Птичьи перья

Когда пергамент окончательно вытеснил папирус и восковые таблички (где-то к VI веку), то для письма по его гладкой поверхности стали употребляться птичьи перья. Обычно для этого использовались маховые перья гуся, но годилась и другая крупная птица, например, вороны или павлины.
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Сперва "свежевыдранное" перо очищалось в раскаленном песке. Затем обрезалось под углом и затачивалось. Качественные и правильно подготовленные перья весьма ценились.

В отличие от стилуса перо легко скользило по бумаге. Письмо стало быстрым и индивидуальным — оно менялось в зависимости от наклона и нажима. Так впервые возникает понятие почерка и прописи (наклонного варианта письма).

К сожалению, птичье перо было весьма недолговечно, да и постоянно окунать его в чернильницу надоедало. И появились металлические перья
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 На роль материала для постоянного пера какое-то время пробовали черепаший панцирь и даже рога.




2.1.2. Металлические перья

Металлическое перо, судя по всему, изобретали неоднократно. Бронзовые перья были обнаружены даже при раскопках древнеримских Помпей!

Первые некачественные перья из металла долго не могли конкурировать с дешевыми птичьими. Они так же брызгали чернилами, а бумагу рвали гораздо чаще.

У металлического пера не было единого изобретателя. Многие считают, что первые разработки, имевшие успех, были сделаны в Великобритании. На роль первооткрывателя претендует Харрисон из Бирмингема, изготовивший свое перо в 1780 г. Его принцип использовал в 1820 г. Джозеф Гиллотт и изготовил очень удачное упругое и тонкое металлическое перо

Однако металлическое перо, как и птичье, приходилось постоянно окунать в чернильницу. Для задержки чернил изобретались желобки, крылья, или перо вообще делали двойным.

Идея объединить чернильницу и перо в единое целое пришла людям в голову давно, но первые шаги на этом поприще были весьма неудачны. Так, в 1809 г. австриец Фредерик Фолш получил патент на ручку, где чернила на перо выдавливались поршнем. Но чаще они выплескивались на бумагу.

2.1.3. Шариковая ручка

В октябре 1888 г. Джон Д. Лауд из штата Массачусетс запатентовал любопытное изобретение. Назвать его первой шариковой ручкой можно лишь с натяжкой. Оно больше напоминало маркер с крупным вращающимся шариком на конце и использовалось для маркировки коров и овец, а не для письма.

Сам принцип шарика, купающегося одним концом в чернилах, показался перспективным, и за последующие 30 лет патентное бюро США выдало еще 350 патентов, где использовалась данная идея. Однако все первые шариковые ручки никуда не годились. Одна из главных проблем заключалась в плохих чернилах, которые сильно зависели от температуры окружающей среды. Стоило температуре упасть ниже 18 градусов — они застывали, а стоило ей подняться выше 25 градусов - чернила текли.

Первую более-менее удачную конструкцию шариковой ручки предложили миру в 1938 г. венгры — братья Ласло и Георг Биро. Ласло был журналистом и обратил внимание на то, как быстро сохнет типографская краска. Смешав ее с чернилами он залил смесь в трубочку. Но подобная смесь была слишком густой для перьевой ручки, поэтому перо заменили вращающимся шариком. Правда сначала ручка Биро писала лишь вертикально, пока братья не применили капиллярную систему, позволяющую перемещаться чернилам к шарику вне зависимости от положения ручки.

2.1.4. Прогресс

В 1960-х годах в Японии изобретают ручки с фетровыми наконечниками — фломастеры (англ. flow — стекать). Впрочем, писать ими было неудобно, зато особую популярность получили родственники фломастеров — маркеры.

В последние годы особой популярностью пользуются гелевые ручки, которые пишут специальным гелевым составом, никогда не засыхающим и не замерзающим.

В Южной Корее изобрели ручки, в корпус которых вмонтирована миниатюрная лампочка. Такой ручкой можно писать в темноте, и она просто незаменима для полицейских и военных.

Наиболее изощренные изобретения пытаются совместить достоинства двух конкурентов — ручки и компьютера. Так, уже изобретена ручка, которая сразу распознает пишущийся текст и сохраняет его в цифровом формате. Ей можно писать даже в воздухе, так как она реагирует на движение руки.

Ссылка  http://www.ytime.com.ua/ru/17/2008/43/279
2.2. «Костер» и «Википедия»
Как только у человечества возникла необходимость что-то записать, сохранить для потомства – появились особые составы для письма. Первые чернила делали довольно просто: сажу смешивали с чем-нибудь клейким. Очень давно применялись чернила в Китае. Точнее, это была тушь, имевшая весьма существенный недостаток: со временем она становилась ломкой и отскакивала от бумаги на сгибах, поэтому на Востоке предпочитали писать (точнее, рисовать) иероглифы кисточкой.

Существовало множество рецептов чернил. "Положите меду-патоки с грецкую горошину, а золота листов с пять или шесть". Все это тщательно растиралось, и получалась жидкость, которой писали. Затем мед осторожно вымывался, а золотые буквы оставались. Так работали переписчики на Руси. Профессиональные византийские переписчики иногда тоже использовали для чернил золото и серебро. Пергамент при этом окрашивали в пурпурный цвет. Широко применялись чернила каштановые (из отвара кожуры зеленых каштанов), из спелых ягод бузины и кожуры грецких орехов, даже из черники – "Указ о черниле черничном" сохранился в рукописи ХУ1 века.

Но такие чернила давно уже стали историей. На смену им пришли чернила из орешков-галлов, покрывающих листья дуба. Это наросты на листьях и ветвях, в которых живет личинка насекомого орехотворки. Из орешков-галлов выжимали сок, смешивали с железным купоросом, добавляли немного клея – получались стойкие чернила с красивым отблеском. Сохранившиеся рукописи, написанные этими чернилами, выглядят так, будто они только что вышли из-под пера. Но у таких чернил был и недостаток: написанное можно было прочесть только спустя 10-12 часов, а до этого текст был бесцветным.

Симпатические (невидимые) чернила — это чернила, записи которыми являются изначально невидимыми и становятся видимыми только при определенных условиях (нагрев, освещение, химический проявитель и т. д.).

Одним из наиболее распространенных методов классической стеганографии является использование симпатических чернил. Обычно процесс записи осуществляется следующим образом: первый слой — наносится важная запись невидимыми чернилами, второй слой — ничего не значащая запись видимыми чернилами.

Приходится признать, что некоторые виды чернил или давно исчезли из употребления, или применяются только в таких таинственных целях, как секретная переписка. Для такого рода тайнописи существует много способов, и все они используют секретные или "симпатические" чернила -- бесцветные или слегка окрашенные жидкости. Написанные ими послания становятся видимыми только после нагревания, обработки специальными реактивами или в ультрафиолетовых либо инфракрасных лучах. Известно немало рецептов подобных чернил. 

Тайные агенты Ивана Грозного писали свои донесения луковым соком. Буквы становились видимыми при нагревании бумаги. Ленин использовал для тайнописи сок лимона или молоко. Для проявления письма в этих случаях достаточно прогладить бумагу горячим утюгом или подержать ее несколько минут над огнем. 

Знаменитая шпионка Мата Хари тоже использовала секретные чернила. Когда она была арестована в Париже, в ее гостиничном номере нашли пузырек с водным раствором хлорида кобальта, что и стало одной из улик при разоблачении ее шпионской деятельности. Хлорид кобальта можно успешно использовать для тайнописи: буквы, написанные его раствором, содержащим в 25 мл жидкости1 г соли, совершенно невидимы и проявляются, делаясь синими, при легком нагревании бумаги. 

Секретные чернила широко применялись и в России революционерами-подпольщиками. В 1878 году Вера Засулич стреляла в петербургского градоначальника Трепова. Судом присяжных Засулич была оправдана, но жандармы пытались снова арестовать ее при выходе из здания суда. Однако ей удалось скрыться, сообщив заранее своим друзьям о плане побега по окончании суда при любом его решении. Записка с просьбой принести кое-что из одежды содержала на обратной стороне листка информацию, написанную водным раствором хлорида железа FeCl3 (Засулич принимала это вещество как лекарство). Такую записку можно прочесть, обработав ее ватным тампоном, смоченным разбавленным водным раствором тиоцианата калия: все невидимые буквы станут кроваво-красными из-за образования тиоцианатного комплекса железа. 

Вот китайский император Цин Шихуанди (249--206 гг. до н. э.), во время правления которого появилась Великая Китайская стена, использовал для своих тайных писем густой рисовый отвар, который после высыхания написанных иероглифов не оставляет никаких видимых следов. Если такое письмо слегка смочить слабым спиртовым раствором йода, то появляются синие буквы. А император для проявления письма пользовался бурым отваром морских водорослей, видимо, содержащим йод.
Ссылки: http://www.kostyor.ru/kostyor11/history11.html - костер 
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B8%D0%BC%D0%BF%D0%B0%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B5_%D1%87%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%BB%D0%B0 – википедия 

3. Практическая часть

3.1. Нанесение симпатических чернил с помощью продуктов питания

3.1.1. Проявление огнем

Мы взяли небольшой листок бумаги и нанесли на него выжатый из лука сок ватной палочкой. Затем мы подождали, пока он высохнет, и нагрели листок над огнем. Невидимая до нагревания надпись проявилась бежевым цветом. Аналогично мы поступили с лимоном, яблоком и молоком. 

3.1.2. Другие проявления

Но не все невидимые чернила можно проявлять огнем. Раствор сахара, например, надо проявлять пеплом от сожженной бумаги. А именно требуется дыхнуть на нее, чтобы увлажнить, и посыпать пеплом. Когда мы ссыпали пепел с бумажки, то на надписи он остался. Таким образом, мы смогли прочитать, что там написано.

Еще мы наносили надпись крахмальным клейстером. Для проявления этой надписи мы использовали раствор йода. Мы нанесли крахмальный клейстер ватной палочкой, поверх надписи нанесли раствор йода, тоже ватной палочкой. Оставленный текст  проявился фиолетовым цветом.

3.2. Нанесение симпатических чернил с помощью химических реактивов

Есть и такие чернила, которые являются химическими реактивами или проявляются ими. Таковыми являются, например, хлорид кобальта, аспирин, фенолфталеин. Хлорид кобальта наносится на бумагу и проявляется нагреванием на батарее. Аспирин наносили также на бумагу и проявляли хлоридом железа. Фенолфталеин, нанесенный на листок бумаги, проявляется парами аммиака. Также в качестве невидимых чернил мы использовали серную кислоту. Надпись кислотой на бумаге проявляется огнем, в результате появляется текст черного цвета.

3.3. Стекло и металл

На стекле и металле тоже можно писать. Сначала надо залить поверхность воском, затем процарапать на воске надпись или рисунок. Далее требуется заполнить прорези воска: на стекле – смесью щавелевой кислоты и фторида натрия, на металле – йодом. Подождав несколько дней надо соскоблить воск. На поверхности стекла остается белая надпись, на металле – фиолетовая.

