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Право — это система общеобязательных, формально определенных юридических норм, установленных и обеспечиваемых государством, в которых отражены интересы, воля определенных социальных субъектов или всего общества, направленные на регулирование общественных отношений.

Право представляет собой сложное, многогранное общественное явление, возникшее на определенной стадии развития общества. В первобытном обществе отношения между людьми регулировались обычаями, т.е. правилами поведения общего характера, вошедшими в привычку в силу длительного, многократного их применения. Обычаи выражали интересы и волю всего рода, их соблюдение обеспечивалось традицией, запретами, мерами общественного воздействия. В плане регулирования общественных отношений они были исторически справедливыми, отражали понятные и приемлемые для всех нравственные устои и принципы, коллективистские по своей сущности.

С усложнением общественной жизни, появлением общественного разделения труда, антагонистических классов, ростом населения и накоплением богатств возникли разнообразные и противоречивые интересы людей, которые требовали нового средства регулирования отношений между ними. Обычай как общая норма регуляции отношений между людьми, социальными группами уже не справлялся со своим социальным назначением. Таким регулятором стало право как продукт естественного развития общества, созданный и гарантированный государством.

Право и государство есть естественные, исторические явления, находящиеся между собой в противоречивом единстве. Они имеют общие исторические корни, единую типологию, социальную направленность и значимость и т.п. Вместе с тем важно понимать, что между ними существует сложная сеть взаимоотношений, которые приводят, в частности, к различным трактовкам этого взаимодействия.  Право есть продукт государственной деятельности и подчинено государству. Последовательное утверждение в теории и на практике данного подхода может привести к превалированию политической целесообразности над специально-юридической, законной.

Иной подход связан с ограничением государства правом, т.е. с приоритетом права над государством. При таком подходе право возникает до государства, между ними нет единой исторической связи. Эта точка зрения может быть признана адекватной истории и современной практике. Государство и право находятся в сложном, но едином «поле» общественных отношений, в котором они выступают взаимозависимыми и функционально взаимодействующими институтами, явлениями.

Государство непосредственно устанавливает общие правовые нормы, осуществляет правотворческую деятельность, обеспечивает реализацию права, его охрану и гарантию. Право, в свою очередь, составляет необходимую сторону государственной деятельности, закрепляет формы государства, компетенцию органов государственной власти, фиксирует границы и пределы деятельности государства и т.п. Таким образом, государство и право обладают содержанием и механизмами двусторонней взаимозависимости, функциональной значимости и направленности, единого отражения и выражения общественных отношений, поскольку они служат людям, обеспечивают осуществление их интересов, выступая средствами управления, факторами достижения компромиссов в обществе, упорядоченности отношений между различными людьми, организациями или учреждениями. Различают право позитивное, исходящее от государства, и право естественное, от природы данное человеку. 
Право находится в тесной взаимосвязи с государством. Нормы права становятся общеобязательными и формально определенными только в результате деятельности государства. Последнее формулирует и издает законы, в которых отражаются общественные представления о дозволенном и запрещенном. Государство гарантирует также реализацию права, охраняет его от нарушений. Но и государство не может нормально функционировать, не опираясь на право. 

Право появляется вместе с государством. В первобытном обществе отношения между членами рода регулировались обычаями, силу и общеобязательность которых обеспечивала система религиозных запретов — табу. По мере перехода человечества от присваивающей экономики к производящей система запретов развивалась. Усложнение общественной жизни предопределило необходимость создания новой организации общественного управления — государства — и появления нового вида социальных регуляторов — права.

Формирование права шло несколькими путями. Во‑первых, государство санкционировало обычаи, сложившиеся в родовом обществе, принуждая население к их исполнению. Во‑вторых, государство создавало специальные органы (суды), которые отвечали за существование в обществе справедливых и обязательных для всех правил поведения и обеспечение их реализации. Суды сыграли важную роль в создании правовых норм, приспосабливая родовые обычаи путем толкования к потребностям государственно‑организованного общества и создавая юридические прецеденты. В‑третьих, государство само «творило» право путем издания специальных нормативных актов.

В политической и юридической науке нет единства в понимании сущности права. В соответствии с нормативистским подходом (безоговорочно принятым советской юриспруденцией) право представляет собой систему общеобязательных норм (правил) поведения, установленных или санкционированных государством и обеспеченных его принудительной силой. Этот подход подчеркивает зависимость права от государственной воли. Социологическая школа рассматривает право как деятельность физических и юридических лиц, реализующих в той или иной форме свои полномочия. Сторонники этого подхода к сущности права отождествляют право и урегулированные им общественные отношения. Ряд ученых рассматривает право как содержащуюся в общественном сознании систему понятий об общеобязательных правилах поведения, правах и обязанностях человека, запретах, условиях их возникновения и реализации.

Право носит оценочный характер, являясь нормативно закрепленной справедливостью. Государство же, опираясь на право, формулирует и издает законы, в которых отражаются общественные представления о правомерном и неправомерном, дозволенном и запрещенном.

Право характеризуется следующими признаками: а) нормативностью — право состоит из норм, т. е. правил поведения общего характера, адресованных неперсонифицированному кругу субъектов, попадающих в ситуацию, регулируемую данными нормами;

б) общеобязательностью — правовые нормы регулируют поведение всех членов общества и обязательны для исполнения любыми лицами и организациями независимо от отношения к ним тех или иных субъектов правоотношений;

в) формальной определенностью — правовые нормы выражены в словесно‑письменной форме и закреплены в текстах различных источников права, благодаря чему отличаются большой степенью определенности и ясности;

г) системностью — все правовые нормы логически неразрывны, взаимосвязаны и соподчинены, они вытекают друг из друга, образуя целостную систему законодательства;

д) гарантированностью государством — реализация правовых норм обеспечена в необходимых случаях принудительной силой государства;

е) многократностью применения — нормы права рассчитаны на неограниченное количество случаев.

Социальная ценность права, его место и роль в жизни общества определяются функциями права, под которыми понимаются основные направления его воздействия на общественные отношения. В соответствии со своим предназначением правовые нормы выполняют в обществе следующие функции:

а) регулятивную, которая проявляется в способности воздействовать на поведение членов общества правовыми средствами, содействовать развитию общественных отношений;

б) охранительную, заключающуюся в способности охранять основы существующего строя;

в) гуманистическую, которая выражается в том, что право смягчает возникающие в обществе противоречия и конфликты;

г) идеологическую, отражающуюся в способности права формировать в общественном сознании представления о необходимых и желательных правилах поведения;

д) воспитательную, развивающую в людях чувства справедливости, добра, гуманности.

В практической деятельности государственных органов (и прежде всего судов) право выступает в качестве критерия правомерного и неправомерного поведения людей и их коллективов, является основанием применения мер государственного принуждения к нарушителям правопорядка.

Для отдельного человека ценность права состоит в том, что оно способствует созданию условий для нормальной жизни и всестороннего развития любого члена общества, закрепляет и охраняет права и свободы личности, ограждает индивида от произвола со стороны государства.

Право выступает своеобразной мерой свободы человека в обществе, устанавливая границы поведения субъектов по отношению друг к другу. Каждый участник общественных отношений может достигать своих целей, используя различные варианты поведения. В этом проявляется его относительная независимость и свобода. Право же, отражая согласованные интересы всего общества, ограничивает этот выбор известными пределами, ставит преграды для нежелательного поведения, но вовсе не навязывает субъекту какой‑либо определенный вариант действий. 

Длительное время права человека носили не универсальный, но сословный, классовый характер. Больше того: древний мир знал людей полностью лишенных каких-либо человеческих прав. В Спарте – это илоты; в древнем Риме – это рабы, которых считали «говорящим орудием». И все же само зарождение идеи прав человека в 5–6 в.в. до нашей эры в античных городах – государствах (Афины, Рим), а также появление принципа гражданства означали серьезный шаг к свободе и прогрессу. Ведь даже античный раб был свободнее первобытного дикаря. Ученые установили, что так называемый «золотой век» человечества (первобытнообщинный строй) с его «первобытным равенством» на самом деле означал отсутствие свободы для людей, жесткую регламентацию их деятельности, косность и консерватизм форм жизни.

Права и свободы человека в древнем мире получили правовое, философское и нравственно-религиозное освящение. Знакомясь, например, с мифами Древней Греции, мы найдем множество сюжетов по этому поводу. В Греции зародилась теория естественных прав человека. Дорогого стоит лаконичный девиз того времени: «Мера всех вещей – человек – существующих, что они существуют, а несуществующих, что они не существуют». В нем, словно в капле воды, отразилось мировоззрение той эпохи, утверждающей ценность человеческой жизни и прав человека.

Парадоксально развивались идеи древнего мира в средневековье. Феодальные общества основывались, как известно, на внеэкономическом принуждении (например, крепостные крестьяне в России, французские сервы и т.д.), сословной иерархии, всеобщей зависимости, бесправии громадной массы людей. Каждое сословие наделялось определенными правами и обязанностями. Сословность пронизывала буквально все сферы жизни. Тем не менее, именно в средневековой Европе горожане ведут отчаянную освободительную борьбу со своими знатными притеснителями – герцогами, баронами, маркграфами и т.д. Именно в средневековой Англии появилась знаменитая Великая хартия Вольностей (1215 г.) короля Иоанна Безземельного, которая ограничила права короля (в основном в интересах аристократии) и предоставила некоторые привилегии рыцарству, верхушке свободного крестьянства, городам. Важнейшее значение имели статьи Хартии, регулирующие наказание свободных людей. «Впредь никакой чиновник не должен привлекать кого-либо к ответу (на суде, с применением ордалий) лишь на основании своего собственного устного заявления, не привлекая для этого заслуживающих доверия свидетелей»(8-ст.38). И далее: «Ни один свободный человек не будет арестован или заключен в тюрьму, или лишен владения, или объявлен стоящим, вне закона, или изгнан, или каким-либо (иным) способом обездолен, и мы не пойдем на него и не пошлем на него иначе, как по законному приговору равных его (его пэров) и по закону страны» (8-ст.39). Значение Хартии в целом заключается в том, что это была попытка создать такое экономическое устройство жизни, которое учитывало бы интересы и защищало права граждан от произвола высшей власти более или менее демократическими методами. В 1628 г. в Англии появился другой важный документ в сфере прав и свобод человека, призванный защитить подданных от произвола королевской администрации – Петиция о праве. Спустя пятьдесят лет так называемый Хабеас корпус установил гарантии неприкосновенности личности, принцип презумпции невиновности и ряд других важных положений по защите прав личности. Билль о правах 1689 г. расширил и углубил понимание прав и свобод человека, установил свободу слова и прений в парламенте, свободу выборов в парламент, право обращения подданных к королю.

Таким образом, Англия сыграла в средневековье «пионерскую» для всего мира роль в сфере прав и свобод человека. Но в тогдашней Европе мы видим и противоположную тенденцию. Например, в германских государствах или в России, где в 1649 г. была окончательно закрепощена основная масса крестьян, некогда вольных общинников.

XVIII век принес грандиозные перемены в осмысление и реализацию прав и свобод человека. Основываясь на опыте и идеях своих предшественников, вожди американского Просвещенияи американской революции Т. Пейн и Т. Джефферсон развили теорию естественного права, отметив, что все люди по природе являются в равной степени свободными и независимыми и обладают определенными прирожденными правами, коих они – при вступлении в общественное состояние – не могут лишить себя и своих потомков каким-либо соглашением, а именно правом на жизнь и свободу посредством приобретения и владения собственностью, правом на стремление к счастью и безопасности. Эти мысли составили фундамент Декларации прав Вирджинии 1776 г., которая явилась первым государственным определением прав человек, давшим толчок европейской революции XVIII век. Названный документ в свою очередь лег в основание знаменитой Декларации независимости 1776 г. Позже американцы приняли Конституцию страны, которая с поправками действует уже на протяжении более двухсот лет.

В Старом Свете огромную роль в подготовке Великой французской революции – этого мощного общеевропейского локомотива прогрессивных преобразований – сыграли Ж. Руссо, Г. Гроций, Ш. Монтескье и другие мыслители. Знаменитая французская Декларация прав и свобод человека и гражданина (1789 г.) утверждала, что люди рождаются свободными и равными в правах, цель всякого политического союза – обеспечение естественных и неотъемлемых прав человека – свободы, собственности, безопасности и сопротивления угнетению. Декларация провозглашала презумпцию невиновности – этого краеугольного принципа уголовного судопроизводства, свободу совести, мнений, печати, гарантии личных и иных прав граждан. Значение Декларации в том, что она оказала огромное влияние на политику и практику многих государств в сфере прав и свобод человека, способствовала радикальному преобразованию их политической, экономической и социально-культурной жизни

Вся последующая история мировой цивилизации была нелегким восхождением к пониманию универсальности прав и свобод человека, появлению все новых и новых достижений в этой области, например, завоевание прав женщин, в частности, избирательных, признание правосубъектности за другими категориями и слоями населения.

Права и свободы человека в России закреплены в главе 2 Конституции «Права и свободы человека и гражданина». Гражданин Российской Федерации обладает на её территории всеми правами и свободами и несёт равные обязанности, предусмотренные Конституцией РФ.

Все права и свободы человека защищаются равным образом, в Конституции не устанавливается иерархии прав и свобод.

1. Права связаны с обязанностями. Обязанности гражданина Российской Федерации:

2. Соблюдение законов (п. 2 ст. 15)

3. Не допускать нарушения прав и свобод др. лиц. при осуществлении своих прав и свобод (п. 3 ст. 17)

4. Заботиться о своих детях, их воспитании (п.2 ст. 38)

5. По достижении 18 лет заботиться о своих нетрудоспособных родителях (п.3 ст. 38)

6. Основное общее образование обязательно (п.4 ст. 43)

7. Родители или лица, их заменяющие, обеспечивают получение детьми основного общего образования. (п.4 ст. 43)

8. Охрана исторических и культурных памятников (п. 3 ст. 44)

9. Уплата налогов (ст. 57)

10. Охрана окружающей среды и экологии (Статья 58)

11. Защита Отечества (п. 1 Статья 59)

Контроль за соблюдением прав и свобод человека в деятельности государственных органов и должностных лиц России осуществляет уполномоченный по правам человека в Российской Федерации в соответствии с Конституцией России.

Ситуация с правами человека в России является одной из злободневных и крайне политизированных тем современной России. Высказывается мнение, что вопросы проблематики прав человека в России зачастую используются политиками некоторых западных стран в целях оказания давления на российские власти и отстаивания собственных интересов.

Основная часть.

Существуют конституционно закрепленные права и свободы. 

Специфические особенности личных прав и свобод заключаются в следующем:

1.Эти права и свободы являются правами и свободами человека, независимо от его принадлежности к гражданству государства и не вытекают из него. 

2.Эти права и свободы неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения.

3.Это такие права и свободы, которые необходимы для охраны жизни, свободы, достоинства человека как личности, и другие естественные права, связанные с его индивидуальной, частной жизнью. 

Основным правом человека является право на жизнь. Это значит, что государство должно отказываться от военных способов разрешения социальных и национальных конфликтов, бороться с преступностью, пьянством, наркоманией, беспризорностью, восстанавливать природную среду обитания человека и т. п. Особое значение имеют надлежащее медицинское обслуживание, служба скорой помощи. 

В нашем государстве человеческая жизнь – высшая социальная ценность. Из этого вытекают различные нормы, такие как ответственность за преступления против жизни, необходимость обороны, правила использования оружия, запрет на осуществление эвтаназии медицинским персоналом и многие другие. 

Статья 20 Конституции в первой части закрепляет право на жизнь, а во второй – содержит положения о смертной казни. Вторая часть определяет исключительные обстоятельства, когда государство может отнять жизнь у человека по судебному приговору к смертной казни. Но в настоящее время установлен мораторий на применение смертной казни, и она заменена пожизненным заключением. 

В Конституции указывается, что каждый, кто законно находится на территории Российской Федерации, имеет право свободно передвигаться, выбирать место пребывания и жительства.

В прошлом это право не только не закреплялось конституционно, но и не могло быть реализовано фактически. Так, существовавшая с 1932 года прописка и ее строго регламентируемые правила, отсутствие в течение длительного времени паспортов у колхозников, рынка жилья приводили к тому, что фактически человек не мог свободно решать вопрос о своем месте жительства.  

В настоящее время были  сделаны важные шаги к устранению правовых препятствий для реализации этого права. На основе конституционной нормы принят Закон РФ от 25 июня 1993 года «О праве граждан на свободу передвижения, выбора места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации» (в ред. от 2 ноября 2004 года). 

Конституция признает право каждого, кто законно находится на территории России, свободно выезжать за ее пределы и право гражданина Российской Федерации беспрепятственно возвращаться в нее (статья 27). 

К личным правам и свободам также относится право каждого определять и указывать свою национальную принадлежность (26 статья). Нужно заметить, что есть норма о том, что никто не может быть принужден к определению или указанию своей национальности. В официальных анкетах не могут присутствовать вопросы о национальной принадлежности, однако в паспорте она должна упоминаться. 

В системе личных прав и свобод важное место занимают свобода совести, свобода вероисповедания. Эти свободы дают возможность индивидуально выбирать религию или быть атеистом, иметь и распространять религиозные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними. Закон дополнительно позволяет менять религиозные убеждения. Этими правами и свободами могут пользоваться и иностранные граждане, а также лица без гражданства, законно находящиеся на территории России. 

Мысли, убеждения и мнения человека относятся к сфере его внутренней жизни, в которую без его согласия никто не может вторгаться. Человек не должен подвергаться никакому неправомерному воздействию на его мозг и сознание – медикаментами, техническими средствами или незаконными экспериментами. Конституция, признавая эту свободу, устанавливает, что никто не может быть принужден к выражению своих мнений и убеждений или отказу от них. …В условиях тоталитарного режима эта естественная свобода нарушалась различными способами. Среди них – отрицание прав человека иметь мысли и мнения, идущие вразрез с господствующей идеологией, отторгающие идеологию социализма, понуждение людей высказывать мнения, не совпадавшие с их мыслями и убеждениями…

Помимо личных прав и свобод существуют также и политические. Они не производны от воли государства, а выступают как естественные права и свободы каждого гражданина демократического государства. 

Все политические права объединяет право на участие в управлении делами государства. Право каждого члена любого сообщества – демократическое начало в его организации. 

32 статья предусмотрена для каждого гражданина, а не для политически организованной совокупности граждан, ассоциированных как народ, потому что народ не участвует в управлении, а осуществляет власть, являясь ее субъектом.

Это право может быть осуществлено непосредственно и через представителей. 

Непосредственно – граждане участвуют в референдуме, избираются в органы государственной власти или местного самоуправления. Действующее законодательство обеспечивает широкие гарантии на реализацию этих прав. 

Конституционно закреплено право граждан обращаться лично, а также направлять индивидуальные и коллективные обращения в государственные органы и органы местного самоуправления. Обращения граждан имеют большое значение, потому что они укрепляют связи между государственным аппаратом и населением. Это источник информации, необходимый для решения текущих социальных и общественно-политических проблем. 

Обращения могут быть в виде жалоб, заявлений или предложений. Чаще всего встречаются заявления - с требованиями об удовлетворении каких-либо прав и о представлении льгот, услуг и т.п. и жалобы - о нарушениях прав граждан с требованием их восстановления. А предложения – это обращения по общественно значимым вопросам, еще одно название – петиция. 

Однако стоит заметить, что современная система рассмотрения обращений не совершенна. Обращения рассматриваются в Управлении Президента по работе с обращениями граждан, но в данный момент все происходит очень медленно, что вызывает недовольство в обществе. 

Важным правом, связанным с участием граждан в управлении делами государства, является возможность создавать профсоюзы для защиты своих интересов. Общественные организации способствуют развитию политической активности и самодеятельности граждан и удовлетворяют интересы многих. Но никто не может быть насильно принужден к вступлению в какую-либо организацию или пребыванию в ней.

Особое место в системе общественных организаций любого демократического государства занимает политическая партия. Они создаются для участия в политической деятельности, вовлечены в решение государственных проблем. Но в правовом демократическом государстве существуют несколько партий, что отрицает установку какой-либо господствующей идеологией. 

Выражением социальной и политической активности граждан является право собираться, мирно, без оружия, проводить собрания, митинги, демонстрации, шествия и пикетирование. Это право стало очень популярно в последнее время во многих странах, включая Россию. 

Организаторами публичного мероприятия могут быть люди, достигшие 18 лет, а собраний и митингов – 16 лет. Исключаются лица, недееспособные, содержащиеся в мессах лишения свободы по приговору суда.

Закон устанавливает права и обязанности организаторам и участникам, такие как, безопасность граждан, сохранность зеленых насаждений, зданий и т. п. 

Такие сферы жизни человека как отдых, здоровье, собственность, труд, образование затрагивают экономические, социальные и культурные права и свободы.

Право частной собственности очень важно, так как оно означает отход от коммунистических идей, где вся собственность была сосредоточена в руках государства. Формально она была общенародной, однако человек был отчужден от собственности. 

К числу экономических прав относится право на труд. Конституция запрещает принудительный труд, закрепляет право на труд в условиях, отвечающим требованиям безопасности и гигиены, право на вознаграждение за труд не ниже минимального размера оплаты труда (уточнить размер). Также, Конституция утверждает право на защиту от безработицы и признает право на индивидуальные и коллективные трудовые споры с использованием установленных законов способов разрешения их, включая право на забастовку. 

В число экономических прав также входит право на отдых. Большую роль играет деятельность человека, который должен рационально и грамотно использовать время отдыха. Было установлено разумное количество рабочего времени, выходных и праздничных дней и ежегодный оплачиваемый отпуск. 

38 статья Конституции определяет взаимные права родителей и детей. Забота о детях и их воспитание – равное право и обязанность родителей.

К числу социальных прав и свобод относится право на социальное обеспечение по возрасту, инвалидности и других случаях, упомянутых в законе. Содержанием данного права являются, прежде всего, государственные пенсии и социальные пособия.

В 40 статье Конституции говорится о праве на жилище. Оно включает:

-) защиту жилища, в силу которого никто не может быть произвольно лишен места жительства

-) поощрение органами государственной власти и органами самоуправления жилищного строительства и создание условий для осуществлений права на жилище

-) бесплатно или за доступную плату предоставление жилища малоимущим гражданам, которые нуждаются в нем. 

Существует право, в котором говорится о том, что медицинская помощь должна быть бесплатной (41 статья Конституции), однако медицинские учреждения не могут оказывать должную помощь больным из-за отсутствия во многих случаях необходимого оборудования, лекарств и других средств. Высокие цены на лекарства ограничивают возможности многих людей ими пользоваться. 

Каждый имеет право на благоприятную окружающую среду и, достоверную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением (42 статья Конституции). Понятие «окружающая среда» подразумевает под собой воду, воздух и прочее. Право на благоприятную окружающую среду тесно связанно с правом на охрану здоровья. 

Государство создало систему нормативов ее качества и контролирует их соблюдение.

К числу прав и свобод относится право  на образование. Каждому гарантируется общедоступное и бесплатное общее образование, начальное профессиональное образование, а также бесплатное (на конкурсной основе) профессиональное образование, высшего профессионального и послевузовского профессионального образования. Конституция закрепила обязательность общего образования, и родители или лица, которые их заменяют, обязаны обеспечить получение детьми этого образования (часть 4 статьи 43). 

Учащимся студентам в соответствующих случаях предоставляются государственные стипендии и различного рода льготы. 

Каждому гарантируется свобода литературного, художественного, научного, технического и других видов творчества, преподавания, право на участие в культурной жизни и пользование учреждениями культуры, на доступ к культурным ценностям. 

Государство гарантирует на доступность всех достижений в области культуры для граждан, где бы они не проживали. Это обеспечивается общедоступностью ценностей отечественной и мировой культуры, находящихся в государственных или общественных фондах. 

Важным условием обеспечения свободы научного, технического и художественного творчества является снятие существовавших ранее идеологических ограничений, затрагивающих не только науку, но и искусство, художественные направления. 

Но кроме прав и свобод у человека есть и обязанности. Они различны по природе, некоторые вытекают из принадлежности лица к гражданству государства, другие – не связаны с таким статусом и возлагаются на каждого. 

В конституционно закрепленных основных обязанностях выражены наиболее важные требования – ответственности перед обществом, гражданина перед государством, надлежащего отношения гражданина к государственным и общественным интересам, активного включения в охрану этих интересов, ведь сущность гражданства состоит в совокупности взаимных прав, обязанностей человека и государства. 

Основные обязанности – это конституционно закрепленные и охраняемые правовой ответственностью требования, которые предъявляются человеку и гражданину и связаны с необходимостью участия в обеспечении общества, государства, других граждан. 

Наиболее важной обязанностью является соблюдение Конституции и законов. Режим законности – незыблемая основа порядка, стабильности в государстве, и обществе, и жизни человека. 

Однако обязанность соблюдать Конституцию и законы не ограничивается требованием не нарушать их предписаний. Своей деятельностью, образом жизни человек должен содействовать практической реализации принципов Конституции. 

Каждый из нас знаком с обязанностью платить налоги. Также я нахожу важной обязанность каждого защищать окружающую среду и природу, бережно относиться к природным богатствам (58 статья Конституции). Защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации.

Социальные нормы

Социальные нормы регулируют отношения между людьми и их коллективами. Они объединены тем, что создаются и развиваются на протяжении всей истории человечества, выражают потребность социальных систем в саморегуляции, входят в структуру общественного сознания и обусловлены уровнем цивилизованности общества, его потребностями и интересами.

Все социальные нормы обычно подразделяются на следующие виды: 

обычаи;

традиции; 

деловые обыкновения; 

религиозные; 

политические; 

нормы общественных объединений (корпоративные); 

моральные; 

правовые. 

Обычаи - такие правила поведения, которые сложились исторически, на протяжении жизни многих поколений и вошедшие в привычку в результате многократного повторения. Есть обычаи нравственного содержания (нравы), различного рода правила этикета, обрядов, ритуалов.

Правонарушение — это противоправное, общественно вредное, виновное деяние деликтоспособного лица. Следует отметить, что не все ученые придерживаются данного понимания правонарушения, хотя отличия во взглядах не столь значительны.

Прежде всего правонарушение связано с правом, т.е. таковым признается деяние, противоречащее модели поведения, содержащейся в правовой норме, иными словами, то, что данное деяние является правонарушением, должно быть обязательно указано в праве. Совершая правонарушение, игнорируя общественные интересы, злоупотребляя правом, не соблюдая или не исполняя юридическую обязанность, правонарушитель преследует определенные цели, удовлетворяет свои эгоистические интересы.

Право выступает в этой связи формой внешнего выражения юридической оценки общественно вредного поведения личности, определяет границы возможного поведения субъектов, оценивает его с учетом как объективных, так и субъективных моментов (исторические условия, национальные интересы, особенности осуществления политической власти, традиции, обычаи, общественное мнение и т.п.).

Противоправность обычно связана с запрещением деяния со стороны государства при помощи юридических средств, опирающихся на возможность государственного принуждения. То, что правом не запрещено, не может считаться правонарушением.

Формы проявления противоправности следующие:

а) прямое нарушение правового запрета;

б) неисполнение возложенных обязанностей;

в) злоупотребление субъективным правом;

г) превышение компетенции и т.д.

Всякое правонарушение должно быть общественно вредные по своему характеру для общества или личности. Только в этом случае оно признается таковым. Вред может быть материальным и моральным, измеримым и неизмеримым, физическим и духовным, значительным и незначительным, восстановимым и невосстановимым, наступившим и могущим наступить. 

Существующая в юридической литературе точка зрения, что всякое правонарушение должно быть общественно опасным, представляется не совсем обоснованной, так как общественная опасность является качественной характеристикой общественной вредности. Все правонарушения общественно вредны, но только часть из них общественно опасна.

Общественно опасными считаются преступления, которые составляют только часть правонарушений. Во второй части ст. 14 УК РФ отмечается, что не является преступлением действие (6ез действие), хотя формально и содержащее признаки какого-либо деяния, предусмотренного настоящим Кодексом, но в силу малоначительности не представляющее общественной опасности, т.е. не причинившее вреда и не создавшее угрозы причинения вреда личности, обществу или государству.

Следовательно, если деяние не содержит в себе общественно опасности, то его нельзя относить к преступлениям, но свойства «вредности» оно не теряет. Закон не определяет степень общественной вредности, так как это исключительная прерогатива юрисдикционного органа.

Правонарушение обязательно должно быть виновным деянием, т.е. результатом свободного волеизъявления правонарушителя. При юридической оценке важно иметь в виду возможность выбора различных вариантов поведения.

Юридический состав правонарушения характеризует его структуру в отличие от его понятия, фиксирующего признаки, отдельные свойства. Категория «состав правонарушения» необходима для его конкретизации и индивидуализации, она отражает реальную действительность, а именно — совокупность юридических фактов, служащих основанием юридической ответственности, определяет способ индивидуализации наказания.

Несомненно, что категории «правонарушение» и «состав правонарушения» близки по своему содержанию, но ни в коем случае не тождественны друг другу. Они являются научными абстракциями, выражающими реальное правовое поведение человека.

Состав правонарушения есть идеальная мыслительная модель, обладающая определенной степенью наглядности, способствующая усвоению правовых знаний; это своеобразный методологический инструмент самостоятельного анализа постоянно меняющегося законодательства.

Состав правонарушения имеет важное познавательное значение при толковании конкретных норм, служит критерием полноты знаний о их содержании. Он включает четыре элемента: объект и субъект правонарушения, объективную и субъективную стороны. Эта система наиболее общих, типичных и существенных признаков в единстве необходима для привлечения лица к ответственности; отсутствие хотя бы одного из них делает это невозможным.

Общим объектом всякого правонарушения являются общественные отношения, регулируемые и охраняемые правом. Безобъектных правонарушений в природе не существует. Правонарушитель своим действием или бездействием нарушает сложившийся и обеспечиваемый правовыми нормами правопорядок, всегда причиняет ущерб субъективным правам граждан.

Общественные отношения — сложное явление социальной действительности, состоящее из различных элементов. К ним относятся и субъекты, являющиеся сторонами отношения, и объекты, по поводу которых устанавливаются регулируемые правом связи и деяния сторон, и сама правовая норма как форма реального отношения. На них-то и осуществляется посягательство. В этой связи наряду с общим можно выделить и непосредственные объекты правонарушения. Они столь же многообразны, сколь многообразны отношения. Ими могут быть имущественные, трудовые, поли тические и иные права и интересы субъектов права, государственный и общественный строй, состояние окружающей среды и т.д.

Способы правового воздействия

«Воздействие», представляет собой систему действий, имеющих целью повлиять на что-либо, добиться необходимого результата. Иными словами воздействие – это влияние. Воздействие нацелено на изменение чего-либо, на подталкивание объекта в нужную сторону. 

«Правовое воздействие» также является более широким понятием, характеризующим все направления и формы влияния права на общественные отношения. Любое правовое регулирование является правовым воздействием, но не любое правовое воздействие есть правовое регулирование. Подобный подход к пониманию правового воздействия и его соотношению с правовым регулированием представляется вполне обоснованным, поскольку роль права в общественной жизни не сводится только к регулированию общественных отношений, хотя это является главным.

Различия между правовым воздействием и правовым регулированием дает С.А. Комаров: 

1. Предмет правового регулирования несколько уже предмета правового воздействия (в последний входят и такие экономические, политические, социальные отношения, которые правом не регулируются, но на которые оно, так или иначе, распространяет свое влияние).

2. Если правовое регулирование как специально-юридическое воздействие в любом случае связано с установлением конкретных прав и обязанностей субъектов, с прямыми предписаниями о должном и возможном, то правовое воздействие – не всегда. Если первое означает осуществление правовых норм через правоотношения, то второе – не обязательно. Отсюда правовое регулирование всегда означает также и правовое воздействие, но правовое воздействие – не всегда означает сознательное нормирование общественных отношений. В этом смысле регулирование – лишь одна из форм воздействия права на социальные связи, охватывающая далеко не все иные его формы[3].

По сути, правовое (юридическое) воздействие, с учетом особенностей права как формы общественного сознания, имеет такое же влияние на общественную жизнь, как и иные средства и формы влияния – духовные, идеологические (средства агитации, пропаганды, массовой политической информации, нравственного воспитания, просвещения и пр.). И эта духовная составляющая правового воздействия не является приоритетной. 

Правовое регулирование — это специфическое воздействие, осуществляемое правом как особым нормативным институционным регулятором. Своеобразие правового регулирования заключается в том, что оно: 

- во-первых, по своей природе является такой разновидностью социального регулирования, которая строится так, чтобы иметь целенаправленный, организованный, результативный характер;

- во-вторых, осуществляется при помощи целостной системы средств, реально выражающих саму материю писаного права как нормативного институционного образования — регулятора.

Иными словами, правовое регулирование в отличие от общего духовного идеологического воздействия права всегда осуществляется посредством особого, свойственного только праву механизма, призванного юридически гарантировать достижение целей, которые ставил законодатель, издавая или санкционируя юридические нормы. В этом, собственно, и состоит социальный смысл существования права как нормативного институционного образования.

Есть мнение, что правовое воздействие закрепляет статику в праве, так как в данном случае нет прямого опосредования общественных отношений, поведения их участников. Правовое регулирование – это динамика в праве, так как право активно вмешивается в жизнь людей, регулируя их поведение. На наш взгляд это не совсем верно.

Применение Права

Применение Права - одна из форм реализации норм права, осуществляемая уполномоченными на то государственными органами и должностными, лицами. Все множество определений и подходов к раскрытию содержания Применение Права сводится к следующему. Во-первых, Применение Права в отличие от других форм реализации права может осуществляться только уполномоченными на то государственными органами и должностными лицами. В соответствии с Конституцией РФ это могут быть высшие и местные органы государственной власти, судебные, прокурорские органы, органы управления. администрации предприятий и учреждений, должностные лица разных органов, общественные органы и организации. действующие по поручению (с санкции) государства. Во-вторых, правоприменение - один из важнейших видов государственной деятельности, который носит государственно-властный характер. Это означает, что акты.издаваемые в процессе правоприменения, имеют юридический характер. Неисполнение их влечет за собой государственное принуждение. В-третьих, применение права осуществляется от имени государства. В юридической литературе различают две формы его осуществления: оперативно-исполнительную и правоохранительную. Под оперативно-исполнительной формой деятельности подразумевают реализацию предписаний правовых норм. позитивное регулирование с помощью индивидуальных актов. В качестве последних выступают, например, приказ о приеме на работу, выдача свидетельства о регистрации брака, решение о строительстве промышленного объекта или жилого дома. Под правоохранительной формой подразумевается деятельность, направленная на охранунорм от каких бы то ни было нарушений, обеспечение их исполнения, а также принятие мер по предупреждению правонарушений в будущем. В-четвертых, применение норм права осуществляется не в произвольной форме, а в соответствии со строго установленным в законе порядком. Существует определенная процедура правоприменительной деятельности судебных, административных, следственных и иных государственных органов и должностных лиц. Степень детализации такой процедуры не всегда одинакова. Порядок деятельности судебных органов, рассм. атривающих гражданские и уголовные дела, прокурорских органов, занимающихся следственной деятельностью,регламентируется соответствующими граждане ко-процессу-альными и уголовно-процессуальными отраслями права. В-пятых, правоприме-нительная деятельность осуществляется в определенной последовательности:а) установление и исследование фактических обстоятельств дела; б) выбор и анализ нормы права с точки зрения ее подлинности, законности, действия ее во времени, пространстве и по кругу лиц;в) анализ содержания нормы права и принятия решения (издание индивидуального акта); г) доведение принятого решения до сведения заинтересованных органов и должностных лиц. В-шестых, правоприменительная деятельность всегда связана с принятием решения по конкретному делу и его оформлением. На данной, завершающей стадии правопри-менительного процесса вырабатываются и оформляются юридические последствия применения нормы права к конкретному случаю или лицу. В актах применения норм права, или индивидуальных актах, как их нередко называют, независимо от того, являются ли они решениями судебных органов или актами административных органов или должностных лиц, всегда усм. атривается авторитет и сила государства. Они охраняются и обеспечиваются государством в такой же мере, как и нормы права, на основании и во исполнение которых эти акты были изданы. Основные требования, предъявляемые к актам Применение Права, заключаются в том.чтобы они:а)строго соответствовали нормативно-правовым актам, на основе которых создаются; б) издавались в пределах компетенции; в) содержали всестороннюю мотивировку;г) имели все необходимые реквизиты.

Функции права

Функции права — обусловленные социальным назначением пра́ва направления правового воздействия на общественные отношения. В науке понятие «функция» употребляется в самых разных значениях. Так, например, в математике термином «функция» обозначается зависимая переменная величина, то есть величина, изменяющаяся по мере изменения другой величины, называемой аргументом. В биологии — это специфическая деятельность органа или всего организма (функция печени, щитовидной железы и т. п.). В других науках функция— это направление действия какой-либо системы (например, кибернетика). Таким образом, термин «функция» весьма многозначен, он приемлем для характеристики любых динамичных структур. Это обусловлено спецификой познавательных задач тех наук, в которых его используют (математика, биология, социология, юриспруденция). Однако в большинстве случаев с функцией связывается направленное избирательное воздействие системы (структуры, целого) на определенные стороны внешней среды. В юридической науке понятие «функция'» характеризует социальную роль государства и права. Почти вековой опыт активного использования понятия «функция права» на сегодняшний день не позволяет констатировать наличие единого взгляда на эту проблему. Если синтезировать многочисленные точки зрения, то можно сделать вывод, что под функцией права понимают либо социальное назначение права, либо его направления правового воздействия на общественные отношения, либо и то и другое вместе взятое.

Выделяют две группы функции права.

1. К общесоциальным относят, в частности:

а) экономическую функцию — например, гражданско-правовые договоры обеспечивают процесс перемещения материальных благ;

б) политическую функцию — право регулирует деятельность субъектов политической системы;

в) воспитательную функцию — право отражает определенную идеологию, воздействует на поведение людей;

г) коммутативную функцию — посредством права обеспечивается связь между объектами управления;

д) экологическую функцию.

2. Специально-юридические функции:

а) регулятивная выражается в воздействии права на общественные отношения путем определения правил поведения людей в различных ситуациях; обеспечение общественного порядка;

б) охранительная направлена на охрану наиболее значимых общественных отношений, реализуется путем применения специальных охранительных норм;

в) оценочная — позволяет праву выступать в качестве критерия правомерности или неправомерности чьих-либо поступков.

В зависимости от сферы общественных отношений, попадающих под функциональное воздействие права, и внутреннего строения права выделяют:

общеправовые функции, относящиеся ко всей внутригосударственной системе права, которая объединяет на согласованных началах норм, институты, отрасли права;

межотраслевые функции, действующие в отношении таких отраслевых семей, как публичное или частное право, материальное или процессуальное право;

отраслевые, связанные, в частности, с конституционным правом (функция закрепления прав и свобод человека и гражданина), уголовным правом (функция определения деяний, признаваемых преступлениями, и установления наказаний за их совершение);

функции отдельных норм права, имеющие специфическую направленность, связанную, например, с действием запрещающих норм в уголовном праве; поощрительных норм в трудовом праве, обязывающих — в административном и др.

Все рассмотренные функции права обеспечивают в жизни общества нормативные начала, выражая многосложный процесс правового регулирования и правового воздействия.
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