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Недостаток времени не позволяет написать рецензию полностью «по форме», однако такого рода документ будет, безусловно, готов к защите, тем не менее, мне бы хотелось отметить ряд сильных и слабых сторон работы как таковой.

Сильные стороны:

1. Интересный объект изучения, который действительно вызывает желание в большей степени познакомиться с самой физикой процесса.

2. Познавательный письменный материал, снабженный иллюстрациями.

Слабые стороны (над чем стоит подумать прежде чем идти на защиту проекта):

1. Ряд целей поставленных вами либо целиком, либо частично не раскрыты или являются не вашей «заслугой»

a. «поиск путей к развитию пространственного мышления» - не совсем ясно, какие новые пути развития появились с появлением неокубика и какие были придуманы именно вами; безусловно, в конце документа есть пара слов о «новых» еще не имеющих названия формах, которые могут быть созданы с помощью кубика, но ведь такие же формы могут быть созданы и с помощью, скажем, глины, идея явно требует развития; 
b. «предложить проводить спецкурс…» - данное мероприятие не описано ни в одном из представленных документов, т.е. нет ни цели курса, ни планирования (в какой бы то ни было форме), ровно счётом ничего.
c. «представить видео» - с одной стороны вы действительно нашли видео и представили, с другой стороны – оно не является продуктом вашего труда, если у вас есть возможность заснять собственное видео, показывая что-то «новое», мне кажется это было бы ценно (например) в интернете существует много «форм» без видео инструкций – выберите пару и сделайте видео инструкции по сборке;

2. Текст, представленный на рецензию обладает рядом недостатков:

a. не понятна цель написания текста, он не фигурирует ни в целях ни в задачах, возникает вопрос, а зачем он вообще?

b. не совсем понятен принцип отбора материала, и логика построения самой работы, почему, в частности, сначала идет «магнетизм в бытовой жизни», а не «магнитные явления»?

c.  обилие красного цвета в заголовках и пр. очень утомляет и уж точно не обосновано, вообще текст требует некоторой редакторской правки, рисунки должный быть подписаны, текст отредактирован и выровнен, и т.д.
d. самому неокубику уделено мало места, например, не понятно можно ли создать такой же кубик из обычных магнитов, или магнитов другой формы и т.д.

Итог:


Мне кажется, надо определиться с тем, что вы представляете в качестве продукта своей работы. Если это текст, то он требует редакции, если это видео – то неплохо бы отснять своё, если это спецкурс, то должны быть какие-то материалы по нему. 


Если требуются подробные пояснения, вы можете написать 

alexstrinda@gmail.com
