Аляска – русская земля восходящего солнца.
Сценарий.
Двое учеников сидят за партой. На парте разложены разные книги и журналы (на английском языке). Ученики увлеченно рассматривают их. На полу у стола лежат веник, совок, ведро с тряпкой и швабра. Тут в комнату входит третий ученик:

- Привет, …., привет, ….!

Ой, а что это вы тут делаете?

- Привет, …. .

Ты знаешь, мы тут убирались в классе и нашли стопку каких-то журналов.

- Нам стало интересно, и мы решили посмотреть, о чем они.

- А можно мне с вами?

- Конечно, присоединяйся.

Все вместе рассматривают книги. …. находит журнал и говорит:
- Посмотрите, здесь есть журнал об Аляске. Вы знаете что-нибудь об Аляске?
 - Я знаю, что Аляска когда-то принадлежала Российской Империи, а потом была продана Соединенным Штатам Америки. А вы слышали что-нибудь об этом?

- Нет, я, к сожалению, вообще ничего не знаю об Аляске!

- Давайте тогда почитаем этот журнал. Вдруг мы узнаем что-нибудь интересное?

Ученики открывают этот журнал и ставят его на парту обложкой к зрителям. 
Аляска – «Большая страна».
 - Смотрите, здесь написано: название «Аляска» происходит от алеутского слова «Альешка», что значит «Большая страна».

Появляется слайд с картой Северной Америки.
- И тут есть карта. Аляска – это самый северный из американских штатов и самый крупный из них. Он располагается на одноименном полуострове, который занимает одну пятую часть США.

Появляется карта приближенного штата Аляска.

- Штат на востоке граничит с Канадой, на западе на небольшом участке Берингова пролива — с Россией.  Омывается Северным Ледовитым и Тихим океанами. Состоит из материковой части и большого числа островов: архипелаг Александра, Алеутские острова, Острова Прибылова, остров Кадьяк, остров Святого Лаврентия.
Слайд – живописный вид Аляски.

- Аляска многолика. Ее пересекают горные хребты с величественными пиками, однако немало места приходится и на долю равнин. Здесь есть и безлесные тундры, и лесные чащи. Вылетев на самолете с аэродрома большого шумного города меньше чем через час можно попасть в места, где еще не ступала нога человека. 

Слайд Мак-Кинли, река Юкон.
- На Аляске расположена высочайшая горная вершина Серверной Америки Мак-Кинли (6193 м) и протекает третья по величине река Юкон. Здесь вообще много всего самого большого – самые глубокие озера, самые крупные медведи, самые длинные и холодные зимы с морозами, достигающими -60( С и самые высокие цены на продукты питания и предметы первой необходимости.

Карта Аляски.
- Считают, что Аляска по форме напоминает четырехугольник с двумя отростками. На юге-западе это полуостров Аляска с Алеутскими островами. На юго-востоке это полоса земли, которую американцы называют «Ручка от сковородки» (Pan handle).
- А мне же Аляска больше напоминает гигантскую ладонь с пятью растопыренными пальцами (показывает на руке, левая рука ладонью к зрителям). «Большой палец» - полуостров Кенай, «указательный палец» - полуостров Аляска, «средний палец»  - полуостров, так и не получивший собственного названия, «безымянный» - полуостров Сьюард, «мизинец» - мыс Надежды (Hope).
- Ну, у тебя и фантазия! А ведь действительно, похоже!
Аляска  - русская земля.
- Так, давайте читать дальше. Какой тут следующий рассказ? 
- «Аляска - русская земля».

- Как так? Она же является американским штатом!
Появляется слайд, на котором сперва есть только фотография Александра II.

- В журнале написано, что она была открыта в 1732 году русской экспедицией под руководством М. С. Гвоздева и И. Фёдорова и была владением России в Северной Америке. Но в 1867 году Александр II продал ее Америке.
- Почему он решил ее продать?
На слайд добавляется фотография Константина.

- По совету своего младшего брата Константина. Наверно это было так:

Александр и Константин сидят вдвоем.
Александр II: Вот отменил я крепостное право. Теперь я как-то должен выплатить компенсацию помещикам. А денег-то в казне нет. Что же теперь делать?

Константин (пожимает плечами и разводит руки в стороны): Это сложный вопрос. Думаю, необходимо занять у кого-то денег. Наверно, надо написать письмо с просьбой помочь деньгами банкирам Ротшильдам.

Посланник от Ротшильдов (подходит к ним): Я, посланник от Ротшильдов, передаю их согласие предоставить Вам деньги для выплаты компенсации (передает деньги Александру). Здесь 15 миллионов фунтов стерлингов под 5% годовых.
Александр II: Великолепно. Но теперь мне надо как-то отдать долг Ротшильдам. Что будем делать?

Константин: Надо продать что-нибудь ненужное России.

Александр II: Что же это может быть?

Константин: Получается, что самая ненужная вещь – Аляска (ставит на стол флаг Аляски до 1868 г). Ведь во время Крымской войны мы увидели, как незащищены наши восточные земли, а в особенности Аляска. Я думаю, если мы не продадим ее сейчас, то через несколько лет просто ее потеряем. Получается, что выгоднее ее продать Соединенным Штатам Америки.

Александр II: Полагаю, они будут согласны. Решено (бьет кулаком по столу). Аляска будет продана! 

Слайд чека. Потом его сменяет слайд-сравнение. С одной стороны – Аляска (на ней написано 104 млн. долларов), с другой – яхта Абрамовича (написано 130 млн. долларов)
Такой чек получили мы от американцев при продаже Аляски за 7 млн. долларов золотом (показывает чек, он отображается на слайде) 

- По современному курсу это очень мало, около 104 млн. долларов. Даже яхта бизнесмена Романа Абрамовича стоит дороже – около 130 млн. долларов.
- Теперь мне все понятно.

- А я слышал, что Аляску на самом деле не продали, а отдали в аренду на 99 лет.
- Нет, такого не может быть. Иначе бы она снова была нашей.
- В журнале как раз об этом написано. Это один из мифов о ее продаже.
- На Аляске бережно хранятся памятники русской истории. Там по-прежнему распространено Православие.
Слайд с изображением Германа Аляскинского.

- Посмотрите, следующий рассказ – о Преподобном Германе Аляскинском. Он родился в России, в городе Серпухов. В шестнадцать лет он принял послушание в Троице-Сергиевой пустыни под Петербургом, а через 5 лет отправился на остров Валаам.
Слайд Валаама.

- Через пятнадцать лет жительства на этом острове, в 1793 году он вошёл в духовную миссию, созданную для проповеди Евангелия среди «диких» языческих народов Аляски и прилегающих островов, и в 1807 году был назначен её главой.
Появляется слайд со словами Аляскинского на фоне храма.

- Преподобный Герман весьма распространил православную веру в Русской Америке, покрестив десятки тысяч местных жителей. Сам про себя он говорил: 

«Я - нижайший слуга здешних народов и нянька».
Он был причислен к лику святых Русской Православной Церковью в Америке.

Слайд с Беринговым проливом (видна Россия и Аляска). Потом слайд с Берингией. Прокладывается путь людей. Затем – фото коренных жителей (индейцы, алеуты, эскимосы).

- В штате около 88 тыс. коренных жителей. Их происхождение уже много лет волнует специалистов. К началу нынешнего столетия доказали, что на месте современного Берингова пролива некогда существовала суша – Берингия. Предполагается, что по этому сухопутному мосту некоторые первобытные люди и животные перешли из Азии в Америку. Эти люди – предки индейцев, алеутов и эскимосов.
Слайд с фото Шелихова.

- Многие славные страницы в историю открытия и освоения Русской Америки были вписаны нашими земляками. Это Григорий Шелихов (Колумб Росский). В 1783—1786 годах он возглавлял экспедицию, в ходе которой основал первые русские поселения в Северной Америке.
Слайд с фото Баранова и первые русские поселения.

- Еще одно известное имя – Александр Баранов (1746 – 1819). Он русский купец, первый главный правитель русских поселений в Америке. Исследовал территории Тихоокеанского побережья Северо-Западной Америки, установил торговые связи с Калифорнией, Гавайскими островами, Китаем.
Слайд с фото Ситки, Форт Росса, храма святого Михаила.

- Он положил начало кораблестроению, медеплавильному производству и добыче угля, организовал школы. По распоряжению Баранова в 1812 году основан Форт Росс в Калифорнии. Основал Новоархангельск (с 1867 года — Ситка). Ситка – русская столица Аляски. Здесь до сих пор открыт православный храм святого Михаила.
Дальше все названия высвечиваются на новом слайде.

- Так же быстро, как и осваивалась Аляска, шло заполнение ее карты русскими названиями.  Среди них часто встречается слово «Russian». Это поселение на Юконе Russian Mission, Russian Mountains и Russian River.
- На карте появляются имена наших земляков – выдающихся исследователей, руководителей экспедиций, мореплавателей, совершавших открытия в Русской Америке: мыс Чирикова, пролив и озеро Шелихова, остров Баранов и т.д.

- Сохранились русские слова, труднопроизносимые и загадочные по смыслу для современных аляскинцев. Это поселки Ouzenkie, Nikichka, Nizina; мысы Konets, Kovrizhka или Rukavitsie.
Золотая лихорадка.
- Неужели Аляска никогда не сталкивалась ни с какими трудностями?
-  Почему же? Край переболел «золотой лихорадкой» в самой тяжелой ее форме.

- Когда это было?

- В 1898 году. Тогда желтый металл был обнаружен неподалеку от американского города Ном. Золотая лихорадка охватила континент, и в Аляску потекли тысячи тысяч старателей, надеявшихся найти на этих землях золото и разбогатеть.
- И это у них получилось?

- Да, и через 5-6 лет Ном достиг своего полного расцвета. Строились дома, прокладывались дороги, открылись магазины, рестораны, банки, гостиницы, церкви, стали издаваться газеты. Город стали не без основания называть «Аляскинским Парижем».
- А что произошло дальше с этим городом? Как обстоят дела сейчас?

- 1906 год – год взлета золотодобычи: стоимость ее составила более 7.5 млн. долларов – больше того, что заплатило правительство США при покупке Аляски. Однако взлет был недолгим. Уже в следующем году стало ясно, что россыпи истощены. 
- К тому же продукты доставлялись перебоями, и имели астрономические цены. Из-за роста населения ситуация ухудшилась. Случались голодовки и эпидемии тифа. Жизнь в городе угасала, многие бежали отсюда, так и не приступив к разработке застолбленного участка.
- Может быть, этой лихорадке поддался и кто-то из известных людей?

- Да, например, писатель Джек Лондон. Весной 1897 он поддался «золотой лихорадке» (Gold Rush) и уехал на Аляску. В Сан-Франциско вернулся через год, испытав на себе все прелести северной зимы. Вместо золота судьба одарила Джека Лондона встречами с будущими героями его произведений, в которых он описал труд и алчность золотоискателей. Его рассказы о Севере принесли ему широкую известность.
Интересные факты из жизни Аляски.
- Каждый край чем-то интересен. Давайте прочитаем рубрику «Интересные факты из жизни Аляски», чтобы узнать для себя что-то новое.

Если есть, появляется слайд с фото мальчика или его приюта.

- Давайте. Факт 1. Тут изображен современный флаг Аляски, а вот и история его появления. 
Автор: Эскиз аляскинского флага был предложен тринадцатилетним сиротой Бенни Бенсоном во время его пребывания в приюте.

Бенни сидит за партой и рисует. К нему подходит учитель.
Учитель: Здравствуй, Бенни! Чем ты сегодня занимаешься?

Бенни: Добрый день, учитель. Я слышал о том, что проходит конкурс на лучший символ Аляски. Я решил попробовать свои силы и нарисовать флаг. Вот, посмотрите, что у меня получилось (показывает нарисованный флаг).
Появляется слайд с флагом.

Учитель: Очень красиво, молодец! А почему ты его сделал именно таким?
Бенни: Я сделал фон синим, потому что этот цвет символизирует вечернее небо, синь омывающих полуострова морей и чистейших горных озер. А золото звезд говорит о золотых россыпях Аляски. Семь звезд расположены в форме ковша Большой Медведицы, а одна, большая по размерам - Полярная звезда. Созвездие Большой Медведицы – символ обитающих здесь бурых медведей, а Полярная звезда говорит о том, что наш штат – самый северный в США.
Учитель: Отличная идея!

Автор: Жюри сочло работу Бенни лучшей. Поэтому флаг Аляски выглядит именно так.
Появляется слайд с рекламой.

- О, посмотрите, тут вложена какая-то рекламка! Давайте посмотрим, о чем тут написано! (раздают рекламки)


- Тут написано «Добро пожаловать в наш тур по Кетчикану».
Слайд с фотографиями Кетчикана.


- В Аляске есть один очень красивый город - Кетчикан. Там можно увидеть загадочные туманные фьорды, гранитные скалы, влажные дождевые леса, 300-метровые водопады и горные озера с кристальной водой.
Фото животных. 


- Но это еще не все. Экскурсии по этому городу - это уникальная возможность познакомиться с дикой природой края: увидеть черных медведей, белоголовых орлов и морских львов.


- Ой, а что это за статуи?
Фото реконструированного лагеря индейцев.


- Это национальный парк Кетчикана. Он удивителен тем, что там реконструирована жизнь индейцев и стоят тотемные столбы.


- Вау. Это очень интересно.

Слайды фото с фестиваля, медведей, лосося, собачьих упряжек.


- Так, в журнале есть еще одно объявление о каком-то Фестивале полярных медведей. Участие в этом замечательном мероприятии – отличный способ согреться. Самые отважные совершают заплыв в ледяной воде, остальные веселятся на суше. 
- Главное развлечение праздника – «рыбный турнир», в ходе которого команды участников перекидывают друг другу скользкого лосося. Кроме того, там можно прокатиться на собачьих упряжках и посоревноваться в поедании устриц на скорость.

- Хотел бы я там побывать!

- Факт 4. Мистика.

- Да, интересно, о чем тут написано.
Появляется слайд с фото видения города.

- В 1887 году знаменитый английский полярный исследователь Хью Уиллоби сфотографировал в небе над Аляской неизвестный город. Снимки вышли весьма удачными, и поэтому их автора объявили... обманщиком, ибо на фотографии был слегка помолодевший английский город Бристоль, находившийся в тысячах километров от этого города. 
- Через пару лет видение повторилось, а местные индейцы заявили, что в происходящем нет ничего удивительного, ибо этот город часто наблюдался здесь и в другие годы, в периоды с 21 июня по 10 июля еще до прихода на Аляску белых поселенцев.

- Да, вот это по-настоящему мистика. Хотел бы я на это посмотреть! 

- И я. 
На этом журнал заканчивается. Он закрывается.
Завершающий сюжет.

Появляется слайд с надписью “The end”.

 - Ребята, по-моему, мы нашли великолепный журнал. Он очень познавательный, но в то же время интересный.

- Действительно. Я и не подозревал, что за 15 минут от простого прочтения журнала можно получить столько полезной информации.
- А мне захотелось все это увидеть своими глазами. Теперь мечтаю побывать на Аляске. Будем надеяться, что эта мечта когда-нибудь осуществится.
Конец.
