Грамота.

Последнее время боярин мой ведет себя странно. Изменился батюшка, нервничать стал, закрывается у себя и все пишет что-то, а ночью гонца отправляет, то в кремль то к Петру. Вчера в Троице-Сергиеву лавру уехал и всю ночь молился.

 Испугался я за батюшку, и следить за ним начал. Узнал что встречаться он с Василием  Голицын стал, и вместе они закрываются и что-то обсуждают, на охоту вместе ездили. А на прошлой седмице поехал он с родственником своим на прием к Софье, а ведь раньше слышать о ней ничего не мог. Сегодня приехал к нам Василий Васильевич и решил остаться на несколько дней. Ушли на ход крестный, православный, батюшка мой  и Голицын. В это время, совершив грех огромный проник я в покои гостя нашего и увидел переписку Бориса и Василия. Много писем там было и все короткие. В каждом говорится что-то о заговоре, о царе нашем праведном о Петре, о свержении его, о междоусобице Софьи и Петра и о правлении Голицыных Россией. Нашел переписку Софьи и Василия. Пишут они друг другу письма разные.

  Когда возвратилась Софья из села Воздвиженского, послала она гонца в дом наш к Василию Голицыну. Услышал я послание гонца, просила Софья переписку с Голицыным тайную спрятать в доме няни своей старой в Воздвиженском. Отправились Борис и Василий поручение Софьи выполнять и меня взяли. Долго искали дом нужный, ведь няня старая уже в доме этом не живет никто, вот он и изветшал совсем. Нашли дом стоял он в ста шагах от восточного церковного придела. А во дворе дома того дуб стоял могучий шагах в пятидесяти от крыльца. Вот и решили Голицыны в корнях дуба ларец с письмами закопать. Сам я яму копал, сам ларец опускал, потом бояре меня отослали лошадей впрягать, а сами ларец землей засыпали. Когда вернулись мы в усадьбу Голицыных, Василий сразу к Софье с донесением уехал.

 А вчера слышал, что сестра Софьи Мария  тайно с Шакловитым встречается. И об этом Софья Василию писала. Боялась она, что когда арестуют Шакловитого и ее сестре достанется. Так я слышал вчера от солдата Стрелецкого полка, что Шакловитый перед арестом иконку свою нательную  послал с гонцом к Марии. А зачем он это сделал, может схоронил там что, уж никто не узнает Марию то в монастырь Хотьковский сослали. 

 Понял я, зачем Голицыны встречались, хотят они свергнуть и Софью и Петра что бы занять престол царский и положить начало рода царского Голицыных. В письмах сказано, что хочет Борис поднять Потешные полки и вести на кремль, Василий же наоборот хочет поднять восстание Стрелецкого полка против Нарышкиных. Узнал я эту новость страшную и решил к тебе за помощью обратиться ведь в подчинении у тебя полки Потешные и сможешь ты сохранить жизнь царю нашему справедливому Петру.
