КАМЕННЫЙ ВЕК

 Здравствуйте, дорогие слушатели. Сейчас я расскажу вам про некоторые экспонаты каменного века, представленные на этой витрине.

Но для начала я хочу ознакомить вас с понятием «каменный век». Каменный век - древнейший культурно-исторический период в развитии человечества, когда основные орудия труда и оружие изготовлялись главным образом из камня, но употреблялось также дерево и кость.

Перейдем к экспонатам. Здесь вы видите каменную мотыгу(Происходит от др.-русск. ст.-слав. мотыка (др.греч. ὀρύγιον), русск. мотыка (затем мотыга), укр. моти́ка, болг. моти́ка, сербохорв. мо̀тика, словенск. motîka, чешск., словацк., польск., в.-луж. mоtуkа, н.-луж. mótyja, mótyka. Родственно др. инд. matyám ср. р. «борона, каток», matī-kr̥tas «взборонованный, прокатанный», лат. mаtеоlа «орудие для вбивания в землю», др.-в.-нем. (глоссовое) medela «плуг», возм., также греч. μάσκη δίκελλα (Гесихий). О кимрск. matog, гэльск. mаdоg «мотыга» и сближаемом с последними англ. mattock, англос. mattoc — у Хольтхаузена. Эти слова рассматривают как заимств. из народнолат. *mattiūca «мотыга». Гипотеза о том, что англос. слово заимствовано континентальными предками англосаксов из слав) ( беру ее в руки, показываю со всех сторон, даю подержать/рассмотреть). Современная мотыга – это совмещение кирки и лопаты – может применяться в различных видах деятельности, здесь же инструмент ориентирован именно на обработку земли. Как именно  использовалась мотыга?  мотыка, сапка, цапка, тяпка, ручное земледельческое орудие для разрыхления почвы и уничтожения сорняков. Состоит из рабочей части и перпендикулярно к ней расположенной деревянной рукояти. Появилась в раннеземледельческих культурах эпохи неолита (сначала в Передней Азии, затем, вместе с распространением земледелия, — в др. странах). У ранних мотыг рабочая часть делалась из твёрдого дерева, камня, кости, рога, щита черепахи, а у современных — из стали. С появлением пахотных орудий М. стала применяться преимущественно для ухода за возделываемыми растениями, лишь у некоторых народов тропической лесной зоны Африки и Юго-Восточной Азии она продолжает использоваться как основное орудие для обработки почвы.
 А это – снаряд для пращи. Праща — метательное холодное оружие, представляющее собой верёвку или ремень, один конец которого свёрнут в петлю, в которую продевается кисть пращника. Этот снаряд не совершенен – вскоре появились бронзовые и железные. Первоначально метались обычные камни, различный вес и форма которых значительно ухудшали дальность и меткость заброса. Интересно, что  в наше время пращу используют в основном демонстранты при проведении акций протеста. В частности она применялась во время израильско-палестинского конфликта; простота изготовления этого оружия с одной стороны и внушительные убойные характеристики с другой делают свое дело.
А это – бюст питекантропа(от греч. πίθηκος — «обезьяна» и ἄνθρωπος — «человек», «яванский человек»). Питекантроп обитал  700 — 27 тысяч лет назад в Юго-Восточной Азии. Питекантроп обладал невысоким ростом (чуть больше 1,5 метров), прямой походкой и архаическим строением черепа (толстые стенки, низкая лобная кость, выступающие надглазничные валики, скошенный подбородок). По объёму мозга (900—1200 см³) занимал промежуточное положение между человеком умелым и неандертальским человеком(лат. Homo neanderthalensis или Homo sapiens neanderthalensis), человеком разумным.

Рядом с ним вы можете увидеть бюст кроманьонца Кроманьонцы жили 40—12 тысяч лет назад и обладали довольно развитой культурой – они первыми создали поселения, также развивали гончарное дело, обладали членораздельной речью. У кроманьонцев был развит культ охоты. 

Название происходит от грота Кро-Маньон, где впервые были найдены останки кроманьонца.

Как вы уже знаете, древние люди изготавливали орудия. Здесь вы можете увидеть чоппинг и рубило – орудия каменного века.

Чоппинг представляет собой камень, обточенный с одной стороны, а рубило же являет собой более совершенный вариант чоппинга – оно обточено с обеих сторон. Чоппер был крайне прост в изготовлении и представлял собой заострённую гальку или булыжник размером до 7,5—10 см. Рабочий край создавался несколькими сколами, производимыми только с одной стороны, и имел неправильную форму. Вся остальная часть орудия оставлялась необработанной и служила местом захвата рукой.
Под рукой у человека оказался камень, прочное и надёжное орудие, которое древний человек сумел превратить в рубило. Для эффективности рубилу был необходим острый конец. Этого добивались за счёт отсечения мелких кусков камня, обтёсывая его о другой камень с большей плотностью. Мелкие осколки откалывались, оставляя на своём месте впадинки, с двух сторон образующие острые края для будущего инструмента. Материалом для рубил служила галька - камни, долгие годы омываемые водой до формы овала, которые легко держать в руке. Неандертальцы находили такие камни на берегах рек и других крупных водоёмов, выбирали камни с большой плотностью, обрабатывали до получения острых краёв и использовали в повседневной деятельности.
Из орудий каменного века в нашей экспозиции также представлен гарпун – бросковое копье для охоты на рыбу с зазубринами.
.После экскурсии проводится игра

Из фонда музея детям выдаются камни, которыми древние люди точили палки и делали копья. Затем дети точат эти палки сами, делают копья. Потом жюри оценивает остроту копий. Выдвигаются несколько полуфиналистов. Затем проводится голосование, чье копье лучше. После этого победителю и всем участникам выдаются призы, например, конфеты.
Тексты могут показаться короткими, однако походу текстов задавались вопросы, дети на них отвечали, происходили диалог детей и экскурсоводов. Так же часто приходилось организовывать  детей. Вся экскурсия занимала от 10 до 15 минут. 
