Леонид Анатольевич Наумов:

«Ìíå íå íðàâèòñÿ áûòü äèðåêòîðîì...»

В связи с массой вопросов, накопившихся у гимназистов, «Пугачёвка, 6» провела пресс-конференцию с нашим директором. К сожалению, ее посетило всего три пятиклассника. Мы говорили о его детстве, истории, гимназии и административных проблемах. Мы решили сделать этот материал не канцелярско-формальным, а теплым и живым, как и наш директор. Вследствие чрезвычайной объемности беседы мы размещаем ее в двух частях: одна в этом номере, другая – в следующем.

Детство, отрочество, юность

Вы учились в этой школе?

Нет, я учился в школе №167. Она находится далеко отсюда, у метро «Речной вокзал». Я доволен своей школой и ее учителями. Но при больших симпатиях к этой школе, как человек сформировался я не там. Большую роль играла семья, еще большую — археологический кружок при Дворце пионеров на Воробьевых горах, в котором я вырос. Там были очень яркие учителя, с участниками этого кружка мы встречаемся и дружим до сих пор. Значительное влияние оказал Ленинский педагогический институт.

Чем вы увлекались в детстве помимо книг и истории?

В возрасте 10-12 лет — боюсь, что ничем. Пожалуй, еще играл в игры по истории. Когда появились компьютерные исторические игры, я обнаружил, что они придуманы человеком, игравшим в детстве в такие же игры, как я. Даже стилистика и видеоряд похожи. Я несколько раз играл в них, потому что они напомнили мне детство.

Вы что-то коллекционировали?

В детстве нет. А вот сейчас я увлекся коллекционированием знач-ков.

Какие книги, кроме исторических, вы читали в детстве?

Я перечитал всего Конан Дойля, Майн Рида, Фенимора Купера, Герберта Уэллса, Жюль Верна. В общем, приключения, фантастику и детективы.

А как же увлечение солдатиками?

В солдатиков в детстве я играл очень много. У меня был друг, который старше меня на 5 лет. Он очень плохо учился, не ходил в школу и большую часть времени проводил дома. Мы с ним играли в солдатиков, эти баталии занимали несколько дней и одну-две комнаты. Были выработаны правила игры, стратегия действий. Мы использовали географические карты, и сражения, происходящие на полу, дублировались перемещениями на карте. Эта страсть к картам у меня осталась до сих пор.

А почему вы решили стать именно учителем истории?

История меня интересовала с детства. В возрасте 7 лет я начал читать книги по истории, и читаю все следующие 39 лет жизни.

Я не планировал становиться педагогом. Когда я выбирал институт, в Москве было только два вуза, в которых я мог получить образование историка — МГУ и педагогический. В МГУ я пойти не захотел. Закончив институт, я не планировал быть педагогом, пошел в армию, а когда вернулся, то встал вопрос о том, где я собираюсь работать. В течение десяти лет я решал для себя этот вопрос. Пробовал работать в школе, занимался наукой, журналистикой, политикой, предпринимательской деятельностью. Оказалось, что наиболее свободным я ощущаю себя в школе.

Процесс продолжается

Леонид Анатольевич, нравится ли Вам быть директором нашей школы?

Мне нравится быть в нашей школе, но не нравится быть директором.  Хотя в другой школе директором я бы точно не стал.

А что Вам в работе директора не нравится больше всего?

Директор гимназии должен отвечать за ситуации, которые он не может проконтролировать. Например, ученик получил домашнее задание, он может выполнить его, может не выполнить, и получить соответствующую оценку. Это его решение. И он сам его принял и за него отвечает. Учитель тоже сам планирует свою деятельность: ведет урок, руководит проектом, идет в поход. И тоже отвечает за то, что он сделал сам.

Директор же отвечает не за то, что он сделал, а за то, что сделали другие. Это намного сложнее психологически. Если бы можно было повлиять на других и быть убежденным в том, что они будут придерживаться договоренностей, то было бы намного проще. Но проконтролировать по-настоящему деятельность другого человека – учитель это или ученик – невозможно. В результате директор отвечает за ситуацию, которую не в состоянии проконтролировать. Это не очень справедливо и не всегда приятно.

Многих интересует вопрос: сколько вам платят?

Здесь нет никакой тайны. Моя заработная плата как педагога и директора составляет 39 тысяч рублей. Но мои доходы не ограничиваются зарплатой в школе. Доходы мои и моей семьи включают в себя еще и гонорары за написанные книги, гранты, которые я получаю, плату за лекции, которые я читаю.

Какие вы пишете книги?

Скучные (смеется). И здесь нет никакой тайны. Я историк, и у меня выходят книги по истории 20 века.

Вы пишете их под псевдонимом?

Нет, я их пишу под именем Леонид Наумов. Я ничего не скрываю. Хотя некоторые считали, что это псевдоним.

Какие именно книги вы пишите?

Во-первых, это статьи в «Аванте+». Во-вторых, у меня вышло две книги. Первая называется «Борьба в руководстве НКВД», вторая – «Сталин и НКВД» (вышла этим летом). Они посвящены репрессиям 30-х годов.

А чем вызван интерес именно к этой теме?

Первый мотив — личный. Меня кроме родителей воспитывала бабушка. Она была старой революционеркой, два раза сидела в тюрьме, а ее муж (мой дед) был расстрелян. На этой семейной истории я вырос, и мне было интересно разобраться, что на самом деле произошло. Второй мотив – это стремление решить интеллектуальную загадку. Когда я читал статьи про эти события, то в 90 % случаев сталкивался с тем, что мне рассказывали либо страшные истории и трагические эпизоды, либо байки и анекдоты, и считали, что ничего другого мне знать не нужно. У меня было ощущение, что меня считали идиотом или трусом. Меня это задевало. И тогда я попытался найти свой ответ на эти вопросы.

Какую роль гимназия играет в вашей жизни?

Страшную (смеется). Я не могу ответить на этот вопрос, потому что я историк и убежден, что на такие вопросы можно отвечать только тогда, когда все закончилось, в частности, жизнь. Насколько я могу ощущать, процесс продолжается. Но занимает школа очень много времени. Я в гимназии работаю 18 лет, с сентября 1990 года — большой кусок жизни. Так долго я не работал нигде. Правда, работу в гимназии я часто совмещал с другими видами деятельности: работал в других школах, занимался наукой, писал книги. Гимназия — важная часть моей жизни, но есть вещи, которые начались раньше. Я ощущаю себя не только директором. Я сын своих родителей, отец детей, супруг, историк.

Еще раз о ЕГЭ

Теперь административные вопросы. Как вы относитесь к вводу ЕГЭ? Ведь эта система совершенно не подходит нашей гимназии. Скажем, гуманитарий ЕГЭ по математике просто не напишет.

Я отношусь к ЕГЭ как к нормальной процедуре, если она используется наряду с другими, когда можно выбирать между ЕГЭ и традиционной формой сдачи экзамена. Если же она происходит не по выбору, возникает огромное количество проблем. Во-первых, «математика для гуманитариев», во-вторых, творческие дети, плохо выражающие свои мысли в форме теста, и в-третьих, некорректность тестов как таковых. В тех странах, откуда заимствована идея централизованного тестирования, тесты составлялись на протяжении 25 лет, а у нас — всего нескольких.

Изменить ситуацию я не могу, никаких полномочий кроме политических (писать письма, выступать на совещаниях) у директора гимназии нет. Решение принято на уровне страны, и оно реализуется. Когда этот процесс был запущен, говорили, что ЕГЭ — это эксперимент. Большинство педагогов и родителей подумали, что эксперимент решит, будет введен ЕГЭ или нет. А для создателей ЕГЭ вопрос стоял лишь о том, в каких темпах, сроках и форме его вводить. Эксперимент коснулся только процедуры, деталей. Никто не может сказать, чем закончится этот эксперимент, потому что однозначное политическое решение принято на уровне Государственной Думы. Недостатки ЕГЭ очевидны лишь небольшой части общества, которая с ним тесно связана: части педагогов и родителей преимущественно выпускных классов. Большая же часть общества считает ЕГЭ адекватной процедурой. Тестирование, которое должно определить, знает ли ребенок материал, сдается анонимно и его проверяет компьютер, это кажется обществу более объективным. В этом смысле решение ввести ЕГЭ демократическое — опирается на поддержку большинства.

Рано или поздно мы придем к ситуации, когда ученик напишет ЕГЭ на «2» и не получит аттестат. Сейчас существует правило «2+1» (при получении «двойки» на ЕГЭ оценка в аттестате повышается на один балл), но его же когда-нибудь отменят. Что вы думаете по этому поводу?

Сразу стоит сказать, что аттестат ученик может не получить только в том случае, если он не сдавал ЕГЭ вообще. Во всех других случаях он его получит, какими бы ни были там оценки. А «2» в аттестат могут поставить только в том случае, если ученик получил «неудовлетворительно» на ЕГЭ и эта же оценка стоит у него в году. Но для это нужно очень «постараться». Так в этом году.

В следующем году будет сдаваться уже 5 экзаменов в форме ЕГЭ.

О наболевшем

Почему некоторых учеников принимают в гимназию по блату?

Стоит отметить, что все они проходят через вступительные экзамены, так что блат здесь — понятие относительное. Такие ученики делятся на две группы. Первая (их примерно две трети) — дети учителей, которые работают или работали в гимназии. Вторая группа — ученики, набравшие полупроходной балл на вступительных экзаменах, но которых все равно взяли — по просьбе Департамента образования. Но тогда я обозначаю две вещи: говорю с родителями о том, что я готов принять их ребенка в школу и выполнить таким образом просьбу Департамента. Но учиться он должен будет сам. Если через год выяснится, что он неуспешен, я не буду второй раз реагировать на звонок из Департамента. Мы ему дали шанс. Это правило не относится к детям учителей, их мы стараемся учить несмотря ни на что.
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