Введение.

Эта тема интересна мне, так как я хочу узнать больше о данной науке и известных ученых, которые на разных этапах вносили свою лепту  в создании алгебры, чем об этом пишет учебник.
Я полагаю, что эта тема очень актуальна в наше время, потому что в ней описываются биографии ученых , развитие алгебры и открытия, без которых многие люди не могут обойтись в повседневной жизни.  Много специальностей в нашем мире так или иначе требуют хорошего знания алгебры, но без  открытий данная наука вообще могла не появиться на свет. Мне кажется, что большинство населения планеты Земля не осведомлены об истории возникновения алгебры, потому что в школах это изучается косвенно, поэтому им будет очень интересно об этом узнать. 
Цель моего реферата – показать развитие науки алгебры с  истоков до 17 века включительно, объяснить важнейшие открытия учёных в этой сфере, рассказать о биографии ученых, и помимо этого я собираюсь провести параллель с событиями истории и культуры.
За время подготовки реферата мне пришлось ознакомиться с разной литературой по моей теме. Например, изучив материал к реферату в книге «За страницами учебника алгебры», написанной  А.Ф Пичуриным, я получил очень ценную информацию для создания параллели между математическими открытиями и историческими и культурными событиями, и об истории возникновения алгебры, поэтому я собираюсь опираться на данную литературу. Проанализировав учебники алгебры с углубленным изучением математики за 8 и 9 классы, я не нашел никакой информации, которая могла бы поспособствовать при создании реферата, а изучив материал из учебника алгебры за 9 класс, я нашел немного о биографии учёных и некоторые исторические сведения в сжатом содержании, поэтому я не делаю большой акцент на данный источник, это возможно будет как небольшое дополнение. Просмотрев  книгу Виленкина «За страницами учебника математики», я нашел подробную информацию об истоках алгебры и о математических турнирах, и я собираюсь пользоваться материалом из данного источника.
Ещё я просматривал некоторые интернет ресурсы. Свой обзор я начал с сайта http://ivkozn.narod.ru/alghist.html. На этом сайте я узнал небольшую информацию о делении алгебры, о сочинениях и трактате. На мой взгляд, этот ресурс можно частично включить в мой реферат. http://dic.academic.ru/dic.nsf/bse/62556/%D0%90%D0%BB%D0%B3%D0%B5%D0%B1%D1%80%D0%B0  .В этом источнике написано про влияние алгебры на развитие новых областей математики, поэтому я приму к сведению материал данного сайта.
