Основные понятия алгебры. Её важное значение для математики.
  Алгебра (от араб.  восполнение)- раздел математики, который является обобщением и расширением арифметики. В более широком смысле под алгеброй подразумевается раздел математики, который посвящен изучению операций над элементами множества произвольной природы, обобщающий обычные операции сложения и умножения чисел.
  Происхождение слова «алгебра» нам не известно, однако есть предположения, что название этой науки произошло от «Аль-джебр-аль-мукабала» –  одного из трудов арабского математика Аль-Хорезми. Наряду с этим мнением есть диаметрально противоположное. Некоторые учёные считают, что  наука  "алгебра" произошла  от имени  Гебера - арабского математика, существование которого подвержено огромному сомнению.

 Где находиться место зарождения алгебры? На самом деле, мы такового места найти не сможем. Причина заключается в том, что еще первобытное общество использовало элементы алгебры, даже не догадываясь об этом. Например, рассмотрим такой пример, первобытное общество состоит из 15 человек и им нужно разделить 45 плодов, для этого сначала нужно каждому дать по одному плоду, потом еще по одному и так далее. На языке алгебры эта операция будет выглядеть как простейшее уравнение, где x – количество плодов на одного человека:15x=45 =>x=3;Таким образом, мы доказали, ответить на вопрос о месте зарождения алгебры не представляется нам возможным.

Истоки алгебры исходят из Древнего Египта, Древней Греции, арабские страны и Древнего Вавилона, где уже научились излагать свои познания в алгебраической сфере в числовой форме. В основном,  в Египте решались  задачи такого типа как: вычисление площади участков, объемов  сосудов, количества того или иного провианта и тому подобные. Также огромный прорыв произошел в Вавилоне, где уже решались уравнения первой, второй и некоторые уравнения третий степени. В Древней Греции же алгебра имела другой вид, отличающийся от выше перечисленных. Там она приняла геометрический вид, то есть любое доказательство или утверждение учитывалось в том случае, если оно  давалось на геометрическом языке. Математики Древней Греции предпочитали работе с числами работу с отрезками. Предполагается, что такой подход к решению задач отображал определённые черты духовного мира, свойственные только древним грекам. Геометрический путь, безусловно, считается гениальным открытием античных математиков, однако он регрессировал развитие алгебры, также при этом ограничивался диапазон чисел, которые будут использоваться в тех или иных случаях, то есть число должны быть строго положительными. Итак, мы видим, что алгебраические методы, которые использовались в более ранних цивилизациях, не прижились в Древней Греции.
   В  VII-VIII веках в арабских странах алгебра становиться самостоятельной

ветвью математики, туда же перекочевал центр научной деятельности. Было открыто большое количество библиотек, прекрасная обсерватория при Доме мудрости. Сюда съезжаются учёные из разных стран. Когда-то в этом знаменитом доме мудрости работал выдающийся узбекский учёный-математик Аль-Хорезми. Здесь он разработал правила преобразования уравнения, где он пишет в своем трактате «Краткая книга о восполнении и противопоставлении», что любое уравнение можно решить с помощью двух операций: восполнение – метод переноса отрицательных членов в другую часть уравнения, и противопоставление – метод приведения подобных членов.
.Буквенная символика начала своё развитие еще в Древней Греции. Например, древнегреческий учёный Евклид обозначал отрезок двумя буквами, а Архимед в некоторых случаях обозначал одной буквой. Диофант же ввел новую систему записи, состоящую из греческих букв. Наблюдалась схожесть записей индийских математиков. Например, индийцы «йа» в качестве неизвестного, «ва» - возведение в квадрат, «ру» - свободная переменная. Наличие знаков появляется у Луки Пачоли итальянского ученого. Он обозначает операцию сложения – p (plus),операцию вычитания же знаком – m (minus). Позже появились знаки «+» и «-». Их начал использовать немецкий математик Ян Видман.
Алгебру подразделяют на высшую и низшую. К низшей алгебре относят теорию простейших арифметических операций над алгебраическими выражениями, решение уравнений первой и второй степени, теорию степеней и корней, теорию логарифмов и комбинаторику. К высшей алгебре относят теорию уравнений произвольных степеней, теорию исключений, теорию симметрических функций, теорию подстановок, и, наконец, изложение различных частных способов отделения корней уравнений, определения числа вещественных или мнимых корней данного уравнения с численными коэффициентами, и приближённое или аналитическое (когда это возможно) уравнений произвольных степеней.
Старые книги по арифметике содержат только 5 основных операций таких как: сложение, вычитание, умножение, деление и  также нумерация.

Нумерация (от ат. Numero – считать) – способ выражения и обозначения с помощью цифр, обозначение последующих предметов номерами.

И это была вполне первая  серьезная задача для людей, потому что для работы с числами необходимо придумать индивидуальный способ записи для каждого числа ,а также индивидуальное название каждому числу. Изобретение позиционной нумерации, основанной на поместном значении цифр, приписывается шумерам и вавилонянам.
С развитием нумерации стали появляться системы счисления. По факту, распространенная в наше время десятичная система счисления зародилась приблизительно в V веке и пришла в европейские страны из Индии. 

И почему же десятеричную систему не называют индийской, а называют арабской? Существует предположение, что сначала эта система счисления распространилась в арабских странах, а после этого арабы начали завоевывать определенные части территории Европы, где и стали преподносить Европе свои достижения в данной сфере математики.
Огромное влияние на жителей  оказала «Книга абака» ,написанная Леонардо Пизанским ,которая вышла в свет в 1202 году. Автор в этой книге показывает приоритетное значение индийской десятичной  формы записи над римской нумерацией. К тому же, в этой книге приводится большое количество задач, примеров, правил действия над числами. В печатном виде этот феноменальный труд того времени  насчитывал 460 страниц.
Позже стали появляться другие операции с числами такие как: возведение в степень и извлечение корня.

Корень квадратный из b – это решение  такого y  уравнения:y*y=b,то есть это такое число, у которого квадрат равен b,это и будет решение уранения 
Y2 = B относительно y.
Но в практике встречаются и такие случаи, где нужно вычислить корень из отрицательного числа. Обычно в школах опускают решения примера данного типа.

Пример:√-25 – комплексное число
Для таких примеров используют экспоненциальную форму комплексного числа, которая обозначается  латинской буквой i.

Возведение в степень – алгебраическое действие, которое заключается в умножении числа на само себя, такое количество раз, какое значение соответствует показателя степени.
Пример:35
3 – основание степени

5 – показатель 

Степень подразделяется на натуральную, целую, рациональную, вещественную, комплексную.

