Почти четыреста веков на юго-западе Европы существовало Парфянское государство. Собственно, такое название оно получило только после захвата племенем парнов всего Ирана. До этого, знаменательного для истории Парфии события,  правящей династией были Селевкиды, наделенные абсолютной властью, но, тем не менее, подчинявшиеся грекам. После появилась династия Аршакидов (род велся от того самого Аршака, пришедшего с парнами), независимая и не подчинявшаяся другим народам. В конце концов, бурная политика Аршакидов привела к окончательному распаду ослабевшей империи Селевкидов (при Митридате II – 124-87 г. до н. э.).
История России, так или иначе, связана с историей Парфии. Примерно с конца 20? века проявляется живой (устойчивый) интерес российских историков и археологов к загадочному прошлому этой полулегендарной страны. Но, возникают определенные сложности с  восстановлением истории Парфии, так как источников очень мало, поэтому и появляются различные теории. В нашей стране основная концепция предложена Кошеленко. Он выдвигает гипотезу, согласно которой, происходившие события между римлянами и парфянами около I в. до н. э. – I в. н. э. можно объяснить гражданскими войнами в Парфии. Отчасти, российский историк прав, но некоторых деталей он не замечает. Можно доказать это с помощью парфянских монет.
Проблема исследования:
Эволюция идеологии Аршакидов в I в. до н. э. – I в. н. э.  Краткий экскурс в историю: Парфяне, двигаясь с востока на запад, дошли до Евфрата и встретились с римлянами. Две империи столкнулись и остановились. Это событие совпало по времени с чередой гражданских войн в каждой из империй. Про Рим известно много, но ни в одном историческом документе не зафиксировано, что именно происходило у парфян.

Задачи исследования:
1. Изучение историографии Парфии:

- изучение и работа с книгой М. Колледжа «Парфяне. Последователи пророка Заратустры»

- изучение и работа с книгой Бокшанина «Парфия и Рим»

2. Работа с историческими источниками:

- работа с историческими документами – тексты Юстина, Тацита, Плутарха.

- работа с парфянскими монетами

3. Выводы из проделанной работы.

