Введение

Книга «Вторая Мировая война между Реальностями» представляет собой набор очерков о Второй мировой войне, включающих в себя подробные комментарии автора. Б.С.Переслегин предлагает читателю несколько альтернативных версий того, что могло бы произойти на основе невыполненных планов и неиспользованных возможностей. Целью автора не было пересказать всю историю Второй мировой войны, однако он сосредотачивает свое внимание на наиболее важных и переломных моментах. 

В реферате рассмотрены три основных вопроса, поставленных в книге Б.С.Переслегина:

1. Решения И.В.Сталина, определившие ход войны.
2. План Барбаросса, его недостатки.

3. Блокада Ленинграда.

Каждая из указанных выше тем была рассмотрена С.Б.Переслегиным по отдельности, а также были проанализированы различные варианты или альтернативы исторических событий. Кроме того, автор принимал  во внимание мнения других историков, и порой резко опровергал их теории (например, теорию Бунича-Суворова, согласно которой Сталин планировал напасть на Германию
).

Наиболее аргументированным ответом С.Б.Переслегину была статья А.В.Карвашкина. «В поисках утраченной альтернативы» - это обобщенная статья, посвященная вероятностной истории в общих чертах. По мнению А.В.Карвашкина, альтернативные реальности имеют право на существование, однако он критикует три аспекта:

а. Современный подход к альтернативам. 
б. Применение альтернатив. А.В. Каравашкин считает, что в современном мире альтернативные реальности используются не по назначению. 
в. Аморальность альтернативной истории. 
Вторая часть моего реферата посвящена маю 1941 года. Существует множество версий, описывающих события того времени. В этой работе были использованы версии Суворова, Солонина, Переслегина. Также во внимание была принята художественная книга «Шпионский роман» Б. Акунина. Главный вопрос – планировал ли И.В.Сталин напасть на Германию первым?
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