Фрактальность природных объектов

Введение
Существует всего 2 типа фракталов: математические и физические (биологические). Математический фракта́л (лат. fractus — дроблёный) —  бесконечно самоподобная геометрическая фигура, то есть составленная из нескольких частей, каждая из которых подобна всей фигуре целиком. Физические (биологические) фракталы – фракталы, встречающиеся в природе. Их отличие от математических в том, что их самоподобие конечно, так как не существует бесконечных тел. Например: лист дерева, дерево, облако, береговая линия, сеть кровеносных сосудов человека.
Наше предположение состоит в том, что наличие самоподобия (фрактальности) у живых организмов является принципиальным моментом организации живой материи. Развитие от простого к сложному, когда более мелкие структуры повторяют более крупные – это способ более компактной схемы построения живого. В такой схеме на каждом уровне применяется один и тот же алгоритм построения. Цель нашего  реферата состоит в том, чтобы  выяснить, существуют ли в настоящее время фрактальные (самоподобные) организмы, и выяснить у каких организмов применяется фрактальная организация. Также целью нашего реферата является выяснение, какие задачи выполняет в живой материи фрактальная структура.


Хотя в настоящее время тема фракталов достаточно популярна, фрактальность живых организмов освещена в литературе крайне скудно, поэтому основным источником информации для нашей работы является информация найденная в Интернете.

В начале нашей работы приведена информация о различных видах математических фракталах их особенностях и характеристиках. Затем мы остановимся на описании биологических объектов имеющих фрактальную структура. После этого мы попытаемся проанализировать алгоритмы конструирования фракталов в математике и природе и в заключении попытаемся сформулировать преимущества фрактальной организации в живых организмах.

Данная тема является актуальной в настоящее время, потому что фрактальные и структуры можно встретить в компьютерной графике. С помощью описания всего нескольких команд, которые будут кодировать фрактал, можно получать довольно сложные конструкции. Фракталы повсеместно встречаются и в живой природе. Например, жилки в строении листа дерева. От основной жилки отходят более мелкие, а от них в свою очередь, еще более мелкие. Это пример конечной фрактальности, так как этот фрактал является физическим.
