Введение

Мой реферат посвящен понятию «процесс познания» в философии Платона. Платон – древнегреческий философ (428 г. до н.э.-347 г. до н.э., Афины).

Каждый человек каждый день узнает множество новых фактов, мыслей и т.д. Постоянно человек познает мир. Познание – неотъемлемая часть человека. Так что же такое познание?

В разные времена существовали различные мнения по поводу того, что же такое познание. Например, в современной философии  считается что познание – это творческая деятельность человека, которая направлена на получение достоверных знаний о мире. Знание имеет разный характер, в зависимости от своего предназначения. Знание может носить философский, художественный, религиозный, научный и обыденный. В качестве универсальной цели познания (это значит каким результатом должна завершиться творческая деятельность человека) является истина.
Точно также в  древнегреческой философии, а в частности и у Платона было объяснение тому, что такое познание. Учение о познании Платона перекликается с другими его учениями, а особенно с учением о душе. Платон утверждал, что душа -  начало, которое находится между миром идей и миром вещей.  В философии Платона познание – это исход человека от чувств и восприятий, путь логического рассуждения методом воспоминания и приход к единому – то есть к знанию.

Конечно,  взгляд Платона на приход человека к знаниям повлиял на традиции когнитивной науки. В современной науке существует когнитивная теория о том, что человек, обладающий знанием, имеет предрасположенность к  дальнейшему его изучению. Нетрудно увидеть схожие черты у современной когнитивной теории и учения Платона о познании.

Итак, в моей работе я постараюсь подробнее раскрыть понятие о познании у Платона. Так же я сравню учение Плетона о познании и современные когнитивные теории, а так же меня будет интересовать, как платоновские философские суждения о познании повлияли на мнение современной науки. Поэтому первая глава моего реферата будет посвящена описанию учения Платона о познании, вторая глава – рассказу о современных когнитивных науках, третья глава – рассмотрению вопроса влияния платоновского понимания познания на мнение современной науки.
Я считаю эту тему актуальной и интересной для изучения потому что  сейчас у меня и людей моего возраста и  немного старше активно идет процесс познания. Может быть он поможет приобрести какие- то навыки для того чтобы познавать было легче и интереснее.

