Введение.
Из школьного курса математики хорошо известны такие ученые, как Евклид, Архимед и Герон. 

Если же мы обратимся к математике средневековья, то не обнаружим такого большого количества выдающихся математических деятелей. Это связано с тем, что математика в эту эпоху развивалась крайне медленно. 

Однако стоит обратить внимание на сочинение “Liber abacсi”, написанное знаменитым итальянским математиком Леонардо Фибоначчи  в 1202 году, которое дошло до нас в издании от 1228 года.  В данной книге содержатся почти все арифметические и алгебраические сведения того времени. Данная работа сыграла большую роль  в развитии математики в Западной Европе в течение нескольких следующих столетий.  
Данный трактат примечателен тем, что материал поясняется на большом числе интересных математических задач. Обратимся к одной из задач, разобранной в этой книге. 


Исходная формулировка задачи – «Сколько пар кроликов в один год от одной пары рождается?» Рассмотрим предлагаемое автором решение. Представим, что некто поместил пару кроликов в огороженном со всех сторон месте и хочет узнать, сколько пар кроликов родится при этом в течение года. По условию задачи  природа кроликов такова, что через месяц пара кроликов производит на свет другую пару, а рождают кролики со второго месяца после своего рождения.  Проведем мысленный эксперимент и узнаем, сколько пар кроликов будет в каждом последующем месяце.  Так как первая пара в первом месяце даст потомство, то всего будет 2 пары, причем первая пара рождает и в следующем месяце. То есть во втором месяце окажется три пары и две из них в следующем месяце дадут потомство. Получится, что в третьем месяце будет пять пар кроликов и три пары дадут потомство в следующем месяце. То есть в четвертом месяце будет 8 пар кроликов, и пять из них будут давать потомство. Это значит, что в пятом месяце будет 13 пар, из которых 8 дадут потомство в следующем месяце. Проведя аналогичные рассуждения, получим, что в шестом месяце будет 21 пара, в седьмом 34 пары, в восьмом 55 пар, в девятом 89 пар, в десятом 144 пары, в одиннадцатом 233 пары, в двенадцатом 377 пар – столько пар произвела первая пара в данном месте к концу одного года.  Можно заметить, что число пар кроликов в текущем месяце равняется сумме пар кроликов  за два предшествующих месяца. 

 Математически решение этой задачи приводит к появлению последовательности чисел 


u1,  u2,  … un 



в которой каждый член равен сумме двух предыдущих, то есть для любого n>2 


un= un-1+ un-2


Эта последовательность была названа числами Фибоначчи.  В школьном курсе математики не изучаются числа Фибоначчи, поэтому возникает вопрос: какие это числа и какими свойствами они обладают? Поэтому я поставила следующие задачи: 

1) Проанализировать в чем состоят свойства чисел Фибоначчи 

2)  возможности их применения к решению задач.

Для того чтобы получить сведения по данным вопросам, я выбрала и проанализировала первоисточник: книгу Н.Н.Воробьева «Числа Фибоначчи».

� Воробьев Н.Н. «Числа Фибоначчи», М: Наука 1978.
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