Испарение с точки зрения поведения жидкости.
При испарении жидкость теряет энергию. Интенсивность испарения зависит от температуры, влажности воздуха и давления. Чем выше температура, тем быстрее испаряется вода, и чем выше влажность и давление, тем медленнее испаряется вода. Пар имеет большую энергию, чем жидкая вода, поэтому если в жидкой воде повысится энергия, то часть воды испарится, а если в паре понизится энергия, то часть пара сконденсируется. 
Испарение с точки зрения поведения молекул.

Молекулы воды, которые имеют достаточную кинетическую энергию и находятся близко к поверхности, ускоряются и отрываются от остальной воды, то есть происходит испарение. Если молекулы находятся в толще воды, а не на поверхности, то они всё равно ускоряются, поэтому, ударяясь о другие молекулы, совершают над ними работу. При этом внутренняя энергия молекул, о которые ударились другие молекулы, повышается. Они, в свою очередь, тоже ускоряются, ударяются о другие молекулы и т.д. Таким образом, когда внутренняя энергия передастся к поверхности, молекула оторвется от остальной воды, т.е. произойдет испарение. До того, как молекула оторвется от воды, в жидкости будет происходить конвекция. Молекулы воды, которые оторвались от остальной жидкости, уносят энергию с собой, поэтому внутренняя энергия  воды понижается. При этом если вода не совершает работы или работа, совершаемая ей, не достаточно велика, то при испарении она охлаждается, потому что температура равна сумме внутренней энергии и работы, совершаемой телом. 
Но в воде также образуются связи между молекулами, которые довольно трудно разорвать, поэтому у воды самая большая удельная теплоемкость среди жидкостей. Она равна 4182 Дж/(кг*К), т.е. чтобы нагреть один килограмм воды на один градус, нужно затратить энергию в 4182 Дж. По этой же причине у воды также велики удельная теплота плавления (333,55 кДж/кг) и удельная теплота парообразования (2250 кДж/кг). Удельная теплота плавления и удельная теплота парообразования это количество теплоты, которое нужно сообщить одному килограмму вещества, взятого при температуре плавления и кипения соответственно для того, чтобы перевести его из твердого состояния в жидкое и из жидкого в газообразное соответственно. 
Скорость испарения воды зависит от многих факторов, таких как площадь поверхности, температура, влажность, давление. Чем больше площадь поверхности, тем быстрее испаряется вода т.к. чем больше воды находится на поверхности, тем большее количество молекул может оторваться от остальной воды. Чем больше температура, тем выше внутренняя энергия и тем больше совершаемая водой работа, поэтому вода испаряется быстрее. От влажности зависит скорость конденсации пара, при высокой влажности пар конденсируется быстрее, поэтому испарение происходит медленнее. Чем больше давление, тем медленнее испаряется вода, т.к. при высоком давлении водяной пар концентрируется в воздухе, в том числе и над поверхностью воды.
Скорость испарения (в кг/(м2*с)) при определенных условиях может быть найдена по формуле Стефана: jп = (D/RT)(p/d) ln ((p - rр)/(р — рп))-1, где
D - коэффициент диффузии, м2/с. Коэффициент диффузии это характеристика скорости диффузии, равная массе вещества, проходящего в единицу времени через участок единичной площади. Коэффициент диффузии определяется свойствами среды и типом диффундирующих частиц.

R – удельная газовая постоянная пара, Дж/(кг*К) или м2/(с2*К). В нашем случае она равна 461 Дж/(кг*К).
T - температура смеси, К. В нашем случае она равна 293 К (20°С).
р - давление парогазовой смеси, Па. В нашем случае она равна 101325 Па (1 атм или 760 мм рт.ст.)
d - расположенный над поверхностью жидкости неподвижный слой газа, м.

рп -  парциальное давление пара на высоте d, Па.

rр - парциальное давление пара у поверхности воды, Па.
Парциальное давление — давление, которое имел бы газ, входящий в состав газовой смеси, если бы он один занимал объём, равный объёму смеси при той же температуре. Общее давление газовой смеси является суммой парциальных давлений каждого газа в смеси.
