Введение.


Явление сверхпроводимости уже прочно вошло в нашу жизнь и поэтому , говоря об актуальности данной темы, не стоит бояться преувеличений. Это явление находит своё применение во многих областях деятельности человека. Оно используется для получения сильных магнитных полей , создания однофотонных детекторов (в данной работе будет рассмотрен один из видов таких детекторов).  Некоторые особенности сверхпроводников  применяются для создания ячеек памяти, без которых нельзя бы было говорить об электронных носителях информации. Физика сверхпроводников имеет огромный потенциал развития, и её значение в нашей жизни действительно огромно.

Лично для меня данная тема актуальна, потому что, во-первых, она является темой исследований моего деда (Свистунова Владимира Михайловича), а во-вторых, связана с моим профилем и интересами в целом.
  В 1911 г. Камерлинг-Оннес открыл явление сверхпроводимости, изучение которого интенсивно продолжается до наших дней и составляет одно из важнейших направлений физики твердого тела. Суть открытия Камерлинга-Оннеса заключалась в том, что при температуре, близкой к 40К, электрическое сопротивление ртути скачком обращалось в нуль .

    Как потом оказалось, многие металлы и сплавы при температурах, близких к абсолютному нулю, переходят в особое состояние, поразительным свойством которого является полное отсутствие сопротивления постоянному электрическому току - сверхпроводимость. Существование данного явления подтвердил эксперимент, проведённый в 1959 американским учённым Коллинзом. Наведенный в сверхпроводящем кольце ток сохранялся неизменным практически бесконечно долго – в течение нескольких лет не удалось обнаружить сколько-нибудь заметного затухания этого тока.

    Эффект сверхпроводимости состоит в исчезновении электрического сопротивления при конечной, отличной от  О0 К, температуре ( критическая температура- Тк ). 

   Открытие Камерлинга-Оннеса спровоцировало интерес к исследованиям состояния некоторых веществ (сверхпроводников), находящихся при низких температурах. Были замечены аномалии ряда свойств вещества (магнитных, тепловых), так что правильнее говорить не только о сверпроводимости, а об особом, наблюдаемом при низких температурах состоянии вещества .


В конце 1986 года был открыт новый класс высокотемпературных сверхпроводящих материалов. Данное открытие расширило область реального применения сверхпроводимости для создания новой техники. Явление, заключающееся в полном исчезновении электрического сопротивления проводника при его охлаждении ниже критической температуры, было открыто в 1911 году, однако практическое использование данного свойства началось в середине шестидесятых годов, после разработки первых сверхпроводящих материалов, пригодных для технического применения. Критическая температура этих материалов не превышала 20 К, поэтому все созданные сверхпроводниковые устройства эксплуатировались при температурах жидкого гелия, т.е. при 4-5 К. Дефицитность этого хладоагента, высокие энергозатраты, сложность и высокая стоимость теплоизоляционных систем не помешали началу практического использования явления сверхпроводимости по целому ряду направлений. Наиболее яркими примерами применения сверхпроводников явились электромагниты ускорителей заряженных частиц, сверхпроводниковые электрогенераторы, линии электропередачи, накопители энергии. 

Затраты необходимые для достижения и поддержания сверхпроводящего состояния снижаются в 50-100 раз, при использовании современных высокотемпературных сверхпроводников, критическая температура которых с запасом превышает температуру кипения жидкого азота, поэтому использование явления сверхпроводимости с каждым годом становится всё более массовым. 

В данной работе будет рассмотренно явление высокотемпературной сверхпроводимости, а также основанный на данном явлении однофотонный детектор типа SSPD. Во второй главе работы будут предоставлены данные, полученные в результате исследования вольт-амперной зависимости данного образца и описана установка для измерения квантовой эффективности однофотонного детектора. 
