Введение

В дипломе будет сделана попытка сравнить исторические источники, подробно рассказать о жизни и жертвоприношениях майя, включая их памятники, тексты и описания к ним.

Я выбрала эту тему диплома, потому что она показалась мне очень интересной. Ведь майя- очень загадочное и интересное племя индейцев. Мне захотелось узнать о их жизни: как жили, работали, их традиции и верования. Так же мне было бы интересно сравнить индейцев майя современных и древних.  Имя Юрия Владимировича Кнорозова  мало что говорит нашим согражданам, а жаль! Ведь он совершил открытие, сравнимое с теми, которые сделали немецкий археолог Шлиман, откопавший легендарную Трою, или француз Шампольон, расшифровавший египетские письмена. Их вклад в мировую науку был по достоинству оценен и современниками, и благодарными потомками, их имена знакомы каждому образованному человеку. А имя Ю.В.Кнорозова известно лишь узкому кругу специалистов.
Актуальность этой темы заключается в том, что Ю.В.Кнорозову удалось сделать то, чего до него не могли сделать другие ученые ни в Европе, ни в Америке: он расшифровал письменность майя - единственного народа Центральной Америки, который достиг уровня цивилизации, сопоставимого с цивилизацией Древнего Египта. Когда он расшифровал рукописи майя, то выпустил много книг, которые я использовала для написания своего диплома, вот две из них:  Иероглифические рукописи» и  «Письменность индейцев майя» ,но помимо этих книг я использовала еще несколько:  Майкл Ко «Майя. Исчезнувшая цивилизация: мифы и легенды» и Милослав Стингл «Индейцы без томагавков».

Для написания диплома я поставила себе цель: Охарактеризовать иероглифические рукописи как исторический источник.

Для достижения этой цели я поставила ряд задач:

1. узнать, что такое исторический источник

2. доказать, что рукописи являются историческим источником

а)  подобрать источники того же времени

б) выделить параметры анализа

в) сравнить

3. охарактеризовать источник по типу

а) особенности

б) различия и сходства с другими источниками

4. собрать и подытожить информацию
	
	
	
	
	


