Влияние солнечной активности на людей.
Введение .

Я выбрал эту тему , потому что был заинтересован влиянии Солнечной активности на самочувствие людей и их жизнь . Мне было бы очень интересно ознакомится  с Солнечными пятнами и их появлением и связанным с ними 11 летним циклом.
    Цель моей работы заключается в том, чтобы найти материал о Солнечных пятнах(их появления и влияния), выбросе протуберанца и о 11 летнем цикле.     



 Для выполнения данной цели , мне придется выполнить ряд  задач, которые будут продвигать меня все ближе и ближе. Одной из главных задач, это найти нужную литературу . Следующая задача – это взять нужную информацию из выбранной литературы про циклы связанные с появлением Солнечных пятен. Следующей задачей  является написание исходного текста  , используя данную литературу.  Дальше поставленную задачей является   рассказать главное о сделанной мною работе в рамках реферата  .

Методы  которые я использовал. 

      Я нашел достаточно много литературы связанной с моей целью. Большим источником являются учебники по астрономии и сайт-энциклопедия «Wikipedia».



Гипотеза.   Моя гипотеза заключается в том что цикл появления Солнечных пятен и активность Солнца очень сильно влияет на земную жизнь и в следствии  этого имеют влияние не только на самочувствие людей но и на их поступки.
Состав моей работы:










                                        1. Чтение статей, литературы , информации , заполнение портфолио на сайте гимназии 

 2. Написание аннотации реферата, заполнение графика работы 




 3.Изучение профессиональной  литературы ученых о открытиях планет , с помощью техники и телескопов











 4. Написание реферата на основе найденной литературы и личных понятий и размышлений
 5.  Защитить свою тему реферата

                                        
Результат.

Наиболее изученный вид солнечной активности (СА) — изменение числа солнечных пятен. Первые сообщения о пятнах на Солнце относятся к наблюдениям 800 г. до н. э. в Китае, первые рисунки относятся к 1128 г. В 1610 г. астрономы начали использовать телескоп для наблюдения Солнца. Первоначальные исследования фокусировались на природе пятен и их поведении.[1] Несмотря на то, что физическая природа пятен оставалась неясной вплоть до XX века, наблюдения продолжались. В XV и XVI вв. исследования были затруднены по причине их малого количества, что сейчас рассматривается как продолжительный период низкой СА, называемый минимумом Маундера. К XIX веку уже имелся достаточно продолжительный ряд наблюдений числа пятен, чтобы определить периодические циклы в ативности Солнца. В 1845 г. профессоры Д.Генри и С.Александер из Принстонского университета наблюдали Солнце с помощью термометра и определили, что пятна излучают меньше радиации по сравнению с окружающими областями Солнца. Связь изменений СА и климата Земли исследуется начиная с 1900 года. Ч. Г. Аббот из Смитсонианской обсерватории (САО) был занят изучением активности Солнца. Позже, будучи уже главой САО, он учредил солнечную обсерватарию в Калама (Чили) для дополнения наблюдений, которые проводились в Маунт-Вильсон. Результатом этой работы стало определение 27 гармонических периодов СА в пределах цикла Хейла, включая циклы периодом 7, 13 и 39 месяцев. Также прослеживалась связь этих периодов с погодой посредством сопоставления солнечных трендов с температурой и уровнем осадков в городах. С появлением дисциплины дендрохронологии (Дендрохроноло́гия — одна из методик датирования археологических находок и древних предметов, основанная на исследовании годичных колец древесины. ) начались попытки установить связь скорости роста деревьев с текущей СА и последующей интерпретацией прежних периодов. Статистические исследования связи погоды и климата с СА были популярны на протяжении столетий, начиная по крайней мере с 1801 года, когда У.Гершель заметил связь между количеством солнечных пятен и ценами на пшеницу. Сейчас эта связь устанавливается с использованием обширных наборов данных, полученных наземными станциями и метеорологическими спутниками, с применением погодных моделей и наблюдений текущей активности Солнца.
