Я считаю,что моя дипломная работа очень актуальна, потому что дендроклиматология – малоизученная и малоизвестная область биологии. Дендроклиматология пустила корни в летней школе в 2000 году, за это время накоплено большое количество данных. 

В связи с этим появились цели  структурировать базы данных, накопленные в течение всего периода изучения дендроклиматологии в летней школе. Моя основная задача заключается в создании web-ресурса с элементами php и java, а также базами данных, СУБД и удобным интерфейсом. Функциональность сайта достаточно проста, а именно на него можно загружать свои базы данных по дендроклиматологии и скачивать уже имеющиеся, что достаточно удобно для накопления сведений об этой науке и развитии ее. 

Мои задачи — изучить литературу по базам данных(виды баз данных,объяснить выбор реляционной бд,рассказать почему сейчас выбираются реляционные бд,объяснить принцип работы бд),собрать все базы данных,находящиеся в архиве ЛШ,отсортировать их и при необходимости создать новую базу данных для удобного использования,изучить среды программирование php и java, разработать структуру интернет-ресурса и  написать сначала   альфа версию проекта ( только html),по мере изучения новых языков программирования будут постоянно добавляться новые элементы,такие как сценарии на java,возможности загрузить новых баз данных и скачивания их с сервера, и при необходимости  выложить продукт моей деятельности на просторы интернета.

Структура моей работы будет выглядеть следующим образом: 

Сначала ознакомлюсь с литературой, отсортирую базы данных по дендроклиматологии, затем буду писать html версию своего ресурса,постепенно добавляя новые элементы, после этого соберу все воедино и продемонстрирую работу функциональность сайта,
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