Введение


Мое исследование посвящено изучению архитектуры средневековых замков западной Европы. Средние века – исторический  период V-XVII веков. Он хранит в себе множество тайн, большинство из которых не разгадано учеными по причине отсутствия нужного количества исторических источников. Я хочу узнать об этом удивительном времени больше, поэтому постараюсь раскрыть культурную сторону тех времен, изучив архитектуру Средневековых Замков. Замки – наиболее интересные объекты исследования. Эти сооружения в начале эпохи строились с целью защиты и обороны, поэтому большая часть была разрушена во время войн. Довольно трудно охватить большие территории в изучении, я ограничусь территорией Западной Европы.

Мне интересна эта тема, поскольку о Средних веках нам известно крайне мало. В школе мы подробно проходим средневековую историю Руси, и почти не касаемся других стран. А архитектура остается как бы «за рамках» изучаемого материала. 

Итак, целью моей работы является изучение замков и сравнение средневековой архитектуры стран западной Европы. Мои задачи - рассказ об этапах развития и стилях средневекового искусства, описание особенностей средневековой архитектуры в странах западной Европы, изучение конкретных замков каждой из стран и сравнение архитектуры средневековых замков в разных странах западной Европы. Для изучения я выбрала страны: Германия, Франция, Австрия, Шотландия и Англия/Уэльс. Последние две страны я решила объединить, это объясняется историческими особенностями того времени.
В ходе работы я использую учебник Т.В.Ильиной “История Искусств”, энциклопедию “Всеобщая История Архитектуры - Западная Европа - Средние Века”, книгу А.Ю.Низовского “Cредние Века”, альбомы: "The art of Gothic" и "The art of Romanesque" - "architecture, sculpture,  painting" Рольфа Томаса (изд. Konemann, на англ.языке), несколько интернет-источников, а так же архитектурные изображения и планы замков. Графические источники позволяют мне, пользуясь полученными теоретическими знаниями, делать собственные выводы и помогают мне в поиске архитектурных особенностей замков. 
