       Почти два столетия назад, в декабре 1825 года, взошествие на престол будущего императора Николая Первого ознаменовалось трагическими событиями, названными впоследствии «Декабристским восстанием». Специалисты расходятся в оценках исторического значение этого проишествия, однако моя задача лежит в несколько иной плоскости, нежели попытка разобраться в бесчисленных противоречиях, связанных с днём Восстания в Петербурге. В  своём реферате я хотел бы изучить сам феномен «декабризма», охарактеризовать те философские течение, которые послужили предпосылками для появления принципиально нового типа мышления в среде молодых российских дворян; понять, что представляло из себя само это мышление, какие идеи рождались в обществе декабристов, как видели они дальнейшее развитие России.
       Политико-правовое наследие декабристов крайне интересно во многих аспектах. Это не только их конституционные проекты ( Конституция Никиты Муравьёва и «Русская Правда» Пестеля), но также и  предложенные ими решения аграрного и национального вопросов, вопросов административно-территориального деления и судоустройства, попытки найти решение проблем, многие из которых актуальны и в современной России.
        Не стоит также забывать, что не одно общественное движение не возникает на пустом месте. В основе его идеологии всегда можно найти отголоски философских течений ближайшего прошлого, реакцию на события в мире и положение дел внутри страны. 
       Таким образом, основная цель моей работы- изучить идеи декабристов, проанализировать документы, оставленные ими, и попытаться понять основные причины возникновения декабристского движения в России девятнадцатого века. 

        Для решения поставленной цели мне будет необходимо ознакомиться с документами, составленными самими декабристами (предполагается работа с «Русской правдой» Пестеля и Конституцией Никиты Муравьёва), а также несколько исторических работ, посвящённых исследованию их деятельности (в том числе книгу Л. М, Ляшенко: «Декабристы. Новый взгляд» ). Также для цельности картины мне нужно будет больше узнать о философских течениях той эпохи, как в России, так и во всём мире. Сделать это я планирую, в основном, опираясь на труд В. В. Зеньковского: «История русской философии».
         Вообще, лично мне крайне интересна возможность попытаться разобраться в мыслях российских дворян, которые почти два века назад попытались решить проблемы, не решённые во многом и до сих пор. И я очень надеюсь, что смогу наиболее подробно и ярко осветить их идеи в своей работе.
