Введение

Люди создают культуру с начала времен в течение многих веков и тысячелетий, оставляя ее после себя. Культура связана с самовыражением и самопознанием. Культура – результат материальной и духовной деятельности людей. Духовная культура захватывает самую глубину человеческой души, раскрывает меру его духовного развития.
Религия, как форма духовной культуры, является неотъемлемой частью всей культуры. Религия - организованное поклонение высшим силам. Религия не только представляет собой веру в существование высших сил, но и устанавливает особые отношения к этим силам: она есть, следовательно, известная деятельность воли, направленная к этим силам. Предметом религии является сверхъестественный божественный мир. Религия ставит перед человеком задачу духовного совершенствования. В разных религиях у людей, исповедующих их, разные мировоззрения, взгляды на жизнь, учения, опирающиеся на разные источники. Проблемы, связанные с религией всегда были и остаются актуальными. Хоть раз каждый из нас интересовался вопросами, связанными с ней, ее разновидностями и особенностями. 
Христианство - самая крупная мировая религия. Она имеет наибольшее число последователей во всем мире. Христианство исповедуется в множестве стран мира, в том числе и России.  С момента принятия христианства на Руси в 988 году она активно распространялась среди славянских племен в Киевской Руси, исповедовалась и России и сохранила свою значимость в XXI веке. Христианство развивалось на протяжении многих столетий и вместе с его развитием формировались уклады жизни, обычаи и  традиции населения. 

Христианство, как и другие религии, отвергает или принимает определенные доктрины. Существует множество религиозно-философских доктрин. Одна из них – доктрина о переселении душ. Переселение душ,  или реинкарнация  — группа религиозно-философских доктрин, согласно которым бессмертная сущность живого существа (в некоторых вариациях — только людей) перевоплощается снова и снова из одного тела в другое. Все основные христианские направления не принимают возможность реинкарнации. В своей работе я, опираясь на литературные произведения русских философов, изучу доктрину о переселении душ в христианстве и найду объяснение отвержению христианами доктрины реинкарнации. 

Цель моей работы:

Изучив различные источники найти причины отвержения доктрины о переселении душ в христианстве.

Задачами было: 
1. Изучить и проанализировать источники.
2. Опираясь на изученный материал, объяснить отвержение христианами доктрины реинкарнации.
3. Анализ элементов буддийской доктрины русскими религиозными философами.
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