Введение.

Народные художественные промыслы – одна из форм народного художественного творчества, производство художественных изделий. 
В искусстве народ отражал свои мысли, чувства, свое восхищение окружающим миром и природой. Народное искусство всегда празднично, потому что труд доставляет людям радость. Они старались сделать все предметы не только удобными и практичными, но и яркими, красивыми, чтобы радовали глаз. Это предметы быта, одежда, жилище, орудия труда. В России народное всегда было популярно. Количество центров народного мастерства росло с каждым годом. В каждом регионе народное искусство свое. Оно везде разное. Это можно понять по произведениям местных мастеров и мастериц. Различия возникают из-за разных традиций, обычаев, истории и нужд общества.
В последнее время многие произведения народного искусства утратили свои первоначальные функции, перестали быть предметами быта и использоваться в хозяйстве, приобрели другие ценности – художественную и эстетическую.

Народные промыслы включают в себя художественную роспись, художественную обработку металла, изготовление игрушек, дамское рукоделие, керамику, деревянное зодчество.

Актуальность: Я выбрала эту тему, потому что я заинтересовалась ею, и мне захотелось узнать больше о народных промыслах. У многих людей в квартире, на даче или у бабушки в деревне наверняка есть произведения народного искусства. Но они чаще всего не задумываются, почему именно такая техника, такой узор, такие цвета. Но на самом деле это все очень интересно.
Цель: Ознакомиться с некоторыми народными промыслами.
Задачи:  - Прочитать книгу и проанализировать ее,
                 - выбрать информацию,

                 - сделать выводы,

                 - составить текст.

