Глава ?1


	Терминология в искусстве


Чтобы начать разговор про искусство, нужно понять, что же это такое - искусство. До сих пор у людей нет  точного определения этому термину. В тоже время, каждый интуитивно представляет себе, что это такое. Но, возьмём за основное следующее определение. Искусство – это художественное творчество, проявляющееся в различных его видах – живописи, архитектуре, скульптуре, музыке и т.д. С помощью искусства, так же как и с помощью науки, человек пытается осмыслить, отразить и преобразовать окружающий нас мир. В искусстве человек отражает действительность  в художественных образах, особой форме выражения мыслей и чувств художника, рождённых его воображением


Легче понять термин произведение искусства. Произведение искусства – это объект, обладающий эстетической ценностью, материальный продукт художественного творчества, сознательной деятельности человека.


Так же достаточно просто определить термин – изобразительно – выразительнее искусство. Это  - раздел пластических искусств, объединяющий живопись, скульптуру, графику, а так же фотоискусство.


	После знакомства с основными терминами в искусстве, давайте переедем к периодизации в изобразительно – выразительном искусстве. 





