Философия модернизма и немного про события


	Есть два принципа в Европейском искусстве, которые действовали с самого начала, и для модернизма они тоже присущи. Это:


Каждая традиция как бы «конфликтует» с предыдущей традицией. То есть каждый новый этап в истории отталкивается от предыдущего. Не признаётся общая традиция.


Другая особенность – то, что ясно виден уклон в историзм. 





Но, в принципе, эти 2 характеристики присущи всем этапам в развитии искусства. 


В начале 20 века было сделано огромное количество научных открытий. Это был промышленный бум, который в дальнейшем, изменил сознание человека. Этот «бум» не мог пройти незаметно для искусства и художников.


Некоторые историки утверждают, что изобретение фотографии повлекло за собой кризис реализма или по-другому репрезентации. То есть, зачем рисовать похожий на человека портрет, если можно сделать фотографию? 


Да, изобретение фотографии было значимым шагом к кризису, но в тоже время, кризис оказался намного глубже. Дактрина реализма исчерпала саму себя. Основная её идея состоит в том, что разум – это отображение реальности, а объекты, существующее вне сознания, могут быть отображены (воспроизведены в понятии или произведении искусства) каким-либо адекватным, точным и истинным образом. 


Но теперь, это было больше не востребовано. Именно поэтому, художниками пришлось искать ответы на вопросы в совершенно новых плоскостях, как будто бы не зная прежней традиции.


 


Как ни странно, очень часто искусство и наука – взаимосвязаны. К примеру, Сезанн, а так же и кубисты, как будто использовали теорию физика Гейзенберга и Альберта о теории единого поля и о теории квантовой механики. 


Вернёмся к идее кризиса. Фотография, кроме того, что забрала реализм у живописи, так же, привнесла воспроизводимость в наш мир. То есть, теперь, можно купить копию картины, где угодно. 


Одно из, по - моему мнению, пессимистичных мнений на счёт воспроизводимости высказал критик Вальтер Беньямин. Он считает, что искусство может потерять свою уникальность, или, как он выразился, потерять ауру искусства. Получилось наоборот. Из-за того, что с каждым днём, всё больше и больше копий, оригиналы, поднимаются в цене, и они всё больше и больше востребованы. 


Но, какие идеи привносили художники, чтобы преодолеть кризис?


К примеру, у архитекторов, это была оптимистическая вера в роль абстракции в человеческой жизни и особое значение механических, ничем не украшенных, плоских поверхностей. Ключевое – это вера в роль абстракции.


Абстрактный импрессионизм, воспринимался авторами, как наполненный глубоким смыслом ответом на кризис, но публика не приняла его. 


Так же, очень многие направления, были не столько выходом из кризиса, а сколько реакцией на события. К примеру, тоталитаризм, как и нацисткий, так и советский, были пропагандой строя. А дадаизм – протест против бессмысленной Первой Мировой Войны. Оптимистические инновации кубизма, столкнувшиеся с жестокостью войны, требовали переосмысления. 


На счёт кризиса и ситуации в целом, Дюшен, один из самых вульгарных и противоречивых художников, говорил: «Этот неодадаизм, всего лишь лёгкий выход из тупика – в другой тупик… Когда я начал пользоваться своими рэди-мэйками, мне хотелось встряхнуть эстетику, взорвать её законы. Неодадаизм обнаружил эстетическое начало уже в них самих. …были брошены мной в публику, как вызов, как объявление войны, и вот теперь, эта же публика восхищается ими…»�


Автор книги «Знакомьтесь, Постмодернизм!» считает - можно сделать вывод, что «надстроченные» традиции искусства исчерпали себя в стремлении к обновлению ив попытках не отстать от технологического прорыва современности… Искусство оказалось способно к развитию только в сторону самоуничтожения.
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	� Дюшан 1962 год «Знакомьтесь, Постмодернизм!»











