ПОДРОБНЕЕ О КРАСИТЕЛЯХ. 
Как рассказывалось раньше, красителями является красящие вещества, растворяющиеся в воде. Органические заместители, введение которых в молекулу красителя приводит к возникновению окраски, называют хромофорами, а сами окрашенные вещества – хромофорами. Введение в молекулы хромогенов конкретных групп, например OH, NH2, приводит к усилению окраски, хотя сами по себе эти группы не являются хромофорами. Органические красители представляют собой цветные органические соединения, которые могут придавать окраску разным материалам. В отличие от минеральных пигментов, они растворяются в воде и некоторых растворителях, например в маслах.
Каротиноидные красители
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Желтая, оранжевая или красная окраска огромного количества корнеплодов и плодов (морковь, перец, рябина, томаты и др.) обусловлена наличием в них каротина.  Для содержащегося в плодах томатов каротиноида ликопина свойственен более глубокой красный цвет. При созревании плодов содержащихся в них хлорофилл разлагается, а концентрация ликопина возрастает, что способствует изменению окраски. В человеческом организме каротиноидные красители превращается в витамин А, вот почему содержащие их плоды очень полезны для нас. Для более полного усвоения витамина хорошо употреблять их с жирной пищей (морковь со сметаной, например), потому что все эти вещества хорошо растворимы в жирах. 
Флаваноидные красители
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Многие вещества, дающие темно-красную, малиновую, фиолетовую и синюю окраску различным веществам и организмам являются производным флавана, состоящего из двух бензольных колец и еще одного шестичленного кольца с атомом кислорода. Многие флаваноиды в растениях химически связаны с молекулами сахаров, глюкозы, например. Благодаря этому, они прекрасно растворяются в воде и спирте. Флаваноид цианидин придает типичную окраску спелым плодам, черной смородины, вишни, ежевики и другим. Многие флаваноиды могут изменять окраску в зависимости от кислотности среды. Как раз поэтому свекольный и вишневый сок можно использовать в качестве простейших индикаторов. Сходное строение имеют и таннины, используемые в качестве дубильных веществ. Флаваноиды играют существенную роль в природе – поглощают УФ излучение и связывают свободные радикалы, что позволяет замедлить процессы внутриклеточного старения. 
Азокрасители
Среди искусственных красителей большую роль играют азосоединения, к которым принадлежит индикатор метилоранж. Все они содержат бензольные кольца и группировку –N=N–. Большая часть азокрасителей растворяется в воде, равномерно окрашивает. 
Трефилметановые красители.
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Производные углеводорода трифенилметана также являются прекрасными красителями. Главным плюсом этих красителей является чистейший и яркий цвет, легко окрашивающий шелк и шерсть, а после обработки таннином – еще и хлопок. Их недостатком является нестойкость к изменениям кислотности среды: фенолфталеин используют в качестве индикатора. Его получают путем нагревания фенола и фталевого ангидрида с серной кислотой.
Индикатор лакмус принадлежит к этой же группе, но его получают из некоторых лишайников (их выдерживают в содовом растворе с добавлением аммиака, а затем обрабатывают этанолом). После глобальной очистки получают синий порошок, растворяющийся в воде. К кислотной среде раствор лакмуса приобретает красную окраску, в щелочной – синюю, в нейтральной – фиолетовую. Раньше лакмус использовался для окрашивания тканей, сейчас же – как пищевой краситель или как индикатор. Также близкими родственниками вышеупомянутых индикаторов являются флуорисцеин и эозин. 

Препараты для подсвечивания и отдушивания воды наравне с разнообразными солями и эфирными маслами содержат краситель, поглощающий падающий свет и тотчас излучающий его обратно. Излучаемый свет обладает меньшим количеством энергии и характеризуется большими длинами волн, нежели свет поглощенный. Данное явление именуется флуоресценцией, а краситель – флуоресцеином. Флуоресценция отлично видна даже при растворении 1 грамма вещества в 40000 литрах воды! Эту способность флуоресцеина часто используют для определения направления течения подземных вод.
Кубовые красители
Кое-какие красители, известные как кубовые, содержащие карбонильные группы = СО, не растворяются в воде, однако, под действием восстановителей легко переходит в форму, растворяющуюся в щелочах. При их дальнейшем окислении кислородом вновь образуется исходный краситель, который очень прочно оседает на тканях. Кубовые красители широко применяют для печатания тканей, окраски разнообразных материалов.
Далее – вкратце рассказываю, как красители переходят на ткани (процесс взаимодействия красителя с волокном). 3й параграф – рассказываю о красках.
