Рецензия
Работу Анастасии Ивановой 
Место Гераклита и Пифагора в античной философии»

Реферат Анастасии Ивановой  посвящен изучению жизни и творчества таких гигантов античной философии как Пифагор и Гераклит.  По справедливому утверждению  автора «уже тогда их ум жаждал разобраться в происхождении и смысле  бытия». 

Работа состоит из введения, трех глав и заключения. Две главы  содержат рассказ о жизни и мировоззрении Пифагора и Гераклита, а в третьей главе А.Иванова пробует осветить отражение идей Гераклита и Пифагора в философских учениях более поздних мыслителей.  Сразу надо сказать, что  логическая структура третьей главы не ясна. Какой подход лежит в ее основании: хронологический? Логический? Иной?

В Заключении автор пытается дать самостоятельный сравнительный анализ творчества Пифагора  Гераклита. Можно сказать, что автор попытался разобраться в специфике философии досократиков и верно охарактеризовал важные характерные особенности этого периода развития античной мысли.

В реферате есть ряд недостатков. Во введении надо точнее объяснить, на какие исследования опирался автор. Некоторые книги, (В. Асмуса и А.Лосева, например), конечно, хорошо известны. Правда, о том, что они были использованы зачастую можно узнать только из ссылок и списка литературы. А какую роль сыграл в реферате учебник Светлова и почему он не попал в список литературы? Есть вообще загадочные тексты: «Асия. Код характера: Судьба и свободная воля. Г. 1. С. 17». Что это за работа ?  Некоторые фрагменты не могут не вызвать вопрос. Например,  фраза «через стоиков Гераклит повлиял и на религиозную философию, в частности на христианство до 14 века», которая сопровождается сноской: «Di Pauli Quand ratus Martyt, der Skotienologe. Arch.f.G,d, Ph. XIX Вd.1906».  Не ясно, почему автор считает христианство философией, и что именно за исследование, на которое он ссылается?  Все это может быть признаком некритического использования неуказанных в реферате текстов, либо признаком того, что А.Иванова прочитала и изучила значительно больше, чем указывает в списке литературы.

В зависимости от того, как автор объяснит на защите рефераты эти детали, его работу можно оценить как «хорошую» или «отличную».
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