Реферат. Примерный текст введения.


В своем реферате я расскажу о Диофанте Александрийском, древнегреческом ученом, математике. Также покажу принцип решения задач, так называемых, Диофантовых уравнениий. 

Многие ученые считают, что Диофант, решая отдельные задачи, похожие по смыслу на неопределенные уравнения, использовал хитроумные, но неофициальные методы. Но, так или иначе, разбор Диофантовых уравнений показывает, что он задумался над решением неопределенных уравнений в рациональных числах, а также привел некоторые способы их решения, хотя полного описания этих методов он не дал. 

Я буду уделять внимание решению неопределенных уравнений второго и третьего порядка в рациональных числах и их истории. Также я рассмотрю числовую систему и буквенную символику, которые применял Диофант.
 Конечно, я не смогу рассказать в своем реферате все о творчестве Диофанта. Я буду в основном рассказывать об арифметике, которая состоит в рациональном решении одного алгебраического уравнения от двух переменных и в изучении ее структуры. 
В реферате я расскажу о самом Диофанте, о системе чисел и символов, которые он вводит, приведу сведения из диофантовых уравнений. Приведу примеры задач и исследую, какими методами Диофант пользовался для решения неопределенных уравнений второго и третьего порядка.

 Я надеюсь, что читатель получит представление о  творчестве Диофанта, об истории арифметики алгебраических кривых.

