Для сравнения человеческого и машинного мышления хорошо подойдет литературный источник автора Айзека Азимова. Айзек Азимов – писатель-фантаст с мировым именем. Он является автором сборника под названием «Три закона роботехники». Опираясь на данные этой книги, я хочу провести параллели между человеческим и машинным мышлением,  а также разобраться в их отличиях . На мой взгляд, данная тема очень  актуальна в наше время, так как 21 век  является веком , в котором  начались полномасштабные эксперименты по созданию нечеловеческого разума и роботов. Стоит отметить, что Айзек Азимов, помимо своей литературной деятельности, является авторитетным доктором биоинженирии.  И многие из задумок, описанных в его книгах, уже воплощены в жизнь. Поэтому творчество Айзека Азимова литераторы относят как к научно- фантастическому, так и к научному жанру.
Михаил Борисович Беркинблит - старший научный сотрудник ИППИРАН, кандидат биологических наук. Организатор биологического отделения Всероссийской заочной многопредметной школы, член жюри школьной биологической олимпиады МГУ (1975-1991).Автор экспериментальных учебников и задачников по биологии, методических пособий для заочного обучения школьников, научно-популярных книг.
Итак, если говорить в общем, то цели моего реферата – сравнить человеческое и машинное мышление, характеристики мозга робота и человека, попробовать понять кого Азимов ставит выше: робота или человека, попробовать понять цель создания роботов и предопределить  наиболее вероятные взаимоотношения между роботом и человеком.

Структура моего реферата выглядит следующим образом: Основная часть, окаймленная введением и заключением, соответственно, спереди и сзади, состоит из четырех частей. Первая часть  содержит в себе информацию о моем основном источнике и рассказывает о Трех Законах Роботехники – основных положениях роботехнического производства. Теперь, когда мы знаем  об основных мотивах любого действия роботов (Трех законах Роботехники), вторая часть реферата «Сравнение общих признаков человеческого и машинного мозга» поведует о разностях в человеческом и машинном мозге с точки зрения его внутреннего строения. Третья часть часть реферата «Принцип действия позитронного мозга» расскажет подробно о процессах, которые протекают в мозгу робота при выполнение какого либо действия. Основную часть реферата завершает часть «Анализ действий роботов по рассказам Азимова», в которой сравниваются наиболее показательные действия роботов в различных ситуациях с человеческими. В итоге, заключение реферата подведет итог проделанной работы.

Проанализировав поведение роботов, можно понять, что изначально роботы создавались как помошники человечества, которые не могли никому навредить. Для этого и были созданы  Три Закона Роботехники – три правила, которые робот не мог нарушать, каждое свое действие робот должен сравнивать с ними. Азимов пытался сделать из робота не бездумную машину, лишенную чувств, а совершенного человека. Он сделал из высоких моральных убеждений человека как раз те самые Три Закона Роботехники, которые и определяют все мышление робота, который обязательно должен каждое свое действие или бездействие проверять на соответствие этим трем законам, в отличии от человека, которому советоваться с моралями необязательно. С технической точки зрения мозг робота совершеннее, хотя и работает по принципу человеческого мозга: он быстрее обучается, сильнее развито логическое мышление, возможность улучшения не нарушая целостности системы мозга человека. Благодаря последнему мозг робота научили чувствовать, испытывать эмоции, но лишь только абсолютно положительные человеческие эмоции. Помимо этого сходства робота с человеком, есть еще одно очень важное – способность к самообучению. В сумме эти два сходства могут свидетельствовать о большой схожести человеческого и машинного мозга.

Итак, сложив все выводы воедино, можно сказать, что несмотря на технические превосходства машинного мозга над человеческим, Айзек Азимов ставил человека превыше робота и можно прийти к выводу, что робот создавался с одной целью – не заменить человека на бездумную точную машину, а создать быстрообучающегося,  сильноразвитого совершенного лишь помощника человека.

