Глава 1. «Сенсационная подоплека осуждения Сталина».
В 1953 году в серии статей в журнале "Life", Орлов впервые открыл подоплеку знаменитых чисток и обвинений, с помощью которых Сталин утвердил в стране свою личную власть. Во многих случаях подлинность сообщений Орлова была подтверждена Никитой Хрущевым, выражавшим мнение нынешнего руководства Советского Союза. Но, в то время, Орлов не отважился раскрыть тягчайшую из тайн Сталина.

В 1936 году начинались сталинские чистки, Орлов, как генерал НКВД, присутствовал на первом московском процессе этого года, на всем его протяжении. В сентябре 1936 года он был отправлен в Испанию как советник при республиканском правительстве страны по контрразведывательной деятельности и для организации партизанской войны за линией войск Франко. 

Во время одной из поездок он сбил заграждение и получил перелом двух позвонков, какое-то время пролежав в больнице в Испании, был переведен в Париж в январе 1937 года. Там его навестил Зиновий Кацнельсон – двоюродный брат Орлова. Кацнельсон был членом Центрального Комитета компартии Советского Союза, заместителем главы НКВД на Украине. Имел звание командарма второго ранга и близких друзей среди могущественнейших лиц страны (одним из них являлся Станислав Косиор, член Политбюро); как один из руководителей тайной полиции Зиновий еженедельно встречался со Сталиным. Кацнельсон поведал Орлову о находке «папки Виссарионова».
Сталин, во время подготовки первого московского процесса, предложил Ягоде подделать «документальные доказательства» того, что часть заговорщиков являлась бывшими агентами царской охранки. Подделывать документы для процесса было опасно; Ягода предпочел попытаться найти бывшего офицера охранки и заставить того свидетельствовать, что отобранные Сталиным обвиняемые – бывшие царские агенты (что являлось по советским меркам наиболее постыдным преступлением). 
Найти живого бывшего офицера тайной царской полиции оказалось сложнее, чем Ягода предполагал изначально; лучшим способом поиска ему представился розыск в архивах царской полиции. Архивы были переданы сотруднику НКВД по фамилии Штейн, являвшемуся помощником начальника отдела, готовившего московские процессы. Однажды Штейн наткнулся на папку, в которой Виссарионов - заместитель директора Департамента полиции - хранил документы, предназначенные, по всей видимости, только для его глаз. В папке Штейн обнаружил анкету с прикрепленной к ней фотографией молодого Сталина. Изначально он подумал, что нашел какую-то ценную информацию о подпольной революционной деятельности вождя, возвеличивающую его, но, пробежавшись глазами по тексту, обнаружил, что анкета компрометирует Сталина как царского агента, а не революционера. 

Несколько дней Штейн прятал папку в своем кабинете, после чего полетел в Киев чтобы показать ее своему лучшему другу – Балицкому (Кацнельсон был близким другом Балицкого а так же его заместителем).  Балицкий, изучив папку, был шокирован не меньше Штейна и позвал к себе Кацнельсона, с которым они тщательно анализировали документы, чтобы убедиться, что они подлинные. 
Сталин был агентом царской полиции до середины 1913 года и отчаянно пытался сделать там карьеру. Часть сталинских сообщений от 1912 года относились к Четвертой Думе. «Большевистская фракция в этой Думе состояла из шести депутатов во главе с Романом Малиновским. Когда архивы Охранки были открыты после первой так называемой Февральской революции, выяснилось, что Малиновский все это время был царским агентом и ловко обманывал своих коммунистических коллег. После прихода большевиков к власти он был судим, признан виновным и расстрелян». 

На тот момент, когда Ленин руководил деятельностью партии из-за границы, Малиновский являлся главным депутатом в России и имел право принимать новых членов в Центральный Комитет партии, если считал это необходимым. Именно Малиновский в 1912 году включил Сталина в состав Центрального Комитета. Сталин тогда жил в Санкт-Петербурге и в некоторых случаях являлся посредником между Малиновским и Лениным. 

Занимая столь доверительное место в рядах большевиков, Сталин несколько раз был арестован, но всегда ухитрялся бежать. Из сталинских сообщений Виссарионову было очевидно, что он знал все о Малиновском и что Сталин чрезвычайно ревниво относился к власти Малиновского и в царской полиции, и в коммунистической партии, стремился сам стать основным агентом полиции в большевистском движении. 

В январе 1913 года и Сталин и Малиновский, присутствовали на конференции, состоявшейся на квартире Ленина в Кракове, обеспечивая подробное ее освещение для Охранки. Так же на конференции были Зиновьев, Каменев и Трояновский. Сталинское донесение полиции также оказалось в папке Виссарионова, оно характеризовало участников, описывало столкновения их мнений и подытоживало принятые решения. 

После краковской конференции Сталин хотел устранить Малиновского, для чего написал Золотореву, руководителю работы департамента полиции, частью которого являлась охранка. В письме содержались обвинения Малиновского в том, что он, по наблюдениям самого Сталина, больше предан большевикам, чем царской полиции.
Золотарев, по всей видимости, передал письмо Виссарионову и выразил свое неудовольствие по поводу того, что Сталин обратился к нему, минуя непосредственное начальство. На письме было приписано примерно следующее: «Этот агент ради пользы дела должен быть сослан в Сибирь. Он напрашивается на это» Через несколько недель Сталин вместе с другими большевиками был арестован в Санкт-Петербурге.

После предыдущих арестов Сталина обычно ссылали в относительно сносные места, откуда он легко и быстро сбегал, что давало основания предполагать наличие его связей с охранкой. Однако в этот раз Сталин был сослан в Туруханский край на четыре года, где и находился до февральской революции.
Таково было содержание документов, найденных в «папке Виссарионова».

Кацнельсон и Балицкий сразу же сообщили о папке своим друзьям: генералу Якир, командующему украинскими вооруженными силами, и Станиславу Косиору, члену Политбюро, секретарю Коммунистической партии Советского Союза, в действительности являвшемуся диктатором на Украине. Генерал Якир, полетев в Москву, обсуждал это дело с Тухачевским - человеком из высшего комсостава Красной Армии, чья личная неприязнь к Сталину была хорошо известна. Тухачевский рассказал о папке заместителю наркома обороны Гамарнику. Уведомлен был Корк. Эти лица были названы Кацнельсоном, других военачальников, видимо, уведомили уже позже. 
Из этого и вырос заговор, возглавленный Тухачевским, целью которого было положить конец правлению Сталина. Чистки, которые тогда происходили, создавал атмосферу бедствия, морального отвращения и душевных мук, что как раз и требовалось для заговора. Внезапное осознание того, что тиран и убийца, ответственный за нагнетание ужаса, даже не являлся подлинным революционером, а был всего лишь самозванцем из царской охранки, побудило заговорщиков к действиям «ради спасения страны и избавления ее от вознесенного на трон агента-провокатора». 

 В феврале 1937 года генералы Красной Армии находились в состоянии «сбора сил» и не пришли к согласию в отношении твердого плана переворота. Тухачевский склонялся к следующей схеме действий:

 Под каким-либо благовидным предлогом он собирался убедить тогдашнего наркома обороны Ворошилова  просить Сталина собрать высшую конференцию по военным проблемам, касающуюся Украины, Московского военного округа и некоторых других регионов, командующие которых были посвящены в планы заговора. Тухачевский и другие заговорщики должны были явиться со своими доверенными помощниками. В определенный час или по сигналу два отборных полка Красной Армии перекрыли бы главные улицы, ведущие к Кремлю, чтобы заблокировать продвижение войск НКВД. В тот же самый момент заговорщики намеревались объявить Сталину о том, что он арестован. 

По поводу того, что делать со Сталиным дальше, было два мнения: Тухачевский и другие генералы склонялись к тому, что его нужно было застрелить на месте, а потом собирать пленарное заседание ЦК и предъявить на нем найденную папку; Косиор, Балицкий и Кацнельсон предлагали арестовать Сталина и доставить его на пленум ЦК и там предъявить ему обвинения в его полицейском прошлом.

Покидая Орлова, Кацнельсон попросил того в случае провала заговора позаботиться о его дочери. Орлов полагал, что все должно было закончится успешно.

 «Но как может все кончиться провалом? - приободрил я Зиновия. - Тухачевский - уважаемый руководитель армии. В его руках Московский гарнизон. Он и его генералы имеют пропуска в Кремль. Тухачевский регулярно докладывает Сталину, он вне подозрений. Он устроит конференцию, поднимет по тревоге оба полка - и баста». 

Я продолжал говорить, что обычный риск, связанный с любым заговором, - возможность того, что один из его участников провалит всю конспирацию, - здесь исключен. Никто в здравом рассудке не пошел бы к Сталину, чтобы сказать ему о полицейском досье, ибо немедленная ликвидация была бы наградой за такое откровение».

Возвратившись в Испанию, Орлов стал ждать новостей. 11 июня 1937 года узнал о том, что группа Тухачевского арестована и скоро предстанет перед судом по обвинению в измене. На следующее же утро официальное советское сообщение поведало о том, что Тухачевский, Якир, Корк, Уборевич, Путна, Эйдеман, Фельдман и Примаков казнены. Несколько позже появились сведения, что Штейн, нашедший сталинское досье, застрелился; Косиор был казнен, несмотря на свой высокий пост в Политбюро; Гамарник покончил жизнь самоубийством; Балицкий расстрелян. В середине июля 1937 года до Орлова дошли сведения, что Зиновий Кацнельсон также расстрелян.

После коллективной казни узкого круга заговорщиков, которые знали о службе Сталина в охранке, последовали массовые аресты и казни других, кто мог знать что-то о папке, тех, кто был близок к казненным. Каждый военный, прямо или косвенно был обязанный своим постом одному из репрессированных генералов, становился кандидатом на тот свет. Были уничтожены свидетели и режиссеры армейской чистки - люди, которые могли знать тайну досье Сталина. Маршалы и генералы, подписавшие фальсифицированный протокол Военного суда над Тухачевским, так же исчезли, как и легионы сотрудников НКВД. 

Говоря о часах, которые предшествовали аресту и казни Тухачевского, Шпигельглас сказал Орлову: «На самой верхушке царила паника. Все пропуска в Кремль были внезапно объявлены недействительными. Наши войска НКВД находились в состоянии боевой готовности. Это должен был быть целый заговор!»

Дело Тухачевского имело удивительные последствия: стараясь скрыть причины чистки, Сталин заклеймил генералов предполагаемыми шпионами нацистской Германии. Обвинение было неправдоподобным хотя бы потому, что трое из восьми убитых генералов (Якир, Эйдеман и Фельдман) были евреями. Но сталинский обман был успешным, в течение ряда лет все больше и больше журналистов и историков писали о сотрудничестве маршала Тухачевского с нацистами как об установленном факте. Почти все ссылались на президента Чехословакии Эдуарда Бенеша как источник своей информации. 

Орлов объясняет это следующим:
«В 1936 году в советском посольстве в Берлине был резидент НКВД по фамилии Израилевич, которого я хорошо знал. Среди прочих шпионских поручений он поддерживал контакты с двумя информаторами, они занимали важные офицерские посты в германском генеральном штабе. Но, поскольку встречи с этими ценными людьми в нацистской Германии в зоне досягаемости всеведущего гестапо были слишком рискованными, он условился с ними о регулярных встречах в Чехословакии. 

   Однажды в 1936-м Израилевич встретился с ними в одном из кафе в Праге. Покончив со своим делом, немцы первыми покинули кафе. Задержавшись из осторожности, их советский работодатель заплатил официанту и небрежно вышел на улицу. Несколько минут спустя он был арестован чехословацкой полицией и препровожден в штаб-квартиру. Полиция нашла у него пленку, только что полученную от двух офицеров. 

   «Мои люди выследили вас, - сообщил ему высший чин полиции. - Они видели вас с немцами. Итак, вы шпионите в пользу нацистов!». 

   Израилевич, которого я знал как патологического труса, совершенно растерялся. Вместо того чтобы потребовать известить о его аресте советское посольство, он начал оправдываться. «Я их агент? - воскликнул он с профессиональной гордостью. - Все обстоит как раз наоборот. Это они мои агенты! А это пленка, которую я получил от них, фотографии секретных документов германского генерального штаба». Чешский чиновник, не будь дураком, быстро заставил советского гостя похвастать своими успехами в разведывательных делах. Полиция составила протокол. Израилевич его подписал и был отпущен. 

   О происшедшем было немедленно поставлено в известность министерство иностранных дел Чехословакии, узнал об этом и Бенеш. Изо всех сил стараясь поддерживать дружественные отношения с коммунистической Россией ввиду растущей угрозы Чехословакии со стороны Германии, Бенеш послал полицейский рапорт и показания Израилевича чешскому послу в Москве с указанием сообщить обо всем этом, если возможно, лично Сталину, а потом уже наркому иностранных дел Литвинову. Советское ведомство иностранных дел тепло поблагодарило Бенеша от имени Сталина за дружеские действия. Несчастный Израилевич был отозван в Москву, арестован, и поскольку было ясно, что речь идет о нервном срыве и трусости, то он отделался всего лишь пятью годами заключения в концлагере Кемь вблизи Белого моря. 

   Год спустя, когда были ликвидированы генералы Красной Армии, Сталин использовал этот инцидент для того, чтобы поставить чехов в известность, что Израилевич в действительности поддерживал контакты с германской разведкой в качестве посредника Тухачевского. Чехи знали лучше, что случилось на деле, но они нуждались в помощи Сталина против Гитлера еще более, чем год назад. Они послушно распространяли сталинскую лживую версию об Израилевиче, выдавая ее за правду».

То, что Хрущев и его коллеги не воспользовались образом Сталина, возвеличивая его и объявляя себя его последователями (как поступил сам Сталин с Лениным), Орлов объясняет именно наличием неопровержимых доказательств того, что Сталин действительно являлся агентом охранки. В 1937 году Кацнельсон говорил Орлову, что было сделано несколько фотокопий «папки Виссарионова» и, скорее всего, часть из них, а возможно и оригинал, сохранились. Орлов предполагает, что документ мог быть отдан Жукову, который и представил его «коллегам по коллективному руководству» когда Хрущев занимался созывом XXсъезда коммунистической партии. 
«Я знал генерала Жукова, когда он прибыл в Испанию в качестве наблюдателя во время гражданской войны. Несколько раз я разговаривал с ним, и у меня сложилось впечатление, что он не был ни придворным, ни игрушкой Сталина. Пятно 1937 года, позорящее честь Красной Армии, с тех пор должно было мучить его солдатскую совесть. Поражения, которые списали во время второй мировой войны на генералов, и победы, незаслуженно приписанные Сталину, должны были скрести душу. Жуков, по всей видимости, и мог быть человеком, который стал обладателем досье из Охранки и пустил его в ход». 

Орлов полагает, что документальное подтверждение связи Сталина с охранкой было предоставлено хрущевскому руководству в любом случае, даже если это было сделано и не Жуковым. Риск был огромным, но без быстрого и полного разрыва с царским агентом на них самих могло лечь проклятье. У них просто не было другой возможности навсегда положить конец просачиванию страшной тайны, после того как не стало Сталина, скрывавшего ее; факты нельзя было замолчать иначе, кроме как окончательно покончить с мифом о Сталине.
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