СЛАЙД 1.

Тема моего реферата: «Роль двигательных рефлексов в организации движения человека». 
СЛАЙД 2.

Понятие «рефлекс» было введено французским ученым Р. Декартом более 300 лет назад. Рефлекс – ответная реакция организма на внешнее или внутреннее раздражение, осуществляемая и контролируемая центральной нервной системой.
Русский ученый-физиолог И. М. Сеченов высказал предположение о рефлекторном характере деятельности головного мозга, далее его идеи получили развитие в трудах ученого-физиолога И. П. Павлова. В проводимых опытах над животными, он изучал различные физиологические реакции испытуемого организма на определенные изменения внешней или внутренней среды организма, создаваемые экспериментатором.  
СЛАЙД 3.
Значение рефлексов в жизни животных огромно, они позволяют приспособиться, к окружающей среде: например находить пищу, избегать опасности, выкармливать и защищать детенышей. Роль рефлексов в жизни человека так же велика. 
СЛАЙД 4.

Цель моей работы – изучить значение рефлексов в двигательных актах человека и написать текст, который даст первичное представление по этому вопросу. Среди задач моей работы я бы выделил следующие:

· освоение и изложение теоретического материала по вопросам: 

· описание рефлексов, участвующих в осуществлении движения

· описание роли этих  рефлексы в двигательных актах человека.

СЛАЙД 5.
В моем реферате представлены сведения о структуре нервной системы и нейроне, как основной единице нервной системы, в функции которого входит восприятие, обработка, хранение и передача информации.

СЛАЙД 6.
Как я уже говорил, рефлекс – ответная реакция организма на внешнее или внутреннее раздражение, осуществляемая и контролируемая центральной нервной системой. Существует множество классификаций рефлексов, в своей работе я использовал классификацию по характеру ответной реакции. 
Материальным носителем сигнала является рефлекторная дуга.

Мы понимаем, что рефлексы разнообразны. Каждая рефлекторная дуга состоит из рецептора, на который попадает импульс; сенсорного нейрона, по которому импульс проходит в центральную систему, далее на двигательный нейрон, а затем на эффектор, который провоцирует ответную реакцию на раздражение. Обратимся к примеру двигательных рефлексов. 
Условно их можно подразделить на двигательные рефлексы, в рефлекторной дуге которых импульс проходит лишь через спинной мозг  и те, в которых задействован головной мозг. 

СЛАЙД 7.
Рассмотрим мышечный рефлекс растяжения. Рецептор данного рефлекса находится в мышце конечности и называется мышечным веретеном. Реагирует он на растяжение мышцы. Далее в составе сенсорного волокна сигнал, посланный мышцей, направляется по аксонам сенсорного нейрона в спинной мозг, где попадает на двигательный нейрон той стороны тела, с которой пошел сигнал. Затем, по двигательному нейрону, в составе двигательных волокон сигнал приходит на эффектор (мышцу), где мышца получает команду поддержания длины (сокращения). Этот рефлекс поддерживает постоянство мышечной длины. Он предназначен для того, чтобы регулировать положение конечностей, обеспечивать устойчивое положение тела. Растяжение мышцы вызывает активацию мышечных веретен и сокращение, т.е. укорочение мышцы, противодействующей ее растяжению. Например, когда человек сидит, происходит растяжение мышц брюшного пресса и повышение их тонуса, противодействующее сгибанию спины. И наоборот, слишком сильное сокращение мышцы ослабляет стимуляцию ее рецепторов растяжения, мышечный тонус ослабевает.

.
СЛАЙД 8.
Теперь я предлагаю рассмотреть рефлексы, проходящие через головной мозг. 

В своем реферате я так же рассматривал сгибательный и перекрестный разгибательный рефлекс. При ходьбе (шагании) мы наблюдаем похожие сокращения, сигналы проходят через спинной мозг, а оттуда в головной мозг, который передает сигналы назад в спинной мозг, так, если кончик стопы неожиданно натыкается на препятствие, то движение временно останавливается. Сигнал проходят от рецептора так же, как в перекрестном разгибательном рефлексе, но в спинном мозге сигнал уходит в головной мозг, обрабатывается, и в качестве сигнала возвращаются на эффектор. Затем последовательно осуществляется подъем стопы и перемещение ее вперед так, чтобы оказаться над препятствием. Это называют рефлексом спотыкания. В данном случае сигнал проходит через головной мозг, где происходит корректировка движения. 

СЛАЙД 9.
Мы видим, что двигательные рефлексы очень разнообразны. Например,  ходьба осуществляется при помощи перекрестного и сгибательного рефлекса, а наш мозг контролирует каждый шаг. Когда мы останавливаемся можно наблюдать в действии рефлекс растяжения и торможения, ведь он помогает ноге и корпусу находится в удобном положении. Все наши движения построены на двигательных рефлексах, чем сложнее движение, тем больше рефлексов в нем участвуют. Рефлексы, которые я преводил в своем реферате являются безусловными.
СЛАЙД 10.

Часто человек приобретает свои условные рефлексы в результате различной деятельности, длительные тренировки у танцора вырабатывают одни рефлексы, а у боксера другие. Эти рефлексы складываются в сложные программы,  обеспечивающие осуществление специализированных движений. Они очень интересны для изучения, но выходят за рамки моего реферата. 
СЛАЙД 11.
Спасибо за внимание.  
