
Введение.

В настоящее одной из наиболее актуальных проблем является создание эффективных методов исследования теплофизических свойств материалов. Потому что знания о  теплофизических свойствах материалов,  использующихся при сооружении различного рода построек, необходимы, они существенно влияют на распределение тепла в здании, работу отопительных и вентиляционных систем, потребляющих в настоящее время много энергии, что сказывается на  капитальных затратах энергосбережении , разумеется,  она в свою очередь существенно влияет на экологическую ситуацию.  


Целью моей работы будет исследование скорости распространения температурных волн в  разных твердых средах, методом периодического нагрева, и создание экспериментально выявленных данных, касающихся этого вопроса, для этого я своей работе я буду опираться на работы Ивлеев А.Д «Температурные волны –перспективная основа создания высокотемпературных измерителей теплофизических свойств конденсированных материалов»  и В.М. Фокина «Энергоэффективные методы определения теплофизических свойств материалов и изделий».

Объектом моего исследования выступают  медный, металлический, свинцовый и.т.д образцы сред.


Логически мою работу можно разделить на пять частей.


Первая часть – краткое изложение теории данного явления и теоритических основ метода исследования. Во второй будет создана установка по уже существующей методике. Третья часть моей работы будет посвящена созданию, отладке  экспериментальной установки и проведению пробных измерений.  Четвертая – проведение экспериментальных исследований. Пятая – обработка полученных данных, вывод по работе.  
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