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Введение
 Некоторые правители не были оценены по достоинству и не были признаны в свое время, и только спустя много лет люди стали понимать, что на самом деле эти правители играли важную роль в развитии свои народов и своих стран.

Именно такими правителями являлись Баварский король Людвиг II и Российский император Павел I. Эти правители давно должны занять достойное место на страницах истории своих стран, где их имена все еще находятся за пеленой бездоказательных измышлений. Именно эти правители являются самыми загадочными и трагическими, больше ни к кому не относились так предвзято как к ним. О них судили только на основании сплетен и домыслов, и в своем реферате я хочу поразмышлять об истинных мотивах их поступков и понять кем же все-таки они являлись, героями или анти-героями своего времени, а также выяснить, на основании чего люди дали Людовику II прозвище "безумный король", а Павлу I – "Русский Гамлет".

Ведь возможно, что большинство сведений про этих правителей является клеветой, оказавшейся настолько живучей, что даже спустя столько лет после их смерти в их "делах" так и не поставлена точка…

Цель работы – на основе прочитанных мною исторических книг по монархам Павлу I и Людвигу II проанализировать реальные и вымышленные факты из их биографии и сформировать наиболее приближенные к тому времени исторические портреты этих личностей
Задачи:

1. Выявить основные «странности» психотипов монархов, которые впоследствии привели к разногласиям, домыслам историков, народа, и сформировали заведомо неверный портрет правителей
2. Сравнить реальные факты из жизни монархов и сформировавшиеся в истории клише, предрассудки

3. Сформировать наиболее приближенные к тому времени исторические портреты монархов Павла I и Людвига II
Король Людвиг II 

Людвиг II родился в Мюнхене 25 августа 1845 года. Людвиг II  был старшим сыном кронпринца Максимилиана и кронпринцессы Марии Фридерики.

В своей книге «Людвиг II» Мария Залесская рассматривает подробную жизнь монарха Людвига II Баварского, рассуждает, является ли он героем или антигероем своего времени. С одной стороны, находясь на вершине власти, Людвиг II воплотил в себе все противоречия «века романтизма»: его называют настоящим героем новелл Роберта Шумена или Эрнста Теодора Амадея Гофмана. С другой стороны, Людвиг  II – вполне реальная историческая личность, приведшая, к тому же, свою страну к глубокому политическому кризису.

Исследовав большое количество трудов, Мария Залесская отмечает, что Людвига II  довольно часто называют «безумным королем», даже не стараясь вникнуть в причины его душевного недуга… Ведь и правда, если король и был безумным, то что в данном случае толкнуло его в бездну: наследственная предрасположенность или тяжелый душевный надлом, который ему там и не удалось пережить, или, быть может, всему виной была злая чужая воля, клевета? 

«Я хочу оставаться вечной загадкой для себя и для других», - как то сказал Людвиг II Баварский своей гувернантке, вероятно перефразируя любимого им Шиллера.
 И, как отмечает Мария Залесская, ему это в полной мере удалось. Людвиг II был и остается человеком – тайной, человеком – загадкой.. 

Примечателен тот факт, что при общем обилии документов той эпохи достоверных сведений о многих моментах жизни, смерти короля Людвига явно не достаточно. Мария Залесская отмечает тот факт, что сразу же после трагической кончины монарха, материалы о смерти «дело Людвига II», были тщательно засекречены. В книге «Людвиг II» указано, что все архивы, хранящиеся дневники Людвига, письма к Вагнеру под вежливым предлогом были отобраны у родственников, и лишь небольшая их часть попала в печать, что значительно усложняет поиск достоверной информации о жизни короля Людвига. 
Многие биографы, как отмечает Мария Залесская в своей книге «Людвиг II», отмечают, что Людвиг уже с ранних лет был обречен на одиночество: не любил играть с другими детьми, чувствовал себя прекрасно наедине со своими мечтами. Часто Людвиг во время своих бессонниц просил свою гувернантку читать или рассказывать ему волшебные сказки про духов и фей, что питало его богатое воображение..

Людвиг имел возвышенную, чуткую натуру. Был очень сильно привязан к своей матери Марии. Впоследствии Людвиг признавался: «Мою мать, королеву, я очень уважаю, люблю ее; но между нами невозможна никакая интимность при том различии взглядов, которое существует!..».

После смерти его отца, баварского короля Максимилиана II, 10 марта 1864 года, Людвиг II был скоропостижно провозглашен новым королем Баварии. Вопреки распространенному мнению, Людвиг II, видимо, был поистине рожден королем. С первых же дней своего царствования он полностью взял брозды правления в свои руки. Независимость и самостоятельность Людвига были на лицо. Когда министры, по принятому обычаю, как отмечает Мария Залесская, явились к нему с прошением об отставке, он всех их оставил на своих местах и сам с усердием принялся за изучение необходимых наук, политических и административных, высказывая большое сожаление о том, что его образование в этой области не было закончено и что ему пришлось вступить на престол без достаточной подготовки.

Народ встретил нового короля восторженно. Здесь, конечно же, сыграла роль незаурядная внешность Людвига: перед баварцами предстал высокий (рост Людвига был 1.91см) стройный, голубоглазый красавец, словно сошедший с гравюры сказочный принц. Но, Людвиг не учел интересов высших сановников государства, которым далеко не по сердцу пришлась та быстрота, с которой юный монарх вошел во вкус королевской власти. Людвиг обладал сильным характером и не позволил сделать из себя послушную марионетку царедворцев…А Людвиг, быв чувствительной натурой, мгновенно улавливал атмосферу фальши и скрытой враждебности официального двора.

Роковыми встречами в жизни Людвига была дружба с Вагнером, композитором (впервые познакомился с ним в день своего шестнадцатилетия, впервые услышал в театре произведение «Лоэнгрин» - живое воплощение «лебединых рыцарей», с данной легендой ассоциировал себя с детства). Их действительно многое объединяло: оба были измучены нападками критиков, нуждались в поисках родственной души, душевной близости. Судьбы двух этих людей оказались связаны между собой так сильно, что можно с уверенностью сказать, что ни один из них не стал бы тем, кем он стал без другого. Людвиг II помог Вагнеру в его сложных композиторских стремлениях, в его революционной работе под флагом новых музыкальных идей: помог в постановке «Тристана», поэму «Парцифаль», и др.
На фоне столь близкой дружбы композитора и короля начали возникать со двора абсурдные обвинения в том, что именно из за него Людвиг не рационально использует средства баварского правительства, что композитор проповедует королю безбрачие и т.д. Конечно же данная причина внезапной ненависти к Вагнеру со стороны Баварского правительства проста и банальна – зависть. Именно это страшное чувство, повлекшее за собой череду интриг привело к тому, что Людвиг принял тяжелое решение – расстаться с Вагнером и отослать его из Мюнхена.
После отъезда Вагнера, Людвиг, под предлогом болезни удалился в любимый  Хоэншвангау и некоторое время не принимал никого. Фактически, именно вынужденная разлука с Вагнером и стала той роковой точкой отсчета, после которой Людвиг окончательно порвал с окружающим его миром. Именно с момента отъезда Вагнера, Людвиг II возненавидел Мюнхен, даже уже всерьез хотел перенести столицу Баварии в Нюрнберг, отмечает Мария Залесская.

Преодолев последствия войны Пруссии и Австрии, Людвиг наконец-то женился на баварской герцогине Софии Шарлотте Августе, на сестре Елизаветы Австрийской. Король окружил свою невесту ореолом романтизма, заказал лучшему скульптору ее бюст и поставил его в своем зимнем саду. Надо заметить, что Людвиг считал, что общество принцессы Софии, своей будущей жены способно заменить для него общество строптивого композитора Вагнера. Но, к сожалению, свадьба так и не состоялась, постоянно откладывалась на неопределенный срок. Одна из возможных причин разрыва помолвки, как отмечает в своей книге Мария Залесская, - принцесса София оказалась несоответствующей тому фантастическому идеальному образу, родившемуся в воображении короля. 
Практически неопровержимым считается тот факт, что Людвиг II был гомосексуалистом. Людвиг отличался строгой набожностью, которая, с одной стороны, просто не позволила бы ему пуститься на скользкий путь порока и разврата. Но с другой стороны, факты на лицо: король постоянно приближал к себе различных актеров и деятелей искусств, давал им приют у себя во дворцах, при любой возможности избегал общества женщин, сильно дорожил своей внутренней свободой. Но, к сожалению, даже среди мужчин, Людвиг не нашел свою родственную душу. Кроме того, необходимо заметить, что во времена Людвига II гомосексуализм считался одним из признаков психического заболевания. 
После данных событий, Людвиг занялся строительством замков, видевшихся ему в его фантастических мечтаниях. И, к сожалению, в итоге он вложил в эти замки все те деньги, что ему оставались от его скромной жизни не сдержав, а умножив своей мудростью необходимый для его страны капитал. Но вскоре, а именно 17 апреля 1886 года, королю поступило прошение от кабинета министров немедленно возвращаться в столицу и приступить к урегулированию финансового положения. Идея признать короля не дееспособным лежала на поверхности… В это время на горизонте замаячила новая кандидатура на престол – принц Луитпольд. 
В реальности, как отмечает Мария Залесская, Людвиг осознавал, что времена абсолютной монархии миновали, и что его должность носит скорее номинальный характер. Трагедия Людвига II произошла именно из за того, что он посчитал ниже собственного достоинства идти на поводу у двора: «Я не обязан доказывать, что невиновен; Это вы должны неопровержимо доказать мою виновность». 

В последние годы Людвига окружали одни лишь грубые льстецы, люди совсем не интеллигентные… Правительство Баварии, твердо решив возвести на трон принца Луитпольда, при этом не выходя за рамки законности, не опускаясь до политического убийства, посчитали наиболее оптимальным признать короля недееспособным. Что они сделали, потребовав медицинское освидетельствование тяжелого психического расстройства у Людвига II, которое получили у старшего медицинского королевского советника Фунгуддена. 
И вот, вскоре состоялся отъезд короля из Нойшванштайна. Спустя какое-то время, не выдержав натиска клеветы о своем сумасшествии, бездыханное тело короля обнаружили в темных водах Штарнбергского озера, а в нескольких шагах от него – тело доктора Гуддена. 
Мария Залесская в своей книге «Людвиг II» отмечает тот факт, что не только в обществе, но и среди приближенных короля, даже у министров и психиаторов не было твердой уверенности в действительном сумасшествии Людвига. Ненормальность короля возможно выражалась только в том, что им было утрачено понимание текущей действительности и в том, что ему приходилось подчиняться духу времени. К тому же, министры свидетельствуют, что в государственных делах Людвиг отличался замечательным знанием дела, необыкновенной проницательностью, вызывающее у его подданных лишь только беспредельное уважение и восхищение. К тому же стоит напомнить, что Людвиг вплоть до своего ареста и официального признания его недееспособным, не проходил медицинского освидетельствования. А не один уважающий себя врач никогда не поставит диагноз больному, опираясь лишь на свидетельства третьих лиц, не проведя детального обследования самого больного.
Павел I
Павел I родился 20 сентября 1754 года в Санкт – Петербурге в Летнем дворце Елизаветы Петровны.

Император Павел I также как и Людвиг II является одной из самых загадочных и трагических фигур на российском престоле. Также как и Людвиг II личность императора Павла I долго была окружена завесой тайны, о нем судили лишь на основании сплетен и домыслов. Но между тем, личность этого человека всегда вызывала глубочайший интерес. Пушкин, например, называл Павла I «романтическим императором» и собирался написать историю его царствования. Лев Толстой говорил о Павле: «Я нашел своего исторического героя. И ежели Бог дал жизни, досуга и сил, я бы попробовал написать его историю». Но, к сожалению, все эти замыслы так и не были реализованы…
 
Император Павел родился в семье наследника российского престола, великого князя Петра Федоровича, внука Петра I, и Ангальд - Цербстской  принцессы Софии Августы Фредерики (она же Екатерина Алексеевна). Детство Павла было довольно грустным, сиротским, хотя и протекала в роскоши царских дворцов. Родительской любви он не знал. Как отмечает Елена Хорватова в своей книге «Русский Гамлет», отец не особенно интересовался жизнью сына, Павла I, а с матерью он был разлучен…

Учить Павла начали уже в 4 года – слишком рано для такого малыша. Государыня не задумывалась, что это большое напряжение для неокрепшей детской психики может впоследствии привести к нервному расстройству… Впоследствии чего ребенка начали мучать сильные головные боли, что не могло не сказаться на состоянии его нервной системы, но мать, Екатерина II практически не обращала внимание на подобные «мелочи». 
Подрастая, Екатерина однажды заметила, что в лице Павла подрастает конкурент и задумалась о прочности своей власти, после того как получила неприятные известия об офицерском заговоре в преображенском полку, целью которого было отстранение от власти Екатерины и возведение на престол Павла Петровича. 

С тех пор как Павлу исполнилось 14 лет, Екатерина решила заняться устройством личной судьбы Павла, пригласив в Ревель гессенское семейство, а именно принцессу Вильгельмину, увидев ее, Павел заранее сделал выбор в ее пользу, о чем свидетельствуют страницы дневника Павла Петровича, где совсем наивный юноша, сентиментальный, как отмечает Елена Хорватова в книге «Русский Гамлет», уже заранее называл принцессу Вильгельмину своей невестой, и даже супругой. Он влюбился в нее, едва встретившись с ней взглядом. Екатерина решила не тянуть со сватовством, со свадьбой, и уже 23 сентября 1773 года молодых обвенчали.
Павел был по-настоящему влюблен в свою жену и полагал, что своим счастьем он полностью обязан матери, в результате чего сильно с ней сблизился. Но добрые отношения Екатерины с невесткой, которой она была признательна за возвращение сына, продолжалось недолго, пока императрица не узнала о тайном романе своей невестки молодого графа Разумовского. Екатерина, имея на руках такой козырь, не стала его сразу использовать, а до поры до времени отправила Андрея Разумовского за границу, с дипломатической миссией, чтоб задержался он в дальних странах как можно дольше и не торопился обратно в Россию. 

На праздновании своего сорокапятилетия, щедро наградила своего возлюбленного Потемкина, но не своего сына Павла… Раздраженная действиями свекрови Вельгельмина-Наталия, принялась внушать своему супругу, что его положение под крылом матушки – смешное и недостойное, что ему давно пора заявить о своих правах на трон. Это было ее роковой ошибкой. Начав плести интриги, она уже не могла остановиться. И в итоге Екатерина заперла ее в тюрьму беременную, где узница и умерла, родив ребенка, которого сразу же забрали и унесли неизвестно куда…
Как отмечает Елена Хорватова в своей книге «Русский Гамлет», после смерти Наталии Павел был безутешен… Окружающие тревожились, сможет ли наследник вообще пережить эту трагедию. Решив излечить сына, Екатерина показала ему все любовные послания его жене от Разумовского. В результате Павел I даже не явился на похороны жены. С тех пор, характер Павла стал неуклонно меняться, становясь все более сложным. Душевные потрясения, пережитые в юности, нередко оставляют след на всю жизнь. Вскоре Екатерина уже просчитывала новую женитьбу сына. И в день ее похорон отправила сына в Берлин свататься, предложив ему новую невесту – Софию Доротею Вюртембергскую. 
Но оказалось, что София Доротея уже помолвлена, а жених ее – Людвиг Гессен-Дармштадтский, брат покойной Вильгельмины. Но Екатерина была не из тех особ, кто пасует перед препятствиями. Подключив к данному деликатному делу короля Фридриха, Людвиг вскоре согласился «уступить» невесту Павлу. Вскоре немецкая принцесса приняла православие, после чего была наречена Марией. В отличии от своей предшественницы, как отмечает Елена Хорватова, Мария была совершенно равнодушна к политическим интригам. Несмотря на все усилия жены помочь Павлу сохранить его душевное равновесие, характер Павла портился с каждым днем все больше и больше. Елена Хорватова отмечает, что это происходило от постоянного пребывания Павла в тени, от диктата и тирании матушки от мелких повседневных унижений…Их супружество оказалось гармонично, родилось много детей.
Первенцу Александру, родившемуся у супругов за 2 недели до рождества не суждено было быть постоянно с родителями. Как только родился ребенок, Екатерина отняла его у Марии, не дав ей насладиться радостью первого материнства. Более того, как утверждает Елена Хорватова в своей книге «Русский Гамлет», императрица публично заявила, что не верит, что отец и мать смогут дать ее внуку «разумное воспитание» и именно поэтому пошла на столь необычные меры. Молодые супруги получили тяжелый удар, вызвавший чувство горькой обиды, были унижены, раздавлены. Мария, которая всегда стремилась к дружескому отношению со свекровью, утвердилась в мысли, что императрица – настоящий монстр. Второго ребенка, Константина, Екатерина также забрала. С детства князю Константину прививали греческую речь, но ему не суждено было взойти на Византийский престол.
Екатерина разработала собственную систему воспитания будущих монархов, по-спартански, что сильно выводило из себя Марию и Павла…
Построенный супругами «Малый Двор» был костью в горле императрицы Екатерины. Поскольку, как отмечает Елена Хорватова в своей книге «Русский Гамлет», вскоре многие придворные стали предпочитать «Малый Двор» Павла праздности и распущенности «Большого» императорского двора Екатерины. Именно тогда императрица решила отправить Марию и Павла в тур по Европе, в долгое заграничное путешествие, чтоб их не было как можно дольше.

Супруги побывали в Вене, Венеции, в Падуе, Болонье, Риме а также в Неаполе… Во Флоренции, в доме у герцога Тосканского, князь Павел, как отмечает Елена Хорватова, крайне негативно отозвался о ближайших сподвижниках своей матери (говорил о князе Потемкине, секретаре императрицы Безбородко, о Семене и Александре Воронцовых и т.д.). После данных заявлений авторитет его матушки императрицы в Европе явно пошатнулся. Кроме того, стоит заметить, что князь Павел в какой-то степени произвел фурор на европейцев, поразил их своим умом, деликатностью, честностью и открытостью.
Как отмечает Елена Хорватова, до Екатерины все же долетели слухи о высказываниях сына и она послала Павлу в Париж строгое письмо с нотациями. Но Екатерина тоже не отличалась во время отъезда Марии и Павла особой преданностью к семейным узам. По приезду Марии и Павла из Европы имератрица планировала теперь оставить их в одиночестве без круга близких людей. Например, до приезда Павла, Екатерина успела выслать всех его друзей запретив им показываться в столице и искать встреч с наследником. Но даже после данных необъяснимых, казалось бы, действий императрицы, великий князь все же не остался в полном одиночестве. Отдельные люди, даже рискуя вызвать недовольство Екатерины, продолжали поддерживать с ним дружеские отношения (например любимый учитель Павла Никита Иванович Панин). 
Вскоре, ввиду всех этих сложных событий, Павел начал роман с фрейлиной Екатериной Нелидовой, обратившей на себя внимание Павла своими остроумными суждениями и тонкими замечаниями. Влюбленные не таились от окружающих и вскоре в придворных кругах стали появляться слухи и сплетни. Мария Федоровна же нашла всемудрость и терпение, чтобы избежать скандалов и сцен ревности, даже подружилась с Нелидовой, признав ее другом своего мужа.
И вот, утром 6 ноября 1796 года императрица Екатерина скончалась, а императора Павла провозгласили императором. Вопреки распространенному мнению, Павел Петрович, получив власть, не стал сразу же сводить счеты с приближенными покойной матери императрицы. Конечно, кто-то из бывших фаворитов был удален от двора, но удален почетно, осыпанный деньгами и подарками.

Без сомнения, Павел мечтал о престоле, но не желал добиваться своего права ценой не только смерти матери, но и семейных конфликтов. Как отмечает Елена Хорватова в своей книге «Русский Гамлет», Павел терпеливо ждал престола, а когда дождался – понял, что сбывшаяся мечта ему не в радость.
 

Никто не знал, чего ожидать от нового императора… Как отмечает Елена Хорватова, Павла Петровича привыкли считать вечным недорослем, чуть ли не дурачком, который вряд ли когда-нибудь взойдет на престол. Но, перед поддаными вместо привычной комической фигуры явился жесткий, волевой человек, имеющий явные намерения перестроить жизнь в стране по-своему. Павел Петрович не желал продолжать традиции царствования своей матери.
Перед вступлением на престол, Павел патетически произнес: «Я прожил 42 года. Бог меня поддерживал. Быть может, Он даст мне силу и разум исполнить даруемое Им мне предназначение». 
 Павел жестко наводил порядок в делах, а многие из тех, кто попадал ему под горячую руку, начинали не просто бояться нового государя, но и ненавидеть его. Именно они были первыми авторами слухов, что новый император настолько непредсказуем, что вряд ли нормален психически. 

Павел стал бороться с привычкой высокопоставленных особ «запускать лапу» в казенные средства, начались громкие увольнения и отставки. При Екатерине многие нечистые на руку государственные деятели, охотно расхищали казну… Но в то же время Павел заботился также о своих крепостных. Кроме того, император Павел улучшил материальное положение служителей православной церкви, выделил средства на развитие религиозного образования. 
Также, Павел Петрович навел порядок в войсках. Вооруженные силы для удобства управления были разделены на 11 военных округов и 7 инспекций. От наступательных же войн и захватов новых территорий Павел был намерен отказаться, и готовился лишь к оборонительным. Павел I вникал в мельчайшие детали армейского быта, в результате чего содержание солдат сильно улучшилось, а командирам стало намного сложнее бесконтрольно использовать полковую казну. 

Как отмечает Елена Хорватова в своей книге «Русский Гамлет», непривычные служебные тяготы вызвали массовые отставки избалованных гвардейцев. К примеру, в Конногвардейском полку из 132 офицеров в первые же недели нового царствования подали прошение об отставке более 60 человек. Но в то же время, люди, преданные императору и настроенные на продолжение службы, стали быстро расти в чинах. 

Как отмечает Елена Хорватова, даже самый поверхностный анализ исторических фактов убеждает, что первые шаги императора Павла на государственном поприще отнюдь не были действиями человека, страдающего душевной болезнью, как позже старались это изобразить. Но, хоть действия императора в целом и не противоречили интересам общества, они вызывали раздражение и даже полное неприятие, в первую очередь – у столичного дворянства. Это было вызвано, прежде всего вечным стремлением императора все регламентировать, подчинять общим правилам,  заставлять людей работать с большей отдачей, что оказалось совершенно непривычным для привилегированных слоев общества. Елена Хорватова отмечает, что Павел считал, что «железная рука» - именно то, что нужно России, что Екатерина II слишком распустила подданных и следует вернуться к старым традициям царей самовержцев. 
Вскоре у Павла появилось новое сердечное увлечение – Анна Лопухина, похожая на его бывшую жену. Решив упрочнить ее положение в обществе, Павел выдал ее замуж за князя Павла Гагарина.
Вскоре против Павла начал замышляться заговор, во главе которого стоял приближенный, друг Павла – Граф Фон Пален, заставивший расписаться на документе заговора его жену Марию Федоровну, и сына Александра. Он даже показал данный список с подписями в качестве доказательства о приближающемся заговоре Павлу, после чего император испытал шок.
 Таким образом, Пален добился от императора Павла разрешения на арест старших сыновей, в случае если они пойдут убивать своего отца. Испуганный, трусоватый Александр, увидев бумагу с подписью отца на его арест сам назначил дату переворота, предварительно взяв с Палена клятвенное обещание, что они ни в коем случае не станут покушаться на жизнь его отца.
В тот роковой вечер Павел организовал дома потрясающий ужин, пригласив всех членов своей семьи. Когда пробил роковой час, толпа пьяных гвардейцев под предводительством Николая и Платона Зубовых направились в спальню императора. О том, чтобы сохранить государю жизнь, заговорщики уже не помышляли. 

Как только выяснилось, что заговор удался и Павла Петровича нет в живых, Пален отдал краткое распоряжение оповестить членов семьи, подданных, народ  что у государя случился апоплексический приступ. Вскоре после этого Александр вступил на царский престол с подачи графа Палена.

Узнав о смерти мужа, Мария Федоровна сразу поняла, что его убили. Но ужаснее всего для нее стала мысль, что ее сын, наследник престола был причастен к смерти отца. И в первые дни после трагедии она не желала признавать сына императором. 

Вскоре после этих событий Пален, лидер той трагической сцены, был выслан императором Александром из столицы. Впоследствии Мария Федоровна во многом определяла политику государства, умело руководя настроениями сына. После победы над Наполеоном Александр I надолго покинул Россию, оставив управление страной на мать.

Выводы

Не подлежит сомнению также и то, что весьма часто судьба народа или государства зависит от воли, характера и направления деятельности лица, стоящего во главе данного народа или государства. 

В последнем случае гениальный ум, мощный характер и широкая государственная деятельность выдвигали государства и народы, делали ему историю и составляли славу, могущество и господство. 

Но очень нередки случаи и другого рода: когда слабые, неспособные, узкие и слишком себялюбивые правители губили государства и лишали их достигнутых уже и установившихся могущества и господства.

Личность российского императора Павла I по сей день вызывает споры и разногласия историков. Одни его называют безумным тираном и деспотом, другие отмечают острый ум и прогрессивные политические взгляды. О странности, безумности, психическом расстройстве Императора Павла I свидетельствуют следующие факты, описанные мной подробно в данной работе по книге Елены Хорватовой «Русский Гамлет»:
· Отец и мать Павла не особо им интересовались, в детстве большую часть времени он был предоставлен сам себе, что впоследствии наложило определенный отпечаток на формировании его личности.

· По наставлению его матери Екатерины, Павел вплотную начал свое обучение с 4 лет, что впоследствии сильно пошатнуло его нервную систему, привело к постоянным мучившим его головным болям. 

·  Сильным, судьбоносным ударом для Павла стала смерть его жены Вельгельмины-Наталии и родившегося ребенка с подачи его деспотичной матери, а также последующие известия об измене его жены с Андреем Разумовским. Данные события навсегда оставили свой отпечаток на Павле, преломив его судьбу и личность, подтолкнуло его к «безумию». 
· Личность Павла постоянно подавляла его мать Екатерина: постоянно унижала, ломала его личность, волю, заставляя делать то, к чему не лежала его душа; отняла самое дорогое, что у него было – детей; постоянно держала его в тени, не позволяя ему самореализовываться, демонстрировать народу свой ум, стратегическое мышление. От данной тирании Павел был сломлен, раздавлен, что впоследствии на протяжении всей его жизни постепенно формировала его жесткий, неуклонный характер, привело впоследствии к нервному расстройству.
· После вступления на престол, Павел начал жестко наводить порядок в стране, ломая и перестраивая установленные Екатериной нормы и порядки. Поскольку многие не хотели мириться с нововведениями в стране, то начали активно распускаться слухи о его ненормальности, связанной с непредсказуемостью его действий.

Но с другой стороны, во многих источниках отмечается его острый ум, деликатность. Да и годы его первого правления не могут свидетельствовать о ненормальности Павла, его психическом расстройстве. А заговор, совершенный народом против Павла говорит лишь о том, что общество в тот момент времени просто не готово было принять все реформы, законы, принятые тогда Павлом I. Он просто оказался не в то время не в том месте… Общество никогда не любило диктаторство и ограничение их свободы. При Екатерине же наоборот было вседозволено.

Также и личность Людвига II вызывает у современников противоречивые  мнения как о его личности, так и о самой его жизни, правлении… Король Людвиг II обладал романтическим и мечтательным складом характера, обожал музыку, природу и поэзию, и совершенно не готовился к управлению страной, однако внес большой вклад в развитие своей страны. Сведения о «сказочном короле», как называли Людвига баварцы, крайне противоречивые, также как и свидетельства о его таинственной смерти. Его отец – кронпринц Максимилиан (будущий король Баварии Максимилиан II) и мать – прусская кронпринцесса Мария, дочь принца Фридриха Вильгельма Карла, скрывали факт рождения наследника несколько дней.
Свидетельствами психического расстройства Людвига II являются следующие факты:

· Также как и Павел I, Людвиг II в детстве был обречен на одиночество, но в отличие от Павла. Людвиг предпочитал строить воздушные замки, находить уединение и душевный покой в своих мечтах и грезах.

· Также как и Павел I, Людвиг II придя к власти сразу столкнулся с враждебностью двора, высших сановников государства. Им не нравилась его деловитость, собственный взгляд на вещи. Это сыграло решающую роль в его судьбе и дальнейшем становлении личности, поскольку он обладал достаточно чуткой и ранимой душой.

· Интересен тот факт, что у Людвига так и не было сильной физической и душевной тяги за всю его жизнь к женщинам. Единственная крепкая и сильная связь, затронувшая его душу стало знакомство и дальнейшие отношения с композитором Вагнером. Впоследствии именно эта тесная связь с композитором повлекла разговоры о его гомосексуальности, не понятной для того времени уровня развития общества. А также повлекшее за собой дальнейшее обвинение в адрес короля о том, что он разоряет государственную казну в бестолку: тратит бездумно деньги на постройки своих замков и на Вагнера.

· Также как и Павел I, Людвиг II обладал острым умом, проницательностью. Но, государство, решившее отстранить от власти Людвига решило получить документально подтвержденное медицинское освидетельствование о его психическом расстройстве от Фунгуддена. Отсюда и пошли дальнейшие рассуждения в различных исторических источниках о ненормальности Людвига.

Первого и второго монархов объединяет тайна покрывающающая их личности. На мой взгляд, внимательный и непредвзятый взгляд на события жизни и царствования данных монархов мог бы изменить отношение к ним и позволил бы открыть такие страницы истории, которые оставались неведомыми до наших дней. Что я и сделал, проанализировав личности монархов Павла I и Людвига II на основе прочитанных мной книг:

1.
Залесская М.К. «Людвиг 2». М.:Вече, 2012. -320с. : ил. – (Великие исторические персоны).
2.
Хорватова Е.В. «Русский Гамлет» Павел 1, отвергнутый император. М.: АСТ-ПРЕСС КНИГА, 2011. -336 с. – (Сюрпизы истории).
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