В начале фильма мы видим счастливую молодую пару, Веронику и Бориса. Они влюблены в друг друга и собираются поженится. Но вдруг начинается война, и Борис уходит на фронт добровольцем.  Вероника опаздывает на сборочный пункт, и они даже не успевают попрощаться, она только издалека видит, как он уходит. Проходит некоторые время, писем от него все нет. У Вероники погибают родители, и родители Бориса берут ее к себе. За ней начинает ухаживать брат Бориса, Марк, давно влюбленный в нее. Он получил бронь, поэтому не пошел на войну. Она его не любит, но ситуация вынуждает ее уступить его настойчивым ухаживаниям и выйти за него замуж. В это время Борис погибает на войне. Его семью эвакуируют на Урал. Никто из них не знает о его смерти. Вероника продолжает день и ночь ждать от него письма. Своего мужа она ненавидит, и чувствует вину перед Борисом. Ей не хочется жить, она бежит на железнодорожную станцию, там случайно находит потерявшегося мальчика, Борьку, и берет его к себе домой. В этот же день выясняется, что Марк получил бронь нечестным путем, и отец Бориса выгоняет Марка из дома, а Вероника остается. Вскоре приходит сослуживец Бориса, видевший, как Бориса убили, и сообщает о его смерти. Вероника до последнего не верит, в то что он мертв. И только когда со всеми возвращающимися фронтовиками приезжает и товарищ Бориса, Степан, который говорит ей о том, что Борис правда умер, она наконец поверила. Но Степан произносит речь, о том что память о погибших останется вечной, и эти слова воодушевляют Веронику.
Композиция фильма не совсем традиционная. В экспозиции мы знакомимся с главными героями и их семьями, посвящаемся с обстоятельства их жизни и некоторые отношения между ними. Завязка происходит в момент, когда начинается война. Дальше некоторое время идет развитие действия, а потом, когда главные герои расстаются, их единая линия раздваивается на линию Бориса и линию Вероники, и в каждой из них продолжается свое развитие действия. В линии Вероники на передний план выходит ее внутренний конфликт, основанный на чувстве вины перед Борисом, из-за того что она вышла замуж на Марка. Поэтому кульминацией в ее случае является ее попытка самоубийства. У Бориса нет никакого внутреннего конфликта, он помнит и продолжает любить Веронику, и погибает, грубо говоря, защищая ее честь. Это и является развитием действия, а кульминация является одновременно и развязкой – это смерть Бориса. 
В экспозиции, которая длиться всего около 10-ти минут, очень здорово было придумано, как быстро и легко познакомить нас с семьями каждого из главных героев. Сначала нам показывают, как белка утром возвращается домой: она очень тихо проходит мимо спящих родителей, а затем камера переводиться на них, и они говорят несколько слов, вполне их характеризующих: мама строго говорит, что «он вскружил ей голову», а отец сонно говорит «любовь, дорогая моя, это взаимное головокружение». Также и с семьей Бориса: он входит в квартиру, натыкается сначала на бабушку, которая уже встала в такую рань, потом проходит мимо спящей сестры, которая недовольно что-то бурчит про то, что «нечего всю ночь шляться», и, наконец, Борис приходит в комнату, где спит Марк, который в первую очередь волнуется, не порван ли его пиджак. Еще остается отец, но с ним мы знакомимся уже днем, когда семья, кроме Бориса, собирается за столом.
Похожий прием использован еще в нескольких местах фильма. Например, когда Борис уже на сборочном пункте, он, высматривая Веронику, протискивается сквозь толпу. Камера двигается параллельно с ним, но на переднем плане мы видим не его, а разных людей: молодую обнимающуюся пару, молодую пару с ребенком, мать со взрослым сыном, целую семью, бабушек, дедушек и т.д. Они плачут, прощаются, у многих улыбки на лицах; мы ловим несколько их реплик. Эта деталь, без лишних громких слов и ухищрений, рисует вполне полную картину общей атмосферы в эти дни начала войны.

Как в начале и в конце, так и по всему фильму встречаются перекликающиеся между собою сцены, из-за чего возникает ощущение гармонии и условной закольцованности композиции. В начале и в конце – это клин журавлей, летящих на юг. С этими кадрами, собственно, и связано название фильма. Эти журавли символизируют вечность, надежду; дорогу в какой-то иной мир, может быть, в будущее. 
Сцена, когда к Веронике вместо Бориса приходит Марк, чтобы передать, что Борис не может прийти, потому что из-за войны он день и ночь на заводе. Вероника говорит, что ее не нужно провожать, Марк останавливается, а она уходит от него, и мы видим кадр, идентичный тому, что мы видели в начале, когда Борис провожал Веронику домой. Абсолютно такой же ракурс выбран не случайно. Разница лишь в том, что теперь она идет одна и вокруг везде стоят противотанковые ежи. Делается очень яркий на акцент на том, как война перевернула все с ног на голову, и благодаря этому, опять же, возникает ощущение гармоничности и последовательности повествования.
Сцена, где Вероника узнает, что Борис идет на фронт добровольцем, заканчивается громким боем часов в тишине. С этой сценой перекликается сцена, когда Вероника вбегает по лестнице своего разрушенного дома и, открывая дверь в свою квартиру, видит что она полностью разрушена, остался лишь кусок стены с теми самыми часами, которые неизменно отбивают время. Слышать этот зловещий звук ей невыносимо, она закрывает уши. И в той и в той сцене этот звук символизирует одиночество и горе, разливающееся в душе героини в эти моменты. Только во второй сцене эмоция, конечно, намного сильнее, поэтому она и закрывает уши.
Наиболее известной и запоминающейся является сцена гибели Бориса. Она так же во многом построена на том же приеме, примеры которого я сейчас приводила.  В самом начале, когда Борис провожает Веронику домой, и она уходит от его по круговой лестнице, он бежит за ней по этой лестнице и камера следит за ним. И именно здесь впервые применяются круговые операторские рельсы, сконструированные Урусевским. Этот момент является кульминацией счастья и радости в этом эпизоде. Эти кадры перекликаются с предсмертными видениями Бориса. В них он вбегает по той же самой лестнице, только грязный и в военной шинели, и видит их с Вероникой свадьбу, улыбки на лицах родных – то, о чем он мечтал и думал все это время. Этот кульминационный момент фильма выполнен потрясающе – кадры крутящегося над Борисом неба и его видения накладываются друг на друга, так же на протяжении всей сцены мы слышим крик его сослуживца: «Помогите!», все это в соединенье с быстрой, громкой оркестровой музыкой. Сделано это невероятно красиво и эмоционально. 
Эта сцена кульминации в линии Бориса по своему построению похожа на кульминацию и в линии Вероники. Ее угнетение нарастает все больше и больше, а потом в одну секунду разрешается ее порывом. Она бежит, сама не зная куда, сначала идет, потом все быстрее, быстрее, начинает бежать, камера движется параллельно ей,все больше и больше мелькания, и мы также, как и в кульминация у Бориса, видим все как бы ее глазами. Эти съемки не так впечатляющи, как сцены гибели Бориса, но они очень точны в смысле художественного приема: мы видим и чувствуем смятение в душе героини.

В фильме нескольковажных деталей, фраз, которые были понятны всем, когда было снято это кино, но значение ктоорых сейчас можно до конца понять, лишь покопавшись в истории. Но понимание этих деталей очень важно для понимания фильма.
Когда Боря собирается уходить на войну, и его семья устраивает проводы, все сидят за столом, приходят две девочки с завода, где работает Боря, и начинают говорить..
