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Введение.

Моя работа называется  «Синтез волшебной сказки». В этой работе я собираюсь разобраться в структуре волшебных сказок и понять их систему создания. Кроме этого моя главная цель – выяснить где можно использовать полученный результат моей работы. Для того чтобы сделать это надо сделать определенные действия:
1) надо выбрать некоторое количество сказок на основе которых я буду сочинять свою
2) разобрать структуру этих сказок 
3) создание алгоритма по которому мы получим определенные результаты
В своей работе я буду анализировать сказки Афанасьева по схеме Проппа.
Кроме этого я расскажу о делении сказок на группы по определенным признакам. 
Затем я расскажу про то как я анализировал сказки и составлял алгоритм.
Но начну я с  того что такое сказка и расскажу про ее происхождение.

Глава 1

Из уроков литературы мы знаем что сказка это жанр литературного творчества. Есть множество разновидностей сказок в нашей жизни. Например, есть сказки, где главные герои это животные. Есть сказки где действия происходят в определенной стране(государстве), где то только в лесу а где то под водой. 

Все сказки делятся на фольклорные, волшебные, о животных, анекдотические и т.д 
у каждого вида сказок есть свое разделение. Например у фольклорных сказок такое разделение:

1. Сказки о животных, растениях, неживой природе и предметах.

2. Волшебные сказки.

3. Легендарные сказки.

4. Новеллистические (бытовые) сказки.

5. Сказки об одураченном чёрте.

6. Анекдоты.

7. Небылицы.

8. Кумулятивные сказки.

9. Докучные сказки.

Многие виды сказок имеют не одно разделение например о животных есть 2 разделения: по животным, по жанру. Например
1) Дикие животные.



2) Дикие и домашние животные
3) Человек и дикие животные.
4) Домашние животные.
5) Птицы и рыбы.

Второй способ

1) Сказка о животных.
2) Волшебная сказка о животных
3) Басня
4) Сатирическая сказка

Но при делении волшебных сказок начинаются некоторые проблемы. В.Ф. Миллер предлагал разделить волшебные сказки таким образом: сказки бытовые, о животных(то есть по определенному содержанию). Но возникли противоречия этому разделению. Разве нету сказок про животных с элементом чудесного. Например Афанасьев причисляет сказку о рыбаке и рыбке к животным{1}. Но у некоторых сказок есть не одно происхождение. Например все знают сказку, где мужик делит с медведем урожай. В этой сказке оказывается обманутым медведь, но на западе есть такая же сказка но там нету животного. Там есть обманутый черт. Если рассматривать сказку по западному варианту  то она выпадает из сказок о животных. В бытовые сказки она тоже не входит так как урожай так не делили. 
поэтому такая классификация нам не подходит. Значит надо попробовать новую классификацию сказок. Попробуем теперь разобраться в предложенной классификации Вундта

Вундт предлагает следующее деление:1
1) Мифологические сказки-басни. (Mythologische Fabelmärchen).

2) Чистые волшебные сказки. (Reine Zaubermärchen),

3) Биологические сказки и басни. (Biologische Märchen und Fabeln).

4) Чистые басни о животных. (Reine Tierfabeln).

5) Сказки „о происхождении“. (Abstammungsmärchen).

6) Шутливые сказки и басни. (Scherzmärchen und Scherzfabeln).

7) Моральные басни. (Moralische Fabeln).

Но данная классификация не подходит. В этой классификации присутствует термин, который встречается пять раз при семи разрядах, что не устраивало других.

Но кроме таких распределений сказок некоторые люди предлагали произвести деление по сюжетам. Сюжет обычно определяется таким образом:

1-   Берется какая-нибудь часть сказки
2- Прибавляется предлог 
Вот одна из классификаций Волкова которая имеет сюжетное разделение

1) О невинно гонимых.

2) О герое-дурне.

3) О трех братьях.

4) О змееборцах.

5) О добывании невест.

6) О мудрой деве.

7) О заклятых и зачарованных.

8) Об обладателе талисмана.

9) Об обладателе чудесных предметов.

10) О неверной жене

Но даже эта классификация не подходит к сказкам. Разве нету сказки где 3 брата добывают себе жен.

Кроме людей упомянутых ранее есть еще один человек который предложил сое деление волшебных сказок. Его имя Аарне. Он является одним из основателей финской школы, которая представляет собой в настоящее время вершину сказочного изучения. Представители этой школы добывают и сравнивают варианты отдельных сюжетов по их мировому распространению. Материал группируется  по известной 0 выработанной системе, и затем делаются выводы об основном строении, распространении и происхождении сюжетов.

Отделение сюжетов от другого совсем не простое дело. Сюжеты сказке тесно связаны между собой, что этот вопрос требует  специального предварительного изучения выделения сюжетов. Без такого изучения исследователь предоставлен своему вкусу, объективное же отделение пока даже просто невозможно. Приведем один пример. В числе вариантов к сказке „Frau Holle“ приводят Афанасьевскую сказку известную сказку „Баба-яга“. Они приводят и ряд других русских сказок, даже таких, в которых яга заменена змеем или мышами. Но они не приводят сказки „Морозко“. Спрашивается — почему? Ведь здесь мы имеем то же изгнание падчерицы и ее возвращение с подарками, ту же отсылку родной дочери и ее наказание. Мало того: ведь и Морозко и „Frau Holle“ представляют собой персонификацию зимы, но в немецкой сказке мы имеем персонификацию в женском облике, а в русской — в мужском. Таким образом мы видим, что вполне объективных критериев для отделения одного сюжета от другого нет.

Но, как бы то ни было, методы этой школы прежде всего потребовали списка сюжетов.

Составление такого списка и предпринято Аарне.

Список этот вошел в международный обиход и оказал делу изучения сказки крупнейшую услугу: благодаря указателю Аарне стала возможна шифровка сказки. Сюжеты названы Аарне типами, и каждый тип занумерован

Волшебные же сказки охватывают по Аарне следующие категории:     

1) чудесный противник
2) чудесный супруг (супруга)
3) чудесная задача
4) чудесный помощник,
5) чудесный предмет
6) чудесная сила или уменье
7) прочие чудесные мотивы.
 По отношению к этой классификации могут быть почти дословно повторены возражения на классификацию Волкова. Но Аарне и не стремится к созданию собственно научной классификации: его указатель важен, как справочник.
Таким образом, мы видим, что с классификацией сказки дело обстоит не совсем благополучно. А ведь классификация — одна из первых и важнейших ступеней изучения.
Глава 2
В отличии от выше сказанных людей был еще один человец который предлагал свою классификацию сказок, но эта классификация не была связана с героями сказок и не с их разнообразием. Его имя Владимир  Пропп.
Он, в отличие от других, думал что все сказки похожи и ничем не отличаются друг от друга. И чтобы это доказать он поступил следующим образом:
Для начала он взял множество сказок и выяснил какие действия делают герои. То есть он обращал внимание что делают герои в течении все сказки. После он каждое действие героя обозначил своим символом. 
Например: Каждая сказка начинается со слов «жили были…». Такое начало Пропп обозначает символом «i». Добавление положительных героев он обозначает буквой «Zn»(где n  определенный индекс для одного случая ). Некоторые действия имеют сокращенное обозначения т. е. диалог имеет символ «Д» 

После того, как он обозначил все действия своими символами, он решил записать сказки в виде своих обозначений и пришел к выводу что основного отличия сказок друг от друга.
	 е´ b´ A´ C
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 Zi   Пр´ Д´  Zi    Спi  .


Он получил общую формулу для сказок, выглядит она таким образом:
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Обозначения символов

е´ - как и во всех волшебных сказках все начинается либо с отлучки родителей (родственников) либо они 
b´  если родители отлучаются по делам то они ставят определенные условия своим детям. одни из часто используемых условий это: «не выходите из дома», «не открывайте дверь чужим людям», «следи за братом(сестрой)»…

A´ в каждой сказке кроме главных героев обязательно есть герои которые приносят какой либо вред нашим героям. 

C- определенный ряд действий который является началом разрешения получившейся проблемы

Д´ Г´neg(pos). Zi  кроме главных героев и злодеев в сказке присутствуют второстепенные герои которые помогают главным героям. Например они могут показать верную дорого или дать какой либо инструмент.
Происходит все таким образом : сначала происходит встреча. Затем происходит диалог между ними(Д)
Но диалог может иметь два значение положительное или отрицательное. В зависимости от того какой будет диалог такой может быть и реакция второстепенного героя.(в данном случае второстепенный герой не хочет помогать)

д  в данном случае у главного героя было беспомощное состояние, но вскоре герой встречает еще одного второстепенного героя (Z9) который является помощником и помогает главному герою.

Z9 наш помощник помогает главному герою найти вредителя
	 е  b A C
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 Z9   Пр  Д´  Z9    Сп4  .


Множество сказок похожи на данную схему. Например «Гуси лебеди»


Но есть и другие сказки где схемы отличаются от основной, но она содержит конструкцию основной схемы. Например сказка «Дочь и падчерица»
	  b  е  
	
	
	
	

	

	
	
	
	





Главное отличие данной схемы от основной в том, что в данной сказке есть 2 героя, но они по-разному предстают в этой сказке. Один из главных героев положительно реагирует да Д(диалог), а второй герой отрицательно. Из за этого у каждого героя разная концовка: у первого благополучное возвращение домой, а у второго смерть.
Но встречаются такие сказки, которые занимают страничек 5-6, но действий там столько, что схемы получаются очень сложными. Одной из таких сказок является «Заколдованная королева»

i   ↑(ZДc1)  Z ↑   (Д А Л)              (Л Z Д Z9) ↑ (Д Гpos Z9)3 Сп1↓
    

   В4 ↑   (Z  А12 ) ↓
Другой способ представление сказок
В течении сказки происходит множество разных действий. А что если попробовать разобраться в сказках со стороны героев?
В физике мы используем графики чтобы объяснить что происходит с телом. Например возьмем неравномерное движение тела. График движения это тела выглядит так 

Как мы видим по оси х показано время, а по оси у показано что происходит с телом(изменение скорости). Но возникает вопрос: «Как использовать графики для сказок? » 
Как видно из графика по оси у видно что происходит с телом. Так почему не заменить это на то , что происходит с героем ? То есть какая ситуация у нашего героя хорошая или плохая?

Рассмотрим все ту же  сказку «Гуси лебеди». В данной сказке, как все знают, является девочка которая спасает своего брата от Бабы Яги. И с ней происходит множество событий как хороших так и плохих 
Попробуем построить график для этой сказки
По данной схеме можно сделать несколько выводов. Например:
1) от начало графика до точки 1 ничего не происходит с героями


2) от точки 1 до точки 2 мы видим что график идет вниз. Значит с героями происходит что-то плохое. В данном случае, как мы знаем, гуси забирают брата главной героини. 

3) от точки 2 до точки 3 можно сказать, что с героями происходит что-то хорошее. В сказке (на данном отрезке имеется ввиду) брат и сестра убегают от Бабы Яги и им это удается это.  
Как мы видим, со стороны главного героя удается это сделать. Возникает другой вопрос : «А со стороны других героев получиться это сделать?»
Давайте рассмотрим сказку со стороны злодеев. 
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1) из начало графика до точки 1 как и в первом графике, что с героями ничего не происходит .


2) из точки 1 до точки 2 можно предположить, что герои(злодеи) рады что похитили брата главной сестры и летят к Бабе Яге


3) из точки 2 мы видим что график падает вниз. Значит у героев происходит что-то плохое. То есть для героев(злодеев) очень плохо что сестра спасает своего брата и им это удается.
Но в каждой сказке есть не только главные герои и злодеи но и второстепенные герои, которые помогают главному герою 
Для этих героев схемы могут быть разнообразными, так как есть сказки в которых эти героям помогают двум героям, где один из них на просьбу героя отвечает положительно, а другой отрицательно. Например такое мы можем встретить в сказках: «Морозко» или «Дочь и падчерица»

	Где главный герой один и второстепенные герои помогают ему
	Второстепенные герои предлагают свою помощь и не помогают главному герою, но после все меняется
	Сказка, где присутствуют несколько героев, которым помогает один и тот же второстепенный герой
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