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Введение

Смутное время, период истории России с 1598 по 1613 год, является важным периодом отечественной истории. Изучение Смутного времени вне связи с предыдущими явлениями в нашей истории невозможно. Начавшаяся вверху, Смута быстро спустилась вниз, захватив все слои московского общества, и поставила государство на край гибели. Смута является одним из самых невыясненных и сложных вопросов, которые необходимо исследовать, чтобы можно было на основании исторического опыта понимать сегодняшние события и моделировать будущие. Интересно то, как современная власть относится к этим историческим событиям. В честь освобождения Москвы народным ополчением от польских интервентов установлен государственный праздник 4 ноября – День народного единства. Смысл данного праздника – показать насколько важно для сохранения прочного и могущественного государства единство всего народа. В настоящее время в российском обществе существует заметный разлад (межнациональные конфликты, социальные противоречия). Этот праздник имеет целью единение многонациональной России.

Цель моего исследования – дать оценку представлению европейцев начала XVII века о причинах Смуты в России с научной точки зрения. Перед тем как начать исследование, я поставила перед собой ряд задач:

-выяснить какие существуют дискуссии в отечественной историографии по определению причин Смуты;
-определить сходства и различия во взглядах историков на причины Смуты;
-сравнить характеристику причин Смуты в Московском царстве у иностранцев начала XVII века.

В проведённом исследовании я опиралась на следующую литературу. 


Дореволюционная историография представлена «Полным курсом лекций по русской истории» С.Ф.Платонова, «Курсом русской истории» В.О.Ключевского. Современная историография представлена монографией Р.Г.Скрынникова «СМУТА» и работой А.Ю.Дворниченко «Российская история с древнейших времен до падения самодержавия». 


В качестве исторических источников я анализировала работы очевидцев событий: Петра Петрея - «Реляция», Исаака Массы - «Краткое известие о начале и происхождении современных войн и смут в Московии», Жака Маржерета - «Состояние Российской империи и великого княжества Московии» и Конрада Буссова - «Московская Хроника».
Глава 1. Характеристика причин Смутного времени в России в сочинениях европейцев начала XVII века

В своём исследовании я рассматриваю произведения иностранцев, которые в период с конца XVI в. до начала XVII в. находились  в России  с  различными миссиями и создали работы, посвященные истории Смутного времени – Исаака Массы, Жака Маржерета, Конрада Буссова, Петра Петрея. Их взгляды на историю этого сложного периода в жизни русского государства обусловлены тем образом мысли и теми понятиями, которые они имели, являясь не историками, а иностранцами, которые находились на различной службе в России (купцы, путешественники, дипломаты и т.п.).

Ценность этих источников в том, что их авторы являлись современниками событий Смутного времени. Анализируя их работы можно посмотреть на вопрос о Смуте с другой стороны. Изучение стороннего мнения даёт нам важные преимущества в понимании тех событий, которые мы не всегда можем объяснить. Авторы этих источников будучи иностранцами не переживали за судьбу России, т.е. смотрели на ситуацию непредвзято.

1.1 Внешняя критика источников

Прежде чем анализировать работы иностранцев, необходимо разобраться насколько мы можем доверять этим источникам. Для этого нужно выяснить, с какой целью они находились в России и при каких обстоятельствах были написаны их труды. 

Жак Маржерет происходил родом из Франции, предположительно принадлежал к  «дворянской мантии», т.е. к судейскому сословию. Он принимал участие в религиозных войнах, в начале 90-х гг. XVI в. уехал на Балканы и стал наёмным офицером в войне против турок. На службу в Россию Маржерет попал в 1600г., командовал ротой пехоты, участвовал в борьбе против Лжедмитрия.  В 1606г. он покинул Россию и во Франции опубликовал книгу о своих  путешествиях. Вскоре вернулся и служил Лжедмитрию II, в марте 1611г. участвовал в борьбе с москвичами, восставшими против польских захватчиков. Особенностями его службы в Москве были  постоянные контакты с англичанами, известна его переписка с английским резидентом в Москве. Капитан Маржерет оказывал англичанам определённые услуги: чётко и очень конкретно сообщал военную и политическую обстановку в Москве. Считается, что он состоял агентом английского посла в начале XVII в. Весной 1612г. Маржерет вновь уехал из Франции, его интересовали планы по захвату русского Севера  британской короной, поэтому он стремился поступить на русскую службу. Но в этом ему был дан «твёрдый отказ» - московское правительство не было заинтересовано в нём. Русское правительство узнало всё о делах наёмника Маржерета, который «Московскому государству зло многое чинил и кровь крестьянскую проливал»1.


Сведений о биографии Конрада Буссова очень немного. Известно, что он являлся уроженцем Люксембургского княжества в Германии. Автор относился к представителям «авантюристов-иностранцев», которые в Европе XVI - XVII вв. пополняли ряды наёмных солдат в армии. Предполагают, что в Германии Буссов не являлся дворянином, но, находясь в России «слыл за дворянина», которому Борис Годунов «подарил поместья». По мнению его биографа, Буссов происходил из церковной среды и был сыном священника. Конрад Буссов находился за пределами Германии, в заграничных странствиях 43 года с 1569 по 1612 гг. До приезда в Россию автор находился на службе в Ливонии у разных правителей, последние год или два Буссов служил у шведов, он был «королевским ревизором и интендантом его королевского величества Карла IX»2. Находясь на службе в Ливонии, Буссов имел секретные связи с агентами Бориса Годунова. Ведя свою деятельность в пользу России, потом он уехал в Нарву и вёл изменническую политику в отношении Швеции с целью отторжения Нарвы в пользу России. Заговор в 1601 году был раскрыт и Буссов вынужден был бежать в Россию, спасая свою жизнь. В России Буссов находился с 1601г. по 1611 г.,  где «стал очевидцем и участником крупнейших событий периода крестьянской войны и польско-шведской интервенции»3. 


Исаак Масса происходил из семьи торговца сукном и предположительно в 1601 г. был отправлен родителями в Московию для изучения торгового дела. Находясь в России, он оказался очевидцем всех событий, происходивших в тот период: голода, правления Годунова, самозванства, гражданской войны. В 1609 г. он уехал из России и вернулся на родину, где создал свой труд в 1610 г., который преподнёс принцу Орлеанскому. После издания, этот труд пользовался большой популярностью среди современников; в нём содержится большое количество ценных сведений. Это произведение  является ценнейшим историческим источником, т.к. считалось, что Масса  был хорошо информирован, умел ловко узнавать чужие секреты, умел  анализировать полученную информацию. Он имел разнообразные источники информации, так как достаточно неплохо владел русским языком, и у него не существовало языкового барьера. Своих информаторов он находил в среде своего общения: подьячие различных приказов (включая Посольский и Разрядный), некоторые дворяне, купцы, приказчики. Иногда ему даже  удавалось ознакомиться с некоторыми  документами (предположительно через подьячих): об этом свидетельствовали точные даты, указанные им в «Кратком известии о Московии в начале XVII века» и точность в описании некоторых  деталей событий. Составляя свою работу, Масса даёт в ней оценку людей и происходящих событий через своё отношение к ним, в основе которого «лежит яростный антипапизм или протестантский экстремизм с добавлением юношеского максимализма»4. Этим объясняется придумывание автором  некоторых интриг и загадочных комбинаций в сюжете его книги. С другой стороны очень важно то, что при создании своего «Краткого известия…» автор ставил свои реальные материальные выгоды выше интересов протестующего борца, так как он был сыном купца и сам становился торговцем, интересам которого противостояли английские конкуренты.
1.2  Определение начала Смуты в России иностранцами
Необходимо выяснить, что иностранцы подразумевали под началом того периода в истории России, которое потом стали называть Смутой. Т.е. сначала нужно объяснить, что авторы имели в виду под термином Смутное время, который в то время ещё не употреблялся.

 «Смутное время» - термин, принятый в дореволюционной историографии для обозначения периода истории России с 1598 по 1613 гг., ознаменованного стихийными бедствиями, польско-шведской интервенцией, тяжелейшим политическим, экономическим, государственным и социальным кризисом.
Первым употребил в историографии новый термин «Смутные времена» Г.К.Котошихин. Он являлся чиновником российского Посольского приказа, перебежавшим в Швецию и создавшим по заказу шведского правительства сочинение «О России в царствование Алексея Михайловича», являющееся важным источником по истории России XVII века. Котошихин был казнён в Швеции за уголовное преступление. Каташихин так объясняет начало Смуты: «и учинилося великое смятение и кроворазлитие и пожар по всей Москве»5. Это произошло после смерти царевича Дмитрия в Угличе.
Исаак Масса в своей работе пишет: «голод, бедствия, ожесточение людей были слишком велики»6, нравы народа становились всё хуже, кругом разбои и грабежи, такого ещё не было на свете. Всё это продолжалось до 1605г., после началась «удивительная междоусобная война, самая удивительная из всех войн от начала света»7 - так он определяет начало Смутного времени.
Жак Маржерет видит начало Смутного периода в истории России с переходом Лжедмитрием I российской границы. «В 1604 году объявился тот, кого он так опасался, а именно Дмитрий Иванович, сын императора Ивана Васильевича, которого считали убитым в Угличе»8. Автор говорит, что после этого по всей стране поднялись народные волнения.
Конрад Буссов видит начало Смутного времени с появлением в Москве Лжедмитрия I. Автор считает, что это была Божья кара. Он пишет, что после великого голода, когда «Борис растратил почти всю свою казну, пришли новые ужасы и кары, а именно – война и кровопролитие»9. «В дороговизну было много необычных явлений перед тем, как разразилась война»10. 
Большинство авторов выделяют Смутное время как особый период в российской истории, который кардинально изменили облик страны. Смутой в России иностранцы называли период истории после вторжения в пределы Московского государства войск Лжедмитрия I.
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