Глава I
Античность


Во времена античности самой сильно развивающейся страной в плане философии, а вследствие и образования была Древняя Греция. Поэтому большинство философов описанных ниже родом именно оттуда. Но прежде давайте посмотрим на мысли об образовании одного из самых известных мыслителей Древнего Китая - Конфуция.


Конфуций жил в 551-489 г. до н. э. в царстве Лу в Древнем Китае. Он начал учить в 552 г. до н. э., когда ему было около тридцати лет. Этот философ рассматривал образование как способ социального развития, но он так же замечал что для усовершенствования мира прежде человек должен довести до совершенства себя, потом семью, затем государство, и лишь потом мир. То есть совершенствование мира должно начинаться с совершенствования отдельного человека. Конфуций считал, что природа каждого человека в момент рождения нейтральна. Но как только человек начинает жить на его природу воздействуют всевозможные факторы, одним из которых является образование. Вследствие с этим в своих учениях он не делал различий между людьми, это включало и их социальное происхождение. Более того, несколько учеников Конфуция из бедных семей позже стали видными чиновниками.
 Способы обучения Конфуция сильно зависели от индивидуальных особенностей того или иного человека, в соответствии с этими особенностями он рекомендовал своим ученикам разные должности. Прежде всего философ требовал от своих учеников мотивированности к учёбе и ожидал проявления от них инициативы. Он говорил:I "Того, кто не стремится к достижению знания, не следует направлять на правильный путь. Тому, кто не испытывает трудностей в выражении своих мыслей, не следует помогать. Того, кто не в состоянии по одному углу предмета составить представлении об остальных трёх, не следует учить".
 Высшей ценностью Конфуций считал человеколюбие, он говорил: "Не делай другим того, чего не желаешь себе".
 Объяснением этому служило то, что человек не сможет усовершенствовать других, а в следствии и семью и государство, пока не усовершенствует себя. Отсюда вытекает его убеждённость в важности человеколюбия при управлении государством. Ещё одной известной мудростью Конфуция, которой следует большинство современных китайцев были его слова: "Если от службы остаётся свободное время, посвящай его учёбе. А если от учёбы остаётся свободное время, то посвящай его службе".
 Помимо вышеописанного, учения Конфуция оказали большое влияние на образование современного Китая. Это видно во-первых, в распространённых там ценностях, таких как уважение к старшим, во-вторых, в отношении к образованию. Второе связано с тем, что конфуцианство породило множество учебной литературы, которая позже послужила основой для китайских учебников. Но стоит отметить и негативное влияние конфуцианства на образовательную систему Китая. Конфуций уделял большую часть своего времени на изучении классических текстов, практически не обращая внимания на прикладные науки. На сегодняшний день одним из приоритетов развития китайского образования является "усиление связи с прикладным характером, увеличение практической подготовки".


Помимо конфуцианства на мировое образование оказали огромное воздействие философы Древней Греции, одними из известнейших являются Сократ и Аристотель. На протяжении следующих нескольких страниц речь пойдёт именно об их взглядах на образование. Начнём с Сократа.


Следует отметить, что никаких работ авторства Сократа до нас не дошло. Поэтому основными источниками о его мыслях являются записи его учеников, а в частности Платона. Он пишет, что каждый день его учитель ходит по городу и пытается заводить диалоги с людьми. Ему не важно богатый это человек или бедный, из чего можно сделать вывод, что Сократ не считает образование привилегией того или иного социального класса. Если человек соглашается на беседу, он осознаёт, что не так хорошо понимает предмет разговора как думал. И только после того как собеседник Сократа признаёт это, начинается более традиционная часть обучение. Стоит отметить, Сократ не только доказывает людям что они ничего не знают, он понимает что и сам ничего не знает. Поэтому он не учит ученика, а учиться вместе с ним. Из-за этого Сократ сам себя учителем не считает. Из этого можно сделать вывод о том, что в обучении по его методу отсутствует прямая передача информации, а происходит совместный поиск правды. Именно поэтому он считает обучение поворотом души к истине. Сократ считает себя и всех людей эгоистами, но эгоизм в его понимании несколько отличается от того значения, которое это слово приобрело сейчас. Он считает, что любой человек хочет лишь одного - заботиться о других людях. Поэтому им делается вывод о том, что для счастливой жизни человек должен действовать только в том случае, если то, что он делает справедливо. В данном случае по справедливостью он подразумевает осознание того, что хорошо или плохо для самого себя в обстоятельствах, которые могут повлечь ущерб для других.
 Помимо справедливости Сократ отмечает важность продумывания идей до конца и продумав идею до конца, разум человека не позволит ему совершить поступок, который не будет для него благоприятен. Таким образом, основа философии Сократа, а следовательно и основа его учений - это мысль о том, что для счастья человеку нужно понимать, что для него хорошо, а что плохо, это не только необходимо, этого достаточно. Если он понимает что для него по настоящему хорошо, он просто не сможет поступить никак иначе.


Другим известным древнегреческим философом был Аристотель. В отличии от Сократа, он был выходцем из знатной семьи и имел аристократические корни. Это сильно заметно в его философии и в представлениях об образовании. Например, он считал что человек рождается с предрасположенностью к той или иной профессии. Также он верил, что образования граждан должно полностью находится под управлением государства, чтобы оно могло людей по тем профессиям, которые нужны стране.


Из всех наук, на первое место Аристотель ставит естествознание. Это выражается в том, что он считает, что все знание начинается с восприятия окружения с помощью чувств. Далее, с тем, как человек воспринимает всё больше и больше информации о явлениях и предметах, окружающих его, он выстраивает в своём уме какие-то общие принципы и законы, с помощью которых эти явления и предметы можно объяснить. Такой вид мышления называется индуктивным. Но Аристотель понимает, что это не единственный метод познания, ведь далее он подробно описывает другой метод мышления – силлогистический. Он заключается в том, что, когда человек выводит достаточное количество закономерностей и принципов, он начинает делать о том, что следует из этих законов. Например, из посылок о том, что все люди смертны, а Сократ является человеком, можно сделать вывод о том, что Сократ тоже смертен.14  Но всё же методом, с помощью которого человек получает новые знания, Аристотель считает индуктивным. Сам процесс обучения он видит как накопление в уме человека фактов, которые помогают ему создать наиболее точную картину о действительности. То есть при рождении человек ничего не знает, но он имеет способность действовать согласно выводам которые он делает из полученной информации о его окружении. В ходе своих действий человек будет получать еще большее количество информации. Аристотель считает, что помощь в систематизации и организации этой информации – роль учителя.
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