Введение.
В наше время культура переписки является предметом пристального внимания исследователей. Письма известных деятелей науки, литературы и истории интересны в познавательном плане, так как отражают многие стороны жизни эпохи и дают возможность получить сведения как об адресате, так и об адресанте. Сохранившаяся переписка также может давать сведения об эпистолярной культуре в целом и об индивидуальном стиле переписки конкретного автора.
Актуальность исследования заключается в том, что в наше время цифровых технологий коммуникативная связь между людьми осуществляется в режиме онлайн, будь то смс сообщения на телефоне, электронная почта на компьютере или общение в социальных сетях.  Процесс вытеснения письма этими видами связи осуществляется особенно интенсивно.  На этом фоне обесценивается такое понятие, как эпистолярный стиль. Люди перестают писать друг другу письма, теряется умение передавать чувства, эмоции словами, уменьшается словарный запас людей, связанный с эпистолярным жанром, пропадает логика построения текста. Невозможно почувствовать состояние человека в тот, момент, когда он пишет сообщение, потому что оно универсально. А в письмах раскрывается индивидуальные особенности тех, кто пишет, т.е. адресата и адресанта. 

Современное поколение охладевает к художественной литературе XIX-XX века, молодые люди не интересуются внутренним миром великих писателей прошлых лет, поэтому  у нас усиливается ощущение отсутствия интереса к эпистолярному наследию русских классиков. А в письмах русских писателей раскрывается не только их богатый внутренний мир, душевное состояние, творческие устремления, но и время, в котором они жили. В связи с этим, мы считаем, что тема нашей исследовательской работы актуальна. 
Цель нашего исследования – определить значение и роль эпистолярного стиля в письмах Пушкина и Жуковского.
Исходя из выше поставленной цели, мы поставили перед собой следующие задачи, которые предполагается решить в ходе исследования:

- определить особенности эпистолярного стиля

- проанализировать письма Пушкина и Жуковского с точки зрения эпистолярного стиля

- определить влияние поэтов друг на друга в переписке (взаимопроникновение стилей)

Тема нашего исследования привлекла внимание многих ученых в разных областях литературоведения: Н. А. Мещерского, А.Е. Ефимова, Гуковскогоа Г.А, Маймина Е.А., Семенко И.М, Фридмана Н.В. 
Структура работы определена логикой исследования и поставленными задачами. Работа включает введение, две главы, заключение и библиографию.

