Текст выступления.
Слайд 2. 
Во втором полугодии мы приступили к выполнению практической части нашей дипломной работы. Нашей целью являлось получение ароматических иминов на основе ортоаминофенола, ортоанизидина и салицилового альдегида и получение их комплексов с переходными металлами. 
Слайд 3.

Для достижения цели мы должны были выполнить следующие задачи:

1. Освоение основных методов работы в химической лаборатории с помощью проведения экспериментов в лаборатории органической химии.

2. Получение иминов реакцией нуклеофильного присоединения ароматических аминов к карбонильным соединениям.

3. Выделение в индивидуальном виде полученных иминов и подтверждение  их строения.

4. Получение комплексов иминов с металлами и доказательство их индивидуальности.

Слайд 4.

Ароматические имины относятся к основаниям Шиффа. Для ознакомления с этой темой мы изучали дополнительную литературу, так как этот материал не входит в программу школьного курса химии. Основания Шиффа - N-замещенные имины, в которых азот связан с ароматической или алкильной группой, но не с водородом. Эти соединения синтезируется из ароматических аминов и карбонильных соединений. Реакция протекает по механизму нуклеофильного присоединения. На первой стадии неподеленная пара электронов атома азота атакует частично положительно заряженный атом углерода в карбонильной группе. Затем образуется неустойчивый аминоспирт. Далее протон атакует неподеленную электронную пару на атоме кислорода гидроксильной группы. Происходит дегидратация, и в конечном итоге образуется двойная связь C=N.
Слайд 5. 
На слайде представлены уравнения реакций проведенного нами синтеза.

На первой стадии амин присоединяется к углероду карбонильной группы. Поэтому для проведения синтеза мы брали ароматические амины (о-аминофенол, о-анизидин) и соединения, содержащие карбонильную группу (о-метоксибензальдегид, салициловый альдегид).

На следующей стадии происходит дегидратация соединения до имина. Поскольку реакция обратима, то в процессе синтеза мы удаляли воду в реакционной системе для смещения равновесия в сторону получения продуктов.

Слайд 6.
В процессе получения иминов мы растворяли реагенты в толуоле, сливали их. Кипятили при перемешивании с обратным холодильником (водоотделителем). Для удаления п-ксилолсульфокислоты реакционную смесь промыли насыщенным раствором NaHCO3, затем разделили слои на делительной воронке, нижний водный слой отбросили. Промыли дистиллированной водой. Органический слой высушили над безводным сульфатом натрия. Отогнали толуол на роторном испарителе и остаток перекристаллизовали из этанола или изопропилового спирта и высушили на воздухе. Первым полученным ароматическим имином был 2-(2-метоксифенил)-иминометилфенол.
Слайд 7. 
В процессе получения 2-(2-гидроксифенилиминометил)-анизола мы перенесли полученный остаток на фильтр и промыли. Этот лиганд кристаллизовался плохо, поэтому мы были вынуждены очищать его переосаждением. Для этого мы растворили сухой остаток  в хлористом метилене и раствор прилили к петролейному эфиру. Отделили выпавший твердый осадок с помощью фильтрования.

Индивидуальность полученных нами соединений была подтверждена с помощью сопоставления температуры их плавления с литературными данными. Данные в статье для C14H13NO2: 57-58°С. Полученные нами данные: 58-60°С.
Слайд 8. 
Строение полученных соединений было подтверждено с помощью спектров ЯМР. Анализируя спектр 2-(2-метоксифенил)-иминометилфенола, мы видим синглет протонов метильной группы, мультиплет протонов ароматических колец, синглет протона при двойной связи C=N, синглет протона гидроксильной группы.
Спектр второго лиганда аналогичен, но немножко отличается в области ароматических протонов.
Слайд 9.
Также в задачи нашего исследования входило получение комплексов синтезированных нами ароматических иминов с переходными металлами. Для наиболее успешного получения комплексов были выбраны именно эти лиганды, так как в их состав входят 2 атома кислорода (O) и 1 атом азота (N). Все эти атомы обладают неподеленными электронными парами, следовательно, такой лиганд может быть координирован с металлом тремя атомами одновременно.

Для получения комплексов мы использовали разные переходные металлы – медь (Cu) и неодим (Nd). Реакции проводили в одинаковых условиях. Мы растворяли вещества в этиловом спирте, так как он является универсальным растворителем для органических и неорганических соединений. Растворы сливали, нагревали, затем охлаждали до получения кристаллов. Кристаллы выделяли из раствора и сушили на воздухе.
Для полученных комплексов был выполнен химический анализ. По данным химического анализа соединения соответствовали следующему составу (формула на слайде). Т.о., каждый из комплексов на один атом меди содержит 2 лиганда, а также координированную молекулу воды. 

По данным элементного анализа для продуктов реакции 2-(2-метоксифенил)-иминометилфенола с хлоридом неодима можно сделать вывод, что реакция не прошла, потому что элементный состав выделенного продукта соответствует составу лиганда, вступавшего в реакцию.
На основании этого можно сделать вывод, что полученные нами лиганды хороши для получения комплексов с медью, но они не подходят для получения комплексов с неодимом. 

Слайд 10.

В процессе работы мы освоили основные приемы органического синтеза. Мы получили следующие ароматические имины: 2-(2-гидроксифенилиминометил)-анизол и 2-(2-метоксифенил)-иминометилфенол. Используя эти вещества как лиганды, мы получили их комплексы с медью.
