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Абдурахма́н Гена́зович (вариант — Гина́зович) Авторха́нов (1908—1997) — историк-советолог, писатель, публицист и общественный деятель, доктор политических наук, член Союза Писателей СССР, почётный гражданин Чечено-Ингушетии.

Авторханов с молодости попал в партийную элиту. B 1937 г. был арестован, подвергался пыткам и имитации расстрела, оправдан судом. Перешёл линию фронта с предложением Гитлеру союза с восставшей Чечней. После войны был профессором американской военной академии и председателем её Ученого Совета. Автор ряда книг по истории СССР и его системе управления. Одна из его книг «Загадка смерти Сталина». В этой книге Авторханов пытается объяснить кому и почему была выгодна смерть Сталина.
В первой же главе Авторханов начинает перечислять разногласия между Политбюро и Сталиным. Первое разногласие между ними это, то когда должен был созываться съезд партии. Члены Политбюро хотели созвать в августе 1952 года пленум ЦК ВКП (б) и на нем назначить созыв съезда партии. Сталин же хотел назначить съезд только после того, как будет проведена намеченная вторая «великая чистка».  На этом съезде вместо Сталина политический отчет ЦК делал Маленков. Почему так получилось? Возможно, Сталин отказался делать доклад или же Политбюро решило поручить доклад Маленкову, открытие съезда - Молотову, а закрытие Ворошилову. Это событие вызывает много вопросов. По мемуарам Хрущева, мы узнаем, что Сталин сам сказал Ворошилову и Молотову, но почему, же тогда потом Сталин их называет шпионами? Следовательно, скорей всего, их выбирали члены Политбюро, а не Сталин. Второй сюрприз: в нарушение всей сталинской традиции в президиум съезда не избрали 3 членов Политбюро – Микояна, Андреева и Косыгина. И ещё один сюрприз: в перечисление рангового места членов Политбюро Берия оказался не 3 как обычно, а на 5 месте. Но Берия взял реванш. На съезде он выступил с большой и острой по стилю речью. В свое речи он ставил партию впереди Сталина. Так же Берия не сказал ни слова о Грузии и грузинских «буржуазных националистах». Он не мог их защищать, но он и не осудил их, как требовало кампания Сталина против «буржуазного национализма»
К XIX съезду партии Сталин оказался в полной изоляции от других членов Политбюро по важнейшим вопросом международной и внутренней политики. Коренное разногласие между Сталиным и Политбюро возникло именно по вопросу о политике мира. Так же были разногласия по вопросам о внутренней экономике, о передаче МТС. Главные же разногласия между Сталиным и Политбюро в международной политике касались новой доктрины, впервые официально сформулированной на ХХ съезде.
В годы борьбы Сталина и Политбюро, у него (Сталина) была 2 исторических поражения. После войны люди притащили с собой бациллы свободы и соц. Справедливости. И вылечить народ от этой болезни, по мнению Сталина, можно только новыми репрессиями. Но верхи партии этого не могут понять, и они даже готовы начать диалог с Западом и попросить помощи у него в решении внутриэкономических и внешнеторговых проблем СССР.

Сталин разрабатывает новую схему организации ЦК и его исполнительных органов. Сталин смешивал своих «нечестивых» адептов из старого Политбюро с  рвущимися наверх «целинниками» из областных вотчин партии. И члены Политбюро знали, что Сталин хочет уничтожить старых членов Политбюро с помощью новых. Тогда же члены Политбюро приняли меры, чтобы сорвать этот план. На закрытом заседании ХХ съезда КПСС Хрущев выступил с докладом насчет этого плана Сталина. Этот доклад и стал решающим значением для раскрытия внутренних мотивов поведения старых членов Политбюро. В прежнем Политбюро было 10 членов (без Сталина). Во время выборов нового президиума ЦК Сталин дал отвод 6 членам из 10(Молотов, Ворошилов, Каганович, Андреев, Микоян и Косыгин). Когда Сталин стал разбирать членов Политбюро: то 5 из 11 членов оказались еврейскими родственниками (Молотов, Маленков, Ворошилов, Андреев, Хрущев), один евреем (Каганович), один полуевреем (Берия), два причастных к «ленинградской мафии» (Косыгин и Микоян) и только один человек оказался чистым - Булганин. Однако подвох в будущем будет со стороны Берия. Сталин оказался в замкнутом кругу, когда проводил допросы Гомулки и Бермана. Так как они были тесно связаны с Берия, то вся информация поступала к нему, а что знал Берия, знал и Маленков. Все знали, что если Сталин убьет одного, то убьет и другого. Сталин дал отвод 6 членам Политбюро, так почему же важнейшие из них (Молотов, Ворошилов, Микоян, Каганович) были все - таки избраны в члены нового Политбюро. Что Сталин их отводил нам известно из доклада ЦК. Но что они все-таки были избраны, мы узнаем из официального сообщения о пленуме ЦК. Это было первым поражением Сталина.
Цель Сталина ясна – обойти Ворошилова, Молотова, Микояна и Кагановича. Исчерпав все другие средства, Сталин, наконец, решил пойти ва-банк. Сталин подал тому же пленному ЦК заявление об освобождение его от должности ген. секретаря ЦК. Он сделал это чтобы проверить преданность своих ближайших соратников и учеников, а так же он был уверен, что его заявление не примут. Однако пленум принял заявление Сталина. Это было второе историческое поражение Сталина.

Личная диктатура Сталина требовала, чтобы не партия контролировала полицию, а наоборот. И это привело к воссоединению партии и полиции, в результате чего Сталину дали Игнатьева как министра безопасности. Игнатьев вел двойную игру: прилежно выполнял все поручения Сталина и аккуратно сообщал тем, против кого они были направлены. Игнатьев был идеальным оружием для заговора против Сталина. Но сломить Сталина можно, только если уничтожить его «внутренний кабинет»   во главе с Генералом Поскребышевым, его личной охраной во главе с генералом Власиком, комендатурой Кремля во главе с генералом Косынкиным. Были и другие проблемы: 1) где предложить Сталину отставку - в Кремле или на его даче. 2) кого из членов Президиума ЦК можно включить в «делегацию» Сталина. Сразу отпадают Молотов Ворошилов Каганович Микоян и новые члены Президиума. Остаются только Берия Маленков Хрущев Булганин и Игнатьев. План Берия по уничтожению Сталина заключался в том, что сначала они убирают «кабинет», а потом и Сталина. Берия сначала убрал Поскребышева. Следующим пунктом был генерал Власик. Это было легко. Берия так же убрал и личного врача и начальника Лечебно-санитарного управления Кремля и министр здравоохранения СССР Смирнов. Сталин знал, что Берия может устроить заговор против него и он этого боялся. Так по плану Берия был истреблен весь «внутренний кабинет» Сталина и на его месте появился новый, через которого Берия мог уничтожить Сталина.
В последние дни жизни Сталина он издает статью о деле врачей, в которой через других персонажей он обвиняет членов Политбюро. Сталин хотел уничтожить всех старых членов Политбюро, но члены знали об этом и решили выдвинуть ультиматум Сталину, а именно Берия (главный), Маленков, Хрущев и Булганин.

Берия и Сталин были врагами - это и так видно, но почему же Сталин сразу не убрал Берия. Скорей всего он просто не хотел раскрывать все карты. Он хотел войти в доверие к Берия, а потом нанести ошеломляющий удар – вот как Сталин поступал как во внутр. так и во внешней политике.

С 18 января по 17 февраля в «Правде» есть статьи по делу врачей, которые прямо или косвенно упоминают о врагах народа (члены Политбюро). В это же время происходит убийство Косынкина (которое было нужно Берия для уничтожения Сталина) и убийство Л. Мехлиса (он был евреем,  и Сталин решил что он может быть причастен к делу врачей). И потом в период с 17 февраля по 8 марта в «правде» говориться о вредителях, но потом после 8 марта о так называемых вредителях ничего не упоминается. Это не Сталин отменил кампанию против «врагов народа», а так называемые «караульщики» ( Берия, Маленков, Хрущев и Булганин). В ночь с 28 февраля на 1 марта 1953 года был совершен переворот. 2 марта 1953 года Сталин умер, и по одной из версий его смерть произошла в Москве, хотя на самом деле он умирает в Кунцеве. Так зачем членом ЦК надо было врать, может быть для того чтобы создать себе алиби?
Со слов Хрущева мы узнаем, что последними посетителями Сталина были именно эти «караульщики», и только в понедельник 2 марта охрана Сталина сообщает четверке, что Сталин заболел, и они едут к нему и 3 дня спокойно караулят у его постели, спокойно ожидая его смерти. Потом у Хрущева была и другая версия событий, из которой мы узнаем что 28 февраля со Сталиным пировала четверка, они ушли от Сталина утром 1 марта, вечером того же дня Сталин серьезно заболел. Четверка была вызвана вечером 1 марта к больному Сталину, НО они не стали вызывать врачей, отказались видеться с больным и разъехались по домам. Итак, когда же у Сталина был удар 28 февраля, 1 марта или же 2 марта? Скорей всего 28 февраля т.к. 1 марта уже четверка контролировала ЦК.

Если посмотреть на воспоминания Аллилуевой, то они расходятся с тем, что сказал Хрущев. Только в одном они совпадают: в том, как торжествовал Берия, когда Сталин умер. Василий Сталин тоже присутствовал в те роковые дни в Кунцеве. И он утверждает, что Сталина убили, а именно его отравили. Четверка понимала, что В. Сталин  очень много знает о смерти Сталина и поэтому они его отправили в тюрьму, а потом и в ссылку.
Переворот с 28 февраля на 1 марта схож с переворотом с 11 на 12 марта 1801 года. Только мотивация этих переворотов разная: в первом случае хотели спасти Россию, во втором случае свои души.

Как же все, таки произошел переворот?

Точной версии не знает никто и возможно никто и не узнает, но есть несколько версий переворота.

Первая версия принадлежит Эренбургу. Он считает, что 1) ЦК не бездействовало, когда Сталин хотел создать новую черту оседлости для евреев. 2) Сталин умер не без помощи четверки 3) Берия сначала был на стороне Сталина, но узнав, что силы на стороне ЦК перешел к ним.
Так же есть версия Пономаренко, по существу, она лишь подтверждает версию Эренбурга. Так же есть версия Хрущева, что якобы Берия отравил Сталина. И последняя версия – версия старых большевиков. Они считают, что у четверки было 2 плана, и они воспользовались «малым планом», события которого нам известны. Во всех этих версиях есть 3 факта, которые неизменны:
1. смерть Сталина сторожит четверка

2. к Сталину врачей вызывают только на вторые сутки

3. в смерти Сталина заинтересован лично Берия

Причина смерти Сталина либо от удара от Политбюро, либо от смертельного яда, который был от Берия. Сложно сказать от чего все, таки умер Сталин, но Авторханов думает, что Сталин умер от  яда, который был у Берия. 

Чтобы создать себе алиби, Берия сделал так, чтобы никто не узнал о смерти Сталина от свидетелей(2 комиссии врачей, охрана и прислуга Сталина на даче в Кунцеве). Со своими соучастниками Берия решил поделить власть, которая теперь у него была. Берия решил возглавить движение за реформы. Первым, что он сделал было освобождение «врачей-вредителей», также он начал пересмотр «сталинской национальной политики» в союзных и автономных республиках. Но закончить свои дела Берия не успел т.к. его арестовали. Отношение между Берия и Хрущевым не складывались. Хрущев ещё при смерти Сталина был не очень рад тому, что Берия взял все в свои руки и поэтому Хрущев начал плести интрижки! Сначала Хрущев организовывал антибериевский заговор только с членами четверки, а потом уже подговорил и остальных. Смерть Берия тоже загадочна: никто до сих пор не знает, кто его убил Хрущев, Микоян или Москаленко, когда и где он убит тоже никто знает. Есть только официальная дата его смерти – 23 декабря 1953 года.
То есть концепция Авторханова выстраивается на том, что Хрущев замешен  в убийстве Сталина и принимал в этом заговоре не последнюю роль.
