Введение

Нанотехнология - высокотехнологичная отрасль, направленная на изучение и работу с атомами и молекулами. Нанообъекты характеризуются малыми размерами, сложной внутренней организаций и способностью к очень плотной упаковке. Прикладная нанотехнология рассматривает задачи и конкретные способы практического применения (реализации) нанотехнологий для нужд человечества. Область науки и    техники, именуемая нанотехнологией, как и соответствующая терминология, появились сравнительно недавно. Однако   перспективы данной области настолько грандиозны для  всего человечества, что необходимо широкое распространение основных идей и концепций нанотехнологии, прежде всего среди  молодежи. Это связано с тем, что в самое ближайшее время нанотехнологии начнут широко использоваться в нашей жизни, поэтому молодое поколение должно понимать, с чем оно будет иметь дело в будущем.

Изучение наноструктур знаменует новый  этап в развитии физики и биологии, поскольку по своему размеру они занимают    промежуточное положение между молекулами и микроскопическими объектами (т. е. объектами размером порядка 1 мкм). Они содержат поддающееся счету число атомов    и, следовательно, подходят для решения технологических задач на атомном уровне. Наноструктуры ведут себя подобно  хамелеонам: с одной стороны, они имеют сравнительно большие размеры по сравнению с обычными молекулами, а с другой стороны, они проявляют своеобразные квантовые особенности поведения, характерные для атомов и молекул.

Разработки в области нанотехнологии ведут к революционным успехам в медицине, электронике, машиностроении и создании искусственного интеллекта. Если 10 лет  назад единицы людей представляли себе, что такое нанотехнологии, то, через 5 лет, по оценкам экспертов, вся промышленность будет развиваться, используя технологии   работы с атомами и молекулами. С помощью нанотехнологий можно очищать нефть и победить многие вирусные    заболевания, можно создать микроскопических роботов и продлить человеческую жизнь, можно победить СПИД и    контролировать экологическую обстановку на планете, можно построить в миллион раз  более быстрые компьютеры и освоить    Солнечную систему.  

В данном реферате будут описаны наиболее интересные примеры применения нанотехнологии в нашей жизни, такие как    диод, транзистор, проекты “умная пыль”, “электронный нос”, “электронный язык” и многие другие, а также основные понятия, связанные с нанотехнологиями (наночастицы, нанотрубки, нанопленки, фуллерены, электронно-дырочный переход и т. д.) для лучшего понимания реферата.  

Данный реферат предназначен для людей, интересующихся данной темой. Он может быть использован для проведения факультативных занятий и элективных курсов.
