                       Бензиновые и дизельные двигатели.
   В школьном курсе физики мы рассматриваем двигатели, в большей степени только поверхностно. Но ведь, нельзя рассказать о каком либо предмете, не учитывая всех его свойств и признаков. Я думаю, что моя работа нужна во – первых учителям для того, чтобы можно было ученику рассказать большинство свойств и признаков двигателей. Во – вторых она нужна для учеников для того,  чтобы, если в будущем кто – то из них станет автомехаником, инженером или конструктором они могли безошибочно отремонтировать или собрать двигатель. В наше время встречаются такие автомеханики, которые очень часто не понимают толк в своём деле.
   В этой работе я собираюсь выявить отличия между бензиновыми и дизельными двигателями (а именно какие из них лучше использовать и почему) и рассказать о бензиновых и дизельных двигателях (история создания; принцип работы; двигательные составляющие). 

   Я собираюсь использовать научную и научно – популярную литературу. В научно – популярной литературе я планирую найти отзывы о работе двигателей разного типа, а также советы, например, какой двигатель лучше использовать. 

   Я считаю, что минусы моей литературы состоят в том, что в моей литературе излагается личное впечатление или чьё – то собственное мнение. Ведь, у каждого человека есть своё личное мнение и у большинства людей оно отличается друг от друга, но прислушиваться к чужому мнению, я думаю стоит. Другой вопрос состоит в том, что это мнение может быть ошибочным.
    В первой главе моего реферата я планирую рассказать историю создания двигателей внутреннего сгорания (кто изобрёл, когда изобрёл и процесс изобретения). Во второй главе я планирую рассказать об устройстве двигателей внутреннего сгорания. И в третьей главе я планирую сравнить двигатели внутреннего сгорания между собой (в том смысле, что какой двигатель лучше всего использовать в какое – либо время года и т. д.).
   Я думаю, что моя работа будет интересна во – первых ученикам (в большей степени мальчикам), потому что мальчикам очень нравятся машины, их устройство и т.д. Во – вторых учителям, потому что они смогут увеличить свой кругозор. (если они чего – то не знают).
