К вопросу о национальностях или об «автономизации».

30 декабря 1922 года Владимир Ильич ведет очередные записи в своем дневнике.На этот раз он поднимает вопрос национальностей и автономизации.Этот вопрос поднимался ранее,но ввиду своей болезни,он не мог принять участие в его обсуждении.Он пишет,что успел побеседовать с товарищем Дзержинским по поводу ситуации в Грузии и действий Орджоникидзе. «Если дело дошло до того, что Орджоникидзе мог зарваться до применения физического насилия, о чём мне сообщил тов. Дзержинский…»  (Летом 1922 года,проект,разработанный Сталиным,более известный как план об автономизации,утверждал,что все республики должны войти в состав РСФСР на основе потери своей самостоятельности и передачи всех прав управления руководству РСФСР.Армянская и Азербайджанская республики согласились на такие условия,а Грузинская отказалась и во время обсуждения данной ситуации Орджоникидзе применял силу к тем,кто был за осуществление плана Сталина).Ленин критиковал его действия.
Позиция Ленина была совершенно другая.Он предпочитал иной способ объединения.Все республики должны входить в состав РСФСР на равных условиях,РСФСР должна была иметь такие же права как и все остальные республики.В конце своей статьи Владимир Ильич пишет о тех мерах,которые следует предпринять в сложившейся ситуации:
· Союз социалистических республик должен быть укреплен.

«Во-первых, следует оставить и укрепить союз социалистических республик; об этой мере не может быть сомнения. Она нам нужна, как нужна всемирному коммунистическому пролетариату для борьбы с всемирной буржуазией и для защиты от её интриг.»
· Должен остаться дипломатический аппарат,т.е. политика стран,входящих в состав СССР должна была быть единой.
«Во-вторых, нужно оставить союз социалистических республик в отношении дипломатического аппарата. Кстати сказать, этот аппарат исключительный в составе нашего государственного аппарата. В него мы не допускали ни одного человека сколько-нибудь влиятельного из старого царского аппарата. В нём весь аппарат сколько-нибудь авторитетный составился из коммунистов. Поэтому этот аппарат уже завоевал себе (можно сказать это смело) название проверенного коммунистического аппарата, очищенного несравненно, неизмеримо в большей степени от старого царского, буржуазного и мелкобуржуазного аппарата, чем тот, которым мы вынуждены пробавляться в остальных наркоматах.»

· Орджоникидзе должен быть наказан.Осуществление объединения республик должно осуществляться Сталиным и Дзержинским.

«В-третьих, нужно примерно наказать тов. Орджоникидзе (говорю это с тем большим сожалением, что лично принадлежу к числу его друзей и работал с ним за границей в эмиграции), а также доследовать или расследовать вновь все материалы комиссии Дзержинского на предмет исправления той громадной массы неправильностей и пристрастных суждений, которые там несомненно имеются. Политически-ответственными за всю эту поистине великорусско-националистическую кампанию следует сделать, конечно, Сталина и Дзержинского.»

· Должны быть введены строгие правила относительно употребления национального языка.

«В-четвёртых, надо ввести строжайшие правила относительно употребления национального языка в инонациональных республиках, входящих в наш союз, и проверить эти правила особенно тщательно. Нет сомнения, что под предлогом единства железнодорожной службы, под предлогом единства фискального и т.п. у нас, при современном нашем аппарате, будет проникать масса злоупотреблений истинно русского свойства. Для борьбы с этими злоупотреблениями необходима особая изобретательность, не говоря уже об особой искренности тех, которые за такую борьбу возьмутся. Тут потребуется детальный кодекс, который могут составить сколько-нибудь успешно только националы, живущие в данной республике. Причём не следует зарекаться заранее никоим образом от того, чтобы в результате всей этой работы вернуться на следующем съезде Советов назад, т.е. оставить союз советских социалистических республик лишь в отношении военном и дипломатическом, а во всех других отношениях восстановить полную самостоятельность отдельных наркоматов.»

