Цели реферата

В этой работе я планирую описать  механизмы транспорта воды в растении, такие как осмос, транспирация, водяная помпа (сократительные белки) и корневое давление.

Актуальность

Нам известно, что механизмы транспорта воды в растении не так хорошо изучены, что нельзя сказать о механизмах транспорта воды у животных и человека. Некоторые механизмы, к которым можно отнести осмос и корневое давление, были изучены достаточно давно, в отличие от водной помпы. Существуют несколько основных механизмов транспорта воды в растении. К ним относятся осмос, корневое давление, водная помпа (сократительные белки), транспирация. Именно о них и пойдет речь в данном реферате. Для начала введем эти понятия, руководствуясь Википедией, свободной интернет энциклопедией и Яндекс словарями. 
«Осмос  (от греч. ὄσμος «толчок, давление») — процесс диффузии растворителя из менее концентрированного раствора в более концентрированный раствор».Полное описание осмоса находится в главе реферата № 2.1.3 «Осмос, как механизм транспорта воды в корне.

«Транспирация (от лат. trans и лат. spiro — дышу, выдыхаю) — это испарение воды растением». Полное описание осмоса находится в главе реферата № 2.3.2 «Транспирация. Верхний концевой двигатель.

«Корневое давление - давление, возникающее в проводящих сосудах корней растений». Полное описание осмоса находится в главе реферата № 2.1.2 «Корневое давление.Нижний концевой двигатель.
Для создания реферата, мной были выбраны несколько источников. К ним относятся Большая Советская Энциклопедия 1978 года выпуска ( на мой взгляд очень полезный источник, необходимый каждому человеку),  «Пособие для поступающих в ВУЗы» таких авторов как Н.А.  Лемеза, Л.В. Камлюк  и Н.Д. Лисов (очень интересная книга) и дипломная работа "История изучения природы корневого давления" ,  Ветюковой  С.Г. 2009 года выпуска, а также интернет источники – Wikipedia.ru.org – Википедия, свободная интернет энциклопедия и другие сайты, ссылки на которые вы найдете в конце реферата.
