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«Абсолютных знаний нет.

Может быть и не нужно».

Введение.

Очень трудная и интересная задача попробовать раскрыть образ самой великой женщины XVI в королевы Елизаветы I Английской, изображенной в литературе, кинематографии, режиссуре, трагедии, исторических исследованиях как английских, так и российских историков. 

«Подлинность событий иногда проступает крупицами иногда пятнами и это самое важное, самое главное. Бывает, что это проступает неожиданно, а бывает, что «крупица» плод многолетних исследований, но очень важная, открывает целый пласт».

«Все, кто приступал к жизнеописанию Елизаветы, обязаны её биографам, поклонникам и критикам».

«Годы, посвященные работе над книгой, убедили меня, что богатство нашей истории уступает лишь гению наших историков».


Вот уже четыре столетия ученые не перестают интересоваться жизнью Елизаветы от самого рождения, до самой последней минуты. Её правление, длившееся почти пятьдесят лет до настоящего времени остается сокровищницей, как историков, так и политологов всего мира.


Важность исторических, а также историкобиографических исследований невозможно переоценить.


Писатели, драматурги, кинорежиссеры, романисты, актеры постоянно пользуются материалами исторических исследований, дабы правдиво воплотить образ этой величайшей женщины XVI в, внося свое видение тех или иных событий, образов.


Наглядным примером такого творчества являются работы Розалин Майлз «Я, Елизавета – Крест и плаха» и «Я, Елизавета – Золотой век», Ф. Шиллер «Мария Стюарт», Шекхар Капур «Елизавета. Королева – Девственница» и «Елизавета. Золотой век».


Авторы этих работ пропустили через себя образы своих героев. Это не только образец творческой непогрешимости, художественного воплощения образов, но они являются «подлинными» в глазах зрителей. Эти образы живут ярко и долго. Это дорогого стоит.


У каждого писателя, обращавшегося к этой эпохе, своя Елизавета.


«Пока я работала над этой книгой, самые разные люди, от министра и до таксиста, говорили мне, что Елизавета – их любимый исторический персонаж».


Для воплощения образа королевы Елизаветы I английской необходимо изучать, оценивать её правление, поступки,  политическое значение, интуицию, её характер, жизнь.


Каждый по-своему воспринимает исторический образ, внося свое видение.


В народе Елизавету I прозвали «королевой – девственницей», считая её чуть ли не святой, а время её правления считали и считают «Золотым веком» Англии.


«Великая королева, величайшая правительница христианского мира». 

«Мне нечего желать большего,

Чем удовлетворение подданных,

И этот долг я должна исполнить»

Елизавета I.

(историческая справка)


Генрих VIII – отца Елизаветы I отличали необузданный нрав и крайняя жестокость. Он успел жениться 6 раз, казнив при этом двух жен – Анну Болейн и Екатерину Говард. Подлинные и мнимые супружеские измены дорого обходились королевским женам. 


Многолетний брак с испанской принцессой Екатериной Арагонской не дал стране наследника мужского пола, поставив под сомнение престолонаследие династии Тюдоров. 


Взгляд Генриха VIII на Анну Болейн. Он просит развода у папы Климента VII, который в это время находится в плену у короля Испании и получает отказ.



Монарх провел через парламент ряд статусов, на создание независимой от Рима церкви подчиненной королю. 


Окончательный разрыв с Римом произошел 1534 г. с принятием Акта о верховенстве (супрематии – от лат Supremus – наивысший), провозгласившего Генриха VIII главой англиканской церкви и исключавшего её подчинения другому суверену, в том числе Папе Римскому. 

История рождения Елизаветы связана в мировой истории с беспрецедентным шагом, который привел Генриха VIII к открытому разрыву с католической церковью.


13 января 1533 г. состоялось тайное венчание Генриха VIII с Анной Болейн. И только 23 мая 1533 г. было принято решение о признание недействительным брака Генриха VIII и Екатерины Арагонской. Таким образом, наконец-то брак с Анной Болейн был признан юридически законным, но не признанный Папой и католиками. 


7 сентября 1533 г. во дворце Гринвич вторая супруга Генриха VIII родила девочку. Генрих был разочарован. У него уже имелась дочь Мария от первого брака, вопрос престолонаследия остался открытым.


Юную принцессу назвали Елизаветой. Народ ликовал.


Генрих решил подыскать себе новую жену (Джейн Сеймур). Анну обвинили в супружеской и государственной измене. Она была обезглавлена 19 мая 1536 г. (Вина её состояла в том, что она родила дочь).


Трехлетняя Елизавета и её сводная сестра Мария были признаны незаконнорожденными дочерьми короля, что было закреплено Актом парламента. 


Девочку сослали в Хэтфильд, где в уединении, вдали от двора, она провела детские и юные годы. Нельзя сказать, что Генрих VIII ненавидел дочь – наоборот, она всегда присутствовала на королевских приемах и торжествах. 


Елизавета получила прекрасное образование: её преподавали профессора Кембриджского  университета.  Она изучала древние и современные языки (Елизавета знала 15 языков, по другим источникам 8), историю, риторику, занималась музыкой, проявила художественный талант, была поэтессой, славилась остроумием, изысканностью, была книгочтеем и умницей. 


Воспитатели и учителя отмечали, что «принцессе свойственен мужской склад ума, она степенна и рассудительна не по годам».


Полученное прекрасное образование, наблюдательность, ясный и пытливый ум, твердость характера, большое самообладание позволили Елизавете постичь все тонкости политической жизни, что значительно помогло в будущем исполнять королевские обязанности.


Ближе к концу жизни Генрих VIII восстановил Елизавету в правах и вернул ко двору; объявив её третьей наследницей престола после брата и старшей сестры в случае, если те не оставят наследников. Шансы когда-либо занять английский престол у Елизаветы были крайне не велики.


28 января 1547 г. в возрасте 55 лет скончался Генрих VIII, и трон перешел десятилетнему Эдуарду VI. Елизавета очень любила своего брата, часто ухаживала за ним во время болезни. Болевший чахоткой Эдуард VI в мае 1553 г. скончался.


На трон взошла сводная сестра Елизаветы – ревностная католичка Мария I Тюдор.

Она любой ценой стремилась вернуть Англию в лоно католической церкви: начались преследования протестантов, сопровождавшиеся пытками и кострами. Во внешней политике Мария придерживалась  происпанской линии. Англо-испанский союз был скреплен браком Марии Тюдор с наследником испанского престола, единственным сыном императора Карла V Филиппом. 


Мария видела в сестре опасную соперницу. Елизавету обвинили в заговоре с Томасом Сеймуром и заключили в лондонский Тауэр (1554 г.). Путь  в Тауэр означал только одно – смертную казнь. Новой узнице исполнилось всего лишь 20 лет. В течение двух месяцев Елизавета жила в ожидание грозного приговора.


Освобождению Елизаветы из Тауэра и возвращению в Хэтфильд во многом способствовал Филипп, будущий король Испании. Королева Мария тяжело заболела раком. Стало понятно, что Мария Тюдор, его жена не сможет родить наследника, главный претенденткой на английский престол оказывалась Елизавета.


В 1557 г. по требованию мужа Мария I объявила войну Франции, в ходе которой англичане потеряли свое последнее владение на континенте – порт Кале. Авторитет королевской четы неуклонно падал: к внешнеполитическим неудачам добавился резкий рост цен. 


Двор принцессы стал магнитом для льстивых придворных. Не доверяя льстивым придворным, принцесса продолжала соблюдать крайнюю предусмотрительность и осторожность, не посвящая никого в свои планы. Осторожность и хитрость были главным оружием в годы, предшествующие её правлению.


17 ноября  1558 г. в своей постели умерла королева Мария I. Перед смертью она с неохотой объявила Елизавету своей наследницей. 


В Хэтфильд немедленно прибыл гонец, но, соблюдая осторожность и обвинения в заговоре, Елизаветы попросила в доказательство смерти Марии привезти кольцо, которое королева никогда не снимала с пальца. Только получив подтверждение о смерти сестры, Елизавета отправилась в Лондон. 


14 января 1559 г. она прибыла в Вестминстерское аббатство на церемонию коронации. Елизавета явилась в том же платье, что и её предшественница в день её коронации: новой королеве его подогнали по размеру. 


После того как епископ надел на безымянный палец Елизаветы коронационное кольцо, она сама возложила себе корону на голову. «Я обручена с моим государством». Присутствующие приветствовали новую королеву Англии, завоевавшую большие почет и уважение, чем её предшественница Мария.

 
Молодой королеве досталось тяжелое наследство: страна, измотанная религиозными распрями, пустая казна и долги, пришедшая в упадок торговля. Международное положение Англии оставалось крайне опасным: сильнейшие Европейские державы – Франция и Испания – только и ждали случая напасть на нее. 


Одним из ценнейших качеств Елизаветы было умение отбирать нужных людей на важные государственные посты и сохранить благодарность всем, кто помог ей выстоять в суровые времена. 


Главная задача – создать новый совет.

При отце в совет входило 20 лордов; Мария по слабости, а также из желания угодить мужу, возвышая его людей, увеличила число почти до 50.

Слишком много. Кому можно доверять? Или кто отправил ее в Тауэр? «И коли я, должна править, я буду править!» «Долг Королевы править – не мстить за прошлые обиды, а глядеть в будущее». Разом прогнать всех не возможно. Надо разбавить своими людьми и единоверцами, оставшихся возвысить или оставить в прежнем качестве. 


Возглавлять совет Елизавета назначила сэра Уильяма Сесила, который до последнего своего дыхания, и практически до конца правления Елизаветы оставался преданным и надежным советником. Елизавета очень ценила и уважала его политическую мудрость и преданность. Его внутриполитическое деятельность способствовала укреплению королевской власти, он отличался осторожностью в принятии политических решений. Больше всего он желал процветания Англии.

Государственный секретарь (первый министр) Уильям Сесил – тяжело заболел в возрасте 78 лет  (1598 г.). Елизавета часто навещала его перед смертью и собственноручно кормила супом. 

Важную роль при дворе стала играть Френсис Уолсингем, создавшей мощную сеть агентурной разведки и контрразведки. Она позволяла Елизавете контролировать ситуацию как внутри страны, так и за её пределами. 

На службу были приглашены высокообразованные, близкие по духу самой Елизавете молодые люди.

Свое положение при королеве сохранили приблизительно половина придворных, а новые были избраны из числа чиновников, имевших опыт службы.

 Следующая проблема – придворные дамы. Первая и надежная – Кэт (наперсница и воспитательница Елизаветы  с самого детства), остальных было поручено подобрать Кэт.

Трудно быть королевой. Эта «служба» выбирает из человека все силы, приносит много боли, но дает самоотверженному человеку, жертвующему собой, своей личной жизнью, возможностью веры служения своему народу. Елизавета принимает обет девственности. «Я замужем за Англией». 

Первый вопрос, который необходимо было решить новой королеве, был вопрос о вероисповедании.

Рождение Елизаветы совпало с церковными реформами, проводившимися её отцом Генрихом VIII. Создав независимую от Рима церковь, король расколол общество на два непримиримых лагеря – католиков и протестантов. Это противостояние красной нитью проходит через все правление Елизаветы I.

В начале 1559 г. Елизавета по совету умеренного протестанта Уильяма Сесиля попыталась примирить враждующие конфессии.

Согласно Акту о верховенстве, принятом её отцом Генрихом VIII еще в 1534 г., Елизавета объявила себя главой англиканской церкви, в специальном Акте отменила прежние законы против еретиков. И только в 1563 г. выработала окончательный вариант 39-ти статей, в которых объединялись характерные черты католического ритуала и протестантские требования.

Это была золотая середина, определившая навсегда учение Английской Церкви.

В 1569 – 70 гг. вспыхнул мятеж католического дворянства на севере Англии под лозунгом «истинной веры». Его лидеры собирались освободить Марию Стюарт, и возвести её на трон вместо «еретички». В мае 1970 г. Папа Пий V издал буллу, отлучавшую Елизавету от церкви и призывал Англичан к сопротивлению, но протестантское  большинство поддержало королеву, а армия разгромила повстанцев.

Религиозный мир, поддерживающийся в течение двух десятилетий, был нарушен.

В ночь на 24 августа 1572 г. во Франции в Париже (праздник святого Варфоломея) произошла массовая резня гугенотов католиками. 

Узнав о страшных событиях «Варфоломеевской ночи» во Франции, - во время погромов, прокатившихся по стране, (погибло более 50 000 гугенотов) – Елизавета I  сделала все, чтобы волнения не перекинулись на Англию и не привели к открытому противостоянию католиков и протестантов.

Стремясь обеспечить мир в Англии, Елизавета I была вынуждена оказывать поддержку протестантам по всей Европе.

Почти полувековое правление Елизаветы пришлись на XVI век – один из самых жестоких в европейской истории. Политическая борьба того времени велась без правил.

Лишения, перенесенные в молодые годы, выработали в Елизавете твердость характера и суждений. Со временем твердость переросла в стремление к самовластию, однако стремление повелевать никогда не затмевали ясность мысли. Вместе с тем это была эпоха английского Возрождения.

Елизавета I ценила литературу, покровительствовала театру. Подлинного расцвета литература и искусство достигли именно в елизаветинскую эпоху. Это период создания величайших творений: «Доктор Фауст» Кристофера Марло, «Гамлет», «Король Лир» Уильяма Шекспира.

Френсис Бэкон, крупнейший ученый, философ, государственный деятель, королевский прокурор. 

Френсис Дрейк – первый англичанин и второй после Магеллана капитан, совершивший кругосветное путешествие. «Пират – джентльмен» с согласия королевы совершил дерзкий план набега на испанские колонии в Новом Свете, её флотилия пересекла Атлантику, ограбила побережье Южной Америки, затем вышла к Перу, открыла побережье современной Калифорнии, заявив, что отныне оно является владением английской короны. 

Захваченная добыча принесла огромный доход казне. Елизавета I лично произвела Дрейка в рыцари. 

Шло постепенное объединение разрозненных территорий в рамках национальных государств. По сему действенным факторам в решении этого вопроса становился династический брак.

Парламент стал настаивать на выборе жениха Елизавете, не имея возможности, открыто отказаться от замужества, всячески затягивая ответ на поставленный вопрос. Как оказалось рука Английской королевы может оказаться козырной картой в дипломатической игре. Елизавета использовала этот ход в течение нескольких десятилетий.

Экономическое процветание Англии, и ее политическая стабильность делали Елизавету завидной невестой. Елизавета умело пользовалась тем, что ее руки искали многие монархи Европы, в надежде вместе с ее рукой получить и английский трон. Годами, договариваясь то с одним, то с другим принцем, Елизавета сдерживала политическую активность их стран. Особенно Франции и Испании.

С конца 1570 г. обострились англо-испанские противоречия. Оказывая негласную поддержку жителям Нидерландов, восставшим против испанцев, Англия становилась лидером протестантских государств, а Елизавета снискала репутацию «протестантского папы». Из Англии выдворялись испанские послы. Английские пираты начали на море грабить испанские суда, перевозившие золото из Америки. С одобрения королевы английские капитаны развернули пиратскую войну. Не только грабительские рейды, но и совершенные пиратами географические открытия, основание колоний в Америке, усиливали авторитет Англии как мощной морской державы. Победа Англии над испанской «Непобедимой Армадой» в 1588 г. укрепила власть английского флота как влыдычицы морей и стала великим позором для Испании. 

Новость о разгроме «Непобедимой Армады», считавшейся символом испанского могущества, мгновенно разлетелась по Европе. Эта победа явилась крупнейшим успехом Англии во время правления Елизаветы. 

Война с Испанией тяжким временем легла на плечи английского народа и опустошила казну. Однако патриотический подъем после великой победы над извечным врагом и всеобщее преклонение перед монархом в Англии были непередаваемыми, и еще больше укрепился, когда в момент опасности Елизавета I поклялась солдатам «пасть вместе с ними в гуще сражений». 

С одобрения королевы английские капитаны фактически развернули пиратскую войну на океанских просторах, стремясь наносить враждебному государству максимальный урон. Филипп II официально выразил протест и потребовал от королевы Англии прекратить морской грабеж. Елизавета ответила отказом, заявив, что Испания не может вмешиваться в торговые дела Англии. 

Развитие судостроения, производство оружия позволили Англии создать мощный флот, изменивший соотношение сил в Европе и стать одной из первых, среди других стран в колонизации чужих земель. 

Английская экспансия практически охватила все континенты от Нового Света вплоть до Австралии. Будущее процветание Англии во многом было обеспечено промышленным переворотом, начавшимся в правление Елизаветы I.

При Елизавете I была значительно усилена королевская администрация, упорядоченно финансовое ведомство, окончательно установлено протестантство (в его умеренной англиканской форме), церковь была полностью подчинена государству, увеличен флот. 

Во внешней политике при Елизавете I усилена торговля, колонизация многих земель, успешная борьба с Испанией за преобладание на море, завоевание Ирландии. 

На континенте  беспрестанные жестокие войны. А Англия вступила в эпоху мира и процветания. 

Мир в Англии способствовал усилению благосостоянию народа, развитию промышленности, торговли. Елизавета поощряла развитие новых производств, привлекала в страну искусных мастеров – эмигрантов, покровительствовала торговым компаниям.  При её поддержке Московская компания утвердилась на русском рынке, Эстляндская – на Балтике, Берберийская – в Африке, Левантийская – на Ближнем Востоке,  Ост – Индийская – в Индии. 

Усилилось значение палаты общин (из низшего дворянства и горожан), была проведена реформа, которая подвела значение этой палаты в ущерб значению палаты лордов (вельможи, духовные и светские лица).  

Но была и весьма грустная история в 1594 г. вспыхнуло восстание ирландцев-католиков. Почти 10 лет потребовалось английский войскам, чтобы подавить восстание ирландцев. Погибло почти половина населения страны.

Умерли ближайшие соратники Елизаветы, которые все годы правления поддерживали и спасали жизнь королевы от заговоров (Роберт Дадли, Френсис Уолсингем, Джон Хокинс, Френсис Дрейк, Уильям Сесил все это в период от 1590 – 1598 гг.). 

Уход из жизни многих помощников и советников создал вокруг Елизаветы вакуум.  Протестанты ратовали за отмену главенства монарха над англиканской церковью. Палата общин заявила о своем праве участвовать в управление государства.

 С юридической точки зрения глава государства – монарх рассматривается как главный источник законодательной и исполнительной власти; он устанавливает налоги и распоряжается государственными финансами. Но наступает кризис политики абсолютизма (от латинского absolutus – независимый, неограниченный, абсолютная монархия последняя форма феодального государства и зарождения капитализма), который становился все более очевидным для Елизаветы. Груз проблем, накопившихся в Англии, становился все тяжелее и опаснее.

В 1601 г. началась последняя сессия парламента елизаветинской эпохи, среди членов которого нарастала аппозиция королеве.

Парламент потребовал аннулировать права монарха на раздачу жалованных грамот. Стремясь преодолеть кризис власти и добиться утверждения новых налогов и заимов, Елизавета пообещала выполнить некоторые требования парламента.

Она произнесла знаменитую «Золотую речь», как бы подводившую итог её правления: «Вы имели и, возможно, будите иметь много более могущественных и мудрых монархов, сидящих на этом месте, вы никогда не имели и не будите иметь ни одного такого же заботливого и любящего».

Через год здоровье королевы ухудшилось. Понимая неизбежное, государственный секретарь Роберт Сесил (племянник Уильяма Сесила)  начал готовить переход власти в руки Якова VI, сына Марии Стюарт.

24 марта 1603 г. на кануне кончины Елизаветы I, Сесил подготовил текст завещания в пользу Якова VI – короля Англии Якова I.

 Королева Елизавета I жила и скончалась в Ричмондском дворце, не дошедшем да наших дней. Этот дворец был символом династии Тюдоров. 

Династия Тюдоров правила Англией почти 118 лет. Отец и его дети.

Елизавета I
(07.09.1533 – 24.03.1603 гг.)

(кинематографическое изображение образа

 Елизаветы I по сценарию Майкла Хорста

 и режиссера Шекхара Капура) 

Пережив казнь матери и ненависть сводной сестры, представительница династии Тюдоров является  наиболее яркой фигурой в длинном ряду английских королев. 


Судьба этой удивительной женщины жившей и правившей в XVI веке, до настоящего времени вызывает живой интерес во всем мире. Написано много исторических исследований о жизни и годах правления Елизаветы I, созданы художественные произведения, фильмы и спектакли о ПЕРВОЙ женщине – королеве, сумевшей перевернуть историю многих стран мира.


Елизавета получила прекрасное образование: ей преподавали профессора Кембриджского университета. Она знала 15 иностранных языков, историю и риторику.


По сценарию Майкла Хорста, режиссером Шекхар Капуром созданы 2 фильма: о жизни Елизаветы. 


Елизавета «Королева – девственница» и Елизавета «Золотой век». В главной роли талантливая актриса Кейт Бланшетт.


В фильмах отражены 40 лет правления Елизаветы I (со дня смерти ее отца Генриха VIII и до победы над Испанией – полного разгрома армады).  


«Я мать своему народу! Боже, дай сил нести мне эту ношу!» - восклицает героиня фильма уже в зрелом возрасте. 


Ближе к концу жизни Генрих VIII восстановил Елизавету в правах и вернул ее ко двору; объявив ее третьей наследницей престола после брата – Эдуарда VI и старшей сестры – Марии  I Тюдор, в случае, если те не оставят наследников.


Все годы Елизавету I будет преследовать страшное, несправедливое обвинение – «незаконнорожденная». 


Перед нами предстает юная девушка полная нерешительности, сомнений, но желающая величия и независимости своей стране. 


28 января 1547 года, в возрасте 55 лет скончался Генрих VIII, и трон перешел десятилетнему Эдуарду VI. Елизавета очень любила своего брата, но вскоре его убивает фанатик – католик (по историческим документам это был очень болезненный мальчик, который позже скончался от чахотки). На трон в 1553 году вступает Мария I Тюдор, которая ненавидит свою сводную сестру. Мария I ревностная  католичка, Елизавета – протестантка. Между ними идет постоянная, молчаливая вражда. Осторожность и хитрость были главным оружием нашей героини в годы, предшествующие ее правлению. 


Кейт Бланшетт очень талантливо и тонко показала одиночество, подчас неуверенность, страх за свою жизнь, юной девушки. 


В стране начались преследования протестантов. Ревностная католичка Мария I видела в сестре протестантке, опасную соперницу. Елизавета обвиняется в заговоре против Марии. Ей надо пройти через зал полный придворных. Со всех сторон слышится  «незаконнорожденная».  Елизавета слышит чей-то голос: «Помните кто вы! Не бойтесь их, миледи». И здесь на глазах зрителей происходит чудо. Робкие шаги, замешательство, страх в глазах – все это вдруг исчезает, и появляется гордая осанка, прямая спина, твердый взгляд: и весь зал смолк, расступился и все увидели перед собой «королеву» достойную престола. Это потрясающая сцена фильма и изумительная игра актрисы. Елизавету заточают в лондонский Тауэр. Это означало только одно – смертную казнь. Но ей всего 20 лет. Судьба милостива – горькая судьба миновала.


Мария I тяжело болеет раком. Её неприязнь и ненависть к Елизавете возрастает, так как по завещанию Генриха VIII она должна объявить престолонаследницей сводную сестру. «Ты не любишь меня и не хочешь сделать  меня наследницей престола?» - спрашивает её Елизавета.


Перед смертью  Мария I с неохотой объявляет Елизавету своей наследницей.

15 января 1559г. Елизавета коронована. Но в первый же день ей объявляют: казна пуста, армия в плохом состоянии и ей необходимо замужество для рождения наследника. Елизавета с достоинством держится в этот день – день её коронации.

Трон Англии лакомый кусок для любого короля. Одними из первых сватаются герцог Анжуйский и наследник испанского трона. Елизавета не хочет сочетаться браком ни с тем, ни с другим, так как в первом случае усиливается влияние Франции, во втором –  Испании. Она кокетничает с герцогом Анжуйским, обнадеживает его, но все свои действия  строит так, что этот союз становится невозможным. К ней сватаются короли многих стран: Австрии, Китая, Испании, Швеции, Римской империи. Даже русский царь Иван Грозный дважды сватается к ней. Эта игра в замужество ведется королевой постоянно и успешно все время её правления. Елизавета принимает обет девственности. «Я замужем за Англией». Этот шаг еще больше возвышает её в глазах народа. Для Елизаветы главное – Англия, судьба страны, её народа.


Первое и самое главное это противостояние католиков и протестантов. Елизавета, как и её отец, провозглашает единство церкви. «Бог один». Так же она провозглашает единовластие. «И ничто, ни одно решение не принимается без её одобрения». 


Провозглашается «Единая англиканская церковь – с единой целью, единым требником» - Не ради неё, а ради народа.


В стране устанавливается относительное спокойствие. Большинство англичан поддерживает в этом Елизавету I . «От этого решения зависит, быть ли миру, а народу счастливым».


Все это приводит к разрыву с Римом. Ватикан провозглашает её незаконнорожденной и низложенной как еретичку, а тот, кто уничтожит её, отнесется к лику святых. Они отправляют в Англию монаха для убийства Елизаветы.


Организуется покушение на королеву, но по ошибке убивает её близкую подругу Катерину.

Елизавета боится «очерстветь сердцем». Её охранник говорит: «Она прислушивается к сердцу, но разум со временем победит».

Все отмечали, что Елизавета степенна и рассудительна не по годам.  Но эта сильная, одинокая королева-женщина. Она хочет любить и быть любимой. Первый фаворит королевы – граф Лестер, долгое время надеявшийся стать мужем королевы Елизаветы, поняв, что этого не будет, стал одним из заговорщиков покушения. Всех заговорщиков казнили, а Роберта Елизавета оставила живым. «Чтобы напоминал о близости опасности».

Да еще испанский посол оскорбляет Елизавету, заявив, что «страной управляют через её спальню». Она выгоняет его из страны. Испанский король велит через месяц высадиться на берег Англии.

Парламент, народ требуют казни Марии Стюарт (следующей наследницы престола, католички и главной заговорщицы против королевы). Елизавета сопротивляется этому требованию, но ей напоминают, что «закон для защиты народа». «Вся Англия вопит, требуя, её казни».

Марию Стюарт казнили. Враги Елизаветы – католики прокляли её и объявили незаконнорожденной, блудницей, бездетной.

Сколько надо было мужества, силы воли, выдержки чтобы сохранять внешнее спокойствие.

Помощник Елизаветы просит у неё прощения, что не предотвратил казнь, так как у заговорщиков появился сильный козырь против неё.

Другая большая любовь королевы – пират Френсис Дрейк. Это была неистовая сильная страсть. Елизаветы долго не отпускала его из Лондона, посвящает его в рыцари. Дрейк принес казне Англии большие доходы, открывал новые земли, грабил испанские суда, а золото шло в английское казначейство. Это единственный человек, который понимает её, жалеет женщину, а не королеву, постоянно поддерживает. Она может откровенно говорить с ним и о своем страхе, который не покидает её после казни матери, о своей любви, о стремлении возвысить и дать независимость народу, Англии.

Армада Испании подступает к Англии. Елизавета проявила удивительную храбрость, мужскую твердость духа, рассудительность. Она призывает народ: «Свобода или смерть!» Приказывает освободить всех заключенных «Англия это и их страна. Мы должны победить». Она обращается к народу с просьбой стоять «плечом к плечу». «Я хочу быть вместе с вами в самой гуще борьбы. Мы встретимся с вами на небе в раю, или на поле победы!»

Против испанцев Елизавета I отправляет флот под предводительством Джона Хоккинса и Френсиса  Дрейка. Англия выставила в поход на Испанию 10 тыс. солдат на судах и 15 тыс. пехота. 

Подъем народа, его духовность, вера в королеву позволили Англии победить испанскую армаду. 

Спустя 10 лет Филипп II оставил обнищавшую Испанию, гибель армады стала для Испании великим позором, а Англия становится процветающей, могущественной морской державой, вступает в эпоху мира и процветания. 

Англия выстояла благодаря почти полувековому правлению королевы Елизаветы – одному из самых жестоких в европейской истории. Вместе с тем это была эпоха расцвета Англии.

«Я знаю, у меня тело слабой и беспомощной женщины, но у меня сердце и отвага короля».

Шиллер (Shiller) Иоганн Кристофор Фридрих

(10.11.1759 – 09.05.1805 гг. Веймар, Германия)

(историческая справка)


В России Шиллер стал известен в 90-ые годы XVIII в. в переводах Державина, Жуковского, Пушкина, Лермонтова, Тютчева, Фета и др. Он один из самых популярных писателей настоящего времени. Творчество Шиллера высоко ценили: Белинский, Герцен, Тургенев, Толстой, Достоевский.


Популярность Шиллера в России возросла после революции 1905 – 1907 гг. И с каждым годом она не ослабевает, а только ширится как в России, так и по всему миру.


Вот уже не одно столетие зрители являются верными поклонниками его творчества и таланта. 


Мне хотелось бы сказать несколько слов о самом Шиллере.

Знаменитый немецкий поэт, драматург, теоретик искусства, профессор истории. Выдающийся просветитель Германии, один из основоположников немецкой литературы нового времени.

Он окончил латинскую школу, затем по приказу герцога Карла Евгения зачислен в военную школу, где закончил юридическое, а затем медицинское отделение. 

Им было написано большое количество литературных произведений, стихов, трагедий, драм, исторических работ.

В драме «Дон Карлос» (из истории Испании XVI в) Шиллер впервые заменил прозу пятистопным ямбическим стихом. А жанр определил, как драматическую поэму. 

В 1788 г при содействии Гете Шиллер занимает должность профессора истории Иенского Университета, где прочел вступительную лекцию «Что такое всемирная история и для какой цели её изучают». Он публикует ряд статей по всеобщей истории, «Историю Тридцатилетней войны», «О трагическом искусстве», «Письмо об эстетическом воспитании человека»…

Исследуя всеобщую историю от начальных этапов до своего времени, Шиллер отмечал прогресс в развитии общества, которое, однако, не избавилось от варварства и рабского угнетения.

В 1792 г Конвент Франции присвоил ему звание «почетного гражданина Французской республики». «Одобряя низвержение феодальных порядков, он порицал казнь Людовика XVI, в которой увидел насилие, неприемлемое для него теперь в любых формах».  Шиллер выдвинул обширную программу эстетического воспитания, пологая «что путь к свободе ведет только через красоту». Поздние трагедии Шиллера основаны на материале переломных эпох истории. «Они раскрывают трагизм человека в его конфликте с объективной исторической необходимостью». Это осложнено социально-политическими конфликтами и этико-психологическими проблемами, что определяет всю структуру трагедий.

«Размышления над историческими судьбами человечества только усилили трагическое мироощущение писателя.» 

Главной коллизией зрелого творчества Шиллера становится столкновение просветительского идеала свободного мироустройства с жестокой действительностью. 

Насыщенная драматическими событиями жизнь Марии Стюарт послужила для многих писателей (Ф. Шиллера, С. Цвейга и др.) сюжетом литературных произведений, в которых образ Марии Стюарт, как правило, крайне идеализирован. 

Сюжет «Марии Стюарт» занимал Шиллера почти два десятилетия. Еще в 1782 году в Бауербахе он изучал труды по истории Шотландии и Елизаветинской Англии (XVI век). 

В 1799 году он пишет Гете, что ему надоели солдаты, герои и властители и, что его интересуют теперь «чисто человеческие» чувства, «чистые страсти» вне политики. Но, обратившись к исторической теме, Шиллер дал яркую политическую трагедию, показал образ отдаленной эпохи полной драмы, раздираемой политическими противоречиями. 

26 апреля 1799 года Шиллер начал изучать историю Марии Стюарт (по немецкой «Истории королевы Елизаветы Английской» Археиколоца).

Уже 4 июля – новая запись в рабочем календаре: «Приступил к работе над «Марией Стюарт».

24 июля было закончено первое действие, а 9 июня 1800 года он уже заносит в свой календарь: «Закончил «Марию Стюарт».

Первые два издания «Марии Стюарт» вышли в 1801 году, третье – в 1802 году.

Пьеса имела огромный успех у современников. 

«Мария Стюарт» из истории Англии XVI века важнейшая политическая проблема современной Шиллеровской Европы – взаимоотношение личности и нового, буржуазного государства – приобрела огромное трагическое звучание благодаря мастерскому изображению психологии главных героинь. 

Ярчайшая политическая трагедия, образ эпохи, раздираемой сильнейшими политическими противоречиями. Шиллер считает, что народ оказывает большое влияние на ход исторических событий, о необходимости взаимосвязи с народом.

Жемчужиной творчества Шиллеровских исторических трагедий, является трагедия «Мария Стюарт», двух величайших, высокообразованных, женщин – политиков XVI века, королевы Елизаветы I Английской и королевы Марии Стюарт Шотландской. 

В названии произведения дано имя соперницы Елизаветы – Марии Шотландской, однако Елизавета – центральный персонаж трагедии Фридриха Шиллера «Мария Стюарт». До настоящего времени это самое яркое драматургическое воплощение образа Елизаветы I Английской.

Шиллер указывал на объективный характер своей трагедии. Он писал, что его «Мария не должна вызывать мягкого сочувствия – это не входит в мои намерения…». 

Спасаясь от восставшей против неё Шотландской знати, Мария бежала в Англию (1568 год), но была заточена в замок и спустя 21 год казнена по обвинению о заговоре на жизнь Елизаветы. 

В этой казни Шиллер усмотрел пример ненавистной ему тирании и политического ханжества. 

«Мария Стюарт» - одна из самых притягательных трагедий в мире хотя бы, потому что согрета соучастием в ней женщин. Две королевы соперничают вот уже более четырех столетий.

Две королевы предстали в единоборстве, втягивающем их в свиту: друзей и врагов в смертельную схватку.

Шиллер очень тонко и откровенно раскрывает характер этих двух женщин в сложных психологических и политических конфликтах.

Художественные образы основаны на исторических исследованиях, являются «подлинными» в глазах  зрителей и живут ярко и долго вот уже 400 лет. 

Шиллеровская трагедия «Мария Стюарт» живет многие столетия на сценах театров по всему миру, т.к. это очень историческое «подлинно» художественное изображение Елизаветы I со всеми её переживаниями и исторической правдой. 

Если бы было возможно собрать (за все годы) только российских исполнителей образа Елизаветы I в трагедии Шиллера «Мария Стюарт» на одной из самых больших сцен Европы «театра Советской армии», то не хватило бы места для всех исполнителей.  

«Древнейший из престолов христианских

Достался ей, она ж в своей гордыне

О трех коронах помышляла…»

Мария Стюарт

(07.-08.12.1542 г., Шотландия - 08.02.1587 г.,

 Замок Фотиренгей, Англия)

(историческая справка)


После смерти отца, короля Шотландии Якова V (14.12.1542 г), Мария Стюарт была провозглашена Королевой Шотландии. В пятилетнем возрасте её обручили с наследником французского престола Франциска. Блестящее образование и воспитание принцесса получила при королевском дворе в Париже. В июле 1559 г. на престол Франции вступил Франциск. Мария стала королевой Франции.


Мария и Елизавета состояли в близком родстве: первая была внучкой Маргариты Тюдор, старшей сестры Генриха VIII отца второй. Вторая «незаконно рожденная»  дочь Генриха VIII.


Мария Стюарт стала претендовать на  корону Англии, считая себя законной престолонаследницей. Её кандидатуру поддерживал Папа Римский и католические государи, объявившие Елизавету «незаконно рожденной узурпаторшой». Мария Стюарт вопреки Эдинбургскому договору, сохранила в своем гербе герб Англии, проявляя тем самым, неуважение к короне. Это решение оказалось роковым, не имея реальных сил завоевать престол, она навсегда испортила отношения с Елизаветой.


После скандальной смерти мужа в 1560 г. (он был убит ради любовника, который по её велению шел за гробом Франциска II и нес её меч). Вскоре она вышла за него замуж. Это решение вызвало взрыв возмущения народа Франции. Молодая вдова вынуждена была вернуться в Шотландию. Путь на родину лежал вдоль берегов Англии. Согласно правилам того времени, у англичан запрашивали гарантию безопасности.  Елизавета отказалась предоставить такую гарантию, сославшись на то, что королева Шотландии не стала подписывать Эдинбургский договор (1560 г.), который обязывал отказаться от прав на Английский престол. 


Стюарт решила плыть без всяких гарантий и через пять дней высадилась в шотландском порту Лейт.

Так началось противостояние двух выдающихся женщин, длившееся около трех десятилетий.


Прибыв в Шотландию, Мария Стюарт проводила очень осторожную политику. Ей оказывало поддержку умеренное протестантское крыло во главе с лордом Джеймсом Стюартом, графом Мореем, государственным секретарем Уильямом Мейтландом.


Встал вопрос о новом браке Марии Стюарт. Елизавета решила сама подобрать ей жениха, дабы избежать союза шотландской королевы с каким-либо испанским или французским принцем.


В 1565 г. в Шотландию прибыл 19-летний лорд Дарнли, кузен Марии Стюарт, потомок английского короля Генриха VII. Генрих Стюарт, лорд Дарнли в праве наследования английского престола следовал за Марией Стюарт. Этот брак значительно увеличивал шансы Марии стать королевой Англии. Мария Стюарт вопреки воли Елизаветы I вышла за него замуж (от этого брака Мария родила сына Якова VI, будущего короля Англии Якова I). Этот брак не только оттолкнул от Марии её сторонников, но еще больше обострил отношения с Елизаветой. 


В феврале 1567 г. в Эдинбурге, при весьма таинственных обстоятельствах от взрыва погиб лорд Дарнли. Поползли слухи о причастности к этой смерти королевы Марии и её любовника Джеймса Босуэла, уже 15 мая 1567 года Мария выходит за него замуж. Это вызвало возмущение народа.


15 мая 1567 года в стране вспыхнуло восстание протестантов, вынудивших королеву Шотландии Марию Стюарт отказаться от престола в пользу малолетнего сына Якова VI. 


Стюарт заточили в замок на озере Лох-Левен, откуда ей удалось бежать в Англию и отдаться под покровительство Елизаветы, та дала ей убежище в своем государстве (как гостье), но объявила, что заступится за нее только тогда, когда Мария оправдается относительно смерти мужа своего, Дарнлея.


Мария была единственной надеждою католических партий в Англии. Папа объявил Елизавету незаконную дочерью, Генриха VIII, вследствие чего престол английской должен был принадлежать шотландской королеве Марии Стюарт, как внучке Генриха VII, так думали и все английские католики.


Таким образом, как для Марии Тюдор самой опасною соперницей была сестра Елизавета, опиравшаяся на приверженцев реформы, так теперь для Елизаветы самою опасною соперницей являлась Мария Стюарт, опиравшаяся на католическую партию. 


Присутствие на английской земле низложенной королевы очень тревожило Елизавету, именно поэтому она пыталась вернуть Марии Стюарт власть. Попытка вести переговоры с графом Мореем, регентом Якова VI, не увенчались успехом. Он представил доказательство распутства бывшей шотландской королевы и её участие в убийстве своего мужа, лорда Дарнли. Политический инстинкт не подвел Елизавету. 

	Заговоры Марии Стюарт против Елизаветы

	1569
	Восстание на севере

	1571
	Заговор Ридольфи

	1583
	Заговор Трокмортона

	1584
	Создание «Судебной комиссии»

	1586
	Заговор Бабингтона



Последовал ряд заговоров против Елизаветы, центром притяжения которых была Мария Стюарт.

Почти 30 лет Мария провела в Англии – сначала, как нежеланная гостья, а после раскрытия заговора 1569 года (восстание на севере), задачей которого было возвести на трон Марию Стюарт вместо «еретички», Мария становится пленницей. Её заключают под стражу.

Стюарт, находясь в заточении, по-прежнему оставалась душой всех антиправительственных заговоров, превратившись в символ притяжения наиболее реакционных сил английской феодальной знати в их борьбе с правительством Елизаветы.

После раскрытия целой серии католических заговоров против Елизаветы, в которых была замешена Мария Стюарт, глава службы безопасности Фрэнсис Уолсингем организовал, так называемый заговор Бабингтона (1586 год). Бывшая королева Шотландии попала в сети и подписала документ, одобрявший убийство Елизаветы. Это дало юридические основания для привлечения пленницы к суду. Только после долгих колебаний, под сильным давлением министров, и единодушного одобрения нации, и в первую очередь Уильяма Сесила, королева Англии утвердила вынесенный парламентом смертный приговор.

Елизавета колебалась: дала приказание казнить Марию, потом велела подождать; но министры её не хотели ждать и распорядились: Мария Стюарт была казнена.

8 февраля 1587 года Мария Стюарт Королева Шотландии взошла на эшафот. Казнь Марии ознаменовала серьезное поражение европейской католической реакции.

«Быть королем и носить корону – 

Вещь более славная для тех, кто видит это,

Чем приятная для тех, кто носит её».

Концепция Шиллера образа Елизаветы I английской в трагедии Ф. Шиллера «Мария Стюарт»

Более 20 лет Ф.Шиллер изучал историю Англии XVI  в. и менее чем за один год написал трагедию «Мария Стюарт», так захватила его история жизни Марии Стюарт Королевы Шотландии.

Трагедия Шиллера «Мария Стюарт» принесла автору не только моральное удовлетворение, но и всемирное признание его творчества, гениальности, а также любовь и верность читателей и зрителей всего мира, длящуюся вот уже более 400 лет.


Трагедия Шиллера «Мария Стюарт» названа в честь королевы Шотландии.


Изучая историю Англии XVI в., Шиллер был очарован авантюрной жизнью королевы Шотландии Марии Стюарт. Её жизнь и судьба неразрывно связаны с другой королевой Елизаветой I английской, которая является главной героиней трагедии. 


До настоящего времени образ Елизаветы I Королевы Англии в трактовке Шиллера самое яркое, драматургическое воплощение.


Шиллер очень тонко и откровенно раскрывает образы и характеры этих двух женщин в сложных психологических и политических конфликтах. Шиллер указывал на «объективный» характер трагедии. 


Две королевы предстают в противоборстве за английский трон, втягивающем их свиту, друзей, врагов в смертельную схватку.


Трагедия состоит из пяти действий и сорока пяти явлений, и держит внимание зрителей от первого действия до последнего. 


События развиваются динамично, напряженно.

В чем же причина многолетнего противоборства? Что же послужило этому? В чем причина испепеляющей, неиссякаемой ненависти и вражды двух великих, умных, высокообразованных женщин – политиков, двух королев?

Война религий, положившая основание сюжету, стала острейшей трагедией. Это проходит красной линией через весь сюжет.

В различии верований? Елизавета стоит за реформаторскую протестантскую церковь, Мария – исповедует католичество. 

В притязаниях Марии на английский трон? Она заключена под стражу в Фотрингее. В многочисленных заговорах против Елизаветы? 

В разнице судеб и женских характеров?

При новой английской королеве Елизавете, последней представительнице Тюдоров, вновь победили сторонники английской церкви и враги Испании. Противоборствующие силы стали группироваться вокруг родственницы Тюдоров – Марии Стюарт – католички, шотландской королевы. В которой её сторонники видели законную наследницу английской короны в отличие от Елизаветы, рожденной от брака Генриха VIII с Анной Болейн, казненной супругом, который обвинил её в неверности. Елизавета была объявлена отцом «незаконнорожденной дочерью», не имевшей право на английский престол.

Перед смертью Генрих VIII пишет завещание, которое восстанавливает права Елизаветы на престолонаследие третье в очереди, после её брата Эдуарда VI, сводной сестры Марии Гиз, но при условии, что у них не будет наследников. После смерти обоих, согласно завещанию Марии Гиз престолонаследницей становится Елизавета. Настал день, когда Елизавету короновали, и на престол вступила Елизавета I Королева Англии. Прошлое тяготеет над ней.

Суровый искус ты прошла,

Не светлой стороною обернулась

К тебе земная доля; не престол

Вдали мерещился, а зев могилы.

Вудсток и мрачный Тауэр – там тебя 

Благой отец творения наставил

Нести – сквозь тьму невзгод – бремя долга.

Елизавета истоя англичанка знала, что, только оставаясь «еретичкою», верною реформе, она пользовалась любовью большинства английского народа и была страшна врагам своим.

Елизавета пуще всего охраняет неприкосновенность власти во имя Англии и ради душевного равновесия с тем, чтобы можно было успокоить совесть формальной правотой. Но истинные мысли, чувства королевы от нас скрыты.

В первой же сцене с казначеем Берли Мария Стюарт дает понять, что сильна не только женскими чарами. Шиллер дает образ Марии слегка романтичный, и в то же время искушенный в вопросах государства и права. В её власти любого подчинить своей прихоти, заставить себя слушаться.

Глаза её струятся светом, она пленительная женщина. «Ей суждено познавать шальные страсти и зажигать их», она светиться обаянием молодости, беспечностью. У неё мягкие черты лица и гордость несломленной королевы. Прежние бурные влюбленности подчас волнуют кровь, убийство мужа возвращается явственным кошмаром. Вокруг Марии Стюарт события развиваются напряженно, яростно, трагично. 

Образ Елизаветы наделен глубоким психологизмом, изощренностью, властная, незаурядная женщина она действует осторожно, смотрит вперед, каждый шаг просчитан, взвешен. Готовая любой ценой  защитить корону, которая досталась ей нелегко. 

Елизавета не любит, когда ей напоминают, что она женщина: «Не пристало при мне о женских слабостях твердить». Да потому, что она женщина от кончиков волос, до кончика ногтей. 

«Не слушала она людской молвы» – говорит Елизавета о Марии, осуждая с грустью и завистью к ее молодости, красоте. 

     Ах! Предъявите не меньше права

На радости земные я могла бы,     

            Но предпочла всему державный долг.

Да, она выбрала другой, трудный путь. Путь быть королевой. 

Елизавета взошла на трон 24г., умиротворив всю страну, стоящую на грани гражданской войны. Она мудро и справедливо правит Англией. Ум и расчет помогли ей стать королевой, и теперь она не даст этому трону пошатнуться из-за своей сестры – соперницы, которой как раз трон достался по праву и который потерян ею. 

Появление Марии Стюарт нарушило двадцатилетнее спокойствие страны в противостоянии протестантов и католиков. Политическая мудрость, осторожность, твердость характера Елизаветы, удерживали страну от взрыва. 

Дважды изгнанная из двух королев, где королевою была (за убийство мужей) Мария Стюарт преследуемая врагами и не находя нигде убежище в Шотландии перешла границу и отдалась под покровительство «ненавистной еретичке,  притворщицы» Елизаветы I Королевы Англии. 

И эта участь той, что в колыбели 

Была уж королевой, что взросла

При шумно веселящимся дворе

Державной Медичи в любви и холе!

Иль мало отрешить ее от сана?

(Речь идет о дворе Екатерины Медичи, где Мария жила с 5 лет, а после вступления на престол Франциска II, Мария Стюарт стала Королевой Франции.)

Мария – человек другой крови, притом, что она ближе всех к Елизавете в иерархии законных престолонаследников. Мария Стюарт была прямым потомком Генриха VII Тюдора и формально могла претендовать на английскую корону.  Движущая сила Марии Стюарт – тщеславие и гордыня. Мария сокрушает на своем пути всех и вся, никого не жалеет, не проявляет сочувствия. 

Поиск ответа на вопрос «казнить или не казнить Марию?» ставит Елизавету перед выбором как поступить? Как говорит закон, заботящийся о благе государства? Как подсказывает совесть? Или как диктуют туманящий разум срасти?

Не изменилась предательская суть любовников (Граф Лейстер),  и лишь усилилось трагическое раздвоение женщины, вынужденной вести дело и оставаться при этом женщиной. 

Для них все разговоры о государственности перед человеческой страстью, «будь ты политик – мужчина или политик – женщина» ничто, страсть пожирает долг. Любовь, ревность, страсть, зависть – вот движущая сила вражды двух королев, двух женщин. В этом основная сила движущей интриги.

«Месть обоюдная и справедливая» - говорит Шиллер.

Клубок интриги трагедии Шиллера «Марии Стюарт» показывает истинную сущность каждой из них без прикрас. 

Чем закончится головокружительная борьба этих двух сестер – королев, судьба которых переплетается в жестокую борьбу за власть, любовь, жизнь?

Действие событий происходит в Англии в конце 1586 – начале 1587 гг.

В замке Фотрингей заточена по приказу английской королевы Елизаветы I её троюродная сестра шотландская королева Мария Стюарт, претендующая на английский трон. С ней её кормилица Анна Кеннеди. Елизавета заключила в тюрьму Марию Стюарт, следую государственным интересам, от части по своей воле, от части прислушиваясь к советам приближенных и голосу народа. 

Не смотря на строгости содержания под стражей и многие лишения, Мария остается непреклонной в своем стремление овладеть троном, стать королевой Англии. Ей уже не раз удавалось подкупить охрану и организовывать заговоры с целью свержения с престола королевы Елизаветы I или, если удастся, убить её.

Нет, головы свои на эшафоты

Все новые склоняют смельчаки!

И это будет так пока на плаху

Она, кто всех виновней, не взойдет.

Вражда с юных лет разобщала Елизавету с Марией по мере того, как первая возвышалась, была любима народом.

Да благоденствует с тобой народ

Таких счастливых дней страна не знала

Под скипетром английских королей.

В каждой сцене происходит обновление Елизаветы, каждый раз перед нами другой человек. То она полна царственности, твердости политика, то неуверенная, сомневающаяся (сомневающаяся ли?) одинокая женщина, жаждущая любви, то жестокая, коварная королева, которая не щадит никого. Эта женщина – великий политик, думающий о своем народе, о могуществе и процветании Англии. Казалось бы соперничество двух королев Марии Стюарт и Елизаветы не равны. Одна – королева пленница, другая – вольна принять любое решение, любое действие. Во власти  королевы Елизаветы «хочу казню, хочу милую». 

Мария в ярости. Она законная «по праву» престолонаследия и полна решимости отстоять свои сомнительные права на трон, а не томится в неволе. На её стороне английские католики, папа, католические короли Европы. 

Папа Пий V умолял Филиппа испанского содействовать убиению королевы Елизаветы I английской. Он писал ему «Мы из глубины сердца молим Искупителя об успехе дела, задуманного в Его честь и Славу». Мария Стюарт чувствовала себя уверенной в своих притязаниях.

«Недаром Эдинбургский договор…отвергнут» (1560). Мария шотландская отказалась подписать договор, который обязывал отказаться от притязаний на королевский трон Англии, и сохранила в своем гербе, герб Англии. Это решение оказалось роковым. Не имея реальных сил завоевать престол, она навсегда испортила отношения с Елизаветой. С другой стороны один росчерк пера и свобода.

Так началось противостояние двух выдающихся женщин, длившееся около двух десятилетий (по Шиллеру, а в действительности три десятилетия).

Она убийцей в Англию пришла,

Народом изгнанной, лишенной трона,

Что ею был так тяжко опозорен,

Пришла к нам заговорщицей, мечтая

Возобновить кровавый век Марии.

Замок Фотрингей. Комната Марии Стюарт. Печаль и неизвестность гнетут Марию состоялся суд сорока двух, уж «сколько тяжких дней прошло с тех пор». Они из-за козней хотят «и месть мою, и гордые права» навечно заключить в неволе. 

А почему? Да потому, что верит 

Она в коварные затеи

И думает всем островом британским

Из келейки осторожной завладеть.

Появляются Лорд Берли, великий казнохранитель Англии и рыцарь Полет, который уведомляет, что лорд Берли прибыл сообщить решение суда. Судилище сорока двух признало её виновной и вынесло смертный приговор. 

…знать не знаю

Законов ваших! В подданстве английском

Не состояла и не сотою! 

Берли напоминает, что год назад признан закон смертной казни «особ, посягающих на трон» и титул королевский не освобождает от ответственности, и не дает право на «раздор кровавый». 

Мария полная гордыни заявляет, что среди судей не было ей равных и судей этих она не признает. Она пришла сюда «свободной королевой», мечтающей объединить два народа «в одну семью под скипетром единым».

Берли напоминает о многочисленных заговорах и, особенно о заговоре Бабингтона под руководством Марии Стюарт с целью убить королеву Елизавету. 

Что вы хотели? 

Поднять восстанье и низвергнуть веру

Державы нашей, на неё призвав

Всех королей Европы.

            …

Худым путем вы к этой цели шли:

Воспламенить державу, вы мечтали

Прорваться к трону сквозь огонь усобиц.

Сущность Марии Стюарт – лживость, гордыня, тщеславие ярко показаны в этой сцене.
…если даже 

И, правда, эта? (Не было того,

Но предположим было)…

Я не с мечом в Британию пришла, 

Пришла в слезах просить гостеприимство 

Священного!

Она говорит Берли, что во время «войны» меж нею и Британией «спор идет о силе, не о праве». Мария уходит гордая собой и той отповедью, что дала Берли.

Берли взбешен упорством Марии Стюарт, её гордыню не сломить, «ей ведомы сомненья королевы». Он считает, что ради государства, ради власти все средства хороши, намекает на смерть Марии. «Напрасно мы вершили правый суд». 

В борьбе за власть ничего не жаль. Во имя государственного порядка, царствования Мария должна быть казнена.

Полет, честный Полет твердо стоит на том, что должен вершиться честный суд, что «зла не дам» свершить, что честь монархини для него дорога, как и жизнь Марии Стюарт.

Колебания и нерешительность одолевают прочно сидящую на троне Елизавету – властительницу. 

Топор уже занесен над головой Марии Стюарт, остальное зависит от подписи, которую Елизавета должна поставить под смертным приговором.

Хочет ли Елизавета смерти Марии Стюарт? Сама не знает. Слишком велика ответственность, и последствия просчитать не возможно. Но решать ей, Елизавете.

Дрожать на троне в непрерывном страхе

Иль под топор подставить королеву,

Сестру мою?

Елизавета не хочет принимать решения, она хочет, чтобы её избавили от этого. Всё это тревожит королеву, лишает сна, пока Мария жива, живет и «страх в английской королеве».

Но со всех сторон звучат голоса: «Ей жить нельзя, никак нельзя!», «Не можешь ты помиловать её, спасти не можешь», «Ты – иль она. Двоим вам не ужиться в этом мире».

«Кровоточит душа, мутится разум, сердцем сокрушаюсь…». 

Медлит королева, ведь Мария Стюарт – монархиня, она неприкосновенна, она её сестра!

Монархи – сана своего рабы

И зову сердца следовать не в праве.

Судная комиссия, назначенная, поэтому делу, приговорила её к смерти; обе палаты согласились с этим решением и умоляли Елизавету привести в исполнение приговор. Парламент хотел отделаться от Марии Стюарт.

Началось давление со стороны министров на Елизавету. Она колебалась, но министры не хотели ждать.

Шли годы напряженного царствования во имя Англии, народа. 

Рядом неистовая Мария Стюарт, значит жаркие схватки, козни. Бремя власти, жизнь в постоянной борьбе за власть среди интриг и насилия отложили свой отпечаток. Изменилось внутренняя сущность характера Елизаветы.

Постоянные мысли о жизни и смерти, милосердии и жестокости, любви и вражде. Меняется Елизавета, она полна ненависти и мщения к Марии. Елизавета не двусмысленно намекает Мортимеру, ведущему двойную игру, на необходимость убийства Стюарт, фактически приказывает ему совершить это тайно, чтобы на королеву Англии не пало обвинение в пролитой крови.  

«У, низкая притворщица на троне. Как ты людей – я обману тебя!» - говорит Мортимер. 

Елизавета опасается за престол, страшится притязаний Марии, тем более что у заключенной шотландской королевы много сторонников.

Её последний страж, Полет, чрезвычайно строг  к ней. Но недавно в Фотрингее появился его племянник Мортимер, вернувшийся из странствий по Франции и Италии, где он принял католичество. Там же он стал сторонником Марии и теперь прибыл в Англию, чтобы освободить её. На его стороне двенадцать надежных воинов, которые согласны помочь. Мортимер сообщает, что в Лондоне состоялся суд над Марией и ей вынесен смертный приговор, но сторонники Марии готовят побег. Мария Стюарт предупреждает молодого человека, что в случае провала побега его ждет смерть.

Итак, готовится новый заговор. 

Их клич – освободить её, их цель – 

На трон английский возвести Марию…

В их глазах Елизавета только «захватчица престола, самозванка, венчанная успехом».

В Вестминстерском дворце при дворе королевы обсуждают предстоящее бракосочетание Елизаветы с герцогом Анжуйским. Сама королева не охотно согласилась на этот брак. Она вынуждена думать о желании своих поданных иметь законного наследника престола.

Но сейчас мысли Елизаветы заняты другим – ей предстоит утвердить решение суда над своей сестрой Марией. Большинство дворян из окружения английской королевы во главе с лордом Берли поддерживают приговор суда. За леди Стюарт выступает лишь старый граф Шрусбери, робко поддерживает его граф Лейстер.

Граф Лейстер уже десять лет является фаворитом королевы Елизаветы, теперь же её предстоящий брак с французским герцогом лишает его надежды не только на руку, но и на трон. Письмо леди Стюарт вновь дает надежду на английский трон. 

Приближается день охоты. Лейстеру удается уговорить Елизавету свернуть к замку – тюрьме и встретиться «неожиданно» с Марией, во время её прогулки в парке. Королева соглашается на «сумасбродное» предложение  своего возлюбленного. Он уверен, что Елизавета помилует Марию Стюарт, но эта встреча только ускорила развязку.

Сад в Фотрингее. Знаменитая встреча двух королев. Один  из основополагающих конфликтов трагедии Шиллера «Мария Стюарт». Образы противоборствующих королев раскрываются самым нелицеприятным образом.

Это кульминация их взаимоотношений, полностью раскрывается подлинный характер Марии Стюарт.

«Слова становятся сраженьем, скрытыми или явными поединками. Поединки осуществляются под покровом учтивости, так что сила вражды глубоко припрятана». (Так по Шиллеру)

Сад. Мария Стюарт с Анной Кеннеди гуляют по саду. Мария наслаждается свободой. Всё радует её: и облака, плывущие во Францию, и тучка, и река, и звуки вольной жизни.

Появляется Полет.  «Вам слышен шум охоты?... Монархиня охотится… И вскоре предстанет перед Вами.»

Мария пугается. Да она молила об этой встрече, её охватывает нерешительность, нет, не хочет этой «ненавистной» встречи и просит отменить её. Шрусбери уверяет в важности события – «Минута великого значения наступила». Мария Стюарт честно объясняет причину отказа. 


Смертельная вражда владеет мной! 


И, гривою змеиной потрясая


Вокруг меня витают духи ада!


Мария чувствует, что не быть добру от этого свиданья «не встречу вымолила я – погибель!» «Не было и не будет примиренья!» Предчувствия тревожат её.


- «Доверьтесь её душе отзывчивой. Смиритесь», - убеждает Шрусбери.


- «Смириться? Никогда!»


- «Теперь бы и пустили красноречье, в котором вам господь не отказал». 


Марию волнует, кто будет с королевой из лордов и успокаивается, когда узнает, что в свите из вельмож будет один лорд Лейстер!  

Появляется королева во главе со свитой. Видит Марию. Пробегает первая искра враждебности. 

- «Кто  эта женщина?»

- «Такая ж я монархиня, как вы».

- «Гордячку вижу я».

- «Победный нимб над вашей головой,

     Перед божеством, вознесшим вас, склоняюсь».

- «Пренебрегла я чувством оскорбленной королевы,

     Чтоб вспомнить священный долг сестры и вас утешить близостью                    

      своею…

Ибо вы на жизнь мою злодейски посягали».

Страсть и взаимное желание унизить соперницу накаляются. С каждой минутой растет напряжение. Мария наносит очередной укол.

Моя ль невинность и друзей усердье

Или врагов наветы побеждают?...

Есть божества, казнящие гордыню!

Страшитесь их…

                    .  .  .

Вот и показали 

Свое лицо, а то была личина…

Не судьбы – сердце черное свое 

Кляните и безмерное тщеславие!

Молодость, красота «славной королевы», борьба за любовь Лейстера, ревность – все это пробуждает недобрые чувства в душе женщины Елизаветы.

«Она меня моложе» - задумчиво говорит Елизавета и в её устах это приговор, а не просто реплика. 

Обуреваемая жаждой жизни, отчаянности Мария остается несломленной юной женщиной. «И все ж она прельщает вас мужчин, тем, что осталась женщиной и только».

Мария Стюарт уверена в себе. Умрет Елизавета, а она Мария – королева. Задуман план спасенья, заговорщики проникнут в замок до рассвета, а там свобода. 

Мария не просит, а требует от Елизаветы назначить её наследницей престола. 

Я слова жду…

Одно лишь слово – и забыто все!

Я жду, не длите ожиданья!

И горе вам, когда вы промолчите…

Тогда сестра, ни за какие блага

В подлунном мире не хотела б я 

Стоять на вашем месте предо мною!...

В ней столько самоуверенности, тщеславия, непогрешимости в своих словах. Мария уверена в завтрашнем дне. Она будет королевой. «О казни ведь она не помышляла».
«Вас наследницей признать, вас?»

Елизавета обвиняет Марию в том, что её дядя, пастырь «римской церкви» объявил ей войну, чем и воспользовалась Мария в своем желание завладеть английским троном. Присвоила её титул, королевский герб. «Моей главе удар был предназначен, но отрубят вашу!»

Мария просит простить и забыть все. 

Скажите, кто поручится за вас,

Когда я вам прощу деянья ваши?

И тут в Марии просыпается неистовство, ненависть. Не в силах пересилить свою безумную гордыню и потеряв контроль над собой, наносит сокрушительный удар королеве прелюдным оскорблением (и Лейстер там!).

Иль скромность получили вы в наследство

От матери своей? Не добродетель 

На плаху Анну Болейн привела.

             .  .  .

Британский трон ублюдком обесчещен…

Ибо я ваш повелитель!

Елизавета поспешно удаляется, свита следует за ней в крайнем смущение. Нельзя простить такое!
Мария ликует: «Как будто нож вонзила в грудь врагу» - при общем внимании напомнила Елизавете, кто она.

И хотя Мария побеждает Елизавету в коротком личном столкновении, но теперь она обречена. Обратного пути нет, раскаяния тоже. Мария понимает, что она своими руками погубила надежду на спасение. Пришедший Мортимер сообщает, что нынешней ночью он со своими людьми силой захватит Фотрингей и освободит её. За свою смелость молодой человек рассчитывает получить вознаграждение – любовь Марии, но она отказывает ему.

В замке переполох. Двор наполняется вооруженными людьми, закрываются ворота, поднят мост. Марию Стюарт отводят в каземат. Что случилось? Полет сообщает Мортимеру. 

Королева! 

Рука папистов! Дьявольская дерзость!

Убита!

Друг Мортимера приносит весть, что на королеву совершено покушение. Это один из их сторонников, тулонский монах, но его кинжал пронзил лишь мантию, убийцу обезоружил «верный Шрусбери». Королева жива!

Королева жива. Она жива! А мы – 

Добыча смерти!

Мортимер потрясен.

Несчастная! Теперь уж нет исхода!

Знать, сам Господь конец твой предрешил!

Мария в ужасе. Все рухнуло. Судьба преследует Марию.

Какому мне святителю молиться!

Насилье здесь, там – плаха и топор!...

Ужель за тем я вышла из утробы

Чтоб разжигать огонь любви и злость.

Берли ликует. Всё! Нет причин медлить с казней.

Хвала тому, кто посрамил так явно

Врагов и козни их!...

Не медля изготовить приказ

О смертной казни и, 

Снабдив большой печатью, тот час же представить

На подпись государыне.

После неудачного покушения на жизнь Елизаветы, убийца оказался французским подданным, французского посла срочно изгоняют из Англии, одновременно разрывается соглашение о браке.

Берли обвиняет Лейстера в злом умысле, ведь это он заманил Елизавету на встречу с леди Стюарт. Ко двору приезжает Мортимер. Он сообщает Лейстеру, что при обыске у Марии были найдены черновики её письма к графу. Хитрый лорд велит арестовать Мортимера, понимая, что если сам сообщит о раскрытии им заговора против Елизаветы, ему зачтется это при ответе за письмо к нему Марии. Но Мортимер не дается в руке офицерам и, в конце концов, закалывает себя сам. 

Замок королевы. Елизавета опустошена. Смертельная опасность покушения – пугает. 

Прилюдное оскорбление и унижение, перенесенное от Марии Стюарт, переполняет Елизавету местью. 

До сей поры господь меня хранил,

Но мой престол по-прежнему не прочен.

                 .  .  .  
Изъяны в моих правах на трон, пятно рожденья 

Вражья злоба их обнажила, Стюарт.

Нет, я хочу покончить с этим страхом!...

Мария – мучитель, она везде, «украла друга, лишила жениха». Разгневанная королева полна решимости рассчитаться с сестрой соперницей. 

Что же по Шиллеру все-таки подвергло Елизавету I приказать изготовить приказ о казни Марии Стюарт? Шиллер видит в этом женскую месть. 

В покои королевы входит Берли. Во время аудиенции у Елизаветы Берли показывает письмо Марии Стюарт к графу Лейстеру. Униженная королева уже готова утвердить смертный приговор «развратной» женщине. 

Так провести меня! Так насмеяться!

Предатель! В грязь втоптать меня пред той

Блудливой тварью!...

                     Мне стыдно, Берли,

Смертельно стыдно! Как же он дерзнул!...

Унизить я соперницу хотела,

А сделалась посмешищем сама!...

Она заплатит кровью за обиду!

Составлен приговор?...

-Как ты велела,

 Монархиня.
 В покои силой врывается Лейстер, он сообщает, что схваченный после покушения монах – это лишь звено в цепи заговора, целью которого было освобождение леди Стюарт и возведение её на трон. Действительно, он переписывался с узницей, но это была с его стороны лишь игра, чтобы быть в курсе происходящего и вовремя защитить свою монархиню. Только что им был схвачен инициатор заговора – сэр Мортимер, но тому удалось себя заколоть. Великодушная Елизавета готова поверить своему возлюбленному. По подсказке Берли она ставит условие, что простит его, если он сам приведет в исполнение смертный приговор Марии.

Парламент, министры, народ – все они требуют казни Марии Стюарт. Берли просит срочно подписать приговор.

Хочет ли Елизавета смерти Марии? Она и сама не знает «ведь приговор – не казнь еще! За мною – решающее слово, а значит и вина на мне». «Ничем молву худую я пресечь не в силах. Вот в чем беда». 

Слишком велика ответственность и последствия, просчитать невозможно. Но решать ей, Елизавете. Она медлит, но не из состраданья, а «в расчете коварном, что её принудят силой». Королева не хочет брать на себя ответственность за казнь Марии, уже предрешенную судом. Дальновидность и проницательность, но не «страх божий», заставляют уклончивую Елизавету поступить так, а не иначе. В стремление отвести от себя вину, королева борется до последнего. 

За окном вопли народа, «простые англичане» любят свою королеву. «Эта любовь не долговечна и переменчива, но именно её Елизавета отвергнуть не в силах». «Они клянутся с места не сойти», пока Елизавета не подпишет приговор. «Решайся! Глас народа – божий глас!»  

Елизавета проявляет чудеса изворотливости, чтобы сложить с себя вину за казнь Марии на других.

О мои лорды! Кто мне поручится,

Что это голос точно всенародный,

Всеобщий глас!...

Мой благородный, Табольт,

Хотят меня принудить!

Берли напоминает, что суд сорока двух свершился и надо приговор не «выносить, а в строгости исполнить». 

Теперь Елизавета обращается к Шрусбери. «Вы видите, меня хотят принудить». 

Но если мудрость требует кровавых 

Деяний ненавистна мне она,

Придумайте другой исход, милорды.

Елизавета обвиняет и народ «О рабское служение народу!» в том, что она должна подписать приказ. Она просит поверить ей, что «устала и от жизни, и от власти». Уверенная в себе, в своей силе, Елизавета говорит:

Пусть народ решает, - 

Я власть ему верну – кому царить

Властитель твердым должен быть,

А я мягка душою.

Она жалуется, что её стремятся сгубить все католические державы, что должна сражаться с целым миром. «Здесь мы не о праве, а о выгоде державы речь ведем» - уговаривает Берли. Все за казнь Марии, только Шрусбери просит Елизавету не подписывать приговор, что она находится в смятенье и как только свершится казнь, все изменится. Звучат его пророческие слова: 

Не радостно гудящую толпу

Другой народ и Англию другую;

Зоне лишишься ореола правды, 

Которым покоряла ты сердца

Народные.
Министры утверждают, что медлить нельзя, может вспыхнуть новый заговор. Разве покушение не доказательство тому. Уж трижды удар «Господь отвратил, что незачем бога искушать».

По совести, дальнейшее молчанье

Изменой было б родине и долгу!...

Хочешь, чтоб Стюарт 

Былое возродила царство? 

Здесь милосердью женскому не место.

Народа благо – наивысший долг!

Перед Елизаветой встали злобные глаза Марии Стюарт, испепеляющие презреньем. Быстро подходит к столу и хватает перо.

Так я ублюдок, говоришь? Пусть так,

Покуда ты еще живешь и дышишь.

Сомнения в правах моих исчезнут 

В тот самый миг, когда исчезнешь ты!

Когда у бриттов выбора не станет,

Законной буду я в любых глазах.

Быстрым, твердым росчерком подписывает бумагу, потом роняет перо и с выражением ужаса на лице отступает… Приговор произнесен. Мария признана виновной. «После небольшой паузы звонит».

По Шиллеру месть Елизаветы была оправданной, ведь Мария Стюарт при всех оскорбила королеву. 

Входит Дэвисон. Елизавета вручает ему приговор. 

Королева!

Так ты решилась?

Несчастный, поданный Дэвисон, которому Елизавета отдает документ о казне с её подписью, ошеломленный станет добиваться от Елизаветы ответа, что делать, но она коварно разыграв последнюю карту, делает вид, что подпись под смертным приговором ничего не означает. Дэвисон в отчаянии, полон ужаса до безумия. Что делать, ведь эта бумага смерть Марии Стюарт. Если он её вручит, то на рассвете Марии оттрубят голову. Он просит уточнить, что делать с этой бумагой… «Сжалься» - молит он Елизавету. «Хочу иметь покой желанный – и на веке!» Елизавета уходит.

Появляется Берли, который с нетерпением ждет решения королевы. «А как приказ монархини?» Дэвисон показывает и Берли выхватывает приказ королевы.

Наступил день казни. Слышен стук, для неё, Марии воздвигают эшафот.

Мария Стюарт проявляет удивительное самообладание, твердость духа, внешне она спокойна. Мария даже рада, наступила определенность, конец неизвестности, многочисленным ожиданиям, унижению, страданиям. Она не сломлена духом.

В последний час на ней белый праздничный наряд. На голове «золотой венец! В алмазах весь, и лилии французские на ней». Это последний вызов, последний удар Елизавете первой. Перед толпой, которая ожидает её, предстанет свободная КОРОЛЕВА. 

Мария Стюарт составила завещание, проявив заботу о слугах, друзьях. «Пусть бедны  дары мои, меня не обессудят». 

Лишь наедине со своим дворецким Мельвилем она признается, что её сокровенным желанием было бы общение с католическим духовником, и чтобы после смерти все было в точности исполнено по завещанию. Свое сердце она просит отправить во Францию и там похоронить. 

Мельвиль открывается ей, что он принял духовный сан, посвящен самим папой, и облачен правом, принять её исповедь. Он призывает её к честной правдивой исповеди, и поведать всю правду перед богом.

В моей груди и ненависть, и зависть,

И жажды мести грозно бушевали!

Соперницу простить я не могла…

Не только злобой, и любовью грешной 

Я провинилась пред отцом небесным.

Она сознается, «кровавый грех» её гнетет, что это она «убить супруга повелела», чтобы вступить с убийцей в новый брак.

Иного ты не вспомнила прегрешенья,

В котором не покаялась еще?...

Подумай о всевышнем судие

И о великой каре церкви нашей

За исповедь неполную! 

Мария отвечает «исповедь окончена моя». Монах настаивает, но она остается непреклонной.

Ни помыслом и делом я на жизнь 

Соперницы своей не покушалась.

В конце исповеди монах предлагает Марии святую чашу. «Прими и кровь, что бог пролил за нас!...Перед смертью это право королей…» Мария не решается принять и «отстраняет чашу». Она верна себе. Даже на «святой исповеди» ложь, лицемерие, зависть, вражда и ненависть переполняют её к Елизавете I Королеве Англии, которая все ж королева, любимая народом.

Наступил роковой момент. Час пробил. Пора! Появился граф Лейстер. Он пришел исполнить приказ Елизаветы – сопроводить Марию к месту казни.

Взгляд Марии встречается с взором Лейстера (давняя её любовь). Взгляд её строг и безмолвен.

Так будьте же, коль сможете, счастливым,

Двух рук вы домогались 

И вот отвергли ласковое сердце…

Укором да не будет вам награда!

Это был поступок. Перед ним стояла королева!

Лейстер стоит уничтоженный, униженный, раздавленный.

Она ушла – как просветленный дух.

А я остался здесь, на веке проклят.

Шиллер пишет о Марии «Мария не должна вызывать мягкого сочувствия – это не входит в мои намерения;…в этой драме должно скорее пробуждать глубокое как бы обобщенное волнение, а не индивидуальное сострадание лично к Марии. Она и сама не чувствует и не вызывает в других нежности».

«На белом свете есть лишь одна душа, любящая её всецело, любовью, равной материнской».

В этой казни Шиллер усмотрел пример ненавистной ему тирании и политического ханжества. 

Истинное, неожиданное лицо царствующей королевы Елизаветы I раскрывается в заключительном пятом действии трагедии Шиллера «Мария Стюарт» после казни. Это нелицеприятный, лживый, двуличный образ полный коварства, изворотливости.

Перед нею только одна цель – обелить себя в смерти сестры, чтобы никто не мог «убийцею назвать». Елизавета по-прежнему не хочет брать на себя ответственность за казнь Марии Стюарт. Она все еще надеется, что кровь шотландской королевы «не будут помнить ей в веках». Она готова обвинить кого угодно, только не себя.

В финале Елизавета остается одна, покинутая преданными сторонниками, «спокойная и величественная», согласно ремарке Шиллера.

Покои королевы. Входит Елизавета. Походка, лицо – все выражает сильное волнение. Она нетерпеливо ждет известий о казни Марии Стюарт. Страх, неизвестность одолевают её. Елизавета томится ожиданием, время тянется медленно, скоро вечер. Свершилось или нет? «Когда ж свободной буду на престоле?» «Любой исход мне страшен». Спросить не у кого, а если нет её? Страх умер. Раз никого нет, значит свершилось. «Теперь я королева». «Как мне просторно, как свободно стало!»  

Входит старый граф Шрусбери, который сообщает, что писцы Марии в суде её оклеветали. Шрусбери просит Елизавету не торопиться, и провести новое дознание.

Елизавета отвечает: «Еще не поздно, к счастью». 

Входит Дэвисон. Во всем виноват «стрелочник» - «несчастный» секретарь. Елизавета требует приказ, который «вчера на сохранение дала», его она подписала, чтобы успокоить народ и выиграть время. Дэвисон сообщает, что приказ у Берли.

Ты дерзаешь толковать

Мои слова? И собственный, кровавый,

В них смысл влагаешь?...

Вы видите, как имя 

Мое грязнят людишки эти…

Он предал имя королевы

Презренью и проклятию столетий

Я требую возмездья.

Появляется Берли и приклоняет колено перед королевой.

Да здравствует державная жена!

И все враги Британии да сгинут,

Как эта Стюарт!

Шрусбери закрывает лицо руками. Дэвисон в отчаянии. Елизавета спрашивает, у Берли у кого он получил приказ на казнь Марии Стюарт. Берли указывает на Дэвисона. Елизавета говорит, что этого приказа «в вину никто нам не поставит!» Она обвиняет Берли, что он посмел сомневаться в её «милосердие».

А потому – я изгоняю вас.

Не менее суровая судьба ждет перепуганного, растерявшегося Дэвисона – Тауэр. Шрусбери просит о прощении обоих, как «вернейших» слуг. Он возвращает Елизавете королевскую печать.

Я сделал слишком мало. 

Спасти не мог я лучшие ростки

В твоей душе! Живи и царствуй мирно

Противница мертва. Теперь ты можешь

Не ведать страха и не чтить святынь.

Елизавета овладевает собой и стоит гордая и непреклонная. Всех дороже заплатила победительница Елизавета – заплатила безысходным одиночеством. Нет рядом не верных соратников, ни любящих сердец, даже верный друг Шрусбери, спасший от рокового кинжала, покинул её.

«Мария Стюарт – вот имя всех утрат моих и бед».

Одна! Совсем одна.

Все будет плохо во имя того, что бы не было хуже, но хуже будет обязательно, таков закон крепкого и процветающего государства. Бунтовщица не представляет реальной угрозы, именно поэтому она и погибнет. Это закон. Потому что «двух королев не может быть – королева только одна». Елизавета потеряет любовника, потеряет друзей, почитателей верных подданных, уважение народа, расположение Бога (так по Шиллеру) – но она не сможет наступить на горло собственной песни и обойтись без бабьего торжества над соперницей…

«Оказывается в твоей власти уничтожить и помиловать…и надо прыгнуть выше головы, встать над собственной женской участью и принять решение». 

Трагический итог этого мощного, многопланового сценического действия в том, что здесь нет выигравших, есть только проигравшие – проигравшие безнадежно. Казнена Мария  и при этом поломаны жизни всех, кто случился по близости – волею судьбы или по своей воле. Ибо игры вокруг власти – это такие игры, из которых никому не выйти без невосполнимых потерь, без утраты жизни или душевного смысла. «Водоворот истории затягивает правых и виновных».

Власть может быть непосредственной и обреченной, как Мария Стюарт. И коварной, завистливой, практичной, как королева Елизавета. Вокруг них всегда тесно, потому что желающих занять место возле Власти, попользоваться ею всегда много. 

Единственной подписи под приговором Стюарт оказывается достаточно, чтобы все советники разом стали не нужны. 

Мечущаяся, жившая далеко не без грешно, все еще цепляющаяся за призрак власти Мария, наверное, могла бы спасти себя, подписав лишь Эдинбургский договор. Не будучи натурой жертвенной, напротив жизнелюбивой, в решительный момент объяснения с королевой Елизаветой – гордость и достоинство не удалось заглушить, и вырвались они наружу, обрекая не смерть Марию Стюарт.

Сам Шиллер указывал на объективный характер своей трагедии. 

Елизавета коварна и не сверкает добротой, однако в королеве есть та пульсация противоречивых чувств, которая заставляет нас понять и оценить талантливую лицедейку. Легкая, простая в обращении она тщательно созидает имидж слабой скромной особы, угождающей всем. И опять за хорошо выделанной маской мы изредка видим растерянность, обиду царственной женщины. Трудно отправить политического врага на тот свет и вместе с тем прослыть милосердным демократом. 

Елизавета – центральный персонаж трагедии Фридриха Шиллера «Мария Стюарт». Исторический прототип – Елизавета I Тюдор (1533 – 1603). Образ Елизаветы наделен глубокой изощренностью, что отличает её от других шиллеровских персонажей. Елизавета – властная, незаурядная женщина, готовая любой ценой защищать корону, которая ей досталась нелегко.

В противостоянии женской сущности и государственных интересов побеждает последнее. 

Власть может быть непосредственной и обреченной, как Мария Стюарт, и коварной, практичной, как королева Елизавета. Отвечать же за ошибки Власти приходится кому-то одному, причем обязательно «стрелочнику» (каковым стал Дэвисон).

Водоворот истории затягивает правых и виновных. Используя власть государства, королева превращает ни во что могучих соперников. 

В финале Елизавета остается, абсолютна одна, ненавистная окружающим! Но это она пресекает двоевластие и неминуемую гражданскую войну. «Коварства в этой пьесе оказывается больше, чем любви».

Поэт оставил нам навечно столкновение двух королев, двух женщин. 

Известие о казни Марии потрясает Елизавету и меняет мгновенно. Перед нами прежняя Елизавета I Королева Англии. Эта женщина, потерявшая все: сестру, любимого, друзей, врагов. Народ, который требовал «святой справедливости» всегда встает «за пострадавшего», «не верит в женское бесстрастье, сопернице несущей беду».

«Это вполне реальная драма у Шиллера, очищенная и возвышенная».

Убившая сестру Елизавета остается в одиночестве, всеми покинутая, но есть она – Елизавета I Королева Англии и есть её народ, для которого она жила и управляла Англией. 

Прошло время капризов, взвешенных решений и долгих судебных процессов. Теперь можно царствовать, используя власть и государство без оглядки.

Одна людского рода половина

На век другой подчинена.

Она – королева в старинном романтическом смысле представлений о благородстве королевских  мыслей, чести, о достоинстве не ритуальном, а природном.

Елизавета, которая умела «не чтить святынь» и оставаться не разгаданной царствовала еще долго и счастливо. Она обогащала страну и завоевывала колонии во всех концах света. Народ благоденствовал, но эти страницы английской истории остались за пределами сочинения Шиллера.

«Королева Англии, потому

 что королева и есть Англия».






Заключение.


«С душою исполненной очарования, и яркой, подобно свечению морской воды», такой увидел её Филипп II, женщина, которая стала самой прославленной из английских королев. 

Елизавета I Королева Английская – первая королева-женщина Королева, правившая Англией 45 лет. Эта женщина, перевернувшая историю многих государств.


 Сорокапятилетние правление этой удивительной женщины сделало Англию одной из могущественных стран Европы. 


Её образ неразрывно связан с «золотым веком» в истории Англии, и до настоящего времени живет в памяти британца.


Она унаследовала ум и упорство своего отца Генриха VIII, и красоту матери, Анны Болейн. 


Одни из любовников Елизаветы прошли к вершинам власти, других она отправила на эшафот.


Она балансировала между миром и войной, кокетством и тиранией, любовью и политикой, верностью и коварством, а в истории осталась как одна из величайших правительниц Англии. 


В течение всего царства ей пришлось бороться как с католиками, так и радикально настроенными протестантами – пуританами. 


Елизавета I родилась и правила всю свою жизнь в обстановке непрерывных дворцовых и политических интриг. Став во главе Англии, она сумела подготовить условия для превращения Англии «во владычицу морей».


Эпоха, жизнь королевы Елизаветы I Английской была наполнена драматическими событиями. Постоянный самоконтроль, всегда и прежде всего просчитывать каждый шаг, каждый жест, решение, поступок, вечно скрывать свои чувства, мысли, желания – «тяжелая участь, участь быть королевой, но получающей от своего долга, долга быть королевой удовлетворения результатами своего великого труда».



Елизавета I любила Англию, как свое не рожденное дитя. Ради нее она не вышла замуж. Ради нее заигрывала с половиной мира и сражалась с другой. Стержень королевы Елизаветы I – беспредельное чувство собственного достоинства, стремление к возвеличиванию Англии, любовь к ее народу, процветанию и могуществу страны.


В народе Елизавету I Королеву Англии прозвали «королевой – девственницей», считая её чуть ли не святой, а время её правлении считали и считают «золотым веком» Англии.


Могущество Англии способствовало распространению по всему миру английского языка, британских технологий, торговли и формы правления. Гегемония англичан оказывала значительное влияние на развитие экономики и политики многих стран.


Правление королевы Елизаветы I английской заложило основу Британской империи. Британия в последующие два столетия превратилась в «империю, над которой никогда не заходит солнце». 


Сегодня Великобритания прочно занимает место одной из ведущих стран мира, а её монарх, оставаясь главой Содружества, сохраняет лишь символическое значение.

          «Мне нечего желать большего, чем удовлетворение подданных, и этот долг я должна исполнить».
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