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Введение
Проблема агрессии сегодня одна из самых насущных проблем в гуманитарных науках. Эта проблема очень актуальна, так как в современном обществе агрессия присутствует не только у взрослой части людей, но  и в  детской и подростковой среде. 
В отечественной психологической науке тема подростковой агрессивности долгое время была закрыта и поэтому не получила должной разработки. В настоящее время публикации на эту тему у нас единичны, и представляют собой, главным образом, обзор зарубежных исследований. Многочисленные исследования говорят о том, что агрессивность имеет как биологические, так и социально-психологические факторы.

Подростковая агрессия заслуживает особого внимания. Являясь продуктом фрустрационных переживаний, агрессия может проявляться в различных формах, и последствия от её проявления могут быть различными.

Важность данной темы определяется, во-первых, большим практическим значением (в среднем звене школы учатся подростки); во-вторых, именно в этом возрасте наиболее отчетливо проявляется проблема соотношения биологического и социального в человеке; в-третьих, подросток очевидно иллюстрирует многогранность и сложность самого понятия «возраст».

Все это обусловило выбор темы исследования: «Агрессия в подростковом возрасте».
Объект реферата –подростковый возраст.

Предмет  – сущность агрессии в психологии, причины проявления агрессивности у детей подросткового возраста, и специфика и возможные варианты коррекции поведения подростков. 
Целью реферата является изучение темы агрессии в подростковом возрасте.

Для достижения поставленной цели в работе были поставлены следующие задачи:
· определить теоретические основы проблемы агрессивности подростков;
· дать характеристику таким понятиям, как  агрессия и агрессивность;

· определить существующую типологию агрессивного поведения современных подростков;

· определить сущность проявление агрессивности в подростковом возрасте;
· предложить методы профилактики и коррекции агрессивного поведения у подростков

