Введение.
Во все времена люди пытались найти способ получать полезную работу большую, чем количество затраченной энергии. Хотя еще в древности люди понимали что это невозможно согласно закону сохранения энергии, они пытались свести к нолю затраты энергии или других энергетических ресурсов при совершении работы устройством, названным вечным двигателем(Perpetuum Mobile).
 
Целью данного исследования является изучение попыток создания вечных двигателей и разбор всех принципов, на которых основывалась работа различных вечных двигателей. А так же сравнение принципов работы вечных двигателей прошлого тысячелетия и нашего времени.
 
О первых попытках создания вечного двигателя мы можем узнать из записей Индийского математика и астронома Бхаскара. Он придумал первый вечный двигатель, известный истории - колесо, по окружности которого под определенным углом крепились емкости, частично заполненные ртутью. По мере вращения колеса ртуть перетекала из одного конца емкости в другой, заставляя колесо совершить очередной оборот.
 
В процессе написания исследовательской работы будут использованы труды Михала С.(Вечный двигатель вчера и сегодня.), Орд-Хьюма А.(Вечное движение. История одной навязчивой идеи.) и статьи из сети Интернет.
