1. Классический метод.

1.1 Излагается по книге.

1.2. Описание математики.

1.3 Пример.

2. Перевод на язык программирования. Введение процента заполнения.

3. Пояснение смысла размерности на примере одномерной и двумерной фигуры.

4. Определение размерности по двум соседним количествам заполненных ячеек.

Метод клеточного анализа фрактальной структуры.

Существует два метода по-клеточного анализа фрактальной структуры. Первый метод – метод глобального получения размерности является классическим. Он излагается в книге … …. … . 

Первая часть обоих методов идентична и заключается в том, что картинку на которой изображена фрактало-подобная фигура заполняется равными квадратиками и считается количество квадратиков, в которые фигура попала. Потом уменьшается размер квадратика в два раза и повторяется процедура. 
То значение, во сколько раз мы каждый раз уменьшаем квадратик называется коэффициентом масштабирования. На данном этапе у нас имеется размер квадратика изначально и количество квадратиков с фигурой (далее просто квадратики) и аналогичные данные каждой последующий процедуры. Помимо проверки на нахождение фигуры в квадратике, можно проверять, какое пространство она там занимает по процентному соотношению. Это соотношение называется процентом заполнености.

Уменьшат квадратик с каждой итерацией можно в любое количество раз, это значение называется коэффициентом масштабирования. Для удобства я всегда использовал 2.

Следующий шаг – выбор метода. Сначала я расскажу о классическом методе, метод глобального вычисления размерности.

Для того, что бы узнать размерносоть нам понадобиться таблица с двумя значениями: размер квадратика и количество квадратиков. Первым делом мы от каждого значения в таблице ищем логарифм по основанию 2. Как описывается в книге, размерностью будет коэффициент наклона графика, который строится по значениям в этой таблице.

Принципы работы метода 1
Представим одномерную фигуру: прямую линию. Размерность у такой прямой 1. Попробуем проверить это методом, и получаем верный результат. За счет чего это происходит?каждый раз. Кгда мы уменьшаем квадратик в два раза, квадратиками заполняется ровно в два раза меньший участок прямой. 

Возьмем прямоугольник размерностью ~ 2. Когда мы начинаем заполнять его квадратиками, то уменьшив квадратики в два раза, квадратиков на одну и ту же площадь придется в 4е раща больше, а не каак в случае с прямой.

Фрактальная же структура имеет размерность не 1 и не 2.

Описание метода номер 2. Вычисление размерности по 2м соседям.

В этом методе мы используем лишь количество квадратиков на каждой итерации. Мы считаем логарифм по основанию от значений и создаем новый ряд значений состоящий из отношения следующего элемента разделенного на произведение текущего элемента  коеффициента масштабирования.
Наши примечания:

Далеко не все данные получившиеся в таблицы на 100% дотсоверны. Как правило некоторое среднее значение с достаточно нне большим размером квадратиков дает наиболее дстоверный результат. Такая погрешность связана с тем, что фрактал имеет бесконечну. Самоподобную структуру, а наша картинка ограничена пикселем. 
Введение и остальное выложу во вторник. Хочу задать свои вопросы завтра.
