1.Введение  
      Кинематограф по своей природе – это рассказ, повествование. Кинематограф моделирует мир. К важнейшим характеристикам мира принадлежат пространство и время. 
1.1 Язык кинематографа.
      Одной из центральных проблем анализа кинематографического произведения является выявление используемых в нем принципов организации информации. Основная идея кино заключается в  том, что фильм имеет свой язык, который может быть описан и расшифрован: 
1.2 Роль кадра в кинематографе.
    Наиболее простое решение, для расшифровки «языка» кино, предлагает М.Ю. Лотман, который рассматривает кинознаки, как основу для восприятия зрителем информации. А центром этого восприятия является кадр. 
Кадр-
-        «прежде всего несет нам информацию об определенном предмете»;

-        содержимое кадра «есть вещь определенной эпохи  и поэтому может выступать как знак эпохи»;

-        «монтаж двух внутренне конфликтующих зримых образов, которые вместе становятся иконическим знаком некоторого третьего понятия, совсем на него не распадающегося, автоматически делает этот образ носителем киноинформации»
         Лотман и Цивьян пишут: «Он смонтировал одно и то же киноизображение, дававшее крупным планом лицо известного киноактера Мозжухина, с различными кадрами: тарелкой супа, играющим ребенком, женщиной в гробу. Несмотря на то, что фотография лица во всех случаях была одна и та же, у зрителей создавалась отчетливая иллюзия мимики актера: лицо Мозжухина менялось, выражая оттенки различных психологических переживаний».    
    Из этого высказывания, мы понимаем, насколько фон важен в кинематографе. Ведь именно он строит все в картине. Настроение персонажа, которого мы видим на экране, неразрывно связанно с фоном.

          Человек, желая высказаться, использует различные средства выражения — жесты, мимику, речь и др.  Условием понимания языка режиссера является кодировка этого языка. Лотман полагает, что код содержится в сообщении, он его систематезирует, ориентирует и направляет его. Создатели фильма передают информацию, кодируют ее, в свою очередь зритель получает информацию, подвергая ее расшифровки. Для того чтобы произошла передача и получение сообщения, участники коммуникации должны обладать знанием этого кода, иначе передача информации не произойдет, ведь режиссер рассчитывает на определённую аудиторию, обладающей энным количеством знаний и настроенную на определённую волну восприятия. Код  должен быть одним и тем же и у передающего, и у принимающего. Лотман — доказывает, что в действительности существует возможность определённой, соответственной передачи сообщения от одного человека к другому, даже если это представляет сложность в реальном общении. Знаки заложенные на экране, в фильмах воспринимаются гораздо тоньше чем если бы об этом говорилось в реальной жизни.
    Для того чтобы понять механизм (информационного) воздействия фильма, потребуется обратить внимание на  способность фильма что-то делать со зрителем.
    Для того, чтобы осуществлять свою коммуникативную функцию, язык

должен располагать системой знаков. Знак - это материально выраженная

замена предметов, явлений, понятий в процессе обмена информацией в

коллективе. Следовательно, основной признак знака - способность

реализовывать функцию замещения.
   Режиссер, киноактеры, авторы сценария, все создатели фильма что-то нам

хотят сказать своим произведением. Их лента - это как бы письмо,

послание зрителям. Но для того, чтобы понять послание, надо знать его

язык. 

   В идеологическом отношении "достоверность", с одной стороны, делала

кино чрезвычайно информативным искусством и обеспечивала ему массовую

аудиторию. То, что мир экрана - всегда часть какого-то другого мира, определяет основные свойства кинематографа как искусства.

    Каждое изображение на экране является знаком, то есть имеет значение, несет информацию. Однако значение это может иметь разный характер. С одной стороны, образы на экране воспроизводят какие-то предметы реального мира. Между этими предметами и образами на экране устанавливается отношение, основанное на понимании определенных знаков. Предметы становятся значениями воспроизводимых на экране образов. С другой стороны, образы на экране могут наполняться некоторыми добавочными, порой совершенно неожиданными, значениями. 
