1 глава. История Традиционной русской вышивки.
Искусство вышивания имеет многовековую историю. Вышивка существовала на Руси с древнейших времен, об этом говорят находки археологов, относящиеся к 9- 10 веку. Сначала вышивкой украшали одежду и предметы быта только богатых людей и духовенства. Традиции вышивального искусства постоянно развивались. В средние века вышивка приобрела большое распространение среди женщин знатных семей и монахинь. С 18 века искусство вышивания распространилось среди всех слоев населения и стало основным занятием крестьянок. Девочек начинали учить вышивать с очень раннего возраста.
Каждая вышивка имела свое назначение. Костюм делился на три зоны: от головы до верхней части груди- это зона неба, верхнего мира, от детородных органов до подола- зона земли, подземного мира, а средняя часть костюма – зона мира живущих. В каждой зоне один и тот же символ русской вышивки мог приобретать различное значение. Вышивкой украшались те части костюма, через которые, по представлению наших предков, нечесть могла проникнуть к телу человека. Поэтому основное значение вышивки в древности - оберегающее. Охранительным узором вышивались ворот, манжеты, подол, разрез горловины. Сама ткань считалась непроницаемой для злых духов, так как в её изготовлении участвовали предметы, на которых присутствовал заклинательный орнамент. Поэтому нужно было защитить те места, где кончалась одежда, и начиналось тело человека. Многие древние символы связаны с культом плодородия и культом предков. Самыми распространенные символы в русской вышивке это ромб и розетка из 8 лепестков, они были символами плодородия. В орнаменте народного шитья эти символы сохраняются вплоть до 21 века. 
Вышивка делилась на крестьянскую (народную) и городскую. В городской вышивке не было прочных традиций, так как на нее сильно влияла мода, приходившая с Запада. Народная же вышивка напротив, была связана со стародавними обычаями и русскими обрядами. Крестьянские девочки к 13-15 годам должны были приготовить себе приданое. Это были вышитые скатерти, полотенца, подзоры, предметы одежды, головные уборы. На свадьбе невеста дарила родственникам жениха свое рукоделие. Перед свадьбой устраивали выставку приданого, которое должно было свидетельствовать о мастерстве и трудолюбии невесты.

В крестьянской семье рукоделием занимались женщины. Они отшлифовывали свое умение, учились друг у друга и перенимали опыт многих поколений. Вышивка имела разнообразный орнамент цвет стиль, она отличалась красотой узоров и гармоничностью сочетания цветов. В различных районах вышивка стала отличаться по стилю и приобрела свои характерные черты, цвета, узоры. Это во многом определилось местными традициями, обычаями и природным окружением. Также вышивка различалась по назначению: праздничная, повседневная , свадебная и др. Узоры на костюмах женщин разных возрастов также отличались. По костюму человека можно было понять какого он возраста, из какой местности, богатый или бедный, знатный или нет. Расшивалась одежда разными нитками но чаще всего они были различного оттенка красного. Этот цвет носил для наших предков особый смысл.
Русская вышивка имеет свои характерные особенности, в ней широко распространены геометрические узоры, стилистические изображения растений и животных. Например в форме ромба, круга, розетки изображалось солнце – символ тепла, жизни, женская фигура и цветущее дерево олицетворяли плодородие земли, птица символизировала приход весны. Со временем содержание символов стало забываться и вышивальщицы не могли дать точную трактовку символа, зная только что это символ добра.
 Русская крестьянская вышивка в основном делится на 2 группы: северную и среднерусской полосы. К северной относятся вышивки Архангельской, Новгородской, Вологодской и других областей.
В музеях нашей страны собрано много образцов народной вышивки. Наиболее сохранились и дошли до наших дней вышивки 19 века. Сейчас многие техники вышивания утеряны но в России еще остаются умельцы которые стараются сохранить традиции русской вышивки.
