Мне интересно заглянуть за рамки учебника по геометрии, и посмотреть о роли золотого сечения в культурной сфере жизни. Также я люблю гулять по центру Москвы где стоит множество старинных зданий с украшением в виде геометрических фигур содержащих золотое сечение, и они приковывают взгляд человека и заставляют восхищаться.
Золотое сечение (или пропорция Фидия), по мнению многих исследователей, является наиболее приятной для человеческого глаза. Этим можно объяснить ее многогранное применение человеком, например такие сферы как архитектура, живопись, фотография и ландшафтный дизайн широко используют эту пропорцию и связанные с ней свойства. Это пропорция была в почете у умнейших людей, таких как Леонардо Да Винчи и Ле Корьбюзье. Художник и архитектор Леонардо Да Винчи считал, что идеальные пропорции человеческого тела должны быть связаны с золотым сечением. Архитектор Ле Корьбюзье руководствовался им во множестве своих работ. Мне же хотелось получить первоначальные знания по этой теме.

В эпоху Возрождения золотое сечение было очень популярно например было принято брать размеры картины такими, чтобы отношение ширины к высоте было равно числу Фидия.  Форму золотого сечения придавали не только картинам, но и книгам, столам, открыткам. Поэтому мне бы хотелось подробнее рассмотреть применение золотого сечения в эпоху Возрождения,  рассказать про несколько зданий Москвы, построенных с его применением. Для этого нужно прочитать и изучить литературу, связанную с этой темой, найти наиболее интересные факты и  изложить их в своем реферате, сфотографировать и рассказать о некоторых зданиях города Москвы, где использовано золотое сечение.

Литература пока в процессе еще трудно оценить полностью, т. к. много книг имеют стандартный набор информации, не давая дополнительных сведений, поэтому пока затруднительно что либо сказать еще об источниках.

