Введение


Каждый из нас наверняка когда-либо задумывался о том, какой он, мир в котором мы живем, почему мы видим именно то, что видим, что бы было, если бы некоторые привычные для нас явления изменились. С давних времен бытовые наблюдения об окружающем мире складывались в основу законов о природе, и люди стали считать их единственно правильными и неизменными. Но с развитием науки стали прослеживаться противоречия между классическими основами и современными выводами. Тогда ученые, одним из которых стал Эйнштейн, стали искать объяснение возникших несоответствий, создавая проекты новых представлений о пространстве и времени, являющихся главными объектами противоречия.


В ходе моего исследования будет использована книга Георгия Гамова, одного из крупных физиков современности, попытавшегося популяризировать теорию относительности, «Мистер Томпкинс в стране чудес или истории о c, G и h». В этой книге описываются необычные путешествия мистера Томпкинса, скромного банковского служащего, в иных мирах, в которых действуют те же физические законы, как и в нашем мире, с разницей в числовых значениях физических констант, иллюстрирующих отдельные свойства пространства и времени в теории относительности Эйнштейна. 

Задача нашей работы состоит в изучении основных идей специальной теории относительности Эйнштейна, детально проанализировав две главы этой книги. Первая из которых посвящена понятию длины тела и промежутка времени в специальной теории относительности, а вторая – взаимосвязи времени и пространства, поэтому и в нашей работе 2 главы, в каждой из которых идет детальный разбор соответствующей главы книги.
