Введение.
Я выбрал эту тему, потому что она мало освещена в наши дни. Тема «Охра – древнейший химический краситель» очень заинтересовала меня, так как непосредственно относится к химии. Но, не в меньшей, степени эта тема относится и к истории, поскольку охру начали использовать очень давно. Так же мне интересна работа с охрой, которую может предоставить мне наш музей, в котором находится охра очень большого возраста.
Эта тема может быть интересна для всех, кто когда-либо имел дело с красителями. Наверняка все знают, что охра – это краситель, который где-то там используют. Но где, кто, и когда начал его использовать – знают немногие. Этот реферат покажет, как охру используют сейчас, и как вы можете её использовать сами.
Цели:

- История использования охры;

- Выявление химических свойств охры;
- Руководство по применению и опытам с ней;
Для того, чтобы это получилось, мне понадобится изучить несколько исторических источников, проверить охру на химические реакции, а также, я собираюсь рассказать про её участие в религии, поэтому мне понадобиться дополнительная литература.

Литературу я собираюсь использовать самую разную. Это будут не только учебник по химии 9-ого класса, но также справочники по химическим элементам, такие как «Справочник школьника» Р.А. Лидина, в которых я найду всю информацию для эксперимента. Такие сайты, как «www.maxvoloshin.ru», в которых находятся примечания по особенностям охры и работы с ней. А также историческая книга «Земля, тайная история красок» Виктории Финли, в которой я найду историю охры.
Сами эксперименты с охрой будет проходить в школьной лаборатории, под наблюдением учителя. Я собираюсь проверить реакцию охры на те вещества, которые использовались в прошлом, и те, которые используются сейчас. Эксперимент будет представлять собой небольшую лабораторную работу, которая покажет реакции охры на различные вещества.
