Глава 1. История исследований Грегора Менделя. Объект для проведения опытов.
Основные законы классической генетики были сформулированы монахом- августинцем Грегором Иоганном Менделем в 1860 году. В течение восьми лет, начиная с 1856 года, он неторопливо и тщательно проводил свои опыты: скрещивал различные сорта садового гороха и терпеливо фиксировал результаты, подвергая их математической обработке. Мендель потратил на свои опыты 10 лет, так как горох дает одно поколение в год. В 1865 году итоги его опытов были доложены на двух заседаниях в Брюннском обществе естествоиспытателей, а в 1866 году опубликованы под названием «Опыты над растительными гибридами» в «Записках» того же общества.

 Однако его работа не вызвала особого интереса в кругах естествоиспытателей. Лишь в 1900 году работа Грегора Менделя привлекла всеобщее внимание. Сразу несколько исследователей – Хуго Де Фриз (Голландия), Карл Эрих Корренс (Германия) и Эрих Чермак - Зейзенегг (Австрия) – на собственных опытах убедились в справедливости выводов Менделя. 

В начале XIX века американский ученый Томас Хант Морган предложил для опытов плодовую мушку- дрозофилу – Drosophila melanogaster. При температуре 25 градусов по Цельсию каждое новое поколение мух появляется на свет через 10 - 12 дней. Если температура будет ниже,  то плодовитость дрозофил упадет, повышение температуры вызовет смерть. Только за год удается получить 30- 35 поколений и изучить сотни тысяч особей.  Мушкам-дрозофилам для нормальной жизнедеятельности не нужен свет: они могут жить как на свету, так и при отсутствии освещения.
 Дрозофилы имеют красные глаза и жёлто-коричневую окраску с поперечными черными кольцами поперёк живота. Самки имеют размеры в длину около 2,5 мм, самцы же заметно меньше и имеют ярко выраженное черное брюшко. У виргинных (девственных) самок брюшко заметно длиннее, чем у оплодотворенной самки и сильно вытянуто. 

Мушек- дрозофил разводят в пробирках, наполненных на 2 сантиметра от донышка питательной смесью. Смесь не должна быть слишком жидкой, иначе мушки могут в ней утонуть. Она также не должна быть слишком твердой, так как личинки мух не смогут в ней жить. Для проведения правильного опыта по скрещиванию мушек-дрозофил необходимо отобрать несколько виргинных самок и несколько самцов. Виргинные, т.е. неоплодотворенные самки вылетают из куколок рано утром и могут сохранять виргинности в течение, самое большее, восьми часов. Когда самцы оплодотворяют самок, самки откладывают яйца в питательную среду. Позднее из яиц появляются личинки, также живущие в питательной среде. Затем эти личинки становятся куколками. Для этого они выбираются из питательной среды и окукливаются на стенках пробирки. Позже из этих куколок вылетают взрослые мушки. 
