Я выбрал эту тему реферата потому, что сейчас эта тема крайне актуальна. Все без исключения слышали о темной материи, пусть даже и в разных контекстах. И наверняка всем будет интересно знать что-же представляет из себя эта “темная материя”. Конечно не только о ней пойдет речь в моем реферате, просто я решил что лучше всего будет рассказать о более интересных, и современных вещах и понятиях. 

Я попытаюсь рассказать моим слушателям о темной материи, о ее сущности и роли во вселенной. Помимо этого я расскажу о том, что претендовало на звание темной материи, и о том что же все таки люди имели ввиду под словом “вещество”.


Естественно информация темной материи на дороге не валяется, ее нет ни плакатах, ни транспарантах. Поэтому я решил обратится к неиссякаемому “источнику” знаний – интернету. С трудом, но все таки, было найдено следующие: роль темной материи (поскольку ее изучение идет полным ходом, то на научных порталах каждый месяц-два появляется новый факт), частично сущность темной материи, отрывистая информация о прошлых теориях.

Я считаю должным начать свой реферат с краткого вступления, который введет всех в курс дела и настроит на восприятие этого материала. Далее, естественно пойдет основная часть, и , в конце концов, заключение.

