

Глава 2. Неизвестная сущность.
“Вы действительно считаете, что Луна существует только когда вы на неё смотрите?”
Альберт Эйнштейн.
Что же мы сегодня знаем о темной материи? То, что она составляет 95% массы вселенной. На нейтрино уходит 3% всей массы, но это уже другая история. Так что остается 92% . Соберем вместе всю полезную информацию, которую мы знаем о темной материи:
· Темная материя обладает ненулевой массой покоя, иначе она просто не смогла-бы скапливаться в облака (что немало важно, так как существует теория, согласно которой именно темная материя ответственна за образование вселенной такой, какой мы видим ее сейчас).

· Темная материя - электронейтральна. Заряженные частицы поглощают и испускают фотоны, и поэтому их так легко обнаружить (именно поэтому материя ”темная”. Экспериментально она проявляло себя только через гравитацию, хотя не исключено что она участвует и в двух других взаимодействиях).

Пока что придется отступить от этих критериев, потому что существует определенный тип темной материи, не согласованный с последним пунктом, а именно барионная темная материя. Это такие объекты, как: планеты (одиночные), черные дыры (под сомнением), коричневые карлики (остывшие звезды) и  горячий газ (невиден в видимом диапазоне) – словом, массивные компактные галообъекты. Кстати, они составляют всего 5% от общей массы, так что не стоит обольщаться.

Другой тип темной материи – небарионная темная материя. Единственное, что могут делать ученые, обсуждая темную материю, это строить предположения, так как эта частица до сих пор не выявлена в экспериментах. На ее роль претендуют WIMP(сокращение от английского Weakly Interactive Massive Particles — слабовзаимодействующие массивные частицы). Главная особенность WIMP в том, что она очень слабо реагирует с элементарными частицами. В принципе, она может участвовать в трех типах взаимодействия – в гравитационном, слабом и сильном. Что интересно, масса WIMP должна быть в 10 раз больше массы протона.

И последний тип темной материи - темная энергия. Когда Альберт  Эйнштейн хотел обеспечить своей ОТО независимость от времени, он ввел лямбду - константу, которая ни имела никакого физического смысла. Когда же было открыто расширение Вселенной, надобность в лямбде отпала. Позже Эйнштейн назовет лямбду своей самой большой ошибкой. Позже выяснилось, что постоянная Хаббла, определяющая скорость расширение Вселенной, меняется во времени. Зависимость скорости от времени можно было описать, используя значение Эйнштейновской лямбды.

О темной энергии известно еще меньше, чем о темной материи. Например, известно, что темная энергия равномерно распределена по вселенной, в отличие от темной материи. Также она испытывает антигравитацию и обладает отрицательным давлением. Основной кандидат на роль темной энергии – вакуум. Плотность энергии вакуума не меняется при расширении Вселенной. Еще один кандидат – гипотетическое слабое поле. Оно получило название квинтэссенция.


Итак, наша Вселенная состоит на 95% из того, о чем мы имеем лишь общее представление. Так что люди познали только крайне малую часть окружающего мира. Однако физики испытывают величайший интерес и воодушевление. Кто знает, как люди смогут использовать необычные свойства WIMP и темной энергии. Кстати, именно об этом пойдет речь в следующей главе. 


