ГлаваII. Отчуждение в подростковом возрасте.

Особенности подросткового возраста – одна из обширнейших тем психологии, социологии и биологии. Каждая научная дисциплина рассматривает этот феномен с особых для них позиций. Но есть и ключевое понятие для данного этапа развития человека: процесс изменения. В этом возрасте человек переживает как физические, так и духовные изменения: он по-другому начинает воспринимать окружающий вокруг него мир, общество.
Основными психологическими особенностями подросткового возраста  являются:

- чувствительность к оценке посторонних своей внешности 
- крайняя самонадеянность и безаппеляционные суждения в отношении окружающих 
- внимательность порой уживается с поразительной черствостью, болезненная застенчивость с развязностью, желанием быть признанным и оцененным другими - с показной независимостью, борьба с авторитетами, общепринятыми правилами и распространенными идеалами - с обожествлением случайных кумиров 

Все эти особенности свидетельствуют о том, что при формировании личности психологически подросток очень хрупок и податлив на разные влияния внешнего окружения. Поэтому проблема отчуждения в подростковом возрасте наиболее важна в изучении: подобный процесс может отразиться на развитии личности как положительно, так и отрицательно. 
В группу риска отчуждения могут попасть подростки, кого не поняли его сверстники, и он замкнулся в себе, при этом переживает в себе отрицательные эмоции, ведущие к дисгармонии развития личности.   
Риск отрицательных воздействий усиливается и от того, что даже если самому подростку комфортно находиться в изоляции (что нетипично для его возраста), то другие его сверстники в силу своего традиционного развития (стремления познать всё, в том числе окружающих его людей) захотят привлечь отчужденного подростка в свою группу общения. Хочет изолировавший  того или нет. Подобное явление ведёт к конфликтным ситуациям. Чем младше подросток, тем сильнее их конфликтные процессы ведут к процессу отчуждения. Важно предотвратить подобное начало разрушения личности на столь ранних этапах развития. 
