Космонавтика .
Введение .

Я выбрал эту тему , потому что был заинтересован в новых открытиях космоса в XXI веке . Мне было бы очень интересно ознакомится  с пространством , которое находятся за пределами солнечной системы и более всего узнать , существует ли такая планета , которая очень  похожа на нашу , и на которой может существовать жизнь, и пригодные условия для существования самого человека,  если что либо случится с планетой Землей.
    Цель моей работы заключается в том, чтобы найти материал о последних открытиях новых планет и систем , в которых  можно будет жить или даже более найти отголоски иной формы жизни, и  написать об этих планетах свой  реферат.       



 Для выполнения данной цели , мне придется выполнить ряд  задач, которые будут продвигать меня все ближе и ближе. Одной из главных задач, это найти нужную литературу  , которая сможет дать в полнее реальные факты о существовании такого рода планет, найти такую литературу достаточно сложно, так как такой литературы очень мало и составляет не более страницы. Следующая задача – это взять нужную информацию из выбранной литературы про открытие новых планет (экзопланет) и интересующие открытия космоса, совершенные в XXI веке . Следующей задачей  является написание исходного текста  , используя данную литературу.  Дальше поставленную задачу , в краткости,  это рассказать главное о сделанной мною работе в рамках реферата  .

Методы  которые я использовал. 

Я искал литературу о открытиях новых планет с помощью поисковиков в интернете, осматривая каждый текст от и до , находил тему  интересную и нужную для меня . я использовал источники энциклопедий , научные сайты для взятия информации.  Было много ложных сайтов и информаций которые были не связаны с моей задачей. Многую информацию придется брать с иностранных сайтов  Америки и Англии .



Гипотеза.   Моя гипотеза состоит в том, что такие планеты на которых возможна жизнь, существуют , хоть и на огромных расстояниях от планеты Земля. Потому что для основания новой жизни нужны планеты с атмосферой и с солнечной системой , для поддержания на них жизни.

Состав моей работы:










                                        1. Чтение статей, литературы , информации , заполнение портфолио на сайте гимназии 

 2. Написание аннотации реферата, заполнение графика работы 




 3.Изучение профессиональной  литературы ученых о открытиях планет , спомощью техники и телескопов











 4. Написание реферата на основе найденной литературы и личных понятий и размышлений
 5.  Защитить свою тему реферата

                                        
Результат.

В исходе долгих поисков источников сайта и энциклопедий, был найден в полнее удовлетворяющий требованиям научный сайт , где и были описания найденной  в галактике звезды  – Глизе 581 , найденная  звезда   находиться в 20 световых лет от Земли. Эта звезда замечательна тем, что обладает ближайшей планетной системой из всех известных. Вокруг нее вращаются, по крайней мере , 4 планеты. Звезда Глизе 581 прославилась после того, как в ее системе впервые обнаружили маломассивную экзопланету вблизи зоны обитания – планету С. Ученные возлагали огромные надежды на эту планету, разыскивая внеземную жизнь. По расчетам температура на этой земли может быть от 3 до 40 градусов по Цельсию, то есть пригодна для жизни. Вполне возможно что эта планета имеет климат, подобный Венере. В октябре 2008 года спомощью радиотелескопа был послан сигнал к планете системы Глизе 581. Послание должно придти к планете к 2029 году . 

 Но была найдена еще одна планета в этой системе, которую назвали планетой D, и она считается более пригодной для жизни ,т.к. находится ближе к звезде. Планета D главный кандидат в обладатели океана. На планете атмосферные условия могут создавать температуру, при которой жидкая вода может существовать.
Это маленькое количество литературы дает хорошее основание для того чтобы найти вспомогающее факторы и  информацию о данной планете.  Ведь становится все тяжелее и тяжелее найти подобные планеты с помощью телескопов, а путешествия на 20 световых лет практически, в данное время , не осуществимы, в связи с огромной дальностью полета и затраты материала на осуществление данной задачи.
