  И вот буквально на следующий день британские газеты опубликовали сообщение Рагбира Батала (Dr Ragbir Bhathal), астронома из Университета Западного Сиднея (University of Western Sydney), который работает по программе SETI - программе поиска внеземных цивилизаций.

Если верить доктору, то еще в декабре 2008 года он получил странный световой сигнал из района Глизе 581. То есть, произошло это еще до того, как там была обнаружена планета пригодная для жизни - 581 g. А было известно лишь о "c" и "d" - условно пригодных.

- Сигнал был резким, - говорит Батал, - словно бы лазерная вспышка. А связь посредством мощного лазера вполне возможна. Мы ищем такие сигналы.

К сожалению, за первым сигналом второй не последовал. Но специалисты SETI пока собираются внимательнее присмотреться к тому, что уже получили. Уверяют, что владеют особой методикой анализа.

Сенсация в том, что планета, получившая название Глизе 581 g, расположена прямо в середине так называемой зоны обитания. Как наша Земля. В 2007 году астрономы уже находили планеты у Глизе - "c" и "d", которые располагались по краям зоны обитания. Как наши Венера и Марс. И не сильно отрицали, что на них может существовать жизнь в том или ином виде. Поскольку на планетах может находиться вода в жидком виде. Но на вновь обнаруженной планете " g " условия - лучше всех. И если братья по разуму существуют, то на этой самой "g" им самое место.

Планета Глизе 581 g примерно в 3 раза тяжелее Земли. По диаметру она в 1,2-1,4 раза больше. Средняя температура - на экваторе порядка 20 градусов тепла. У полюсов - морозно, как и на Земле.

Как заявил сегодня осмелевший первооткрыватель Глизе 581 g профессор астрономии и астрофизики Стивен Вогт (Dr Steven Vogt), "на сто процентов уверен, что там есть жизнь".
   Тем временем, правители готовятся к дипломатическим отношениям с внеземными цивилизациями. Организация Объединённых Наций официально открыла представительство, которое будет заниматься контактами с пришельцами. И с 2011-го началось финансирование.


    Главой этого представительства назначена доктор Мазлан Отман, 58 лет, астрофизик из Малайзии. Сотрудничает с ООН с 1999-го. 
   Мазлан Отман дали новую должность (на первый взгляд, совершенно невероятную, как фантастических фильмах).

На самом деле это является историческим событием для нашей цивилизации. Без преувеличения. Потому что впервые официально признана сама возможность контактов с инопланетянами.

  Что заставило ООН пойти на такой шаг? Ещё в апреле 2007-го астрономы из Европейской Южной Обсерватории (ESO) обнаружили у звезды Глизе …
    Необходимо уточнить, что проект SETI уже давно занимается поисками внеземных цивилизаций, прослушивает космический радиоэфир, но без особых успехов. А тут, как говорится, получите резкую лазерную вспышку, достаточно мощную, чтобы преодолеть двадцать световых лет.
  Учёные соглашаются с доктором Баталом: дальняя межзвёздная связь с помощью лазера вполне возможна.
  Стивен Вогт, астроном из Калифорнийского университета, а также его коллега Пол Батлер из института Карнеги прямо, без обиняков объявили о своей уверенности в том, что на Глизе действительно кто-то живёт.
  Власть имущие собрались и поняли, что дело нешуточное. Скрывать от народонаселения факт существования внеземных цивилизаций становится всё труднее, ведь новые открытия сыплются одно за другим. Поэтому нужно готовиться к тому, что пришельцы либо будут обнаружены учёными независимо от воли правителей, либо сами решат вступить в контакт официально и открыто.

  Конечно, к такой сенсации нужно готовить население постепенно, шаг за шагом приучая к мысли, что фантастика может оказаться реальностью. И каждый такой шаг маскировать за «дымовой завесой» из информационного шума. Чтобы факт открытия представительства при ООН растворился среди других сообщений о непознанном, нередко весьма недостоверных.
    Итак, контакт с инопланетянами вполне возможен. Если невозможен, то зачем при ООН создали официальное представительство по связям с пришельцами?

  Подробности, как обычно, не публикуются. Но реакция земных правителей из ООН и так говорит обо всём весьма красноречиво. И ведь совершенно не просто так все информационные агентства привязывают вышеуказанный факт именно к Глизе.

  Вполне вероятно, что скоро мы станем свидетелями эпохального события. Так что следите за действительно интересными новостями, стараясь фильтровать всяческий бессодержательный шум. 

