Текст 1

Что может этимология?
Говорят, что каждое открытие начинается с удивления. Удивится человек тому, что знают и видят все: почему яблоко падает вниз, отчего листья зеленые, почему стол назван «столом». Задумается, станет расспрашивать, читать, изучать — и сделает открытие. Даже если наука давно объяснила эти явления.

Название науки, которая изучает происхождение слов, вам, конечно, знакомо — этимология.

А что может этимология?

Этимология может многое. Она может рассказать о том, как из одних слов вырастают другие. Из слова дол, например, вышли слова долина, долой, одолеть, преодолеть. Из древнего жерло («горло») — слово ожерелье. А волк получил такое имя потому, что он волочит по земле свою жертву.

Вот такие странные сближения…

А ещё знание этимологии может помочь… правильно писать слова. В этом случае говорят, что этимология состоит на службе у орфографии.

Возьмём, например, эти ужасные и такие опасные непроверяемые гласные. Открыв любой учебник русского языка, читаем: «Непроверяемые гласные в корне слова следует запомнить или проверять по словарю». И приводятся примеры: колесо, лопата, страница… А между тем в большинстве случаев «непроверяемые» гласные можно(!) и нужно(!) проверить, если провести этимологический анализ слова, то есть выяснить историю его

Какие ассоциации вызывает у нас слово корабль? «Морское или речное судно; воздушный корабль; космический корабль…» Глобально! Но мы уже не помним, что когда-то эта «глобальность» умещалась в простом коробе - «лубяном или берестяном изделии для укладки и носки чего-нибудь», от которого и произошло слово корабль. И родственными ему являются слова корка и корыто.

А правописание а в названии части света запад легко объяснить этимологически родственными падать, упасть. Всем известно, что солнце скрывается (падает) за горизонтом именно на западе. Кстати, древнерусский глагол западати со значением «заходить, закатываться, прятаться за чем-нибудь» образован от глагола падать.

Легко объяснить и написание О в словах колесо, околесица, колея, около, кольцо, коловорот, колесить. Дело в том, что все они восходят к слову коло со значением «круг, окружность».

Перелистывая страницы книг, газет, журналов, мы вряд ли вспоминаем о старославянском языке, а ведь именно ему мы обязаны появлением в русском языке такого ставшего уже родным слова. Страница в современных словарях русского языка толкуется как «одна сторона листа бумаги в книге, тетради». А родственники страницы — слова страна, странный, пространство. И во всех них есть неполногласное сочетание ра, в котором, конечно же, пишется буква А.
ТЕКСТ 2

ПОЧЕМУ ТАК ПИШЕТСЯ СЛОВО?

	Правописание многих слов русского языка вызывает затруднения. В большинстве случаев можно справиться с проблемой, применив какое-либо правило. Однако бывает и так, что и правило не помогает, а выход только один – запомнить! Иногда трудное слово появляется в результате заимствования из другого языка, и тут уж ничего не поделаешь, а приходится запоминать, потому что часто нет у такого новообразования никаких «родственников» в русском языке: ни близких, ни дальних. Но иногда и русское слово по разным причинам теряет родственные связи и тоже становится словарным. Так произошло в следующих случаях.
Обоняние – обаяние
Сходство этих слов вовсе не делает их родственными, ведь у них разные значения. Обоняние – это способность воспринимать запахи, а обаяние – это очарование, притягательная сила человека, которая с восприятием запахов совершенно не связана. 
Среди слов, называющих запахи, мы обнаруживаем и такие, как аромат и благоухание, и такие, как смрад и вонь. И вот последнее из этого ряда слово как раз и является родственным для обоняния: то есть обоняние – это способность чувствовать вонь! Дело в том, что слово, обозначающее неприятный запах, когда-то было полным синонимом к существительному запах. Об этом свидетельствуют и родственные русскому западнославянские языки (в польском и чешском корень вонь- образует слова со значением приятного запаха), и данные самого русского языка. Вспомните благовоние, разве это неприятный запах? Потеря звука В после приставки об-, изменение значения слова вонь – всё это привело к появлению орфографической проблемы.
А вот существительное обаяние никаких звуков не теряло, но тоже утратило старые родственные связи. С чем связано представление об обаятельном человеке? Отнюдь не с внешней красотой. Часто даже подчёркивают это, говоря: некрасив, но очень обаятелен. А вот что привлекает нас в обаятельном человеке, не всем удаётся определить. Обращение к истории слова позволяет уточнить главное свойство обаятельного человека: обаятельный – тот, кто интересно бает, т.е. говорит. Интересно, что первоначально обаянием назвалось колдовство при помощи слов, обаять означало околдовать.
Впечатление
Проверить написание этого слова тоже можно при помощи его «родственников». Первый шаг проверки обычно удаётся всем, кто внимательно посмотрит на это слово и вдумается в его значение. Этот первый ключ – печать. И в самом деле, то, что производит впечатление как будто опечатывается в нашей памяти. Написание буквы Е в слове печать тоже можно обосновать. Все, конечно же, знают, как выглядит печать, которой, например, заверяют документы. Для неё требуются специальные чернила, она ставится на бумаге. А теперь представим себе время, когда не было ни бумаги, ни чернил, а потребность в печати была. Нужно было, например, как-то обозначить свой скот. Для этого использовали особый знак – тавро, который выжигали при помощи раскалённого металла. Тавро, таким образом, тоже своеобразная печать, для изготовления которой необходима печь. 
Скрепя сердце
Так говорят в том случае, когда кто-то позволил сделать что-либо с большим трудом. Казалось бы, в этом фразеологизме всё понятно, связь со словом крепкий ощутима. Но уж больно непривычная форма у этого слова (нам ближе скрепив), а кроме того, есть синонимичное выражение разрешить со скрипом. И всё это приводит к очень распространённой ошибке – написанию буквы И в корне первого компонента устойчивого выражения и к искажению формы второго компонента. Все учителя русского языка время от времени обнаруживали в тетрадях учащихся написание скрипя сердцем, которое является неправильным. 
Яства
В этом слове только одна буква В. И проверить это совсем несложно, если вспомнить, что такое яства. Так называют изысканные кушанья, поэтому неудивительно, что это существительное можно проверить родственным словом еда. Еда – слово исконно русское, а слово яства заимствовано из старославянского языка, этим и объясняется различие начальных звуков слов. 
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