Развитие речи. 7 класс 

Выполните речеведческий анализ данного текста.

              Гимназия - вид государственного общеобразовательного учреждения, реализующего общеобразовательные программы основного общего и среднего (полного) общего образования и обеспечивающего подготовку обучающихся к активному интеллектуальному труду, творческой и исследовательской деятельности в различных областях фундаментальных наук на основе интеграции содержания гуманитарного образования (Закон г. Москвы об общем образовании ст. 7 п.6).

Гимназия предоставляет гражданам Российской Федерации, обладающим способностями к универсальному образованию и склонностями к профессиям, связанным с работой в системе «человек – человек» или «человек - знак – человек» (учитель, ученый, психолог, социолог, юрист, врач, менеджер и др.) возможность за счет бюджетного финансирования получить полноценное образование, позволяющее успешно продолжить обучение в университетах или  иметь возможность быстрой предметной профилизации на базе полученной в гимназии универсальной подготовки.


Педагогический коллектив исходит из тезиса об универсальном характере гимназического образования.  Универсальным гимназическое образование становится, если предусматривает:

               - фундаментальность и академичность;

               - высокий уровень индивидуализации обучения (в том числе создание т.н. индивидуальных образовательных траекторий для гимназистов);

               - интеграцию познания на основе универсальных методов познания; 

               - ведущую роль проектно-исследовательской  деятельности в организации обучения.

