ИНСТРУКЦИЯ

В конце мая у нашего класса (как и у других) экзамен по истории и информатике.  К экзамену надо подготовить ответ на 10 билетов.  Экзаменационные материалы выложены здесь ftp://212.100.151.2/exam_5_form/  Сейчас здесь шесть папок, но к 2 мая будут все десять.

Список билетов на сайте http://gym1505.ru/node/16019
Процедура подготовки к экзамену. К каждому билету есть папка с фрагментами документов и фрагментом фильма. Предполагается, что на основе фрагмента документа, фрагмента фильма и карт атласа гимназист создаст письменный текст ответа. Все происходит также, как они это делали на уроке. В каждой папке есть «ключ», чтобы  самостоятельно проверить правильно, ли составлен письменный текст ответа.  Можно также выслать письменные варианты ответов Марии Леонидовне на почту  (<rednusha@gmail.com>), она их проверит и исправит ошибки (если будут). Всего может быть 300 текстов (30 учеников, 10 вариантов). Мария Леонидовна проверит все, но НЕ БОЛЬШЕ 15 работ в день. Иными словами, если  прямо накануне экзамена придет 100 писем, то проверить она сможет только 15.

Кроме того в каждой папке есть рисунки и картинки. Они могут пригодится для того, чтобы  подготовить презентацию к ответу на вопрос.

Экзамен.          На экзамен гимназист приносит:

 а) тексты письменного ответа на все 10 вопросов (в бумажном варианте);

б) на флешке тексты ответов в формате WORD на электронном носителе.

Текст должен отвечать требованиям к оформлению текста в формате WORD (их изучали в курсе информатики) . На флешке могут быть дополнительные картинки, которые гимназист сам нашел к своей презентации.

В тексте (и бумажном, и электронном) НЕ должно быть никаких пометок, указывающих из  какого источника информации (документ, фильм, карта) получена информация.

в) атлас.

На экзамене гимназист  выбирает один билет из 10 и прямо на экзамене создает презентацию в формате Power Point. Затем, опираясь на презентацию, гимназист,  устно отвечает свой  вопрос. При ответе,  учитель ИСТОРИИ проверяет:

 а) способность рассказать содержание ответа;

 б) понимание того, из какого источника получена информация;

в) способность объяснить, почему при создании презентации, гимназист  выбрал из своего текста ответа именно эти тезисы (проверяется способность выделить главные мысли в тексте своего ответа).

Все документы к экзамену (требования по истории и информатике и др.) также будут доступны по адресу ftp://212.100.151.2/exam_5_form/
