Правоотношение представляет собой такую форму общественных отношений, которая складывается на основе правовых норм. В процессе жизнедеятельности люди вступают друг с другом в различные отношения. Это трудовые, семейные, имущественные отношения; отношения дружбы, любви; отношения, связанные с членством в общественной организации и др. однако не все жизненные отношения, как известно, регулируются с помощью норм права. Многие из них регламентируются нормами морали, нормами общественных организаций, обычаями. Форму правоотношений приобретают только те отношения, которые регулируются правовыми нормами.

В чем же проявляется взаимосвязь норм права и правоотношений? В нормах права содержатся общие (безличные) юридические права и обязанности людей – типовые образцы тех общественных отношений, которых люди могут или должны придерживаться в соответствии с правовыми предписаниями. Они реализуются тогда, когда определенные лица выполняют требования правовых норм, то есть вступают в правоотношения. Следовательно, посредством правоотношений требования правовых норм претворяются в жизнь.

Участники правоотношений наделяются взаимными юридическими правами и обязанностями. Если один субъект правоотношения наделен правом, то на другого возлагается соответствующая юридическая обязанность.

Правоотношения носят сознательно-волевой характер. С одной стороны, они возникают на основе правовых норм, которые являются продуктом сознательно-волевой деятельности людей (правотворческих органов). С другой стороны, участники правоотношений реализуют предусмотренные нормами права и обязанностями также посредством своих волевых сознательных действий.

Правоотношения гарантируются государством и охраняются в необходимых случаях его принудительной силой. Государство создает необходимые экономические, социальные и другие условия для полной реализации правовых норм. Если же нарушается мера свободы правомочных или обязанных лиц, вступивших в правоотношение, государство принимает принудительные меры к их обеспечению.
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Вопросы и задания
1. Составьте пан текста.

2. Какие виды норм, регулирующих общественные отношения, названы в тексте?

3. Как автор текста объясняет взаимосвязь норм права и правоотношений?

4. Найдите в тексте признаки правоотношений.

5. По договору купли-продажи покупатель имеет право требовать от продавца вещь надлежащего качества, а продавец обязан, в соответствии с законом, выполнить его требования. Найдите в тексте предложение, объясняющее эту взаимосвязь.

