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Жила-была семья Кочневых: Алексея и Анастасии, у них родилась дочь Дарья (это моя прапрабабушка), вскорости Анастасия умирает, и Алексей женится на Акулине. У них рождаются еще два сына: Петр и Дмитрий. Дарья свою мать совсем не помнила и не знала. В этой же деревне, где, жила семья Кочневых, жила семья Павлушиных: Степана и Татьяны. Семья была многодетная: три дочери - Катерина, Дуняша и Акулина; два сына - Осип и Петр (это мой прапрадедушка). Дарья и Петр полюбили друг друга и создали свою семью Павлушкиных. Родилась моя прабабушка в 1913 году 7 октября, как она сама говорит, родилась, мол, я за неделю до Покрова. А по паспорту записана 5 мая 1914 года. То есть сейчас, 5 мая 2005 года, ей исполняется 91 год. Сейчас она полностью не видит и почти не ходит, а только сидит или лежит. Но память у нее очень хорошая, помнит все прошлое и запоминает все новенькое и за всех переживает. Родилась она в многодетной семье Павлушкиных Петра и Дарьи. В семье у них было три дочери и два сына. Прабабушка Люба была самой старшей, затем родились у нее два брата: Николай и Василий.

А потом еще две сестры: Татьяна и Аграфена (Паша).

Жили они в деревне Нарма, а потом переехали в деревню Кенчурка, Николо-Пестровского района, Пензенской области. Работали как все люди. Петр работал завхозом. Однажды у него на складе не хватило несколько килограмм семян, и его посадили в тюрьму. В те 30-е годы было очень строго, и многие сидели свои сроки в тюрьмах. Один раз семья Павлушкиных не выполнила план по сдаче яиц, приехало начальство по сборам, и всю семью вместе с детьми посадили в амбар на целый день под замок. Богачей в деревне не было, жили все бедно, всё неурожай был. В 1934 году, когда отец Петр сидел в тюрьме, дочь Любу просватали. Семья Павлушкиных жила в деревне Нарма. А семья Муравьевых перевозила дом из д.Нарма в свою д.Кенчурка. И обедали у Павлушкиных. Отцу Ивану Муравьеву очень понравилась старшая дочь Павлушкиных Люба, и он решил сосватать за своего сына Ивана. Сватали вечером, темно было, своего жениха Люба и не видела и согласилась, на второй день жених Иван снова приехал, поглядев на него (он был рябой) уже вечером, невеста сказала матери, что не пойдет за него, так как любит другого - Ваську Судьинова. Но мать сказала: «Ничего не поделаешь - уже согласились». На другой же день справили вечер. Так Люба Павлушкина вышла замуж за Муравьева Ивана Ивановича и переехала жить в семью к Муравьевым. Невеста должна была в дом к мужу приходить со своими полотенцами, а у Любы не было, так как мать променяла их на хлеб для своих детей. Выручила Любу крестная Пономарева Анна Степановна (мать Егуновой Екатерины Ильиничны - крестная моей мамы Люды), дала ей пять полотенцев. У Муравьевых было небольшое хозяйство, в хозяйстве имелись корова и бычок. Когда вернулся из тюрьмы Павлушкин Петр, он помог построить избушку молодой семье Муравьевых, и они отделились. Молодым выделили чугунок, квашонку и ведро пшеницы. Свекр Муравьев Иван сделал деревянную кровать, стол и стул. Однажды молодые заболели, им не в чем даже было согреть чай - свекровка пришла проведать и принесла котелок, так стали они заваривать чай. После Иван с соседом стали уезжать в Москву на заработки. Привозил он из Москвы ткани и продукты, так стали понемногу молодые обживаться. Жили дружно, друг друга очень жалели. 27 апреля 1935 года, как говорит прабабушка Люба (на Вербное Воскресенье) родилась первая дочь Раиса - это моя бабушка, которую я ни разу не видела, она умерла очень молодой. Это мама моей мамы. Моя бабушка Раиса была очень толстеньким ребенком, и поэтому когда прабабушка Люба сказала своему отцу, что Раиса стала ходить, он сказал - да как она ходить будет, ведь у нее и пяток-то нет (вот такая была толстенькая). 8 июля 1937 года в семье Муравьевых родился второй ребенок - Александр. Бабушка Раиса была очень красивой, ей отец привозил наряды из Москвы. Уезжал Иван в Москву, а Люба с ребенком оставалась одна, однажды ей не хватило дров, и она пошла через дорогу с санками и срубила молодые березки, за это у нее отняли топор. Но у объезчика была дочь, она была подруга Любы. И вот она-то вернула топор подруги.

В конце 30-х годов жить в Пензенской области стало очень голодно. Вот тогда-то и решили мужчины ехать, искать лучшие места. Но прежде чем ехать, нужно было записываться. Семья Павлушкиных и не собиралась записываться. Но дочь Паша настояла, чтобы ехать, так как многие родственники уезжали. И уезжала самая лучшая подруга и сродная сестра Кочнева Саша.

Брат Николай очень любил Пашу и пошел, записался.

В 1939 году отец моей прабабушки Павлушкин Петр вместе с Кочневым Петром и Кочневым Дмитрием поехали искать новое местожительство для своих семей. Сначала они съездили на Алтай, но им там не понравилось. И они поехали в Хакасию. Так они добрались до деревеньки Копьево. Деревенька Копьево им очень понравилась, так как она была недалеко от станции, и приняли переселенцев здесь неплохо. Так некоторые мужчины остались уже здесь работать, а другие поехали за семьями. Петр Павлушкин остался работать, он уже пас овец. Петр и Дмитрий Кочневы приехали, сказали, чтобы все собирались. Переселенцам дали состав вагонов, состав тащили два паровоза. Иван Муравьев стал собираться ехать, надо было найти подводу, чтобы погрузить свои вещи на поезд. Пока он искал, поезд уехал, а Любу с двумя детьми и с одним сундуком отвез на поезд свекр Муравьев Иван Иванович. Люба так торопилась на поезд, что даже денег своему мужу не оставила. Пришлось ему взять денег у матери и догонять поезд. Догнал он состав в городе Новосибирске, с собой, конечно, ничего уже не взяв. Так и приехали они в д.Копьево с одним сундуком. После зять Леонид подсмеивался над тещей, мол, приехала теща в Сибирь с сундуком одних лаптей. Да, на своей родине они носили лапти, а в Хакасии лапти не носили, их не из чего было плести. На новое место жительства приехали в марте 1940 года. Ехали долго: две недели, много останавливались. В городе Новосибирске топили баню и все там мылись, одежду сдавали, получали бирки, и пропаренную одежду возвращали людям. И вот приехали на место. Петр Павлушкин встречал свою семью на лошадях. Но в пути случалось всякое, так Василий Павлушкин со своим другом отставал от поезда, потом долго догонял и очень простыл, и поэтому Петру Павлушкину пришлось сначала увезти сына Василия в больницу, а потом уже всю семью в деревню Копьево. Многие переселенцы оставались по пути следования, так многие знакомые остались на станции Ададым, в Назарово. Семьи Павлушкиных, Муравьевых, Кочневых и многие другие приехали в деревню Копьево. Сразу их поселили в одном доме. Потом стали расселять по квартирам: семьи Павлушкиных и Муравьевых поселили на квартиру к семье Ткаченко, где сейчас проживает семья Ткаченко Александры Петровны. Затем стали строить свои дома. Дома в д.Черемшино разбирали и возили в деревню Копьево и перестраивали по-своему. Переселенцам давали ссуду на покупку коровы, затем обзавелись овцами и свиньями. Первый год получили хороший урожай, такого они не видели в Пензенской области. Зимой 1940 года перебирали пшеницу по зернышку, лучшие зерна на семена на посев. Иван Муравьев конюшил. Конюшил он недолго, так как его с другом Ткаченко Степаном призвали служить в армию. Из армии он писал, что если не будет войны, то скоро придет домой. Но в 1941 году, как и положено мужчинам, он был отправлен на фронт. Также были отправлены на фронт два брата Любы, Павлушкины Николай и Василий. Василий вернулся с фронта и создал свою семью. Николаю не суждено было вернуться с фронта, погиб в боях за Родину. С фронта пришло известие - пропал без вести Муравьев Иван Иванович в марте 1942 года. Так осталась одна моя прабабушка Люба с двумя детьми. Работала на разных работах, куда только посылали: работали в поле, жгли известь и вносили как удобрение на поля, молотили горох, пшеницу, коноплю на масло. За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-45 годов Любовь Петровна - вдова погибшего фронтовика - была удостоена медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-45 гг.» № удостоверения - 19611. Но чего ей стоила эта медаль? Она и печи клала, благо опыт получила, когда вынуждена была доделывать печь в выделенном им колхозом «Новый путь» домишке по приезде в д.Копьево. Печь была глинобитная: зашивали доски, а меж ними утрамбовывали (забивали) глину. Была зима, холод, ни окон, ни дверей, а двое детей маленьких. Села, заплакала. А потом взялась за работу, вот так и зажили на новом месте. Научилась и на лошадях, и на быках воду возить. Но самая трудная работа в годы войны была - это косьба. 3 женщины: Любовь Петровна, Ткаченко Евдокия, Мозго Ирина скашивала в день по 1 га покоса каждая. В колхозе была комиссия, которая проверяла в конце дня работу. За 1 скошенный гектар получали 1 кг хлеба. Намашешься литовкой за день - сил нет, а надо еще идти пешком домой, где ждали мою прабабушку голодные дети. Жалели детей, оставшихся без отцов, колхозники поддерживали, как могли. Вспоминала прабабушка, что часто прибегали деревенские ребятишки на Орехов остров (километра 2-3 от деревни), где повариха готовила работающим в поле людям на обед затируху - муку, заваренную в кипятке и чай, а еще за работу давали 600 граммов овсяного хлеба или соевых лепешек. Прибегали и ее детки, а ведь старшей Раисе было всего 6 лет.

Помнится Любовь Петровне, что во время косьбы в Березовом логу испекли повара лепешки, а мука была смолота из зерна, смешанного с жабреем, ноги у людей отнялись. Да и что люди, конь поест жабрей - на ноги падет. Голод - не тетка: ели всякое, пекли хлеб с лебедой, с другими травами. Столько лет прошло, но со слезами на глазах вспоминает моя прабабушка один случай. После покоса, уставшая, шла она домой. За пазухой - буханка хлеба - плата за ударную дневную работу. А есть хочется - сил нет. Отламывая понемножку, шла она по дороге. Понемножку, понемножку... Вот уже и дом, где ждут ее два голодных маленьких рта. Глянула она, а от булки остался совсем небольшой кусочек. Села она у забора и заплакала: нечего было детям делить. Съела сама остатки, чтоб не дразнить детей, наплакалась над своей вдовьей долюшкой, а на завтра - снова на работу - траву косить. Вот такие труженицы-женщины о себе тогда говаривали: «Я и лошадь, я и бык, я и баба, и мужик...» А ведь не было-то вдове Муравьевой Любови Петровне и тридцати лет. Во время уборки урожая на зернотоку присутствовал милиционер Сопилкин. Подходит он как-то к моей прабабушке, которая подавала деревянными вилами снопы к молотилке: «Вижу, Муравьева, ты мало поддеваешь». А она с ног валилась от усталости. С работы не отпросишься, не отпускали. Кое-как однажды разрешили остаться - загородить огород дома. «Ах, война, что ты, подлая сделала...»

Недолгое женское счастье сменилось долгими годами вдовства и сиротства. Из трех деревень Копьевского сельсовета не вернулось с войны 114 человек холостых и семейных. На хрупкие женские плечи ложились и общественные работы, и домашние заботы, и воспитание оставшихся без отцов детей. Для детей-сирот, отцы которых погибли на войне, в колхозе собирали лишние, у кого были, вещи. Александр еще маленьким пас свиней. Раиса работала телятницей, свинаркой, а после в школе техничкой. Она вышла замуж за Селезова Леонида (это мой любимый дедушка). Семья Селезовых была также многодетной, у них в хозяйстве была корова, да большой красивый самовар. Иван - глава семьи, работал счетным работником. Семья Селезовых переехала в д.Копьево позже, чем семьи из Пензы. Род Селезовых - выходцы из Белоруссии, и сейчас у нас там есть родственники. Селезовы Иван и Федосья имели три сына и две дочери. Дочери: старшая Татьяна и Любовь выучились и работали учителями. Татьяна Ивановна вышла замуж и уехала в Шарыповский район, село Едет. А Любовь Ивановна вышла замуж за Хижняка Сергея и работала учительницей в деревне Копьево. Старший брат дедушки Лени, Анатолий, воевал на фронте, там он был ранен, познакомился с медсестрой Анной, и после войны женился, уехал и прожил всю свою жизнь в городе Ачинске. Еще один брат дедушки, Вениамин, проработал на разных работах вначале в колхозе, а потом в совхозе, был трактористом, заведующим ремонтными мастерскими, инженером по технике безопасности. Дедушка Леня работал в основном трактористом. Леонид очень полюбил Раису, и они поженились. Бабушку Раису любили все: любил и уважал ее старший брат Леонида - Анатолий и много любил с ней фотографироваться. Молодая семья Селезовых Раисы и Леонида из д.Копьево переехали в соседнюю д.Костино. Леонид работал бригадиром тракторной бригады, а Раиса не работала, там у них 19 сентября родился первенец - сын Николай, после они возвращаются в д.Копьево.

5 июля 1960 года в д.Копьево родилась дочь Людмила (это моя мама). Позже 25 декабря 1963 года родился еще один сын Александр (сейчас он со своей семьей живет в городе Железногорске). Жили дружно, друг друга очень сильно любили. Дедушка Леня много и хорошо работал, у него много наград. Есть награды и правительственные: медаль «За трудовую доблесть», медаль «За освоение целинных земель», был награжден знаком «Гвардеец жатвы - 75», было много почетных грамот. Дедушка Леня - ветеран труда. Бабушка Раиса прожила очень мало, на 31 году жизни 2 апреля 1968 года она умерла от опухоли в голове. Дедушка Леня остался один с тремя детьми, младшенькому только что исполнилось 4 года. Дочь Людмилу Леонид с тещей решили отдать родственникам Муравьевым в Москву. В Москве жили Муравьев Николай (брат мужа моей прабабушки Любовь Петровны) со своей женой Марусей, и у них не было детей. Но сестра дедушки Лени, Хижняк Любовь Ивановна, сказала, что нечего разделять детей, пусть живут в одном гнезде. Так они и прожили. Дедушка Леонид женился на Сабуровой Антонине Васильевне. Жили дружно, детей не обижали, у Антонины Васильевы была своя дочь Екатерина. Потом у них родился совместный сын Иван. Бабушка Тоня работала учительницей в школе. Нас, внучек (меня и моих сестер), любила больше, чем своих родных внуков. Дочь Екатерина выучилась в городе Красноярске, вышла замуж и уехала к своему мужу в село Новомарьясово. Сын Николай отслужил армию, потом работал в родном совхозе трактористом, затем в поселке Копьево дорожником и после уехал работать в Красноярск. В Красноярске он выучился на крановщика и работал в порту. В 30 лет Николай женился на Карабинской Ирине, 18 ноября 1992 года у них родился сын Ванюшка. Своего сына Николай назвал Иваном в честь двух своих дедушек и Ирининого дедушки Ивана. Николай очень любил свою жену и особенно сына. С рождения он сам купал, никому не доверял, будто чувствовал, что быть ему с ним очень мало. В 36 лет 3 апреля 1993 года (Ванюшке было всего 4 месяца) его подкололи, и он умер. Александр отучился в школе и уехал в г.Красноярск. С Красноярска его забрали в армию в Военно-морской флот, прослужил он три года на подводной лодке. Вместо отпуска домой он выбрал путешествие на корабле через экватор. После армии выучился на крановщика и сейчас работает на кране на реке Енисей. Говорит, что без реки и без воды он не может. Женился, жена Галина, родилась дочь Анечка - 22 декабря 1992 года, в День Св. Анны. Людмила (моя мама) окончила школу, поступила в Ачинский сельскохозяйственный техникум, окончила в 1979 году и приехала в д.Копьево в совхоз «Орджоникидзевский» — бухгалтером, где и сейчас работает старшим бухгалтером расчетной группы. Хотя с детства мама мечтала быть или учительницей или воспитателем детского сада. В июле-августе 1980 года мама Люда была в городе Москве во время ХХII Олимпийских игр. В 1980 году познакомилась с Харитовым Анатолием (мой папа), 22 августа 1981 года сыграли свадьбу. Молодым сразу на регистрации дали ордер на еще строящуюся квартиру по улице Советской, где мы и сейчас проживаем. В нашей семье Харитовых трое детей. Меня, младшую, назвали в честь прабабушки, Любовью. У нас очень дружная семья. Моих родителей, Людмилу Леонидовну и Анатолия Ивановича Харитовых, отличают взаимопонимание, любовь и человеческая доброта. Все это они перенесли на нас, их детей.

