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Текст для анализа учащимися:
Три мира живых существ
Мир вокруг нас многообразен. Мы живем в мире природы и в мире людей. В мире природы вокруг нас есть животные, растения, горы, леса, реки, моря. Мир людей — это мир всего, что создано человеком (мир вещей), а также мир человеческих отношений.

Все, что нас окружает, можно условно разделить на две наиболее крупные категории — живое и неживое. Живое — растения, животные, сам человек. Неживое — горы, реки, моря, машины и механизмы, созданные человеком.
Человек — живое существо. Значит, ему присуще все, что характерно для живой природы. Что же главное в живом организме? Живое дышит, питается, растет, размножается. А неживое, напротив, неизменно, не может изменить само себя.
И хотя мы говорим: «Море волнуется», «Город вырос», «Зима дохнула холодом», мы понимаем, что это образные выражения. Все это свойственно лишь живому.
Мир живой природы бесконечно разнообразен и изменчив. Но стремление человека понять и внести порядок в это разнообразие привело к тому, что у людей возникло представление о трех основных категориях живого, о трех мирах — мире растений, животном мире, мире людей.
Один из вопросов, который волновал человека с самой глубокой древности, — вопрос о происхождении жизни, о том, чем же, собственно, отличается живое от неживого, растение от животного, а животное от человека. Многообразие животного и растительного мира столь огромно, что эту границу оказалось не просто провести. Лишь исторически недавно удалось сформировать различие между растениями и животными. Оно состоит в том, что только растения могут использовать при питании неорганические (неживые) вещества. Растения преобразуют неживое в живое и сами служат пищей для животных.
В мире животных
Исследования по зоологии, науке о животных, показали, что поведением животных движет инстинкт. Перелетные птицы осенью собираются в стаи и улетают в теплые края. Медведь зимой впадает в спячку. Так по-разному животные приспосабливаются к суровым условиям зимы, но в основе их поведения лежит инстинкт. Инстинкт — врожденная форма поведения животных, типичная для рассматриваемого их вида. Инстинкт позволяет им жить и выживать в определенных условиях — климата, природы. Инстинкт — форма приспособления животного к внешним условиям его жизни. Благодаря ему животное находит пищу, воду, производит на свет и выхаживает потомство. Животное рождается уже наделенное инстинктами. Вся его жизнь, все его поведение определяется ими.
Инстинкты животных необыкновенно разнообразны. Так, защищая себя, животные используют мощные рога, копыта, когти, зубы. Или, как ящерица хамелеон, меняют свою окраску, сливаясь с окружающей средой. Или выбрасывают цветную жидкость, как осьминоги, или вырабатывают ядовитую жидкость, обжигая любого, кто дотронется, как медузы. Так животные за многие тысячелетия эволюции приспособились к окружающим условиям. В привычной среде они выживают, но стоит среде резко измениться, и животное может исчезнуть. Так происходило, когда менялся климат, а сегодня — при вмешательстве человека, ведь его деятельность может влиять на климат, ландшафт, состав воздуха.
Чем примитивнее животное, тем жестче его жизнь опреде​ляется инстинктом. Например, пчелы наполняют построенную из воска ячейку медом, откладывают туда яйцо и заделывают ячейку воском. Если ячейка продырявлена и мед вытек, пчела все равно отложит яйцо, хотя без меда личинка погибнет.
Высшие животные не только действуют инстинктивно, но и учатся новым формам поведения. Особенно ярко  прижизненное научение проявляет себя при дрессировке животных человеком. Но границы научения невелики.

Человек принадлежит к миру живого. Как и животные, он нуждается в пище, воде, защите от холода и жары, стремится оставить потомство. Конечно, человек не похож на птиц или пресмыкающихся, но ведь удивительно сходство человека с обезьянами (и внешним видом, и повадками).
Человек в мире живых существ
Человек существенно отличается от животных. Чем же?

Можно сказать, человек имеет речь, а животные — нет. Но это не вполне точно, ведь и животные обмениваются сигналами об опасности, извещают сородичей о найденной пище, созывают друг друга.

Человек обладает психикой, в частности, мышлением. Но ведь и высшие животные имеют психику, есть даже такой раздел психологии — зоопсихология. 

Человек применяет и изготавливает орудия. Но и обезьяны применяют орудия — средства, помогающие добыть пищу, добраться до недоступных предметов.

Есть такое выражение — «Человек — венец природы». Это означает, что человек — высшее существо в мире живого. А что значит — высшее? Самое большое? Самое сильное? Самое умное? Самое-самое? Но человек не столь уж удачное творение природы — его тело не защищено от холода, его физические возможности невелики, есть много животных более быстрых, сильных. Рождающийся человеческий детеныш так плохо приспособлен к окружающему его миру, что многие годы требует защиты и опеки.
Человек необыкновенно изобретательно приспосабливается к условиям жизни. Любое животное имеет ареал обитания — место на земном шаре, где данное животное может жить. Человек же живет повсюду, и в Африке, и за Полярным кругом. И пища человека необыкновенно разнообразна, а животные могут употреблять весьма ограниченный набор веществ.
Человеку удалось выжить, потому что он не просто при​спосабливался к окружающему миру, но и смог преобразовать мир вокруг. Невозможно ведь даже представить себе жизнь человека без всего того, что создано самим человеком. Человек активно вмешивается в окружающую его природу, это вмешательство влияет даже на глобальные процессы, например на климат на Земле.
Получается, что человек живет не только в природном, но и в искусственном мире, в мире, созданном им самим.
Человек в созданном им мире 
Много веков назад древнегреческий философ Платон дал определение человеку: «Человек — это двуногое животное без перьев». Сейчас, скорее всего, такое определение вызовет улыбку. Человека нельзя, невозможно рассматривать как животное, пусть и мыслящее, пусть и обладающее речью.

Человек совершенно иначе, чем животное, живет, действует, думает, говорит. Несмотря на свою неразрывную связь с природой, человек — принципиально иное, неприродное существо. Так в чем же отличие человека от животного? И главное, почему это отличие возникло? Почему человек вот уже миллион лет живет не благодаря своей биологической природе, а вопреки ей? Вопреки своей зависимости от природы, вопреки своей биологической неприспособленности? Ответить на эти вопросы одним словом, одной фразой невозможно. Разные философы, ученые, художники отвечали на этот вопрос по-своему. Каждый из нас отвечает на этот вопрос ежедневно самим своим поведением, своими мыслями и чувствами.
Человека отличает от животного то, что он осознает свою жизнь, ищет ответа на вопрос о своей природе, о своем происхождении (Поливанова К. Н., Хасан Б.И., 2004, с. 17-18).

Животные, как мы знаем, действуют инстинктивно, удовлетворяя свои биологические потребности. Голод ведет животное, заставляя действовать так, как предназначила природа. Инстинкт словно бы думает за животное, направляя его действия.
Поведение человека определяется иными причинами. Поведение, присущее только человеку, побуждается не инстинктами, не биологическими нуждами. Оно зависит и от многих других обстоятельств: от настроения, от ситуации, в которой человек действует, от возможной реакции окружающих и т. д.

Например: Человек спешит по своим очень важным делам, но вдруг видит на улице пожилого человека: он тяжело дышит, хватается за сердце. Как поступит человек?
Цели, которые ставит человек, часто противоречат его природным инстинктам, биологическим нуждам. Человек действует, учитывая все обстоятельства, а также возможные последствия своих действий. Человек стал действовать сообразно обстоятельствам, научился видеть ситуацию шире, чем могут животные. А научившись заглядывать в будущее, человек и стал человеком (Поливанова К. Н., Хасан Б.И., 2004, с.19 - 21).

Собственно человеческие потребности — в уважении и самоуважении, самоактуализации. Эти потребности индивидуальны, они проявляются по-разному у разных людей. Чем «ниже» потребность, тем более универсальный характер она имеет. В человеческом обществе существуют правила, нормы, запреты и разрешения — это они и диктуют «надо», «нельзя», «должен», «обязан».  Помимо норм природного мира (законов природы), существуют и законы человеческого общежития. Это правила поведения людей, в основном неписаные, которые помогают нам всем действовать, не задевая чужих прав, не лишая других людей их «могу». Так сложно связаны в человеческом мире «хочу», «могу», «надо» (Поливанова К. Н., Хасан Б.И., Кн. 1. 2004, с. 91).
Изменяясь в процессе общественно-исторического развития, человек преобразовал и самого себя, и природу, создавая «вторую природу» — культуру. В обществе культура опосредует отношение человека к окружающему миру. Каждый че​ловек действует, думает, чувствует, говорит так, как свойственно людям его культуры.

Например: Необходимо срубить дерево. Представьте, что эта задача стоит: перед древним человеком, перед нашим современником. Одинаково ли они будут действовать? (Поливанова К. Н., Хасан Б.И., Кн. 1.  2004, с. 23)
Важнейшими составляющими человеческой культуры являются религия, наука, искусство, образование. Культурные ценности, произведения искусства, книги — все это материальные воплощения человеческой культуры.
Культура пронизывает всю нашу жизнь, даже наиболее простые, бытовые, ее проявления. Мы привыкаем к вещам, созданным человеком, и не замечаем их культурного происхождения. Представьте, что проголодавшемуся человеку подали суп, но не дали ложку. Очень возможно, что человек так и останется голодным, ведь есть суп без ложки он не сможет (Поливанова К. Н., Хасан Б.И., Кн. 1. с. 24).

Культура меняется, а с ней меняется и сам человек. Мог ли в эпоху неолита родиться великий поэт, такой, как А. С. Пушкин? Это сложный вопрос, и ответить на него однозначно современная наука не может. Сегодня принято считать, что у человека есть природные задатки — своеобразные зерна будущих способностей. Задатки — врожденные (биологические) предпосылки будущих способностей. Но сами способности — му​зыкальные, художественные, технические — развиваются в соответствии с тем уровнем развития культуры, в которой оказывается человек по своему рождению. Действуя сообразно своей эпохе, своей культуре, человек меняет окружающий его мир и меняет себя.

Задумаемся о значении слова «образование». Корень этого слова — «образ». Учась и развиваясь, человек приобретает человеческий образ. В образовании человек становится человеком своего мира, своей культуры. Человеком в подлинном смысле этого слова. Приобщаясь к сокровищнице мировой культуры, человек и сам вносит в нее свой творческий вклад (Поливанова К. Н., Хасан Б.И., Кн. 1. с. 25-26).

Вопросы и задания

1. Приведите примеры проявления мира неживого и мира живых существ. 
2. Чем отличается живое от неживого?
3. Сравните человека и другие живые существа. Что у них общего? Что отличает человека от других живых существ?
На основе текста и собственного сравнения человека и животных заполните таблицу:
	Сходства человека с животными
	Отличия человека от животных

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


4.  Прочитайте текст. Почему девочки не смогли жить в человеческом обществе? Почему текст называется «Современные Маугли»?
Современные Маугли
В начале XX в. индийский ученый Р. Синх увидел, как волчица выводит на прогулку своих волчат, среди которых оказались две девочки, одна примерно восьми, другая полутора лет. Р. Синх увез девочек с собой и попытался их воспитывать. Оказалось, что эти дети были лишены всех без исключения человеческих форм поведения. Они передвигались на четырех конечностях, ели сырое мясо, вели ночной образ жизни, выли по ночам, пытались скрыться или огрызались при виде людей. Они были более похожи на волчат, чем на детей. Младшая из них — Амала — умерла через год, не выдержав новых для нее человеческих условий жизни. Старшая — Камала — прожила до 17 лет. За девять лет ее удалось с большим трудом обучить прямохождению и некоторым гигиеническим навыкам. Но совершенно невозможным для нее оказалось полноценное психическое развитие. Она так и не смогла думать, чувствовать и говорить по-человечески, а осталась существом с типично волчьими повадками.
(По книге Б.О.Смирновой «Психология ребенка». — М., 1996)
5. Прочитайте текст. Объясните, почему так по-разному развивались ребенок и детеныш обезьяны.
Воспитание ребенка и детеныша обезьяны
Известны случаи, когда в семье воспитывались детеныши обезьяны. Однажды в семье воспитывались одновременно детеныш шимпанзе и собственный ребенок хозяев. Они были практическими ровесниками. На первом году жизни малышей детеныш шимпанзе явно и существенно превосходил ребенка по своему физическому и умственному развитию: раньше научился садиться и сидеть, быстрее освоил ползанье и ходьбу, быстрее и ловчее пользовался ложкой. Но после приблизительно полутора лет ситуация резко поменялась: ребенок, начав произносить первые человеческие слова, быстро обогнал своего «братца». С этого времени развитие ребенка постоянно продолжалось, детеныш же обезьяны, достигнув своего «потолка», остановился в развитии, несмотря на все усилия его воспитателей.
Отечественный зоопсихолог Н. Н. Ладыгина-Коте воспитывала в своей семье маленького шимпанзе от полутора до четырех лет. Обезьянку учили пользоваться вещами, играть с игрушками, разговаривать и относились к ней вполне по-человечески. Шимпанзе научилась некоторым человеческим действиям, например, держать веник или карандаш, стучать молотком. Но что оказалось для нее совершенно недоступным, так это смысл человеческих действий. Так, «подметая», она пересыпала мусор из одного угла в другой, совершенно не пытаясь его собрать; водя по бумаге карандашом, не могла нарисовать ничего осмысленного и т. д.
(По «Детской энциклопедии». — М., 1975. Т. 7.)
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Тема 5. Человек как личность
Занятие 10

Тема: Индивид – личность - индивидуальность

Текст для анализа учащимися на уроках по данной теме:
Индивид — это
1. Отдельное живое существо, представитель биологического вида (Гамезо М.В., Домашенко И.А., 2001).
2. Отдельный представитель общества, народа, класса, социальной группы. Человек в момент рождения — это индивид, индивид — это не «один», а «один из» человеческого общества. Понятие подчеркивает зависимость человека от общества. 

Личность — это конкретный человек, взятый в системе его устойчивых социально обусловленных психологических характеристик, которые проявляются в общественных связях и отношениях, определяют его нравственные поступки и имеют существенное значение для него самого и окружающих (Маклаков А. Г., 2001).

Быть человеком. Кого называют личностью
Главное в человеке — его способность делать осознанный выбор. Для чего я действую, что является целью моих действий, каковы последствия моих действий — вот вопросы, на которые мы отвечаем постоянно. Чтобы сделать выбор, необходимо видеть, сознавать собственное действие как возможность, как то, что завязывает в единый узел условия и результаты. Результаты для меня, для моих близких, для людей вокруг.
И этот выбор мы делаем постоянно и будем делать всю жизнь.
Говорят: друзья познаются в беде. Почему именно в беде? Потому что в радости легко быть другом — это приятно, для этого не надо преодолевать свои непосредственные желания. А вот в беде нужно действовать не так, как хочется, значит, надо быть личностью.

Таким образом, не только непосредственное побуждение, желание управляет действиями человека. Он САМ управляет своими поступками.
У тебя заболел приятель, а вы собирались пойти в кино. У тебя есть выбор — пойти одному, ведь ты все равно хочешь посмотреть этот фильм, или не пойти, дождаться, пока выздоровеет товарищ. В каком случае твое поведение будет личностным?
Вот здесь-то и проявляется ЛИЧНОСТЬ. Человек, которого можно называть личностью, действует с учетом всех обстоятельств ситуации. Его собственная польза (интерес, желание) достигается только при условии, что она не вредит всей ситуации в целом, а значит, и людям, окружающим человека.
Словом «личность» можно определить человека в ситуациях, когда он, преодолевая свое сиюминутное желание, свой непосредственный интерес, действует во имя поставленной цели.
Особый случай проявления личности — подвиг: поступок, когда человек жертвует собой ради блага других людей.
Поведение личности всегда сознательно: если человек случайно, по неведению поступил благородно, его поведение нельзя назвать личностным.
Личностью нельзя родиться, личностью становятся постепенно, учась подчинять свои поступки сознательно выбранной цели.

Сильная личность, какая она?

Бывают ли люди бесчеловечными? 

К сожалению, личность не всегда благородна. Человек может действовать жестоко, бесчеловечно, подчиняя себя и других людей своей цели. В этом случае его также можно называть личностью. Значит, «личность» и «благородный человек» — не синонимы. Благородство — способность ставить благородные цели и достигать их.
Индивидуальность — это совокупность психических, физиологических и социальных особенностей конкретного человека с точки зрения его уникальности, своеобразия и неповторимости (Маклаков А. Г., 2001).

Индивидом рождаются, личностью становятся, индивидуальность отстаивают.
Вопросы и задания
1. Что такое личность? Каковы критерии (признаки) личности? 

2. Можно ли стать личностью раз и навсегда? Объясните свой ответ.
3. Можно ли годовалого ребенка назвать личностью? А трехлетнего? А первоклассника? Когда, в каком возрасте человек становится личностью?
4. Утром надо вставать рано и идти в школу. А еще мама напоминает о том, что надо застелить кровать, убрать за собой посуду после завтрака. Можно ли взрослому человеку указывать и диктовать, что делать? Разве личность действует по указке? Какое поведение следует считать личностным, — самому решать, когда идти в школу (и идти ли вообще), убирать ли за собой, или подчиниться принятым правилам и сделать все «как надо».
5. Часто слово «личность» применяют к человеку, который не трусит, ничего не боится, проявляет храбрость. Правильно ли это? С одной стороны, верно. Проявить храбрость означает преодолеть непосредственный страх, преодолеть себя. Но суть ведь не только в этом. Маленький ребенок вообще ничего не боится, но можно ли сказать, что он — личность? Храбрость и безрассудство — синонимы ли это? Подумайте об этом сами.
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Занятие 11
Тема: Развитие личности. Потребности человека
Текст для анализа учащимися на уроке:
Потребности человека
Известный отечественный психолог А. Н. Леонтьев определил личность как «иерархию мотивов» (систему побудительных причин) поведения человека. Она позволяет человеку действовать не под воздействием сиюминутного желания, а с учетом всей ситуации в целом. Это значит, что человек учитывает возможные последствия своих действий, не действует в ущерб другим людям, отказывается от сильного желания в пользу другого, более важного. 
Согласно концепции А. Маслоу, у человека с рождения последовательно появляются и сопровождают его взросление семь классов потребностей (см. схему).

Схема. Иерархия человеческих потребностей и их классификацию, предложенная А. Маслоу (Пирамида потребностей)
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Развитие личности
Проблема личности волновала людей давно. Почему один человек становится героем, а другой — нет? Почему на одного можно положиться, а от другого лучше держаться подальше? Как малыш, который знает только свои желания, который громко плачет, если ему не досталась игрушка из витрины магазина или не позволили разбить дедушкины очки, превращается в человека с волей и силами добиваться желаемого? 
Человек ведет себя по-человечески. Он сам организует свою деятельность, учитывая обстоятельства, подчиняясь общественным законам. Так происходит, потому что развитие человека определялось в истории и определяется на протяжении жизни участием в общественной жизни.
За свою многотысячелетнюю историю совместной жизни люди учились и продолжают учиться жить вместе — на одной планете, в одной стране, городе, доме. Это не просто, поэтому в человеческом обществе выработались нормы. Они передаются от поколения к поколению, они воплощены в традициях, обычаях, в религиозных догмах.
Рождаясь, человек попадает в мир человеческих норм. Их можно называть по-разному: общественные нормы, нормы совместной жизни, нормы общежития.
Малыш отнимает игрушку у товарища, а мама удерживает его и уговаривает отойти. Малыш этот момент действует под влиянием «Хочу!!!» А мать воплощает «нельзя». В маминых уговорах «звучит» общественная норма: нельзя отнимать, нельзя обижать, нельзя брать чужое. Все эти правила (нормы) мама не сама придумала. Она тоже получила их от своих родителей, воспитателей.
Но вот что интересно: мы ведь не берем чужое не только потому, что кто-то запрещает. Мы вроде бы сами себе запрещаем. Или даже не запрещаем, а просто в голову не приходит. Раньше, когда были маленькими, легко тянулись за понравившейся вещью, а теперь — нет. Что же произошло?
Оказывается, с возрастом внешнее (мамино, папино, бабушкино, «взрослое») «нельзя» перешло в нас самих, словно бы поселилось внутри. Человек растет, развивается, многие запреты извне становятся его внутренними тормозами, они оберегают его, как это раньше делали его родители. И он уже самостоятельно может определить, что, и когда, и почему, и зачем.
Кажется, что все очень просто. Только вот в чем загвоздка: даже в самых простых ситуациях приходится крепко задуматься, как именно поступить.

Например, Иван не мог выбрать, с кем ему сесть на школьном концерте — с семьей или с одноклассниками. И то и другое решение связано с тем, что Иван принадлежит и семье, и группе своих товарищей. Он и сам плохо понимает, чего ему больше хочется, не знает, что предпочесть. При этом не будем забывать, что какое бы решение он ни выбрал, кого-то он все равно обидит.

Так что если бы нормы человеческого общежития были простыми, не было бы у людей никаких проблем, но и жизнь была бы какая-то «машинная».
Именно потому, что каждый из нас в жизни решает только свои конфликты, вынужден выбирать только свои решения, «Я» каждого из нас сугубо индивидуально. В нашем «Я», как на фотографии, отразилась и наша личная биография, и особенности культуры, в которой мы выросли, и наши отношения с близкими, традиции нашей семьи. 
Задание: Рисунок: Ребенок-подросток-взрослый

Заполните таблицу. Выполните это задание индивидуально в тетрадях. Проанализируйте общий список и исключите неважное.
Таблица
	
	Хочет
	Может
	Должен

	Ребенок
	1.

2.
3.
	1. 

2.

3.
	1.

2.

3.

	Подросток
	1.

2.
3.
	1.

2.
3.
	1.

2.
3.

	Взрослый
	1. 

2. 

3.
	1. 

2.

3.
	1.

2.

3.


Что же получилось? Взрослый может себе позволить гораздо большее, но и должен делать гораздо больше.
Взрослый, например, может купить все, на что у него хватит денег, но не покупает. Может истратить всю зарплату на мороженое, но не тратит. Получается, что, имея почти ничем не ограниченные возможности, взрослый сам отказывается от имеющихся возможностей. Вы задумывались, почему?
Прочитайте предложенные варианты ответа на поставленный вопрос и выберите тот, который кажется вам наиболее точным. Возможно, вы выберете не один ответ, а несколько. Возможно, ни один из ответов вам не понравится, тогда придумайте свой.
1.
Взрослый не делает многого из того, что может, потому что боится, что его осудят окружающие.
 2.
Взрослый не делает многого из того, что может, потому что боится закона.
3. Взрослый не делает многого из того, что может, потому что ему запрещают (муж, жена, родители, дети, начальство...).
4. Взрослый не делает многого из того, что может, потому что просто не хочет.
5. Взрослый не делает многого из того, что может, потому что так не принято.
6. Взрослый не делает многого из того, что может, потому что...
Мы можем теперь сделать очень важный вывод:
· действия ребенка ограничивают другие люди;
· действия взрослого ограничивает он сам.
Самоконтроль – это часть его собственной личности. Он от многого отказывается не потому, что за это могут наказать, осудить, поругать, а потому что внутри его есть его собственные ограничители.
Как бы вы назвали эти внутренние «тормоза»?
В русском языке их, наверное, точнее всего назвать словом «совесть». Еще очень важным для человека является то, что называют «воля».
Можно ли подростка назвать взрослым?
Мы говорили о разнице между ребенком и взрослым. А к какой категории отнести подростка? Ведь по возрасту вы находитесь как раз посередине между маленькими детьми и взрослыми.
Становясь взрослее, человек все реже действует по своему непосредственному побуждению, все чаще отказывается от желаемого в пользу нужного, правильного.
Взрослый сам ограничивает себя. Он видит дальше ребенка. Взрослый, принимая решение о действии, учитывает все обстоятельства, видит ситуацию целиком, взвешивает все плюсы и минусы (возможные последствия) своего решения. Ребенок же руководствуется только желанием. Обстоятельства условия, возможные последствия его решения для него просто не существуют.
Взрослый и ребенок отличаются внешним видом. Ребенок и взрослый играют разные роли в обществе. Взрослый отвечает за свои поступки, а ребенок начинает отвечать не сразу, а по мере взросления.
Имея почти ничем не ограниченные возможности, взрослый сам отказывается от их реализации. Взрослый сам ограничивает себя. Принимая решение о действии, он учитывает все обстоятельства, видит ситуацию целиком, взвешивает все плюсы и минусы (возможные последствия) своего решения.
Становясь взрослее, человек действует не по желанию, а для достижения общих, важных для его близких, для всего общества целей.
В любой группе, в любом обществе ценят и уважают того, на кого можно рассчитывать, кому можно верить, на кого можно положиться, — на человека совестливого и волевого. О таких говорят: надежный, верный, порядочный.
Есть такая поговорка: «Не давши слово — крепись, а давши — держись!» 
Легко ли это? Конечно, нет. Поэтому и говорят: «Держись!» Но и уважают человека именно за это. Такое поведение есть только у людей, его не может быть в животном мире. Зна​чит, если ты справился — ты человек. Чем больше можешь взять на себя, тем больше человек. Тем взрослее, тем старше, тем больше личность.
Вопросы и задания
1. Кто (что) ограничивает поступки взрослого человека? А ребенка?
2. Какие нормы жизни в обществе вы знаете? Назовите их. Почему они возникли, как вы это можете объяснить?
3. Какова роль совести в поведении человека? Объясните смысл выражения «муки совести».
4. Что означает слово «воля»? Какова ее роль в поведении человека?
5. Родилась девочка. Она много болела, и ее мама однажды дала себе слово, что никогда не будет ей ни в чем отказывать... Продолжите эту историю.
6. Представьте, что малыш растет без единого «нельзя» и без единого «надо». Как вы думаете, что произойдет?
7. Представьте, что есть человек, у которого нет ни одного «хочу». Подумайте, как будет складываться его жизнь.
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Занятие 12

Тема: Характер и темперамент
Текст для анализа учащимися на уроке:

Темперамент  (от лат. temperamentum — соразмерность; умеренность) —устойчивые индивидуальные особенности личности, определяющие различные стороны динамики его психической деятельности и поведения.

Понятие темперамента возникло на основе учения древнегреческого ученого и врача Гиппократа (VI в. до н. э.), утверждавшего, что пропорция 4 элементов, из которых якобы состоит человеческое тело, определяет течение физических и душевных болезней.

Тип темперамента у человека врожденный - зависит от врожденных анатомо-физиологических особенностей. Свойства темперамента — это наиболее устойчивые индивидуальные особенности, сохраняющиеся многие годы, часто всю жизнь. У людей одного и того же типа темперамента степень выраженности отдельных его свойств может быть различной.

Типы темпераментов

САНГВИНИК. Живо, возбужденно откликается на все, что привлекает его внимание. Живая мимика и выразительные движения. По его лицу легко угадать его настроение, отношение к предмету или человеку.
Очень энергичен и работоспособен, активно принимается за новое дело и может долго работать не утомляясь. Способен быстро сосредоточится, дисциплинирован, при желании может сдерживать проявление своих чувств и непроизвольные реакции. Ему присущи быстрые движения, гибкость ума, находчивость, быстрый темп речи, быстрое включение в новую работу. Проявляется изменчивость чувств, настроений, интересов и стремлений. Большая подвижность стереотипов, некоторая склонность к неустойчивости.
Легко сходится с новыми людьми, быстро привыкает к новым требованиям и обстановке. Без усилий не только переключается с одной работы на другую, но и переучивается, овладевая новыми навыками. Как правило, он экстраверт.

ХОЛЕРИК. Необуздан, несдержан, нетерпелив. Вспыльчив. Большая устойчивость стремлений и интересов, большая настойчивость, возможны затруднения в переключении внимания, он скорее экстраверт. 

ФЛЕГМАТИК. Его трудно рассмешить и опечалить - когда вокруг громко смеются, он может оставаться невозмутимым. При больших неприятностях остается спокойным. 

Обычно у него бедная мимика, движения невыразительны и замедлены, так же, как речь. Он ненаходчив, с трудом переключает внимание и приспосабливается к новой обстановке, медленно перестраивает навыки и привычки. При этом он энергичен и работоспособен. Отличается терпеливостью, выдержкой, самообладанием. Как правило, он трудно сходится с новыми людьми, слабо откликается на внешние впечатления, интроверт. Придерживается стереотипов, трудно перестраивается. Основателен, постоянен.
МЕЛАНХОЛИК. Незначительный повод может вызвать у него слезы, он чрезмерно обидчив, болезненно чувствителен. Мимика и движения его невыразительны, голос тихий, движения бедны.

Обычно он застенчив, нерешителен, робок, малейшая трудность заставляет его опускать руки. Меланхолик неэнергичен, ненастойчив, легко утомляется и мало работоспособен. Ему присущее легко отвлекаемое и неустойчивое внимание и замедленный темп действий. Однако в спокойной привычной обстановке меланхолик может успешно справляться с жизненными задачами. Большинство меланхоликов - интроверты.

Далеко не все люди являются «чистыми» представителями основных темпераментов. В жизни существует много смешанных и промежуточных типов высшей нервной деятельности, а значит, темпераментов. В большинстве случаев встречается сочетание особенностей одного темперамента с чертами другого. Нередко темперамент несколько меняется с возрастом (Мещеряков Б. Г., Зинченко В. П., 2003).
Задание: прочитайте описание темпераментов, выпишите кратко их характеристики и отметьте знаком «+» те, которые явно есть у Вас; «±» те, которые только иногда проявляются и «-» те, что Вам не свойственны.
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Посчитайте сумму. Есть ли у Вас выраженный тип темперамента?
Характер

Характер в узком смысле слова определяется как совокупность устойчивых свойств индивида, в которых выражаются способы его поведения, общения и способы эмоционального реагирования.
 Часто можно слышать выражения: «хороший характер», «плохой характер», «сильный характер», «слабый характер», «бесхарактерный человек».
Понятие «характер» трактуется в психологии далеко не однозначно. Например, есть трудности различения характера и темперамента. Если характер определяет содержательную сторону отношений, переживаний, поступков человека (как человек относится, как поступает, что переживает), то темперамент указывает указывает на форму, в которой проявляются эти отношения, переживания, поступки (их силу, активность, эмоциональность, устойчивость и т.д.)
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Еще больше спорных вопросов возникает при попытке развести понятия «характер» и «личность». Когда даются оценки характера и личности одного и того же человека, то эти оценки могут не только не совпадать, но и быть противоположными по знаку.
Обратите внимание, как сильно различаются наборы прилагательных, которые применяют для описания личности и характера. Говорят о личности «высокой», «выдающейся», «творческой», «серой», «преступной» и т. п. В отношении характера используются такие прилагательные, как «тяжелый», «жестокий», «железный», «мягкий», «золотой». Ведь мы не говорим «высокий характер» или «мягкая личность». 

Вопрос: известны ли истории великие люди с плохим характером? Да сколько угодно. Существует мнение, что тяжелым характером отличался Ф. М. Достоевский, очень «крутой» характер был у И. П. Павлова. Однако это не помешало обоим стать выдающимися личностями. Значит, характер и личность далеко не одно и то же.

Потомки используют результаты деятельности личности («творения»), а не характера. А вот с характером человека сталкиваются не потомки, а непосредственно окружающие его люди: родные и близкие, друзья, коллеги. Они несут на себе бремя его характера. Для них, в отличие от потомков, характер человека часто становится, более значимым, чем его личность.

Если попытаться совсем кратко выразить суть различий между характером и личностью, то можно сказать, что черты характера отражают то, как действует человек, а черты личности — то, ради чего он действует. При этом очевидно, что способы поведения и направленность личности относительно независимы: применяя одни и те же способы, можно добиваться разных целей и, наоборот, устремляться к одной и той же цели разными способами.
Различные степени выраженности характера
По степени выраженности характеры делят на:

1) абсолютно «нормальные» характеры 
2) выраженные характеры (акцентуации). Акцентуации — это крайние варианты нормальных характеров.

3) сильные отклонения характеров (психопатии).
Первая и вторая группы относятся к норме, третья — к патологии характера. 

Существует ли «нормальный характер»?
Формальный ответ на этот вопрос как будто очевиден; нормальный характер, конечно, существует: это характер без отклонений. Человек обладает нормальным характером, если он не излишне живой — и не излишне заторможенный, не излишне замкнутый и не излишне открытый, не излишне тревожный — и не излишне беззаботный... — и здесь, продолжая, пришлось бы перечислять все основные черты. Иными словами, нормальный характер — это «золотая середина» целого ряда качеств. 

При пяти независимых свойствах «нормальным» окажется один человек из 32, а при девяти — один из 1024! Так что иметь «нормальный» характер очень трудно, и такое явление довольно редко.
Обратимся к более принципиальным соображениям, которые заставляют подвергнуть сомнению само понятие «нормальный характер». Т. Рибо и П. Б. Ганнушкин обращают внимание на внутреннюю противоречивость словосочетания «нормальный характер». По существу, оно означает «неотличающуюся индивидуальность» или «нехарактерную характерность». Ведь характер — это уже само по себе отличие, особенность, индивидуальность.
Но тогда вы вправе спросить: «Что же, выходит, что человек, который не психопат и не акцентуант, — серый и безликий и о нем ничего особенного сказать нельзя?» Нет, совсем не так. В случае гармоничного (с точки зрения характера) человека для описания ero индивидуальности необходимо перейти с языка свойств характера на язык свойств личности. И тогда обнаружится масса уникальных его особенностей, среди которых и свойства его мотивационной сферы, и его нравственность, и мировоззрение, и его внутренние проблемы, и достигнутый уровень развития личности, и потенциал ее дальнейшего роста, и многое другое.

Существуют ли генетические (биологические) основы характера?
С одной стороны, можно ответить: да, существуют. В научной литературе описаны, например, факты сходства характеров, прослеженного в родословных линиях; связь характера, особенно патологического, с телесной конституцией (Кречмер, Шелдон и др.); раннее появление и стабильность свойств аномальных характеров в течение жизни и другие факты.
С другой стороны, правильнее было бы говорить о биологических или генотипических предпосылках характера, так как характер не предопределен, а формируется на основе биологических предпосылок под влиянием среды, в которой развивается человек. Согласно положениям современной генетики наследуется лишь «норма реакции» - набор различных способов реагирования на влияния среды. То, какие сформируются на основе генетических предпосылок реальные психологические признаки или свойства, зависит от взаимодействий этих предпосылок и условий среды. А когда человек становится взрослым, то наибольшее значение для развития характера приобретает самовоспитание. Уже с 10-11 лет можно сознательно формировать и развивать у себя необходимые черты характера. Ведь, по существу, жизнь каждого из нас – это творчество, прежде всего уникальное творение самого себя.
Считают, что в характере соединяются индивидуальные и типичные проявления. Индивидуальные черты характера определяются своеобразием жизненного пути, особыми условиями жизни человека, его личностными особенностями. Общие об​стоятельства жизни людей, конкретно-исторические условия формируют типичные стороны и черты характера человека. В этом смысле иногда говорят о традиционном складе характера, национальном характере, например характере русского человека.
Формирование характера
Личность и характер заметно влияют на формирование друг друга.
Например, известно, насколько решающее значение для развития личности подростка имеет его отношение к социальным нормам и ценностям. Однако из-за особенностей своего характера подросток может обнаружить разное отношение к ним. Так, у гиперактивных подростков, предпочитающих философским размышлениям действие (гипертимный тип акцентуаций характера), обычно очень выражена «реакция эмансипации», т. е. отделение от взрослых, что, конечно, осложняет процесс усвоения социальных норм. Напротив, сензитивный подросток, как правило, сохраняет детскую привязанность к взрослым, охотно подчиняется их требованиям. В результате у него рано формируются чувство долга, чувство ответственности, повышенные и даже завышенные моральные требования к себе и к другим. 

Теперь об обратном отношении, т.е. о влиянии личности на судьбу характера. Проявления характера гораздо более непосредственны, чем проявления личности. Когда человек проявляет свой характер, то он скорее побуждается тем, что ему «естественно», что «хочется» или «не хочется». Когда же он начинает действовать как личность, то руководствуется скорее тем, что «должно», что «следует», «как полагается». Иными словами, с развитием личности человек начинает жить более нормативно. Это может быть выражено общей формулой, согласно которой личность в своем развитии снижает проявления характера.
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Вопросы и задания
1. Известный педагог Януш Корчак много рассуждал о том, что значит «быть добрым», и пришел к выводу, что «добрый человек – это такой человек, который обладает воображением и понимает, каково другому, учет почувствовать, что другой чувствует». А как считаешь ты, какого человека можно назвать добрым?
Занятие 13

Тема: Способности человека и их развитие
Текст для анализа учащимися на уроке:

Способности (англ. abilities, aptitudes, capabilities) — индивидуально-психологические особенности личности, отличающие одного человека от другого, определяющие успешность выполнения деятельности или ряда деятельностей, не сводимые к знаниям, умениям и навыкам, но обусловливающие легкость и быстроту обучения новым способам и приемам деятельности (Б. М. Теплов, 1961). Они проявляются в том, насколько человек при прочих равных условиях быстро и качественно, легко и прочно осваивает ту или иную деятельность.
Различают общие (интеллектуальные; креативность - общая способность к творчеству; реже - обучаемость) и специальные способности (условие выполнения определенной деятельности — музыкальной, сценической, литературной и др.).

Способности личности могут изменяться, развиваться. В связи с этим их рассматривают и как предпосылку успешного хода деятельности человека, и как продукт его деятельности. В этом состоит взаимосвязь способностей человека и его деятельности: способности выявляются и развиваются только в деятельности.
В основе одинаковых достижений при выполнении какой-либо деятельности могут лежать различные способности. В то же время одна и та же способность может быть условием успехов в различных видах деятельности.
Высокий уровень развития способностей выражается понятиями «талант» (получение оригинальных, совершенных и общественно значимых продуктов деятельности) и «гениальность» (осуществление принципиальных сдвигов в той или иной сфере творчества) (Боголюбов Л.Н., Аверьянов Ю.И., 2007).
Высокий уровень развития общих или специальных способностей характеризуется как общая или специальная одаренность. (В.Н. Дружинин.) (Мещеряков Б. Г., Зинченко В. П., 2003).
Тема 6. Познание. Самопознание
Занятие 14
Тема: Познание мира. Познай самого себя (самопознание). Что такое самосознание

Текст для анализа учащимися на уроке

Самопознание — процесс познания личностью самой себя, своего «Я», своих возможностей (физических, интеллектуальных, духовных, волевых), качеств, устремлений, влечений и т. д. в сопоставлении с достоинствами и недостатками окружа​ющих ее людей и своим прошлым опытом; один из важнейших регуляторов жизнедеятельности и поведения личности.

Самопознание связано с такими процессами, как самооценка, самонаблюдение, но является гораздо более сложным процессом: сведения о себе человек получает не только в результате самонаблюдения и самооценки, но и из внешних источников, вклю​чая оценки окружающими его образа жизни и способов деятельности.
Самопознание проявляется в жизни человека уже в раннем детстве (стремление ребенка отделить себя от физического мира), но по-настоящему заявляет о себе в подростковом возрасте, когда начинается осознание «духовного Я» — своих психических способностей, характера, интересов, нравственных качеств. Литература, искусство, телевидение активизируют процесс самопознания личности, приобщение ее к решению «вечных» проблем и вопросов: «Каков я?», «Что во мне не так?», «Каким я должен быть?» и др.

Самопознание предполагает наличие у человека определенного опыта познавательной деятельности (навыков, умений и способностей получать достоверное знание). Самопознание, связанное с получением знания о себе, активно влияет на даль​нейшее саморазвитие, самосовершенствование личности.













































