Экзаменационные билеты

за курс химии органической химии
2009 – 10 уч. год

Билет № 1
Предельные углеводороды, общая формула состава, электронное и пространственное строение. Ковалентные связи в молекулах, sp3-гибридизация электронных облаков атома углерода. Химические свойства предельных углеводородов на примере метана.
Билет № 2

Непредельные углеводороды ряда этилена, общая формула состава, электронное и пространственное строение, sp2-гибридизация электронных облаков атома углерода, σ и (-связи. Изомерия положения двойной связи, химические свойства этилена.
Билет № 3

Ацетилен — представитель углеводородов с тройной связью в молекуле, sp-гибридизация электронных облаков атома углерода. Химические свойства ацетилена. Получение и применение ацетилена.

Билет № 4
Ароматические углеводороды. Структурная формула бензола (по Кекуле). Электронное строение молекулы, полуторная связь. Химические свойства бензола. Получение и применение бензола и его гомологов.

Билет № 5
Нефть, ее состав и свойства. Продукты фракционной перегонки нефти.
Билет № 6
Химические свойства предельных одноатомных спиртов. Получение спиртов. Действие спиртов на организм человека.

Билет № 7
Фенол, строение, физические и химические свойства.

Билет № 8
Альдегиды, гомологический ряд, строение, функциональная группа. Химические свойства альдегидов. Получение, применение муравьиного и уксусного альдегидов.
Билет № 9
Гомологический ряд предельных одноосновных кислот. Химические свойства на примере уксусной кислоты.

Билет № 10
Основные положения теории химического строения А. М. Бутлерова. Химическое строение как порядок соединения и взаимного влияния атомов в молекулах.
Билет № 11
Гомологический ряд предельных одноатомных спиртов. Изомерия предельных одноатомных спиртов. Водородная связь, ее влияние на физические свойства спиртов.
Билет № 12

Изомерия органических соединений, ее виды.

Билет № 13
Классификация органических соединений.
Билет № 14
Глюкоза — важнейший представитель моносахаридов, строение, физические и химические свойства, применение.
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